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	UBND HUYỆN CÁT TIÊN

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số: 220/PGDĐT-VT
V/v tổ chức tựu trường và 

Lễ Khai giảng năm học 2024 - 2025

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
  

         Cát Tiên, ngày 12 tháng 8 năm 2024


Kính gửi: Các trường trực thuộc
Thực hiện Văn bản số 1260/SGDĐT-TCHC ngày 12/8/2043 của Sở Giáo dục và Đào tạo Lâm Đồng về việc tổ chức tựu trường và Lễ Khai giảng năm học 2024 - 2025. Phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các đơn vị tổ chức tựu trường và Lễ Khai giảng năm học 2024 - 2025 như sau:
1. Công tác chuẩn bị trước khi tổ chức tựu trường và Lễ Khai giảng năm học 2023 - 2024

Các đơn vị trường học thực hiện tốt việc vệ sinh khuôn viên, sửa chữa trường, lớp, bổ sung trang thiết bị dạy học, đồ dùng, đồ chơi, đảm bảo khuôn viên, cảnh quan môi trường sư phạm an toàn, xanh, sạch, đẹp (kiểm tra hệ thống cây xanh phòng tránh gãy đổ, khơi thông cống rãnh thoát nước, phát quang bụi rậm, diệt loăng quăng, phun thuốc diệt muỗi, kiểm tra an toàn về điện, các tấm pano, áp phích, kiểm tra hệ thống thoát nước sê nô,...); treo cờ tổ quốc, khẩu hiệu, băng rôn,... tuyên truyền về việc tổ chức tựu trường và Lễ Khai giảng năm học 2024 - 2025 (cờ đã phai màu, rách, thủng,… bắt buộc phải được thay mới).

Tăng cường triển khai thực hiện công tác tuyên truyền, giáo dục an toàn giao thông cho học sinh, học viên trong dịp đầu năm học 2024 - 2025; phối hợp với các địa phương tổ chức rà soát, đảm bảo an toàn đối với các phương tiện kinh doanh đưa đón học sinh theo quy định.

2. Thời gian tổ chức 

a) Tựu trường: thứ Hai, ngày 26/8/2024.
 Riêng đối với giáo dục mầm non không tổ chức tựu trường.
b) Khai giảng: 7 giờ 30, thứ Năm, ngày 05/9/2024. 

3. Nội dung, chương trình Lễ Khai giảng
Tổ chức ngắn gọn, đảm bảo trang nghiêm với nội dung:

a) Trong điều kiện thời tiết thuận lợi, các đơn vị tổ chức Lễ Khai giảng năm học 2024 - 2025 trực tiếp tại sân trường gồm các nội dung:

- Hoạt động văn nghệ chào mừng năm học mới;

- Đón học sinh đầu cấp; 

- Chào cờ, hát Quốc ca (các trường phổ thông mở nhạc nền, học sinh hát quốc ca);

- Tuyên bố lí do, giới thiệu đại biểu; 

- Đọc thư chúc mừng của Chủ tịch nước (lãnh đạo Sở GDĐT, lãnh đạo phòng thuộc Sở GDĐT hoặc lãnh đạo nhà trường); 

- Diễn văn khai giảng năm học mới của thủ trưởng đơn vị (thời gian từ 05 đến 07 phút); 

- Mời lãnh đạo cao nhất dự khai giảng, đánh trống khai trường, tặng hoa chúc mừng, trao học bổng (nếu có); 

- Kết thúc Lễ Khai giảng. 

b) Trong điều kiện thời tiết không thuận lợi, các đơn vị tổ chức Lễ Khai giảng năm học 2024-2025 trong hội trường và tại các lớp học

Các đơn vị căn cứ vào điều kiện thực tế và cơ sở vật chất để lựa chọn nội dung chương trình cho Lễ Khai giảng phù hợp, trang trọng, bảo đảm các điều kiện an toàn cho giáo viên và học sinh.

3. Một số nội dung khác 

- Sau khi kết thúc Lễ Khai giảng, trẻ nầm non, học sinh, học viên nghỉ học. Chương trình năm học 2024-2025 bắt đầu từ thứ Sáu, ngày 06/9/2024.

- Trong quá trình tổ chức Lễ Khai giảng các đơn vị phải thực hiện các biện pháp đảm bảo an toàn mùa mưa bão theo chỉ đạo của Chính phủ, Bộ GDĐT, Tỉnh ủy, UBND tỉnh, UBND huyện không thả bóng bay để góp phần bảo vệ môi trường, phòng chống rác thải nhựa.

- 100% các đơn vị trường học triển khai thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt, nắm số liệu và tuyên truyền học sinh đủ 14 tuổi trở lên làm thẻ căn cước theo quy định; công khai các khoản thu, chi đầu năm học, đồng phục học sinh đúng quy định; không để xảy ra tình trạng lạm thu, dạy thêm, học thêm sai quy định. Thủ trưởng các đơn vị chịu trách nhiệm trước cơ quan quản lý cấp trên khi để xảy ra sai phạm trong thu, chi đầu năm học.

- Thông báo đến phụ huynh học sinh về chương trình, thời gian tổ chức Lễ, có kế hoạch đưa, đón học sinh bảo đảm trật tự an toàn giao thông.

Đề nghị các trường nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- UBND huyện;

- Ban Tuyên giáo huyện ủy;

- UBND các xã, thị trấn;

- Trung tâm VHTTTT huyện;
- Như kính gửi (t/h);
- Trang thông tin điện tử huyện;
- Lưu: VT, VTLT.
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