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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:       /STP-XDKTVB

V/v góp ý dự thảo Nghị quyết quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư hoặc tại địa bàn ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng mà đáp ứng điều kiện: loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định hoặc dự án phi lợi nhuận
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 4 năm 2025





Kính gửi: Sở Tài chính

Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 23/STC-THQH ngày 05/3/2025 của Sở Tài chính về việc lấy ý kiến dự thảo Nghị quyết quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư hoặc tại địa bàn ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng mà đáp ứng điều kiện: loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định hoặc dự án phi lợi nhuận (gọi tắt là dự thảo Nghị quyết). Sau khi nghiên cứu dự thảo Nghị quyết  và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý cụ thể như sau:

1. Về trình tự, thủ tục

- Về thực hiện công tác truyền thông chính sách, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật: Đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo thực hiện việc truyền thông dự thảo Quyết định theo quy định tại khoản 4 Điều 68 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 (Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/4/2025): “4. Cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo chịu trách nhiệm trước cơ quan trình hoặc cơ quan, người có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật về tiến độ, chất lượng lập đề xuất chính sách, soạn thảo; truyền thông chính sách và dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; việc tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý, tham vấn, phản biện xã hội, thẩm định, thẩm tra.”

Theo đó, có thể thực hiện thông qua các hình thức truyền thông bao gồm: truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng; ứng dụng mạng xã hội; xây dựng, đăng tải tài liệu truyền thông phù hợp với từng đối tượng trên cổng, trang thông tin điện tử của cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo; tổ chức các hội nghị, tọa đàm, diễn đàn, phỏng vấn, đối thoại trực tiếp, trực tuyến, họp báo; qua hệ thống loa truyền thanh cơ sở, niêm yết tại bảng tin, màn hình tại khu dân cư; lồng ghép trong các loại hình văn hóa cơ sở và các hình thức khác phù hợp.

- Ngoài ra, đề nghị cơ quan soạn thảo cần lưu ý: Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/4/2025. Do đó, đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo theo dõi, cập nhật các quy định của Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành để cập nhật các quy định về trình tự, thủ tục, các biểu mẫu có liên quan về xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật cho đảm bảo.
2. Đối với dự thảo Nghị quyết

- Về tên gọi: Trên cơ sở chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 1031/UBND-TH2 ngày 07/02/2025 của UBND tỉnh về việc xây dựng hồ sơ dự thảo Tờ trình, Nghị quyết trình Kỳ họp thường lệ giữa năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Văn bản số 27/HĐND ngày 22/01/2025 của Thường trực HĐND tỉnh về việc thống nhất xây dựng 03 dự thảo Nghị quyết trình Kỳ họp thường lệ giữa năm 2025 của HĐND tỉnh; Đề nghị cơ quan soạn thảo xem xét lại tên gọi của dự thảo cho ngắn gọn, súc tích, bao quát được toàn bộ nội dung dự thảo và phải đảm bảo với quy định được giao tại văn bản cấp trên.
- Tại căn cứ thứ nhất: Đề nghị cơ quan soạn thảo thay căn cứ “Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015” bằng căn cứ “Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 02 năm 2025” (Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/03/2025).

- Tại căn cứ thứ hai: Đề nghị không sử dụng căn cứ là“Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020” vì từ ngày 01/4/2025 đã hết hiệu lực thi hành khi Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 có hiệu lực.

- Tại căn cứ thứ bảy: Đề nghị không sử dụng các Nghị định này làm căn cứ pháp lý.
- Tại đoạn cuối phần “Xét Tờ trình…”: Đề nghị bỏ từ “và” trong cụm từ “Ban Kinh tế và Ngân sách” cho chính xác.

- Tại Điều 2: Đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát còn có các đối tượng là Các cơ quan, tổ chức và cá nhân khác có liên quan đến phạm vi điều chỉnh của dự thảo, tránh bỏ sót.
- Tại khoản 2 Điều 3: Dự thảo quy định về điều kiện để được hưởng chế độ ưu đãi: “2. Dự án triển khai thực hiện, đưa vào hoạt động theo đúng tiến độ, mục tiêu, quy mô được UBND tỉnh quyết định chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời chấp thuận nhà đầu tư/quyết định chấp thuận nhà đầu tư, Giấy chứng nhận đầu tư và các quy định của pháp luật có liên quan.”. Tuy nhiên, đề nghị cơ quan soạn thảo thuyết minh rõ cơ sở pháp lý, thực tiễn đối với quy định này cho đảm bảo; theo đó cần giải trình rõ sự cần thiết phải quy định tại dự thảo.
Tương tự nội dung nêu trên, tại Điều 4: Dự thảo quy định về nguyên tắc áp dụng chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất, ví dụ tại khoản 1 Điều 4 dự thảo quy định: “1. Không áp dụng miễn tiền thuê đất đối với các trường hợp sử dụng đất thương mại dịch vụ; dự án được nhà nước cho thuê đất thông qua đấu giá quyền sử dụng đất.”. Tuy nhiên, tại điểm a khoản 1 Điều 157 Luật Đất đai năm 2024 quy định: 

“1. Việc miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất được thực hiện trong các trường hợp sau đây:

a) Sử dụng đất vào mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư hoặc tại địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư và pháp luật có liên quan, trừ trường hợp sử dụng đất xây dựng nhà ở thương mại, sử dụng đất thương mại, dịch vụ;”.
Ngoài ra, tại Điều 38 Nghị định số 103/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định về tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đã quy định về nguyên tắc thực hiện miễn, giảm tiền thuê đất, ngoài các trường hợp đã được liệt kê tại dự thảo, Nghị định còn quy định một số nội dung như: 

“...

10. Không áp dụng miễn, giảm tiền thuê đất đối với trường hợp sử dụng đất thương mại, dịch vụ đối với những trường hợp miễn, giảm tiền thuê đất theo quy định tại khoản 2, khoản 3, khoản 4 Điều 39, điểm d khoản 1 Điều 40 Nghị định này. Không áp dụng miễn, giảm tiền thuê đất trong trường hợp Nhà nước cho thuê đất thông qua đấu giá quyền sử dụng đất.

11. Không áp dụng miễn, giảm tiền thuê đất theo pháp luật về ưu đãi đầu tư đối với dự án đầu tư thuộc lĩnh vực sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy định của Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt, trừ dự án sản xuất ô tô, tàu bay, du thuyền.

12. Không áp dụng miễn, giảm tiền thuê đất đối với dự án khai thác tài nguyên khoáng sản.
...”

Do vậy, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu, xem xét lại việc quy định nguyên tắc áp dụng tại dự thảo đã đảm bảo đầy đủ và đã loại trừ các trường hợp không được miễn tiền thuê đất theo quy định của pháp luật hiện hành có liên quan hay không.
- Tại Điều 5: Dự thảo quy định về chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất, tuy nhiên tại dự thảo Tờ trình, cơ quan soạn thảo chưa thuyết minh rõ cơ sở pháp lý, thực tiễn để quy định các chế độ ưu đãi, ví dụ chưa giải trình cơ sở để quy định “Miễn tiền thuê đất cho toàn bộ thời gian thuê (tối đa 50 năm) đối với dự án phi lợi nhuận” hay quy định “Đối với dự án đầu tư xã hội hóa”...; quy định thời gian cụ thể 8 năm, 12 năm, 16 năm...hoặc quy định “Trường hợp diện tích đất thực hiện dự án nằm trên nhiều địa bàn có chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất khác nhau thì được áp dụng chế độ miễn tiền thuê đất của địa bàn có mức miễn tiền thuê đất cao nhất”...Đề nghị cơ quan soạn thảo cần giải trình cụ thể đối với từng điều, khoản để cơ quan thẩm định có cơ sở khi tiến hành thẩm định.
- Tại Điều 6: Đề nghị cơ quan soạn thảo bám sát các nguyên tắc được quy định tại Điều 38, Điều 51 Nghị định số 103/2024/NĐ-CP và các quy định có liên quan để quy định chuyển tiếp cho đảm bảo tính thống nhất, khả thi.
- Tại phần nơi nhận: Đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát lại toàn bộ phần nơi nhận, để chỉnh sửa tên gọi của các cơ quan, tổ chức nhận văn bản cho phù hợp. Cụ thể như: Cục Kiểm tra văn bản và Quản lý xử lý vi phạm hành chính - Bộ Tư pháp; không sử dụng tên các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường; thay nơi nhận là “Trung tâm thông tin – Văn phòng UBND tỉnh” bằng nơi nhận là “Trung tâm Công báo – Tin học”; bổ sung cơ quan Báo, Đài…cho đầy đủ.
3. Đối với dự thảo Tờ trình

- Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung nội dung giải trình đối với từng nội dung của dự thảo Nghị quyết để Sở Tư pháp có cơ sở khi tiến hành thẩm định dự thảo và UBND tỉnh có cơ sở xem xét, quyết định.
- Đối với các nội dung được chỉnh sửa tại dự thảo Nghị quyết, đề nghị cơ quan soạn thảo chỉnh sửa đồng thời tại dự thảo Tờ trình cho thống nhất.

Trên đây là ý kiến của Sở Tư pháp đối với dự thảo Nghị quyết quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư hoặc tại địa bàn ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng mà đáp ứng điều kiện: loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định hoặc dự án phi lợi nhuận, Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài chính./. 
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