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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   

	Số:           / STP-HCTP
V/v cải chính giấy tờ hộ tịch                 của người đã chết 

	Lâm Đồng, ngày         tháng 3 năm 2025


     Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt.
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 266/PTP ngày 18/3/2025 của Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt về việc hướng dẫn nghiệp vụ cải chính hộ tịch, sau khi xem xét nội dung, tài liệu kèm theo và đối chiếu các quy định của pháp luật, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
Liên quan đến nội dung Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt đề nghị cho ý kiến, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực - Bộ Tư pháp đã có những hướng dẫn gửi một số Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố để triển khai thực hiện (như Văn bản số 192/HTQTCT-HT ngày 22/3/2021, Văn bản số 169/HTQTCT-HT ngày 08/3/2022, Văn bản số 864/HTQTCT-HT ngày 05/10/2022…), theo đó, đã có hướng dẫn như sau:
Pháp luật hộ tịch hiện hành mới chỉ có quy định hướng dẫn việc cải chính nội dung đăng ký khai tử (khoản 3 Điều 17 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp), chưa có quy định, hướng dẫn cải chính các nội dung đăng ký hộ tịch khác của người đã chết, đặc biệt là cải chính Giấy khai sinh. Việc cải chính hộ tịch là một trong các căn cứ xác lập quyền dân sự liên quan đến nhân thân của người chết, nên để bảo vệ quyền lợi của người dân và đảm bảo tính chính xác của nội dung đăng ký hộ tịch, nếu người thân thích của người chết có yêu cầu cải chính nội dung đăng ký hộ tịch của người đã chết mà đã cung cấp được các hồ sơ, giấy tờ liên quan, chứng minh được việc có sai sót trong nội dung đăng ký hộ tịch thì Sở Tư  pháp cho ý kiến để giải quyết, người dân không phải làm/bổ sung các giấy tờ không cần thiết khác (như lấy ý kiến của những thành viên trong gia đình, theo hàng thừa kế…). Trường hợp, chưa có giấy tờ, tài liệu chứng minh sai sót, cần xác minh thì Sở Tư pháp chỉ đạo Phòng Tư pháp chủ động thực hiện xác minh, làm rõ các thông tin liên quan trực tiếp đến nội dung đề nghị cải chính.
Đối với hồ sơ cải chính cho bà Phạm Thị Thúy Đạt (đã chết), sau khi xem xét hồ sơ, Sở Tư pháp xét thấy việc cải chính chữ đệm trong sổ đăng ký khai sinh từ Phạm Thúy Đạt thành Phạm Thị Thúy Đạt là có cơ sở.
Trên đây là ý kiến của Sở Tư pháp đối với nội dung Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt đề nghị, Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt biết, nghiên cứu thực hiện./.
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