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KẾ HOẠCH
Thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW, ngày 05/02/2024

của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XIII)

về công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới


Thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 05/02/2024 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XIII), Kế hoạch số 124-KH/TU ngày 17/6/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch số 6129/KH-UBND ngày 22/7/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng, Kế hoạch số 98-KH/ĐUK ngày 15/7/2024 của Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh, Kế hoạch số 39-KH/CB ngày 24/7/2024 của Chi bộ Ban Quản lý dự án giao thông về thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW về công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới, Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh xây dựng kế hoạch như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích 

Nâng cao nhận thức của tập thể lãnh đạo, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới; khẳng định công tác tuyên truyền miệng là phương thức tuyên truyền có tính đặc trưng, ưu thế, nhanh, gọn, hiệu quả trong bối cảnh thông tin đa dạng, phức tạp, đa chiều như hiện nay.  

Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả, tăng cường tính định hướng, thuyết phục của công tác tuyên truyền miệng, nâng cao chất lượng hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác tư tưởng trong bối cảnh tình hình mới. 

2. Yêu cầu 

Việc tổ chức nghiên cứu, quán triệt Chỉ thị 30-CT/TW và các kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Đảng ủy Khối, của chi bộ phải thiết thực, hiệu quả, đa dạng các hình thức, phù hợp với tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị, bảo đảm chất lượng, tránh hình thức. 

Việc xây dựng kế hoạch thực hiện Chỉ thị bảo đảm thống nhất với các quy định của Đảng, Nhà nước và phù hợp với điều kiện cụ thể của cơ quan, đơn vị. Đồng thời xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp, lộ trình thực hiện, có sự phân công, phối hợp cụ thể, xác định rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân, đề cao vai trò, trách nhiệm của thủ trưởng đơn vị trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện. 

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN 

1. Công tác phổ biến, tuyên truyền 

Tổ chức việc nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền Chỉ thị số 30-CT/TW, các kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Đảng ủy Khối đến viên chức, người lao động thông qua nhiều hình thức hội nghị, sinh hoạt cơ quan, đoàn thể, trên các trang thông tin điện tử,… Qua đó nâng cao nhận thức của viên chức, người lao động về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác tuyên truyền miệng trong tình hình hiện nay. Đặc biệt về vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong lãnh đạo, chỉ đạo, định hướng, phổ biến, quán triệt những chủ trương, chính sách lớn, quan trọng của Đảng, Nhà nước. 
Thông qua hoạt động tuyên truyền miệng, tạo sự thống nhất trong nhận thức và hành động của viên chức, người lao động trong thực hiện công tác tuyên truyền, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong giai đoạn hiện nay. Xác định việc tuyên truyền, vận động viên chức, người lao động thực hiện chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước là nhiệm vụ của mỗi viên chức, người lao động và của cả hệ thống chính trị, là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục, mọi lúc, mọi nơi, trong đó nòng cốt là người đứng đầu đơn vị, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở. 

2. Lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện 

Nội dung trọng tâm là tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đặc biệt là những vấn liên quan đến nhiệm vụ chính trị, chuyên môn đối với nhiệm vụ chủ đầu tư và công tác quản lý dự án; tuyên truyền về công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị; lan tỏa những giá trị đạo đức, nhân văn, liêm chính trong Đảng và trong xã hội; phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; đấu tranh phản bác các luận điệu sai trái, thù địch. 
Đa dạng hóa các hình thức, phương thức tuyên truyền, ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số, trí tuệ nhân tạo, các phương tiện thông tin truyền thông đại chúng, mạng xã hội phù hợp với từng đối tượng, điều kiện cơ quan, đơn vị. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng, xác định phương thức tuyên truyền miệng vẫn là phương pháp hiệu quả nhất, thuyết phục nhất (do có sự gặp gỡ, trao đổi thông tin trực tiếp hai chiều). 

3. Kiện toàn, nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên 

Đối với các chủ trương, chính sách quan trọng, người đứng đầu đơn vị phải có trách nhiệm phổ biến, quán triệt, bảo đảm tính thống nhất, đồng thuận trong xã hội, tăng cường niềm tin của Nhân dân đối với các chủ trương đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước. Phối hợp chặt chẽ giữa các sở, ban, ngành, địa phương trong tỉnh, tạo sự đồng bộ, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, trong đó lực lượng nòng cốt là tập thể cán bộ lãnh đạo chủ chốt, Công đoàn, Đoàn thanh niên tại cơ quan, đơn vị.

Thủ trưởng cơ quan, đơn vị tăng cường đối thoại; trao đổi, nắm bắt và xử lý thông tin; đề cao vai trò gương mẫu người đứng đầu trong thực hiện nhiệm vụ, định hướng thông tin ngay trong nội bộ và lan tỏa trong toàn xã hội. 
Căn cứ tình hình, nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của cơ quan, đơn vị phân công mỗi lĩnh vực ít nhất có một đồng chí là báo cáo viên, tuyên truyền viên của lĩnh vực đó, cụ thể như sau:

- Đối với lĩnh vực Tài chính – Kế hoạch: phân công ông Nguyễn Văn Quang, ông Vũ Xuân Triệu, bà Lê Thị Hồng Vân.

- Đối với lĩnh vực Quản lý, điều hành dự án: Phân công ông Hà Văn Tuấn Khoa, ông Nguyễn Trần Duy Hoàng.

- Đối với lĩnh vực Tư vấn giám sát: Phân công ông Trương Duy Vũ và ông Nguyễn Hồng Minh.

- Đối với lĩnh vực Kỹ thuật – Quản lý chất lượng: Phân công ông Phan Tấn Tiến, ông Hồ Hữu Tân.
Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hoặc kịp thời cử viên chức tham gia các lớp bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng công tác tuyên truyền (khi cấp trên tổ chức) và thực hiện tốt các quy định hiện hành về chế độ, chính sách cho báo cáo viên, tuyên truyền viên ở cơ sở. Kịp thời bổ sung, kiện toàn đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên khi có sự thay đổi về nhân sự hoặc không còn phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao. Định kỳ sơ tổng kết, kịp thời phát hiện biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân là báo cáo viên, tuyên truyền viên làm tốt công tác tuyên truyền miệng.  

4. Đổi mới nội dung, phương thức công tác tuyên truyền  

Đổi mới nội dung gắn với tăng cường tính định hướng, thuyết phục của công tác tuyên truyền miệng, nhất là những nội dung về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch; chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử của Đảng, của đất nước, của dân tộc, địa phương, của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; lan tỏa những giá trị đạo đức, nhân văn, liêm chính trong đảng và trong xã hội; công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; kết hợp hài hòa cung cấp thông tin về tình hình trong nước, quốc tế và địa phương, đơn vị, bảo đảm tính toàn diện, thiết thực và hiệu quả trong công tác tuyên truyền miệng.  

Tiếp tục nâng cao hiệu quả các loại hình tuyên truyền miệng, kết hợp tuyên truyền tiếp với trực tuyến, nhất là hình thức tuyên truyền trực tiếp đối với lĩnh vực hoặc vấn đề phức tạp, nhạy cảm. Thường xuyên theo dõi, nắm bắt tình hình, kịp thời cung cấp thông tin, định hướng dư luận xã hội. Nâng cao hiệu quả phối hợp giữa tuyên truyền miệng với tuyên truyền trên các phương tiện thông tin truyền thông (như trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị, nhóm Zalo…) nhưng phải đảm bảo theo quy định của pháp luật. Lấy sự chuyển biến về nhận thức và hành động của viên chức, người lao động trong đơn vị làm thước đo hiệu quả của công tác tuyên truyền miệng.  

Báo cáo viên và tuyên truyền viên cơ sở định kỳ tham mưu cho lãnh đạo đơn vị việc tổ chức, phổ biến thông tin thời sự, thông tin nội bộ, các chủ trương, chính sách mới, quán triệt triển khai chỉ thị, nghị quyết... cho viên chức, người lao động nơi mình công tác. 

Nội dung tuyên truyền của báo cáo viên, tuyên truyền viên phải được các lãnh đạo đơn vị thẩm định trước khi tiến hành tuyên truyền, đồng thời chịu trách nhiệm trước Ban Giám đốc về nội dung tuyên truyền. Khi xuất hiện các vấn đề phức tạp, nhạy cảm được dư luận xã hội thì báo cáo viên, tuyên truyền viên phải kịp thời tham mưu cho lãnh đạo đơn vị để chỉ đạo, định hướng công tác tư tưởng không để tình trạng nhiễu, loạn về thông tin.  
Thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 07/CT-TTg ngày 21/3/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác truyền thông chính sách và Quyết định số 407/QĐ-TTg ngày 30/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027”.
Kịp thời thông tin, tuyên truyền các sự kiện chính trị của Trung ương, của tỉnh, nhất là những nội dung về nền tảng tư tưởng, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử của Đảng, của đất nước, của địa phương về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; thường xuyên tổ chức nghiên cứu, giới thiệu nội dung cốt lõi các bài viết, tác phẩm quan trọng của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng; việc thực hiện Quy định số 144-QĐ/TW, ngày 9/5/2024 của Bộ Chính trị về chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên giai đoạn mới và Chỉ thị 34-CT/TU, ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy “về phát huy tinh thần trách nhiệm, sự năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung của đội ngũ cán bộ, đảng viên, quyết tâm hoàn thành thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII”.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
Lãnh đạo đơn vị, Trưởng các phòng chuyên môn thuộc Ban căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao để rà soát, đề xuất và triển khai thực hiện hiệu quả những nội dung đã đề ra trong Kế hoạch này. 
Trên đây là kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 05/02/2024 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XIII) về công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới của Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng./.
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