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BÁO CÁO

     Tình hình công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền Quý III năm 2024

Thực hiện Công văn số 01/CV-BCĐVNQ ngày 15/02/2023 của Ban Chỉ đạo về Nhân quyền tỉnh Lâm Đồng về việc đề nghị chấp hành chế độ thông tin báo cáo. Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, Sở Tư pháp báo cáo kết quả công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền Quý III năm 2024 như sau:
I. TÌNH HÌNH LIÊN QUAN ĐẾN VẤN ĐỀ DÂN CHỦ, NHÂN QUYỀN

Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh, thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quyết định số 31/2021/QĐ-UBND ngày 20/8/2021 của UBND tỉnh.
Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, hầu hết các lĩnh vực quản lý Nhà nước của Sở Tư pháp đều liên quan đến quyền con người như: công tác tham mưu xây dựng và hoàn thiện thể chế; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; trợ giúp pháp lý; đặc biệt là các công việc liên quan trong công tác hành chính tư pháp như nhập quốc tịch Việt Nam, trở lại quốc tịch Việt Nam, xin thôi quốc tịch Việt Nam; cấp phiếu lý lịch tư pháp và công tác bổ trợ tư pháp… .
Nhận thức được tầm quan trọng của vấn đề dân chủ, nhân quyền, cũng như các cơ chế, thiết chế đảm bảo để các quyền, lợi ích chính đáng của Nhân dân luôn được bảo vệ và thực thi hiệu quả trong đời sống xã hội. Lãnh đạo Sở Tư pháp thường xuyên chỉ đạo, quán triệt đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động các chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về vấn đề dân chủ, nhân quyền, từ đó nêu cao tinh thần, trách nhiệm phục vụ nhân dân, thực hiện tốt các chương trình, kế hoạch công tác của ngành.

II. CÔNG TÁC BẢO VỆ, ĐẤU TRANH VỀ NHÂN QUYỀN 

1. Gắn công tác chuyên môn của Sở Tư pháp trong việc đảm bảo quyền con người
1.1. Công tác Hành chính tư pháp
a) Công tác hộ tịch: Sở đã cấp bản sao trích lục hộ tịch 10 trường hợp; thực hiện hướng dẫn nghiệp vụ hộ tịch theo thẩm quyền cho các đơn vị và người dân khi có yêu cầu; báo cáo kết quả thực hiện Đề án 06/CP tháng 6, 7 năm 2024; kết quả nghiên cứu giải pháp, tổng hợp kinh nghiệm trong thực hiện Đề án 06/CP; kết quả triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia của Việt Nam về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017-2024 trên địa bàn tỉnh; ban hành văn bản chuyển dữ liệu đã nhập trên nền cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư trên địa bàn tỉnh; đề nghị chuyển dữ liệu đã nhập trên nền cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư trên địa bàn tỉnh; tiếp nhận dữ liệu đã nhập trên nền cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư tại Cục Cảnh sát QLHC về TTXH - Bộ Công an; cử công chức đi công tác về việc tham gia nhận bàn giao dữ liệu đã số hóa dữ liệu hộ tịch tỉnh tại Cục Cảnh sát QLHC về TTXH - Bộ Công an; báo cáo kết quả thực hiện Kết luận thanh tra công tác hộ tịch, chứng thực trên địa bàn tỉnh; đề nghị Công tyFSI tiếp tục thực hiện số hóa các sổ thay đổi, cải chính, xác định lại dân tộc của Sở Tư pháp; đề nghị cung cấp thông tin Zalo OA phục vụ tổng đài hỗ trợ kỹ thuật Hệ thống thông tin quản lý hộ tịch gửi Phòng Tư pháp các huyện, thành phố và UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh; tham dự hội nghị Số hoá sổ hộ tịch và mời Phòng Tư pháp các huyện, thành phố và UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh.

b) Công tác lý lịch tư pháp (LLTP): Sở đã gửi 89 văn bản đến các cơ quan đề nghị xác minh tình trạng án tích; 79 thư xin lỗi đến người dân xin cấp phiếu LLTP (quá hạn xác minh tại Trung tâm LLTPQG); cấp 2.442 Phiếu LLTP (trong đó trực tuyến là 1.709 hồ sơ). Đồng thời thực hiện góp ý dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện việc cấp phiếu LLTP trên ứng dụng định danh quốc gia VneID trên địa bàn tỉnh gửi các sở, ngành có liên quan; cung cấp thông tin LLTP gửi Trung tâm LLTP quốc gia – Bộ Tư pháp; sử dụng biểu mẫu Phiếu LLTP theo Thông tư 06/2024/TT-BTP; tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 6374/KH-UBND ngày 29/7/2024 về việc triển khai thực hiện việc cấp phiếu LLTP trên ứng dụng VneID trên địa bàn tỉnh; báo cáo Sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 09/7/2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính cấp Phiếu LLTP tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh gửi Bộ Tư pháp.

c) Công tác quốc tịch: Đề nghị xác minh hồ sơ xác nhận có quốc tịch Việt Nam của bà Tang Hue Nghi gửi Cục Hộ tịch, quốc tịch và chứng thực, Bộ Tư pháp; trả lời hồ sơ xác nhận có quốc tịch Việt Nam của ông Nguyễn Văn Nam gửi Cục Hộ tịch, quốc tịch và chứng thực, Bộ Tư pháp; ghi chú vào Sổ khai sinh việc thôi quốc tịch Việt Nam gửi Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc; các huyện: Đức Trọng, Di Linh.

d) Công tác Giao dịch bảo đảm: Sở đề nghị ngăn chặn, cung cấp thông tin giao dịch về tài sản; báo cáo công tác đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh gửi Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm – Bộ Tư pháp; tham dự kiểm tra về công tác đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh.

đ) Công tác nuôi con nuôi: Sở tiếp tục nghiên cứu các văn bản pháp luật quy định về lĩnh vực con nuôi để tham mưu thực hiện, cũng như việc hướng dẫn cho công dân khi có yêu cầu. Trong Quý III đã hoàn tất hồ sơ và tổ chức lễ trao 03 trường hợp trẻ em làm con nuôi nước ngoài tại Sở Tư pháp.

e) Công tác bồi thường nhà nước: Tiếp thực hiện hiện các nhiệm vụ chuyên môn được giao.

g) Công tác chứng thực: Sở đã thực hiện rà soát việc thực hiện thí điểm bố trí nhân viên bưu điện là người tiếp nhận hồ sơ chứng thực tại Phòng tư pháp; trả lời Đơn ông Lê Minh Đạt về liên quan đến tặng cho quyền sử dụng đất cho người Việt Nam định cư ở nước ngoài.
1.2. Công tác Bổ trợ tư pháp

a) Về công chứng: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 48 tổ chức hành nghề công chứng (04 Phòng công chứng, 44 Văn phòng công chứng) với 86 công chứng viên.

Đã thực hiện thủ tục hành chính: Tiếp nhận 99 TTHC, đã giải quyết 98 thủ tục trước hạn, 01 thủ tục đúng hạn. Thực hiện đăng nhập 114 thông tin ngăn chặn vào cơ sở Dữ liệu công chứng do các cơ quan có thẩm quyền cung cấp và một số nhiệm vụ khác.

Kết quả hoạt động của các Phòng công chứng Quý III/2024 như sau: số việc công chứng: 2.310 việc, tổng số phí công chứng: 1.506.249.000 đồng; số việc chứng thực: 8.438 việc, tổng số phí chứng thực: 86.815.000 đồng; tiền nộp ngân sách: 379.748.800 đồng.

b) Về Luật sư: Hiện nay trên địa bàn tỉnh có 58 tổ chức hành nghề luật sư (53 văn phòng luật sư, 05 công ty luật) với 131 luật sư, trong đó có 05 luật sư hành nghề với tư cách cá nhân; 30 Chi nhánh văn phòng luật sư ngoài tỉnh.

Đã thực hiện thủ tục hành chính: Sở đã tiếp nhận và giải quyết 14 TTHC (trước thời hạn).

Sở đã gửi các cơ quan khối tiến hành tố tụng về việc báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Kết luận số 69-KL/TW; báo cáo công tác quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư, giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, đề nghị chủ trương liên kết với Học viện Tư pháp mở lớp đào tạo nghề luật sư tại tỉnh trong năm 2024, Thông báo thay đổi nội dung Giấy ĐKHĐ VPLS Hồ Ngọc Huy và Giấy ĐKHĐ VPLS Lộc Phát; báo cáo công tác quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư, giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

c) Về Thừa phát lại: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh hiện có 05 Văn phòng thừa phát lại với 12 Thừa phát lại. Thực hiện vào sổ đăng ký 801 Vi bằng.

Sở đã có văn bản thực hiện việc tống đạt văn bản, giấy tờ của Tòa án; báo cáo tình hình tổ chức và hoạt động Thừa phát lại trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (01/10/2023 - 31/7/2024).

d) Về Giám định tư pháp: Trên địa bàn tỉnh hiện có 02 tổ chức giám định tư pháp, gồm: Phòng Kỹ thuật hình sự (Công an tỉnh) và Trung tâm pháp y (Sở Y tế tỉnh Lâm Đồng) với 125 giám định viên tư pháp và 52 người giám định tư pháp theo vụ việc.

 Sở đã thực hiện trưng cầu giám định tư pháp về việc tuân thủ các quy định pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; thành lập Tổ giám định; có ý kiến đối với đối tượng trúng đấu giá nhà, đất.

đ) Về Đấu giá tài sản: Trên địa bàn tỉnh hiện có 04 tổ chức đấu giá tài sản đang hoạt động gồm: 01 Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản và 03 doanh nghiệp bán đấu giá tài sản với 13 đấu giá viên.

Hoạt động Trung tâm dịch vụ đấu giá trong Quý III/2024 như sau: Số thụ lý mới: 171 việc, giá khởi điểm: 953.918.325.655 đồng. Số bán: 60 việc, giá khởi điểm: 265.269.422.573 đồng; giá bán: 272.931.821.388 đồng, chênh lệch: 7.662.398.815 đồng.

Sở đã có văn bản triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đấu giá tài sản. 

1.3. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật
Sở Tư pháp – cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 4852/KH-UBND ngày 14/6/2024 triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Kế hoạch số 5973/KH-UBND ngày 17/7/2024 triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2024 - 2030” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; đã ban hành Quyết định chỉ định đơn vị thực hiện biên tập, đăng tải và duy trì đăng tải các chương trình phổ biến, tuyên truyền pháp luật trên kênh truyền hình Online năm 2024, các lĩnh vực hỗ trợ chính sách pháp luật cho doanh nghiệp, công tác hòa giải, an toàn giao thông, bình đẳng giới, phòng chống ma túy, mua bán người, phòng, chống bạo lực gia đình, chuẩn tiếp cận pháp luật, quyền con người; đăng tải toàn bộ 40 câu hỏi đáp về lĩnh vực quyền con người, người việt nam định cư ở nước ngoài; phổ biến các luật, nghị quyết mới được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 7 và tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật về một số vấn đề dư luận quan tâm; đã tổ chức họp và trình Chủ tịch Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh ký ban hành Báo cáo số 205/BC-HĐPH ngày 23/8/2024 về việc Báo cáo sơ kết công tác của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ cuối năm 2024; ban hành văn bản thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Tổ Thư ký cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024; cấp phát tài liệu “Quy trình cơ bản phổ biến, giáo dục pháp luật ở cấp cơ sở”; văn bản triển khai thực hiện Quyết định số 1143/QĐ-BTP ngày 20/6/2024 thay thế Quyết định số 1723/QĐ-BTP về hướng dẫn nội dung tiêu chí, chỉ tiêu “TCPL” trong đánh giá nông thôn mới và đô thị văn minh; báo cáo thống kê số liệu công tác truyền thông, tuyên truyền về phòng, chống mua bán người tháng 8/2024; phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND xã Liêng Srônh và xã Đạ Tông huyện Đam Rông và UBND xã An Nhơn và xã Mỹ Đức huyện Đạ Tẻh để thực hiện phát hành Tờ gấp phòng chống xâm hại người chưa thành niên trên môi trường mạng; đề nghị cử thành viên tham gia Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024; ban hành Kế hoạch số 57/KH-STP ngày 12/9/2024 thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ” giai đoạn 2017-2027 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024;...

Sở đã thực hiện triển khai các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7” và tuyên truyền phương thức, thủ đoạn hoạt động của tội phạm mua bán người; rà soát báo cáo về mô hình điểm phổ biến, giáo dục pháp luật tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; phát động cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật về căn cước, định danh và xác thực điện tử của Việt Nam” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; kiện toàn đội ngũ tập huấn viên cấp tỉnh trên địa bàn tỉnh; ý kiến về mời soạn tài liệu và giảng bài tại Hội nghị tập huấn và phổ biến giáo dục pháp luật về hôn nhân và gia đình năm 2024; báo cáo khảo sát, đánh giá thực trạng chuyển đổi số trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Sơ kết thực hiện Đề án “Nâng cao hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật gắn với vận động quần chúng nhân dân chấp hành pháp luật tại cơ sở của lực lượng Công an nhân dân giai đoạn 2021-2027” của Sở Tư pháp; Tổng kết thực hiện Chương trình phối hợp số 4144/CTr-BTP-TWĐTN ngày 29/10/2018 giữa Bộ Tư pháp và Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh giai đoạn 2018 – 2022; ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW, ngày 05/02/2024 của Ban Bí thư về công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới; tham gia đoàn kiểm tra liên ngành về nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao…
Phối hợp với Ban Dân tộc để tổ chức Hội thi tìm hiểu pháp luật về lĩnh vực công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024, Sở đã xây dựng dự toán kinh phí tổ chức Hội thi tìm hiểu pháp luật về lĩnh vực công tác dân tộc cấp tỉnh và kinh phí tham gia Hội thi khu vực trình UBND tỉnh phê duyệt; ban hành Văn bản đề nghị thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Tổ Thư ký Hội thi;…
Thực hiện Kế hoạch số 36/KH-STP ngày 11/6/2024 về việc phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống mua bán người năm 2024, Sở Tư pháp đã xây dựng và đăng tải 12 câu chuyện pháp luật về phòng, chống mua bán người trên Trang Thông tin điện tử của Sở và Trang Thông tin điện tử PBGDPL tỉnh.

Thực hiện Kế hoạch số 69/KH-HĐPH ngày 21/6/2024 của Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh về việc kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác đánh giá, công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; công tác hòa giải ở cơ sở năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Đoàn kiểm tra đã hoàn thành kiểm tra đối với 12 huyện, thành phố và tiến hành kết luận công tác kiểm tra trên địa bàn tỉnh (bắt đầu ngày 17/9/2024).

Đồng thời thực hiện cập nhật, đăng tải các tin bài liên quan đến công tác PBGDPL đã được triển khai thực hiện lên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh và một số công tác chuyên môn khác.
1.4 Công tác Trợ  giúp pháp lý

a) Công tác Trợ giúp pháp lý: Sở đã thụ lý 287 vụ việc cho 287 người được thụ hưởng chính sách trợ giúp pháp lý miễn phí; hoàn thành 69 vụ việc trợ giúp pháp lý cho 69 người . Cử Luật sư thực hiện trợ giúp pháp lý theo hợp đồng và cử Trợ giúp viên pháp lý tham gia tố tụng để bào chữa bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho người được trợ giúp pháp lý; thường xuyên trực tư vấn pháp luật tại trụ sở cũng như qua đường dây điện thoại. Đảm bảo được nhu cầu tư vấn pháp luật cho người dân.

Kết quả hoạt động TGPL trong hoạt động tố tụng, tư vấn pháp luật: Đã thực hiện 275 vụ việc tham gia tố tụng (trong đó thụ lý mới 86 vụ) để bào chữa, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho người được trợ giúp pháp lý. Các đối tượng chủ yếu là người dân tộc thiểu số cư trú ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, người bị buộc tội từ đủ 16 tuổi đến dưới 18 tuổi, trẻ em, người thuộc hộ nghèo, người bị buộc tội thuộc hộ cận nghèo.

Sở đã thực hiện 02 cuộc truyền thông về trợ giúp pháp lý kết hợp tư vấn pháp luật và cấp phát tờ gấp pháp luật cho người dân tại 02 thôn của 02 xã (xã Đông Thanh, xã Liên Hà) thuộc huyện Lâm Hà; hội nghị thu hút hơn 100 người tham dự.

Sở đã ban hành Quyết định về việc thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành và thực hiện kiểm tra liên ngành về công tác phối hợp thực hiện trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng tỉnh năm 2024 tại 03 huyện, thành phố: Bảo Lộc, Đam Rông, Lạc Dương; đề nghị cấp phôi thẻ Trợ giúp viên pháp lý; đề nghị bổ nhiệm và cấp thẻ Trợ giúp viên pháp lý; thực hiện cung cấp thông tin kết quả tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2024 của Bộ Chính trị trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý; đăng ký tham dự kiểm tra kết quả tập sự trợ giúp pháp lý năm 2024; thực hiện báo cáo kết quả công tác trợ giúp pháp lý 6 tháng đầu năm 2024 và nhiệm vụ, giải pháp công tác 6 tháng cuối năm 2024; báo cáo công tác trợ giúp pháp lý tháng 7 năm 2024; thực hiện báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 7 năm 2024, Kế hoạch thực hiện tháng 8 năm 2024; xây dựng lịch trực trợ giúp pháp lý tại Tòa án nhân dân và lịch trực trợ giúp pháp lý trong điều tra hình sự tháng 7, tháng 8, tháng 9; xây dựng Kế hoạch truyền thông về trợ giúp pháp lý tại huyện Lâm Hà; thực hiện trả lời thông báo, hướng dẫn về trợ giúp pháp lý.

b) Công tác tư vấn pháp luật, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp: Tiếp tục thực hiện hỗ trợ khi có yêu cầu, đề nghị.
2. Kết quả đấu tranh với hoạt động chống phá ta về dân chủ, nhân quyền của các thế lực thù địch
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao trong lĩnh vực tư pháp tại địa phương, Sở Tư pháp luôn quán triệt tới toàn thể đảng viên, công chức, viên chức và người lao động tinh thần cảnh giác và kiên quyết đấu tranh chống lại các âm mưu, thủ đoạn diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch lợi dụng dân chủ, nhân quyền để chống phá Đảng, Nhà nước, chế độ xã hội chủ nghĩa và công cuộc đổi mới của đất nước.

Lãnh đạo Sở thường xuyên chỉ đạo các phòng, đơn vị sự nghiệp xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ chuyên môn được giao; nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức công vụ của công chức, viên chức, người lao động trong thực thi công vụ. Thực hiện việc phân công công việc và xác định rõ trách nhiệm trong giải quyết công việc của công chức, viên chức, người lao động. Thực hiện tốt quy chế dân chủ gắn liền với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, các phong trào thi đua. Tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; mỗi cán bộ, đảng viên cần tỉnh táo nhận diện và có những cách thức đấu tranh phù hợp với chức trách, nhiệm vụ, khả năng của mình, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ XHCN mà chúng ta đang xây dựng. Đẩy mạnh cải cách hành chính, cải tiến phương pháp làm việc; thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo. Nâng cao tinh thần trách nhiệm trong giải quyết công việc và thái độ phục vụ nhân dân; đặc biệt trong lĩnh vực hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp.

3. Kết quả công tác giải quyết các “điểm nóng” trong tôn giáo, dân tộc, khiếu kiện
Sở Tư pháp thường xuyên lồng ghép các nội dung tuyên truyền mang tính quan điểm, đường lối, chính sách dân tộc, tôn giáo, dân chủ, nhân quyền của Đảng, Nhà nước trong đồng bào dân tộc thiểu số, tín đồ tôn giáo. Lắng nghe ý kiến của đồng bào và các tín đồ tôn giáo trong các đợt truyền thông về trợ giúp pháp lý và tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.
Tiếp nhận thông tin phản ánh qua đường dây nóng của Sở. Tất cả những khiếu kiện của công dân gửi tới đều được Sở phân loại, những sự việc nào liên quan đến thẩm quyền giải quyết của Sở đều được lãnh đạo Sở chỉ đạo thanh tra, kiểm tra và giải quyết thỏa đáng. 
Trên đây là báo cáo công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền Quý III năm 2024 của Sở Tư pháp, kính gửi Công an tỉnh (Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo về Nhân quyền tỉnh) tổng hợp theo quy định./.   
	   Nơi nhận:                                                                                              
- Công an tỉnh;


- Đảng uỷ cơ sở STP;

- Ban Giám đốc;

- Trang TTĐT Sở;

- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
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