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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:          /STP-TH&PBGDPL
	Lâm Đồng, ngày         tháng  9  năm 2024

	V/v góp ý Dự thảo Quyết định quy định quy trình, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại đối với công chức, viên chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc tỉnh Lâm Đồng
	



Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng
	
	Sở Tư pháp nhận được Văn bản 1441/SNV-CCVC ngày 23/9/2024 của Sở Nội vụ về việc góp ý Quyết định quy định quy trình, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại đối với công chức, viên chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc tỉnh Lâm Đồng. Qua nghiên cứu Dự thảo Quyết định, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
1. Về thể thức
Đề nghị sử dụng dấu “;” sau các liệt kê căn cứ Nghị định số 115/2020/NĐ-CP …..; Nghị định số 85/2023/NĐ-CP …để các căn cứ được phân biệt rõ.
2. Về lỗi chính tả
- Đề nghị kiểm tra lại lỗi chính tả trang 5 của Dự thảo Quyết định phần “Cơ quan đơn vị tổng hợp…”.
 - Đề nghị bỏ dấu ”. tại Khoản 10, Điều 5 Hồ sơ bổ nhiệm trang 18 của Dự thảo Quyết định.
- Đề nghị bỏ dấu ”. tại khoản 1, Điều 8, trang 20 Dự thảo Quyết định.
- Đề nghị sửa lại lỗi chính tả về khoảng cách từ và dấu cuối câu tại Điều 9, trang 21 Dự thảo Quyết định về bổ nhiệm trong trường hợp khác.
3. Về nội dung của Quyết định
[bookmark: _GoBack]- Đề nghị bỏ từ “viên chức” tại điểm d, khoản 2, Điều 2, trang 4 Dự thảo Quyết định vì trình tự, thủ tục bổ nhiệm lãnh đạo cấp Sở được quy định tại Nghị định 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020; Nghị định số 116/2024/NĐ-CP ngày 17/9/2024 không có thành phần tham dự là viên chức.
- Tại Điều 3, Dự thảo Quyết định quy định về trình tự, thủ tục bổ nhiệm lãnh đạo cấp phòng, ban, chi cục, đơn vị sự nghiệp là quy định chung cho công chức và viên chức. Do đó đề nghị kiểm tra lại các văn bản quy định về bổ nhiệm, bổ nhiệm lại công chức, viên chức cho phù hợp, cụ thể:
+ Tại Khoản 1, Điều 3, trang 6 Dự thảo Quyết định về xin chủ tương bổ nhiệm: Đối với viên chức quy định “Trong thời hạn 10 ngày làm việc kể từ ngày nhận được đề nghị, cấp có thẩm quyền bổ nhiệm phải xem xét, quyết định về chủ trương bổ nhiệm” (Khoản 25, Điều 1 Nghị định số 85/2023/NĐ-CP sửa đổi điểm b, khoản 1, Điều 46 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP). Trong Dự thảo Quyết định chỉ quy định “ Chậm nhất là 15 ngày làm việc….” đây là quy định cho công chức.
+ Tại điểm a, khoản 2, Điều 3, trang 7 Dự thảo đề nghị kiểm tra lại thành phần tham dự vì theo Khoản 29, Điều 1 Nghị định 116/2024/NĐ-CP sửa đổi Điều 46, Nghị định số 138/2020/NĐ-CP quy định: “Thành phần: Người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị. Đại diện cơ quan hoặc bộ phận tham mưu về tổ chức, cán bộ tham dự hội nghị nhưng không bỏ phiếu”. Theo quy định thì đại diện cơ quan, bộ phận tham mưu về tổ chức, cán bộ tham dự nhưng không bỏ phiếu. Trong Dự thảo không nêu rõ quy định này.
+ Bổ sung điểm c, khoản 2, Điều 3, trang 8 Dự thảo Quyết định tại phần nguyên tắc giới thiệu và lựa chọn: “Mỗi thành viên...thực hiện các bước tiếp theo và báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, chỉ đạo” để đảm bảo theo quy định tại Khoản 29, Điều 1 Nghị định 116/2024/NĐ-CP sửa đổi tại điểm b, khoản 2, Điều 46, Nghị định số 138/2020/NĐ-CP.
+ Đề nghị bỏ từ “viên chức” tại điểm d, khoản 2, Điều 3, trang 8 Dự thảo Quyết định vì trình tự, thủ tục bổ nhiệm lãnh đạo các phòng chuyên môn thuộc Sở được quy định tại Nghị định 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020; Nghị định số 116/2024/NĐ-CP ngày 17/9/2024 không có thành phần tham dự là viên chức.
+ Đề nghị bổ sung khoản 3, Điều 3, trang 9 Dự thảo Quyết định quy định về bổ nhiệm đối với lãnh đạo chi cục, ban, đơn vị sự nghiệp thuộc Sở: “ Các hội nghị chỉ được tiến hành khi có ít nhất 2/3 số người được triệu tập có mặt. Thành phần triệu tập thực hiện theo quy định tại khoản này” cho phù hợp với khoản 25, Điều 1 Nghị định số 85/2023/NĐ-CP sửa đổi khoản 2, Điều 46 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP.
+ Đề nghị bổ sung điểm đ, khoản 3, Điều 3, trang 11 Dự thảo Quyết định như sau: “Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị ra quyết định bổ nhiệm theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định” cho phù hợp với khoản 25, Điều 1 Nghị định số 85/2023/NĐ-CP sửa đổi điểm đ, khoản 2, Điều 46 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP.
+ Đề nghị bổ sung điểm b, khoản 4, Điều 3, trang 12 Dự thảo Quyết định như sau: “ Người được đề nghị bổ nhiệm phải đạt trên 50% số phiếu giới thiệu (tính trên tổng số người được triệu tập); trường hợp đạt 50% thì do người đứng đầu xem xét, quyết định. Đối với viên chức, trường hợp đạt tỷ lệ dưới 50% thì báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định” cho phù hợp với khoản 25, Điều 1 Nghị định số 85/2023/NĐ-CP sửa đổi khoản 3, Điều 46 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP.
- Đề nghị bổ sung khoản 7, Điều 5, trang 18 Dự thảo Quyết định như sau: “ 7. Kết luận về tiêu chuẩn chính trị của cấp ủy có thẩm quyền theo quy định của Bộ Chính trị về bảo vệ chính trị nội bộ Đảng; Trường hợp là viên chức, Kết luận của cấp ủy có thẩm quyền về tiêu chuẩn chính trị đối với trường hợp bổ nhiệm lần đầu hoặc bổ nhiệm, bầu vào chức vụ cao hơn hoặc bổ nhiệm lại nhưng có tình tiết mới làm thay đổi kết luận trước đây” cho phù hợp với khoản 27, Điều 1 Nghị định số 85/2023/NĐ-CP sửa đổi khoản 7, Điều 48 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP.
- Đề nghị sửa đổi điểm đ, khoản 2, Điều 8, trang 20 Dự thảo Quyết định như sau: “Đối với công chức, trường hợp bổ nhiệm lại nhưng có tình tiết mới làm thay đổi kết luận trước đây thì phải có Kết luận của cấp ủy có thẩm quyền về tiêu chuẩn chính trị; Đối với viên chức, Kết luận của cấp ủy có thẩm quyền về tiêu chuẩn chính trị đối với trường hợp có tình tiết mới làm thay đổi kết luận trước đây. Trường hợp không có thay đổi thì không phải kết luận lại theo quy định tại điểm này” cho phù hợp với điểm a, khoản 34, Điều 1 Nghị định số 116/2024/NĐ-CP sửa đổi khoản 1, Điều 54 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP; khoản 30, Điều 1 Nghị định số 85/2023/NĐ-CP sửa đổi điểm đ, khoản 2, Điều 53 Nghị định số 115/2020/NĐ-CP.
	Các nội dung khác Sở Tư pháp thống nhất với Dự thảo và không có góp ý gì thêm.
Trên đây là ý kiến của Sở Tư pháp về góp ý Dự thảo Quyết định quy định quy trình, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại đối với công chức, viên chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc tỉnh Lâm Đồng, kính chuyển Sở Nội vụ tổng hợp./.


	Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban giám đốc;
- Trang TTĐT Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
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