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V/v góp ý dự thảo Quyết định ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật để lập dự toán ngân sách nhà nước phục vụ công tác định giá đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng 

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày      tháng 11 năm 2024


Kính gửi: Sở Tài nguyên và Môi trường Lâm Đồng

Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 2878/STNMT-VP ngày 01/11/2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc đăng tải và góp ý dự thảo Quyết định Ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật để lập dự toán ngân sách nhà nước phục vụ công tác định giá đất. Sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo Quyết định ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật để lập dự toán ngân sách nhà nước phục vụ công tác định giá đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định) và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:
1. Đối với dự thảo Quyết định 
- Tại phần địa danh và ngày, tháng, năm ban hành văn bản: Đề nghị cơ quan soạn thảo căn giữa, cân đối so với Quốc hiệu và Tiêu ngữ đối với phần địa danh và ngày, tháng, năm ban hành văn bản cho phù hợp với khoản 3 Điều 59 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, quy định về địa danh và ngày, tháng, năm ban hành văn bản: “…địa danh và ngày, tháng, năm được đặt dưới ở giữa, cân đối so với Quốc hiệu và Tiêu ngữ”.
- Tại phần căn cứ ban hành: 
Tại căn cứ thứ hai: Đề nghị cơ quan soạn thảo bỏ cụm từ “số 80/2015/QH13” sau cụm từ “Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật” và bỏ cụm từ “số 63/2020/QH14” sau cụm từ “Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật” cho phù hợp với mẫu số 19 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Tại căn cứ thứ năm: Đề nghị cơ quan soạn thảo bỏ từ “về” sau cụm từ “quy định” cho phù hợp với tên gọi của Nghị định số 32/2019/NĐ-CP.
2. Đối với dự thảo Định mức
- Tại mục 3: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung cụm từ “Bộ trưởng” vào trước cụm từ “Bộ Tài chính” cho phù hợp với thẩm quyền ban hành Thông tư.
- Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu mẫu số 19 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP và Điều 62 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP quy định về bố cục của văn bản, để trình bày bố cục của dự thảo Định mức cho phù hợp.
[bookmark: _GoBack]Ngoài ra, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát lại toàn bộ dự thảo để quy định các nội dung tại dự thảo Định mức cho phù hợp, tránh trường hợp quy định không đầy đủ, thiếu sót, quy định nội dung không đúng thẩm quyền, các nội dung quy định mâu thuẫn, chồng chéo với các văn bản quy phạm pháp luật cấp trên.
3. Đối với dự thảo Tờ trình
Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu mẫu số 3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/05/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ, để trình bày dự thảo Tờ trình cho phù hợp. Cụ thể như: 
- Tại phần tên gọi: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung cụm từ “Quyết định” vào sau cụm từ “Dự thảo”cho phù hợp với mẫu số 3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP. Đồng thời, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát toàn bộ dự thảo Tờ trình để chỉnh sửa nội dung này cho phù hợp.
- Tại mục về “Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của dự thảo văn bản”: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung thêm mục về “Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của dự thảo văn bản” cho phù hợp với mẫu số 3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP.
- Tại mục về “Dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành văn bản”: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung thêm mục về “Dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành văn bản” (nếu có) cho phù hợp với mẫu số 3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP.
- Tại phần kết thúc: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung từ “xin” vào trước cụm từ “kính trình” và bỏ cụm từ “ban hành” trước cụm từ “quyết định” cho phù hợp với mẫu số 3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP. 
- Đối với các nội dung chỉnh sửa tại dự thảo Quyết định, đề nghị cơ quan soạn thảo chỉnh sửa, bổ sung giải trình cơ sở pháp lý tại dự thảo Tờ trình cho thống nhất, có cơ sở để Sở Tư pháp thẩm định và Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Ngoài ra, đề nghị cơ quan soạn thảo trình bày Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân về dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo Mẫu số 14 Phụ lục I kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP.
Trên đây là ý kiến góp ý của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định Ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật để lập dự toán ngân sách nhà nước phục vụ công tác định giá đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài nguyên và Môi trường./.
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