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BÁO CÁO
Tổng kết công tác xây dựng
cơ quan "An toàn về An ninh trật tự" năm 2024

Thực hiện công văn 2882/CAT-PV01 ngày 16/10/2024 của Công an tỉnh Lâm Đồng về việc gửi hồ sơ đề nghị công nhận đạt chuẩn "An toàn về An ninh trật tự" và đánh giá phân loại Phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc, Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng báo cáo như sau:
I. Đặc điểm tình hình
Ban Quản lý dự án giao thông được thành lập theo Quyết định số 527/QĐ-UBND ngày 31/03/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tổ chức lại Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh Lâm Đồng và Quyết định số 1864/QĐ-UBND ngày 29/9/2023 về việc sửa đổi điểm 4.1 khoản 4 điều 2 Quyết định số 527/QĐ-UBND ngày 31/3/2022.
Về cơ cấu tổ chức bộ máy: Ban Giám đốc gồm có 03 người: 01 Giám đốc và 02 Phó Giám đốc; có 04 phòng chuyên môn nghiệp vụ: phòng Tài chính – Kế hoạch, phòng Điều hành dự án, phòng Kỹ thuật – Quản lý chất lượng, phòng Tư vấn giám sát. 
Tổng số viên chức - người lao động (VC-NLĐ) hiện nay là 41 người, trong đó có 10 nữ, cụ thể: 
+ Viên chức: 30 người 
+ Hợp đồng lao động không xác định thời hạn: 02 người
+ Hợp đồng lao động có thời hạn: 08 người
+ Hợp đồng lao động thực hiện công việc hỗ trợ, phục vụ: 01 người
Trình độ: 
+ Cao học: 11 người
+ Đại học: 27 người
+ Trung cấp: 02 người    
+ Lao động phổ thông: 01 người.     
1. Tình hình chính trị nội bộ
Trong tình hình hiện tại, các thế lực thù địch lợi dụng các vấn đề nhạy cảm về dân chủ, nhân quyền, tự do tính ngưỡng...đã kích động các tầng lớp nhân dân biểu tình, lãn công, đình công... xuyên tạc đường lối lãnh đạo của Đảng và Chính sách Pháp luật của Nhà nước nhằm làm mất ổn định an ninh chính trị của địa phương và đất nước. Đứng trước tình hình đó, cấp ủy chi bộ và lãnh đạo đơn vị luôn tăng cường công tác tuyên truyền đối với đảng viên, viên chức và người lao động trong đơn vị giữ vững đoàn kết nội bộ, tuyệt đối tin tưởng đường  lối lãnh đạo của Đảng, có lập trường tư tưởng vững vàng không để bị các đối tượng lợi dụng tuyên truyền sai lệch trong nội bộ cơ quan. 
2. Tình hình an ninh trật tự và hoạt động của các loại tội phạm xảy ra trong cơ quan
Trong năm 2024, công tác an ninh trật tự cơ quan đã được cấp ủy chi bộ và lãnh đạo đơn vị quan tâm, đặc biệt là các hoạt động tham gia phòng chống các loại  tội phạm và tệ nạn xã hội, công tác tuyên truyền, vận động đã góp phần tạo chuyển biến trong đội ngũ viên chức và người lao động về ý thức xây dựng, giữ vững an ninh trật tự cơ quan và chấp hành nghiêm các quy định về bảo vệ tài liệu mật, phòng chống tham nhũng, Luật lao động, Luật viên chức, Luật giao thông, Luật phòng cháy chữa cháy,….
Trong thời gian qua chưa xảy ra vụ việc nào liên quan đến vi phạm bảo vệ bí mật nhà nước, vi phạm Luật phòng chống tham nhũng, tai nạn lao động và các tệ nạn xã hội (ma túy, mại dâm,…).
II. Kết quả xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc
1. Công tác quán triệt văn bản
Trong thời gian qua, Ban Quản lý dự án giao thông đã tăng cường công tác quán triệt các văn bản chỉ đạo của Trung ương và địa phương về công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ Tổ quốc, cụ thể:
- Nghị quyết số 51-NQ/TW ngày 05/9/2019 của BCH Trung ương Đảng khóa XII về “chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia”.
- Kết luận số 44-KL/TW ngày 22/01/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”.
- Chỉ thị số 06/2008/CT-TTg ngày 01/02/2008 của Thủ tướng chính phủ về "Phát huy vai trò người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trong sự nghiẹp xây dựng bảo vệ Tổ quốc".
- Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về "tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng chống tội phạm trong tình hình mới".
- Chỉ thị số 01-CT-TTg ngày 09/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ về"Tổ chức phong trào toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia trong tình hình mới".
- Chỉ thị số 03/CT-BCA-V28, ngày 03/6/2016 của Bộ Công an về "Tăng cường công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới".
- Chỉ thị số 07/CT-BCA-V28, ngày 15/8/2014 của Bộ Công an về "Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới".
- Chỉ thị số 09/CT-BCA-V28, ngày 19/8/2014 của Bộ trưởng Bộ Công an về "Về đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong đồng bào các tôn giáo".
- Quyết định số 510/QĐ-BCA-V05 ngày 20/01/2022 của Bộ Công an về ban hành quy định Tiêu chí đánh giá, phân loại phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
2. Kết quả thực hiện
Trên cơ sở nội dung các văn bản chỉ đạo nêu trên, đơn vị đã cụ thể hóa qua Nghị quyết và kế hoạch triển khai thực hiện, qua đó đã đạt được những kết quả cụ thể như sau:
Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn liền với thực hiện quy chế dân chủ trong các cơ quan, được viên chức, người lao động đồng tình ủng hộ. Hàng năm đơn vị đều tiến hành Hội nghị viên chức, người lao động nhằm phát huy dân chủ, tạo sự đoàn kết thống nhất để tập hợp, động viên viên chức và người lao động tham gia giữ gìn an ninh trật tự nơi làm việc, công tác và cư trú. Kết hợp chặt chẽ cuộc vận động xây dựng đời sống văn hóa mới ở khu dân cư, phong trào vận động đóng góp quỹ vì người nghèo, thiên tai bão lụt, chăm lo vật chất và tinh thần cho người lao động; kịp thời động viên viên chức và người lao động yên tâm công tác, góp phần chung vào phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Công tác bảo vệ chính trị nội bộ được cấp ủy và lãnh đạo đơn vị quan tâm, quán triệt đến đảng viên, viên chức, người lao động thông qua các cuộc họp chi bộ, họp giao ban, sinh hoạt đoàn thể, qua đó nắm tình hình và giải quyết tốt các vấn đề phát sinh trong nội bộ cơ quan, đơn vị. Trong đó đặc biệt lưu ý phòng ngừa, giải quyết ngay từ đầu các vụ việc có thể dẫn đến khiếu kiện.
Thực hiện tốt công tác bảo vệ bí mật nhà nước, các văn bản quản lý nhà nước của ngành được quản lý chặt chẽ không xảy ra rò rỉ thông tin và thất thoát tài liệu mật, việc phát hành phổ biến tài liệu mật của đơn vị bảo đảm đúng quy định.
Công tác phòng cháy chữa cháy luôn được lãnh đạo đơn vị quan tâm; cơ sở vật chất và thiết bị phòng cháy chữa cháy đảm bảo theo đúng quy định của Luật Phòng cháy chữa cháy.
Công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc tại Ban Quản lý dự án giao thông trong năm 2024 đạt yêu cầu theo quy định. Công tác tuyên truyền thực sự đã đi sâu đến viên chức và người lao động trong đơn vị. Công tác phòng cháy chữa cháy đảm bảo, không có sự cố cháy nổ nào xảy ra. Công tác bảo vệ bí mật nhà nước được đảm bảo.
Công tác xây dựng triển khai thực hiện phong trào “Toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc” tại cơ quan được đảm bảo đúng quy định, phát huy tốt vai trò của lực lượng nòng cốt trong phong trào; toàn thể cán bộ, công chức trong cơ quan luôn xác định nội dung xây dựng phong trào “Toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc” là một nhiệm vụ quan trọng, nhằm nâng cao vai trò, trách nhiệm của mỗi viên chức, người lao động trong công tác bảo đảm An ninh trật tự, xây dựng đời sống văn hóa, thực hiện sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật, phục vụ tốt chức năng nhiệm vụ được giao, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
III. Phương hướng trong năm 2025
Tiếp tục tuyên truyền thực hiện các văn bản: Nghị quyết số 51-NQ/TW ngày 05/9/2019 của BCH Trung ương Đảng khóa XII về “chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia”; Kết luận số 44-KL/TW ngày 22/01/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; Kết luận số 43-KL/TW ngày 07/01/2019 của Ban Bí thư về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về “tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới’; Quyết định số 510/QĐ-BCA-V05 ngày 20/01/2022 của Bộ Công an về ban hành quy định Tiêu chí đánh giá, phân loại phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Thực hiện tốt nội dung chương trình và những vấn đề có liên quan đến công tác bảo vệ nội bộ, an ninh trật tự. Tăng cường công tác phối hợp trao đổi tình hình có liên quan đến công tác bảo vệ chính trị nội bộ, an ninh trật tự.
Đẩy mạnh việc thực hiện quy chế dân chủ trong đơn vị, phát huy quyền làm chủ của viên chức, người lao động, chú trọng xây dựng và hoàn thiện các quy định, quy chế trong nội bộ cơ quan, đơn vị.
Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng báo cáo tổng kết công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc năm 2024 và phương hướng nhiệm vụ năm 2025./.
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