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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   

	Số:           /STP-HCTP
V/v hướng dẫn thẩm quyền đăng ký lại khai sinh có yếu tố nước ngoài

	Lâm Đồng, ngày         tháng 4 năm 2025


         Kính gửi: Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 343/PTP ngày 01/4/2025 của Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt V/v đề nghị hướng dẫn nghiệp vụ giải quyết việc đăng ký lại khai sinh, sau khi xem xét nội dung, tài liệu kèm theo, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

1. Hồ sơ đề nghị đăng ký lại khai sinh của ông Đỗ Đắc Vọng

Trong hồ sơ, ông Đỗ Đắc Vọng cung cấp các hồ sơ, giấy tờ sau: 

- Hộ chiếu số C5PNK1WPN do thành phố Langen cấp ngày 01/3/2017 cho ông Dr.Do Dac Vong, sinh ngày 04/8/1952, nơi sinh: Hà Nội.

- Hộ chiếu số N2463548 do Lãnh sự quán Việt Nam tại Phrăng - Phuốc cấp ngày 15/12/2021 cho ông Đỗ Đắc Vọng, sinh ngày 04/8/1952, nơi sinh: Hà Nội.

- Giấy xác nhận là người gốc Việt Nam số 151/2024/XNNGVN do Lãnh sự quán Việt Nam tại Frankfurt Am Main cấp ngày 09/12/2024 cho ông Dr.Do Dac Vong, sinh ngày 04/8/1952, nơi sinh: Hà Nội.

- Giấy thế vì khai sinh số 2690/ĐX do Tòa hòa giải rộng quyền Đà Lạt thuộc Sở Tư pháp Nam Phần cấp cho ông Đỗ Đắc Vọng ngày 03/9/1957, trong đó có nội dung: Đỗ Đắc Vọng, sinh ngày 04 tháng 8 năm 1952 tại Đại lộ Chu Văn An, Hà Nội, con của Đỗ Sinh Tú và Trương Thị Tịnh.

2. Quy định của pháp luật về thẩm quyền đăng ký lại khai sinh

Tại Điều 41 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch quy định về thẩm quyền đăng ký lại khai sinh như sau:

“1. Ủy ban nhân dân cấp huyện, nơi đã đăng ký khai sinh, kết hôn, khai tử trước đây thực hiện đăng ký lại khai sinh, kết hôn, khai tử.

2. Trường hợp khai sinh, kết hôn, khai tử trước đây được đăng ký tại Ủy ban nhân dân cấp xã thì việc đăng ký lại khai sinh, kết hôn, khai tử do Ủy ban nhân dân cấp huyện cấp trên thực hiện.

3. Trường hợp khai sinh, kết hôn, khai tử trước đây được đăng ký tại Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc Sở Tư pháp thì việc đăng ký lại khai sinh, kết hôn, khai tử do Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi cư trú của người yêu cầu thực hiện; nếu người đó không cư trú tại Việt Nam thì do Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi có trụ sở hiện nay của Sở Tư pháp thực hiện”.

3. Ý kiến của Sở Tư pháp 
Qua nghiên cứu, tìm hiểu, không có quy định của pháp luật chuyên ngành quy định cụ thể về việc cấp Giấy thế vì khai sinh cũng như việc đăng ký lại khai sinh cho các trường hợp có Giấy thế vì khai sinh.
“Án thế vì khai sinh” thường áp dụng cho các trường hợp gia đình di cư năm 1954 từ miền Bắc vào miền Nam, không có hồ sơ sinh gốc, và để làm giấy khai sinh cho con, họ phải đệ đơn lên Tòa án, cùng với một số người làm chứng, ký tên trước Tòa xác nhận và Tòa cấp cho Bản án thế vì khai sinh thay cho Giấy khai sinh. “Án thế vì khai sinh” được lập tại hai Tòa gồm Tòa Hòa giải Sài Gòn từ năm 1947 đến 1975, và Tòa Sơ thẩm Sài Gòn (hoặc Tòa Sơ thẩm Gia Định) từ năm 1950 đến 1975. “Án thế vì khai sinh” được dùng làm căn cứ để cấp lại bản chính, bản sao Giấy khai sinh trong trường hợp bản chính Giấy khai sinh bị mất, hoặc bị hư hỏng
.

Sở Tư pháp nhận thấy rằng, để tạo điều kiện cho công dân thực hiện đăng ký lại khai sinh, phòng Tư pháp tham mưu thực hiện đăng ký lại khai sinh theo hướng vận dụng quy định tại khoản 3 Điều 41 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ, khoản 2 Điều 8 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, thẩm quyền đăng ký lại khai sinh do UBND cấp huyện nơi cư trú trước khi xuất cảnh thực hiện nếu xuất trình được giấy tờ chứng minh nơi thường trú trước khi xuất cảnh hoặc UBND cấp huyện nơi cư trú hiện nay của người yêu cầu thực hiện; nếu không cư trú tại Việt Nam thì do UBND cấp huyện nơi có trụ sở hiện nay của Sở Tư pháp giải quyết.
Trên đây là ý kiến của Sở Tư pháp đối với nội dung Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt đề nghị hướng dẫn, Sở Tư pháp trả lời để Phòng Tư pháp thành phố Đà Lạt biết, nghiên cứu thực hiện theo thẩm quyền./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Giám đốc; 
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� Tham khảo tại: https://vi.wikipedia.org/wiki/%C3%81n_th%E1%BA%BF_v%C3%AC_khai_sinh.
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