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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:           /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Tờ trình,

Đề án, Nghị quyết hợp nhất

Sở Khoa học và Công nghệ và

Sở Thông tin và Truyền thông
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 02 năm 2025



Kính gửi: Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Lâm Đồng 
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 87/SKHCN-VP ngày 24/01/2025 của Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Lâm Đồng “V/v góp ý dự thảo Tờ trình, Đề án, và Nghị quyết hợp nhất Sở Khoa học và Công nghệ và Sở Thông tin và Truyền thông”. Với chức năng, nhiệm vụ được giao, sau khi nghiên cứu nội dung các dự thảo cùng các quy định pháp luật liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:
1. Về Căn cứ pháp lý xây dựng dự thảo Tờ trình, Đề án, Nghị quyết hợp nhất:

Dự thảo Tờ trình, Đề án, Nghị quyết hợp nhất được xây dựng căn cứ vào cơ sở pháp lý chủ đạo là Kế hoạch số 141/KH-BCĐTKNQ18 ngày 06/12/2024 của Ban chỉ đạo Trung ương, Văn bản số 05/CV-BCĐTKNQ18 ngày 12/01/2025 của Ban Chỉ đạo Chính phủ về việc bổ sung, hoàn thiện phương án sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện và Kế hoạch số 03-KH/BCĐ ngày 12/12/2024 của Ban Chỉ đạo Tỉnh ủy Lâm Đồng về việc triển khai, định hướng sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị bảo đảm tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trog thời kỳ mới… tuy vậy, để dự thảo toàn diện và phù hợp hơn với nhiệm vụ và công tác sắp xếp tổ chức bộ máy, Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét việc cập nhật các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn sắp xếp, tổ chức phù hợp với chức năng nhiệm vụ theo quy định của pháp luật chuyên ngành và hướng dẫn của bộ quản lý ngành, lĩnh vực, hạn chế việc sửa đổi, bổ sung khi có quy định chi tiết, hướng dẫn cụ thể từ cơ quan cấp trên.
2. Về dự thảo Tờ trình, Đề án, Nghị quyết hợp nhất:
2.1. Dự thảo Tờ trình:

Dự thảo Tờ trình do Sở Khoa học và Công nghệ dự thảo đã đảm bảo các nội dung theo quy định tại khoản 2 Điều 7 Nghị định 158/2018/NĐ-CP ngày 22/11/2018 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính. 
Tuy nhiên, đối với dự thảo Tờ trình, Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo bổ sung Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ cũng như Sở Thông tin và Truyền thông tại phần III dự thảo nhằm đảm bảo đầy đủ các nội dung chức năng, nhiệm vụ… theo Quyết định đã được Ủy ban nhân dân tỉnh quy định.
2.2. Dự thảo Đề án:

Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo chỉnh sửa nội dung cũng như kết cấu dự thảo Đề án theo quy định tại khoản 1 Điều 15 Nghị định 158/2018/NĐ-CP quy định về Đề án, tờ trình tổ chức lại tổ chức hành chính:
“1. Nội dung đề án tổ chức lại tổ chức hành chính, gồm:

a) Các nội dung quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định này;

b) Thực trạng tổ chức và hoạt động của tổ chức hành chính trước khi tổ chức lại;

c) Phương án xử lý về tổ chức bộ máy, nhân sự, tài chính, tài sản, đất đai và các vấn đề khác có liên quan;

d) Các văn bản của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền xác nhận về tài chính, tài sản, đất đai, các khoản vay, nợ phải trả và các vấn đề khác có liên quan (nếu có);

đ) Quy định trách nhiệm của người đứng đầu tổ chức hành chính và các cá nhân có liên quan đối với việc thực hiện phương án tổ chức lại tổ chức hành chính và thời hạn xử lý.”
Đồng thời, Đề án bổ sung nội dung Đề án theo quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định 158/2018/NĐ-CP:

“a) Sự cần thiết và cơ sở pháp lý;

b) Mục tiêu, phạm vi, đối tượng quản lý;

c) Loại hình và tên gọi của tổ chức hành chính;

d) Vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức;

đ) Báo cáo giải trình về việc đáp ứng các tiêu chí thành lập tổ chức theo quy định của pháp luật;

e) Dự kiến vị trí việc làm, biên chế công chức theo vị trí việc làm, cơ cấu công chức theo ngạch, bảo đảm phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn; có trụ sở làm việc, trang thiết bị, phương tiện làm việc và cơ chế tài chính cần thiết để bảo đảm cho tổ chức hành chính hoạt động sau khi được thành lập;

g) Phương án thành lập và lộ trình triển khai hoạt động của tổ chức hành chính;

h) Kiến nghị của cơ quan, tổ chức xây dựng đề án thành lập tổ chức hành chính (nếu có);

i) Các nội dung khác thực hiện theo quy định của pháp luật chuyên ngành và hướng dẫn của bộ quản lý ngành, lĩnh vực.”
2.3. Về dự thảo Nghị quyết hợp nhất:

Theo quy định tại điểm đ khoản 3 Điều 3 Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định về Nghị quyết do Hội đồng nhân dân và quyết định do Ủy ban nhân dân ban hành không phải là văn bản quy phạm pháp luật trong các trường hợp sau: “… đ) Nghị quyết thành lập, sáp nhập, giải thể cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân; quyết định thành lập các ban, ban chỉ đạo, hội đồng, Ủy ban để thực hiện nhiệm vụ trong một thời gian xác định”, do đó, Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xây dựng dự thảo Nghị quyết theo quy định của Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về Công tác văn thư.
Phần căn cứ ban hành Quyết định, Sở Tư pháp góp ý chuyển nội dung “Căn cứ Đề án số…./ĐA-UBND ngày ……của UBND tỉnh về hợp nhất Sở Thông tin và Truyền thông và Sở Khoa học và Công nghệ thành Sở Khoa học và Công nghệ” vào phần nội dung của Nghị quyết cho phù hợp về thẩm quyền cũng như tổ chức chính quyền; đồng thời đảm bảo việc hợp nhất được thực hiện theo Đề án đã xây dựng.

Trên đây là ý kiến góp ý đối với dự thảo Tờ trình, Đề án, và Nghị quyết hợp nhất Sở Khoa học và Công nghệ và Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tư pháp kính gửi Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Lâm Đồng xem xét, tổng hợp chung./. 
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