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[bookmark: _Hlk196294291]Kết quả thực hiện Chỉ thị 47-CT/TW, Kết luận 02-KL/TW 
của Ban bí thư về công tác phòng cháy, chữa cháy


Kính gửi: Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp

Sở Công Thương Lâm Đồng nhận được Văn bản số 460/ATMT-ATCN ngày 02/4/2025 của Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp về việc báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị 47-CT/TW, Kết luận 02-KL/TW của Ban Bí thư về công tác phòng cháy, chữa cháy (Văn bản số 460/ATMT-ATCN). Sở Công Thương Lâm Đồng báo cáo kết quả thực hiện như sau:
I. Đặc điểm tình hình
1. Đặc điểm tình hình có liên quan đến công tác PCCC và CNCH theo chức năng quản lý
a) Tình hình phát triển công nghiệp, thương mại:
- Sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng phát triển đúng theo định hướng; tập trung phát triển các ngành có lợi thế cạnh tranh như công nghiệp chế biến, nhất là chế biến nông sản, khoáng sản; nâng cao hiệu suất các nhà máy thuỷ điện đã có, gắng với tiếp tục đầu tư các dự án thuỷ điện nhỏ và vừa theo quy hoạch. Chú trọng đổi mới công nghệ, mở rộng quy mô sản xuất, nâng cao chất lượng, tăng sức cạnh tranh của sản phẩm; các khu, cụm công nghiệp được quan tâm đầu tư, từng bước hoàn thiện hạ tầng, tạo quỹ đất, điều kiện thu hút đầu tư phát triển công nghiệp; phát huy các làng nghề truyền thống gắn với phát triển tiểu thủ công nghiệp, công nghiệp nông thôn. Sản phẩm công nghiệp chủ yếu ước năm 2024 và so với năm trước: Sợi tơ tằm các loại đạt khoảng 1,9 ngàn tấn, tăng 11,76%, đạt 100% kế hoạch năm; lụa tơ tằm các loại đạt khoảng 4,12 ngàn tấn, tăng 13,87%, đạt 104,15% kế hoạch năm; ôxit nhôm (alumin) đạt 780 ngàn tấn, tăng 2,6%, đạt 100,45% kế hoạch năm; rau cấp đông đạt 41 ngàn tấn, tăng 38,85%, đạt 120,43% kế hoạch năm; sợi len lông cừu đạt 2.315 tấn, tăng 11,84%, đạt 100,65% kế hoạch năm; bia đóng lon đạt 137 triệu lít, tăng 10,48%, đạt 105,38% kế hoạch năm; điện thương phẩm đạt 2.092 triệu kWh, tăng 13,89%;... Bên cạnh đó, một số sản phẩm giảm so với cùng kỳ như: đá vật liệu xây dựng đạt 3.112 ngàn m3 giảm 20%, đạt 70,97% kế hoạch năm; cao lanh các loại đạt 313 ngàn tấn giảm 6,85%, đạt 84,59% kế hoạch năm; chè chế biến đạt khoảng 19,09 ngàn tấn giảm 4,42%, đạt 84,13% kế hoạch năm; điện sản xuất phân bổ cho tỉnh Lâm Đồng đạt 5.518 triệu kWh giảm 7,55%;...
- Thị trường hàng hoá trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng cơ bản ổn định, đáp ứng kịp thời nhu cầu tiêu dùng và sản xuất. Hệ thống Trung tâm thương mại, siêu thị, chợ có bước phát triển; công tác chuyển đổi mô hình quản lý chợ từng bước có hiệu quả. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ năm 2024 ước đạt 90.900 tỷ đồng tăng 23,3% so với cùng kỳ năm trước, đạt 100% kế hoạch năm 2024. Trong đó: Tổng mức bán lẻ hàng hóa ước đạt 63.630 tỷ đồng, chiếm 70% tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ, tăng 26,1% so cùng kỳ năm trước; doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống, du lịch ước đạt 15.450 tỷ đồng, chiếm 17% tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ, tăng 15,7% so cùng kỳ năm trước; doanh thu dịch vụ khác ước đạt 11.820 tỷ đồng, chiếm 13% tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ, tăng 19,3% so với cùng kỳ năm trước.
b) Các cơ sở, công trình nguy hiểm về cháy nổ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng:
- 36 cơ sở sử dụng hóa chất có điều kiện, trong đó có 02 cơ sở sử dụng hóa chất hạn chế, 08 cơ sở sử dụng tiền chất công nghiệp; 01 cơ sở được phê duyệt Kế hoạch phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất, 13 cơ sở đã xây dựng Biện pháp phòng ngừa ứng phó sự cố hóa chất.
- 01 Công trình Kho trung chuyển xăng dầu Di Linh do Công ty TNHH Dương Đông - Tây Nguyên thực hiện đầu tư xây dựng tại xã Liên Đầm, huyện Di Linh, tỉnh Lâm Đồng có tổng dung tích chứa là 4.800 m3.
- 19 vị trí được phép hoạt động VLNCN (gồm 01 vị trí được Sở Công Thương cấp Giấy phép sử dụng VLNCN và 18 vị trí sử dụng dịch vụ nổ mìn); 01 kho chứa VLNCN với sức chứa 20.000 kg thuốc nổ do Công ty TNHH Công nghiệp Hóa chất mỏ Nam Trung Bộ quản lý tại xã Gia Hiệp, huyện Di Linh.
- 04 Trạm chiết nạp khí dầu mỏ hoá lỏng (LPG) với tổng dung tích bồn chứa là 347,058 m3.
- 82 chợ, 03 trung tâm thương mại, 05 siêu thị; 326 cửa hàng xăng dầu, 490 cửa hàng bán lẻ khí dầu mỏ hóa lỏng; 47 cửa hàng Bách hoá xanh, 15 cửa hàng tiện lợi Winmart + và hàng ngàn cửa hàng bách hóa quy mô hộ gia đình được phân bổ rộng khắp trên địa bàn toàn tỉnh, đặc biệt tại vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
- 02 Khu công nghiệp và 06 cụm công nghiệp, tỷ lệ lấp đầy Khu công nghiệp Lộc Sơn (Bảo Lộc) đạt 85,1%; Khu công nghiệp Phú Hội (Đức Trọng) đạt 75,8% ; các cụm công nghiệp còn lại tỷ lệ lấp đầy đạt 56%...; có 37 doanh nghiệp, đơn vị đăng ký hoạt động trong 6 CCN đã được thành lập và CCN Tam bố, trong đó 31 dự án đang hoạt động, được chấp thuận chủ trương đầu tư (trong đó 09 dự án FDI).
- Cơ sở sản xuất, chế biến nông sản: Toàn tỉnh có khoảng 2.011 cơ sở, doanh nghiệp tham gia trong lĩnh vực sơ chế, chế biến và bảo quản nông sản. Trong đó, chế biến rau có 1.165 cơ sở, doanh nghiệp, Cà phê có 490 doanh nghiệp cơ sở, Chè có 220 doanh nghiệp, cơ sở, Mắc ca có 27 đơn vị chế biến và nhiều cơ sở hộ gia đình nhỏ lẻ, Tơ tằm có 152 cơ sở thu mua kén tằm và 32 cơ sở ươm tơ, 3 nhà máy chế biến các sản phẩm từ sữa …
2. Tình hình cháy nổ liên quan đến ngành, lĩnh vực
Theo báo cáo của các địa phương, đơn vị, trong giai đoạn từ tháng 7/2015 đến tháng 3/2025, trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng không xảy ra sự cố cháy nổ tại các cơ sở, sản xuất kinh doanh ngành Công Thương. Sở Công Thương tỉnh Lâm Đồng thường xuyên tuyên truyền, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị ngành Công Thương trên địa bàn tỉnh thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Bộ Công Thương, UBND tỉnh tăng cường công tác đảm bảo an toàn, phòng cháy, chữa cháy.
II. Kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị 47-CT/TW, Kết luận 02-KL/TW 
1. Việc phổ biến, quán triệt, ban hành các văn bản triển khai và theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc thực hiện Chỉ thị 47-CT/TW và Kết luận 02-KL/TW
Sở Công Thương thực hiện lồng ghép việc phổ biến, quán triệt, ban hành các văn bản triển khai và theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc đảm bảo các yêu cầu về an toàn, an ninh trật tự, PCCC tại các doanh nghiệp ngành công thương trong kế hoạch thanh tra, kiểm tra định kỳ theo quy định.
Thực hiện Văn bản số 3260/UBND-NC ngày 31/5/2019 của UBND tỉnh Lâm Đồng về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy trên địa bàn tỉnh, Sở Công Thương ban hành Văn bản yêu cầu các Doanh nghiệp ngành Công Thương thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng cháy, chữa cháy. Thường xuyên kiểm tra, đảm bảo các điều kiện an toàn trong sử dụng điện; chú ý công tác phòng cháy, chữa cháy và nguy cơ cháy nổ đối với các loại hàng hoá và các hoá chất trong quá trình sản xuất, kinh doanh.
Hàng năm, Sở Công Thương luôn thực hiện tốt công tác báo cáo sơ kết, tổng kết và thi đua khen thưởng ATVSLĐ-PCCN ngành Công Thương theo quy định.
Ngày 15/5/2020, Sở Công Thương Lâm Đồng có Báo cáo số 945/BC-SCT về báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 47-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy chữa cháy.
Sở Công Thương xây dựng và ban hành Kế hoạch số 1576/KH-SCT ngày 17/8/2021 về triển khai thực hiện Kế hoạch số 15/KH-TU ngày 15/7/2021 của Tỉnh uỷ Lâm Đồng về thực hiện Kết luận 02-KL/TW ngày 18/5/2021 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW của Ban Bí thư khoá XI tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy chữa cháy.
2. Hạn chế, thiếu sót và nguyên nhân
- Các văn bản pháp luật điều chỉnh lĩnh vực PCCC còn nhiều bất cập, có nhiều nội dung các văn bản quy phạm pháp luật quy định các Bộ, ngành chức năng sẽ hướng dẫn thực hiện, nhưng đến nay, phần lớn những quy định đó vẫn chưa được hướng dẫn. Quá trình phát triển nhanh của kinh tế - xã hội đã xuất hiện nhiều đối tượng thuộc diện quản lý mới có nhiều nguy hiểm về cháy nổ hoặc thiệt hại lớn khi có cháy, nổ xảy ra nhưng chưa được cập nhật hướng dẩn kịp thời khiến cơ sở còn nhiều lúng túng.
- Sự phối hợp giữa các Sở, ngành, địa phương chưa đồng bộ nên vẫn còn nhiều bất cập trong quản lý sản xuất, sử dụng hoá chất, vũ khí vật liệu nổ; quản lý chung cư, nhà cao tầng; phòng ngừa ngăn chặn nguy cơ cháy nổ do sử dụng hệ thống và các thiết bị điện sau công tơ.
- Việc đầu tư, trang bị phương tiện PCCC đã được tăng cường trong thời gian gần đây, tuy nhiên, so với tốc độ phát triển kinh tế - xã hội thì sự đầu tư đó chưa tương xứng. Một số tổ chức, doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh chưa thực sự quan tâm đến công tác PCCC, gây khó khăn cho công tác quản lý nhà nước về PCCC.
- Công tác tuyên truyền , phổ biến pháp luật về PCCC tới các tầng lớp nhân dân chưa được thường xuyên mà chỉ tập trung vào các thời điểm như tháng hành động về ATVSLĐ-PCCC, ngày toàn dân PCCC.
- Công tác quy hoạch, xây dựng mạng lưới hệ thống cơ sở về PCCC và việc đầu tư cho PCCC còn chậm so với yêu cầu đặt ra. Công tác quy hoạch phát triển các khu đô thị, khu công nghiệp, cụm công nghiệp chưa được thực hiện tốt các quy định của Luật PCCC trong công tác đầu tư xây dựng; hệ thống giao thông, cơ sở hạ tầng phục vụ cho công tác PCCC còn hạn chế.
3. Bài học kinh nghiệm
Qua những vụ cháy, nổ xảy ra trong thời gian qua trên địa bàn tỉnh nói riêng và cả nước nói chung, nhiều bài học kinh nghiệm được rút ra cho các cơ quan chức năng, địa phương và người dân trong công tác PCCC, cảnh báo và tổ chức sử dụng lực lượng, phương tiện chữa cháy, đó là:
- Phải xác định công tác phòng cháy, chữa cháy là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, của toàn xã hội. Các cấp, các ngành, chính quyền địa phương cần quan tâm chỉ đạo và tạo điều kiện đẩy mạnh công tác phòng cháy, chữa cháy; tiếp tục quán triệt, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Luật Phòng cháy chữa cháy.
- Xây dựng hoàn thiện phương án chữa cháy, cứu nạn - cứu hộ, đề ra tình huống phức tạp nhất nhằm phục vụ công tác chữa cháy và cứu nạn khi có sự cố xảy ra, đặc biệt chú trọng công tác thoát nạn, cứu nạn tại cơ sở; tổ chức huấn luyện định kỳ cho người dân, những người sống và làm việc tại các cơ sở nguy hiểm về cháy nổ theo phương án PCCC đã đề ra, hướng dẫn họ sử dụng thành thạo các phương tiện chữa cháy đã được trang bị và kỹ năng thoát nạn khi có cháy.
- Thực hiện nghiêm các biện pháp quản lý các chất dễ cháy, nổ, nguồn lửa, nguồn nhiệt; tăng cường công tác tự kiểm tra; kiểm tra các hệ thống điện, thiết bị âm thanh, ánh sáng, điều hoà nhiệt độ, đèn quảng cáo, phương tiện chữa cháy … để kịp thời khắc phục những sơ hở, thiếu sót nhằm hạn chế nguy cơ cháy nổ xảy ra.
- Trong công tác thông tin báo cáo khi xảy ra vụ việc, cần có phương pháp, tổ chức hệ thống thông tin hoàn chỉnh từ cơ sở. Qua đó, các cấp lãnh đạo chỉ đạo kịp thời cập nhật thông tin, nắm bắt diễn biến toàn bộ các điểm cháy để kịp thời đưa ra kế hoạch huy động lực lượng, biện pháp tổ chức ứng cứu một cách cụ thể, hợp lý. Công tác tổ chức lực lượng tại chỗ để phòng cháy chữa cháy phải đảm bảo thời gian và hiệu quả; tích cực thực hiện các chủ trương, chính sách tăng cường công tác PCCC  và bảo vệ rừng tại cấp xã, cấp huyện.
- Tăng cường đầu tư dụng cụ, thiết bị phòng cháy, chữa cháy rừng chuyên dụng đảm bảo hoạt động có hiệu quả. Thường xuyên kiểm tra, tu sửa các công trình phòng cháy, chữa cháy; bổ sung, mua mới kịp thời các phương tiện, trang thiết bị, dụng cụ phục vụ công tác phòng cháy chữa cháy.
- Các Sở, ngành, địa phương luôn đề cao tinh thần chủ động, làm tốt công tác 4 tại chỗ trong phòng cháy, chữa cháy; phát huy vai trò trách nhiệm của chủ cơ sở có nguy hiểm về cháy nổ, đặc biệt là việc chủ động kiểm tra, phát hiện, ngăn chặn xử lý, báo cáo kịp thời các nguy cơ, các hành vi vi phạm.
- Tăng cường vai trò và trách nhiệm của Cảnh sát PCCC và CNCH. Định kỳ hành năm, tổ chức họp tổng kết, rút kinh nghiệm và triển khai phương án phòng cháy, chữa cháy.
III. Dự báo tình hình và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong thời gian tới
1. Dự báo tình hình cháy, nổ, sự cố, tai nạn thời gian tới
Hiện nay, biến đổi khí hậu, hạn hán, hanh khô kéo dài ở nhiều vùng còn diễn biến phức tạp và nghiêm trọng hơn. Trong thời gian tới tình hình cháy, nổ sẽ còn diễn biến phức tạp, khó lường, đòi hỏi sự chung tay vào cuộc quyết liệt của cả hệ thống chính trị và nhân dân, đặc biệt là vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền địa phương các cấp trong công tác PCCC. 
2. Nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong thời gian tới
- Thực hiện nghiêm các chính sách, đường lối, chủ trương của Đảng, Chính phủ, cũng như sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh trong công tác PCCC&CNCH.
- Tăng cường phối hợp hiệu quả của các Sở, ngành, địa phương cùng lực lượng chức năng về PCCC; chủ động làm tốt công tác tham mưu cho Tỉnh uỷ, UBND tỉnh ban hành các Chỉ thị, Kế hoạch để tăng cường chỉ đạo về công tác đảm bảo an toàn trong phòng cháy, chữa cháy.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức về PCCC, xây dựng phong trào toàn dân tham gia phòng cháy, chữa cháy tại các cơ sở trên địa bàn, đặc biệt là trường học, khu dân cư, các cơ sở có nguy hiểm về cháy nổ; xây dựng phong trào toàn dân tham gia phòng cháy, chữa cháy theo phương châm 4 tại chỗ bao gồm: chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, phương tiện tại chỗ và hậu cần tại chỗ; tiếp tục đẩy mạnh xây dựng 02 mô hình “Tổ liên gia an toàn PCCC” và “Điểm chữa cháy công cộng” phát huy hiệu quả công tác bảo đảm an toàn PCCC tại khu dân cư
- Đẩy mạnh công tác kiểm tra, hướng dẫn PCCC đối với các cơ sở thực hiện các yêu cầu về PCCC theo từng chuyên ngành, lĩnh vực như: Cơ sở giáo dục, cơ sở y tế, cơ sở kinh doanh, cơ sở dịch vụ vui chơi, giải trí, cơ sở xăng dầu, hoá chất, vật liệu nổ công nghiệp.
- Nêu cao tinh thần trách nhiệm của người đứng đầu cơ sở trong công tác phòng cháy, chữa cháy. Chú trọng công tác hướng dẫn người đứng đầu cơ sở và lực lượng phòng cháy chữa cháy cơ sở trong thực hiện công tác PCCC.
- Thường xuyên huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ PCCC, chú trọng huấn luyện kỹ năng xử lý các tình huống cháy, nổ, kỹ năng sử dụng các thiết bị phòng cháy chữa cháy, kỹ năng thoát hiểm. Hướng dẫn thành lập lực lượng phòng cháy chữa cháy tại chỗ, ban hành các văn bản, các nội quy và quy định về phòng cháy chữa cháy tại cơ sở, hướng dẫn xây dựng phương án chữa cháy, thoát nạn… cũng là công việc cần thiết và quan trọng để có thể phòng ngừa hoả hoạn.
- Xử lý nghiêm các vi phạm trong quy định về phòng cháy chữa cháy. Cần kiên quyết đình chỉ hoặc tạm đình chỉ hoạt động các cơ sở vi phạm nghiêm trọng các quy định trong phòng cháy chữa cháy. Bên cạnh đó, cần kịp thời xử lý hành chính các các hành vi vi phạm về phòng cháy chữa cháy để có tác dụng răn đe phòng ngừa và nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, hướng dẫn phòng cháy chứa cháy.
- Nâng cao trách nhiệm của cán bộ nghiệp vụ trong công tác phòng cháy chữa cháy; rà soát, hoàn thiện các quy trình, thủ tục liên quan đến hoạt động kiểm tra, hướng dẫn an toàn trong công tác phòng cháy chữa cháy
- Tăng cường công tác kiểm tra, thường trực sẵn sàng, sẵn sàng chữa cháy và CNCH; chủ động lực lượng phương tiện tổ chức chữa cháy, CNCH hiệu quả các tình huống cháy, nổ, sự cố, tai nạn xảy ra. Biểu dương, khen thưởng các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện công tác PCCC và CNCH...
3. Kiến nghị, đề xuất: Không.
Sở Công Thương kính báo cáo Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp xem xét, tổng hợp. Trân trọng./.
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