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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH LÂM ĐỒNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               

	Số:           /UBND-NC1
V/v giao nhiệm vụ triển khai thực hiện Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025 trên địa bàn tỉnh

	Lâm Đồng, ngày       tháng 02 năm 2024


	Kính gửi:


	- Các Sở: Nội vụ, Tài chính, Xây dựng;

- UBND các huyện, thành phố: Đà Lạt, Bảo Lộc, Lạc Dương, Đơn Dương, Bảo Lâm, Đạ Huoai, Đạ Tẻh; 

- Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục thi hành án dân sự tỉnh; Kho bạc Nhà nước tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Cục Thuế tỉnh, Cục Thống kê tỉnh.


Căn cứ Văn bản số 579/BNV-CQĐP ngày 01/02/2024 của Bộ Nội vụ về thời hạn gửi hồ sơ Đề án sắp xếp đơn vị hành chính (ĐVHC) cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025; Phương án số 1292/PA-UBND ngày 21/02/2024 của UBND tỉnh về Phương án tổng thể sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (sau rà soát).

Xét đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 94/TTr-SNV ngày 27/02/2024 về việc giao nhiệm vụ triển khai thực hiện Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

Ủy ban nhân dân tỉnh giao nhiệm vụ đối với các cơ quan, đơn vị, cụ thể:
1. Sở Nội vụ

a) Làm chủ đầu tư triển khai thực hiện Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh, gồm:

- Đề án nhập toàn bộ diện tích tự nhiên, dân số của 03 huyện: Huyện Đạ Huoai, huyện Đạ Tẻh và huyện Cát Tiên thành 01 huyện. 

- Đề án nhập huyện Lạc Dương vào thành phố Đà Lạt để mở rộng không gian đô thị thành phố Đà Lạt.

- Đề án điều chỉnh diện tích tự nhiên, quy mô dân số của 05 xã (Lộc An, Lộc Thành, Lộc Nam, Tân Lạc và Lộc Tân) thuộc huyện Bảo Lâm vào thành phố Bảo Lộc để mở rộng không gian đô thị thành phố Bảo Lộc.

b) Thuê đơn vị tư vấn lập đề cương nhiệm vụ và dự toán kinh phí thực hiện Đề án sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng theo nhiệm vụ của chủ đầu tư với kinh phí là: 100.000.000 đồng (Một trăm triệu đồng chẵn).
2. UBND các huyện, thành phố 

a) UBND thành phố Đà Lạt: Chủ trì, phối hợp UBND huyện Lạc Dương xây dựng hồ sơ Đề án phân loại đô thị đối với ĐVHC đô thị hình thành sau sắp xếp để mở rộng không gian đô thị thành phố Đà Lạt. 

b) UBND huyện Lạc Dương: Xây dựng hồ sơ công nhận đạt tiêu chuẩn trình độ phát triển cơ sở hạ tầng đô thị đối với phường Lang Biang (dự kiến nâng cấp thị trấn Lạc Dương thành phường Lang Biang để mở rộng không gian đô thị thành phố Đà Lạt).

c) UBND thành phố Bảo Lộc: 

- Chủ trì, phối hợp UBND huyện Bảo Lâm xây dựng hồ sơ công nhận đạt tiêu chuẩn trình độ phát triển cơ sở hạ tầng đô thị đối với phường Lộc Nga (dự kiến sau khi nhập xã Tân Lạc vào xã Lộc Nga và nâng cấp thành phường Lộc Nga để mở rộng không gian đô thị thành phố Bảo Lộc).

- Xây dựng hồ sơ công nhận đạt tiêu chuẩn trình độ phát triển cơ sở hạ tầng đô thị đối với phường Lộc Châu (dự kiến nâng cấp xã Lộc Châu thành phường Lộc Châu).

d) UBND huyện Đơn Dương: Làm chủ đầu tư xây dựng Đề án sắp xếp xã Quảng Lập vào xã Pró.

đ) UBND huyện Đạ Huoai: Làm chủ đầu tư xây dựng Đề án sắp xếp các ĐVHC cấp xã. Cụ thể: Sắp xếp xã Đoàn Kết và xã Đạ P’Loa; xã Hà Lâm và xã Phước Lộc; xã Đạ Tồn và xã Đạ Oai.

e) UBND huyện Đạ Tẻh: Làm chủ đầu tư xây dựng Đề án sắp xếp xã Triệu Hải vào xã Quảng Trị.

3. Sở Xây dựng

Khẩn trương hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các địa phương hoàn thành hồ sơ Đề án phân loại đô thị dự kiến hình thành sau sắp xếp và hồ sơ công nhận đạt tiêu chuẩn trình độ phát triển cơ sở hạ tầng đô thị đối với phường dự kiến hình thành sau sắp xếp trình cấp có thẩm quyền phê duyệt, công nhận để hoàn thiện Đề án sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng theo đúng lộ trình tại Kế hoạch số 8358/KH-UBND ngày 25/9/2023 của UBND tỉnh và Văn bản số 579/BNV-CQĐP ngày 01/02/2024 của Bộ Nội vụ.
4. Sở Tài chính

Căn cứ Quyết định số 2468/QĐ-UBND ngày 11/12/2023 của UBND tỉnh về việc giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2024:

- Thẩm định dự toán kinh phí triển khai thực hiện Đề án sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; báo cáo và đề xuất UBND tỉnh xem xét, phê duyệt theo quy định.

- Cân đối, lập thủ tục thông báo dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2024 số tiền 100 triệu đồng để Sở Nội vụ thực hiện việc thuê đơn vị tư vấn lập đề cương nhiệm vụ và dự toán kinh phí triển khai thực hiện Đề án sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

5. Các cơ quan, đơn vị ngành dọc trực thuộc Trung ương và địa phương:

Đề nghị các đơn vị: Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục thi hành án dân sự tỉnh, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Cục thuế tỉnh, Cục Thống kê tỉnh khẩn trương chỉ đạo các đơn vị thuộc và trực thuộc rà soát cơ sở vật chất và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức tại các ĐVHC cấp huyện thực hiện sáp nhập để có phương án sắp xếp gửi Sở Nội vụ tổng hợp, hoàn thiện Đề án đảm bảo đúng lộ trình theo Kế hoạch số 8358/KH-UBND ngày 25/9/2023 của UBND tỉnh và hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương.
6. Yêu cầu các Sở, ngành, địa phương và các cơ quan, đơn vị ngành dọc trực thuộc Trung ương và địa phương căn cứ thời gian, lộ trình theo Kế hoạch số 8358/KH-UBND ngày 25/9/2023 của UBND tỉnh; Văn bản số 579/BNV-CQĐP ngày 01/02/2024 của Bộ Nội vụ và hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương để triển khai thực hiện theo đúng quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: VT, NC1.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Võ Ngọc Hiệp


