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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:         /STP-TH&PBGDPL
V/v báo cáo đánh giá tình hình thực hiện và đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư số 03/2019/TT-BTP
	Lâm Đồng, ngày        tháng  02 năm 2025


Kính gửi: 
· Các phòng chuyên môn và Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh;

· Phòng Tư pháp các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc.

Thực hiện Văn bản số 843/BTP-KHTC ngày 24/02/2025 của Bộ Tư pháp về việc đánh giá tình hình thực hiện và đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư số 03/2019/TT-BTP. Để đánh giá kết quả thực hiện và có cơ sở đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư số 03/2019/TT-BTP, Sở Tư pháp đề nghị:

1. Các phòng chuyên môn, Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh thuộc Sở căn cứ trên chức năng, nhiệm vụ và nội dung báo cáo được giao đề xuất sửa đổi phần quy định chung của Thông tư số 03/2019/TT-BTP (phạm vi điều chỉnh; nguyên tắc; chế độ báo cáo…) và sửa đổi, bổ sung phần biểu mẫu báo cáo thống kê và giải thích biểu mẫu kèm theo Thông tư (nên bỏ hoặc gộp hoặc bổ sung biểu mẫu nào? những nội dung nào trong biểu mẫu, bảng giải thích biểu mẫu cần sửa đổi, bổ sung? trường hợp bổ sung biểu mẫu mới, đề nghị thiết kế biểu mẫu cụ thể).

2. Phòng Tư pháp các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc căn cứ trên chức năng, nhiệm vụ và nội dung báo cáo được giao, thực hiện báo cáo đánh giá tình hình thực hiện và đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư số 03/2019/TT-BTP theo đề cương đính kèm.
Báo cáo đề nghị gửi về Phòng Tổng hợp và Phổ biến giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp (qua Đ/c Loan) trước ngày 18/3/2025 để tổng hợp, gửi Bộ Tư pháp theo yêu cầu./.
(Sở Tư pháp gửi kèm Văn bản số 843/BTP-KHTC ngày 24/02/2025 của Bộ Tư pháp và đề cương báo cáo kèm theo)

	 Nơi nhận:

- Như trên;

- UBND các huyện, thành phố (để biết);

- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;

- Trang TTĐT Sở;

- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP
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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Đánh giá tình hình thực hiện Thông tư số 03/2019/TT-BTP

(Kèm theo Văn bản số        /STP-TH&PBGDPL ngày      /02/2025 của Sở Tư pháp)

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN

1. Đánh giá chung về hình thức báo cáo, kỳ báo cáo, thời hạn báo cáo biểu mẫu báo cáo

1.1. Hình thức báo cáo (đánh giá việc thực hiện báo cáo trên phần mềm thống kê ngành Tư pháp)

Thống kê số lượng Phòng Tư pháp và UBND cấp xã đã thực hiện báo cáo trên Phần mềm thống kê ngành Tư pháp, tính tỷ lệ phần trăm so với tổng số lượng các đơn vị phải thực hiện báo cáo trên phần mềm; khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân.

Ví dụ: trên địa bàn huyện A có 15/20 UBND cấp xã thực hiện báo cáo trên phần mềm thống kê ngành Tư pháp, đạt tỷ lệ 75%; nguyên nhân 25% đơn vị chưa thực hiện báo cáo thống kê trên phần mềm, do…

1.2. Kỳ báo cáo, thời hạn báo cáo

- Đánh giá việc chấp hành thời điểm lấy số liệu thống kê, thời hạn gửi báo cáo của đơn vị theo quy định tại Thông tư số 03/2019/TT-BTP.

- Đánh giá việc thực hiện các kỳ báo cáo theo quy định tại Thông tư số 03/2019/TT-BTP (có thực hiện đầy đủ không?)

- Đánh giá sự phù hợp của các quy định về kỳ báo cáo, thời gian lấy số liệu của từng kỳ báo cáo, thời hạn gửi báo cáo. Nếu chưa phù hợp, đề nghị nêu rõ lý do.

1.3. Đánh giá cụ thể đối với các biểu mẫu

- Đánh giá về số lượng, nội dung của chỉ tiêu/phân tổ/biểu mẫu đã đáp ứng nhu cầu về số liệu thống kê phục vụ công tác quản lý của Ngành chưa? có chỉ tiêu/phân tổ/biểu mẫu nào không cần thiết phải thống kê không? Trường hợp xác định có chỉ tiêu/phân tổ/biểu mẫu chưa thực sự cần thiết thu thập, đề nghị nêu rõ lý do.

- Đánh giá tính hợp lý, đảm bảo logic của các chỉ tiêu/phân tổ và cách thiết kế biểu mẫu.

- Đánh giá thuận lợi/khó khăn trong thực tiễn thu thập số liệu của chỉ tiêu/phân tổ/biểu mẫu.

- Đánh giá sự phù hợp với các quy định của pháp luật, tính rõ ràng, dễ hiểu, dễ thực hiện của phần giải thích biểu mẫu.

Lưu ý: Các cơ quan, đơn vị (trừ các đơn vị thuộc Bộ) chỉ rà soát, đánh giá các biểu mẫu báo cáo thống kê thuộc trách nhiệm báo cáo của mình, đơn vị cấp dưới theo quy định
.

2. Các nội dung khác

Tình hình thực hiện các nội dung về điều tra thống kê; phân tích, dự báo, công bố, phổ biến, sử dụng thông tin thống kê; ứng dụng công nghệ thông tin; kiểm tra việc thực hiện công tác thống kê theo quy định tại Thông tư số 03/2019/TT-BTP (nếu có).

II. ĐỀ XUẤT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG

- Đề xuất sửa đổi phần quy định chung của Thông tư số 03/2019/TT-BTP (phạm vi điều chỉnh; nguyên tắc; chế độ báo cáo…)

- Đề xuất sửa đổi, bổ sung phần biểu mẫu báo cáo thống kê và giải thích biểu mẫu kèm theo Thông tư (nên bỏ hoặc gộp hoặc bổ sung biểu mẫu nào? những nội dung nào trong biểu mẫu, bảng giải thích biểu mẫu cần sửa đổi, bổ sung? trường hợp bổ sung biểu mẫu mới, đề nghị thiết kế biểu mẫu cụ thể).

Nội dung đề xuất phải cụ thể và nêu rõ cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn.

� Ví dụ: các Phòng chuyên môn thuộc Sở rà soát, đánh giá các biểu thuộc trách nhiệm báo cáo của phòng, đơn vị, Phòng Tư pháp, UBND cấp xã rà soát, đánh giá các biểu thuộc trách nhiệm báo cáo của đơn vị mình; không phải rà soát, đánh giá các biểu báo cáo thống kê thuộc trách nhiệm báo cáo của đơn vị thuộc Bộ và các bộ, ngành.





