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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ CÔNG THƯƠNG

Số:         /SCT-KHTH
V/v báo cáo tình hình công nghiệp – thương mại 6 tháng đầu năm; nội dung cần đẩy mạnh trong thông tin tuyên truyền trong thời gian tới
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Lâm Đồng, ngày        tháng 6 năm 2024


Kính gửi: Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Lâm Đồng

Theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông tại công văn số 691/STTTT-TTBCXB ngày 05/6/2024 về việc chuẩn bị nội dung cung cấp thông tin tại Hội nghị giao ban và cung cấp thông tin cho báo chí tháng 6/2024; 
Sở Công Thương báo cáo như sau:

I. BÁO CÁO TÓM TẮT TÌNH HÌNH CÔNG NGHIỆP – THƯƠNG MẠI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2024

1. KẾT QUẢ SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP – THƯƠNG MẠI
Giá trị sản xuất công nghiệp (theo giá so sánh 2010) luỹ kế 06 tháng năm 2024 ước đạt 13.373,29 tỷ đồng, tăng 7,08% so với cùng kỳ năm trước, đạt 45,39% kế hoạch năm 2024
. 
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ luỹ kế 06 tháng đầu năm 2024 ước đạt 42.900 tỷ đồng, tăng 13,08% so với cùng kỳ năm trước và đạt 47,19% kế hoạch năm 2024
. 
Kim ngạch xuất khẩu luỹ kế 06 tháng đầu năm 2024 ước đạt 468,49 triệu USD, tăng 8,63% so với cùng kỳ năm trước, đạt 47,56% kế hoạch
. 
Kim ngạch nhập khẩu luỹ kế 06 tháng đầu năm 2024 ước đạt 78,62 triệu USD, giảm 0,37% so với cùng kỳ năm trước và đạt 41,6% kế hoạch năm 2024. 
2. Công tác tham mưu, triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch trong tâm ngành công thương 6 tháng đầu năm 2024
Trong 6 tháng đầu năm 2024, Sở đã tham mưu trình UBND tỉnh ban hành 04 Quyết định, Kế hoạch, dự thảo 01 Kế hoạch lĩnh vực Công Thương
. Bên cạnh đó, Sở đã ban hành 02 Quyết định công bố công khai dự toán ngân sách năm 2024 của Sở Công Thương, 01 Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ trọng tâm ngành Công Thương năm 2024, 09 kế hoạch về cải cách hành chính, chuyển đổi số, tiết kiệm chống lãng phí,… 20 kế hoạch triển khai kinh phí không thực hiện tự chủ năm 2024.
Rà soát hoàn thiện hồ sơ và kế hoạch triển khai Quy hoạch tỉnh Lâm Đồng thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 lĩnh vực ngành. Tham mưu cung cấp số liệu bổ sung để hoàn thiện Kế hoạch thực hiện Quy hoạch điện VIII gửi Bộ Công Thương và báo cáo UBND tỉnh nội dung rà soát Quy hoạch điện VIII. Triển khai Kế hoạch thực hiện Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng khoáng sản.
Chuẩn bị, rà soát, đánh giá, báo cáo kết quả thực hiện kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025, phương hướng nhiệm vụ giải pháp giai đoạn 2026-2030 lĩnh vực ngành Công Thương.
Phối hợp các ngành, địa phương xây dựng dự thảo báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết số 13 -NQ/TU ngày 25/5/2022 của Tỉnh ủy về phát triển công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp.
Lưới điện: thẩm định thiết kế vẽ thi công, thiết kế cơ sở, thiết kế xây dựng 09 hạng mục, công trình; thực hiện kiểm tra công tác nghiệm thu 05 công trình. Báo cáo UBND tỉnh kết quả giải quyết các vướng mắc liên quan đến 01 dự án. Cấp Giấy phép hoạt động điện lực cho 01 đơn vị.

Nguồn điện: thông báo kết quả kiểm tra công tác nghiệm thu hoàn thành công trình xây dựng 01 dự án thuỷ điện. 
Rà soát Phương án phê duyệt bảo vệ đập hồ chứa 01 thủy điện. Tham mưu, thẩm định trình UBND tỉnh xem xét: thu hồi 01 Giấy phép hoạt động trong phạm vi bảo vệ đập, hồ chứa thuỷ điện; phê duyệt 10 Phương án ứng phó tình huống khẩn cấp năm 2024; điều chỉnh 01 Giấy phép nạo vét số 73/GP-UBND ngày 02/10/2023 của UBND tỉnh.
Góp ý dự thảo 13 Phương án ứng phó với tình huống khẩn cấp năm 2024; xem xét cho phép 01 đơn vị tiếp tục hoạt động nạo vét tại lòng hồ thuỷ điện;  trả hồ sơ đề nghị phê duyệt 03 Phương án ứng phó tình huống khẩn cấp năm 2024; góp ý dự thảo 02 Quy trình vận hành hồ chứa công trình thuỷ điện. 
Năm 2024 kế hoạch khuyến công địa phương được UBND tỉnh giao 21 đề án với tổng kinh phí 5,014 tỷ đồng đồng. Trong 6 tháng đầu năm 2024 ước triển khai 04/21 đề án với kinh phí 1,15 tỷ đồng/5,014 tỷ đồng, đạt 19% kế hoạch và 23% kinh phí, trong đó: hỗ trợ không thu hồi ước thực hiện 03 đề án với kinh phí 325 triệu đồng, hỗ trợ có thu hồi ước thực hiện 01 đề án với kinh phí 800 triệu đồng.
Từ đầu năm 2024 đến nay, Sở đã cung cấp thông tin về tình hình hợp tác với Philippines; các nội dung thuộc lĩnh vực Công Thương phục vụ Tổng Lãnh sự Indonesia tại Thành phố Hồ Chí Minh thăm, làm việc tại tỉnh Lâm Đồng. Xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến kiến thức về hội nhập quốc tế và kinh tế đối ngoại, các hiệp định thương mại mà Việt Nam đã, đang, và sẽ ký kết trên phương tiện thông tin đại chúng và qua lớp tập huấn; phân tích, đánh giá, định hướng chuyên sâu về thị trường các nước thuộc Hiệp định EVFTA đến các mặt hàng nông sản chủ lực của tỉnh; Phân tích sự ảnh hưởng của các Hiệp định FTA đến hoạt động xuất nhập khẩu các mặt hàng có thế mạnh của tỉnh nhằm cung cấp thông tin và định hướng đến doanh nghiệp xuất khẩu của tỉnh. Xây dựng các kế hoạch nhằm hỗ trợ về xuất khẩu cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh
.  Thực hiện hưởng ứng Tuần lễ thương hiệu Quốc gia chào mừng Ngày thương hiệu Việt Nam 20/4 năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; tổ chức 01 chương trình triển lãm sản phẩm Đà Lạt – Lâm Đồng tại hệ thống bán lẻ hiện đại trong nước trong tháng 6
. 
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành tiến hành kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật: xăng dầu đối với 03 đơn vị; kinh doanh hàng hóa, hoạt động khuyến mại, an toàn thực phẩm đối với 02 đơn vị; ATTP đối với 01 đơn vị; an toàn trong công tác khai thác và sử dụng vật liệu nổ công nghiệp đối với 02 đơn vị; an toàn đập, quy trình vận hành hồ chứa, Giấy phép hoạt động điện lực đối với 02 đơn vị; kinh doanh, sử dụng hóa chất đối với 01 đơn vị; hoạt động điện lực đối với các nhà máy điện mặt trời trên địa bàn tỉnh đối với 01 đơn vị; kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng đối với 02 đơn vị. Từ đầu năm đến nay, Sở đã tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành 01 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với số tiền 180.000.000 đồng. 

Kết quả giải quyết thủ tục hành chính 6 tháng đầu năm 2024 : tổng số hồ sơ tiếp nhận 18.227 hồ sơ; số hồ sơ đã giải quyết trước hạn 18.196 hồ sơ đạt tỷ lệ 99,9%; 10 hồ sơ trễ hạn, tỷ lệ 0,1%; số hồ sơ còn trong hạn giải quyết 21 hồ sơ.
Cấp 89 giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xăng dầu; xác nhận/không xác nhận 14 hồ sơ đăng ký khuyến mại; xác nhận/không xác nhận cho 29 hồ sơ đăng ký tổ chức hội chợ triển lãm thương mại; cấp 06 giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm; tham mưu trình UBND tỉnh phê duyệt 13 phương án ứng phó với tình huống khẩn cấp hồ chưa thuỷ điện và điều chỉnh 01 quy trình vận hành hồ chứa thuỷ điện.
3. Đánh giá chung
3.1. Kết quả nổi bật
Trong 6 tháng đầu năm 2024, ngành Công Thương đã chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, Nghị quyết 01, Nghị quyết 02 của Chính phủ nhằm phấn đấu hoàn thành và vượt kế hoạch được UBND tỉnh giao góp phần hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Sản xuất công nghiệp có sự tăng trưởng (+7,08%) nhất là công nghiệp chế biến chế tạo; hoạt động thương mại sôi động, tăng trưởng khá, cung ứng hàng hóa thiết yếu phục vụ tốt nhu cầu của Nhân dân, giá cả không có biến động lớn, tổng mức bán lẻ hàng hoá tăng trưởng cao so với cùng kỳ năm trước; cung ứng điện được bảo đảm, sử dụng điện an toàn; không có hiện tượng mất an toàn thực phẩm lĩnh vực Công Thương nhất là trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024 cũng như dịp Lễ 30/4 – 1/4; xuất khẩu tăng trưởng đáng kể so với cùng kỳ (+8,63%).
3.2. Tồn tại, khó khăn
Giá trị sản xuất công nghiệp ngành sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng, hơi nước và điều hoà không khí giảm so với cùng kỳ (-3,34%), một số sản phẩm giảm như: đá vật liệu xây; sợi tơ tằm; lụa tơ tằm; thuốc viên nén; gạch xây; ôxit nhôm (alumin); điện sản xuất phân bổ cho tỉnh Lâm Đồng,...
Tuy kim ngạch xuất khẩu tăng trưởng so với cùng kỳ năm trước nhưng có 3/6 sản phẩm xuất khẩu chủ yếu giảm cả về lượng và giá trị so với cùng kỳ năm trước như: chè (-39,88% về lượng và -23,29% về giá trị), alumin (-1,03% về lượng, 1,9% về giá trị), điều (-54,73% về lượng và -69,56% về giá trị).
Hỗ trợ từ chương trình khuyến công giải ngân đạt thấp so với kế hoạch.
Nguyên nhân: 
Khủng hoảng chính trị, lạm phát tại nhiều quốc gia nên nhu cầu của thế giới giảm, sản phẩm tiêu thụ chậm, hàng tồn kho nhiều, chi phí nhân công cao, giá cả thị trường biến động mạnh (giá cà phê tăng cao), chi phí logistics quốc tế tăng cao; thời tiết nắng nóng, khô hạn kéo dài những tháng đầu năm 2024; sản phẩm hạt điều không sản xuất từ tháng 3, do cơ cấu lại doanh nghiệp.
Doanh nghiệp gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm nên hạn chế đầu tư hoặc không đầu tư, có ít doanh nghiệp mới, nhiều doanh nghiệp hoạt động ở mức độ sơ chế nên chưa phù hợp với chính sách hỗ trợ;...
4. Các nội dung cần đẩy mạnh thông tin tuyên truyền trong thời gian tới
Thông tin, tuyên truyền các Kế hoạch trọng tâm ngành Công Thương sau khi UBND tỉnh ban hành: Kế hoạch thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành Công Thương tỉnh Lâm Đồng giai đoạn đến năm 2030; Kế hoạch thực hiện Quy hoạch hạ tầng dự trữ, cung ứng xăng dầu, khí đốt quốc gia thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn 2050 trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch triển khai kế hoạch thực hiện Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng khoáng sản; Quy chế quản lý cụm công nghiệp theo Nghị định 32/NĐ-CP.
Tăng cường phối hợp kêu gọi thu hút đầu tư hạ tầng kỹ thuật và thực hiện các dự án sản xuất kinh doanh trong các cụm công nghiệp.
Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp theo chương trình khuyến công năm 2024; chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả năm 2024.
Tuyên truyền về an toàn thực phẩm ngành Công Thương.
Các hoạt động xúc tiến thương mại, công tác kết nối cung cầu hàng hoá, tiêu thụ nông sản.
Thu hút đầu tư nhằm phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng thương mại, chợ, siêu thị, trung tâm thương mại; tổ chức triển khai công tác chuyển đổi mô hình quản lý chợ trên địa bàn tỉnh.
Tuyên truyền, phổ biến về các Hiệp định thương mại tự do (CPTPP, EVFTA, RCEP) trên phương tiện thông tin đại chúng; Tổ chức các lớp tập huấn, kỹ năng về hội nhập quốc tế và kinh tế đối ngoại cho công chức, doanh nghiệp; phân tích, đánh giá định hướng chuyên sâu về thị trường, ngành hàng có tiềm năng thế mạnh của địa phương trong các Hiệp định TMTD mà Việt Nam đã, đang và sẽ ký kết; phân tích sự ảnh hưởng của các Hiệp định FTA đến hoạt động xuất khẩu các mặt hàng có thể mạnh của tỉnh.
Theo dõi, nắm bắt thông tin và đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp, người dân.
II. TRẢ LỜI NỘI DUNG LIÊN QUAN ĐẾN QUY HOẠCH KHOÁNG SẢN
1. Đối với người dân, cơ quan chức năng đã ghi nhận thông qua đơn thư và có hướng xử lý ra sao? 

Đến thời điểm hiện nay, Sở Công Thương chưa trực tiếp nhận được bất kỳ đơn thư, khiếu nại của người dân về khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Quyết định 866/QĐ-TTg ngày 18/7/2023 của Thủ tướng Chính phủ.
Sở Công Thương đang triển khai và có giải pháp, hướng xử lý như sau:
- Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 3306/UBND-QH ngày 25/4/2024 về việc rà soát, giải quyết các khó khăn, vướng mắc quy hoạch khoáng sản tại huyện Bảo Lâm, tỉnh Lâm Đồng; Sở Công Thương đã có văn bản số 953/SCT-KTAT ngày 04/5/2024 đề nghị các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan phối hợp rà soát các khó khăn, vướng mắc và đề xuất, kiến nghị trong quá trình triển khai Quyết định số 866/QĐ-TTg ngày 18/7/2023 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 (sau đây gọi tắt là Quy hoạch khoáng sản), để báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương, Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét có kế hoạch triển khai theo hướng đảm bảo hệ thống đô thị, khu dân cư, khu chức năng hiện hữu và đang triển khai, không làm ảnh hưởng phát triển kinh tế xã hội và ổn định của địa phương Lâm Đồng.
- Sau khi nhận được văn bản của các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan, Sở Công Thương tổng hợp kết quả rà soát các khó khăn, vướng mắc và đề xuất, kiến nghị trong quá trình triển khai Quyết định số 866/QĐ-TTg ngày 18/7/2023 của Thủ tướng Chính phủ, báo cáo UBND tỉnh tại Báo cáo số 1240/BC-SCT ngày 07/6/2024. Tại báo cáo này, Sở Công Thương đã rà soát, tổng hợp các khó khăn, vướng mắc từ các Sở, Ngành, địa phương, đơn vị liên quan và tham mưu UBND tỉnh Lâm Đồng xem xét có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Công Thương xem xét tập trung tháo gỡ khó khăn vướng mắc để thực hiện các công trình, dự án cấp bách, quan trọng thuộc nhóm ưu tiên như: Công trình an ninh quốc phòng, công trình hạ tầng, giao thông,.... đặc biệt là các dự án đầu tư công, dự án huy động từ các nguồn lực xã hội, dự án cải tạo, nâng cấp hạ tầng phục vụ phát triển kinh tế xã hội của địa phương. 

2. Quy hoạch này ảnh hưởng đến đầu tư hạ tầng, đầu tư cao tốc và giải phóng mặt bằng ra sao?

2.1.  Ảnh hưởng cơ bản của Quy hoạch khoáng sản đến đầu tư hạ tầng, đầu tư cao tốc và giải phóng mặt bằng trên địa bàn tỉnh cơ bản như sau:
Tổng diện tích đất bị ảnh hưởng bởi Quy hoạch khoáng sản khoảng 70.191,7 ha, trên địa bàn thành phố Bảo Lộc và huyện Lạc Dương, Đức Trọng, Di Linh, Bảo Lâm, Đạ Huoai, Đạ Tẻh.

Bảng tổng diện tích Quy hoạch khoáng sản trên địa bàn tỉnh
	STT
	Tên loại khoáng sản
	Diện tích (ha)
	Vị trí quy hoạch
	Ghi chú

	1
	Bô xít 
	65.014,0
	Thành phố Bảo Lộc, các huyện: Bảo Lâm, Di Linh, Đạ Huoai, Đạ Tẻh
	Số liệu do UBND các địa phương cung cấp

	2
	Thiếc
	4.819,3
	Huyện Lạc Dương (xã Đạ Sar, xã Đạ Nhim), huyện Di Linh (xã Tam Bố, xã Hoà Bắc)
	

	3
	Vonfram
	140,0
	Huyện Bảo Lâm (Tiểu khu 382, xã Lộc Lâm)
	

	4
	Vàng 
	9,3
	Huyện Đức Trọng (xã Đạ Quyn)
	

	5
	Bentonit
	59,1
	Huyện Đức Trọng (xã Ninh Gia), Huyện Di Linh (xã Gia Hiệp)
	

	6
	Diatomit
	150,0
	Thành phố Bảo Lộc (xã Đại Lào)
	

	 
	Tổng cộng
	70.191,7
	 
	


Hiện nay, Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 866/QĐ-TTg ngày 18/7/2023 quy định UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ được phép triển khai thực hiện các dự án kết cấu hạ tầng kỹ thuật vì lợi ích quốc gia, công cộng theo Điều 62 của Luật Đất đai trên khu vực có khoáng sản đã được phê duyệt tại Quyết định này theo nguyên tắc phải thu hồi, bảo vệ tài nguyên khoáng sản, tuân thủ quy định tại Luật Khoáng sản, Luật Quy hoạch và pháp luật có liên quan (điểm e Khoản 7 Điều 2). Điều này ảnh hưởng rất lớn đến quá trình lập các đồ án quy hoạch xây dựng, tình hình phát triển kinh tế xã hội của thành phố Bảo Lộc, huyện Bảo Lâm, Đạ Huoai, Đạ Tẻh, Di Linh,... do các vị trí khoanh ranh quy hoạch (khu thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản) là rất lớn, ảnh hưởng đến nội dung và kế hoạch thực hiện quy hoạch xây dựng; đa phần thuộc khu vực tập trung dân cư đông đúc đã được đầu tư hạ tầng như trung khu hành chính của các huyện, xã, thị trấn, công trình trụ sở UBND huyện, xã, trường học, trạm y tế, bưu điện, chợ, khu vực sản xuất nông nghiệp,...
Theo quy hoạch, khu vực khai thác, thăm dò khoáng sản bao gồm các khu dân cư đã sinh sống ổn định, nên việc di dời để thực hiện việc khai thác khoáng sản sẽ ảnh hưởng rất lớn đến cuộc sống của người dân, dẫn đến mất ổn định an ninh, trật tự và an toàn xã hội; thời gian quy hoạch khai thác khoáng sản đến năm 2050 trùng với thời gian quy hoạch xây dựng vùng huyện nên không thể triển khai các đồ án quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị đã được phê duyệt theo quy định. Vì vậy, các đồ án quy hoạch xây dựng được phê duyệt chỉ phục vụ được công tác quản lý, nhưng chưa phục vụ được việc tổ chức triển khai theo quy hoạch để phát triển kinh tế - xã hội địa phương, do không thể triển khai đầu tư, thu hút đầu tư xây dựng phát triển hệ thống đô thị, điểm dân cư nông thôn, các khu chức năng theo quy hoạch (vướng nguyên tắc thu hồi, bảo vệ tài nguyên khoáng sản trước sau đó mới thực hiện việc hoàn nguyên và triển khai đầu tư, xây dựng). Cũng vì các lý do trên, hiện nay đồ án quy hoạch xây dựng vùng huyện Bảo Lâm đang phải tạm ngừng, chờ xin ý kiến của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương, Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Ngoài ra, quy hoạch khoáng sản còn ảnh hưởng đến việc triển khai quy hoạch tỉnh, các dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng khung và các dự án khác từ nguồn vốn đầu tư công đã được UBND tỉnh phê duyệt,…: Dự án xây dựng đường bộ cao tốc Tân Phú – Bảo Lộc, Bảo Lộc – Liên Khương; Khu dân cư, tái định cư tại phường Lộc Phát, thành phố Bảo Lộc (19,567 ha) và tại thị trấn Lộc Thắng, huyện Bảo Lâm (3,78 ha); dự án xây dựng nhà máy cấp nước Bảo Lộc; dự án đầu tư hệ thống cấp nước hồ Lộc Thắng;... do vướng quy hoạch khoáng sản nên chưa có sở sở triển khai, ảnh hưởng đến định hướng phát triển kinh tế xã hội của các địa phương nói riêng và của tỉnh nói chung.
2.2. Ảnh hưởng cụ thể đến từng địa phương trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng được Sở Công Thương báo cáo UBND tỉnh cụ thể tại Báo cáo số 1240/BC-SCT ngày 07/6/2024.

	Nơi nhận: 





        
- Như trên;


- GĐ, các Phó GĐ Sở;

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

- Lưu:VT, KHTH.
   p

                                                                                          
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Cao Thị Thanh 



 (tài liệu đính kèm văn bản)./.
� Trong đó: ngành khai khoáng ước đạt 389,35 tỷ đồng, tăng 4,99%; công nghiệp chế biến chế tạo ước đạt 9.693,36 tỷ đồng, tăng 10,97%; sản xuất và phân phối điện khí đốt, nước nóng hơi nước và điều hòa không khí ước đạt 3.110,84 tỷ đồng giảm 3,34%; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải ước đạt 179,74 tỷ đồng tăng 9,38%.


Tình hình sản xuất các sản phẩm công nghiệp chủ yếu


Một số sản phẩm chủ yếu tháng 6/2024 tăng so với cùng kỳ năm trước như: cao lanh các loại ước đạt 32,33 ngàn tấn tăng 16,64%; chè chế biến ước đạt 2,88 ngàn tấn tăng 101,7%; bia ước đạt 13,04 triệu lít tăng 15,05%; rau cấp đông ước đạt 3,32 ngàn tấn tăng 120,99%; sợi len lông cừu ước đạt 210 tấn tăng 10,28%; sợi tơ tằm các loại ước đạt 235,05 tấn tăng 86,57%;... Bên cạnh đó một số sản phẩm giảm so với cùng kỳ như: đá vật liệu xây dựng ước đạt 267,27 ngàn m3  giảm 38,31%; rượu mùi các loại ước đạt 98,13 ngàn lít giảm 18,75%, phân bón NPK ước đạt 9,1 ngàn tấn giảm 14,74%,...


Một số sản phẩm chủ yếu luỹ kế 6 tháng đầu năm 2024 tăng so với cùng kỳ năm trước như chè chế biến đạt khoảng 10,88 ngàn tấn tăng 18,15%; rau cấp đông đạt 19,17 ngàn tấn tăng 35,45%; sợi tơ tằm các loại đạt 851,35 tấn tăng 74,74%; lụa tơ tằm các loại đạt 1.542,7 ngàn m3 tăng 2,99%; phân bón NPK đạt 41,06 ngàn tấn, tăng 13,19%; bia đóng lon đạt 62,55 triệu lít tăng 12,24%;;... Bên cạnh đó một số sản phẩm giảm so với cùng kỳ như: đá vật liệu xây dựng ước đạt 926,7 ngàn m3  giảm 36,49%; rượu mùi các loại đạt 3,94%,..


� Trong đó: tổng mức bán lẻ hàng hóa ước đạt 30.459 tỷ đồng, chiếm 71% tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ, tăng 14%; doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống, du lịch ước đạt 7.078,5 tỷ đồng, chiếm 16,5% tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ, tăng 10,95%; doanh thu dịch vụ khác ước đạt 5.362,5 tỷ đồng, chiếm 12,5% tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tăng 10,78%. 


� Trong đó: doanh nghiệp trong nước ước đạt 294,72 triệu USD, tăng 13,19% so với cùng kỳ năm trước, chiếm 62,9% kim ngạch xuất khẩu toàn tỉnh; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài ước đạt 173,77 triệu USD, tăng 0,73% so cùng kỳ năm trước, chiếm 37,1% kim ngạch xuất khẩu toàn tỉnh.


� (1) Quyết định số 2578/QĐ-UBND ngày 25/12/2023 của UBND tỉnh Lâm Đồng phê duyệt Kế hoạch cung ứng điện năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng;


(2) Quyết định số 209/QĐ-UBND ngày 29/01/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt Danh sách cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm năm 2023 trên địa bàn tỉnh ; 


(3) Quyết định số 180/QĐ-UBND ngày 23/01/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng về công bố nội dung sửa đổi, bổ sung thủ tục hành chính về đăng ký sửa đổi, bổ sung nội dung hoạt động bán hàng đa cấp tại địa phương thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương tỉnh Lâm Đồng;


(3) Quyết định số 515/QĐ-UBND ngày 26/3/2024 về việc phân bổ kinh phí thực hiện Kế hoạch khuyến công đợt 1 năm 2024; 


(5) dự thảo Kế hoạch thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành Công Thương tỉnh Lâm Đồng giai đoạn đến năm 2030 trình UBND tỉn


� thông qua các chương trình như: cung cấp thông tin về thị trường, ngành hàng xuất khẩu hỗ trợ doanh nghiệp; triển khai các nội dung thuộc đề án kết nối nông nghiệp chế biến, phát triển thị trường xuất khẩu nông sản và chuỗi giá trị toàn cầu năm 2024 như xây dựng mô hình các kênh tiêu thụ nông sản, nhân rộng điểm bán sản phẩm OCOP tỉnh Lâm Đồng, tổ chức các hoạt động quảng bá, kết nối chợ đầu mối nông sản đến với các thị trường trong nước, xuất bản các bản tin ngành hàng, thị trường (bản điện tử).


� Cụ thể: tuyên truyền trên băng rôn treo tại Công ty cổ phần thực phẩm Lâm Đồng, Công ty cổ phần Du lịch Lâm Đồng; tuyên truyền trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lâm Đồng; trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị; các website và bản tin ngành hàng…






