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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP


Số:     /BC-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

          
Lâm Đồng, ngày       tháng   12   năm 2024


BÁO CÁO

Tình hình, kết quả công tác phòng, chống tội phạm năm 2024  
(Kèm theo Công văn số 4195/BCĐ 138/CP ngày 15/11/2024 của
 Ban Chỉ đạo 138/CP)




Thực hiện Văn bản số 3476/BCĐ 138 ngày 02/12/2024 của của Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng tổng hợp báo cáo tình hình, kết quả công tác phòng, chống tội phạm năm 2024 như sau:
I. TÌNH HÌNH 
Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh, thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quyết định số 31/2021/QĐ-UBND ngày 20/8/2021 của UBND tỉnh; tham mưu UBND tỉnh quản lý nhà nước về: công tác xây dựng và thi hành pháp luật; theo dõi tình hình thi hành pháp luật; kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; pháp chế; chứng thực; nuôi con nuôi; hộ tịch; quốc tịch; lý lịch tư pháp; bồi thường nhà nước; trợ giúp pháp lý; luật sư, tư vấn pháp luật; công chứng; giám định tư pháp; đấu giá tài sản; trọng tài thương mại; hòa giải thương mại; thừa phát lại; quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản và hành nghề quản lý, thanh lý tài sản; đăng ký biện pháp bảo đảm; quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; công tác tư pháp khác và các dịch vụ sự nghiệp công thuộc ngành, lĩnh vực theo quy định pháp luật.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác lãnh đạo chỉ đạo, triển khai thực hiện
Sở Tư pháp đã xây dựng và tham mưu Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) tỉnh ban hành Kế hoạch số 867/KH-HĐPH ngày 29/01/2024 của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024; trong đó có nội dung tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người trên địa bàn tỉnh. Bên cạnh đó, thực hiện Kế hoạch số 813 /KH-BCĐ138 ngày 26/01/2024 của Ban Chỉ đạo 138 tỉnh Lâm Đồng về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm năm 2024, Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 09/KH-STP ngày 20/02/2024 thực hiện công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người năm 2024. 
Sở Tư pháp đã tham mưu ban hành Kế hoạch số 20/KH-STP ngày 28/3/2024 về công tác đảm bảo An ninh trật tự và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc năm 2024; Nghị quyết số 299-NQ/ĐUSTP ngày 28/3/2024 của Đảng ủy Sở Tư pháp về công tác đảm bảo ANTT và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc năm 2024; Bản đăng ký cơ quan, doanh nghiệp đạt tiêu chuẩn “An toàn, trật tự”  ngày 28/3/2024; Kế hoạch số 26/KH-STP ngày 04/5/2024 về việc tổ chức “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” năm 2024.
Lãnh đạo Sở Tư pháp đã chỉ đạo các phòng chuyên môn, các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở phối hợp các sở, ban, ngành liên quan tiếp tục đẩy mạnh thực hiện công tác PBGDPL, nhất là những nội dung mới, những lĩnh vực nhạy cảm liên quan đến phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua, bán người trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

Ngoài ra, trong các hoạt động sinh hoạt “Ngày pháp luật” hàng tuần, Sở Tư pháp đã cử công chức, viên chức giới thiệu các văn bản pháp luật của Trung ương cũng như của tỉnh về tăng cường công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người cho công chức, viên chức và người lao động thuộc Sở Tư pháp.

2. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

2.1. Tổ chức hội nghị phổ biến, giáo dục pháp luật

Tiếp tục quán triệt và đẩy mạnh các mặt công tác tư pháp trong việc triển khai thực hiện Chương trình 138 về phòng, chống tội phạm trên diện rộng với những nội dung thiết thực theo phương châm “Hướng về cơ sở”, chú trọng vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 
Sở tiếp tục triển khai thực hiện các kế hoạch thực hiện các Đề án, chương trình thuộc Quyết định số 1521/QĐ-TTg ngày 06/10/2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận số 80-KL/TW của Ban Bí thư, cụ thể: Quyết định số 977/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân” trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 407/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ thực hiện Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022-2027”; Quyết định số 279/QĐ-TTg ngày 04 tháng 04 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030”; Quyết định số 315/QĐ-TTg ngày 17 tháng 04 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2024 - 2030”...

Trong năm 2024, với vai trò là cơ quan Thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh đã ban hành văn bản phổ biến các luật, nghị quyết mới được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 6, Kỳ họp bất thường lần thứ 5; Văn bản số 58/HĐPH ngày 09/5/2024 tổ chức phổ biến Luật Đất đai năm 2024 và tiếp tục thực hiện Quyết định số 977/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”; báo cáo sơ kết tình hình thực hiện Quyết định số 407/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022-2027” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (Báo cáo số 66/BC-HĐPH ngày 14/6/2024) và báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng, quản lý, khai thác tủ sách pháp luật (Báo cáo số 151/BC-STP ngày 12/6/2024). Ngoài ra, Sở đã tổ chức Tọa đàm về công tác đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật đối với cấp xã và cấp huyện tại 04 cụm trên địa bàn tỉnh cho gần 500 đại biểu tham dự; tổ chức 17 Hội nghị lồng ghép tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý nội dung các luật và Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở tại các xã thuộc huyện Đam Rông, Di Linh, Lâm Hà, Đơn Dương, Lạc Dương, Đạ Tẻh, Bảo Lâm, Đức Trọng và thành phố Đà Lạt với sự tham gia của gần 21.000 đại biểu là hội viên các Hội, tổ trưởng và hòa giải viên, già làng trưởng thôn, Thành viên ban Công tác Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, hội viên Hội Phụ nữ, hội viên Hội Cựu Chiến binh, hội viên Hội Người cao tuổi, hội viên Hội Nông dân, hội viên Hội Chữ thập đỏ, Bí thư Chi đoàn, Tổ trưởng Tổ hòa giải, Hòa giải viên; Đăng tải và duy trì đăng tải các chương trình phổ biến, tuyên truyền pháp luật trên kênh truyền hình Online Báo Lâm Đồng năm 2024, các lĩnh vực hỗ trợ chính sách pháp luật cho doanh nghiệp, công tác hòa giải, an toàn giao thông, bình đẳng giới, phòng chống ma túy, mua bán người, phòng, chống bạo lực gia đình, chuẩn tiếp cận pháp luật, quyền con người; đăng tải toàn bộ 40 câu hỏi đáp về lĩnh vực quyền con người, người Việt Nam định cư ở nước ngoài; phổ biến các luật, nghị quyết mới được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 7 và tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật về một số vấn đề dư luận quan tâm; đã tổ chức họp và trình Chủ tịch Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh ký ban hành Báo cáo số 205/BC-HĐPH ngày 23/8/2024 về việc Báo cáo sơ kết công tác của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ cuối năm 2024; ban hành văn bản thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Tổ Thư ký cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024, cấp phát tài liệu “Quy trình cơ bản phổ biến, giáo dục pháp luật ở cấp cơ sở”; văn bản triển khai thực hiện Quyết định số 1143/QĐ-BTP ngày 20/6/2024 thay thế Quyết định số 1723/QĐ-BTP về hướng dẫn nội dung tiêu chí, chỉ tiêu “TCPL” trong đánh giá nông thôn mới và đô thị văn minh; phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND xã Liêng Srônh và xã Đạ Tông huyện Đam Rông và UBND xã An Nhơn và xã Mỹ Đức huyện Đạ Tẻh để thực hiện phát hành Tờ gấp phòng chống xâm hại người chưa thành niên trên môi trường mạng; ban hành Kế hoạch số 57/KH-STP ngày 12/9/2024 thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ” giai đoạn 2017-2027 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024; thẩm định xã Đạ Tông và xã Liêng SRônh đạt chuẩn Nông thôn mới, xã Phi Liêng đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; thẩm định huyện Đam Rông đạt chuẩn tiếp cận pháp pháp luật năm 2024.

Sở đã thực hiện triển khai các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7” và tuyên truyền phương thức, thủ đoạn hoạt động của tội phạm mua bán người; rà soát báo cáo về mô hình điểm phổ biến, giáo dục pháp luật tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; phát động cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật về căn cước, định danh và xác thực điện tử của Việt Nam” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; kiện toàn đội ngũ tập huấn viên cấp tỉnh trên địa bàn tỉnh; ý kiến về mời soạn tài liệu và giảng bài tại Hội nghị tập huấn và phổ biến giáo dục pháp luật về hôn nhân và gia đình năm 2024; báo cáo khảo sát, đánh giá thực trạng chuyển đổi số trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Sơ kết thực hiện Đề án “Nâng cao hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật gắn với vận động quần chúng nhân dân chấp hành pháp luật tại cơ sở của lực lượng Công an nhân dân giai đoạn 2021-2027” của Sở Tư pháp; Tổng kết thực hiện Chương trình phối hợp số 4144/CTr-BTP-TWĐTN ngày 29/10/2018 giữa Bộ Tư pháp và Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh giai đoạn 2018 – 2022; ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW, ngày 05/02/2024 của Ban Bí thư về công tác tuyên truyền miệng trong tình hình mới; tham gia đoàn kiểm tra liên ngành về nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao… Thực hiện Kế hoạch số 36/KH-STP ngày 11/6/2024 về việc phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống mua bán người năm 2024, Sở Tư pháp đã xây dựng và đăng tải 12 câu chuyện pháp luật về phòng, chống mua bán người trên Trang Thông tin điện tử của Sở và Trang Thông tin điện tử PBGDPL tỉnh.

Phối hợp với Ban Dân tộc tổ chức thành công Hội thi tìm hiểu pháp luật về lĩnh vực công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024. 

Thực hiện Kế hoạch số 69/KH-HĐPH ngày 21/6/2024 của Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh về việc kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác đánh giá, công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; công tác hòa giải ở cơ sở năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Đoàn kiểm tra đã hoàn thành kiểm tra và kết luận đối với 12 huyện, thành phố. 

Đồng thời thực hiện cập nhật, đăng tải các tin bài liên quan đến công tác PBGDPL đã được triển khai thực hiện lên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh và một số công tác chuyên môn khác.
Ngoài ra, trong công tác phối hợp với các sở, ban, ngành và các địa phương về hoạt động PBGDPL, Sở Tư pháp đã cử Báo cáo viên pháp luật tham gia phổ biến pháp luật lồng ghép các nội dung về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người tại một số hội nghị do các cơ quan, đơn vị tổ chức như: tham gia với Ban Dân tộc thực hiện dự án “Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phòng, chống tội phạm về ma túy vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2022-2025”, giới thiệu nội dung Quy định pháp luật về phòng, chống ma túy và các văn bản liên quan tại Hội nghị tập huấn. Báo cáo viên đã lồng ghép giới thiệu các quy định của pháp luật về phòng, chống tội phạm và phòng, chống mua bán người cho các đại biểu tham dự hội nghị.

2.2. Công tác hòa giải ở cơ sở, giải quyết mâu thận trong nội bộ nhân dân ở địa phương
Trong năm 2024, trên địa bàn tỉnh có tổng cộng 1.374 tổ hòa giải với 7.730 hòa giải viên. Các tổ hòa giải trên địa bàn tỉnh đã tiếp nhận 1.439 vụ việc, hòa giải thành 1.171 vụ việc, đạt tỷ lệ 81,37%; hòa giải không thành 255 vụ việc, đạt tỷ lệ 17,72%, số vụ việc chưa giải quyết xong là 13 vụ việc, đạt tỷ lệ 0,91%.

2.3. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người trên các phương tiện thông tin đại chúng

Sở Tư pháp đã tham gia trả lời nhiều trường hợp cán bộ và Nhân dân trong tỉnh hỏi về các vấn đề liên quan đến pháp luật thông qua hình thức trả lời trực tiếp, qua điện thoại và bằng văn bản (Luật Phòng, chống mua bán người; Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; Luật Phòng, chống mại dâm; Luật Phòng, chống ma túy …).

Thực hiện kế hoạch số 36/KH-STP ngày 10/6/2024 của Sở Tư pháp về công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống mua bán người năm 2024. Sở đã xây dựng Câu chuyện pháp luật gồm 12 câu chuyện và  và thực hiện đăng tải hàng tuần trên trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp; Trang thông tin về phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng. 
3. Công tác nghiên cứu, xây dựng, hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người

Sở thường xuyên phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan nghiên cứu, đề xuất, kiến nghị xây dựng, hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật làm cơ sở pháp lý cho công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người trên các lĩnh vực, kịp thời khắc phục những sơ hở, thiếu sót không để đối tượng lợi dụng hoạt động phạm tội và vi phạm pháp luật.

4. Công tác quản lý, khai thác hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và cơ sở dữ liệu căn cước công dân để chuyển đổi phương thức quản lý, nâng cao hiệu quả quản lý xã hội, quản lý cư trú, quản lý người nước ngoài 

Triển khai Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 (Đề án 06/CP) trong lĩnh vực hộ tịch và Văn bản số 1330/BCĐ06 ngày 23/02/2024 của Ban Chỉ đạo Đề án 06 tỉnh Lâm Đồng về khắc phục các tồn tại, hạn chế trong thực hiện Đề án 06, Ban hành Văn bản số 316/STP-HCTP ngày 14/3/2024 đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc quan tâm , bố trí các nguồn lực cần thiết để thực hiện công tác số hóa dữ liệu hộ tịch đảm bảo theo thời hạn quy định. Sở Tư pháp ban hành Kế hoạch số 33/KH-STP ngày 09/5/2023 về kiểm tra công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi trong nước, bồi thường nhà nước và công tác số hóa dữ liệu hộ tịch trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 21/KH-STP ngày 04/4/2024 của Sở Tư pháp về việc kiểm tra công tác số hóa dữ liệu hộ tịch trên địa bàn tỉnh năm 2024, Kế hoạch số 33/KH-STP ngày 31/5/2024 của Sở Tư pháp về phát động phong trào thi đua cao điểm “Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành Kế hoạch số hóa dữ liệu hộ tịch” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng…Trực tiếp tham mưu ban hành các văn bản hướng dẫn, đôn đốc, tháo gỡ các khó khăn vướng mắc cho các cơ quan đăng ký hộ tịch trên địa bàn trong quá trình triển khai thực hiện. 
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1.Ưu điểm
Trên cơ sở Kế hoạch số 867/KH-HĐPH ngày 29/01/2024 và Kế hoạch số 09/KH-STP ngày 20/02/2024, Sở Tư pháp đã kịp thời triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch, văn bản về công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người năm 2024
Công tác phối hợp giữa Sở Tư pháp, các sở, ban, ngành, địa phương trong công tác tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người đã được quan tâm, chú trọng; các đối tượng PBGDPL đã được mở rộng đến các đối tượng đặc thù, yếu thế dễ chịu sự tác động của xã hội.
2. Hạn chế, khó khăn vướng mắc 
Sự hiểu biết về pháp luật của người dân còn nhiều hạn chế, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đã triển khai nhưng nội dung của công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống mua bán người được tổ chức lồng ghép trong các hội nghị chuyên đề khác nên chưa có sự đa dạng, phong phú từ đó chưa đem lại hiệu quả cao. Nguồn kinh phí còn hạn chế khi thực hiện ở những vùng sâu, vùng xa dẫn đến chất lượng và hiệu qủa tuyên truyền chưa đảm bảo… chính vì vậy công tác tuyên truyền còn gặp nhiều khó khăn.
 Hình thức PBGDPL chủ yếu được thực hiện qua hình thức hội nghị nên chưa có sự đa dạng, phong phú; đối tượng tuyên truyền chủ yếu là cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, học sinh…
3. Đề xuất, kiến nghị
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, xác định đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, để chỉ đạo thực hiện, không để tội phạm mua bán người lợi dụng gây án, đặc biệt ở vùng sâu, vùng xa vùng có nhiều đồng bào DTTS sinh sống, kinh tế còn gặp nhiều khó khăn. Tiếp tục vận động, tranh thủ và phát huy vai trò của những người có uy tín, có chức sắc trong dân tộc, tôn giáo trong công tác tuyên truyền, vận động người dân chấp hành đúng các qui định của pháp luật.

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
Kịp thời triển khai các Chương trình, Kế hoạch của Trung ương, của tỉnh về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người hàng năm trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo an ninh, trật tự trong tình hình mới”; Kết luận số 05-KL/TW ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Quyết định số 1944/QĐ-TTg ngày 18/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình thực hiện Kết luận số 13-KL/TW ngày 16/8/2021 của Bộ Chính trị đi đôi với việc thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng liên quan đến công tác phòng, chống tội phạm; Thông báo kết luận số 38/TB-VPCP ngày 02/02/2024 của văn phòng Chính phủ; Kế hoạch số 813/KH-BCĐ138 ngày 26/01/2024 về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm năm 2024 và Kế hoạch số 814/KH-BCĐ 138 ngày 26/01/2024 của Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm về thực hiện công tác phòng, chống mua bán người năm 2024 của Ban chỉ đạo 138 tỉnh Lâm Đồng; Kế hoạch số 2496/KH-UBND ngày 23/4/2021 của UBND tỉnh về thực hiện Quyết định số 193/QĐ-TTg ngày 09/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2021 - 2025 và định hướng đến năm 2030 và các Chương trình, Kế hoạch số 18/KH-BCDD/CP ngày 15/01/2024 của Ban Chỉ đạo 138/CP thực hiện công tác phòng, chống tội phạm năm 2024.
Tăng cường triển khai phổ biến, giáo dục pháp luật về các vấn đề xã hội quan tâm đặc biệt là công tác về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người. Tổ chức các hội nghị phổ biến pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người và các văn bản pháp luật có liên quan cho các đối tượng đặc thù và tại các khu vực trọng điểm về vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh. Lồng ghép tổ chức và tham gia các hội thi, cuộc thi tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người và các văn bản pháp luật có liên quan cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh.

Thường xuyên triển khai và tham gia các hoạt động của tỉnh cũng như của Ban chỉ đạo 138, kế hoạch của tỉnh nhằm hưởng ứng kỷ niệm các ngày lễ lớn của ngành cũng như của đất nước như: Ngày pháp luật Việt Nam (09/11); Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người (30/7); Tháng hành động phòng, chống ma túy; Ngày toàn dân phòng chống ma túy (26/6)…

Tiếp tục nghiên cứu, đề xuất, kiến nghị xây dựng, hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người.

Trên đây là báo cáo tình hình, kết quả công tác phòng, chống tội phạm  năm 2024 của Sở Tư pháp, kính gửi Công an tỉnh tổng hợp chung./. 
Nơi nhận:                                                                          GIÁM ĐỐC
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