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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

HỘI ĐỒNG PHỐI HỢP 

PBGDPL TỈNH

Số:          /HĐPH
V/v hướng dẫn hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2024
	CỘNG HOÀ XÃ HÔI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày         tháng 10 năm 2024


	Kính gửi:
	- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- Các cơ quan: Công an tỉnh; Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; Tòa án nhân dân tỉnh; Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh; Cục Thi hành án dân sự tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn tỉnh;
- Các hội: Hội Liên hiệp phụ nữ; Hội Cựu chiến binh; Hội Nông dân; Hội Luật gia; Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa tỉnh;
- Các cơ quan: Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh; Báo Lâm Đồng;
- Đoàn Luật sư tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc.


Thực hiện Công văn số 573/HĐPH-PBGDPL ngày 31/01/2024 của Hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương về việc hướng dẫn thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024; Kế hoạch số 1311/QĐ-BTP ngày 11/7/2024 của Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động hướng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam của Bộ Tư pháp năm 2024.
Sở Tư pháp - Cơ quan Thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) tỉnh trân trọng đề nghị các cơ quan, đơn vị và địa phương căn cứ điều kiện thực tiễn chủ động, linh hoạt tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2024 với định hướng sau đây:
1. Mục đích, yêu cầu:

a) Thực hiện có hiệu quả các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (gọi tắt là Ngày Pháp luật Việt Nam) trên địa bàn toàn tỉnh, qua đó thể hiện vai trò gương mẫu, tiên phong của mỗi đơn vị, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động toàn tỉnh trong hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam.

b) Góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị trên các lĩnh vực công tác; thiết thực đưa chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước vào cuộc sống, lan tỏa sâu rộng tinh thần thượng tôn Hiến pháp, pháp luật đến mọi tầng lớp Nhân dân.
c) Bám sát các nhiệm vụ chính trị trong các lĩnh vực công tác; xác định cụ thể nội dung công việc, thời gian, tiến độ hoàn thành, sản phẩm cụ thể và trách nhiệm của cơ quan, đơn vị trong tổ chức Ngày Pháp luật Việt Nam; bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả.

2. Chủ đề, khẩu hiệu tuyên truyền:
a) Chủ đề:
Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác xây dựng và tổ chức thi hành pháp luật; hỗ trợ, đồng hành, tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân, doanh nghiệp; nâng cao kỷ cương, trách nhiệm, hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong các lĩnh vực công tác nhằm đáp ứng yêu cầu xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

b) Khẩu hiệu tuyên truyền:

Các cơ quan, đơn vị, địa phương có thể tham khảo, sử dụng các khẩu hiểu sau:

- Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động kỷ cương, trách nhiệm, chủ động, kịp thời, sáng tạo, thực hiện hiệu quả nhiệm vụ được giao.

- Chủ động tìm hiểu, gương mẫu tuân theo Hiến pháp và pháp luật là trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.

- Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật là việc làm thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

- Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, góp phần nâng cao hiệu quả xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật.

- Thượng tôn Hiến pháp và pháp luật là chuẩn mực ứng xử của mọi chủ thể trong xã hội để góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân.

- Đẩy mạnh truyền thông chính sách góp phần tạo sự đồng thuận, nâng cao hiệu quả, hiệu lực trong việc thực thi pháp luật.

- Nâng cao hiệu quả công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn, đồng hành cùng doanh nghiệp.

- Nâng cao chất lượng công tác xây dựng và tổ chức thi hành pháp luật góp phần tạo lập môi trường thuận lợi cho hoạt động đầu tư kinh doanh.

- Hiểu biết và chấp hành pháp luật là bảo vệ chính mình và cộng đồng, vì một xã hội dân chủ, công bằng, văn minh.

- Nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật, tăng cường khả năng tiếp cận pháp luật của người dân, doanh nghiệp.

- Tích cực cải cách hành chính, chuyển đổi số, giảm thiểu chi phí tuân thủ pháp luật góp phần giải phóng nguồn lực, đồng hành cùng người dân, doanh nghiệp.

- Các khẩu hiệu tuyên truyền khác phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị, địa phương.
3. Nội dung: 

Gắn việc hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam với phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức về Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam, trong đó tập trung phổ biến chính sách, pháp luật, cụ thể:

a) Thực hiện thông tin, phổ biến đầy đủ, toàn diện các văn bản, chính sách cho cán bộ, Nhân dân, tập trung vào các luật, pháp lệnh, văn bản mới thông qua năm 2023, 2024, những nội dung pháp luật thiết thực với người dân, doanh nghiệp, các vấn đề xã hội quan tâm, cần định hướng dư luận xã hội; pháp luật về đất đai, nhà ở, kinh doanh bất động sản; phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; phòng, chống tội phạm; an toàn giao thông đường bộ; bảo vệ môi trường; an toàn vệ sinh thực phẩm; pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình, phòng, chống bạo lực học đường, vi phạm pháp luật trên không gian mạng; trái phiếu doanh nghiệp, lao động; bảo vệ trẻ em; thực hiện dân chủ ở cơ sở; cấp Phiếu lý lịch tư pháp; đẩy mạnh công tác tuyên truyền về tình hình triển khai và kết quả thực hiện Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 (Đề án 06) tạo sự đồng thuận trong xã hội và Nhân dân tham gia thực hiện; truyền thông, nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của pháp luật quốc tế; các vấn đề gắn với nhiệm vụ trọng tâm của bộ, ngành, cơ quan, tổ chức năm 2024.

b) Đồng thời, chú trọng thực hiện truyền thông dự thảo chính sách, nhất là những vấn đề nóng hoặc có nhiều ý kiến khác nhau cần định hướng dư luận xã hội; gắn PBGDPL với xây dựng, hoàn thiện thể chế và tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong tổ chức thi hành pháp luật.
4. Hình thức: Đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương lựa chọn hình thức hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam phù hợp, hiệu quả, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, trọng tâm là triển khai các hoạt động hưởng ứng thiết thực tại cơ sở bằng những hình thức phù hợp, cụ thể; đẩy mạnh thông tin pháp luật, PBGDPL trên các phương tiện thông tin đại chúng, Cổng/Trang thông tin điện tử, mạng viễn thông, mạng xã hội; thông qua các cuộc thi tìm hiểu pháp luật, tọa đàm giao lưu, đối thoại chính sách, pháp luật, tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý, hoạt động thanh niên tình nguyện, giáo dục pháp luật ngoại khóa; lồng ghép trong các hoạt động công vụ của cán bộ, công chức, chính quyền, đoàn thể ở cơ sở...
5. Thời gian thực hiện: Các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam 2024 cần tổ chức thường xuyên, liên tục trong cả năm, cao điểm từ ngày 01/11 đến 09/11/2024.
6. Tổ chức thực hiện:
Các cơ quan, đơn vị và địa phương tổ chức thực hiện, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện trong phạm vi quản lý và tổng hợp tình hình trong Báo cáo công tác tư pháp năm 2024; kịp thời động viên, khen thưởng các tổ chức, cá nhân tích cực tham gia hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam.

Kính đề nghị cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm phối hợp triển khai thực hiện./.
Trong quá trình thực hiện, mọi thông tin đề nghị phản ánh về Sở Tư pháp (qua Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật, điện thoại 02633.829.346).
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương;
- Cục PBGDPL - BTP (để b/c);
- UBND tỉnh (để b/c);

- Phòng Tư pháp các huyện, thành phố;
- Giám đốc, PGĐ phụ trách;
- Trang TTĐT PBGDPL tỉnh;
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
	TM. HỘI ĐỒNG PHỐI HỢP

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
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