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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
 TỈNH LÂM ĐỒNG


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




	ĐỀ ÁN

	Giải thể Phòng Công chứng số 4 tỉnh Lâm Đồng                                                                                     


(Kèm theo Quyết định số         /QĐ-UBND ngày ….../….../2024 

của Uỷ ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng)


- Tên tổ chức giải thể: Phòng công chứng số 4 tỉnh Lâm Đồng
- Trụ sở: thị trấn Đạ Tẻh, Huyện Đạ Tẻh, tỉnh Lâm Đồng (nay là thị trấn Đạ Tẻh, huyện Đạ Huoai).
- Cơ quan chủ quản: Sở Tư pháp.  
- Cơ quan quyết định thành lập Phòng Công chứng: Quyết định số 2211/QĐ-UBND ngày 24/09/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc thành lập phòng Công chứng số 4 trực thuộc Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng.

- Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn: Phòng Công chứng số 4 là đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở Tư pháp. Hiện nay, Phòng Công chứng số 4 là đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo chi thường xuyên; chịu sự hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ của Sở Tư pháp và Bộ Tư pháp về hoạt động công chứng. Phòng Công chứng số 4 có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng, chịu sự chỉ đạo, quản lý về tổ chức, biên chế và công tác của Sở Tư pháp. Phòng Công chứng số 4 hoạt động theo quy định của Luật Công chứng và các văn bản pháp luật khác có liên quan về tổ chức và hoạt động công chứng.
I. SỰ CẦN THIẾT GIẢI THỂ PHÒNG CÔNG CHỨNG SỐ 4
1. Cơ sở pháp lý của việc xây dựng Đề án
Đề án giải thể Phòng công chứng số 4, được xây dựng dựa trên những căn cứ sau:

- Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017;
- Luật Viên chức ngày 15/11/2010; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, Công chức và Luật Viên chức ngày 25/11/2019;
- Luật Công chứng số 53/2014/QH13 ngày 20/6/2014;
- Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;
- Nghị định số 114/2024/NĐ-CP ngày 15/9/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;
- Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ về thành lập, tổ chức lại, giải thể sự nghiệp công lập 

- Nghị định số 115/2020/NĐ-CP ngày 25/9/2020 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức;
- Nghị định số 29/2015/NĐ-CP ngày 15/3/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công chứng.
2. Sự cần thiết, yêu cầu thực tiễn của việc xây dựng Đề án
2.1. Về số lượng công chứng viên
Hiện tại, Phòng công chứng số 4 có 04 viên chức. Trong đó, chỉ có 01 Công chứng viên là ông Phạm Văn Hùng - Trưởng Văn phòng; 02 chuyên viên nghiệp vụ (01 chuyên viên kiêm thủ quỹ - văn thư) và 01 Kế toán.

Ngày 26/6/2024, ông Phạm Văn Hùng - Trưởng phòng công chứng số 4 có đơn xin nghỉ hưu trước tuổi. Lý do: Do hoàn cảnh gia đình, thường xuyên ở ngoài miền Bắc chăm sóc mẹ trên 80 tuổi và sức khỏe của bản thân không thực sự tốt.
Trên cơ sở đó, Sở Tư pháp xem xét điều kiện để giải quyết chế độ nghỉ hưu trước tuổi của ông Phạm Văn Hùng thì ông Hùng đủ điều kiện được xem xét, giải quyết chế độ nghỉ hưu trước tuổi.


Tại khoản 2 Điều 19 Luật Công chứng năm 2014 quy định: “Người đại diện theo pháp luật của phòng công chứng là Trưởng phòng. Trưởng Phòng công chứng phải là Công chứng viên.” 

Hiện nay, Sở Tư pháp có 04 Phòng Công chứng trực thuộc Sở, mỗi phòng công chứng chỉ có 01 Công chứng viên; do đó, sau khi giải quyết chế độ nghỉ hưu trước tuổi theo quy định cho ông Phạm Văn Hùng thì không có nguồn chứng viên điều động về Phòng Công chứng số 4. Như vậy, Phòng Công chứng số 4 không còn công chứng viên để tiếp tục hoạt động theo quy định.

2.2. Về điều kiện chuyển đổi Phòng công chứng

- Tại khoản 1 Điều 21 Luật Công chứng năm 2014 quy định về chuyển đổi, giải thể Phòng Công chứng:“Trong trường hợp không cần thiết duy trì Phòng công chứng thì Sở Tư pháp lập đề án chuyển đổi Phòng công chứng thành Văn phòng công chứng trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định….”
- Tại Điều 5 Nghị định số 29/2015/NĐ-CP quy định các trường hợp chuyển đổi Phòng công chứng:
“1. Các địa bàn cấp huyện đã thành lập đủ số tổ chức hành nghề công chứng theo Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và số lượng Văn phòng công chứng nhiều hơn số lượng Phòng công chứng.

2. Các địa bàn cấp huyện chưa thành lập đủ số tổ chức hành nghề công chứng theo Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, nhưng có ít nhất 02 Văn phòng công chứng đã hoạt động ổn định từ 02 năm trở lên, kể từ ngày đăng ký hoạt động.”.

Tính đến thời điểm hiện tại Phòng công chứng số 4 đáp ứng điều kiện tại khoản 1 Điều 5 Nghị định số 29/2015/NĐ-CP quy định: “1. Các địa bàn cấp huyện đã thành lập đủ số tổ chức hành nghề công chứng theo Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và số lượng Văn phòng công chứng nhiều hơn số lượng Phòng công chứng.

   - Tại khoản 1 Điều 8 Nghị định số 29/20215/NĐ-CP quy ssịnh phương thức chuyển đổi phòng công chứng: “Quyền nhận chuyển đổi Phòng công chứng được chuyển giao cho chính các công chứng viên đang làm việc tại Phòng công chứng theo giá quyền nhận chuyển đổi Phòng công chứng đã được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt. Các công chứng viên của Phòng công chứng dự kiến chuyển đổi đều có quyền tham gia nhận chuyển đổi Phòng công chứng. Trưởng Phòng công chứng có trách nhiệm tập hợp danh sách công chứng viên của Phòng công chứng có nhu cầu nhận chuyển đổi Phòng công chứng gửi Sở Tư pháp để báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định”.
Từ quy định và tình hình thực tế trên, Phòng công chứng số 4 không còn công chứng viên hoạt động theo quy định. Do đó, không thuộc trường hợp thực hiện chuyển đổi thành Văn phòng Công chứng.

2.3. Về điều kiện giải thể Phòng công chứng:
- Tại khoản 2 Điều 21 Luật Công chứng năm 2014 quy định về giải thể Phòng công chứng:“Trường hợp không có khả năng chuyển đổi Phòng công chứng thành Văn phòng công chứng thì Sở Tư pháp lập đề án giải thể Phòng công chứng trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định”.
- Tại khoản 3 Điều 5 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP quy định: “Không đáp ứng đủ tiêu chí thành lập đơn vị sự nghiệp công lập theo quy định của pháp luật;”.
Đồng thời, trên địa bàn huyện đã có 04 Văn phòng công chứng đang hoạt động, gồm: VPCC Lê Thị Hạnh (tại thị trấn Đạ Tẻh), VPCC Nguyễn Thanh Hải (tại huyện Đạ Huoai) và VPCC K’Thảo (tại huyện Cát Tiên). Nay sáp nhập 03 huyện thành huyện mới, nếu giải thể Phòng công chứng số 4 thì hồ sơ lưu của Phòng công chứng số 4 được chuyển giao cho Văn phòng công chứng Lê Thị Hạnh (tại Thị trấn Đạ Tẻh) tiếp quản, sử dụng; các tổ chức, cá nhân có nhu cầu công chứng có thể thuận tiện liên hệ Văn phòng công chứng Lê Thị Hạnh để giải quyết, thực hiện. 
Từ các cơ sở trên, việc duy trì hoạt động của Văn phòng công chứng số 4 là không thể thực hiện được, đồng thời việc giải thể Phòng công chứng số 4 không gây ảnh hưởng đến nhu cầu công chứng của người dân trên địa bàn thị trấn Đạ Tẻh cũng như trên địa bàn huyện. Vì vậy, việc giải thể Phòng công chứng số 4 có đầy đủ căn cứ pháp lý và phù hợp với tình hình thực tế.
II. VỊ TRÍ, CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN; CƠ CẤU TỔ CHỨC, VIÊN CHỨC CỦA PHÒNG CÔNG CHỨNG SỐ 4
1. Vị trí, chức năng: Phòng Công chứng thực hiện chứng nhận tính xác thực, tính hợp pháp của hợp đồng, giao dịch bằng văn bản mà theo quy định của pháp luật phải công chứng hoặc cá nhân, tổ chức tự nguyện yêu cầu công chứng. Có con dấu và tài khoản riêng; chịu sự chỉ đạo, quản lý về tổ chức, biên chế và công tác của Sở Tư pháp.
2. Nhiệm vụ và quyền hạn: Phòng Công chứng thực hiện công chứng các hợp đồng, giao dịch theo quy định của Luật Công chứng; xây dựng chương trình, kế hoạch công tác, lập báo cáo dự toán thu, chi và báo cáo thanh quyết toán tài chính hàng năm theo quy định; quản lý công tác tổ chức, lưu trữ hồ sơ công chứng, quản lý sử dụng tài sản của đơn vị theo đúng quy định; tổ chức thực hiện công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền; thực hiện các công việc có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Phòng do Giám đốc Sở Tư pháp giao.
3. Về cơ cấu tổ chức và viên chức 
Hiện tại, Phòng công chứng số 4 có 04 viên chức. Trong đó:
- 01 Trưởng phòng là công chứng viên; 
- 02 chuyên viên nghiệp vụ (01chuyên viên kiêm thủ quỹ - văn thư).

- 01 Kế toán.

III. TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG TÀI CHÍNH, TÀI SẢN CỦA PHÒNG CÔNG CHỨNG SỐ 4

1. Tình hình tài chính: 
Phòng Công chứng số 4 là đơn vị sự nghiệp công lập được giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính thực hiện tự chủ về tài chính theo Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/06/2021 của Chính phủ Quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập.
Tổng số tiền còn lại đến ngày 15/12/2024: 2.641.416.139 đồng, trong đó: 
- Nguồn cải cách tiền lương năm 2023 chuyển qua: 2.121.079.618 đồng (đơn vị đã tạm chi lương trong năm 2024: 87.513.360 đồng do nguồn thu không đủ chi), chi lương từ nguồn CCTL: 62.761.030 đồng.
- Nguồn CCTL còn lại: 1.970.805.228 đồng
- Nguồn thu dịch vụ còn lại: 47.213.000 đồng
- Tổng các quỹ còn lại:  623.397.911 đồng
+ Quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp: 355.032.536 đồng
+ Quỹ khen thưởng:                                   4.227.169 đồng
+ Quỹ phúc lợi:                                       261.386.656 đồng
+ Quỹ dự phòng ổn định thu nhập:            2.751.550 đồng
2. Về tài sản:
- Nhà cửa, trụ sở làm việc: Phòng công chứng số 4 không có nhà cửa, trụ sở thuộc quyền quản lý; không có tài sản là quyền sử dụng đất; không có phương tiện vận tải.

- Trang thiết bị phục vụ công chứng được mua sắm theo quy định của pháp luật.
(Kèm Báo cáo số 17/BC-PCC4 ngày 16/12/2024 của Phòng Công chứng số 4 về tài chính, tài sản, hồ sơ )
IV. PHƯƠNG ÁN GIẢI THỂ PHÒNG CÔNG CHỨNG SỐ 4 
Việc giải thể Phòng công chứng số 4 đảm bảo các chế độ, chính sách trong quá trình giải quyết nghỉ hưu trước tuổi, tinh giảm viên chức, thực hiện các chính sách khi giải thể Phòng Công chứng số 4.

1. Phương án về nhân sự  
- Đối với ông Phạm Văn Hùng - Trưởng phòng công chứng số 4: Thực hiện giải quyết chế độ nghỉ hưu trước tuổi trên cơ sở Đơn xin nghỉ hưu trước tuổi của ông Phạm Văn Hùng và các quy định có liên quan.
- Đối với 03 viên chức (không phải là công chứng viên) thực hiện giải quyết theo chế độ tinh giảm biên chế.
Lý do: Tại cuộc họp của Phòng công chứng số 4, theo nguyện vọng của 03 viên chức là được Sở Tư pháp, các cơ quan có thẩm quyền tạo điều kiện sắp xếp, bố trí việc làm tại các đơn vị trên địa bàn huyện Đạ Tẻh (nay là huyện Đạ Huoai). Tuy nhiên, sau khi rà soát thực trạng tại 05 đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Tư pháp đã tuyển dụng đủ số viên chức và nguồn thu của các đơn vị chi đảm bảo cho viên chức và người lao động hiện có. Do dó, không đảm bảo để tiếp nhận thêm viên chức từ Phòng công chứng số 4.

Đồng thời, hiện nay đã sáp nhập 03 huyện (Đạ Huoai, Đạ Tẻh và Cát Tiên), huyện mới thực hiện bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức, viên chức dôi dư theo quy định. Do đó không thể tiếp nhận 03 viên chức của Phòng công chứng số 4 về các đơn vị thuộc huyện.
Thời điểm thực hiện: Trước ngày 25/01/2025

2. Phương án xử lý về tài chính, tài khoản, con dấu; tài sản; hồ sơ, giấy tờ
2.1. Về tài chính, tài khoản, con dấu:
Phòng công chứng số 4 có trách nhiệm kê khai chính xác, đầy đủ về tài sản, tài chính, nghĩa vụ tài chính và vật chất khác thuộc Phòng công chứng số 4 theo quy định của pháp luật; giải quyết tất cả các nghĩa vụ về tài chính đối với các tổ chức, cá nhân trước khi hoàn thành thủ tục giải thể.

Thực hiện nộp lại con dấu, giấy chứng nhận đã đăng ký mẫu dấu, con dấu cho cơ quan công an theo quy định; đóng các tài khoản, mã số thuế của Phòng đã mở tại kho bạc Nhà nước, ngân hàng và cơ quan thuế; bàn giao các giấy tờ sổ sách liên quan đến tổ chức và hoạt động của Phòng Công chứng số 4 về Sở Tư pháp quản lý sau khi có Quyết định nghỉ hưu trước tuổi.
Thời gian hoàn thành trước ngày 25/01/2025
2.2. Về tài sản hiện Phòng Công Chứng số 4 quản lý, sử dụng; trang thiết bị và tài sản khác:
Phòng công chứng số 4 có trách nhiệm lập Danh mục (chủng loại, số lượng, nguyên giá, giá trị còn lại theo sổ sách kế toán), xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm của cá nhân, tập thể và yêu cầu bồi thường theo quy định của pháp luật đối với tài sản bị hao hụt, mất mát (nếu có); Bàn giao sổ sách về tài sản, toàn bộ trang thiết bị, phương tiện làm việc của Phòng Công chứng số 4 để Sở Tư pháp thanh lý theo quy định
Thời gian hoàn thành trước ngày 25/01/2025

2.3. Về hồ sơ, giấy tờ:
Phòng công chứng số 4 có trách nhiệm sắp xếp, lập Danh mục giấy tờ, sổ sách, hồ sơ, tài liệu liên quan đến quá trình tổ chức và hoạt động của Phòng từ khi thành lập đến ngày chấm dứt hoạt động theo quy trình, quy định của pháp luật về văn thư, lưu trữ và bàn giao cho Sở Tư pháp. Sở Tư pháp tiếp nhận giấy tờ, sổ sách, hồ sơ, tài liệu liên quan đến quá trình tổ chức và hoạt động của Phòng Công chứng số 4 và chỉ định tổ chức công chứng trên địa bàn huyện tiếp nhận quản lý và sử dụng hồ sơ của Phòng Công chứng số 4 theo quy định.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trách nhiệm thực hiện 
1.1. Giám đốc Sở Tư pháp: 

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện Đề án, đảm bảo đúng tiến độ và quy định của pháp luật; thực hiện các công việc, nhiệm vụ được giao trong Đề án và theo quy định về phân cấp quản lý.
- Phối hợp giải quyết chế độ, chính sách đối với công chứng viên, viên chức của Phòng Công chứng số 4.

- Phối hợp xem xét, quyết định việc xử lý tài sản theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước. 

- Chỉ đạo đôn đốc Phòng Công chứng số 4 giải quyết dứt điểm các công việc, nghĩa vụ được xác định trong Đề án theo đúng quy định của pháp luật, bảo đảm hoàn thành trước thời điểm giải thể Phòng Công chứng số 4 (ngày 31/01/2025). 

- Hoàn thiện hồ sơ giải thể và xây dựng dự thảo Quyết định giải thể Phòng Công chứng số 4 trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định theo đúng thời hạn đã được xác định trong Đề án này.
- Thông báo bằng văn bản cho Phòng Công chứng số 4, Hội Công chứng tỉnh về Đề án giải thể đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

1.2. Sở Nội vụ:
Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Tài chính trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định chế độ, chính sách đối với công chứng viên, viên chức của Phòng công chứng Số 4.
1.3. Sở Tài chính:
- Chủ trì thực hiện kiểm tra, xét duyệt quyết toán, chi Ngân sách Nhà nước của Phòng Công cứng số 4 đến thời điểm giải thể theo quy định hiện hành.
- Phối hợp với Sở Tư pháp xem xét, quyết định việc xử lý tài sản theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công.

1.4. Cục thuế tỉnh:
Thực hiện kiểm tra, rà soát các khoản nộp Ngân sách Nhà nước của Phòng Công chứng số 4 đến thời điểm giải thể theo quy định hiện hành.
1.5. Các cơ quan, tổ chức có liên quan:
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Tài chính, Sở Nội vụ, Cục Thuế tỉnh trong việc thực hiện các nội dung giải thể Phòng Công chứng số 4.
1.6. Kinh phí thực hiện Đề án:

 Kinh phí tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được xác định tại Đề án thực hiện theo quy định của pháp luật./.
                                              TM. UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
                                                   CHỦ TỊCH
DỰ THẢO 








