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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

HỘI ĐỒNG PHỐI HỢP PBGDPL TỈNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:  73 /KH-HĐPH
	Lâm Đồng, ngày  04  tháng  7  năm 2024


KẾ HOẠCH

Tổ chức cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật 

về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024

Thực hiện Quyết định số 315/QĐ-TTg ngày 17 tháng 04 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2024 - 2030”; Kế hoạch số 867/KH-HĐPH ngày 29/01/2024 về việc triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024 (điểm b, khoản 5, mục II). Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng ban hành Kế hoạch tổ chức cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:
Cuộc thi là một trong những hoạt động nhằm thực hiện có hiệu quả Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2024 - 2030”; góp phần thực hiện hiệu quả Luật Hòa giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành. Đồng thời, nâng cao nhận thức của toàn xã hội về vị trí, vai trò và ý nghĩa của công tác hòa giải ở cơ sở. Tạo diễn đàn giao lưu, trao đổi kinh nghiệm, nâng cao kiến thức pháp luật, kỹ năng hòa giải cho hòa giải viên; biểu dương và tôn vinh những điển hình xuất sắc trong công tác hòa giải ở cơ sở nhằm góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác này.
Thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2024.
2. Yêu cầu:
Việc tổ chức Cuộc thi cần đảm bảo tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức, đúng tiến độ theo kế hoạch. Nội dung, hình thức thi sinh động, hấp dẫn, phát huy tính chủ động, sáng tạo của người dự thi, tạo không khí hào hứng, sôi nổi, thu hút sự quan tâm, nhiệt tình ủng hộ của đông đảo Nhân dân. Gắn Cuộc thi với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nói chung và tuyên truyền về hoạt động hòa giải nói riêng trong cán bộ, Nhân dân trên địa bàn. 
Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị liên quan trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch; phát huy vai trò nòng cốt của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các cơ quan, đoàn thể có liên quan trong thi hành Luật Hòa giải ở cơ sở.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC CUỘC THI

1. Đối tượng dự thi
- Mỗi Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc tổ chức xây dựng và gửi 01 tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở dưới hình thức đĩa DVD hoặc USB gửi kèm đường link để tham dự Cuộc thi.

- Thành viên tham gia đội thi tiểu phẩm là Hòa giải viên thuộc các Tổ hòa giải ở cơ sở trên địa bàn quản lý. Khuyến khích các hòa giải viên nữ, hòa giải viên người dân tộc thiểu số.

2. Nội dung thi
Các tiểu phẩm dự thi có nội dung tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật của Nhà nước cụ thể:

- Các kỹ năng hòa giải của hòa giải viên; 

- Pháp luật về hòa giải ở cơ sở;

- Quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân theo Hiến pháp năm 2013;

- Quy định pháp luật trong một số lĩnh vực liên quan đến công tác hòa giải ở cơ sở, như: dân sự, hôn nhân và gia đình, đất đai, nhà ở, bình đẳng giới, phòng, chống bạo lực gia đình, bảo vệ môi trường …
(Lưu ý: Kiến thức pháp luật được vận dụng trong tiểu phẩm phải căn cứ vào các văn bản quy phạm pháp luật đang có hiệu lực thi hành.)
3. Hình thức thi
- Tiểu phẩm dự thi thuộc thể loại tiểu phẩm truyền hình được thể hiện dưới dạng Video Clip (có cốt truyện, kịch bản gắn với tình huống, xử lý tình huống, có nhân vật, bối cảnh đời thường, không phải là tiểu phẩm đã được biểu diễn, ghi hình trên sân khấu…). 

- Mỗi tiểu phẩm không quá 07 người (kể cả diễn viên chính và phụ).

- Mỗi tiểu phẩm tối thiểu 15 phút và tối đa 20 phút, được quay video và nén vào đĩa DVD hoặc USB gửi kèm đường link tác phẩm cho Sở Tư pháp. 
- Tiểu phẩm dự thi chưa gửi tham gia các cuộc thi nào khác. Ban Tổ chức cuộc thi sẽ thu hồi giải thưởng khi phát hiện có vi phạm bản quyền theo quy định của pháp luật.

- Tiểu phẩm dự thi không trả lại cơ quan tham dự. Sau cuộc thi, các tiểu phẩm dự thi được sử dụng rộng rãi để phục vụ cho công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về hòa giải ở cơ sở dưới mọi hình thức trên phạm vi toàn tỉnh. 

 (Chi tiết được quy định trong Thể lệ Cuộc thi)
4. Thời gian, các bước tiến hành

4.1. Thời gian, địa chỉ gửi tiểu phẩm dự thi

- Thời gian gửi tiểu phẩm dự thi chậm nhất là ngày 30/10/2024 (tính theo dấu bưu điện).

- Địa chỉ gửi tiểu phẩm dự thi: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp (số 36 Trần Phú, thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng).
4.2. Thời gian, địa điểm tổ chức Lễ tổng kết và trao giải cuộc thi
Lễ tổng kết và trao giải cuộc thi dự kiến tổ chức vào Hội nghị tổng kết công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024.
III. NỘI DUNG CÔNG VIỆC VÀ TIẾN ĐỘ TỔ CHỨC CUỘC THI 

1. Giai đoạn chuẩn bị

1.1. Thành lập Ban Giám khảo, Tổ thư ký cuộc thi: 

Ban Tổ chức cuộc thi thành lập Ban Giám khảo, Tổ thư ký cuộc thi.
Thời gian thực hiện: Tháng 8 năm 2024.
a) Ban Giám khảo:

Gồm 5 người:

- 01 đồng chí Lãnh đạo Sở Tư pháp - Trưởng ban;

- 01 đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- 01 đại diện Trung tâm Văn Hóa, Nghệ thuật - Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- 01 đại diện Hội liên hiệp Phụ nữ tỉnh;

- 01 đại diện Hội Nông dân tỉnh.

b) Tổ thư ký
Tổ thư ký gồm 05 người thuộc các đơn vị chức năng thuộc Sở Tư pháp; Sở Thông tin và Truyền thông, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
1.2. Xây dựng và ban hành Thể Lệ cuộc thi: 

Thời gian thực hiện: Tháng 8 năm 2024.
1.3. Xây dựng các tài liệu phục vụ việc chấm thi:

Bao gồm các tài liệu: thang điểm, cách chấm điểm, phiếu điểm…

Thời gian thực hiện: Tháng 8 năm 2024.
2. Tiếp nhận tiểu phẩm dự thi
Phòng Tổng hợp - Phổ biến, giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp có trách nhiệm tiếp nhận, vào sổ theo dõi các tiểu phẩm dự thi.

Thời gian thực hiện: Kết thúc trước ngày 01/11/2024.
3. Tổ chức chấm thi
Ban Giám khảo có trách nhiệm chấm điểm các tiểu phẩm dự thi: Từ 04/11/2024 đến 15/11/2024.
4. Tổ chức Lễ tổng kết và trao giải cuộc thi: (Có giấy mời cụ thể).

IV. KHEN THƯỞNG

- Ban Tổ chức tặng 01 giải nhất, 01 giải nhì, 02 giải ba và 08 giải khuyến khích kèm theo Giấy chứng nhận, tiền thưởng cho các tiểu phẩm đạt giải tại cuộc thi.
- Chủ tịch Hội đồng phối hợp PBGDPL tặng giấy chứng nhận cho các tập thể có tiểu phẩm đạt giải tại cuộc thi.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trách nhiệm thực hiện

a) Sở Tư pháp - Cơ quan Thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh:
- Tham mưu thành lập Ban Tổ chức Cuộc thi
- Ban Tổ chức Cuộc thi thành lập Ban Giám khảo, Tổ Thư ký và ban hành thể lệ cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024; xây dựng các văn bản liên quan để chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra tình hình tổ chức Cuộc thi trong toàn tỉnh.

b) Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc
- Tổ chức thực hiện Phần II theo Kế hoạch này. 
- Chậm nhất ngày 30/10/2024, UBND cấp huyện gửi đến Ban Tổ chức Cuộc thi danh sách đội thi và đĩa DVD hoặc USB gửi kèm đường link tác phẩm cho Ban Tổ chức.
2. Kinh phí tổ chức thực hiện

a) Cấp tỉnh
Theo nguồn kinh phí được cấp cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2024, do Sở Tư pháp – cơ quan thường thực của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh chịu trách nhiệm chi phí.

Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh sẽ hỗ trợ kinh phí cho các đội thi đối với các mục chi như:
- Chi xây dựng kịch bản, tiểu phẩm: 5.000.000đ/01 kịch bản/tiểu phẩm cho mỗi đơn vị.

- Chi hỗ trợ tập luyện cho các thành viên tham gia Cuộc thi (07 người/đội): x 10 ngày x 130,000đ/ngày = 9.100.000 đồng/ mỗi đơn vị.

b) Cấp huyện

Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc bố trí kinh phí để đội thi tại địa phương mình có kinh phí tham dự Cuộc thi thi tiểu phẩm hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện kế hoạch này. 
Trên đây là kế hoạch tổ chức cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, địa phương kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh giải quyết theo thẩm quyền./.
	Nơi nhận: 
- Bộ Tư pháp (Vụ PBGDPL);
- Chủ tịch Hội đồng PHPBGDPL tỉnh (để b/c);
- Ủy ban MTTQVN tỉnh;
- Ban Thi đua – khen thưởng tỉnh;

- Đài PTTH tỉnh; Báo Lâm Đồng;

- UBND các huyện, thành phố; 
- Phòng Tư pháp các huyện, thành phố;
- Trang TTĐT Sở;
- Trang TTĐT PBGDPL tỉnh;
- Lưu: VT, KT, TH&PBGDPL. 
	TM. HỘI ĐỒNG PHỐI HỢP

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

GIÁM ĐỐC SỞ TƯ PHÁP
Nguyễn Quang Tuyến 


