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	  UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP 


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:                 /KH-STP

DỰ THẢO
	Lâm Đồng, ngày        tháng       năm 2024


KẾ HOẠCH

Tổ chức hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 80 năm Ngày Truyền thống 
ngành Tư pháp (28/8/1945 - 28/8/2025) và Đại hội Thi đua yêu nước 
ngành Tư pháp lần thứ VI 


Thực hiện Quyết định số 42/QĐ-BTP ngày 11/01/2024 của Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 80 năm ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam (28/8/1945 - 28/8/2025) và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ VI, Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện với những nội dung chủ yếu như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Tuyên truyền về truyền thống và những đóng góp của ngành Tư pháp Việt Nam trong 80 năm xây dựng, trưởng thành đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đặc biệt là những đóng góp trong giai đoạn 10 năm kể từ Đại hội thi đua yêu nước lần thứ IV. Tổng kết thực tiễn phong trào thi đua yêu nước, khen thưởng trong toàn Ngành từ năm 2015 đến năm 2025; tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu có nhiều thành tích xuất sắc trong công tác tư pháp; đúc kết kinh nghiệm và đề ra phương hướng, nhiệm vụ, biện pháp tổ chức, chỉ đạo đẩy mạnh công tác thi đua, khen thưởng, thiết thực hướng tới Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ XI.

- Thông qua các hoạt động kỷ niệm nhằm nâng cao nhận thức, niềm tin, khơi gợi tinh thần phấn khởi, tự hào về Ngành; tạo động lực tinh thần, cổ vũ, động viên cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành phát huy truyền thống, đề cao tinh thần trách nhiệm, đoàn kết, chủ động, sáng tạo và phát huy trí tuệ để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, xây dựng ngành Tư pháp ngày càng vững mạnh, thực hiện thắng lợi yêu cầu nhiệm vụ nặng nề của toàn Ngành trong giai đoạn mới, phục vụ đắc lực cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Thi đua lập thành tích chào mừng những sự kiện chính trị đặc biệt của đất nước trong năm 2025: Kỷ niệm 95 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 50 năm ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, 135 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 80 năm Cách mạng Tháng 8 và Quốc khánh 2-9; Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng đồng thời tuyên truyền, nâng cao hiểu biết của nhân dân và toàn xã hội về chức năng, nhiệm vụ, vai trò, vị trí quan trọng của công tác tư pháp, tạo nên sự đồng thuận trong xã hôi đối với việc thực hiện nhiệm vụ công tác của Ngành.
2. Yêu cầu
Việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 80 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp Việt Nam và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ VI phải đảm bảo trang trọng, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, không phô trương hình thức, lãng phí, gắn với việc chào mừng những sự kiện chính trị đặc biệt của đất nước trong năm 2025. Hình thức tổ chức phong phú, phù hợp với tính chất, điều kiện công tác của cơ quan, đơn vị; động viên được sự nhiệt tình, hưởng ứng tham gia của đông đảo cán bộ, công chức, viên chức và người lao động toàn Ngành, thúc đẩy việc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công tác được giao.  
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Phát động và tăng cường đôn đốc triển khai các hoạt động tư pháp

- Nội dung: Tổ chức phát động phong trào thi đua bằng các hình thức phù hợp và tăng cường triển khai các hoạt động tập trung vào các nội dung xây dựng hoàn thiện pháp luật, cải cách tư pháp, cải cách thể chế, củng cố, kiện toàn tổ chức cán bộ, siết chặt kỷ cương, tăng cường đoàn kết, đổi mới lề lối làm việc, hành động, sáng tạo, bứt phá, hiệu quả, đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh… để lập thành tích thiết thực chào mừng kỷ niệm 80 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp và Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ VI.

- Thời gian thực hiện: Tổ chức phát động bằng các hình thức phù hợp sau khi ban hành Kế hoạch và đôn đốc triển khai thực hiện thường xuyên.

- Đơn vị chủ trì: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật. 
- Đơn vị phối hợp: Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố; Công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã.
2. Công tác truyền thông
- Nội dung: Tăng cường công tác truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng về truyền thống 80 năm xây dựng và phát triển của ngành Tư pháp; về vai trò, vị trí của công tác tư pháp đối với sự phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh của tỉnh; các hoạt động, mục tiêu, giải pháp của Ngành về đẩy mạnh việc xây dựng, hoàn thiện và tổ chức thi hành pháp luật nghiêm minh, nhất quán, bảo đảm yêu cầu phát triển đất nước nhanh, bền vững; tuyên truyền, giới thiệu các điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt, mô hình hay, cách làm hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ công tác tư pháp...
- Hình thức thực hiện: Đẩy mạnh phối hợp thực hiện các chuyên trang, chuyên mục pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng; mở chuyên trang, chuyên mục “80 năm ngành Tư pháp Việt Nam” trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp; thực hiện các chương trình truyền thông giao lưu, toạ đàm, phỏng vấn, phóng sự tư liệu… phát sóng định kỳ trên các kênh Đài phát thanh, truyền hình tỉnh trong thời gian hướng tới dịp kỷ niệm; tăng cường truyền thông trên các nền tảng số, mạng xã hội và ứng dụng phương thức làm báo hiện đại (longform, infografic, E-magazine, mega story…), cung cấp thông tin cho báo Lâm Đồng…để kịp thời thông tin, đăng tải các tin, bài, hình ảnh về truyền thống ngành Tư pháp, các hoạt động hướng tới kỷ niệm 80 năm ngày Truyền thống của Ngành và chào mừng Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ VI.
- Thời gian thực hiện: Triển khai thực hiện khi có Kế hoạch của Bộ Tư pháp (dự kiến tháng 8/2024).
- Đơn vị chủ trì: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật; Ban Biên tập Trang thông tin điện tử Sở. 
- Đơn vị phối hợp: Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố; Công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã.
3. Tổng hợp ảnh, video, tư liệu về hoạt động ngành Tư pháp

- Thời gian thực hiện: Theo yêu cầu thực tế.
- Đơn vị chủ trì: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Đơn vị phối hợp: Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
4. Chỉnh trang trụ sở cơ quan
- Nội dung: Tu bổ, làm sạch đẹp công trình kiến trúc, khuôn viên, cảnh quan trụ sở cơ quan. 
- Thời gian thực hiện: Từ năm 2024 đến năm 2025.

- Đơn vị chủ trì: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật, Công đoàn cơ sở, Chi đoàn thanh niên.

- Đơn vị phối hợp: Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
5. Hoạt động tri ân
- Nội dung thực hiện: Tổ chức thăm hỏi, tặng quà các đồng chí nguyên là lãnh đạo Sở Tư pháp các thời kỳ đã nghỉ hưu; gia đình cán bộ, công chức trong Ngành có công với cách mạng, gia đình chính sách, gia đình khó khăn. 

- Thời gian thực hiện: Vào dịp kỷ niệm 80 năm Ngày Truyền thống của Ngành trong năm 2025.
- Đơn vị chủ trì: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật, Công đoàn cơ sở. 

- Đơn vị phối hợp: Chi đoàn thanh niên, Các phòng, đơn vị thuộc Sở.

- Kinh phí thực hiện: kinh phí thường xuyên của Sở Tư pháp.
6. Hoạt động thi đua, khen thưởng

6.1.  Đẩy mạnh tổ chức thực hiện phong trào thi đua
- Nội dung: Căn cứ điều kiện thực tiễn, tổ chức phát động, đẩy mạnh thực hiện sâu rộng, sôi nổi các phong trào thi đua thường xuyên, thi đua theo chuyên đề trong toàn Ngành, ra sức thi đua, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, lập nhiều thành tích thiết thực chào mừng kỷ niệm 80 năm Ngày truyền thống của ngành Tư pháp.
- Thời gian thực hiện: Giai đoạn 2021 - 2025.
- Đơn vị chủ trì và phối hợp thực hiện: Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Sở; Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật; Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
6.2. Đánh giá, tổng kết phong trào thi đua, công tác khen thưởng giai đoạn 2021-2025
- Nội dung: Đánh giá kết quả, vai trò của các phong trào thi đua và công tác khen thưởng ngành Tư pháp giai đoạn 2021-2025, chỉ ra những tồn tại, vướng mắc cần khắc phục, rút ra các bài học kinh nghiệm, đồng thời đề ra phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp tổ chức hiệu quả phong trào thi đua, công tác khen thưởng trong giai đoạn tiếp theo.
- Thời gian thực hiện: Từ tháng 3/2025 đến tháng 8/2025.
- Đơn vị chủ trì và phối hợp thực hiện: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật; Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
6.3. Xây dựng, bồi dưỡng, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến
- Nội dung: Kịp thời phát hiện các mô hình mới, nhân tố mới, gương người tốt, việc tốt, những tập thể, cá nhân có những sáng kiến, giải pháp công tác, cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả, đạt được nhiều thành tích tiêu biểu nổi bật trong các phong trào thi đua; xây dựng, bồi dưỡng, phát triển, tuyên truyền, nhân rộng những điển hình tiên tiến toàn diện, làm nòng cốt thúc đẩy hiệu quả các phong trào thi đua, góp phần thúc đẩy hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ chính trị được giao hàng năm và cả giai đoạn 2021-2025.

- Thời gian thực hiện: Thực hiện theo Quyết định số 40/QĐ-BTP ngày 13/01/2023 của Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch Xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến hướng tới Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ VI; Quyết định số 08/QĐ-STP ngày 09/02/2023 của Sở Tư pháp về Xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến hướng tới Đại hội Thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ VI .

- Đơn vị chủ trì và phối hợp thực hiện: Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Sở; Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật; Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
6.4. Lập hồ sơ đề nghị khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu

- Nội dung thực hiện: Tổng hợp kết quả khen thưởng của các phòng, đơn vị để đề xuất các hình thức khen thưởng phù hợp trình cấp có thẩm quyền xem xét. 

- Thời gian thực hiện: Theo hướng dẫn chung của cấp có thẩm quyền.

- Đơn vị chủ trì: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Sở.
- Đơn vị phối hợp: Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
7. Tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến cấp cơ sở
- Nội dung: Tôn vinh, biểu dương, nhân rộng các điển hình tiên tiến cấp cơ sở với các hình thức phù hợp; lựa chọn tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc nhất để đề nghị công nhận điển hình tiến ngành Tư pháp.
- Thời gian thực hiện: Theo hướng dẫn của Hội đồng thi đua - Khen thưởng Trung ương, Bộ Tư pháp.
- Đơn vị chủ trì và phối hợp thực hiện: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật; Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
8. Tổ chức, phát động các hoạt động, sự kiện có liên quan
- Nội dung thực hiện: Theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp và tùy thuộc vào điều kiện, tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Thời gian thực hiện: Theo yêu cầu thực tế.
- Đơn vị chủ trì và phối hợp: Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật; Các phòng, đơn vị thuộc Sở; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN

Kinh phí thi đua, khen thưởng của các cơ quan, đơn vị và các nguồn kinh phí khác theo quy định của pháp luật. 
IV. TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN

1. Trên cơ sở nội dung của Kế hoạch này, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Sở Tư pháp có trách nhiệm tham mưu cho Giám đốc Sở trong việc tổ chức, chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị trong ngành Tư pháp triển khai thực hiện Kế hoạch.
2. Các phòng, đơn vị thuộc Sở Tư pháp; Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao có trách nhiệm:

- Quán triệt, phổ biến kế hoạch này và phát động thi đua thực hiện kế hoạch trong toàn thể công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý.
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả các nội dung đề ra trong kế hoạch này, nhất là những nội dung có liên quan trực tiếp đến nhiệm vụ của phòng, đơn vị.

- Đề nghị khen thưởng theo thẩm quyền đối với các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua theo quy định.

- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo, sơ kết, tổng kết thực hiện kế hoạch theo quy định.

3. Phòng Tư pháp các huyện, thành phố thuộc tỉnh quán triệt, triển khai tổ chức thực hiện Kế hoạch này đối với Phòng Tư pháp và Công chức Tư pháp - Hội tịch cấp xã.
4. Ban Biên tập Trang thông tin điện tử Sở chủ động, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng mở rộng, đẩy mạnh tuyên truyền nội dung, quá trình triển khai và kết quả thực hiện kế hoạch này.
5. Văn phòng Sở chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan tham mưu Ban Giám đốc Sở, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Sở tổ chức thực hiện Kế hoạch này; theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, tổng hợp, đánh giá tình hình triển khai thực hiện Kế hoach; đề xuất khen thưởng, biểu dương kịp thời  các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai thục hiện kế hoạch này.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 80 năm ngày truyền thống việt nam (28/8/1945 - 28/8/2025) và Đại hội thi đua yêu nước ngành Tư pháp lần thứ VI. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị, cá nhân phản ánh về Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Sở xem xét, giải quyết./.
	Nơi nhận:
· Vụ Tổ chức cán bộ, BTP;
- Đảng ủy, Ban Giám đốc Sở;
- Hội đồng TĐ-KT STP;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở (để thực hiện);
- Các tổ chức đoàn thể thuộc cơ quan (để phối hợp

 triển khai);

- Phòng Tư pháp các huyện, thành phố (để thực hiện);
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
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