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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   

	Số:           /STP-HCTP
V/v rà soát, xử lý dữ liệu                    sai lệch giữa CSDLHTĐT với CSDLQGVDC

	Lâm Đồng, ngày         tháng 4 năm 2025


               Kính gửi: 
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc;
- Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Văn bản số 302/HCTP-HT ngày 11/4/2025 của Cục Hành chính tư pháp, Bộ Tư pháp V/v hướng dẫn rà soát, xử lý dữ liệu sai lệch giữa CSDLHTĐT với CSDLQGVDC, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:

Theo yêu cầu của Đề án 06, Cục Hành chính tư pháp đã phối hợp với Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội (C06 - Bộ Công an) thực hiện việc rà soát, đối chiếu dữ liệu khai sinh giữa Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. Kết quả rà soát cho thấy có một số dữ liệu đã xác định được số định danh cá nhân nhưng vẫn có thông tin chưa thống nhất giữa Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. Cục Hành chính tư pháp đã chuyển những trường hợp sai lệch này cho cơ quan đăng ký hộ tịch có dữ liệu (qua Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử) và bổ sung chức năng rà soát, tìm kiếm các hồ sơ có sai lệch, xây dựng tài liệu hướng dẫn cách thức xử lý trên Hệ thống.
Để thực hiện rà soát, xử lý dữ liệu sai lệch giữa CSDLHTĐT với CSDLQGVDC, Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh thực hiện một số nội dung như sau:

1. Chủ động phối hợp với cơ quan công an cùng cấp hoặc cơ quan có thẩm quyền xử lý theo hướng dẫn tại Phụ lục kèm theo Quy trình số 1050/HTQTCT-QLHC ngày 09/11/2022 giữa Cục Hành chính tư pháp với Cục Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội (Bộ Công an). Sau đó cập nhật kết quả trên Phần mềm đăng ký, quản lý hộ tịch điện tử theo hướng dẫn (gửi kèm theo Công văn).

2. Thời hạn hoàn thành việc rà soát, xử lý dữ liệu sai lệch: trước ngày 30/4/2025.
Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh quan tâm thực hiện kịp thời, hiệu quả, báo cáo cụ thể kết quả thực hiện về Sở Tư pháp ngay sau khi hoàn thành hoặc chậm nhất là ngày 01/5/2025. 
Trong quá trình thực hiện, trường hợp gặp khó khăn, vướng mắc, đề nghị trao đổi với Sở Tư pháp để tổng hợp, đề nghị Cục Hành chính tư pháp hướng dẫn, xử lý kịp thời./.

(Sở Tư pháp gửi kèm các tài liệu có liên quan)
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Công an tỉnh (phối hợp chỉ đạo);

- PTP các huyện, thành phố;

- Giám đốc;

- Phó Giám đốc phụ trách;

- Trang TTĐT Sở Tư pháp;

- Lưu: VT, HCTP.


	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC

Trần Thị Mỹ Linh



PAGE  

