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BÁO CÁO
Kết quả việc kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ 
và chống chạy chức, chạy quyền năm 2024
(số liệu tính từ ngày 01/12/2023 - 30/11/2024)
 
[bookmark: _GoBack]Thực hiện văn bản số 1522/SNV-CCVC ngày 08/11/2024 của Sở Nội vụ về việc báo cáo kết quả kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền năm 2024, Sở Công Thương báo cáo kết quả như sau:
I. KHÁI QUÁT CHUNG
Sở Công Thương là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng, được thành lập theo Quyết định số 645/QĐ-UBND ngày 14/3/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng, được kiện toàn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức tại Quyết định số 33/2022/QĐ-UBND ngày 24/6/2022 và Quyết định số 56/2023/QĐ-UBND ngày 12/10/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng. Sở Công Thương thực hiện chức năng tham mưu, giúp UBND tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công thương, bao gồm các ngành và lĩnh vực: cơ khí; luyện kim; điện; năng lượng mới; năng lượng tái tạo; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; dầu khí (nếu có); hoá chất; vật liệu nổ công nghiệp; công nghiệp khai thác mỏ và chế biến khoáng sản (trừ vật liệu xây dựng thông thường và sản xuất xi măng); công nghiệp tiêu dùng; công nghiệp thực phẩm; công nghiệp hỗ trợ; công nghiệp môi trường; công nghiệp chế biến khác; tiểu thủ công nghiệp; khuyến công; hoạt động thương mại và lưu thông hàng hoá trên địa bàn; sản xuất và tiêu dùng bền vững; xuất khẩu, nhập khẩu; dịch vụ logistics; xúc tiến thương mại; thương mại điện tử; dịch vụ thương mại; quản lý cạnh tranh; bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và quản lý hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp; phòng vệ thương mại; hội nhập kinh tế quốc tế; quản lý cụm công nghiệp trên địa bàn.
Tính đến thời điểm báo cáo, Sở Công Thương bao gồm 06 phòng và 01 đơn vị trực thuộc là Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp. Tổng số công chức, viên chức và người lao động (sau đây gọi tắt là CCVC) là 48 người (trong đó khối Văn phòng Sở là 33 công chức, Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp là 15 viên chức và 01 hợp đồng lao động 68 làm công tác phục vụ). 
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN QUY ĐỊNH
Triển khai kế hoạch số 1274/KH-UBND ngày 21/02/2024 của UBND tỉnh về việc thực hiện Quy định số 28-QĐ/TU của Tỉnh ủy Lâm Đồng về kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ, Sở Công Thương đã kịp thời ban hành Kế hoạch số 395/KH-SCT ngày 29/02/2024 về kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ tại Sở Công Thương.
III. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm theo Kế hoạch 1247/KH-UBND của UBND tỉnh
1.1. Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt 
Nhằm tạo sự đồng thuận trong nhận thức và hành động của CCVC, Đảng uỷ, Lãnh đạo Sở đã tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến đến toàn thể CCVC nội dung về chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước [footnoteRef:1]  về công tác cán bộ, phòng chống tham nhũng, tiêu cực và tầm quan trọng trong việc kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền. [1:  Quy định số 114-QĐ/TW ngày 11/7/2023 của Bộ Chính trị và Quy định số 28-QĐ/TU ngày 27/12/2023 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về kiểm soát quyền lực, phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ; Quy định số 65-QĐ/TW ngày 28/4/2022 của Ban Chấp hành Trung ương và Quy định số 15-QĐ/TU ngày 02/12/2022 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về luân chuyển cán bộ; Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 10/01/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, người đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018; Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 thi hành Luật Phòng chống tham nhũng; Nghị định số 134/2021/NĐ-CP ngày 30/12/2021 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 59/2019/NĐ-CP; Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn; Nghị định 112/2020/NĐ-CP ngày 18/9/2020 của Chính phủ về kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 71/2023/NĐ-CP ngày 20/9/2023 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 112/2020/NĐ-CP; Kế hoạch số 63-KH/TU ngày 10/10/2018 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 26 NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ; Nghị định số 73/2023/NĐ-CP ngày 29/9/2023 của Chính phủ quy định về khuyến khích, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung; Kế hoạch số 1274/KH-UBND ngày 21/02/2024 của UBND tỉnh về việc thực hiện Quy định số 28-QĐ/TU của Tỉnh ủy Lâm Đồng ….] 

1.2. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng
Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao nhận thức của đảng viên, CCVC về sự cần thiết phải kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng trong công tác cán bộ. Nhận diện các nhóm hành vi: lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn; chạy chức, chạy quyền và các hành vi tiêu cực khác.
Thường xuyên tự phê bình và phê bình; chủ động nhận diện, soi rọi, ngăn ngừa những biểu hiện lợi dụng chức vụ quyền hạn, chạy chức, chạy quyền và những hành vi tiêu cực khác. Nâng cao tính tự giác, gương mẫu của đảng viên, CCVC; nhất là đối với CCVC, đảng viên lãnh đạo, quản lý trong xem xét, bố trí người có quan hệ gia đình, thân quen vào vị trí người đứng đầu cơ quan, đơn vị trực thuộc, giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý khác; đồng thời, gắn với các nội dung cam kết tu dưỡng, phấn đấu, rèn luyện hàng năm.
1.3. Tham gia xây dựng các quy định về công tác cán bộ
Trong năm, Sở Công Thương đã phối hợp tham gia góp ý các dự thảo sửa đổi, bổ sung quy định, quy trình, quy chế về công tác cán bộ, quy định về phân cấp quản lý cán bộ đảm chủ trương, nguyên tắc của Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, sát với thực tiễn, gồm: dự thảo Quy định tiêu chuẩn chức danh, tiêu chí đánh giá cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý; dự thảo quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại các chức vụ lãnh đạo quản lý trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng;
1.4. Chuyển đổi vị trí công tác, luân chuyển, điều động
- Công tác điều động, bổ nhiệm công chức, viên chức: Trong năm 2024, Sở Công Thương đã ban hành Kế hoạch số 09/KH-SCT ngày 21/6/2024 của Sở Công Thương về điều động công chức thuộc Sở Công Thương năm 2024, theo đó đã thực hiện điều động 04 công chức lãnh đạo quản lý cấp phòng thuộc Sở; thực hiện điều động và bổ nhiệm 01 viên chức giữ chức vụ lãnh đạo đơn vị trực thuộc; bổ nhiệm lại 07 công chức giữ chức Trưởng, Phó Trưởng phòng thuộc Sở. Quy trình thực hiện bổ nhiệm bổ nhiệm lại được thực hiện đầy đủ theo các bước quy trình tại: Nghị định 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, Nghị định 116/2024/NĐ-CP ngày 17/9/2024 của Chính phủ sửa đổi bổ sung một số điều Nghị định 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức; Quyết định số 1755/QĐ-UBND ngày 28/10/2024 của UBND tỉnh ban hành quy định về trình tự, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại công chức, viên chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc tỉnh Lâm Đồng.
- Chuyển đổi vị trí công tác: Năm 2024, Sở Công Thương đã ban hành Kế hoạch số 1379/KH-SCT ngày 21/6/2024 của Sở Công Thương về chuyển đổi vị trí công tác công chức, viên chức năm 2024, theo đó đã thực hiện rà soát và chuyển đổi 04 vị trí công tác đối với 04 công chức không giữ chức vụ lãnh đạo quản lý; quy trình thực hiện theo đúng quy định tại Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/07/2019 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phòng, chống tham nhũng; Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Quyết định số 28/2019/QĐ-UBND ngày 31/5/2019 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành quy định phân cấp quản lý cán bộ, công chức, viên chức, người quản lý doanh nghiệp tỉnh Lâm Đồng;
1.5. Công tác rà soát, tự kiểm tra, phát hiện và khắc phục kịp thời những tồn tại, hạn chế, thiếu sót trong công tác cán bộ theo tinh thần Kết luận số 48-KL/TW ngày 26/4/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về kết quả tự kiểm tra, rà soát việc thực hiện công tác cán bộ
Năm 2024, thông qua kỳ kiểm tra công tác cán bộ do Đoàn Thanh tra Bộ Nội vụ, Sở Công Thương đã thực hiện khắc phục một số tồn tại trong công tác cán bộ: công tác tuyển dụng (xác minh bằng cấp công chức sau khi tuyển dụng), công tác bổ nhiệm (rút kinh nghiệm thực hiện bổ nhiệm lại đúng thời gian sau khi hết nhiệm kỳ).
Trong năm, Sở Công Thương không xảy ra trường hợp phải thu hồi quyết định bổ nhiệm không đảm bảo quy trình.
Đồng thời, thường xuyên kiểm tra, giám sát trong công tác cán bộ; siết chặt kỷ luật, kỷ cương; kiểm soát chặt chẽ việc thực hiện quy trình, thủ tục trong công tác cán bộ. Cung cấp thông tin và thực hiện yêu cầu của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền trong quá trình kiểm tra, xử lý hành vi tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ ở cơ quan, đơn vị mình. Không bố trí làm công tác tham mưu, nghiệp vụ về tổ chức, cán bộ, kiểm tra, thanh tra đối với đảng viên, công chức, viên chức bị xử lý trách nhiệm, kỷ luật do vi phạm Quy định số 28-QĐ/TU và các quy định có liên quan. Hàng năm, đưa nội dung đánh giá kiểm soát quyền lực, phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ, đánh giá kết quả luân chuyển, điều động cấp trưởng phòng và chuyển đổi vị trí công tác vào kiểm điểm đánh giá, xếp loại cuối năm đối với người đứng đầu các cơ quan, đơn vị. 
1.6. Công tác đào tạo, bồi dưỡng
Rà soát, củng cố, kiện toàn, xây dựng Kế hoạch và cử CCVC tham gia đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ tham mưu về công tác cán bộ, đảm bảo có bản lĩnh chính trị vững vàng, đạo đức, lối sống trong sáng, năng lực, đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ. Kết quả, năm 2024, Sở Công Thương đã cử 76 lượt công chức, viên chức tham gia các lớp đào tạo bồi dưỡng, vượt kế hoạch 5,5%.
1.7. Giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo về công tác cán bộ
Trong kỳ, Sở Công Thương không xảy ra trường hợp đơn, thư khiếu nại, tố cáo về công tác cán bộ
Tăng cường hướng dẫn, kiểm tra, giám sát công tác cán bộ; kiểm soát chặt chẽ việc thực hiện quy trình, thủ tục trong công tác cán bộ. Không bố trí làm công tác tham mưu, nghiệp vụ về tổ chức, kiểm tra, thanh tra đối với đảng viên, CCVC bị xử lý trách nhiệm, kỷ luật do vi phạm Quy định số 205-QĐ/TW và các quy định có liên quan. Đưa nội dung chống chạy chức, chạy quyền trong công tác cán bộ vào kiểm điểm đánh giá, xếp loại cuối năm.
(Chi tiết theo Phụ lục 04, 05 đính kèm)
2. Về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ
a) Kết quả thực hiện việc kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ 
- Đảng bộ Sở Công Thương lãnh chỉ đạo thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các nguyên tắc, quy định, quy chế, quy trình về công tác cán bộ; thường xuyên kiểm tra, giám sát cán bộ, công chức thuộc quyền quản lý trong thực hiện nhiệm vụ về công tác cán bộ.
- Đối với thành viên cấp uỷ: thực hiện đầy đủ trách nhiệm, quyền hạn trong công tác cán bộ; chịu trách nhiệm trong việc đề xuất nhân sự và trong việc nhận xét, đánh giá, xác nhận hồ sơ, lý lịch, các giấy tờ có liên quan của nhân sự trong cơ quan. Không vi phạm về cung cấp hoặc tiết lộ thông tin, tài liệu, hồ sơ cán bộ, đảng viên cho tổ chức và cá nhân không có thẩm quyền, trách nhiệm; không để người nhà, người thân lợi dụng chức vụ, quyền hạn, uy tín để thao túng, can thiệp công tác cán bộ; không gặp gỡ, tiếp xúc, trao đổi với nhân sự trái quy định trong quá trình thực hiện công tác cán bộ. Trong thời gian qua, thành viên cấp ủy không vi phạm những hành vi bị nghiêm cấm trong công tác cán bộ.
- Đối với người đứng đầu cấp ủy: lãnh chỉ đạo thực hiện nghiêm nguyên tắc, quy định, quy chế, quy trình về công tác cán bộ; thực hiện công khai minh bạch các nội dung về công tác cán bộ; triệu tập đầy đủ, đúng thành phần khi họp bàn về công tác cán bộ theo nguyên tắc tập trung dân chủ; không có biểu hiện vận động, tranh thủ, dẫn dắt, thao túng, áp đặt ý kiến chủ quan, tác động, gây nhiễu thông tin, gây sức ép để người khác nhân xét, đánh giá, biểu quyết, bỏ phiếu, quyết định nhân sự theo ý kiến chủ quan của cá nhân.
- Đối với người đứng đầu cơ quan: đã chỉ đạo và tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về công tác cán bộ; chỉ đạo, tổng hợp báo cáo kịp thời, đầy đủ, trung thực cho cấp ủy, tổ chức đảng; thường xuyên kiểm tra, giám sát đối với cán bộ được giao làm công tác cán bộ thuộc cơ quan. Không xảy ra trường hợp người đứng đầu cơ quan được giao thực hiện công tác cán bộ vi phạm trong đề xuất, nhận xét, đánh giá, thẩm định nhân sự, hồ sơ nhân sự; không bố trí những người có quan hệ gia đình cùng đảm nhiệm các chức danh liên quan tại khoản 6 Điều 3 Quy định số 205-QĐ/TW và khoản 5 Điều 6 Quy định số 114-QĐ/TW ngày 11/7/2023.
- Đối với cán bộ tham mưu đề xuất: thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các nguyên tắc, quy định của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về công tác cán bộ; khách quan, công tâm, trung thực, thận trọng, chặt chẽ trong tham mưu về công tác cán bộ. 
  - Đối với nhân sự: lập hồ sơ nhân sự đầy đủ, chính xác, trung thực, rõ ràng, đúng quy định. Trong năm, nhân sự tại Sở Công Thương không thực hiện tự ứng cử, nhận đề cử, quy hoạch, bổ nhiệm, khen thưởng… nếu không đủ tiêu chuẩn, điều kiện, phẩm chất, uy tín, năng lực và sức khỏe.
(Chi tiết theo Phụ lục 01 đính kèm)
b) Kết quả xử lý trách nhiệm khi vi phạm các nội dung Quy định về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ 
Trong năm, không xảy ra các tình trạng: Đình chỉ công tác, chức vụ, không bố trí làm công tác tham mưu, nghiệp vụ về tổ chức, cán bộ, kiểm tra, thanh tra; Tạm dừng có thời hạn theo quy định của cấp có thẩm quyền việc quy hoạch, điều động, luân chuyển, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, phong, thăng cấp bậc hàm, giới thiệu ứng cử chức vụ cao hơn hoặc tương đương, công nhận chức danh, phong tặng danh hiệu, khen thưởng; không có cá nhân nào bị xử lý sai phạm vể trách nhiệm kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ.
(Chi tiết theo Phụ lục 02 đính kèm)
3. Về chống chạy chức, chạy quyền 
Sở Công Thương không xảy ra trường hợp cán bộ vi phạm hành vi chạy chức, chạy quyền như: Trực tiếp hoặc gián tiếp môi giới, đưa và nhận hối lộ nhằm giúp cho người khác có được vị trí, chức vụ, quyền lợi; Tặng quà, tiền, bất động sản hoặc các lợi ích vật chất, phi vật chất khác, sắp xếp các hoạt động vui chơi, giải trí cho người có thẩm quyền, trách nhiệm nhằm mục đích có được sự ủng hộ, tín nhiệm, vị trí, chức vụ, quyền lợi; Chạy tuổi, thâm niên công tác, danh hiệu thi đua, khen thưởng, bằng cấp, phân công, bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử, chỉ định, điều động, luân chuyển, biệt phái, phong, thăng quân hàm... nhằm mục đích đủ tiêu chuẩn, điều kiện, có được chức vụ, quyền lợi; Lợi dụng các mối quan hệ thân quen hoặc sử dụng lợi thế, vị trí công tác, uy tín của người khác để tác động, tranh thủ, gây sức ép với người có thẩm quyền, trách nhiệm nhằm mục đích có được vị trí, chức vụ, quyền lợi; Lợi dụng việc nắm được thông tin nội bộ hoặc thông tin bất lợi của tổ chức, cá nhân để đặt điều kiện, gây sức ép đối với người có thẩm quyền, trách nhiệm trong việc phân công, bổ nhiệm, giới thiệu, đề cử, chỉ định bản thân; Dùng lý lịch, xuất thân gia đình, thành tích công tác của bản thân để đặt ra yêu cầu vô lý đối với tổ chức, cá nhân có thẩm quyền, trách nhiệm nhằm có được vị trí, chức vụ, quyền lợi… 
Việc thực hiện trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong chống chạy chức chạy quyền và bao che, tiếp tay cho chạy chức, chạy quyền: thường xuyên thực hiện công tác kiểm tra, giám sát kết quả thực hiện nhiệm vụ của bộ phận tham mưu thực hiện công tác cán bộ; thực hiện tốt công tác tuyên truyền, quán triệt các quy định về công tác cán bộ trong cơ quan; tăng cường công tác giáo dục, rèn luyện, phẩm chất đạo đức cho đảng viên, công chức. Không có hành vi bao che, tiếp tay cho chạy chức, chạy quyền.
(Chi tiết theo Phụ lục 03 đính kèm)
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm 
[bookmark: loai_1_name]Trên cơ sở Quy định số 205-QĐ/TW của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 30-KH/TU ngày 22/02/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền và Kế hoạch số 3312/KH-UBND tỉnh ngày 13/5/2022 thực hiện Quy định số 205-QĐ/TW ngày 23/9/2019 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 30-KH/TU ngày 22/02/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền và Quy định số 114-QĐ/TW ngày 11/7/2023 của Bộ Chính trị; công tác cán bộ của Sở Công Thương thực hiện công khai, minh bạch, dân chủ, việc điều động, luân chuyển cán bộ lãnh đạo và chuyển đổi vị trí công tác được thực hiện định kỳ; công tác rà soát quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý được thực hiện đúng quy trình, hồ sơ rõ ràng, chặt chẽ, đúng quy định. 
Sở Công Thương đã thực hiện nghiêm túc việc kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ. Trong năm 2024, không xảy ra các trường hợp vi phạm các hành vi nghiêm cấm trong công tác cán bộ; chưa phát hiện trường hợp nào có hành vi chạy chức, chạy quyền hoặc tiếp tay bao che cho các hành vi chạy chức, chạy quyền.
2. Hạn chế, bất cập và nguyên nhân 
2.1. Hạn chế, bất cập
Công tác bổ nhiệm lại chưa kịp tiến độ
2.2. Nguyên nhân 
Do thời gian của một số bước trong quy trình còn kéo dài, như: việc lấy ý kiến, xác minh một số nội dung phát sinh về tiêu chuẩn chính trị.
V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ THỜI GIAN TỚI 
[bookmark: _Hlk105641228]Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm Quy định số 114-QĐ/TW ngày 11/7/2023 của Bộ Chính trị về việc kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ; Nghị định số 59/2019/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật PCTN; Quy định số 01-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; Quy định số 114-QĐ/TW ngày 11/7/2023 của Bộ Chính trị  và Quy định số 28-QĐ/TU ngày 27/12/2023 của Tỉnh ủy về kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ.
Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng phẩm chất đạo đức, tư tưởng chính trị, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho CCVC đáp ứng nhu cầu vị trí lãnh đạo, quản lý.
Thường xuyên thực hiện công tác rà soát quy hoạch trên cơ sở đánh giá đúng năng lực của cán bộ từ đó thực hiện tốt công tác bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, điều động, khen thưởng, kỷ luật, đồng thời thực hiện đầy đủ chế độ chính sách cho CBCC đúng quy trình, thủ tục.
Thực hiện nghiêm túc kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác đối với những người được phân công làm công tác nhân sự theo đúng quy định.
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát nhằm phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét xử lý hành vi vi phạm quy định về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ, chống chạy chức, chạy quyền.
VI. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ: Không.
Trên đây là báo cáo kết quả việc kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền năm 2024, Sở Công Thương kính gửi Sở Nội vụ tổng hợp./.

		Nơi nhận:
- Sở Nội vụ;
- GĐ và các PGĐ Sở;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc;
- Lưu: VT, VP.
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