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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP 

Số:      84   /STP-BTTP
V/v chấm dứt tư cách thành viên hợp danh của công chứng viên
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

                
         Lâm Đồng, ngày 17   tháng 01 năm 2024  


   Kính gửi: Cục Bổ trợ Tư pháp - Bộ Tư pháp
Thực hiện Văn bản số 01/BTP-CC,TPL ngày 02/01/2024 của Cục Bổ trợ tư pháp - Bộ Tư pháp về việc báo cáo việc chấm dứt tư cách thành viên hợp danh, Sở Tư pháp báo cáo việc đăng ký hành nghề, quá trình hành nghề và chấm dứt tư cách thành viên hợp danh của công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương trong thời gian hành nghề công chứng tại tỉnh Lâm Đồng, cụ thể như sau:
1. Đối với việc đăng ký hành nghề của công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương
Ngày 19/4/2023, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 817/QĐ-UBND cho phép thành lập Văn phòng công chứng, theo đó cho phép thành lập Văn phòng công chứng Nguyễn Thị Băng Thảo. Đến ngày 05/7/2023, Sở Tư pháp cấp Giấy đăng ký hoạt động số 10/TP-ĐKHĐ-CC cho Văn phòng công chứng Nguyễn Thị Băng Thảo, đồng thời Sở Tư pháp đã có Quyết định số 114/QĐ-STP ngày 05/7/2023 về việc đăng ký hành nghề và cấp thẻ công chứng viên, trong đó đăng ký hành nghề và cấp thẻ cho công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương (số 33/2023/CCV).
2. Quá trình hành nghề và chấm dứt tư cách thành viên hợp danh của công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương

Ngày 08/8/2023, Văn phòng công chứng Nguyễn Thị Băng Thảo có Giấy đề nghị thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của Văn phòng công chứng, nội dung đề nghị thay đổi Trưởng Văn phòng công chứng từ công chứng viên hợp danh “Phạm Thùy Nhiên Hương” qua công chứng viên hợp danh “Nguyễn Thị Dậu”. Đồng thời, đề nghị chấm dứt tư cách thành viên hợp danh và xóa tên công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương, với lý do: bị Hội đồng thành viên khai trừ theo quy định tại điểm a khoản 3 Điều 185 Luật Doanh nghiệp năm 2020
. 
Trên cơ sở các quy định của pháp luật liên quan đến lĩnh vực công chứng:

- Khoản 1 Điều 27 Luật Công chứng năm 2014 quy định: “Điều 27. Thay đổi thành viên hợp danh của Văn phòng công chứng
1. Công chứng viên hợp danh của Văn phòng công chứng có thể chấm dứt tư cách thành viên hợp danh theo nguyện vọng cá nhân hoặc trong các trường hợp khác do pháp luật quy định.

Văn phòng công chứng có quyền tiếp nhận công chứng viên hợp danh mới nếu công chứng viên đó được các công chứng viên hợp danh còn lại chấp thuận.

Việc chấm dứt tư cách công chứng viên hợp danh và tiếp nhận công chứng viên hợp danh mới được thực hiện theo quy định của Luật này và pháp luật về doanh nghiệp.

- Khoản 1, khoản 2 Điều 18 Thông tư số 01/2021/TT-BTP ngày 03/02/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Công chứng, quy định: “Điều 18. Chấm dứt tư cách thành viên hợp danh và tiếp nhận thành viên hợp danh mới của Văn phòng công chứng
1. Tư cách thành viên hợp danh của công chứng viên trong Văn phòng công chứng chấm dứt trong các trường hợp sau đây:

a) Theo nguyện vọng cá nhân theo quy định của Luật Công chứng;

b) Các trường hợp khác theo quy định của Luật Doanh nghiệp liên quan đến công ty hợp danh.

2. Công chứng viên chấm dứt tư cách thành viên hợp danh theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều này khi được ít nhất ba phần tư tổng số thành viên hợp danh của Văn phòng công chứng chấp thuận bằng văn bản. Công chứng viên phải thông báo bằng văn bản cho các thành viên hợp danh khác và Sở Tư pháp nơi Văn phòng công chứng đăng ký hoạt động về việc chấm dứt tư cách thành viên hợp danh chậm nhất là 06 tháng trước ngày dự kiến chấm dứt. Trong thời hạn 02 năm kể từ ngày chấm dứt tư cách thành viên hợp danh, người đã chấm dứt tư cách thành viên hợp danh theo nguyện vọng cá nhân vẫn phải liên đới chịu trách nhiệm bằng toàn bộ tài sản của mình đối với các khoản nợ của Văn phòng công chứng đã phát sinh trước ngày chấm dứt tư cách thành viên hợp danh.

Công chứng viên chấm dứt tư cách thành viên hợp danh theo quy định tại điểm b khoản này thì việc chấm dứt được áp dụng theo quy định tại Điều 185 của Luật Doanh nghiệp.

Từ các quy định nêu trên thì công chứng viên chấm dứt tư cách thành viên hợp danh theo quy định tại Luật Công chứng và các trường hợp khác theo quy định của Luật Doanh nghiệp liên quan đến công ty hợp danh.
Ngoài ra, tại điểm a khoản 3 Điều 185 Luật Doanh nghiệp năm 2020 quy định thành viên hợp danh bị khai trừ khỏi công ty trong trường hợp sau đây: “Không có khả năng góp vốn hoặc không góp vốn như đã cam kết sau khi công ty đã có yêu cầu lần thứ hai;”
.
Căn cứ quy định tại điểm b khoản 1, khoản 2 Thông tư số 01/2021/TT-BTP, điểm c khoản 1, điểm a khoản 3 Điều 185 Luật Doanh nghiệp năm 2020 nêu trên và hồ sơ đề nghị thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của Văn phòng công chứng Nguyễn Thị Băng Thảo về việc chấm dứt tư cách thành viên hợp danh của công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương, Sở Tư pháp đã cấp lại Giấy đăng ký hoạt động cho Văn phòng công chứng Nguyễn Thị Băng Thảo.

Sở Tư pháp báo cáo Cục Bổ trợ Tư pháp - Bộ Tư pháp về việc chấm dứt tư cách thành viên hợp danh của công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương./.

(Sở Tư pháp gửi các văn bản có liên quan đến việc chấm dứt tư cách thành viên hợp danh của công chứng viên Phạm Thùy Nhiên Hương)
	Nơi nhận:                               

- Như trên;

- Giám đốc;

- Phó Giám đốc phụ trách;

- Trang TTĐT Sở Tư pháp;

- Lưu: VT, BTTP. 


	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Vũ Văn Thúc




� Tại Giấy đề nghị thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của Văn phòng công chứng ngày 08/8/2023.


� Được hướng dẫn tại Điều 18 Thông tư số 01/2021/TT-BTP ngày 03/02/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Công chứng.


� Tại Phần III (trang 13) Đề án thành lập Văn phòng công chứng Nguyễn Thị Băng Thảo, có nêu: “Trưởng Văn phòng, công chứng viên hợp danh Bà Phạm Thùy Nhiên Hương là thành viên hợp danh và hợp vốn, góp 60%  vốn Điều lệ của Văn phòng. Tiến độ góp vốn được thực hiện sau khi có quyết định thành lập văn phòng và do Hội đồng thành viên quyết định. …”.





