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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện công tác dân vận năm 2024, 
Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2025

Thực hiện Công văn số 1548/SNV-XDCQ ngày 12/11/2024 của Sở Nội vụ về việc báo cáo kết quả thực hiện công tác dân vận năm 2024; Sở Công Thương báo cáo như sau:
I. KHÁI QUÁT CHUNG
Sở Công Thương là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng, được thành lập theo Quyết định số 645/QĐ-UBND ngày 14/3/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng, được kiện toàn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức tại Quyết định số 33/2022/QĐ-UBND ngày 24/6/2022 và Quyết định số 56/2023/QĐ-UBND ngày 12/10/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng. Sở Công Thương thực hiện chức năng tham mưu, giúp UBND tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công thương[footnoteRef:1]. [1:  Bao gồm các ngành và lĩnh vực: cơ khí; luyện kim; điện; năng lượng mới; năng lượng tái tạo; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; dầu khí (nếu có); hoá chất; vật liệu nổ công nghiệp; công nghiệp khai thác mỏ và chế biến khoáng sản (trừ vật liệu xây dựng thông thường và sản xuất xi măng); công nghiệp tiêu dùng; công nghiệp thực phẩm; công nghiệp hỗ trợ; công nghiệp môi trường; công nghiệp chế biến khác; tiểu thủ công nghiệp; khuyến công; hoạt động thương mại và lưu thông hàng hoá trên địa bàn; sản xuất và tiêu dùng bền vững; xuất khẩu, nhập khẩu; dịch vụ logistics; xúc tiến thương mại; thương mại điện tử; dịch vụ thương mại; quản lý cạnh tranh; bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và quản lý hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp; phòng vệ thương mại; hội nhập kinh tế quốc tế; quản lý cụm công nghiệp trên địa bàn.
] 

Tính đến thời điểm báo cáo, Sở Công Thương bao gồm 06 phòng và 01 đơn vị trực thuộc là Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp. Tổng số công chức, viên chức và người lao động (sau đây gọi tắt là CCVC) là 51 người (trong đó khối Văn phòng Sở là 34 người, Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp là 17 người). 
II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO 
- Thường xuyên chú trọng triển khai hiệu quả Chỉ thị số 33/CT-TTg ngày 26/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục tăng cường và đổi mới công tác dân vận trong cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trong tình hình mới; Chương trình phối hợp số 03-CTr/BDVTW-BCSĐCP ngày 15/12/2021 giữa Ban Dân vận Trung ương và Ban cán sự đảng Chính phủ về công tác dân vận giai đoạn 2021 – 2026; thực hiện tốt công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo; thực hiện công tác dân vận gắn với việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin, nâng cao chất lượng hoạt động tại bộ phận một cửa. Xây dựng báo cáo tổng kết công tác dân vận nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng.
- Đảng ủy, Lãnh đạo Sở Công Thương thường xuyên thực hiện việc quán triệt, phổ biến các quan điểm và cụ thể hóa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân vận để tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, trách nhiệm và hành động của CCVC. Chỉ đạo tập trung đến toàn thể CCVC triển khai thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm như sau: Nghị quyết số 28-NQ/TU, ngày 06/12/2023 của Tỉnh ủy về phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng, hệ thống chính trị năm 2024; Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 06/10/2022 của Bộ Chính trị (khóa XIII) về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng, an ninh vùng Tây nguyên đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 152/NQ-CP ngày 15/11/2022 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 06/10/2022 của Bộ Chính trị… Tập trung tuyên truyền, phổ biến kịp thời các nội dung đến toàn thể CCVC[footnoteRef:2]. [2:  Kỷ niệm 79 năm Cách mạng Tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2024) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2024);
Kỷ niệm 55 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và 55 năm Ngày mất của Người (02/9/1969 - 02/9/2024)
Kỷ niệm 94 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930-01/8/2024)
Kỷ niệm 60 năm Chiến thắng trận đầu trong chống chiến tranh phá hoại, bảo vệ miền Bắc xã hội chủ nghĩa (ngày 02 và 05/8/1964) của Hải quân nhân dân Việt Nam; 79 năm Ngày thành lập Công an Nhân dân (19/8/1945-19/8/2024) và 19 năm Ngày hội Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005-19/8/2024); 79 năm Ngày truyền thống Ngành Văn hóa (28/8/1945-28/8/2024), 113 năm Ngày sinh Đại tướng Võ Nguyên Giáp (25/8/191125/8/2024) và các ngày lễ kỷ niệm khác, các ngày lễ, sự kiện chính trị quan trọng diễn ra trong tháng.
Tiếp tục tuyên truyền kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2024) và 48 năm Ngày thành lập Công đoàn tỉnh Lâm Đồng (25/9/1976 – 25/9/2024)
Tuyên truyền Quy định số 144-QĐ/TW, ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 128-KH/TU, ngày 22/7/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Quy định số 144QĐ/TW, ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị về “chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới”; Chỉ thị số 34-CT/TU, ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát huy tinh thần trách nhiệm, sự năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung.
Đẩy mạnh tuyên truyền Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Lâm Đồng lần thứ IX nhiệm kỳ 2024 - 2029 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ nhiệm kỳ 2024 - 2029…] 

Nhận thức rõ và nêu cao vai trò trách nhiệm, trong Ban Giám đốc Sở có sự phân công rõ ràng, 01 đồng chí chịu trách nhiệm chính trong việc chỉ đạo, Văn phòng Sở chịu trách nhiệm chủ trì tham mưu triển khai thực hiện công tác dân vận; đồng thời theo dõi, đôn đốc và báo cáo kết quả đảm bảo yêu cầu. 
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Kết quả công tác thể chế, cụ thể hoá đường lối, chủ trương của Đảng liên quan đến công tác dân vận; tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật; nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về công tác dân vận; công tác phối hợp thực hiện công tác dân vận của cơ quan hành chính nhà nước và chính quyền các cấp
Xác định công tác dân vận là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, của đảng viên, CCVC; quán triệt sâu sắc quan điểm Đảng lãnh đạo, chính quyền tổ chức thực hiện, đoàn thể làm tham mưu và nòng cốt, từ đó đã huy động được sự vào cuộc nhịp nhàng, thống nhất; mọi nhiệm vụ của cơ quan đề ra đầu năm đều hoàn thành tốt kế hoạch, không có tình trạng hoạt động thiếu tập trung dân chủ. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình phối hợp số 24-CTr/BDVTU-BCSĐUBND ngày 09/5/2022 của Ban Dân vận Tỉnh ủy và Ban Cán sự đảng UBND tỉnh về công tác dân vận giai đoạn 2022-2026; triển khai thực hiện Quyết định số 2372/QĐ-UBND ngày 22/9/2021 của UBND tỉnh Lâm Đồng đánh giá công tác dân vận của các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh; thực hiện tốt các chế độ báo cáo về công tác dân vận theo quy định, đảm bảo nội dung, thời gian.
2. Kết quả công tác tuyên truyền, vận động người dân ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng đồng bào theo tôn giáo nhằm nâng cao nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác dân vận; chú trọng đổi mới nội dung và hình thức tuyên truyền, vận động Nhân dân 
Công tác dân vận lồng ghép với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn là một nhiệm vụ mà Lãnh đạo Sở đặc biệt quan tâm chỉ đạo và quán triệt sâu sắc; quán triệt thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân vận trong tình hình mới và các nhiệm vụ khác[footnoteRef:3]. [3:  Chỉ đạo thực hiện văn bản số 3054/MTTQ-BTT ngày 07/8/2024 của MTTQ Việt Nam tỉnh Lâm Đồng V/v phối hợp tuyên truyền chính sách thuế.] 

Các phương thức Sở Công Thương thực hiện trong công tác dân vận bao gồm: thông qua các hội nghị, sinh hoạt; tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho người dân và doanh nghiệp, vận động nhân dân thực hiện tốt các quy định của pháp luật khi tiến hành hoạt động thanh tra, kiểm tra, thẩm định, trong quá trình công tác tại cơ sở, tiếp xúc với nhân dân của lực lượng thanh tra, các phòng chuyên môn; đăng tải các quy định pháp luật, các văn bản chỉ đạo, điều hành, chương trình, kế hoạch của Sở Công Thương trên website của Sở tại địa chỉ tại địa chỉ sct.lamdong.gov.vn để thuận tiện cho nhân dân tiếp cận kịp thời.
Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về công tác dân vận, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, trách nhiệm của toàn thể CCVC nhất là người đứng đầu về công tác dận vận; nâng cao đạo đức công vụ, ý thức trách nhiệm, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, xây dựng nền hành chính nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, dân chủ, chuyên nghiệp, hiện đại, trong sạch, vững mạnh, công khai, minh bạch, phục vụ nhân dân. 
3. Việc thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng
a) Công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng kế hoạch, tuyên truyền, tổ chức triển khai phong trào “Dân vận khéo”
Đảng ủy, Lãnh đạo Sở Công Thương đặc biệt chú trọng quán triệt Đảng viên, CCVC tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước bằng nhiều hình thức khác nhau, nghiêm chỉnh chấp hành các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước. 
Tích cực triển khai thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ cơ quan, đơn vị đến toàn thể CCVC. Kết quả: Triển khai xây dựng các gương điển hình, 100% CCVC đăng ký bản cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu của đảng viên năm 2024 gắn với thực hiện Chỉ thị 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và thực hiện tốt Kế hoạch của Đảng ủy cơ sở Sở Công Thương tổ chức chào cờ và sinh hoạt chính trị, qua đó giáo dục CCVC về tinh thần yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, phấn đấu phụng sự Tổ quốc, phụng sự nhân dân.
b) Kết quả thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo”; một số mô hình,  điển hình “Dân vận khéo” tiêu biểu, có sức lan toả, hiệu quả tại cơ quan, đơn vị, địa phương
Kết quả triển khai mô hình “Dân vận khéo năm 2024 - Xây dựng các mô hình đảm bảo an toàn thực phẩm ngành Công Thương”: Qua khảo sát, Sở Công Thương thống nhất chọn thị trấn Liên Nghĩa, huyện Đức Trọng là địa bàn triển khai xây dựng mô hình đảm bảo an toàn thực phẩm trong sản xuất rượu thủ công; đã chọn 07 cơ sở sản xuất rượu thủ công, tiếp tục phối hợp đơn vị tư vấn để lựa chọn 05 cơ sở tiến hành thực hiện xây dựng mô hình.
[bookmark: _Hlk167892909] 4. Kết quả tổ chức triển khai Chương trình tổng thể cải cách hành chính (CCHC) nhà nước giai đoạn 2021-2030 theo Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ; thực hiện cải cách thủ tục hành chính; việc phân cấp, phân quyền trong giải quyết thủ tục hành chính
a) Kết quả thực hiện rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính, niêm yết công khai tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hoặc nơi thực hiện thủ tục hành chính, trên trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị
- Triển khai Kế hoạch số 2114/KH-SCT ngày 27/10/2022 về triển khai thực hiện phong trào thi đua “Đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng” giai đoạn 2021-2025. Trong những năm qua, Sở Công Thương đã tích cực hoàn thành các nhiệm vụ cải cách hành chính. Thực hiện đúng quy trình công bố TTHC tại Thông tư số 02/2017/TT-VPCP ngày 31/10/2017 của Văn phòng Chính phủ hướng dẫn về nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính. 100% TTHC thuộc thẩm quản lý và giải quyết của Sở Công Thương đều được thực hiện tại Trung tâm Phục vụ Hành chính công tỉnh Lâm Đồng. Hiện tại có 61/128 TTHC được cung cấp dịch vụ công trực tuyến; 100% các thủ tục hành chính do UBND tỉnh công bố đã được cập nhật, công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia, trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và website của Sở.
Năm 2024, Sở Công Thương đã thực hiện rà soát kiến nghị đơn giản hoá đối với thủ tục Đăng ký hoạt động khuyến mại đối với chương trình khuyến mại mang tính may rủi thực hiện trên địa bàn 1 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương với nội dung kiến nghị “Sửa đổi khoản 4 Điều 19 Nghị định 81/2018/NĐ-CP ngày 21/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại, cụ thể: cắt giảm 01 thành phần hồ sơ “ Bản sao không cần chứng thực giấy tờ về chất lượng của hàng hóa khuyến mại theo quy định của pháp luật.”của thủ tục Đăng ký hoạt động khuyến mại đối với chương trình khuyến mại mang tính may rủi thực hiện trên địa bàn 01 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.” tại báo cáo số 1943/BC-SCT ngày 26/8/2024 của Sở Công Thương về việc Kết quả rà soát, đánh giá và kiến nghị đơn giản hóa đối với nhóm thủ tục hành chính lĩnh vực Xúc tiến thương mại thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương năm 2024; đồng thời kiến nghị đơn giản hoá các thủ tục hành chính về hoạt động khuyến mại nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp khi thực hiện thủ tục hành chính và thuận lợi cho cơ quan quản lý nhà nước thực thi hiệu quả các quy định, cụ thể: đối với các hình thức khuyến mại được quy định tại điều 8, điều 9, điều 10, điều 11 Nghị định số 81/2018/NĐ-CP, đề nghị Bộ Công Thương xem xét sửa đổi theo hướng doanh nghiệp chịu trách nhiệm thực hiện và không cần gửi Thông báo hoạt động khuyến mại đến Sở Công Thương, nhằm giảm thiểu áp lực giải quyết thủ tục hành chính này tại Sở tại các văn bản: Báo cáo số 1219/BC-SCT ngày 05/6/2024 của Sở Công Thương báo cáo công tác cải cách hành chính 6 tháng đầu năm 2024; Công văn số 2249/SCT-KHTH ngày 05/10/2024 của Sở Công Thương rà soát các khó khăn, vướng mắc và đề xuất, kiến nghị thuộc lĩnh vực Công Thương; công văn số 2675/SCT-VP ngày 30/12/2022 của Sở Công Thương về việc rà soát kiến nghị giải quyết những khó khăn, vướng mắc tại các quy định thủ tục hành chính và Báo cáo số 3288/BC-SCT ngày 29/12/2023 của Sở Công Thương rà soát, đề xuất kiến nghị đơn giải hoá thủ tục hành chính lĩnh vực công thương;
Kết quả các kiến nghị của Sở Công Thương đã được thực thi tại Nghị định số 128/2024/NĐ-CP ngày 10/10/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 81/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại. Theo đó, khi thực hiện khuyến mại theo các hình thức quy định tại khoản 8 điều 92 Luật Thương mại và các điều 8,9,10,11 Nghị định 81/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 sẽ không phải thực hiện thủ tục hành chính thông báo khuyến mại và bãi bỏ quy đinh tại điểm d khoản 4 điều 19 Nghị định 81/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 cụ thể: bãi bỏ thành phần hồ sơ “Bản sao không cần chứng thực giấy tờ về chất lượng của hàng hóa khuyến mại theo quy định của pháp luật.”của thủ tục Đăng ký hoạt động khuyến mại đối với chương trình khuyến mại mang tính may rủi thực hiện trên địa bàn 01 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
 Năm 2024, Sở Công Thương đã trình UBND tỉnh ban hành 10 quyết định công bố danh mục và quy trình giải quyết TTHC, cụ thể:
 + Quyết định số 180/QĐ-UBND ngày 23/01/2024 ( sửa đổi, bổ sung 01 TTHC lĩnh vực Quản lý cạnh tranh);
+ Quyết định số 561/QĐ-UBND ngày 29/3/2024 (công bố mới 05 TTHC lĩnh vực xúc tiến thương mại);
+ Quyết định số 640/QĐ-UBND ngày 05/4/2024 (sửa đổi, bổ sung 02 TTHC cấp tỉnh và 02 TTHC cấp huyện lĩnh vực an toàn thực phẩm);
+ Quyết định số 703/QĐ-UBND ngày 17/4/2024 ( công bố mới 01 TTHC lĩnh vực Cụm công nghiệp);
+ Quyết định số 908/QĐ-UBND ngày 27/5/2024 (công bố sửa đổi, bổ sung 01 TTHC lĩnh vực nghề thủ công mỹ nghệ);
+ Quyết định số 1042/QĐ-UBND ngày 18/6/2024 (công bố mới 01 TTHC cấp xã; sửa đổi, bổ sung 01 TTHC cấp tỉnh lĩnh vực bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng)
+ Quyết định 1291/QĐ-UBND ngày 09/8/2024 của UBND tỉnh (công bố thay thế 01 TTHC cấp xã và 01 TTHC cấp tỉnh lĩnh vực bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng);
+ Quyết định số 1195/QĐ-UBND ngày 22/7/2024 của UBND tỉnh (công bố mới 02 TTHC cấp tỉnh, 02 TTHC cấp huyện lĩnh vực Kết cấu hạ tầng chợ)
+ Quyết định số 1493QĐ-UBND ngày 19/9/2024 của UBND tỉnh (sửa đổi, bổ sung 01 TTHC thuộc lĩnh vực Cụm công nghiệp).
	- Kết quả giải quyết thủ tục hành chính kỳ báo cáo năm 2024 (01/01/2024 – 10/11/2024): tổng số hồ sơ tiếp nhận 36.393 hồ sơ; tổng số hồ sơ đã giải quyết trước hạn 36.387 hồ sơ đạt tỷ lệ 99,98%; 09 hồ sơ trễ hạn, chiếm tỷ lệ 0,02%; số hồ sơ còn trong hạn giải quyết 08 hồ sơ. Trong đó tiếp nhận và giải quyết trực tuyến 36341 hồ sơ, đạt tỷ lệ 100% hồ sơ thủ tục trực tuyến.
b) Kết quả đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin gắn kết chặt chẽ với nhiệm vụ cải cách hành chính. Thực hiện Quyết định 28/2018/QĐ-TTg ngày 12/7/2018 về gửi, nhận văn bản điện tử giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước, về ứng dụng cung cấp dịch vụ công trực tuyến theo cấp độ.
Tiếp tục triển khai cập nhật dữ liệu phục vụ xây dựng hệ thống quản lý điều hành của Sở Công Thương, làm cơ sở kết nối lên hệ thống IOC của tỉnh.
5. Kết quả thực hiện quy định về đạo đức công vụ, phát huy vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, người đứng đầu, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang; công tác kiểm tra, thanh tra công vụ, xử lý nghiêm những cán bộ, công chức, viên chức có hành vi cửa quyền, gây phiền hà cho Nhân dân, xâm phạm quyền và lợi ích chính đáng của Nhân dân
Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, triển khai cho đảng viên đăng ký bản cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2024 gắn với thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao đạo đức công vụ, ý thức phục vụ nhân dân cho CCVC được lãnh đạo Sở coi trọng và thường xuyên triển khai, kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo sát sao đến CCVC bằng các văn bản, thông qua các buổi họp giao ban, thông qua hệ thống văn phòng điện tử. CCVC của Sở nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của công tác dân vận trong tình hình mới trên tinh thần bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, xác định các nhiệm vụ trọng tâm và có phương pháp thực hiện trong từng công việc cụ thể. CCVC tiếp tục thực hiện tốt các ý kiến chỉ đạo của Ban Giám đốc Sở chấn chỉnh lề lối làm việc, tăng cường quản lý, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính nhằm triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại văn bản số 471-CV/TU ngày 27/5/2021 V/v tăng cường quản lý cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh theo Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 31/5/2021 V/v chấn chỉnh lề lối làm việc, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính đối với cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh; Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 26/4/2023 của UBND tỉnh về việc chấn chỉnh lề lối làm việc, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao vai trò, trách nhiệm, chất lượng, hiệu quả giải quyết công việc và tham mưu của các cơ quan, địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh...
Triển khai xây dựng và thực hành phong cách công tác: “Trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân và có trách nhiệm với dân”, “Nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin” và phương châm “Chân thành, tích cực, thận trọng, kiên trì, tế nhị, hiệu quả”, “Hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân” trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn. Nêu cao vai trò trách nhiệm người đứng đầu trong thực hiện nhiệm vụ gắn với công tác dân vận và phương châm hành động “Kỷ cương, liêm chính, hành động, sáng tạo, hiệu quả”. 
[bookmark: _Hlk135376749]Tổ Thanh tra công vụ duy trì kiểm tra công vụ, qua kiểm tra chưa phát hiện trường hợp CCVC vi phạm. Sở Công Thương không để xảy ra các hành vi vi phạm kỷ cương hành chính, thiếu chuẩn mực văn hóa trong giao tiếp, ứng xử; thực hiện công khai các quy định về trách nhiệm phục vụ nhân dân của CCVC để dân được biết và giám sát, kiểm tra thực hiện. Chỉ đạo quán triệt và thực hiện việc giải quyết công việc cho người dân phải theo đúng quy định của pháp luật, tăng cường hỗ trợ, giúp cho người dân giải quyết công việc một cách nhanh nhất, tuyệt đối không gây phiền hà và khó khăn cho người dân; đáp ứng sự hài lòng của người dân.
6. Kết quả thực hiện công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân, nhất là những vụ việc phức tạp, tồn đọng, kéo dài, dư luận quan tâm
a) Kết quả thực hiện công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân
Trong kỳ báo cáo, Sở Công Thương tiếp nhận, xử lý 07 đơn (tố cáo: 02 đơn, kiến nghị, phản ánh: 05 đơn) gồm:
- Số đơn, số vụ việc thuộc thẩm quyền: 03 đơn (02 Đơn tố cáo và 01 đơn phản ánh của Ông Nguyễn Xuân Thắng), cụ thể: 
+ 02 Đơn tố cáo: Sở Công Thương đã giải quyết tại Kết luận giải quyết tố cáo số 3078/KL-SCT ngày 08/12/2023 và Kết luận giải quyết tố cáo số 212/KL-SCT ngày 24/01/202).	
+ Đơn phản ánh của Ông Nguyễn Xuân Thắng (theo chỉ đạo của Quyền Bí thư Tỉnh Uỷ Lâm Đồng) với các nội dung: Công ty TNHH Hải Âu Phát đã có đơn đề nghị gia hạn chủ trương xây dựng cửa hàng xăng dầu tại thôn Boblé, xã Phi Liêng, huyện Đam Rông nhưng Sở Công Thương không có văn bản đề nghị UBND tỉnh đồng ý chủ trương cho gia hạn; Việc vi phạm Nghị định số 26/2021/NĐ-CP ngày 25/3/2021 Chính phủ trong việc sử dụng đất Quốc phòng An ninh còn diễn ra tại nhiều cơ quan, tổ chức trên toàn tỉnh. 
Sở Công Thương đã có Báo cáo số 1748/BC-SCT ngày 02/8/2024 gửi UBND tỉnh Lâm Đồng.
- Số đơn, số vụ việc không thuộc thẩm quyền: 04 đơn (03 Đơn kiến nghị của Ông Phạm Văn Khởi, Đơn kiến nghị của Ông Nguyễn Trần Phước), cụ thể:
+ Đơn của Ông Phạm Văn Khởi (Bảo Lộc) kiến nghị nâng cao đường dây điện 110kv Bảo Lộc - Bauxit Nhôm Lâm Đồng đảm bảo theo quy định tại Nghị định số 81/2009/NĐ-CP ngày 12/10/2009 của Chính phủ: Sở Công Thương đã có văn bản số 378/SCT-TTr ngày 28/02/2024 v/v xử lý đơn của Ông Phạm Văn Khởi, chuyển đơn của Ông Khởi đến Công ty Điện lực Lâm Đồng để giải quyết theo thẩm quyền. 
+ Đơn của Ông Phạm Văn Khởi (Bảo Lộc) tiếp tục không đồng ý đối với văn bản trả lời số 807/PCLĐ-AT+KTTTPC+ĐCT ngày 25/3/2024 của Công ty Điện lực Lâm Đồng: Sở Công Thương đã có văn bản số 745/SCT-TTr ngày 11/4/2024 trả lời, hướng dẫn trực tiếp cho ông Phạm Văn Khởi. 
+ Đơn của Ông Phạm Văn Khởi (Bảo Lộc) tiếp tục yêu cầu giải quyết nâng cao đường dây điện 110kv Bảo Lộc - Bauxit Nhôm Lâm Đồng đảm bảo theo quy định tại Nghị định số 81/2009/NĐ-CP ngày 12/10/2009 của Chính phủ (theo chỉ đạo của UBND tỉnh Lâm Đồng tại Văn bản số 4990/UBND-TD ngày 19/6/2024): Sở Công Thương đã có Văn bản số 1632/BC-SCT ngày 22/7/2024 Báo cáo kết quả xác minh, xử lý đơn của ông Phạm Văn Khởi. Ngày 02/8/2024 UBND tỉnh Lâm đồng đã có Văn bản số 6558/UBND-TD V/v xử lý đơn của ông Phạm Văn Khởi.
+ Đơn của Ông Nguyễn Trần Phước (Bảo Lộc) kiến nghị xem xét việc Điện Lực Bảo Lộc thông báo thanh lý thu hồi hệ thống đo đếm do vi phạm hợp đồng mua bán điện đối với Ông: Sở Công Thương đã có văn bản số 894/SCT-TTr ngày 26/4/2024 về việc xử lý đơn của Ông Nguyễn Trần Phước, chuyển đơn của Ông Phước đến Công ty Điện lực Lâm Đồng để giải quyết theo thẩm quyền.
7. Công tác phối hợp, tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tham gia giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng chính quyền vững mạnh 
Các phòng, đơn vị thuộc Sở tiếp tục triển khai thực hiện tốt ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc tiếp tục phối hợp Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội thực hiện giám sát, phản biện xã hội[footnoteRef:4]; thực hiện nghiêm Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI) về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội và Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2003 của Bộ Chính trị (khóa XI) về việc ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Sở Công Thương đã tăng cường phối hợp, tạo điều kiện thuận lợi để Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị xã hội các cấp thực hiện chức năng giám sát, phản biện xã hội. Chuẩn bị các nội dung Tổ chức Triển lãm các sản phẩm đặc trưng của tỉnh Lâm Đồng tại Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lần thứ IX, nhiệm kỳ 2024 – 2029. [4:  Văn bản số 1082/SCT-VP ngày 03/5/2019 của Sở Công Thương và văn bản số 188/SCT-VP ngày 28/01/2022 về tăng cường phối hợp nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.] 

Lãnh đạo Sở đã phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể trong cơ quan nhằm nâng cao nhận thức việc thực hiện quy chế dân chủ trong cơ quan, cũng như chịu trách nhiệm quản lý toàn bộ các hoạt động của cơ quan; phát huy vai trò của các tổ chức, đoàn thể trong cơ quan; Ban Thanh tra nhân dân duy trì phát huy tốt vai trò, duy trì hoạt động theo chương trình, kế hoạch của BCH Công đoàn đã phát huy tác dụng trong việc giám sát mọi hoạt động của chính quyền.
8. Thực hiện công tác dân vận gắn với việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị theo chức năng, nhiệm vụ 
Đảng ủy, Lãnh đạo Sở thường xuyên chú trọng quán triệt Đảng viên, CCVC tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước bằng nhiều hình thức khác nhau, nghiêm chỉnh chấp hành các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước. 
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, Lãnh đạo Sở đã quán triệt, chỉ đạo sâu sát, tích cực, tập trung triển khai thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh ủy và UBND tỉnh để phát triển công nghiệp và thương mại trên địa bàn tỉnh. Ban hành Kế hoạch tổ chức hội nghị giao ban, tổng kết ngành Công Thương năm 2024; liên hệ làm việc với Cục Công nghiệp - Bộ Công Thương, Cục Khoáng sản Việt Nam - Bộ Tài nguyên và Môi trường để được hỗ trợ, hướng dẫn tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc theo nội dung UBND tỉnh Lâm Đồng đã báo cáo Thủ tướng chính phủ tại Văn bản số 5851/UBND-QH ngày 15/7/2024; Kế hoạch Thực hiện Kế hoạch số 5894/KH-UBND ngày 16/7/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng về thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 09/5/2024 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 10/10/2023 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát huy vai trò đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ mới thuộc lĩnh vực ngành Công Thương; Kế hoạch Hỗ trợ doanh nghiệp, hộ kinh doanh ứng dụng các nền tảng số và thương mại điện tử; Kế hoạch “Phân tích sự ảnh hưởng của các Hiệp định FTA đến hoạt động xuất nhập khẩu các mặt hàng có thế mạnh của tỉnh (đăng tải thông tin lên website của Sở, gửi file đến các đơn vị qua mail, zalo…)”; Kế hoạch hỗ trợ xây dựng 03 mô hình sử dụng điện mặt trời áp mái phục vụ công tác dạy và học tại các trường học; Kế hoạch phối hợp kiểm soát các hoạt động liên quan đến ma tuý trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024; Kế hoạch tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn nâng cao nhận thức về an toàn thông tin, an ninh mạng trong hoạt động xúc tiến thương mại; Kế hoạch tổ chức các hoạt động quảng bá, kết nối chợ đầu mối nông sản đến với các thị trường trong nước năm 2024; Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình thương hiệu quốc gia Việt Nam giai đoạn năm 2024 - 2030 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng… Thực hiện đảm bảo chế độ báo cáo.
Vận động toàn thể CCVC ủng hộ “Vì người nghèo” và quỹ phòng chống lụt bão.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
- Được sự quan tâm lãnh, chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh; trên cơ sở lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của Đảng ủy, Lãnh đạo Sở, sự ủng hộ, đồng tình của nhân dân, sự phối hợp tích cực của các cơ quan trên địa bàn tỉnh và sự tham gia tích cực của toàn thể CCVC, việc thực hiện công tác dân vận của Sở được thực hiện khá tốt, có những chuyển biến tích cực.
- Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu, giải quyết nhanh, có hiệu quả công việc của tổ chức và nhân dân; quan tâm công tác tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống cho CCVC; thường xuyên nhắc nhở, chấn chỉnh và tăng cường kỷ luật, siết chặt kỷ cương hành chính trong CCVC.
- Việc quán triệt, tuyên truyền công tác dân vận chính quyền gắn với triển khai thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đã giúp cho toàn thể CCVC nhận thức rõ về tầm quan trọng, sự cần thiết và tích cực tham gia vào công tác dân vận. Sở Công Thương tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị; các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội khi triển khai thực hiện đều được nhân dân đồng tình và mang lại hiệu quả thiết thực.
- Tích cực triển khai các hoạt động, công tác xã hội nhằm giúp đỡ, hỗ trợ các cá nhân có hoàn cảnh khó khăn, gia đình người có công.
- Việc triển khai công tác dân vận trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn đã nâng cao tinh thần trách nhiệm của CCVC trong việc thực hiện công tác dân vận đối với từng vị trí việc làm. 
V. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP NĂM 2025
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo; tổ chức quán triệt, tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về vị trí vai trò của công tác dân vận đối với CCVC, thực hiện hiệu quả công tác dân vận chính quyền, quy chế dân chủ trong quá trình triển khai nhiệm vụ. Thực hiện đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, gắn công tác phổ biến, quán triệt các văn bản về công tác dân vận của Đảng, Nhà nước với việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 
- Gắn việc thực hiện công tác dân vận chính quyền, quy chế dân chủ với trách nhiệm của người đứng đầu; nâng cao chế độ trách nhiệm của người đứng đầu, giải quyết nhanh, hiệu quả công việc của tổ chức, công dân. Duy trì tốt việc tiếp công dân, kịp thời giải quyết đơn thư tố cáo, khiếu nại, kiến nghị, phản ánh. Chủ động, nâng cao công tác tham mưu đề xuất những lĩnh vực thuộc ngành quản lý. 
- Thanh tra, kiểm tra chuyên ngành; kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm thuộc phạm vi quản lý ngành. 
- Thường xuyên nắm bắt thông tin và kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc đối với doanh nghiệp; tạo môi trường thuận lợi nhất cho sản xuất, kinh doanh; ngăn ngừa, xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, gây khó khăn, nhũng nhiễu doanh nghiệp.
- Duy trì đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao chất lượng hoạt động tại bộ phận một cửa, không ngừng nâng cao ý thức phục vụ nhân dân. Thường xuyên nâng cao trình độ, năng lực công tác, giao tiếp ứng xử và đạo đức công vụ cho CCVC. Nâng cao hiệu quả kỷ luật, kỷ cương hành chính, văn hóa công sở, đạo đức nghề nghiệp, đạo đức công vụ cho CCVC.
	- Tiếp tục duy trì việc đăng tải công khai kịp thời 100% TTHC trên Cơ sở dữ liệu quốc gia bằng phương thức ứng dụng tra cứu mã QR, đảm bảo phục vụ tốt cho việc theo dõi, tra cứu của tổ chức, cá nhân khi có nhu cầu. Đến nay, Sở Công Thương đã thực hiện công bố 150 TTHC (trong đó, cấp tỉnh 128 TTHC, cấp huyện 19 TTHC, cấp xã 03 TTHC).
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác dân vận năm 2024, phương hướng, nhiệm vụ năm 2025 của Sở Công Thương./.
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