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Lâm Đồng, ngày       tháng 12 năm 2024


Kính gửi: Đoàn Luật sư tỉnh Lâm Đồng

Ngày 10/12/2024, Bộ Tư pháp ban hành Quyết định số 2348/QĐ-BTP về Kế hoạch thanh tra năm 2025, trong danh sách các cuộc thanh tra năm 2025 về lĩnh vực luật sư, Thanh tra Cục Bổ trợ tư pháp sẽ thanh tra một số tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, nội dung thanh tra về tổ chức, hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư từ ngày 01/01/2024 đến thời điểm thanh tra, thời hạn thanh tra từ 20 đến 25 ngày/đoàn thanh tra, dự kiến thời gian triển khai thanh tra là Quý II, IV/2025. Sở Tư pháp, đề nghị Đoàn Luật sư tỉnh thông báo nội dung của Quyết định số 2348/QĐ-BTP ngày 10/12/2024, đồng thời triển khai đến các tổ chức hành nghề luật sư một số việc cụ thể như sau:
[bookmark: _GoBack]1. Rà soát lại hồ sơ nghiệp vụ của tổ chức hành nghề luật sư gồm: Giấy đăng ký hoạt động, Mã số thuế, giấy tờ chứng minh đã thực hiện việc công bố nội dung hoạt động (đăng báo), giấy chứng nhận tham gia bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ, bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp, thực hiện đầy đủ các thủ tục theo quy định trường hợp có thuê lao động, giấy tờ liên quan đến thuế, tài chính, kế toán; hồ sơ tiếp nhận, theo dõi, hướng dẫn người tập sự hành nghề luật sư (nếu có), ký kết và thực hiện hợp đồng dịch vụ pháp lý…trường hợp còn thiếu sót phải bổ sung ngay.
2. Kiểm tra lại việc lập và thực hiện các loại sổ theo mẫu quy định tại Thông tư số 05/2021/TT-BTP ngày 24/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn một số điều và biện pháp thi hành Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Luật sư (yêu cầu phải ghi chép đầy đủ, số liệu phải rõ ràng, chính xác theo các tiêu đề hướng dẫn trong sổ, tránh sự mâu thuẫn không hợp lý).
Để có sự chủ động của các tổ chức hành nghề luật sư cũng như đảm bảo cho hoạt động thanh tra của Thanh tra Cục Bổ trợ tư pháp được thuận lợi, rất mong Đoàn Luật sư tỉnh quan tâm triển khai thực hiện./.
(gửi kèm Quyết định số 2348/QĐ-BTP và danh sách thanh tra)
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