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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH LÂM ĐỒNG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-UBND                             
	Lâm Đồng, ngày      tháng      năm 2024




TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh lâm đồng

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng


Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020; Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng “Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng”, như sau:

I. CĂN CỨ BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
- Ngày 08 tháng 12 năm 2017 Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 64/2017/ND-HĐND quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia vồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

- Tuy nhiên, tại phần căn cứ ban hành Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 của Hội Đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng là Quyết định số 44/2007/QĐ-BGDĐT ngày 15 tháng 8 năm 2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, đến nay đã hết hiệu lực theo Thông tư số 48/2021/TT-BGDĐT ngày 31 tháng 12 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành và liên tịch ban hành về chế độ, chính sách cho học sinh, sinh viên. Do vậy, việc áp dụng chế độ học bổng khuyến khích học tập đối với học sinh trường THPT  chuyên theo quy định tại khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND không còn phù hợp.  

Tại điểm a khoản 1 và điểm a khoản 2 Điều 8 Nghị định số 84/2020/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2020 của Chính phủ quy định về học bổng khuyến khích học tập, như sau: 

“1. Đối tượng xét, cấp học bổng khuyến khích học tập:

“a) Học sinh khối trung học phổ thông chuyên trong cơ sở giáo dục đại học, học sinh trường chuyên có hạnh kiểm tốt, học lực giỏi trong kỳ xét, cấp học bổng có điểm môn chuyên của học kỳ xét cấp từ 8,5 trở lên hoặc đạt một trong các giải từ khuyến khích trở lên trong kỳ thi học sinh giỏi cấp quốc gia, khu vực hoặc quốc tế của năm đó;...

2. Mức học bổng đối với đối tượng quy định tại điểm a và điểm b khoản 1 Điều này:

a) Đối với trường chuyên, trường năng khiếu nghệ thuật, thể dục, thể thao: Mức học bổng cấp cho một học sinh một tháng tối thiểu bằng ba lần mức học phí hiện hành của trường trung học phổ thông chuyên tại địa phương;…”

Ngoài ra, tại điều khoản thi hành Nghị định số 84/2020/NĐ-CP ngày 17/7/2020 của Chính phủ không quy định địa phương phải quy định mức chi cụ thể cho phù hợp để thực hiện ở địa phương.


2. Đối với nội dung khen thưởng học sinh và giáo viên tham gia bồi dưỡng có học sinh đoạt giải từ khuyến khích trở lên tại các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế về các môn văn hóa, khoa học kỹ thuật

Năm 2024, Sở Tài chính chủ trì phối hợp với các Sở, ngành xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định mức thưởng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, tiêu biểu dẫn đầu phong trào thi đua; lập thành tích xuất sắc, đột xuất. Trong đó, đề xuất mức khen thưởng cho chế độ khen thưởng đối với học sinh đoạt giải tại các kỳ thi học sinh giỏi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế và khen thưởng đối với giáo viên hoặc nhóm giáo viên tham gia bồi dưỡng có học sinh đoạt giải từ khuyến khích trở lên tại các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế về các môn văn hóa, khoa học kỹ thuật. 

Ngày 27/5/2024, UBND tỉnh ban hành Văn bản số 4189/UBND-NN về việc đề nghị chưa thông qua 02 Nghị quyết tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2024, trong đó UBND tỉnh đề xuất chưa thông qua Nghị quyết quy định mức thưởng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, tiêu biểu dẫn đầu phong trào thi đua; lập thành tích xuất sắc, đột xuất. Lý do: qua quá trình rà soát lại các quy định của pháp luật, hiện nay Trung ương chưa có quy định cụ thể cho địa phương phải ban hành mức thưởng thêm ngoài quy định của Trung ương. Do vậy, về căn cứ đề xuất Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết quy định mức thưởng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, tiêu biểu dẫn đầu phong trào thi đua; lập thành tích xuất sắc, đột xuất cần có thời gian rà soát, nghiên cứu kỹ các quy định hiện hành về khen thưởng, xin ý kiến các cơ quan Trung ương, tham khảo các địa phương khác, đảm bảo việc tham mưu ban hành chính sách đúng quy định pháp luật.

2. Cơ sở thực tiễn
Điểm a, Khoản 1 Điều 143 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: “a) Bãi bỏ toàn bộ văn bản được áp dụng trong trường hợp đối tượng điều chỉnh của văn bản không còn hoặc toàn bộ quy định của văn bản trái, chồng chéo, mâu thuẫn với văn bản là căn cứ để rà soát hoặc không còn phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội mà không cần thiết ban hành văn bản để thay thế.”


Từ những nội dung nêu trên, việc Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết bải bỏ Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng là cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích ban hành nghị quyết

Rà soát, kịp thời xử lý văn bản quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020, đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền, góp phần điều hành, quản lý, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trên địa bàn tỉnh.
2. Quan điểm xây dựng
Việc xây dựng dự thảo đảm bảo theo quy định pháp luật, hợp lý, khả thi, dễ tiếp cận và áp dụng; đúng trình tự, thủ tục, thẩm quyền ban hành theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; 

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA NGHỊ QUYẾT

1. Phạm vi điều chỉnh 

Nghị quyết sau khi ban hành sẽ bãi bỏ các nội dung chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh lâm đồng theo Nghị quyết 64/2017/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 Hội đồng nhân dân tỉnh.

2. Đối tượng áp dụng

Học sinh trường trung học phổ thông chuyên; giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. 

Các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh; các cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan.

V. THỜI GIAN DỰ KIẾN THÔNG QUA VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT
Tại kỳ họp chuyên đề đầu tiên của năm 2025.

VII. CƠ QUAN SOẠN THẢO
Cơ quan chủ trì soạn thảo: Sở Giáo dục và Đào tạo.
Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 64/2017/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chế độ đối với học sinh trường trung học phổ thông chuyên; chế độ đối với giáo viên, học sinh tham gia bồi dưỡng và đoạt giải tại các kỳ thi cấp tỉnh, quốc gia, khu vực quốc tế hoặc quốc tế trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định./.
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