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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 10872/UBND-NC ngày 12/12/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng V/v phương án xử lý đối với Phòng Công chứng số 4 tỉnh Lâm Đồng. Theo đó, đề nghị Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính, UBND huyện Đạ Tẻh và các cơ quan, đơn vị liên quan lập Đề án, thực hiện trình tự thủ tục giải thể Phòng Công chứng số 4 tỉnh Lâm Đồng theo đúng quy định của Luật công chứng và các quy định liên quan; trình UBND tỉnh xem xét, quyết định trước ngày 20/12/2024. 
Sở Tư pháp báo cáo việc thực hiện, cụ thể như sau:

 Ngày 16/12/2024, Sở Tư pháp đã có Văn bản số 2128/STP-BTTP về việc đề nghị tham gia ý kiến đối với hồ sơ giải thể Phòng Công chứng số 4 tỉnh Lâm Đồng gửi các cơ quan nêu trên để có ý kiến. Tuy nhiên,
Tại khoản 2 Điều 21 Luật Công chứng quy định chuyển đổi, giải thể Phòng công chứng:
“ Trường hợp không có khả năng chuyển đổi Phòng công chứng thành Văn phòng công chứng thì Sở Tư pháp lập đề án giải thể Phòng công chứng trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định.

Phòng công chứng chỉ được giải thể sau khi thanh toán xong các khoản nợ, làm xong thủ tục chấm dứt hợp đồng lao động đã ký với người lao động, thực hiện xong các yêu cầu công chứng đã tiếp nhận.
Tại khoản 5 Điều 64 Luật Công chứng quy định chế độ lưu trữ hồ sơ:
“...
Trường hợp Phòng công chứng bị giải thể thì hồ sơ công chứng phải được chuyển cho một Phòng công chứng khác hoặc một Văn phòng công chứng do Sở Tư pháp chỉ định.

Do đó, việc xây dựng Đề án giải thể Phòng công chứng số 4 cần phải có thời gian để Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh, UBND huyện Đạ Tẻh và các đơn vị có liên quan để thực hiện giải quyết chế độ tinh giải biên chế cho viên chức; quyết toán kinh phí, kinh phí chi trả chế độ có liên quan cho các viên chức tài chính, thuế, nợ, tài sản; hồ sơ...
Để việc lập Đề án, thực hiện trình tự, thủ tục giải thể Phòng Công chứng số 4 tỉnh Lâm Đồng đảm bảo theo quy định, Sở Tư pháp kính đề nghị UBND tỉnh xem xét cho gia hạn thời gian thực hiện trình UBND tỉnh xem xét, quyết định trước ngày 31/01/2025.

Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng kính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo./.
	Nơi nhận:                               

- Như trên;

- Giám đốc;

- Phó Giám đốc phụ trách;

- Trang TTĐT Sở Tư pháp;

- Lưu: VT, BTTP. 


	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Quang Tuyến


