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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Quyết định ban hành quy chế Quản lý và phối hợp Quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 01 năm 2025



Kính gửi: Công an tỉnh Lâm Đồng
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 3776/CAT-PC06 ngày 31/12/2024 của Công an tỉnh Lâm Đồng về việc góp ý dự thảo Quy chế quản lý và phối hợp Quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định). Sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo Quyết định cùng các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
1. Đối với dự thảo Quyết định

- Tại phần địa danh, ngày tháng năm ban hành: Đề nghị cơ quan soạn thảo thay “năm 2024” thành “năm 2025” cho phù hợp.
- Tại phần căn cứ:
Tại căn cứ thứ nhất, thứ tư và thứ năm: Đề nghị cơ quan soạn thảo thay dấu chấm “.” bằng dấu chấm phẩy “;” khi kết thúc các căn cứ thứ nhất, thứ tư và thứ năm cho phù hợp với điểm a tiểu mục 6 mục II Phần I Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư, quy định về căn cứ ban hành văn bản: “Căn cứ ban hành văn bản được trình bày bằng chữ in thường, kiểu chữ nghiêng, cỡ chữ từ 13 đến 14, trình bày dưới phần tên loại và trích yếu nội dung văn bản; sau mỗi căn cứ phải xuống dòng, cuối dòng có dấu chẩm phẩy (;), dòng cuối cùng kết thúc bằng dấu chấm (.)”.
Tại căn cứ thứ tư: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung cụm từ “Bộ trưởng” vào trước cụm từ “Bộ Công an” cho phù hợp với thẩm quyền ban hành thông tư. Đồng thời, đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung dấu phẩy “,” sau cụm từ “Thông tư Số 77/2024/TT-BCA ngày 15 tháng 11 năm 2024 của Bộ Công an quy định về biểu mẫu và trình tự cấp giấy phép, thông báo đăng ký khai báo, chứng nhận, chứng chỉ về vũ khí, vật liệu nổ” cho phù hợp với tên của Thông tư Số 77/2024/TT-BCA.
- Tại phần thẩm quyền ký ban hành: Đề nghị cơ quan soạn thảo bỏ nội dung “TM. ỦY BAN NHÂN DÂN” cho phù hợp và thống nhất thẩm quyền ban hành dự thảo là Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Tại Điều 1: Đề nghị cơ quan soạn thảo bỏ nội dung “cơ chế” sau nội dung “Quy chế này quy định về mục đích, nguyên tắc, nội dung” cho phù hợp.

- Tại Điều 6, Điều 7 và Điều 8: Đối với các nội dung quy định về trách nhiệm của Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Sở Công thương, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát lại toàn bộ dự thảo để quy định nội dung về thẩm quyền của các Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Sở Công thương để quy định cho phù hợp với quy định của pháp luật, tránh trường hợp quy định mâu thuẫn, chồng chéo với chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị.
2. Đối với dự thảo quy chế

Tại phần tên gọi: Đề nghị cơ quan soạn thảo sử dụng kiểu chữ thường cho phù hợp với mẫu 1.3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 30/2020/NĐ-CP.
- Tại phần thẩm quyền ký ban hành: Đề nghị cơ quan soạn thảo bỏ phần trình bày thẩm quyền ký ban hành cho phù hợp với mẫu 1.3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 30/2020/NĐ-CP.
- Đối với nội dung dự thảo: Qua nghiên cứu Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ ngày 29/6/2024; Nghị định Số 149/2024/NĐ-CP; Thông tư Số 75/2024/TT-BCA; Thông tư Số 77/2024/TT-BCA; Thông tư Số 23/2024/TT-BCT và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp nhận thấy các văn bản nêu trên không giao cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy chế Quản lý và phối hợp Quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ. Do đó, Ủy ban nhân dân tỉnh không ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định về nội dung này. Tuy nhiên, căn cứ trên tình hình thực tế của địa phương và sự cần thiết phải ban hành quy chế, thì Công an tỉnh có thể tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định hành chính quy định về quy chế Quản lý và phối hợp Quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ.

Quyết định hành chính cần lưu ý không được chứa quy phạm pháp luật theo quy định tại khoản 2 Điều 14 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 quy định những hành vi bị nghiêm cấm: “Ban hành văn bản không thuộc hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quy định tại Điều 4 của Luật này nhưng có chứa quy phạm pháp luật”.
3. Đối với Quyết định số 23/2018/QĐ-UBND ngày 26/12/2018 ban hành quy chế quản lý và phối hợp quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

Ủy ban nhân dân tỉnh không có thẩm quyền ban hành quy chế Quản lý và phối hợp Quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng như đã nêu ở trên. Do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng ban hành Quyết định quy phạm pháp luật bãi bỏ Quyết định số 23/2018/QĐ-UBND ngày 26/12/2018 ban hành quy chế quản lý và phối hợp quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
Trình tự, thủ tục ban hành Quyết định thực hiện theo Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều  của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ.
Trên đây là ý kiến góp ý của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định ban hành quy chế Quản lý và phối hợp Quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở Tư pháp kính gửi Công an tỉnh Lâm Đồng./.
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