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BÁO CÁO 
Kết quả thực hiện công tác dân chủ tháng 7 năm 2024
và phương hướng, nhiệm vụ tháng 8 năm 2024

Thực hiện Kế hoạch số 2040/KH-UBND ngày 15/3/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc thực hiện công tác dân vận, dân chủ năm 2024; Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng báo cáo kết quả thực hiện công tác dân chủ ở cơ sở tháng 7 năm 2024 và phương hướng, nhiệm vụ tháng 8 năm 2024 như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC DÂN CHỦ CƠ SỞ THÁNG 7 NĂM 2024
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
Chi bộ Ban Quản lý dự án đã nghiêm túc quán triệt và triển khai đến toàn thể viên chức – người lao động trong đơn vị các văn bản của Đảng, Nhà nước về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở như: Kết luận số 120-KL/TW ngày 07/01/2016 của Bộ Chính trị khóa XI về "Tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở"; Nghị định 04/2015/NĐ-CP về thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị định 145/2020/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ Luật lao động về điều kiện lao động và quan hệ lao động, trọng tâm là Luật số 10/2022/QH15 ngày 10/11/2022 về thực hiện dân chủ ở cơ sở có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2023.
Phổ biến, tuyên truyền nâng cao nhận thức của cấp ủy, chính quyền, VC-NLĐ về dân chủ và thực hiện dân quy chế chủ tại đơn vị.
2. Công tác cải cách hành chính; công khai, minh bạch chủ trương, chính sách
Triển khai thực hiện Kế hoạch công tác cải cách hành chính năm 2024, Kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính năm 2024.
Xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức: Tính đến thời điểm hiện tại không có phản ánh kiến nghị nào của các tổ chức, cá nhân liên quan đến lĩnh vực hoạt động của Ban.
Thực hiện đầy đủ công khai những nội dung công việc theo đúng quy định, Lãnh đạo Ban đã quán triệt các văn bản có liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng, cải cách hành chính; chuẩn mực đạo đức của VC-NLĐ trong thi hành công vụ cũng như quy tắc công khai, minh bạch trong hoạt động của Ban; thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Quy chế chi tiêu nội bộ của cơ quan, Quy chế quản lý, sử dụng tài chính, tài sản...
3. Công tác dân vận gắn với việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở
Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/8/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
Giám đốc Ban chịu trách nhiệm chính trong việc chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ, nêu cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu.
4. Nâng cao đạo đức công vụ, tinh thần trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương, ý thức phục vụ nhân dân của đội ngũ VC-NLĐ
Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao đạo đức công vụ, ý thức phục vụ nhân dân cho VC-NLĐ được lãnh đạo Ban coi trọng và thường xuyên triển khai, kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo sát sao đến VC-NLĐ bằng các văn bản, thông qua các buổi họp giao ban, chào cờ đầu tháng… VC-NLĐ của Ban nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của công tác dân vận trong tình hình mới trên tinh thần bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, xác định các nhiệm vụ trọng tâm và có phương pháp thực hiện trong từng công việc cụ thể. 
Chấn chỉnh lề lối làm việc, tăng cường quản lý, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính nhằm triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại văn bản số 471-CV/TU ngày 27/5/2021 về việc tăng cường quản lý cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh theo Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 31/5/2021 về việc chấn chỉnh lề lối làm việc, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính đối với cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh; Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 26/4/2023 của UBND tỉnh về việc chấn chỉnh lề lối làm việc, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao vai trò, trách nhiệm, chất lượng, hiệu quả giải quyết công việc và tham mưu của các cơ quan, địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh...
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 8 NĂM 2024
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các nội dung về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ quan theo chỉ đạo của Đảng, Nhà nước. Triển khai, tuyên truyền kịp thời những nội dung chính sách có liên quan đến VC-NLĐ.
Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Nghị định 04/2015/NĐ-CP và các quy chế, quy định của cơ quan ban hành; công khai đầy đủ các nội dung, công việc cần công khai trước VC-NLĐ trong đơn vị; bàn biện pháp thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan năm 2024; phát huy quyền làm chủ của VC-NLĐ và nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan.
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đảng viên, VC-NLĐ thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; tạo điều kiện để đảng viên, VC-NLĐ thực hiện đầy đủ các quyền trên cơ sở pháp luật quy định.
Duy trì các cuộc họp giao ban hàng tháng, quý, năm; chú trọng việc nhận xét đánh giá đảng viên, VC-NLĐ và thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng.
Thường xuyên rà soát, sửa đổi, bổ sung nội quy, quy chế, quy định của cơ quan cho phù hợp các quy định, hướng dẫn. Chủ động, nâng cao công tác tham mưu đề xuất những lĩnh vực thuộc ngành quản lý. 
Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng báo cáo kết quả thực hiện công tác dân chủ ở cơ sở tháng 7 năm 2024 và phương hướng, nhiệm vụ tháng 8 năm 2024, kính đề nghị Sở Nội vụ xem xét và tổng hợp./.
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