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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý các dự thảo Tờ trình, Đề án thành lập Quỹ Phát triển đất; Điều lệ tổ chức và hoạt động của
Quỹ Phát triển đất tỉnh Lâm Đồng
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày        tháng 11 năm 2024



Kính gửi: Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng 
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 2751/STC-NS ngày 05/11/2024 của Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng “V/v góp ý các dự thảo Tờ trình, Đề án thành lập Quỹ Phát triển đất; Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ Phát triển đất tỉnh Lâm Đồng”. Sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo cùng các văn bản liên quan, Sở Tư pháp góp ý như sau:
1. Về dự thảo Tờ trình:
- Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét bổ sung thuyết minh về lý do, sự cần thiết thành lập Quỹ Phát triển đất cho phù hợp với quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 3 Nghị định số 104/2024/NĐ-CP ngày 31/7/2024 của Chính phủ quy định về Quỹ Phát triển đất quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục thành lập “1. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (sau đây gọi là cấp tỉnh) quyết định thành lập Quỹ phát triển đất.

2. Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, trường hợp cần thiết thành lập Quỹ phát triển đất. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh giao cho cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng của địa phương lập hồ sơ đề nghị thành lập Quỹ phát triển đất, trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”.
2. Về dự thảo Đề án:

- Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét bổ sung mục lục của Đề án để thuận tiện theo dõi cũng như tránh thiếu sót nội dung đã được pháp luật quy định. 
- Theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 3 Nghị định số 104/2024/NĐ-CP: “b) Đề án thành lập Quỹ phát triển đất do cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh lập: 01 bản chính. Nội dung chủ yếu của Đề án thành lập Quỹ phát triển đất gồm:

Mục tiêu, sự cần thiết và tính khả thi của việc thành lập Quỹ phát triển đất, tác động của việc thành lập Quỹ phát triển đất đến sự phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương;

Tên gọi và nơi đặt trụ sở chính của Quỹ phát triển đất;

Địa vị pháp lý, tư cách pháp nhân, chức năng, nguyên tắc hoạt động, người đại diện theo pháp luật của Quỹ phát triển đất;

Nhiệm vụ, quyền hạn của Quỹ phát triển đất;

Dự kiến nguồn vốn hoạt động của Quỹ phát triển đất bao gồm: vốn điều lệ do ngân sách nhà nước cấp (mức vốn điều lệ) và vốn huy động hợp pháp khác theo quy định của pháp luật; tiến độ cấp vốn điều lệ từ ngân sách nhà nước và tiến độ huy động vốn hợp pháp khác;

Thuyết minh cụ thể về cơ cấu tổ chức và mô hình hoạt động của Quỹ phát triển đất theo quy định tại các Điều 8, 9, 10, 11 và 12 Nghị định này;

Dự kiến số lượng, thành phần, chế độ hoạt động (chuyên trách, kiêm nhiệm) của Hội đồng quản lý, Ban kiểm soát, Cơ quan điều hành nghiệp vụ Quỹ phát triển đất; dự kiến nhân sự chủ chốt của Quỹ phát triển đất (gồm: Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng quản lý; Trưởng ban kiểm soát; Giám đốc) đáp ứng theo các tiêu chuẩn, điều kiện quy định tại các Điều 9, 10 và 11 Nghị định này và dự thảo Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ phát triển đất;

Việc quản lý vốn điều lệ và vốn huy động hợp pháp khác của Quỹ phát triển đất;

Thẩm quyền, quy trình lập, tổng hợp, phê duyệt Kế hoạch ứng vốn từ Quỹ phát triển đất; thẩm quyền, quy trình quyết định ứng vốn từ Quỹ phát triển đất; chế tài xử lý các vi phạm trong việc sử dụng, hoàn trả vốn ứng;

Chế độ tài chính của Quỹ phát triển đất”

Do đó, Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét, sắp xếp, chỉnh sửa lại nội dung nhằm nêu rõ được các nội dung quy định tại điểm b khoản 2 Điều 3.

3. Dự thảo Điều lệ

Dự thảo Điều lệ cơ bản đã được xây dựng theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 3 Nghị định số 104/2024/NĐ-CP. Tuy vậy, tương tự dự thảo Đề án, Sở Tư pháp góp ý lập Mục lục đối với dự thảo Điều lệ. 

Đồng thời, Sở Tư pháp góp ý xem xét bổ sung quy định về “g) Tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm, bổ nhiệm lại đối với các chức danh của Hội đồng quản lý hoạt động chuyên trách, các chức danh của Ban kiểm soát hoạt động chuyên trách, Giám đốc, Phó Giám đốc, Kế toán trưởng của Quỹ. Việc tuyển dụng, quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, từ chức, miễn nhiệm, điều động, luân chuyển, khen thưởng, kỷ luật, thôi việc, nghỉ hưu đối với các chức danh hoạt động chuyên trách của Quỹ phát triển đất” để đảm bảo đúng theo quy định tại điểm g khoản 1 Điều 4 Nghị định số 104/2024/NĐ-CP.
 Trên đây là ý kiến đối với các dự thảo Tờ trình, Đề án thành lập Quỹ Phát triển đất; Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ Phát triển đất tỉnh Lâm Đồng, Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng xem xét, tổng hợp chung./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, XDKTVB.
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