3
	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP

[bookmark: _GoBack]Số:  951 /STP-XDKTVB

V/v cho ý kiến đối với việc bổ sung nội dung và điều chỉnh thời gian ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh 
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 4700/UBND-NC1 ngày 11/6/2024 về việc điều chỉnh thời gian ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh. 
Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, nội dung tại Tờ trình số 334/TTr-SNV ngày 05/6/2024 của Sở Nội vụ và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh cụ thể như sau:
1. Nội dung, cơ sở pháp lý đối với đề xuất bổ sung nội dung và điều chỉnh thời gian ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh 
a) Đối với đề xuất của Sở Nội vụ về việc cho phép bổ sung các nội dung được Nghị định số 98/2023/NĐ-CP ngày 31/12/2023 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng vào Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (ngoài các nội dung đã được phê duyệt tại Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh):
Thứ nhất, qua đối chiếu tại Nghị định số 98/2023/NĐ-CP ngày 31/12/2023 của Chính phủ có một số nội dung giao thẩm quyền cho địa phương quy định chi tiết, như đề xuất của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 334/TTr-SNV nêu trên đã đề cập cụ thể: 
“1. Cho phép bổ sung các nội dung được Nghị định số 98/2023/NĐ-CP của Chính phủ giao vào Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (ngoài các nội dung đã được phê duyệt tại Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của UBND tỉnh), cụ thể như sau:
- Mẫu Huy hiệu của danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh” (căn cứ ban hành: Điều 79 Nghị định số 98/2023/NĐ-CP);
- Mẫu Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh, bằng chứng nhận “Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh” (căn cứ ban hành: Điều 103 Nghị định số 98/2023/NĐ-CP);
- Mẫu Bằng chứng nhận “Gia đình văn hóa” (căn cứ ban hành: Điều 105 Nghị định số 98/2023/NĐ-CP);
- Mẫu Bằng danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”; “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu”; “Thôn, tổ dân phố văn hóa” (căn cứ ban hành: Điều 106 Nghị định số 98/2023/NĐ-CP);
- Mẫu khung Bằng danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng (căn cứ ban hành: Điều 111 Nghị định số 98/2023/NĐ-CP);”.
Thứ hai, theo quy định tại khoản 3 Điều 11 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015: “3. Trường hợp một cơ quan được giao quy định chi tiết nhiều nội dung của một văn bản quy phạm pháp luật thì ban hành một văn bản để quy định chi tiết các nội dung đó, trừ trường hợp cần phải quy định, trong các văn bản khác nhau. Trường hợp một cơ quan được giao quy định chi tiết các nội dung của nhiều văn bản quy phạm pháp luật khác nhau thì có thể ban hành một văn bản để quy định chi tiết”.
Như vậy, từ những cơ sở pháp lý nêu trên thì việc xem xét bổ sung các nội dung được Nghị định số 98/2023/NĐ-CP ngày 31/12/2023 của Chính phủ giao quy định chi tiết nêu trên vào Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (ngoài các nội dung đã được phê duyệt tại Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh) là có cơ sở pháp lý.
b) Đối với nội dung Sở Nội vụ đề xuất cho phép điều chỉnh thời gian ban hành Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng từ Quý I/2024 sang Quý III/2024
Việc đề xuất điều chỉnh thời gian ban hành Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (đã được phê duyệt tại Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh) từ Quý I/2024 sang Quý III/2024 của Sở Nội vụ là phù hợp với tình hình triển khai thực tế trong quá trình xây dựng văn bản vì hiện nay đã gần hết Quý II/2024.
2. Ý kiến báo cáo, đề xuất của Sở Tư pháp 
Từ những cơ sở pháp lý nêu trên, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh:
Thứ nhất, Sở Tư pháp kính đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương bổ sung các nội dung được Nghị định số 98/2023/NĐ-CP ngày 31/12/2023 của Chính phủ giao quy định chi tiết nêu trên vào Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (ngoài các nội dung đã được phê duyệt tại Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh) theo đề xuất của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 334/TTr-SNV ngày 05/6/2024.
Thứ hai, Sở Tư pháp kính đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương điều chỉnh thời gian ban hành Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (đã được phê duyệt tại Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh) từ Quý I/2024 sang Quý III/2024 theo đề xuất của cơ quan chủ trì soạn thảo là Sở Nội vụ để phù hợp với tình hình triển khai thực tế trong quá trình xây dựng văn bản vì hiện nay đã gần hết Quý II/2024. 
Tuy nhiên, để việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật được đảm bảo theo đúng tiến độ, thời gian đã đề ra, Sở Tư pháp kính đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ tiến hành xây dựng dự thảo Quyết định ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng theo đúng quy định và đảm bảo tiến độ đã đề xuất mới là Quý III/2024, tránh trường hợp phải điều chỉnh thời gian ban hành thêm.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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