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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý Dự án Luật Nhà giáo và

Nghị định quy định chính sách

tiền lương, chế độ phụ cấp, chính sách hỗ trợ, thu hút đối với nhà giáo
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày        tháng  4   năm 2025



Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lâm Đồng 
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 81/ĐĐBQH ngày 18/4/2025 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lâm Đồng “V/v đề nghị đóng góp ý kiến đối với Dự án Luật Nhà giáo”, sau khi nghiên cứu nội dung các dự thảo cùng các văn bản pháp luật liên quan cho thấy nội dung quy định tại dự thảo Luật cũng như Nghị định đã quan tâm, tạo điều kiện đối với nhà giáo. Tuy vậy, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý cơ quan soạn thảo xem xét, đánh giá, so sánh về mức tương quan hỗ trợ, tạo điều kiện đối với nhà giáo cũng như các đối tượng là công chức, viên chức khác trong xã hội nhằm tạo tự công bằng cũng như thể hiện sự quan tâm của Đảng, Nhà nước đối với các đối tượng trên. Và Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:

1. Về nội dung dự án Luật Nhà giáo:

Khoản 3 Điều 11 dự thảo quy định về “Những việc tổ chức, cá nhân không được làm đối với nhà giáo”, qua thực tiễn xã hội trong thời gian qua, Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét bổ sung quy định một số hành vi xúc phạm, xâm hại… của cá nhân đối nhà giáo nhằm bảo vệ và tạo môi trường an toàn, lành mạnh, tôn trọng đối với nhà giáo và khẳng định vai trò, vị trí của nhà giáo theo quy định tại Điều 3 dự thảo.
2. Về nội dung dự thảo Nghị định quy định chính sách tiền lương, chế độ phụ cấp, chính sách hỗ trợ, thu hút đối với nhà giáo:

Điều 10 dự thảo, ngoài các chính sách hỗ trợ đã được quy định tại dự thảo, Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét, bổ sung quy định hỗ trợ ưu tiên về bảo hiểm tự nguyện, thời gian hoặc chi phí chăm sóc đối với nhà giáo nữ đến công tác tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi, biên giới, hải đảo và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn trong thời gian thai sản hoặc sinh con nhỏ.
Trên đây là tham gia ý kiến đối với góp ý Dự án Luật Nhà giáo và Nghị định quy định chính sách tiền lương, chế độ phụ cấp, chính sách hỗ trợ, thu hút đối với nhà giáo, Sở Tư pháp kính gửi Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lâm Đồng xem xét, tổng hợp chung./. 
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