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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:          /STP-XDKTVB
V/v ý kiến đối với việc đăng ký xây dựng Quyết định ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng 

trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày         tháng 7 năm 2025



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 654/UBND-NC ngày 28/7/2025 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh về việc tham mưu xử lý đề xuất xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Sở Nội vụ. 

Sau khi nghiên cứu nội dung Tờ trình số 55/TTr-SNV ngày 25/7/2025 của Sở Nội vụ về việc đăng ký xây dựng Quyết định ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng cùng các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Cơ sở pháp lý có liên quan
- Luật Thi đua, khen thưởng ngày 15/6/2022 đã giao UBND cấp tỉnh quy định chi tiết các nội dung tại khoản 4, khoản 6 Điều 24; khoản 3, Điều 26; khoản 3, Điều 27; khoản 3, Điều 28; khoản 2, Điều 29; khoản 2, Điều 30; khoản 2, Điều 31; khoản 6, Điều 74; khoản 2, Điều 75 và quy định nội dung khác được giao trong Luật tại khoản 6 Điều 84.
- Khoản 2 Điều 11 Nghị định số 86/2023/NĐ-CP ngày 7/12/2023 của Chính phủ quy định về khung tiêu chuẩn và trình tự, thủ tục, hồ sơ xét tặng danh hiệu “Gia đình văn hoá”, “Thôn, tổ dân phố văn hoá”, “Xã, phường, thị trấn tiêu biểu” đã quy định:

“Điều 11. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh
…
2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định chi tiết tiêu chuẩn theo các Phụ lục tại Nghị định này; hướng dẫn cách thức đánh giá, bình xét các danh hiệu thi đua”. 

- Tại khoản 2 Điều 6 Nghị định số 152/2025/NĐ-CP ngày 14/6/2025 của Chính phủ quy định về phân cấp, phân quyền trong lĩnh vực thi đua, khen thưởng; hướng dẫn Luật Thi đua, khen thưởng đã quy định 08 nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ quy định tại Luật Thi đua, khen thưởng phân cấp cho bộ, ban, ngành, tỉnh thực hiện. 
- Tại khoản 2, khoản 10 Điều 16 Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15:

“Điều 16. Nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân tỉnh
…

2. Tổ chức thi hành Hiến pháp, pháp luật, văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên và nghị quyết của Hội đồng nhân dân cùng cấp bảo đảm tính thống nhất, thông suốt của nền hành chính quốc gia; bảo đảm các điều kiện về cơ sở vật chất, nguồn nhân lực và các nguồn lực cần thiết khác để thi hành Hiến pháp và pháp luật tại địa phương.

…

10. Ban hành quyết định và các văn bản hành chính khác về những vấn đề thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của mình; bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung, thay thế văn bản do mình ban hành khi xét thấy không còn phù hợp hoặc trái pháp luật…”.

- Tại điểm a, điểm c khoản 2 Điều 21 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số  87/2025/QH15) đã quy định:
“2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành quyết định để quy định:

a) Chi tiết điều, khoản, điểm và các nội dung khác được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên;

…

c) Biện pháp thực hiện chức năng quản lý nhà nước ở địa phương; phân cấp và thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp”.
2. Ý kiến của Sở Tư pháp
- Căn cứ các quy định pháp luật đã nêu tại mục 1, việc Sở Nội vụ đề xuất tham mưu UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng là có cơ sở pháp lý và đúng thẩm quyền.

- Tại Tờ trình số 55/TTr-SNV ngày 25/7/2025 của Sở Nội vụ về việc đăng ký xây dựng Quyết định ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng đã nêu nội dung về phạm vi điều chỉnh như sau: “Quyết định quy định chi tiết thi hành: khoản 4 và khoản 6 Điều 24, khoản 3 Điều 26, khoản 3 Điều 27, khoản 3 Điều 28, khoản 2 Điều 29, khoản 2 Điều 30, khoản 2 Điều 31, khoản 6 Điều 74, khoản 2 Điều 75, khoản 6 Điều 84 Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022; Điều 11 Nghị định số 86/2023/NĐ-CP; khoản 2 Điều 6 Nghị định số 152/2025/NĐ-CP”. 
Tuy nhiên, qua rà soát, Sở Tư pháp nhận thấy:
+ Việc xây dựng Quyết định ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng vừa thuộc trường hợp quy định chi tiết điều, khoản, điểm và các nội dung khác được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên vừa thuộc trường hợp thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp.
Ví dụ như: 
+ Quy định tại khoản 4 và khoản 6 Điều 24, khoản 3 Điều 26, khoản 3 Điều 27, khoản 3 Điều 28, khoản 2 Điều 29, khoản 2 Điều 30, khoản 2 Điều 31, khoản 6 Điều 74, khoản 2 Điều 75 Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022 và khoản 2 Điều 11 Nghị định số 86/2023/NĐ-CP thuộc trường hợp xây dựng văn bản quy phạm pháp luật để “quy định chi tiết” điều, khoản, điểm. 
+ Quy định tại khoản 6 Điều 84 Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022 thuộc trường hợp “nội dung khác” được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên. 
+ Quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định số 152/2025/NĐ-CP thuộc trường hợp “thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp”.

Do đó, đề nghị Sở Nội vụ rà soát các quy định của Luật Thi đua khen thưởng năm 2022 và các văn bản hướng dẫn thi hành để xác định đúng phạm vi điều chỉnh của dự thảo Quyết định nhằm tham mưu xây dựng văn bản đảm bảo đúng nội dung và thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Trong quá trình xây dựng văn bản, đề nghị cơ quan soạn thảo tuân thủ đầy đủ quy trình theo quy trình của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số  87/2025/QH15 và các văn bản hướng dẫn thi hành; rà soát các quy định pháp luật có liên quan để xây dựng nội dung dự thảo Quyết định phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Nội vụ;
- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;

- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, XDKTVB.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC

Trần Thị Mỹ Linh 


PAGE  

