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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:  804      /STP-XDKTVB
V/v có ý kiến đối với chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về Quy chế khai thác bền vững dược liệu trong tự nhiên trên địa bàn 

tỉnh Lâm Đồng

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày  29   tháng 5 năm 2024



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 4070/UBND-LN ngày 22/5/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thẩm định xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về Quy chế khai thác bền vững dược liệu trong tự nhiên trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sau khi nghiên cứu nội dung Văn bản số 1075/SNN-TTBVTV ngày 20/5/2024 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc xây dựng Quyết định ban hành Quy chế khai thác bền vững dược liệu trong tự nhiên trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng cùng các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Cơ sở pháp lý xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật ban hành Quy chế khai thác bền vững dược liệu trong tự nhiên trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng
Thứ nhất, qua đối chiếu các văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương được đề cập trong Văn bản số 1075/SNN-TTBVTV ngày 20/5/2024 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và dự thảo Quyết định kèm theo (như: Luật Dược số 05/2016/QH13 ngày 06/4/2016; Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 15/11/2017; Nghị định số 156/2018/NĐCP ngày 16/11/2018 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp; Nghị định số 06/2019/NĐ-CP ngày 22/01/2019 của Chính phủ về quản lý thực vật rừng, động vật rừng nguy cấp, quý, hiếm và thực thi công ước về buôn bán quốc tế các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp; Nghị định số 84/2021/NĐ-CP ngày 22/09/2021 của Chính phủ, được sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 06/2019/NĐ-CP; Thông tư số 19/2019/TT-BYT ngày 30/07/2019 của Bộ Y tế quy định thực hành tốt nuôi trồng, thu hái dược liệu và các nguyên tắc, tiêu chuẩn khai thác dược liệu tự nhiên; Thông tư số 26/2022/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ngày 30/12/2022 quy định về quản lý, truy xuất nguồn gốc lâm sản và Thông tư 22/2023/T-BNNPTNT ngày 15/12/2023 của Bộ Nông nghiệp và PTNT sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư trong lĩnh vực lâm nghiệp) thì hiện nay chưa có văn bản nào giao thẩm quyền cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành văn bản về Quy chế khai thác bền vững dược liệu trong tự nhiên tại địa phương. Do đó, không có cơ sở pháp lý về thẩm quyền để tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh.
Thứ hai, qua xem xét tại khoản 1 Văn bản số 1075/SNN-TTBVTV ngày 20/5/2024 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có đề cập nội dung: “Các quy định trong dự thảo Quy chế được dẫn chiếu từ các quy định của Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và PTNT cho việc quản lý khai thác dược liệu (là lâm sản phụ ngoài gỗ) trong tự nhiên, không phát sinh các thủ tục hành chính mới”. Theo đó, nội dung quy định chủ yếu là viện dẫn các quy định đã được quy định cụ thể trong các văn bản quy phạm pháp luật Trung ương.

Như vậy, đối với nội dung tham mưu xây dựng Quyết định ban hành Quy chế khai thác bền vững dược liệu trong tự nhiên trên địa bàn tỉnh là không có cơ sở pháp lý về thẩm quyền và nội dung.

 2. Ý kiến đề xuất của Sở Tư pháp

Từ những cơ sở pháp lý nêu trên, Sở Tư pháp kính đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn rà soát, nghiên cứu lại và tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc ban hành dự thảo Quyết định cho đúng thẩm quyền. Trong trường hợp cần thiết, đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh có văn bản gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn để địa phương có cơ sở thực hiện, không để xảy ra tình trạng ban hành văn bản tại địa phương trái thẩm quyền.
Sở Tư pháp kính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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