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THÔNG BÁO 
Về việc điều động, thời hạn bổ nhiệm lại đối với công chức giữ chức vụ 

lãnh đạo, quản lý Sở Tư pháp

Căn cứ Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức; Nghị định số 116/2024/NĐ-CP ngày 17/9/2024 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Nghị định số 06/2023/NĐ-CP ngày 21/02/2023 quy định về kiểm định chất lượng đầu vào công chức; Biên bản làm việc với Đoàn Thanh tra Bộ Nội vụ ngày 12/8/2024, Sở Tư pháp thông báo như sau:

1. Về điều động công chức

Căn cứ quy định tại điểm d, khoản 3, Điều 26 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP về điều động công chức quy định: “ Đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thì thực hiện trình tự, thủ tục điều động như trường hợp bổ nhiệm công chức lãnh đạo, quản lý từ nguồn nhân sự nơi khác quy định tại khoản 3 Điều 46 Nghị định này”. 
Như vậy, theo quy định trên thời điểm điều động công chức thì trình tự, thủ tục điều động như trường hợp bổ nhiệm lãnh đạo, quản lý từ nguồn nhân sự nơi khác đến. Thời điểm điều động công chức giữ một chức vụ mới được tính là bổ nhiệm lần đầu đối với chức vụ đó.
2. Tính thời hạn bổ nhiệm lại

Thời hạn xét để bổ nhiệm lại là 05 năm kể từ thời điểm được bổ nhiệm chức vụ (nếu thời hạn 05 năm chỉ giữ một chức vụ theo Quyết định bổ nhiệm) hoặc thời hạn 05 năm kể từ thời điểm được điều động và bổ nhiệm giữ một chức vụ theo Quyết định điều động và bổ nhiệm.
Đối với các công chức hiện đang giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý Sở Tư pháp đã được bổ nhiệm lần đầu hoặc bổ nhiệm lại nhưng được điều động giữ một chức vụ tương đương ở một phòng mới thì thời hạn xét để bổ nhiệm lại chức vụ lãnh đạo, quản lý được tính từ thời được điều động. 
Sở Tư pháp thông báo đến công chức thuộc Sở biết để làm cơ sở triển khai thực hiện./.
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