	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /STP-HCTP

V/v lưu hồ sơ trẻ em Việt Nam
làm con nuôi người nước ngoài
	Lâm Đồng, ngày      tháng 03 năm 2025


Kính gửi: 
· Ủy ban nhân dân xã Lộc Thanh, thành phố Bảo Lộc;

· Công an thành phố Bảo Lộc.

Thực hiện Luật Nuôi con nuôi và các văn bản hướng dẫn thi hành,  căn cứ Quyết định số 1546/QĐ-UBND ngày 30/9/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc ủy quyền giải quyết thủ tục hành chính lĩnh vực nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Ngày 04/03/2025 Giám đốc Sở Tư pháp đã ký Quyết định số 448/QĐ-UBND thừa ủy quyền Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng cho phép vợ chồng ông Giordano Domenico Daniele và bà Sorgente Anna; quốc tịch Italia, số hồ sơ (SHS: 030-It-Ariete-24) được nhận trẻ em Nguyễn Hoàng Nam Phi, giới tính: Nam, sinh ngày 14/4/2020, thường trú tại Cơ sở nuôi dạy trẻ mồ côi, tàn tật Mái Ấm Tín Thác, tỉnh Lâm Đồng làm con nuôi.
Ngày 24/03/2025, Sở Tư pháp đã đăng ký việc nuôi con nuôi theo quy định của pháp luật về đăng ký hộ tịch và tổ chức lễ giao nhận con nuôi tại trụ sở Sở Tư pháp, với sự có mặt của đại diện Sở Tư pháp, trẻ em được nhận làm con nuôi, mẹ nuôi, đại diện cơ sở nuôi dưỡng đối với trẻ em được xin nhận làm con nuôi từ cơ sở nuôi dưỡng.

Căn cứ khoản 4 Điều 37 Luật Nuôi con nuôi, Sở Tư pháp gửi các giấy tờ sau: (01) bản photo Quyết định cho trẻ em làm con nuôi nước ngoài; (01) bản sao Trích lục nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài; (01) bản photo Biên bản giao nhận con nuôi để Ủy ban nhân dân Lộc Thanh, thành phố Bảo Lộc thực hiện việc ghi chú vào Sổ đăng ký khai sinh và lưu hồ sơ đăng ký khai sinh của trẻ em Nguyễn Hữu Đức Duy; đồng thời, gửi Công an thành phố Bảo Lộc để thực hiện công tác quản lý cư trú theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Giám đốc (báo cáo);
- Trang TTĐT;
- Lưu: VT, HCTP.          
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