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BÁO CÁO

     Tình hình công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền Quý I năm 2025

Thực hiện Công văn số 01/CV-BCĐVNQ ngày 15/02/2023 của Ban Chỉ đạo về Nhân quyền tỉnh Lâm Đồng về việc đề nghị chấp hành chế độ thông tin báo cáo. Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao, Sở Tư pháp báo cáo kết quả công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền Quý I năm 2025 như sau:
I. TÌNH HÌNH LIÊN QUAN ĐẾN VẤN ĐỀ DÂN CHỦ, NHÂN QUYỀN

Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh, thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quyết định số 411/QĐ-UBND ngày 27/02/2025 của UBND tỉnh.

Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, hầu hết các lĩnh vực quản lý Nhà nước của Sở Tư pháp đều liên quan đến quyền con người như: công tác tham mưu xây dựng và hoàn thiện thể chế; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; trợ giúp pháp lý; đặc biệt là các công việc liên quan trong công tác hành chính tư pháp như nhập quốc tịch Việt Nam, trở lại quốc tịch Việt Nam, xin thôi quốc tịch Việt Nam và công tác bổ trợ tư pháp….

Nhận thức được tầm quan trọng của vấn đề dân chủ, nhân quyền, cũng như các cơ chế, thiết chế đảm bảo để các quyền, lợi ích chính đáng của Nhân dân luôn được bảo vệ và thực thi hiệu quả trong đời sống xã hội. Lãnh đạo Sở Tư pháp thường xuyên chỉ đạo, quán triệt đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động các chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về vấn đề dân chủ, nhân quyền, từ đó nêu cao tinh thần, trách nhiệm phục vụ nhân dân, thực hiện tốt các chương trình, kế hoạch công tác của ngành.
II. CÔNG TÁC BẢO VỆ, ĐẤU TRANH VỀ NHÂN QUYỀN 

1. Gắn công tác chuyên môn của Sở Tư pháp trong việc đảm bảo quyền con người
1.1. Công tác Hành chính tư pháp
a) Công tác hộ tịch: 

Theo báo cáo của các huyện, thành phố và số liệu tại Sở Tư pháp, đến thời điểm hiện nay (13/02/2025), tỉ lệ hoàn thành việc số hóa là 98.3% (1.646.131 /1.675.054 trường hợp)
Triển khai Quy trình đăng ký kết hôn, xác nhận tình trạng hôn nhân trực tuyến, xin ý kiến Cục Hộ tịch, quốc tịch và chứng thực. Đẩy mạnh, hoàn thành số hóa dữ liệu hộ tịch gửi các huyện và thành phố trên địa bàn tỉnh, Sở Tư pháp đã ban hành văn bản số 2145/STP-HCTP ngày 19/12/2024. Văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện Nghị định số 07/2025/NĐ-CP gửi UBND các huyện và thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Thực hiện các thủ tục khác như: xác minh đăng ký kết hôn; xóa, cấp tài khoản hộ tịch của huyện Đạ Huoai, Lạc Dương, Đơn Dương; cấp bản sao chứng thực giấy chứng tử cho công dân.
b) Công tác quốc tịch, lý lịch tư pháp: 

Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ chuyên môn được giao. Hỗ trợ phối hợp cung cấp thông tin liên quan đến công dân thôi quốc tịch Việt Nam.
Từ ngày 15/12/2024 đến 28/02/2025, Sở Tư pháp đã tiếp nhận 1.983 hồ sơ đề nghị cấp Phiếu lý lịch tư pháp, trong đó hồ sơ tiếp nhận trực tuyến toàn trình 328 hồ sơ; 1.659 hồ sơ VNeID  (1659/1983 hồ sơ, tỷ lệ tiếp nhận qua VNeID đạt tỷ lệ 83,6% ); đã cấp 1.636 hồ sơ lý lịch tư pháp yêu cầu qua ứng dụng VNeID.
Sở đã gửi 114 văn bản đến các cơ quan đề nghị xác minh tình trạng án tích; 173 thư xin lỗi đến người dân xin cấp phiếu LLTP (quá hạn xác minh tại Trung tâm LLTPQG); cấp 2.581 Phiếu lý lịch tư pháp. Tiếp tục nghiên cứu các văn bản hướng dẫn từ các cơ quan cấp trên có liên quan đến lĩnh vực LLTP về việc tra cứu, xác minh tình trạng án tích và điều kiện đương nhiên xóa án tích, nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho công dân để được xóa án tích theo đúng quy định của pháp luật hiện hành; rà soát, thông tin LLTP đã lập từ “Phần mềm tự động hóa công tác xây dựng Lý lịch tư pháp” và “Phần mềm quản lý LLTP dùng chung” chuyển phê duyệt sang CSDL của Trung tâm LLTP quốc gia, Bộ Tư pháp; phối hợp cung cấp số liệu LLTP khi có yêu cầu từ các cơ quan, đơn vị; Sở đã ban hành Công văn số 332/STP-HCTP ngày 28/02/2025 về thông báo chuyển giao nhiệm vụ Quản lý nhà nước về lý lịch tư pháp và dịch vụ công cấp Phiếu lý lịch tư pháp từ Sở Tư pháp sang Công an tỉnh.

Ban hành các văn bản xác nhận nhân thân hồ sơ về quốc tịch đối với 05 trường hợp; ghi chú vào sổ đăng ký khai sinh 01 trường hợp xin thôi quốc tịch Việt Nam; trả hồ sơ xin trở lại quốc tịch Việt Nam 01 trường hợp do không đủ điều kiện.
Sở đã ban hành văn bản số 368/STP-HCTP ngày 07/03/2025 đề nghị Cục HCTP-BTP của Bộ Tư pháp tra cứu quốc tịch Viện Nam của bà Nguyễn Thị Diệu Hiền; Tờ trình số 22/TTr-STP ngày 10/3/2025 về việc trình UBND tỉnh xem xét, đề xuất cho thôi quốc tịch Việt Nam - Trẻ em Ka Thuyên Kim.
c) Công tác Nuôi con nuôi: Sở đã ban hành Văn bản số 126/STP-HCTP ngày 17/01/2025; 228/STP-HCTP ngày 12/02/2025 về việc triển khai Nghị định 06/2025/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định về nuôi con nuôi gửi Phòng Tư pháp các huyện, thành phố và UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh.
Thông báo giao, nhận trẻ em làm con nuôi người nước ngoài 02 trường hợp; chuyển lại 01 hồ sơ của người nhận con nuôi; Sở đã ban hành văn bản xác nhận trẻ em đủ điều kiện làm con nuôi người nước ngoài với 02 trường hợp. 

d) Công tác Giao dịch bảo đảm: Sở đã ban hành báo cáo số 476/BC-STP ngày 31/12/2025 về kết quả thực hiện thông báo kết quả kiểm tra công tác đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng gửi Cục Đăng ký quốc giao giao dịch bảo đảm – Bộ Tư pháp.

Tham mưu Tờ trình số 19/TTr-STP ngày 04/3/2025 về việc đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành kế hoạch triển khai công tác đăng ký biện pháp bảo đảm trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

Tiếp tục nghiên cứu các văn bản pháp luật quy định về lĩnh vực đăng ký biện pháp bảo đảm để kịp thời tham mưu thực hiện.

đ) Công tác Bồi thường nhà nước: Sở đã tham mưu Ủy ban tỉnh ban hành Kế hoạch số 487/KH-UBND ngày 16/01/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai công tác bồi thường Nhà nước năm 2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

1.2. Công tác Bổ trợ tư pháp
a) Về công chứng: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 48 tổ chức hành nghề công chứng (04 Phòng công chứng, 44 Văn phòng công chứng) với 81 công chứng viên.
Kết quả hoạt động của các Phòng công chứng Quý I/2024 như sau: số việc công chứng: 1.558 việc, tổng số phí công chứng: 1.013.452.000 đồng; số việc chứng thực: 5.020 việc, tổng số phí chứng thực: 58.159.000 đồng; tiền nộp ngân sách: 271.467.400 đồng.
Thực hiện các thủ tục hành chính gồm: thực hiện Đề án giải thể Phòng CC Số 4 tỉnh Lâm Đồng; cung cấp thông tin, dữ liệu về chất lượng giao dịch và giá giao dịch các loại hình bất động sản qua công chứng trên địa bàn tỉnh Quý IV năm 2024; đề xuất có ý kiến về phương án xử lý tài sản của Phòng CC4 tỉnh Lâm Đồng; nâng cấp bộ nhớ máy chủ đảm bảo vận hành Phần mềm quản lý CSDL công chứng chứng thực; xác nhận thời gian hành nghề công chứng của công chứng viên; trả lời đơn kiến nghị và yêu cầu của công dân; tham mưu Tờ trình về việc đề nghị UBND tỉnh ban hành văn bản tăng cường quản lý nhà nước về hoạt động công chứng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
Thực hiện đăng nhập 141 thông tin ngăn chặn vào cơ sở Dữ liệu công chứng do các cơ quan có thẩm quyền cung cấp.

b) Về Luật sư: Hiện nay trên địa bàn có 60 tổ chức hành nghề luật sư (54 văn phòng luật sư, 06 công ty luật) với 133 luật sư, trong đó có 05 luật sư hành nghề với tư cách cá nhân; 35 Chi nhánh văn phòng luật sư ngoài tỉnh. 

Sở đã ban hành Kế hoạch kiểm tra tổ chức hoạt động các tổ chức hành nghề luật sư (Kế hoạch số 54/QĐ-STP ngày 12/3/2025); văn bản gửi Đoàn Luật sư triển khai Quyết định kế hoạch thanh tra của Bộ Tư pháp (số 2148/STP-BTTP ngày 18/12/2024)
Sở đã đã chuẩn bị hồ sơ, tài liệu phục vụ Đoàn kiểm tra của Bộ Tư pháp kiểm tra việc thực hiện Luật Luật sư và khảo sát tình hình triển khai Kết luận số 69-KL/TW. Trình UBND tỉnh ký văn bản gửi Bộ Tư pháp đối với dự thảo kết luận kiểm tra việc thực hiện Luật Luật sư và khảo sát tình hình triển khai Kết luận số 69-KL/TW (Tờ trình số 34/TTr-STP ngày 06/03/2024).
Thực hiện trả lời văn bản số 1485/CNDLI ngày 12/12/2024 của Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai huyện Di Linh (số 2221/STP-BTTP ngày 31/12/2024), trả lời đơn của ông Huỳnh Công Trí (Số 145/STP-BTTP ngày 21/01/2025), Trả lời đơn đề nghị hướng dẫn pháp luật của ông Đoàn Bảo Lâm (Số 160/STP-BTTP ngày 23/01/2025), Chuyển đơn khiếu nại của bà Trần Hoàng Bích Phượng (Số 216/STP-BTTP ngày 12/02/2025). 
c) Về Thừa phát lại: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 05 Văn phòng thừa phát lại với 12 Thừa phát lại. Thực hiện vào sổ đăng ký 535 Vi bằng
Tham mưu Tờ trình đề nghị UBND tỉnh xem xét, quyết định cho phép chuyển đổi loại hình hoạt động của văn phòng Thừa phát lại Di Linh (Số 10/TTr-STP ngày 11/02/2025).
d) Về Giám định tư pháp: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 02 tổ chức giám định tư pháp công lập, 14 tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc với 137 giám định viên tư pháp và 55 người giám định tư pháp theo vụ việc.

Sở đã tham mưu văn bản gửi Bộ Tư pháp về việc góp ý dự thảo Quyết định sửa đổi Quyết định số 01/2014/QĐ-TTg về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp (số 2162/STP-BTTP ngày 20/12/202). 
đ) Về Đấu giá tài sản: Trên địa bàn tỉnh hiện nay, có 04 tổ chức hành nghề đấu giá tài sản và 07 chi nhánh tổ chức hành nghề đấu giá đang hoạt động với 18 đấu giá viên.

- Kết quả hoạt động của Trung tâm bán đấu giá Quý I/2025 như sau:

+ Số thụ lý mới: 122 việc, giá khởi điểm: 581.205.846.739 đồng.

+ Số bán: 41 việc, giá khởi điểm: 193.068.258.498 đồng; giá bán: 221.523.872.514 đồng, chênh lệch: 28.455.614.016 đồng.

1.3. Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật
Ngày 20/12/2024, Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh đã tổ chức thành công Hội nghị tổng kết công tác Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng năm 2024. Bên cạnh đó, Sở đã trình UBND tỉnh ban hành Báo cáo số 05/BC-HĐPH ngày 07/01/2025 Tổng kết công tác của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng năm 2024 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2025; ban hành Văn bản số 178/HĐPH ngày 27/12/2024 truyền thông, phổ biến các Luật, Nghị quyết được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 8; tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật dịp Tết Ất Tỵ 2025 và một số vấn đề dư luận quan tâm; báo cáo tình hình sử dụng kinh phí tuyên truyền an toàn giao thông trong năm 2024; đã trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 889/KH-HĐPH ngày 03/02/2025 về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2025; xây dựng dự toán kinh phí phổ biến giáo dục pháp luật năm 2025 để gửi Sở Tài chính thẩm định trình UBND tỉnh duyệt kinh phí; Văn bản số 26/HĐPH và 27/HĐPH ngày 07/3/2025 đề nghị rà soát, kiện toàn Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng năm 2025 và rà soát, bổ sung thông tin; đề nghị công nhận, miễn nhiệm Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh năm 2025; trình UBND tỉnh ban hành Báo cáo số 32/BC-UBND ngày 25/02/2025 về kết quả đánh giá, công nhận xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024.

Ngoài ra, Sở đã phối hợp với Trại Giam Đại Bình, huyện Bảo Lâm thực hiện cấp phát 1000 tờ rơi pháp luật cho đối tượng đang chấp hành hình phạt tù tại trại giam để nắm được quyền và nghĩa vụ khi thực hiện các thủ tục hành chính có liên quan đến việc xóa án tích sau khi được giảm án và ra trại nhằm thực hiện nhiệm vụ phổ biến giáo dục pháp luật cho các đối tượng đặc thù trên địa bàn tỉnh; báo cáo tình hình sử dụng kinh phí tuyên truyền an toàn giao thông trong năm 2024; đề nghị xây dựng dự toán chi tiết kinh phí phổ biến giáo dục pháp luật năm 2025 Đoàn Luật sư đề nghị cấp; đề nghị UBND cấp huyện, xã thực hiện lập tài liệu kiểm chứng hồ sơ đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024 bằng file điện tử; xây dựng chi tiết dự toán kinh phí phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2025 gửi Sở Tài chính thẩm định trình UBND tỉnh xem xét, phân bổ kinh phí để thực hiện công tác năm 2025; xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình trọng tâm xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2025; Kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống tội phạm, phòng chống mua bán người năm 2025;…

Sở đã hoàn tất việc phối hợp với Báo Lâm Đồng online để thực hiện đăng tải các nội dung tư vấn, hướng dẫn các chính sách pháp luật có liên quan trong các lĩnh vực như an toàn giao thông; tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ; tăng cường phổ biến giáo dục pháp luật cho doanh nghiệp thông qua việc huy động nguồn lực xã hội tham gia giai đoạn 2022 - 2027 theo Quyết định số 1521/QĐ-TTg ngày 06/10/2020 của Thủ tướng Chính phủ trong năm 2024 tại đường link https://baolamdong.vn/tu-van-chinh-sach-phap-luat/ 

Đồng thời thực hiện cập nhật, đăng tải các tin bài liên quan đến công tác PBGDPL đã được triển khai thực hiện lên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh và một số công tác chuyên môn khác.
1.4. Công tác Trợ giúp pháp lý
         Công tác Trợ giúp pháp lý: Sở đã thụ lý 266 vụ việc cho 266 người được thụ hưởng chính sách trợ giúp pháp lý miễn phí; hoàn thành 42 vụ việc trợ giúp pháp lý cho 42 người. Cử Luật sư thực hiện trợ giúp pháp lý theo hợp đồng và cử Trợ giúp viên pháp lý tham gia tố tụng để bào chữa bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho người được trợ giúp pháp lý; thường xuyên trực tư vấn pháp luật tại trụ sở cũng như qua đường dây điện thoại. Đảm bảo được nhu cầu tư vấn pháp luật cho người dân.

Kết quả hoạt động TGPL trong hoạt động tố tụng, tư vấn pháp luật: Đã thực hiện 259 vụ việc tham gia tố tụng (trong đó: thụ lý mới 44 vụ) để bào chữa, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho người được trợ giúp pháp lý. Các đối tượng chủ yếu là người dân tộc thiểu số cư trú ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, người bị buộc tội từ đủ 16 tuổi đến dưới 18 tuổi, trẻ em, người thuộc hộ nghèo, người bị buộc tội thuộc hộ cận nghèo.
Phối hợp với phòng Tư pháp huyện Lạc Dương tổ chức 01 cuộc truyền thông về trợ giúp pháp lý kết hợp tư vấn pháp luật ở xã Đưng K’Nớ. 

Bên cạnh đó, Sở đã tổ chức biên soạn và in ấn tờ gấp pháp luật, tài liệu về trợ giúp pháp lý và một số lĩnh vực pháp luật để cấp phát cho người dân trong các đợt truyền thông về trợ giúp pháp lý.
Sở đã tham mưu xây dựng kế hoạch trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thực hiện chính sách trợ giúp pháp lý cho người khuyết tật thuộc diện được trợ giúp pháp lý trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2025. Và triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm khác.
 2. Kết quả đấu tranh với hoạt động chống phá ta về dân chủ, nhân quyền của các thế lực thù địch
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao trong lĩnh vực tư pháp tại địa phương, Sở Tư pháp luôn quán triệt tới toàn thể đảng viên, công chức, viên chức và người lao động tinh thần cảnh giác và kiên quyết đấu tranh chống lại các âm mưu, thủ đoạn diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch lợi dụng dân chủ, nhân quyền để chống phá Đảng, Nhà nước, chế độ xã hội chủ nghĩa và công cuộc đổi mới của đất nước.

Lãnh đạo Sở thường xuyên chỉ đạo các phòng, đơn vị sự nghiệp xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ chuyên môn được giao; nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức công vụ của công chức, viên chức, người lao động trong thực thi công vụ. Thực hiện việc phân công công việc và xác định rõ trách nhiệm trong giải quyết công việc của công chức, viên chức, người lao động. Ban hành Quyết định số 233/QĐ-STP ngày 05/11/2024 Thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Gắn liền với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, các phong trào thi đua. Tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; mỗi cán bộ, đảng viên cần tỉnh táo nhận diện và có những cách thức đấu tranh phù hợp với chức trách, nhiệm vụ, khả năng của mình, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, bảo vệ Đảng, Nhà nước, nhân dân và chế độ XHCN mà chúng ta đang xây dựng. Đẩy mạnh cải cách hành chính, cải tiến phương pháp làm việc; thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo. Nâng cao tinh thần trách nhiệm trong giải quyết công việc và thái độ phục vụ nhân dân; đặc biệt trong lĩnh vực hành chính tư pháp, bổ trợ tư pháp.
3. Kết quả công tác giải quyết các “điểm nóng” trong tôn giáo, dân tộc, khiếu kiện
Sở Tư pháp xây dựng kế hoạch tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật hàng năm. Trong đó, thường xuyên lồng ghép các nội dung tuyên truyền mang tính quan điểm, đường lối, chính sách dân tộc, tôn giáo, dân chủ, nhân quyền của Đảng, Nhà nước trong đồng bào dân tộc thiểu số, tín đồ tôn giáo. Lắng nghe ý kiến của đồng bào và các tín đồ tôn giáo trong các đợt truyền thông về trợ giúp pháp lý và tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.

Tiếp nhận thông tin phản ánh qua đường dây nóng của Sở. Tất cả những khiếu kiện của công dân gửi tới đều được Sở phân loại, những sự việc nào liên quan đến thẩm quyền giải quyết của Sở đều được lãnh đạo Sở chỉ đạo thanh tra, kiểm tra và giải quyết thỏa đáng. 
Trên đây là báo cáo công tác bảo vệ, đấu tranh về nhân quyền Quý I năm 2025 của Sở Tư pháp, kính gửi Công an tỉnh (Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo về Nhân quyền tỉnh) tổng hợp theo quy định./.      
	Nơi nhận:                                                                                              
- Công an tỉnh;


- Đảng uỷ cơ sở STP;

- Ban Giám đốc;

- Trang TTĐT Sở;

- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
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