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BÁO CÁO
Kết quả công tác phòng, chống đưới nước, xâm hại trẻ em 
Năm 2022-2023 trên địa bàn xã  Phước Cát 2

	Kính gửi: Phòng Lao động - thương binh và Xã hội huyện Cát Tiên

Thực hiện văn bản số 104/LĐTBXH ngày 26/9/2023 của Phòng LĐTBXH huyện Cát Tiên về việc báo cáo kết quả công tác phòng, chống đưới nước, xâm hại trẻ em năm 2023. Nay UBND xã Phước Cát 2 báo cáo kết quả công tác phòng, chống đuối nước trẻ em năm 2022-2023 trên địa bàn xã Phước Cát 2 cụ thể như sau:
I. Khái quát tình hình địa phương
1. Đặc điểm tình hình  
Xã Phước Cát 2, cách trung tâm huyện Cát Tiên khoảng 18 km về phía Tây bắc, có địa giới hành chính: Phía Bắc giáp xã Đồng Nai Thượng huyện Cát Tiên, sông Đồng Nai, xã Hưng Bình thuộc huyện Đăk Lấp, tỉnh Đăk Nông; Phía Nam giáp thị trấn Phước Cát; Phía Đông giáp xã Gia Viễn, xã Tiên Hoàng thuộc huyện Cát Tiên; Phía Tây giáp sông Đồng Nai và các xã Đăng Hà, Thống Nhất, Phước Sơn, Đồng Nai thuộc huyện Bù Đăng, tỉnh Bình Phước.
Xã có tổng diện tích tự nhiên là 14.833,53 ha; trong đó: Diện tích rừng đặc dụng thuộc vườn Quốc gia Cát Tiên 12.985,4 ha; đất sản xuất nông nghiệp: 1.619,24 ha; còn lại đất phi nông nghiệp. Dân số 633 hộ/ 2746 khẩu; có 16 thành phần dân tộc, gồm: Kinh, Tày, Nùng, Dao, Mường, Sa tiêng, Châu mạ, Ê đê, K ho, Chăm, Thái, Cao Lan. Trong đó dân tộc thiểu số chiếm 59,31%; về đời sống kinh tế người dân chủ yếu từ sản xuất nông nghiệp. Đến cuối năm 2022 tỷ lệ hộ nghèo chiếm tỷ lệ 6,48%; cận nghèo chiếm tỷ lệ 7,27%.
2. Tình hình trẻ em
 Chính quyền địa phương luôn bám sát vào Nghị quyết và các văn bản chỉ đạo của cấp trên trong việc triển khai thực hiện, bên cạnh đó chính quyền địa phương xác định công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em là sự nghiệp của toàn dân, vì vậy khi triển khai thực hiện đã tạo được sự quan tâm, đồng tình hưởng ứng của nhân dân.
 Được sự quan tâm của cấp trên, các chính sách của Nhà nước hỗ trợ cho trẻ em mồ côi, khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn ngày càng được mở rộng và sát thực từng bước mang lại hiệu quả, tạo môi trường sống an toàn, lành mạnh cho trẻ em.
Tính đến thời điểm hiện tại trên địa bàn xã Phước Cát 2 có tổng 688 trẻ em dưới 16 tuổi. Trong đó có 350 trẻ em là Nam và 338 trẻ em là nữ; số trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt là 172 trẻ, trong đó có 93 trẻ em thuộc hộ nghèo, 75 trẻ em thuộc hộ cận nghèo, 04 trẻ em là người khuyết tật.
II. Công tác  chỉ đạo điều hành 
Năm 2022: Đảng ủy ban hành Nghị quyết số 10/ĐU ngày 27/12/2021 của Đảng ủy xã Phước Cát 2 về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh và công tác xây dựng Đảng năm 2022. Được sự quan tâm, chỉ đạo sâu sát của các cấp ủy Đảng, chính quyền về công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em. Tổ chức quán triệt sâu rộng các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; Đặc biệt là Quyết định số 06/QĐ-TTg 03/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ về bàn hành Quyết định tiêu chuẩn xã, phường phù hợp với trẻ em đến toàn thể cán bộ, đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân. 
Phối hợp với các ban, ngành đoàn thể tiếp tục tuyên truyền kế hoạch số 54/KH-UBND ngày 24 tháng 5 năm 2022 về việc triển khai tháng hành động vì trẻ em năm 2022 trên địa bàn xã Phước Cát 2; Kế hoạch số 55/KH-UBND ngày 24/5/2022 về việc tổ chức các hoạt động tết thiếu nhi 1/6; Kế hoạch số 71/KH-UBND ngày 23/8/2022 về việc tổ chức các hoạt động trung thu năm 2022.
Năm 2023: Đảng ủy ban hành Nghị quyết số 16/ĐU ngày 23/12/2022 của Đảng ủy xã Phước Cát 2 về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng – an ninh và công tác xây dựng Đảng năm 2023. Ngày 14 tháng 4 năm 2023 UBND xã đã ban hành Kế hoạch số 47/KH-UBND về việc thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em năm 2023; Kế hoạch số 54/KH-UBND ngày 19/5/2023 của UBND xã Phước Cát 2 về việc triển khai chương trình bơi an toàn, phòng chống đuối nước trẻ em và phát động toàn dân luyện tập môn bơi, phòng chống đuối nước, Văn bản số 80/UBND ngày 22/8/2023 về việc khảo sát, thống kê số lượng trẻ em biết bơi trên địa bàn xã.
III. Kết quả thực hiện
1. Hoạt động truyền thông; nâng cao kiến thức:
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phối hợp giữa địa phương, nhà trường và gia đình, các hội đoàn thể trong việc giáo dục kỹ năng phòng chống tai nạn thương tích đuối nước cho trẻ. Các trường trên địa bàn xã thực hiện “trường học thân thiện, học sinh tích cực”, triển khai có hiệu quả công tác giáo dục đạo đức, giáo dục kỹ năng sống, các hoạt động ngoài khoá, sinh hoạt tập thể để phòng chống tai nạn thương tích đuối nước ở trẻ em.
- Hàng năm UBND xã viết bài tuyên truyền về công tác phòng, chống tai nạn thương tích đuối nước; phòng chống xâm hại trẻ em;… phát trên hệ thống loa truyền thanh. Phối hợp với UBMTTQVN và các hội đoàn thể tuyên truyền lồng ghép vào các buổi sinh hoạt của chi hội đến toàn thể đoàn viên, hội viên. Hàng năm UBND xã tổ chức mở các lớp bơi cho các em trong dịp hè nhằm khuyến khích các em học bơi và đồng thời qua đây tuyên truyền và giáo dục các em về kỹ năng phòng chống tai nạn đuối nước.
2. Công tác bồi dưỡng tập huấn, nâng cao năng lực
Tham gia đầy đủ các lớp tập huấn do các cấp tổ chức nhằm nâng cao năng lực trong công tác phòng chống tai nạn đuối nước và xâm hại trẻ em từ cấp xã đến cơ sở.
Năm 2023 UBND xã phối hợp với Trung tâm học tập cộng đồng xã và chủ hồ bơi tổ chức mở 01 lớp bơi, với số lượng trẻ em đăng ký học bơi là 21 trẻ em. Trong đó kinh phí nhà nước hỗ trợ 300.000 đồng/01 em, các em tự đóng 200.000 đồng/01 em.
3. Việc hỗ trợ can thiệp đối với trẻ em bị tai nạn, thương tích, đuối nước, bạo lực, xâm hại.
Từ năm 2022 đến nay: Trên địa bàn xã không có trường hợp trẻ em bị tai nạn đuối nước, xâm hại.
4. Công tác kiểm tra, giám sát
Chính quyền địa phương thường xuyên chỉ đạo các ban ngành chuyên môn, các thôn cơ sở tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện chính sách, pháp luật về quyền trẻ em và tình hình phòng, chống tai nạn thương tích và xâm hại trẻ em trên địa bàn xã.
IV. Tự đánh giá và kiến nghị
1. Những thuận lợi
		Công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em trong đó tập trung công tác phòng chống tai nạn thương tích và xâm hại trẻ em được cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo sâu sát, các ban nganhh ngày càng quan tâm, qua đó tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai thực hiện các hoạt động về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em trên địa bàn xã.
		UBND xã đã xâu dựng kế hoạch thực hiện công tác trẻ em ngay từ đầu năm, bố trí nguồn lực, kinh phí để thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em.
2. Những khó khăn, vướng mắc
Đời sống của nhân dân còn nhiều khó khăn nên phần lớn các gia đình tập trung vào phát triển kinh tế ít có sự quan tâm dành cho con cái.
Một số cha mẹ còn lơ là trong việc quản lý con cái, chưa quan trọng việc trang bị kỹ năng cho các cháu.
Một số trẻ không biết bơi, và chưa được dạy kỹ năng đảm bảo an toàn và xử lý tình huống khi bơi và không có kĩ năng cứu đuối.
3. Nguyên nhân
Xã Phước Cát 2 chủ yếu sản xuất nông nghiệp trồng lúa nên kênh mương, ao hồ chứa nước phục vụ tưới tiêu nhiều nên tiềm ẩn nhiều rủi ro, nguy hiểm.
Đời sống của nhân dân còn nhiều khó khăn nên phần lớn các gia đình tập trung vào phát triển kinh tế ít có sự quan tâm dành cho con cái.
Số trẻ em có các kĩ năng về bơi và phòng chống tại nạn đuối nước còn hạn chế.
4. Kiến nghị
Đề nghị bổ sung và hỗ trợ kinh phí cho cán bộ làm công tác trẻ em và cộng tác viên làm công tác trẻ em ở cấp thôn.
Trên đây là báo cáo kết quả công tác phòng, chống đuối nước, xâm hại trẻ em trong năm 2022- 2023 của UBND xã Phước Cát 2./.
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