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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Quyết định về việc áp dụng quy trình kỹ thuật và định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

	Lâm Đồng, ngày      tháng 7 năm 2025


Kính gửi:  Sở Nông nghiệp và Môi trường tỉnh Lâm Đồng
Ngày 21/7/2025, Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 192/SNNMT-MT ngày 18/7/2025 của Sở Nông nghiệp và Môi trường về việc  góp ý dự thảo Quyết định áp dụng quy trình kỹ thuật và định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định). Qua nghiên cứu nội dung dự thảo Quyết định và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
1. Về hình thức, thẩm quyền ban hành văn bản
Tại mục 7 phần I Định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt ban hành kèm theo Thông tư số 36/2024/TT-BTNMT ngày 20/12/2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định: “Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ định mức kinh tế - kỹ thuật quy định tại Thông tư này quyết định định mức kinh tế - kỹ thuật cụ thể phù hợp với thực tế, đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường thuộc phạm vi quản lý của địa phương.”
Theo quy định trên, căn cứ định mức kinh tế - kỹ thuật quy định tại Thông tư số 36/2024/TT-BTNMT ngày 20/12/2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường và thực tế của địa phương, UBND tỉnh có thẩm quyền quyết định định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt áp dụng trên địa bàn tỉnh. Định mức kinh tế - kỹ thuật này có chứa quy tắc xử sự chung, có hiệu lực bắt buộc chung, được áp dụng nhiều lần đối với các cơ quan, tổ chức có liên quan trên địa bàn toàn tỉnh. Do đó, cần tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản quy phạm pháp luật để quyết định nội dung này.
Đề nghị Sở Nông nghiệp và Môi trường nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định quy phạm pháp luật để quy định định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh theo trình tự, thủ tục của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 (sửa đổi, bổ sung), Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi, bổ sung).
2. Về nội dung dự thảo Quyết định:
Về định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt: Đề nghị cơ quan soạn thảo đối chiếu với quy định pháp luật hiện hành, tình hình quản lý nhà nước tại địa phương thuyết minh về việc đề xuất quy định định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh được thực hiện theo định mức tại Thông tư số 36/2024/TT-BTNMT. 
Bên cạnh đó, Sở Tư pháp góp ý một số nội dung sau: 

- Tại phần căn cứ pháp lý và Điều 1: Đề nghị bổ sung cụm từ “Bộ trưởng” vào trước cụm từ “Bộ Tài nguyên và Môi trường” tại căn cứ là Thông tư số 35/2024/TT-BTNMT và Thông tư số 36/2024/TT-BTNMT cho phù hợp với thẩm quyền ban hành văn bản. 

- Tại Điều 1: Đề nghị cơ quan soạn thảo bỏ cụm từ “định mức” trong cụm từ “trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng theo định mức quy định” cho phù hợp vì ngoài định mức thì tại Điều 1 còn đề cập đến áp dụng quy trình kỹ thuật.
- Tại Điều 3: Đề nghị bỏ từ “các” trong cụm từ “và các đặc khu Phú Quý” cho phù hợp.
- Đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát toàn bộ dự thảo Quyết định để chỉnh sửa lỗi chính tả, cách trình bày cho phù hợp, như: Tại khoản 2 Điều 2 có quy định “thực hiện quy trình kỹ thật”…

Trên đây là ý kiến của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định áp dụng quy trình kỹ thuật và định mức kinh tế - kỹ thuật thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng gửi Sở Nông nghiệp và Môi trường nghiên cứu, thực hiện./. 
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