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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số: 1183/STP-XDKTVB
V/v phân cấp, ủy quyền thẩm định và phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng tại các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày 31  tháng 7 năm 2024


Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Lâm Đồng.
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 1809/SXD-QHKT ngày 29/7/2024 của Sở Xây dựng “V/v phân cấp, ủy quyền thẩm định và phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng tại các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh”, qua phối hợp rà soát các quy định pháp luật liên quan đến đề nghị của Sở Xây dựng cùng với chức năng, nhiệm vụ được giao, Sở Tư pháp thông tin như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 2 Nghị định số 35/2023/NĐ-CP ngày 20/6/2023/NĐ-CP của Chính phủ “Sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định thuộc lĩnh vực quản lý Nhà nước của Bộ xây dựng”: “Sửa đổi, bổ sung khoản 4, khoản 5, bổ sung các khoản 5a, 5b, 5c, 5d và 5đ vào sau khoản 5 Điều 10 như sau: “4. Các khu vực trong khu chức năng thuộc đối tượng phải lập quy hoạch chi tiết xây dựng, khi thực hiện đầu tư xây dựng theo quy định của Luật Xây dựng thì phải lập quy hoạch chi tiết xây dựng để cụ thể hóa quy hoạch chung, quy hoạch phân khu xây dựng (đối với trường hợp quy định phải lập quy hoạch phân khu xây dựng), làm cơ sở để lập dự án đầu tư xây dựng, cấp giấy phép xây dựng và triển khai các công việc khác theo quy định của pháp luật liên quan. Đối với các lô đất có quy mô nhỏ quy định tại khoản 5 Điều này thì được lập quy hoạch chi tiết xây dựng theo quy trình rút gọn (gọi là quy trình lập quy hoạch tổng mặt bằng) theo quy định từ khoản 5a đến khoản 5đ Điều này”

Điểm 5đ quy định “5đ. Đối với các khu công nghiệp, việc lập quy hoạch xây dựng tuân thủ quy định tại Nghị định này và pháp luật về quản lý khu công nghiệp, khu kinh tế”.
Đồng thời, theo quy định tại Thông tư 02/2024/TT-BXD ngày 20/5/2024 của Bộ Trưởng Bộ Xây dựng “Hướng dẫn xác định và quản lý chi phí quy hoạch chi tiết theo quy trình rút gọn” có hiệu lực ngày 15/7/2024:
Khoản 2 Điều 1 quy định về phạm vi điều chỉnh: “2. Thông tư này áp dụng đối với tổ chức, cá nhân sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công để xác định, quản lý chi phí quy hoạch tổng mặt bằng.” 

Điều 4 quy định về thẩm quyền thẩm định, phê duyệt dự toán chi phí quy hoạch tổng mặt bằng “Cơ quan có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch tổng mặt bằng tổ chức thẩm định, phê duyệt dự toán chi phí lập, thẩm định quy hoạch, quản lý nghiệp vụ lập quy hoạch. Trường hợp Chủ đầu tư tổ chức lập quy hoạch tổng mặt bằng, thẩm quyền phê duyệt chi phí lập quy hoạch, quản lý nghiệp vụ lập quy hoạch thực hiện theo quy định quản lý chi phí đầu tư xây dựng hiện hành”.

Trên đây là một số rà soát quy định pháp luật theo chức năng, nhiệm vụ được giao của Sở Tư pháp đối với Văn bản số 1809/SXD-QHKT ngày 29/7/2024 của Sở Xây dựng để Sở Xây dựng xem xét, tổng hợp, báo cáo, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh.
Trân trọng./. 
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