3

	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP
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V/v có ý kiến đối với đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày       tháng 12 năm 2024



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 10853/UBND-LN ngày 12/12/2024 về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Qua nghiên cứu nội dung Tờ trình số 215/TTr-SNN ngày 11/11/2024 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng cùng các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Cơ sở pháp lý đối với đề nghị xây dựng Nghị quyết 
Tại Tờ trình số 215/TTr-SNN, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã đề xuất sự cần thiết ban hành Nghị quyết, cụ thể:
Theo quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định số 140/2024/NĐ-CP ngày 25/10/2024 của Chính phủ quy định về thanh lý rừng trồng quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng thuộc phạm vi quản lý của địa phương”.

Trên cơ sở đó, việc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất là có cơ sở pháp lý.
2. Ý kiến đề xuất của Sở Tư pháp

Từ những cơ sở pháp lý nêu trên và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp kính báo cáo và đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015: “1. Chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên.” và khoản 1 Điều 111 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 được sửa đổi, bổ sung tại điểm a khoản 32 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, quy định về đề nghị xây dựng nghị quyết: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp căn cứ văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên, tự mình hoặc theo đề xuất của cơ quan, tổ chức, đại biểu Hội đồng nhân dân, có trách nhiệm đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh”. Theo đó, Ủy ban nhân dân tỉnh có cơ sở xem xét trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Tuy nhiên, đối với dự thảo Tờ trình đề nghị xây dựng nghị quyết trình Thường trực HĐND tỉnh, đề nghị thực hiện theo Mẫu số 02 Phụ lục III kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ để chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Tờ trình, ví dụ:
- Tại tiêu đề, đề nghị bỏ cụm từ “về việc”.

- Tại đoạn mở đầu, đề nghị viết lại như sau: “Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định thẩm quyền quyết định thanh lý rừng trồng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng như sau:”.
- Tại khoản 1 Mục I, đề nghị bổ sung thêm cơ sở chính trị trước cơ sở pháp lý cho đầy đủ theo mẫu. Đồng thời, bổ sung rõ cơ sở thực tiễn của địa phương.
- Tại tiêu đề Mục II, đề nghị thay cụm từ “BAN HÀNH” bằng cụm từ “XÂY DỰNG”.

- Tại Mục VI, đề nghị bỏ cụm từ “Kỳ họp thứ 21” vì Kỳ họp thứ 21 là kỳ họp thường lệ HĐND tỉnh vào cuối năm 2024. Theo đó, cần đề xuất rõ “Kỳ họp thường lệ” hay “Kỳ họp chuyên đề” của năm 2025.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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