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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:          /BC-STP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày       tháng  11 năm 2024


BÁO CÁO

Thẩm định dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức cấp xã và xác định tiêu chuẩn cụ thể đối với cán bộ, công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 1555/SNV-XDCQ ngày 12/11/2024 của Sở Nội vụ về việc đề nghị thẩm định dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tuyển dụng công chức cấp xã và xác định tiêu chuẩn đối với CBCC cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sau khi nghiên cứu, đối chiếu dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức cấp xã và xác định tiêu chuẩn cụ thể đối với cán bộ, công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định) cùng các văn bản quy phạm pháp luật có nội dung liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến thẩm định đối với dự thảo như sau:
1. Về thẩm quyền, sự cần thiết ban hành văn bản
Thực hiện điểm b, c, d khoản 2 Điều 32 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP ngày 10/6/2023 của Chính phủ quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố: 

“2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có nhiệm vụ và quyền hạn:

...

b) Ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức cấp xã; hướng dẫn, kiểm tra Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức cấp xã hàng năm;

c) Quy định tiêu chuẩn cụ thể của từng chức vụ cán bộ cấp xã và từng chức danh danh công chức cấp xã theo quy định tại Điều 8 và Điều 10 Nghị định này;

d) Quy định ngành đào tạo theo yêu cầu nhiệm vụ của từng chức danh công chức cấp xã;”

Do đó, việc Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu xây dựng dự thảo Quyết định trình Ủy ban nhân dân tỉnh là cần thiết và phù hợp về thẩm quyền.

2. Về trình tự, thủ tục xây dựng văn bản

Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng đã thống nhất chủ trương tại Văn bản số 6101/UBND-TKCT ngày 14/7/2023 về việc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật cụ thể hóa các nội dung quy định tại Nghị định số 33/2023/NĐ-CP ngày 10/6/2023 của Chính phủ quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố. 
Ngoài ra, ngày 07/10/2024, Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Văn bản số 8486/UBND-NC1 về việc rsà soát, hoàn thiện dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tuyển dụng công chức và tiêu chuẩn đối với cán bộ, công chức cấp xã.
Dự thảo được xây dựng tuân thủ trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ.
3. Đối với nội dung dự thảo 

3.1. Dự thảo Quyết định

- Tại căn cứ pháp lý: Đề nghị cơ quan soạn thảo căn cứ khoản 1 Điều 61 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP để rà soát toàn bộ các văn bản được sử dụng làm căn cứ ban hành dự thảo Quyết định cho phù hợp.
- Tên gọi dự thảo: Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu để xây dựng tên gọi của dự thảo cho phù hợp, thống nhất với toàn bộ nội dung. Theo đó, đề nghị xem xét lại đối với cụm từ “xác định” trước cụm từ “tiêu chuẩn...”.
3.2. Dự thảo Quy chế kèm theo dự thảo Quyết định

- Khoản 3 Điều 2: Dự thảo quy định “Việc tuyển dụng áp dụng đối với người tham gia dự tuyển các chức danh công chức cấp xã quy định tại khoản 2 Điều này…”. Tuy nhiên, ngoài việc tuyển dụng công chức cấp xã, dự thảo còn có nội dung về tiêu chuẩn cụ thể đối với cán bộ, công chức cấp xã. Do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu bố cụ về đối tượng áp dụng cho khái quát hơn.
- Tại Điều 5, 7, 8: Dự thảo đã quy định cụ thể các tiêu chuẩn các chức vụ. Tuy nhiên, đối với các nội dung tiêu chuẩn đã được quy định tại văn bản cấp trên, cụ thể đã được quy định tại khoản 1, 3 Điều 8 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP, đề nghị không quy định lại tại dự thảo, thực hiện viện dẫn việc áp dụng cho ngắn gọn, thuận tiện cho việc tra cứu. Bởi vì, theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015: “2. Văn bản quy phạm pháp luật phải quy định cụ thể nội dung cần điều chỉnh, không quy định chung chung, không quy định lại các nội dung đã được quy định trong văn bản quy phạm pháp luật khác.”.
- Tại Điều 6: Dự thảo quy định tiêu chuẩn của từng chức vụ cán bộ cấp xã. Tuy nhiên, tại khoản 4, khoản 5 Điều 8 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP quy định: 
“4. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định cụ thể tiêu chuẩn trình độ chuyên môn, nghiệp vụ từ trung cấp trở lên đối với cán bộ cấp xã làm việc tại các xã, phường, thị trấn thuộc địa bàn miền núi, vùng cao, biên giới, hải đảo, xã đảo, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
5. Căn cứ tiêu chuẩn của từng chức vụ cán bộ cấp xã quy định tại Điều này, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định tiêu chuẩn cụ thể của từng chức vụ cán bộ cấp xã cho phù hợp với đặc điểm và yêu cầu thực hiện nhiệm vụ của từng cấp xã nhưng phải bảo đảm không thấp hơn tiêu chuẩn quy định tại Nghị định này.”.

Tuy nhiên, dự thảo được xây dựng theo hướng quy định trình độ chuyên môn, nghiệp vụ có sự phân biệt giữa xã và phường, thị trấn. Đề nghị cơ quan soạn thảo giải trình rõ cơ sở cho phù hợp, đảm bảo sự tương thích, phù hợp giữa các chức vụ.
Ngoài ra, tương tự nội dung tại Điều 5, 7, 8, đối với các nội dung đã được quy định tại văn bản cấp trên, đề nghị không quy định lại.
- Tại Điều 9: Tương tự đối với chức vụ tại Điều 6, dự thảo quy định theo hướng quy định trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của các chức danh có sự phân biệt giữa xã và phường, thị trấn. Đề nghị cơ quan soạn thảo giải trình rõ cơ sở cho phù hợp, đảm bảo sự tương thích, phù hợp giữa các chức danh và điều kiện của từng xã, phường thị trấn trên địa bàn tỉnh. Bởi vì hiện nay các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương mong muốn nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã để đáp ứng yêu cầu công việc với khối lượng lớn, chất lượng ngày càng cao nhưng quy định tiêu chuẩn tại dự thảo có sự chênh lệch, đề nghị cơ quan soạn thảo cần xem xét kỹ.
+ Ngoài ra, đối với các nội dung đã được quy định tại văn bản cấp trên, đề nghị không quy định lại.

+ Khoản 2: Dự thảo quy định “quy định tại Điều 4 và điểm a, b khoản 1 Điều 9” tuy nhiên không ghi của dự thảo Quy chế hay quy định nào, đề nghị bổ sung cho đầy đủ.
· Tại Điều 10: 
+ Khoản 2: Dự thảo quy định “…tốt nghiệp các nhóm ngành đào tạo:”. Tuy nhiên, qua rà soát, đối chiếu với quy định tại Thông tư số 09/2022/TT-BGDDT ngày 06/6/2022 Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định Danh mục thống kê ngành đào tạo của giáo dục đại học và Danh mục tại Phụ lục I kèm theo Thông tư thì một số nhóm ngành được quy định tại dự thảo chưa có sự thống nhất và phù hợp. Ví dụ: Dự thảo quy định “hành chính” tuy nhiên tại Phụ lục I kèm theo Thông tư số 09/2022/TT-BGDDT không có mã ngành đào tạo “hành chính”; dự thảo quy định “hệ thống thông tin văn phòng” nhưng tại Phụ lục I kèm theo Thông tư số 09/2022/TT-BGDDT quy định mã ngành 7340405: hệ thống thông tin quản lý… Do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát tất cả các ngành, nhóm ngành đào tạo quy định tại khoản 2 (Ngữ văn, Lưu trữ, Văn thư – Lưu trữ, quản lý nhân sự, quản trị nguồn nhân lực, khoa học xã hội và nhân văn, quản trị học).
+ Tương tự, rà soát kỹ đối với quy định tại các khoản: khoản 3 (địa chính, trắc địa, quy hoạch, quản lý đô thị, kỹ thuật đô thị, kỹ thuật hạ tầng và môi trường đô thị, kỹ thuật công trình giao thông, quản lý công trình công cộng, giao thông, tài nguyên, môi trường, địa chất, địa lý, bản đồ; ngư nghiệp, Kỹ thuật nông nghiệp, Kỹ thuật công -nông - nghiệp, Môi trường, khuyến lâm, Khoáng sản, Thủy lợi, Thủy sản), khoản 4 (tài chính), khoản 5 (chuyên ngành luật), khoản 6 (Quản lý…, thể thao; Du lịch; Văn hóa - thông tin; Truyền thông; Bảo tàng; Ngữ văn; Lao động; Tiền lương; Chính sách xã hội; Bảo trợ xã hội; Hành chính; Luật, Y tế; Tín ngưỡng, tôn giáo; Gia đình - trẻ em; Văn hóa Việt Nam; Quản lý nhân sự; Quản trị nguồn nhân lực; Kế toán, Tài chính) 
+ Ngoài ra, tại điểm b khoản 4 Điều 10 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP quy định:  

“4. Căn cứ tiêu chuẩn của từng chức danh công chức cấp xã quy định tại khoản 2 Điều này và điều kiện thực tế của địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định:

a) Tiêu chuẩn cụ thể của từng chức danh công chức cấp xã cho phù hợp với đặc điểm và yêu cầu thực hiện nhiệm vụ của từng cấp xã nhưng phải bảo đảm không thấp hơn tiêu chuẩn quy định tại Nghị định này;

b) Ngành đào tạo phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ của từng chức danh công chức cấp xã trong từng kỳ tuyển dụng;”
Đối chiếu với quy định nêu trên thì việc quy định chung theo nhóm ngành đào tạo như tại dự thảo chưa phù hợp với quy định tại điểm b khoản 4 Điều 10 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP và Thông tư số 09/2022/TT-BGDDT. Do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát thật kỹ ngành đào tạo phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ từng chức danh cho phù hợp quy định hiện hành cũng như thực tế của từng địa phương nhằm thuận tiện, tránh gây khó khăn trong “công tác quy hoạch, bầu cử, tuyển dụng, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng, xếp lương, nâng bậc lương và thực hiện các chế độ, chính sách khác theo quy định của pháp luật công” đã được xác định tại Điều 3 của dự thảo.
- Đối với quy định tại Chương III: Tương tự nội dung thẩm định đối với Điều 5, 7, 8 nêu trên, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu theo hướng không quy định lại những nội dung đã được quy định tại văn bản cấp trên, có thể viện dẫn việc áp dụng cho ngắn gọn, tránh bỏ sót hoặc thêm nội dung. Ví dụ:
+ Tại điểm a khoản 2 Điều 12: Dự thảo quy định “2. Thực hiện tuyển dụng bằng hình thức xét tuyển đối với người đăng ký dự tuyển có đủ điều kiện, tiêu chuẩn, cụ thể:

a) Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã;”
Tuy nhiên, tại Điều 10 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, quy định: 
“Điều 10. Đối tượng xét tuyển công chức
1. Việc tuyển dụng công chức thông qua hình thức xét tuyển do cơ quan có thẩm quyền tuyển dụng công chức quyết định và được thực hiện riêng đối với từng nhóm đối tượng sau đây:

a) Người cam kết tình nguyện làm việc từ 05 năm trở lên ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn;

b) Người học theo chế độ cử tuyển theo quy định của Luật Giáo dục, sau khi tốt nghiệp về công tác tại địa phương nơi cử đi học;

c) Sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, nhà khoa học trẻ tài năng.”

Vì vậy, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu lại đối với nội dung quy định tại dự thảo cho phù hợp.

+ Tại điểm a khoản 1 Điều 18: Dự thảo quy định “1. Hội đồng tuyển dụng công chức có các nhiệm vụ, quyền hạn sau:

a) Thành lập các bộ phận giúp việc: Ban kiểm tra Phiếu đăng ký dự tuyển, Ban đề thi, Ban coi thi, Ban phách, Ban chấm thi, Ban chấm phúc khảo (nếu có), Ban phỏng vấn, quyết định số lượng thành viên tham gia các ban phù hợp với số lượng thí sinh dự thi.”
Tuy nhiên, tại điểm a khoản 3 Điều 7 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP được sửa đổi tại điểm a khoản 3 Điều 1 Nghị định số 116/2024/NĐ-CP ngày 17/9/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2020 quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Nghị định số 06/2023/NĐ-CP ngày 21 tháng 02 năm 2023 quy định về kiểm định chất lượng đầu vào công chức, quy định: “a) Căn cứ vào hình thức tuyển dụng và yêu cầu công việc quyết định việc thành lập bộ phận giúp việc phù hợp trong số các bộ phận sau…”.
Đề nghị xem xét lại cho phù hợp, đầy đủ.

+ Tại điểm g khoản 4 Điều 21: Dự thảo quy định thiếu nội dung “Việc nhập dữ liệu đề thi chỉ được thực hiện trong vòng 24 giờ trước thời điểm bắt đầu ca thi đầu tiên và được lập biên bản có xác nhận của các bên tham gia.” so với quy định tại điểm b khoản 2 Điều 20 Quy chế ban hành kèm theo Thông tư số 06/2020/TT-BNV ngày 02/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ ban hành Quy chế tổ chức thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức, thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức; Nội quy thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức, thi nâng ngạch công chức, thi hoặc xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức.
Đồng thời, dự thảo chỉ quy định “Kiểm tra máy vi tính tại phòng thi trước khi thi và trong quá trình thi”, theo đó quy định thiếu nội dung so với điểm c khoản 2 Điều 20 Quy chế ban hành kèm theo Thông tư số 06/2020/TT-BNV: “Kiểm tra máy vi tính trong phòng thi trước, trong và sau quá trình thi.”.

Ngoài ra, dự thảo còn quy định thêm nội dung “Kết thúc mỗi ca thi, tiến hành in bài thi của thí sinh, niêm phong túi đựng bài thi (có chữ ký của hai giám thị) và bàn giao cho Trưởng ban coi thi. Khi bàn giao phải lập thành biên bản và cùng ký xác nhận;”. Đề nghị cơ quan soạn thảo giải trình thêm đối với nội dung này.
+ Tại khoản 3 Điều 33: Tương tự nội dung tại điểm a khoản 2 Điều 12, đề nghị cơ quan soạn thảo giải trình thêm đối với nội dung này để quy định được phù hợp, đặc biệt đối với quy định “Trường hợp số người dự tuyển Chỉ huy trưởng Quân sự cấp xã nhiều hơn chỉ tiêu cần tuyển dụng thì Hội đồng xét tuyển đề nghị tuyển người có trình độ chuyên môn cao hơn, tiếp đến là kết quả học tập cao hơn.”.

+ Tại Điều 39:
* Thứ nhất, điểm d khoản 1: Dự thảo quy định “Người đã từng là cán bộ, công chức cấp xã sau đó được cấp có thẩm quyền điều động, luân chuyển giữ các vị trí công tác không phải là cán bộ, công chức tại các cơ quan, tổ chức khác.”. Tuy nhiên, tại điểm d khoản 1 Điều 14 Nghị định số 33/2023/NĐ-CP quy định: 
“1. Đối tượng tiếp nhận:

…
d) Người đã từng là cán bộ, công chức (bao gồm cả cán bộ, công chức cấp xã) sau đó được cấp có thẩm quyền điều động, luân chuyển giữ các vị trí công tác không phải là cán bộ, công chức tại các cơ quan, tổ chức khác.”

Theo đó, việc quy định như tại dự thảo sẽ thiếu trường hợp từng là cán bộ, công chức nói chung khác (ngoài cấp xã). Vì vậy, đề nghị xem xét lại cho đảm bảo với quy định nêu trên.

Ngoài ra, cần xem xét thêm đối với đối tượng “Chủ tịch Hội đồng thành viên, Chủ tịch Hội đồng quản trị, Chủ tịch công ty, Thành viên Hội đồng thành viên, Thành viên Hội đồng quản trị, Kiểm soát viên, Tổng giám đốc, Phó Tổng giám đốc, Giám đốc, Phó giám đốc, Kế toán trưởng và người đang giữ chức vụ, chức danh quản lý từ cấp phòng trở lên trong doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ, doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ trên 50% vốn điều lệ hoặc tổng số cổ phần có quyền biểu quyết;” tại điểm d khoản 1 Điều 18 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP được sửa đổi tại khoản 11 Điều 1 Nghị định số 116/2024/NĐ-CP.

* Thứ hai, tại điểm a khoản 2: Dự thảo quy định “a) Trường hợp quy định tại các điểm a, b khoản 1 Điều này phải có đủ 05 năm công tác trở lên theo đúng quy định của pháp luật, có đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc (không tính thời gian tập sự, thử việc, nếu không liên tục và chưa nhận trợ cấp bảo hiểm xã hội 01 lần thì được cộng dồn, kể cả thời gian công tác nếu có trước đó ở vị trí công việc quy định tại các điểm a, b khoản 1 Điều này), làm công việc có yêu cầu trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp với công việc ở vị trí việc làm dự kiến tiếp nhận;”

Đồng thời, tại khoản 5 dự thảo quy định: “5. Không thành lập Hội đồng kiểm tra, sát hạch đối với các trường hợp sau:

Tiếp nhận các trường hợp quy định tại điểm c và điểm d khoản 1 Điều này vào công chức cấp xã;”
Tuy nhiên, tại điểm a khoản 2 Điều 18 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP được sửa đổi tại khoản 11 Điều 1 Nghị định số 116/2024/NĐ-CP, quy định: “a) Trường hợp quy định tại các điểm a, b và c khoản 1 Điều này phải có đủ 05 năm công tác trở lên theo đúng quy định của pháp luật, có đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc (không tính thời gian tập sự, thử việc, nếu không liên tục và chưa nhận trợ cấp bảo hiểm xã hội 01 lần thì được cộng dồn, kể cả thời gian công tác nếu có trước đó ở vị trí công việc quy định tại các điểm a, b, c và d khoản 1 Điều này), làm công việc có yêu cầu trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp với công việc ở vị trí việc làm dự kiến tiếp nhận;”. Theo đó, điểm b của khoản này quy định đối tượng là “Cán bộ, công chức cấp xã” nhưng tại dự thảo thì đối tượng tại điểm c khoản 1 Điều 39 là “Người thôi giữ chức vụ cán bộ ở cấp xã (trừ hình thức kỷ luật bãi nhiệm)” lại không thuộc trường hợp phải đáp ứng tiêu chuẩn, điều kiện theo điểm a khoản 2 Điều 18 Nghị định số 138/2020/NĐ-CP được sửa đổi tại khoản 11 Điều 1 Nghị định số 116/2024/NĐ-CP (có nghĩa không thuộc điểm a khoản 2 Điều 39 dự thảo). Đề nghị cơ quan soạn thảo xem xét lại cho phù hợp theo quy định nêu trên.
* Thứ ba, tại Điều 40, thiếu nội dung “Chậm nhất trước 05 ngày làm việc tính đến ngày tổ chức vòng thi, phần thi, môn thi, Hội đồng có trách nhiệm gửi thông báo triệu tập thí sinh dự thi hoặc xét. Nội dung thông báo triệu tập ghi rõ thời gian, địa điểm làm thủ tục dự thi, thu lệ phí thi; thời gian, địa điểm tổ chức ôn tập (nếu có); thời gian, địa điểm tổ chức thi; hình thức thi, thời gian tổ chức các vòng thi, phần thi, môn thi và các nội dung khác liên quan” so với quy định tại Điều 12 Quy chế ban hành kèm theo Thông tư số 06/2020/TT-BNV.
* Thứ tư, đề nghị sắp xếp thứ tự các quy định cho phù hợp, ví dụ đưa quy định về công tác xây dựng đề thi lên trước quy định về công tác khai mạc kỳ thi, tổ chức họp ban coi thi, cách bố trí, sắp xếp phòng thi.
Ngoài ra, tại các điều của Mục 8, các quy định đã được quy định của văn bản cấp trên đề nghị quy định theo hướng viện dẫn áp dụng.

* Thứ năm, tại điểm b, c khoản 8 Điều 44, dự thảo quy định chưa cụ thể nhưu tại điểm b, c khoản 2 Điều 13 Quy chế ban hành kèm theo Thông tư số 06/2020/TT-BNV. Đề nghị xem xét lại cho đảm bảo.
* Thứ sáu, tại điểm a khoản 4 Điều 49, dự thảo quy định “4. Chấm phúc khảo:

a) Việc chấm phúc khảo thi viết trên giấy được thực hiện như thi viết trên giấy quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều này.”. Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu lại quy định này cho đảm bảo.
Ngoài các nội dung nêu trên, đề nghị Sở Nội vụ rà soát toàn bộ nội dung dự thảo để từng quy định tại dự thảo được đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế và quy định của pháp luật hiện hành có liên quan. 
4. Về thể thức, kỹ thuật soạn thảo văn bản

Thể thức, kỹ thuật cơ bản tuân thủ quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, Nghị định số 154/2020/NĐ-CP; Nghị định số 59/2024/NĐ-CP; Mẫu số 19 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP. Tuy nhiên, Sở Tư pháp có một số ý kiến như sau:

4.1. Đối với dự thảo Quyết định

Đề nghị sử dụng kiểu chữ nghiêng đối với phần căn cứ pháp lý cho phù hợp với quy định tại khoản 3 Điều 61 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP.
4.2. Đối với dự thảo Quy chế

- Đề nghị in nghiêng đối với cụm từ trong ngoặc đơn dưới tên gọi của dự thảo “Kèm theo Quyết định số …”.

- Tại Điều 15: Đề nghị khi viện dẫn văn bản lần đầu là “Nghị định số 116/2024/NĐ-CP ngày 17 tháng 9 năm 2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2020 quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Nghị định số 06/2023/NĐ-CP ngày 21 tháng 02 năm 2023 quy định về kiểm định chất lượng đầu vào công chức” cần tuân thủ quy định tại khoản 1 Điều 75 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 16 Điều 1 Nghị định số 154/2020/NĐ-CP) được sửa đổi, bổ sung tại khoản 24 Điều 1 Nghị định số 59/2024/NĐ-CP, cụ thể: “1. Khi viện dẫn lần đầu văn bản có liên quan, phải ghi đầy đủ tên loại văn bản, số, ký hiệu văn bản; ngày, tháng, năm thông qua hoặc ký ban hành văn bản; tên cơ quan, người có thẩm quyền ban hành văn bản và tên gọi văn bản. Trong lần viện dẫn tiếp theo, đối với luật, pháp lệnh, ghi đầy đủ tên loại văn bản, tên gọi của văn bản; đối với các văn bản khác, ghi tên loại, số, ký hiệu của văn bản đó.”.
- Tại điểm b khoản 3 Điều 49: Đề nghị bỏ một từ “ban” trong cụm từ “Trưởng ban ban phỏng vấn cùng ký,…”.
4.2. Đối với dự thảo Tờ trình

- Trên cơ sở các nội dung điều chỉnh tại dự thảo, đề nghị cơ quan soạn thảo thuyết minh, giải trình và chỉnh sửa tại Tờ trình cho phù hợp, thống nhất.

- Mẫu Tờ trình: Chưa đảm bảo theo Mẫu, đề nghị cơ quan soạn thảo chỉnh sửa cho phù hợp với Mẫu số 3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP. 
5. Kết luận

Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu ý kiến thẩm định để hoàn thiện dự thảo; sau đó Dự thảo đủ điều kiện tiếp tục trình Ủy ban nhân dân xem xét, quyết định. 

Ngoài ra, đề nghị cơ quan soạn thảo có trách nhiệm giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo, đồng thời gửi báo cáo giải trình, tiếp thu kèm theo dự thảo văn bản đã được chỉnh lý đến Sở Tư pháp khi trình Ủy ban nhân dân dự thảo Quyết định theo quy định tại khoản 5 Điều 130 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 được bổ sung tại khoản 40 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020.

Trên đây là Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định ban hành Quy chế tổ chức tuyển dụng công chức cấp xã và xác định tiêu chuẩn đối với cán bộ, công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở Tư pháp gửi Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng./.
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