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BÁO CÁO
Báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của Ban chấp hành Trung ương Đảng

Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 1146/SLĐTBXH-CSNCC&BHXH ngày 18/9/2024 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Lâm Đồng về việc báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của Ban chấp hành Trung ương Đảng, căn cứ chức năng và nhiệm vụ, Sở Tư pháp báo cáo như sau:
	1. Công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức, giáo dục pháp luật 
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới; Kế hoạch số 19-KH/TW ngày 27/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới; Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 09/5/2024 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023, Hội nghị lần thứ tám Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới; Chương trình hành động số 78-CTr/TU ngày 11/3/2024 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới…
Triển khai Kế hoạch số 6121/KH-UBND ngày 22/7/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 09/5/2024 của Chính phủ và Chương trình hành động số 78-CTr/TU ngày 11/3/2024 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới, Lãnh đạo Sở Tư pháp thường xuyên tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 42-NQ/TW, Kế hoạch số 19-KH/TW, Nghị quyết số 68/NQ-CP, Chương trình hành động số 78-CTr/TU của Trung ương và tỉnh đến đội ngũ công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở; thực hiện lồng ghép trong các buổi sinh hoạt pháp luật, chào cờ đầu tuần đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động của Sở.
Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh đã ban hành Văn bản số 21/HĐPH ngày 31/01/2024 phổ biến các luật, nghị quyết mới được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 6, Kỳ họp bất thường lần thứ 5; Chỉ thị số 23/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và triển khai một số nhiệm vụ phổ biến, giáo dục pháp luật dịp Tết Giáp Thìn 2024; Kế hoạch số 867/KH-HĐPH ngày 29/01/2024 triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024; Quyết định số 492/QĐ-UBND ngày 20/3/2024 về việc thay đổi thành viên và chức danh của thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lâm Đồng và Quyết định số 533/QĐ-UBND ngày 27/3/2024 công nhận mới và miễn nhiệm báo cáo viên pháp luật tỉnh Lâm Đồng; Kế hoạch số 2802/KH-UBND ngày 10/4/2024 thực hiện Đề án “Phát huy vai trò của Hội Luật gia các cấp trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2024 - 2030” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Xây dựng và lấy ý kiến góp ý và trình UBND tỉnh xem xét ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Kế hoạch số 4852/KH-UBND ngày 14/6/2024 triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Kế hoạch số 5973/KH-UBND ngày 17/7/2024 triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2024 - 2030” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng… 
Ban hành Văn bản số 94/HĐPH ngày 05/09/2024 của Hội đồng Phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh triển khai thực hiện Quyết định số 1143/QĐ-BTP ngày 20/6/2024 thay thế Quyết định số 1723/QĐ-BTP về hướng dẫn nội dung tiêu chí, chỉ tiêu "TCPL" trong đánh giá nông thôn mới và đô thị văn minh; văn bản số 1195/STP-TH&PBGDPL 01/08/2024 cử công chức tham gia Đoàn làm việc về kết quả triển khai thực hiện huyện nông thôn mới năm 2024.
Phối hợp với Ban Dân tộc để tổ chức Hội thi tìm hiểu pháp luật về lĩnh vực công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024, Sở đã xây dựng dự toán kinh phí tổ chức Hội thi tìm hiểu pháp luật về lĩnh vực công tác dân tộc cấp tỉnh và kinh phí tham gia Hội thi khu vực trình UBND tỉnh phê duyệt; ban hành Văn bản đề nghị thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Tổ Thư ký Hội thi;…
Sở đã tổ chức Tọa đàm về công tác đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật đối với cấp xã và cấp huyện tại 04 cụm trên địa bàn tỉnh cho gần 500 đại biểu tham dự; tổ chức 08 Hội nghị tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý các xã thuộc huyện Đam Rông, Di Linh, Lâm Hà, Đơn Dương, Lạc Dương và thành phố Đà Lạt với sự tham gia của gần 800 đại biểu là hội viên các Hội, tổ trưởng và hòa giải viên, già làng trưởng thôn. 
Sở Tư pháp đã ban hành Văn bản số 61/STP-TH&PBGDPL ngày 15/01/2024 góp ý dự thảo Kế hoạch triển khai hỗ trợ các hộ gia đình nghèo, cận nghèo, gia đình chính sách xã hội và các đối tượng chính sách có ít nhất 1 thiết bị thông minh đến năm 2025 tại Lâm Đồng.
Đồng thời thực hiện cập nhật, đăng tải các tin bài liên quan đến công tác PBGDPL đã được triển khai thực hiện lên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh và một số công tác chuyên môn khác. Đăng tải toàn bộ 40 câu hỏi đáp về lĩnh vực quyền con người, người việt nam định cư ở nước ngoài; phổ biến các luật, nghị quyết mới được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 7 và tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật về một số vấn đề dư luận quan tâm.
2. Công tác phối hợp và nâng cao chất lượng PBGDPL trên các phương tiện thông tin đại chúng
Sở Tư pháp đã ban hành Quyết định số 76/QĐ-STP ngày 18/7/2024 về việc chỉ định đơn vị thực hiện biên tập, đăng tải và duy trì đăng tải các chương trình phổ biến, tuyên truyền pháp luật trên kênh truyền hình Online năm 2024, các lĩnh vực hỗ trợ chính sách pháp luật cho doanh nghiệp, công tác hòa giải, an toàn giao thông, bình đẳng giới, phòng chống ma túy, mua bán người, phòng, chống bạo lực gia đình, chuẩn tiếp cận pháp luật, quyền con người… Trong đó phê duyệt chỉ định Báo Lâm Đồng thực hiện biên tập, đăng tải và duy trì đăng tải các chương trình phổ biến, tuyên truyền pháp luật trên kênh truyền hình online năm 2024.
2. Tồn tại, hạn chế
Công tác phổ biến, giáo dục phổ biến Nghị quyết số 42-NQ/TW và các văn bản hướng dẫn thi hành đã được triển khai nhưng chủ yếu là lồng ghép tại các hội nghị phổ biến pháp luật khác dẫn tới hiệu quả chưa cao.

[bookmark: _GoBack]3. Một số kiến nghị 
Nâng cao vai trò của các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương trong thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến phổ biến Nghị quyết số 42-NQ/TW và các văn bản hướng dẫn thi hành cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại cơ quan, đơn vị và Nhân dân trên địa bàn tỉnh.
Trên đây là báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 của Ban chấp hành Trung ương Đảng của Sở Tư pháp, kính gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh tổng hợp./.
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