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	 UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP


Số:     /BC-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng  5 năm 2025


BÁO CÁO

Kết quả việc thực hiện dân chủ ở cơ sở 6 tháng đầu năm,

nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2025

Thực hiện Văn bản số 616-SNV-XDCQ&CCHC ngày 22/5/2025 của Sở Nội vụ về báo cáo kết quả thực hiện dân chủ ở cơ sở 6 tháng đầu năm 2025. Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I. KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh, thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quyết định số 411/QĐ-UBND ngày 27/02/2025 của UBND tỉnh.

Đảng ủy, Lãnh đạo Sở thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác quy chế dân chủ ở cơ sở. Cụ thể, tất cả các phòng, đơn vị thuộc Sở đều quan tâm kết hợp triển khai thực hiện gắn liền với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị; đẩy mạnh cải cách hành chính, cải tiến phương pháp làm việc; trợ giúp pháp lý; giải quyết khiếu nại tố cáo; nâng cao tinh thần trách nhiệm trong giải quyết công việc và thái độ phục vụ nhân dân; dân chủ trong nội bộ cơ quan. 

II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, tổ chức đảng
Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở năm 2022 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2023, gồm 06 chương, 91 điều quy định cụ thể về quyền và nghĩa vụ của công dân, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong thực hiện dân chủ ở cơ sở; quyền kiểm tra, giám sát, kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo, khởi kiện đối với các quyết định, hành vi vi phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở; quyền thụ hưởng của công dân về thành quả phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và nghĩa vụ kịp thời phản ánh, kiến nghị, báo cáo cơ quan có thẩm quyền khi phát hiện hành vi vi phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở. 

Sở Tư pháp đã ban hành Quyết định số 233/QĐ-STP ngày 05/11/2024 ban hành Quy chế thực hiện dân chủ ở Sở Tư pháp. Nhằm bảo đảm sự chỉ đạo thống nhất giữa các phòng, đơn vị trong việc thi hành Luật. Nội dung công việc gắn với trách nhiệm, vai trò của cơ quan, đơn vị được phân công chủ trì trong việc phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn, kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện triển khai thi hành Luật.

Sở Tư pháp đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt nội dung Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 18/2/1998 của Bộ Chính trị về xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở; Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW; Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập và các văn bản chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tỉnh ủy, UBND tỉnh Lâm Đồng liên quan đến việc thực hiện QCDC. Đặc biệt là Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lâm Đồng lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.

Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở luôn được Đảng ủy, Lãnh đạo Sở quan tâm, đưa vào Nghị quyết lãnh đạo của Đảng ủy và Kế hoạch, chương trình công tác của Sở. Tất cả các phòng, đơn vị thuộc Sở đã quan tâm kết hợp triển khai thực hiện Luật Thực hiện dân chủ ở Sở gắn liền với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị; các phong trào thi đua; đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; cải cách hành chính, cải tiến phương pháp làm việc; thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí; nâng cao tinh thần trách nhiệm trong giải quyết công việc và thái độ phục vụ nhân dân. Vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan được chú trọng, thể hiện tính tiên phong, gương mẫu.

Đồng thời nhằm tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật các nội dung của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở 2022, Sở Tư pháp đã thực hiện sinh hoạt pháp luật vào sáng thứ 2 đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động thuộc Sở nhằm quán triệt, chỉ đạo thực hiện nội dung của Luật và các văn bản có liên quanSở tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 788/KH-UBND ngày 23/01/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai nhiệm vụ công tác Tư pháp trọng tâm năm 2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Kế hoạch số 751/KH-UBND ngày 22/01/2025 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật và quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh năm 2025…; trình Chủ tịch Hội đồng phối hợp PBGDPL ban hành Kế hoạch số 889/KH-UBND ngày 03/02/2025 triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2025 để thực hiện quán triệt, chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn của Sở.
 Ngoài ra, Sở đã ban hành Kế hoạch số 13/KH-STP ngày 26/2/2025 triển khai thực hiện công tác dân vận, dân chủ năm 2025.
2. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện của cơ quan 
Thực hiện Kế hoạch số 4258/KH-UBND ngày 15/5/2023 của UBND tỉnh về triển khai thi hành Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng tại cơ quan, đơn vị, địa phương, Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 46/KH-STP ngày 27/7/2023 về việc triển khai thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở trong hoạt động của Sở Tư pháp. 

Với vai trò là cơ quan Thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh đã ban hành văn bản phổ biến các luật, nghị quyết mới được Quốc hội thông qua, tiếp tục thực hiện Quyết định số 977/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”; ban hành Kế hoạch số 42/KH-STP ngày 16/5/2025 thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ” giai đoạn 2017-2027 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2025...

Tiến hành rà soát, nâng cao hiệu quả công tác xây dựng mô hình, điển hình trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc tại cơ quan, đơn vị. 
Đồng thời thực hiện cập nhật, đăng tải các tin bài liên quan đến công tác PBGDPL đã được triển khai thực hiện lên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh và một số công tác chuyên môn khác.
Sở đã ban hành Kế hoạch số 01/KH-STP ngày 02/01/2025 Đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức năm 2025; thông báo số lượng biên chế công chức; người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước tại các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Tư pháp năm 2024; báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ và đánh giá, xếp loại tập thể lãnh đạo, quản lý và cơ quan, đơn vị năm 2024, báo cáo việc thực hiện công vụ của cán bộ, công chức trong việc giải quyết thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ hành chính công cho cá nhân, tổ chức; ban hành kế hoạch số 12/KH-STP ngày 26/02/2025 về  kiểm tra công vụ năm 2025 của Sở Tư pháp.

Nhằm kiện toàn đội ngũ cán bộ tư pháp, Sở Tư pháp thường xuyên rà soát đội ngũ cán bộ làm công tác tư pháp, đặc biệt chú trọng cán bộ lãnh đạo chủ chốt và đội ngũ cán bộ có chức danh tư pháp; Kế hoạch định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với công chức, viên chức Sở Tư pháp năm 2025; đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lâm Đồng” đợt 1/2025…

Trong kỳ báo cáo, Sở Tư pháp thường xuyên cử công chức tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn, các hội nghị, hội thảo... do Bộ Tư pháp và địa phương tổ chức nhằm nâng cao về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị… đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.
Đối với công tác kiểm soát quyền lực, phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ tại Sở Tư pháp thường được thực hiện qua hình thức giám sát thường xuyên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao. Sở Tư pháp không thực hiện riêng cuộc giám sát nào cụ thể liên quan đến kiểm soát quyên lực trong công tác cán bộ. Qua giám sát, theo dõi Sở Tư pháp chưa có tập thể, cá nhân nào vi phạm các quy định về kiểm soát quyền lực. Những nội dung không được làm hoặc bị nghiêm cấm để kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ đã được thực hiện nghiêm túc trong cấp ủy, tổ chức đảng, tập thể lãnh đạo Sở.
Trong 06 tháng đầu năm, triển khai kế hoạch số 38/KH-STP; kế hoạch số 39/KH-STP ngày 08/5/2025 của Sở Tư pháp, đã phối hợp với Hội nông dân của hai thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc, huyện Bảo Lâm và Lạc Dương tổ chức thành công 04 hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho Câu lạc bộ “Nông dân với pháp luật” và 01 Hội nghị triển khai Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân giai đoạn 2022-2030 năm 2025, với gần 600 lượt người tham dự.
3. Hoạt động của Ban chỉ đạo thực hiện QCDC ở cơ sở
Sở đã kiện toàn Ban chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở theo Quyết định số 148/QĐ-STP ngày 18/7/2024 gồm 07 đồng chí, giúp giám đốc trong việc chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ trong cơ quan Sở Tư pháp. 
Sở ban hành quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở theo Quyết định số 233/QĐ-STP ngày 05/11/2024.
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN DÂN CHỦ Ở CƠ QUAN
1. Đánh giá việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan; trách nhiệm của công chức, viên chức, người lao động bàn và quyết định, tham gia ý kiến, kiểm tra, giám sát

Người đứng đầu Sở Tư pháp đã thực hiện đúng chức trách, nhiệm vụ, quyền hạn của mình, quan tâm xây dựng đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, đơn vị, thực hiện tốt chế độ sinh hoạt định kỳ. Chú trọng lãnh đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác dân vận của cơ quan, đơn vị, thực hiện Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. Nêu cao tinh thần tự giác, lắng nghe, khiêm tốn học hỏi, nêu cao ý thức phục vụ nhân dân; không có thái độ quan liêu, cửa quyền, hách dịch và các hành vi nhũng nhiễu, gây phiền hà. Nêu cao ý thức trách nhiệm, tận tụy với công việc, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao ở cơ quan, đơn vị. Người đứng đầu cấp ủy, Lãnh đạo Sở đã tích cực đổi mới lề lối làm việc, lãnh đạo, chỉ đạo cải cách hành chính, chấn chỉnh thái độ phục vụ nhân dân; tăng cường tiếp xúc, đối thoại trực tiếp với nhân dân, lắng nghe dân, lấy sự hài lòng của người dân làm thước đo chất lượng, hiệu quả công việc.

 Hội nghị công chức, viên chức hàng năm có các nội dung như: Kiểm điểm việc thực hiện các nghị quyết, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của cơ quan; đánh giá, tổng kết và kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan trong việc thực hiện kế hoạch công tác năm; giải đáp những thắc mắc, kiến nghị của công chức, viên chức cũng như bàn biện pháp cải tiến điều kiện làm việc, nâng cao đời sống của công chức, viên chức, người lao động của Sở; Khen thưởng cá nhân, tập thể của cơ quan, đơn vị có thành tích trong công tác; phát động phong trào thi đua…
2. Kết quả thực hiện dân chủ gắn với việc thực hiện các nghị quyết của Trung ương về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ công chức, viên chức và tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập

Triển khai thực hiện Nghị định số 178/2024/NĐ-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ về chính sách, chế độ đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và lực lượng vũ trang trong thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; Nghị định số 67/2025/NĐ-CP ngày 15/3/2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số diều của Nghị định số 178/2024/NĐ-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ về chính sách, chế độ đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và lực lượng vũ trang trong thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; Văn bản số 2731/UBND-NC1 ngày 21/3/2025 của UBND tỉnh hướng dẫn tiêu chí đánh giá, giải quyết chính sách chế độ nghỉ việc theo quy định tại Nghị định số 178/2024/NĐ-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ.

 Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng có 02 công chức lãnh đạo, quản lý trong Sở có nguyện vọng nghỉ việc theo Nghị định số 178/2024/NĐ-CP và Nghị định số 67/2025/NĐ-CP trong năm 2025 do thuộc đối tượng là công chức lãnh đạo, quản lý trong cơ quan chịu sự tác động trực tiếp của việc sắp xếp tổ chức bộ máy, có nguyện vọng nghỉ việc để tạo điều kiện thuận lợi trong việc sắp xếp số lượng CBCCVC lãnh đạo, quản lý.

 3. Kết quả công tác cải cách hành chính; công tác tiếp công dân, đối thoại, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo

a) Công tác cải cách hành chính

Nhằm triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm công tác cải cách hành chính năm 2025 theo mục tiêu, nhiệm vụ đã đặt ra trong xây dựng các chương trình, kế hoạch của Sở Tư pháp.
Căn cứ Quyết định số 2139/QĐ-UBND ngày 30/12/2024 của UBND tỉnh về ban hành Kế hoạch cải cách hành chính năm 2025, Sở Tư pháp đã ban hành các văn bản triển khai thực hiện như: Kế hoạch số 02/KH-STP ngày 08/01/2025 về Cải cách hành chính năm 2025; Kế hoạch số 04/KH-STP ngày 09/01/2025 về Tuyên truyền Cải cách hành chính năm 2025; Kế hoạch số 06/KH-STP ngày 22/01/2025 về Kiểm soát thủ tục hành chính năm 2025.

Tiếp tục quán triệt và triển khai các nội dung về Hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính năm 2025 tại các cuộc họp giao ban, hội nghị công chức, viên chức, sinh hoạt ngày pháp luật sáng thứ hai hàng tuần, qua mạng nội bộ Eoffice, eGov, trên cổng thông tin điện tử của Sở về đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, quy định pháp luật của Nhà nước và văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Sở Nội vụ về công tác cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính. Trong đó, tập trung chỉ đạo các phòng chuyên môn, đơn vị thuộc Sở kiểm tra, rà soát các thủ tục hành chính liên quan đến ngành, lĩnh vực để kịp thời kiến nghị sửa đổi, bổ sung những thủ tục hành chính còn vướng mắc, bất cập hoặc đề nghị bãi bỏ, thay thế những thủ tục hành chính không còn phù hợp với quy định pháp luật; đơn giản hóa các thủ tục hành chính theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức trong giải quyết hồ sơ, vụ việc có liên quan nhất là đẩy mạnh triển khai thực hiện thủ tục hành chính toàn trình; công khai đầy đủ TTHC trên website của Sở và tại Trung tâm Phục vụ Hành chính công tỉnh, Cổng dịch vụ công quốc gia; niêm yết công khai địa chỉ, số điện thoại tiếp nhận ý kiến phản ánh, kiến nghị về quy định hành chính và hành vi hành chính theo quy định.
Đến nay Sở Tư pháp đăng tải 133 TTHC trên Trang thông tin điện tử của Sở (trong đó, Lĩnh vực Bổ trợ tư pháp 112 thủ tục, Hành chính tư pháp 21 thủ tục).
b) Công tác tiếp công dân, đối thoại, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo

- Công tác tiếp dân:

Sở Tư pháp đã ban hành thông báo lịch tiếp công dân năm 2025 theo quy định. Tổ chức, thực hiện công tác tiếp công dân thường xuyên và tiếp định kỳ của Giám đốc Sở. 

Trong kỳ báo cáo, không phát sinh trường hợp nào.

- Tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo

 Số đơn nhận: 20 đơn (trong đó: 12 đơn phản ánh kiến nghị; 07 đơn tố cáo và 01 đơn khiếu nại)

 Kết quả giải quyết

Trả lời và hướng dẫn công dân: 01 đơn phản ánh kiến nghị; 01 đơn tố cáo và 01 đơn khiếu nại;

Chuyển đơn: 07 đơn đơn phản ánh kiến nghị; 03 đơn tố cáo 

Quyết định số 21/QĐ-STP ngày 21/01/2025 tạm đình chỉ giải quyết tố cáo

Thông báo số 39/TB-STP ngày 21/3/2025 không thụ lý tố cáo

Lưu: 04 đơn phản ánh kiến nghị; 01 đơn tố cáo

Ngoài ra, Thanh tra Sở đã tham mưu Lãnh đạo Sở tổng hợp toàn bộ nội dung vụ việc và rà soát căn cứ pháp lý đối với việc giải quyết 02 đơn kiến nghị của 02 doanh nghiệp về việc tham gia đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (Báo cáo số 140/BC-STP ngày 26/4/2025 gửi Thường trực Tỉnh ủy Lâm Đồng).

Tham mưu lãnh đạo Sở tổ chức tiếp công dân theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 3631/UBND-TD ngày 10/4/2025 về việc xử lý đơn của công dân và Văn bản số 4354/UBND-TD ngày 26/4/2025 về việc xử lý đơn của công dân; (Báo cáo số 55/BC-STP ngày 28/4/2025 về kết quả tiếp công dân thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh).

Trong kỳ báo cáo, chưa phát hiện trường hợp nào có dấu hiệu, hành vi tham nhũng, lãng phí trong cơ quan, đơn vị.

4. Kết quả tổ chức hội nghị công chức, viên chức, người lao động; việc rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng và thực hiện các quy chế, quy định theo Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở
a) Việc tổ chức Hội nghị công chức, viên chức

Hằng năm, Sở Tư pháp đã tổ chức thành công hội nghị công chức, viên chức, người lao động theo quy định; trong đó, có các nội dung như: Kiểm điểm việc thực hiện các nghị quyết, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của cơ quan; đánh giá, tổng kết và kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan trong việc thực hiện kế hoạch công tác năm 2024; thảo luận, bàn biện pháp thực hiện kế hoạch công tác năm 2025 của cơ quan; báo cáo tình hình kinh phí hoạt động của cơ quan; Nghe ý kiến đóng góp công chức, viên chức; giải đáp những thắc mắc, kiến nghị của công chức, viên chức cũng như bàn biện pháp cải tiến điều kiện làm việc, nâng cao đời sống của công chức, viên chức, người lao động của Sở; Khen thưởng cá nhân, tập thể của cơ quan, đơn vị có thành tích trong công tác năm 2024; phát động phong trào thi đua năm 2025…
b) Việc rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng và thực hiện các quy chế, quy định theo Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở
Sở Tư pháp thường xuyên thực hiện việc rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng và thực hiện các quy chế, quy định theo Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được

Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự chỉ đạo, lãnh đạo kịp thời của Đảng uỷ, Lãnh đạo Sở, sự nỗ lực của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã thực hiện tốt Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở; Nghị định số 59/2023/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập. Trong thời gian qua, việc thực hiện Quy chế dân chủ tại Sở đã có nhiều chuyển biến tích cực, góp phần xây dựng Đảng bộ Sở trong sạch, vững mạnh; nhận thức về dân chủ và thực hành dân chủ của cấp ủy, chính quyền, các tổ chức đoàn thể trong cơ quan, đảng viên, công chức, viên chức ngày càng được nâng lên, góp phần đổi mới phong cách lề lối làm việc của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; góp phần củng cố và xây dựng tinh thần đoàn kết thống nhất trong cơ quan, tạo không khí cởi mở, dân chủ, động viên công chức, viên chức, người lao động phấn khởi, tin tưởng và thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
2. Hạn chế và nguyên nhân

 Một số công chức, viên chức chưa nắm vững các quy định về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở nên chưa xác định được trách nhiệm của bản thân đối với nhiệm vụ tập thể, chưa tham gia kiểm tra giám sát do vậy các ý kiến đóng góp cho tập thể chưa cao.

 Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước liên quan đến việc thực hiện Quy chế dân chủ ở một số đơn vị chưa sâu rộng, hiệu quả chưa cao.

 Vai trò của người đứng đầu ở một số đơn vị chưa phát huy hết trách nhiệm, chưa quan tâm đúng mức việc thực hiện Quy chế dân chủ; vai trò của Ban Thanh tra nhân dân cơ sở chưa được phát huy, hoạt động chưa hiệu quả.

V. NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2025
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, tập thể lãnh đạo đối với việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở. Quán triệt, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy chính quyền và hệ thống chính trị, nhất là người đứng đầu, cấp ủy về phát huy dân chủ ở cơ sở gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị tại cơ quan, đơn vị, thực hiện nghiêm túc Quy chế dân chủ ở cơ sở.
- Tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, viên chức thông qua công tác rà soát, đánh giá, quy hoạch, đào tạo bồi dưỡng, sử dụng cán bộ.

- Phát huy vai trò hoạt động của Ban thanh tra nhân dân, các tổ chức chính trị - xã hội đôi với việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở  trong cơ quan, đơn vị. Phát huy vai trò giám sát, phản biện xã hội của các đoàn thể và công chức, viên chức, người lao động trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ của ngành, trong góp ý xây dựng Đảng, xây dựng cơ quan, đơn vị theo Quyết định 217-QĐ/TW, Quyết định 218-QĐ/TW.

- Chú trọng xây dựng, tổ chức các phong trào thi đua, các gương điển hình tiên tiến. Kịp thời khen thưởng các đơn vị, tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực thi nhiệm vụ công vụ và thực hiện QCDC ở cơ sở, đồng thời xử lý, phê bình nghiêm túc các cơ quan, đơn vị, cá nhân thực hiện chưa tốt, qua đó xây dựng cơ quan văn hóa, tổ chức Đảng, đoàn thể trong sạch vững mạnh.
- Đẩy mạnh kiểm soát và giải quyết các thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa và một cửa liên thông, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho tổ chức, cá nhân liên hệ giải quyết các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở. 
- Làm tốt công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; kịp thời giải quyết những kiến nghị, phản ánh, phê bình của công dân và tổ chức.
Trên đây là báo cáo kết quả việc thực hiện dân chủ ở cơ sở 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2025, Sở Tư pháp kính gửi Ban Dân vận Tỉnh ủy và Sở Nội vụ tổng hợp theo quy định./.
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