

2
	[bookmark: _Hlk40189851]UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP

Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Nội vụ 
tỉnh Lâm Đồng.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày      tháng 7 năm 2025



Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng.

Sở Tư pháp nhận được Công văn số 93/SNV-VP ngày 15/7/2025 của Sở Nội vụ về việc cho ý kiến góp ý dự thảo Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định). Sau khi nghiên cứu nội dung của dự thảo Quyết định và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:
1. Tính hợp hiến, tính hợp pháp và tính thống nhất với hệ thống pháp luật của dự thảo
Việc Sở Nội vụ tham mưu UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng là cần thiết, phù hợp thẩm quyền theo các quy định sau:
- Khoản 6 Điều 16 Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16/6/2025; khoản 3 Điều 1 Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25/6/2025;
- Điểm c khoản 1 Điều 4 và khoản 1 Điều 19 Nghị định số 150/2025/NĐ-CP ngày 12/06/2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; 
- Điểm đ khoản 1 Điều 2 Thông tư số 10/2025/TT-BNV ngày 19/6/2025 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Nội vụ thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và lĩnh vực nội vụ của phòng chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
2. Nội dung, thể thức kỹ thuật trình bày 
2.1. Về nội dung:
- Sửa căn cứ thứ nhất và căn cứ thứ 02 thành “Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15”;  Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15”; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 87/2025/QH15”  theo đúng quy định tại khoản 38 Điều 1 Nghị định số 187/2025/NĐ-CP và Mẫu số 20 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP.
- Đối với các căn cứ thứ 6, 7, 8 cơ quan soạn thảo cần lưu ý thực hiện theo đúng quy định tại Điều 62 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, quy định về căn cứ ban hành văn bản quy phạm pháp luật: “Căn cứ ban hành văn bản là văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực pháp lý cao hơn đang có hiệu lực hoặc đã được công bố hoặc ký ban hành chưa có hiệu lực nhưng phải có hiệu lực trước hoặc cùng thời điểm với văn bản được ban hành…”.
- Tên gọi Điều 1 dự thảo bỏ dấu ngoặc kép (“…”).
- Điều 2 dự thảo, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát toàn bộ các văn bản của tỉnh Lâm Đồng, tỉnh Bình Thuận và tỉnh Đắk Nông (trước khi sáp nhập) có liên quan đến nội dung dự thảo để bổ sung vào nội dung của Điều 2 dự thảo Quyết định cho đầy đủ, phù hợp.
- Mục nơi nhận rà soát bổ sung cho đầy đủ theo đúng quy định cho phù hợp với điểm b tiểu mục 8 Mục 1 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP.
2.2 Thể thức kỹ thuật trình bày
- Đối với dự thảo Quyết định: Trình bày dự thảo theo đúng Mẫu số 20 Phụ lục III Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 78/2025/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định 79/2025/NĐ-CP về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật.
- Đối với dự thảo Tờ trình: Đề nghị cơ quan soạn thảo căn cứ theo đúng mẫu số 02 Phụ lục IV kèm theo Nghị định số 187/2025/NĐ-CP của Chính phủ để xây dựng Tờ trình đảm bảo về bố cục, nội dung theo quy định.
Trên đây là ý kiến góp ý của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng, gửi Sở Nội vụ nghiên cứu, tham mưu theo đúng quy định./.
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