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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 8553/UBND-NC ngày 08/10/2024 về việc xử lý kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ.
Sau khi nghiên cứu nội dung Báo cáo số 353/BC-BCA-PC06 ngày 01/10/2024 của Công an tỉnh Lâm Đồng kết quả rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan công tác quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ. Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh: 
1. Quá trình rà soát
Thực hiện Quyết định số 871/QĐ-TTg ngày 19/8/2024 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ và Văn bản số 7268/UBND-NC ngày 24/8/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc thực hiện Quyết định số 871/QĐ-TTg, Sở Tư pháp đã có Báo cáo số 287/BC-STP ngày 19/9/2024 Kết quả rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ ngày 29/6/2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
Trên cơ sở đó, Công an tỉnh Lâm Đồng có Báo cáo số 353/BC-BCA-PC06. Theo đó, có 03 văn bản quy phạm pháp luật có liên quan công tác quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ:
- Chỉ thị số 05/2011/CT-UBND ngày 31/5/2011 về việc thực hiện một số điều của Nghị định số 148/2006/NĐ-CP ngày 04/12/2006 của Chính phủ về quy hoạch, xây dựng, quản lý và bảo vệ vành đai an toàn các kho đạn dược, vật liệu nổ, nhà máy sản xuất đạn dược, vật liệu nổ do Bộ Quốc phòng quản lý trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng;
- Quyết định số 23/2018/QĐ-UBND ngày 26/12/2018 ban hành quy chế quản lý và phối hợp quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng;
- Quyết định số 27/2020/QĐ-UBND ngày 02/6/2020 ban hành quy chế quản lý vật liệu nổ công nghiệp, tiền chất thuốc nổ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
Theo Báo cáo số 353/BC-BCA-PC06 Công an tỉnh Lâm Đồng báo cáo: “Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ số 42/2024/QH15 được Quốc hội thông qua ngày 29/6/2024, có hiệu lực từ ngày 01/01/2025 và thay thế Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ số 14/2017/QH14 thì 03 văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ nêu trên không còn phù hợp. Do đó, UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, Ban, Ngành, địa phương liên quan tham mưu, xây dựng trình cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản quy phạm pháp luật mới để đảm bảo phù hợp với quy định của Luật và các văn bản quy định chi tiết thi hành ngay sau khi Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ số 42/2024/QH15 có hiệu lực thi hành”.
2. Đề xuất của Sở Tư pháp
Trách nhiệm chủ trì rà soát văn bản theo điểm c, d khoản 3 Điều 139 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, quy định: 
“c) Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp huyện chủ trì, phối hợp với Ban pháp chế Hội đồng nhân dân và các cơ quan liên quan thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản của Ủy ban nhân dân Hội đồng nhân dân cùng cấp có nội dung thuộc chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của cơ quan mình.
Người đứng đầu tổ chức pháp chế hoặc đơn vị được giao thực hiện công tác pháp chế ở cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan giúp Thủ trưởng cơ quan chuyên môn thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản.
Thủ trưởng các cơ quan khác đã chủ trì soạn thảo văn bản của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Ban pháp chế Hội đồng nhân dân, Giám đốc Sở Tư pháp, Trưởng Phòng Tư pháp và các cơ quan liên quan thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản;
d) Giám đốc Sở Tư pháp, Trưởng Phòng Tư pháp có trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn, tổng hợp kết quả rà soát, hệ thống hóa văn bản chung của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp mình”.
Như vậy, trách nhiệm chủ trì rà soát các văn bản quy phạm pháp luật để tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ thuộc trách nhiệm của các cơ quan theo chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực quản lý nhà nước được giao, cụ thể:
- Chỉ thị số 05/2011/CT-UBND: Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh có trách nhiệm chủ trì thực hiện việc rà soát.
- Quyết định số 23/2018/QĐ-UBND: Công an tỉnh có trách nhiệm chủ trì thực hiện việc rà soát.
- Quyết định số 27/2020/QĐ-UBND: Sở Công Thương có trách nhiệm chủ trì thực hiện việc rà soát.
Từ các cơ sở pháp lý nêu trên, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giao Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; Công an tỉnh; Sở Công Thương chủ trì thực hiện việc rà soát theo quy định.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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