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Kính gửi: 
- Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông;
- Sở Tư pháp tỉnh Bình Thuận.

Thực hiện Văn bản số 04-CV/BCĐ ngày 04/6/2025 của Ban Chỉ đạo triển khai xây dựng đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính 2 cấp (Ban Chỉ đạo); chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 6007/UBND-TKCT ngày 03/6/2025 về triển khai sắp xếp, tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập; Văn bản số 757/SNV-TCCCVC ngày 06/6/2025 của Sở Nội vụ Lâm Đồng về việc triển khai thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, cấp xã:
“Sở Nội vụ đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai một số nội dung công việc để triển khai xây dựng đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính 2 cấp như sau:
a) Nghiên cứu dự thảo Nghị định của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn của các bộ ngành về quy định chức năng, nhiệm vụ quyền hạn các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh phối hợp với các sở, ban, ngành của tỉnh Bình Thuận và tỉnh Đắk Nông để xây dựng hoàn thiện Đề án thành lập các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh theo Nghị định số 158/2018/NĐ-CP ngày 22/11/2018 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính và hoàn chỉnh hồ sơ thành lập sở theo quy định tại khoản 2, Điều 9 của Nghị định số 158/2018/NĐ-CP bao gồm: Tờ trình, Đề án thành lập, dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc thành lập các cơ quan chuyên môn; Tờ trình và dự thảo Quyết định của UBND tỉnh quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức.
Để đảm bảo kịp thời tiến độ chung của tỉnh về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, cấp xã, Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng đề nghị Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông, Sở Tư pháp tỉnh Bình Thuận góp ý dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành quy định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp (gửi kèm dự thảo); ý kiến góp ý gửi về Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng trước 15 giờ ngày 16/6/2025 để tổng hợp gửi Sở nội vụ tỉnh Lâm Đồng trình UBND tỉnh.
Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng đề nghị Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông, Sở Tư pháp tỉnh Bình Thuận phối hợp thực hiện.
Trân trọng./.
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