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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:  1894       /STP-XDKTVB
V/v có ý kiến đối với chủ trương xây dựng, ban hành Quyết định quy định, hướng dẫn áp dụng các hệ số K thành phần để chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn 

tỉnh Lâm Đồng

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày 05     tháng 12 năm 2023



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 10633/UBND-LN ngày 29/11/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc áp dụng hệ số K thành phần để chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sau khi nghiên cứu nội dung Tờ trình số 292/TTr-SNN ngày 23/11/2023 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc đề nghị thống nhất chủ trương xây dựng, ban hành Quyết định quy định, hướng dẫn áp dụng các hệ số K thành phần để chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng cùng các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất như sau:
1. Cơ sở pháp lý đối với đề xuất chủ trương xây dựng Quyết định quy định, hướng dẫn áp dụng các hệ số K thành phần để chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng
Thứ nhất, về trình tự, thủ tục trong việc đề nghị xây dựng Quyết định: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã thực hiện quy định tại Điều 127 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 quy định đề nghị xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh:

 “1. Cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện có trách nhiệm đề nghị xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

2. Đề nghị xây dựng quyết định phải nêu rõ tên gọi, sự cần thiết ban hành, đối tượng, phạm vi điều chỉnh, nội dung chính của quyết định, dự kiến thời gian ban hành, cơ quan chủ trì soạn thảo. ...”

Thứ hai, đối với cơ sở pháp lý:
Qua đối chiếu, tại gạch đầu dòng thứ nhất điểm c khoản 2 Mục II của Phụ lục VII kèm theo Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp có quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương và hệ số K được quy định tại khoản 2 Mục II Phụ lục này, quy định, hướng dẫn áp dụng các hệ số K thành phần trên địa bàn tỉnh”.
Đồng thời, trên cơ sở ý kiến của Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn (là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thực hiện chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý nhà nước về lâm nghiệp ở địa phương) tại Tờ trình số 292/TTr-SNN ngày 23/11/2023 có đề cập đến sự cần thiết ban hành, cụ thể: 

“Tuy nhiên trong quá trình cập nhật các thông tin, dữ liệu để xác định 04 hệ số K thành phần làm cơ sở tính toán mức chi trả tiền DVMTR còn một số vướng mắc, bất cập tại Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ chưa quy định. Cụ thể như sau:
- Về hệ số K1 điều chỉnh mức chi trả theo trữ lượng rừng: 

Xác định hệ số K1 là dựa vào trữ lượng rừng, gồm: rừng rất giàu và rừng giàu, rừng trung bình, rừng nghèo (chưa quy định đối với rừng nghèo kiệt, rừng chưa có trữ lượng); Thông tư 33/2018/TT-BNNPTNT ngày 16/11/2018 của Bộ Nông nghiệp và PTNT quy định phân chia rừng tự nhiên theo trữ lượng đối với rừng gỗ tự nhiên (Điều 7 và phụ lục I Thông tư 33/2018/TT-BNNPTNT); chưa quy định phân chia rừng trồng, rừng tre nứa, rừng hỗn giao gỗ - tre nứa và rừng hỗn giao tre nứa – gỗ theo trữ lượng rừng, gồm rừng rất giàu và rừng giàu, rừng trung bình, rừng nghèo; do đó chưa có cơ sở để xác định hệ số K1 đối với diện tích rừng có các trạng thái này. 

- Về hệ số K2 điều chỉnh mức chi trả theo mục đích sử dụng rừng: 

 Xác định hệ số K2 là dựa vào mục đích sử dụng rừng, gồm rừng đặc dụng, rừng phòng hộ và rừng sản xuất; tuy nhiên hiện nay, vẫn còn một số diện tích rừng ngoài quy hoạch 03 loại rừng năm trong lưu vực nơi cung ứng DVMTR. Do đó chưa có cơ sở để xác định hệ số K2 đối với diện tích rừng ngoài quy hoạch đất lâm nghiệp.

- Về hệ số K4 điều chỉnh mức chi trả theo mức độ khó khăn: 

 Xác định hệ số K4 dựa theo mức độ khó khăn theo khu vực I,II,III theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ; tuy nhiên, theo Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sách các xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025, trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng có 77 xã/thị trấn trong đó: khu vực III có 04 xã (Đạ Long, Đạ Tông, Đạ M’rông và Liêng Srônh thuộc huyện Đam Rông); khu vực II có 01 xã (Đưng K’nớ thuộc huyện Lạc Dương); Khu vực I có 72 xã/thị trấn; như vậy đối với các xã, phường, thị trấn còn lại (ngoài khu vực I,II,III nêu trên) có diện tích rừng nằm trong lưu vực nơi cung ứng DVMTR chưa được quy định và không có cơ sở để xác định hệ số K4.
Theo quy định tại điểm c khoản 2 Mục II của Phụ lục VII Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ: “UBND cấp tỉnh căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương và hệ số K được quy định tại khoản 2 Mục II của Phụ lục này, quy định, hướng dẫn áp dụng các hệ số K thành phần trên địa bàn tỉnh”. 

 Do đó để có cơ sở áp dụng đầy đủ 04 hệ số K thành phần để tính toán mức chi trả tiền DVMTR cho bên cung ứng DVMTR trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Sở Nông nghiệp và PTNT đề xuất UBND tỉnh thống nhất chủ trương xây dựng ban hành Quyết định quy định, hướng dẫn áp dụng các hệ số K thành phần để chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng”.

2. Ý kiến đề xuất của Sở Tư pháp

Từ những cơ sở pháp lý nêu trên và căn cứ khoản 1 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trong đó, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định để quy định: “1. Chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên”. Sở Tư pháp đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương theo như đề xuất tại Tờ trình số 292/TTr-SNN ngày 23/11/2023 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Sở Tư pháp kính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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