	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

BAN QLDA GIAO THÔNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /BQLDA-TVGS

V/v xin chấp thuận gia hạn tiến độ thực hiện hợp đồng các gói thầu của dự án Xây dựng đường Cam Ly – Phước Thành.
	Lâm Đồng, ngày      tháng 11 năm 2024


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng.
Căn cứ Nghị định số 37/2015/NĐ-CP ngày 22/4/2015 của Chính phủ quy định chi tiết về hợp đồng xây dựng;

Căn cứ Thông tư số 02/2023/TT-BXD ngày 03/3/2023 của Bộ Xây dựng hướng dẫn một số nội dung về hợp đồng xây dựng; 

Căn cứ các Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng: số 1950/QĐ-UBND ngày 27/10/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt dự án đầu tư Xây dựng đường Cam Ly – Phước Thành; số 1757/QĐ-UBND ngày 28/10/2024 về việc phê duyệt điều chỉnh dự án Xây dựng đường Cam Ly – Phước Thành;
Căn cứ các Hợp đồng: số 57/2023/HĐXD ngày 07/8/2023 giữa Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh với Liên danh Công ty CPĐT&XD 515, công ty TNHH Hưng Nguyên, Công ty TNHH Duy Hà Gold và Công ty CPXD và TVĐT 18 về việc thực hiện gói thầu số 07 – Thi công xây dựng công trình; số 58/2023/HĐ-LPA ngày 07/8/2023 giữa Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh với Ban QLDA ĐTXD và Phát triển quỹ đất Đà Lạt về việc thực hiện gói thầu Lập phương án bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng; số 65/2023/HĐXD ngày 08/9/2023 giữa Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh với Liên danh Công ty TNHH Phú Mỹ Thịnh, Công ty TNHH Xây dựng thương mại Minh Cường về việc thực hiện gói thầu số 11 – Thi công di dời điện, nước, hạ tầng kỹ thuật; số 66/2023/HĐTV ngày 08/9/2023 giữa Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh với Liên danh Công ty TNHH tư vấn thiết kế xây dựng An Minh – Công ty TNHH xây dựng Hoàng Lâm Đà Lạt về việc thực hiện gói thầu số 12 – Tư vấn giám sát thi công di dời điện, nước, hạ tầng kỹ thuật;
Vừa qua, dự án Xây dựng đường Cam Ly – Phước Thành đã được Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 1757/QĐ-UBND ngày 28/10/2024 về việc phê duyệt điều chỉnh thời gian thực hiện đến giai đoạn 2021 – 2025. Để có cơ sở thực hiện các công việc tiếp theo, Ban Quản lý dự án giao thông kính đề xuất UBND tỉnh chấp thuận gia hạn tiến độ thực hiện hợp đồng các gói thầu của dự án. Cụ thể như sau:
- Đối với Gói thầu số 07 – Thi công xây dựng công trình: Đề xuất gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng đến ngày 31/12/2025.
- Đối với Gói thầu số 11 – Thi công di dời điện, nước, hạ tầng kỹ thuật: Đề xuất gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng đến ngày 30/6/2025.
- Đối với Gói thầu số 12 – Tư vấn giám sát Thi công di dời điện, nước, hạ tầng kỹ thuật: Đề xuất gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng đến ngày 30/6/2025.
- Đối với Gói thầu Lập phương án bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng; lập phương án giá đất cụ thể tính tiền bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất và thực hiện chi trả giải phóng mặt bằng: Đề xuất gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng đến ngày 30/6/2025.
Ban QLDA giao thông tỉnh Lâm Đồng kính báo cáo và đề xuất thời gian gia hạn tiến độ thực hiện hợp đồng các gói thầu dự án Xây dựng đường Cam Ly – Phước Thành như trên, kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm xem xét và chấp thuận./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Các Phó GĐ Ban;
- Lưu: VT, P. TVGS.
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