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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP

Số:       /KH-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày       tháng 9 năm 2024



KẾ HOẠCH
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Kiểm tra công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi trong nước                             bồi thường của nhà nước năm 2024 trên địa bàn tỉnh

Triển khai thực hiện Kế hoạch số 951/KH-UBND ngày 31/01/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng “Triển khai công tác Tư pháp năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng” và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp xây dựng Kế hoạch kiểm tra công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi trong nước, bồi thường của nhà nước năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Kiểm tra việc triển khai thực hiện công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi trong nước, bồi thường của nhà nước tại UBND cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh. 
- Đánh giá những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân để kịp thời hướng dẫn, đôn đốc, chấn chỉnh; từ đó có biện pháp chỉ đạo, tháo gỡ, khắc phục nhằm đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước tại địa phương, góp phần đưa công tác đăng ký, quản lý hộ tịch, công tác chứng thực, nuôi con nuôi, bồi thường của nhà nước đi vào nề nếp, hiệu quả. 
2. Yêu cầu:
Việc kiểm tra phải bám sát nội dung của Kế hoạch kiểm tra, đảm bảo khách quan, có trọng tâm, tiết kiệm, hiệu quả và không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của các đơn vị được kiểm tra.
II. NỘI DUNG 
1. Nội dung kiểm tra
1.1. Kiểm tra lĩnh vực hộ tịch
- Kiểm tra tại UBND cấp huyện về việc đăng ký hộ tịch theo quy định pháp luật; công tác chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn việc tổ chức thực hiện công tác đăng ký và quản lý hộ tịch trên địa bàn; công tác tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về hộ tịch; việc quản lý, sử dụng Sổ hộ tịch, biểu mẫu hộ tịch theo quy định; quản lý, cập nhật, khai thác Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử và cấp bản sao trích lục hộ tịch theo quy định; thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật về hộ tịch theo thẩm quyền; thu hồi, hủy bỏ giấy tờ hộ tịch do Ủy ban nhân dân cấp xã cấp trái quy định (trừ trường hợp kết hôn trái pháp luật); việc tổng hợp tình hình và thống kê hộ tịch; công tác lưu trữ Sổ hộ tịch, hồ sơ đăng ký hộ tịch; thực hiện các quy định thu, nộp, quản lý, sử dụng lệ phí hộ tịch.
- Kiểm tra tại UBND cấp xã về việc đăng ký hộ tịch theo quy định pháp luật; công tác tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về hộ tịch; việc quản lý, sử dụng Sổ hộ tịch, biểu mẫu hộ tịch theo quy định; quản lý, cập nhật, khai thác Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử và cấp bản sao trích lục hộ tịch theo quy định; giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm về hộ tịch theo thẩm quyền; việc tổng hợp tình hình và thống kê hộ tịch; công tác lưu trữ Sổ hộ tịch, hồ sơ đăng ký hộ tịch; thực hiện các quy định thu, nộp, quản lý, sử dụng lệ phí hộ tịch.
1.2. Kiểm tra lĩnh vực chứng thực
- Kiểm tra tình hình thực hiện công tác chứng thực theo quy định của pháp luật tại Phòng Tư pháp, cụ thể: chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký trong các giấy tờ, văn bản; chứng thực chữ ký của người dịch; chứng thực hợp đồng, giao dịch liên quan đến tài sản là động sản; chứng thực văn bản thỏa thuận phân chia di sản, văn bản khai nhận di sản mà di sản là động sản.
	- Kiểm tra tình hình thực hiện công tác chứng thực theo quy định của pháp luật tại Ủy ban nhân dân cấp xã, trong đó tập trung vào việc giải quyết yêu cầu chứng thực chữ ký trong các giấy tờ, văn bản; chứng thực hợp đồng, giao dịch; chứng thực bản sao điện tử từ bản chính.
- Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm liên quan đến công tác chứng thực.
- Tình hình thực hiện các quy định thu, nộp, quản lý, sử dụng phí chứng thực tại các đơn vị.
1.3. Kiểm tra lĩnh vực nuôi con nuôi
- Kiểm tra tại UBND cấp huyện việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về nuôi con nuôi theo quy định pháp luật, bao gồm các nội dung theo thẩm quyền như: việc giải quyết các việc hộ tịch liên quan đến nuôi con nuôi; tuyên truyền, phổ biến pháp luật về nuôi con nuôi; công tác kiểm tra, theo dõi tình hình nuôi con nuôi; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực nuôi con nuôi, báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh về tình hình giải quyết việc nuôi con nuôi và thực hiện pháp luật về nuôi con nuôi tại địa phương.
- Kiểm tra tại UBND cấp xã đăng ký, theo dõi việc nuôi con nuôi trong nước, ghi chú việc nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài; tuyên truyền, phổ biến pháp luật về nuôi con nuôi tại địa phương; giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực nuôi con nuôi theo thẩm quyền; báo cáo Ủy ban nhân dân cấp huyện về tình hình giải quyết việc nuôi con nuôi và thực hiện pháp luật về nuôi con nuôi tại địa phương.
1.4. Kiểm tra lĩnh vực bồi thường của nhà nước
Việc giải quyết bồi thường của nhà nước theo quy định của pháp luật về trách nhiệm bồi thường của nhà nước.
2. Đối tượng kiểm tra
- Tại cấp huyện: UBND các huyện: Lạc Dương, Đam Rông.
- Tại cấp xã: UBND thị trấn Lạc Dương, huyện Lạc Dương; xã Đạ Long, huyện Đam Rông.
3. Phương thức kiểm tra
- Đoàn kiểm tra sẽ kiểm tra trực tiếp tại trụ sở UBND cấp huyện, cấp xã.
- Các đơn vị được kiểm tra chuẩn bị báo cáo theo nội dung kiểm tra. Cung cấp các tài liệu, hồ sơ có liên quan cho Đoàn kiểm tra khi Đoàn kiểm tra yêu cầu.
- Trên cơ sở báo cáo của các đơn vị, Đoàn kiểm tra sẽ kiểm tra trực tiếp các lĩnh vực theo nội dung kiểm tra tại Kế hoạch này.
4. Thời gian, địa điểm kiểm tra.
- Thời gian thực hiện kiểm tra: Thực hiện trong Quý IV năm 2024.
- Thời gian tiến hành kiểm tra: 02 ngày/01 địa bàn cấp huyện.
- Thời gian kiểm tra: Từ 01/01/2023 đến 30/6/2024.
- Địa điểm kiểm tra: UBND cấp huyện, cấp xã được kiểm tra.
* Thời gian cụ thể Sở Tư pháp sẽ thông báo đơn vị được kiểm tra trước ngày kiểm tra 05 ngày làm việc
4. Thành phần Đoàn kiểm tra
- Lãnh đạo Sở Tư pháp;
- Lãnh đạo phòng Hành chính tư pháp và chuyên viên.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN 
Thực hiện theo Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; Nghị quyết 59/2017/NQ-HĐND ngày 07/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng quy định mức chi công tác phí và mức chi hội nghị tại các cơ quan, đơn vị, tổ chức thuộc tỉnh Lâm Đồng; Quyết định số 87/QĐ-STP ngày 15/8/2024 của Giám đốc Sở Tư pháp về việc ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ của Văn phòng Sở Tư pháp và các văn bản pháp luật khác có liên quan.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Tổng hợp và Phổ biến giáo dục pháp luật 
- Tham mưu Giám đốc Sở ban hành Quyết định thành lập Đoàn kiểm tra theo đề nghị của phòng Hành chính tư pháp;
- Chủ trì, phối hợp với phòng Hành chính tư pháp bố trí kinh phí, phương tiện thực hiện kiểm tra theo Kế hoạch. 
2. Đoàn kiểm tra có trách nhiệm
Phòng Hành chính tư pháp cử công chức tham gia Đoàn kiểm tra, có trách nhiệm tham mưu Đoàn Kiểm tra thực hiện các nội dung sau:
- Triển khai thực hiện việc kiểm tra theo đối tượng, thời gian, nội dung, yêu cầu của Kế hoạch này.
- Lập Biên bản về kết quả kiểm tra đối với từng đơn vị được kiểm tra, thông báo sơ bộ kết quả kiểm tra để đơn vị được kiểm tra giải trình, cho ý kiến.
- Kết thúc đợt kiểm tra, có Báo cáo tổng hợp trình lãnh đạo Sở kết quả kiểm tra theo quy định.
3. Trách nhiệm của các đơn vị được kiểm tra
- Cung cấp kịp thời, đầy đủ, chính xác các thông tin, giấy tờ, hồ sơ, tài liệu liên quan đến nội dung kiểm tra theo yêu cầu của Đoàn kiểm tra và chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, trung thực của thông tin, giấy tờ, hồ sơ, tài liệu đã cung cấp;
- Ký biên bản kiểm tra sau khi kết thúc kiểm tra; chấp hành quyết định của Đoàn kiểm tra; 
- Xây dựng báo cáo bằng văn bản (theo nội dung kiểm tra) gửi về Sở Tư pháp trước 03 ngày thực hiện kiểm tra. Nêu rõ kết quả đạt được, những hạn chế, vướng mắc, nguyên nhân và đề xuất giải pháp khắc phục trong thời gian tới.
Trên đây là Kế hoạch kiểm tra công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi trong nước, bồi thường của Nhà nước năm 2024 trên địa bàn tỉnh, Sở Tư pháp đề nghị các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Bộ Tư pháp;
- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;
- UBND các huyện Lạc Dương, Đam Rông;
- Phòng Tư pháp các huyện  Lạc Dương, Đam Rông;
-  UBND thị trấn Lạc Dương, huyện Lạc Dương; xã Đạ Long, huyện Đam Rông;
- Phòng TH&PBGDPL; 
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- Trang TTĐT Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, HCTP.
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