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	ĐẢNG ỦY KHỐI CƠ QUAN 

TỈNH LÂM ĐỒNG

ĐẢNG ỦY CƠ SỞ SỞ TƯ PHÁP
*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đà Lạt, ngày      tháng  12  năm 2023


BẢN NHẬN XÉT
ĐÁNH GIÁ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC
-----

Căn cứ vào Bản tự nhận xét đánh giá của cá nhân đồng chí Nguyễn Quang Tuyến năm 2023; 


Căn cứ vào quá trình theo dõi, quản lý cán bộ,

ĐẢNG ỦY CƠ SỞ SỞ TƯ PHÁP NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
Đồng chí: Nguyễn Quang Tuyến, sinh ngày 08 tháng 12 năm 1965.
Quê quán: Như Thụy, Lập Thạch, Vĩnh Phúc.
Nơi ở hiện nay: E15 Tô Hiến Thành, Phường 3, thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng.
Trình độ:  -  Học vấn phổ thông: 12/12.
· Chuyên môn: Cử nhân Luật.
· Lý luận chính trị: Cao cấp.
Ngày vào Đảng: 09/5/1994; Ngày chính thức: 09/5/1995.
1. Nhận xét, đánh giá ưu, khuyết điểm:  
- Tư tưởng chính trị:

Đồng chí Nguyễn Quang Tuyến có lập trường quan điểm chính trị vững vàng, kiên định với mục đích lý tưởng của Đảng; chấp hành đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; nội quy, quy chế của đơn vị nơi công tác. Bản thân đồng chí luôn vận động người thân trong gia đình, mọi người xung quanh thực hiện theo đúng quan điểm, đường lối của Đảng, chấp hành tốt pháp luật của Nhà nước và những quy định của địa phương. 


Tham gia đầy đủ các lớp học tập Nghị quyết của Đảng, các lớp tập huấn do Tỉnh ủy, Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh và đơn vị tổ chức; luôn trau dồi nghiên cứu học tập để không ngừng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng nhu cầu công việc được giao phụ trách và nhiệm vụ chính trị của đơn vị.
- Phẩm chất đạo đức, lối sống:

Đồng chí Nguyễn Quang Tuyến có lối sống lành mạnh; giản dị, trung thực, gương mẫu, giữ gìn tư cách đạo đức và tính tiên phong gương mẫu của người đảng viên; không vi phạm những điều đảng viên không được làm, có ý thức trong việc phê bình và tự phê bình trong sinh hoạt Chi bộ cũng như trong công tác chuyên môn, luôn giữ gìn đoàn kết trong Đảng cũng như đoàn kết nội bộ trong cơ quan, đơn vị. Chấp hành và thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt và công tác, có ý thức tổ chức kỷ luật, phục tùng tuyệt đối sự phân công của tổ chức. Quan hệ đồng chí, bạn bè, cấp trên, cấp dưới đúng mực, không có hiện tượng hẹp hòi, thành kiến hoặc cục bộ, chủ nghĩa cá nhân.
Bản thân đồng chí có ý thức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng những hành động cụ thể trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao. Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở trong cơ quan đơn vị cũng như nơi cư trú, luôn tôn trọng ý kiến đóng góp và lắng nghe ý kiến đồng nghiệp, mọi người xung quanh. Luôn có ý thức thực hành tiết kiệm và kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí quan liêu và các biểu hiện tiêu cực khác.

- Ý thức tổ chức kỷ luật:

Đồng chí Nguyễn Quang Tuyến chấp hành sự phân công của tổ chức và hoàn thành tốt các nhiệm vụ được phân công. Gương mẫu trong việc chấp hành các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, kê khai tài sản theo quy định, không vi phạm những điều đảng viên không được làm.
- Thực hiện chức trách nhiệm vụ: 


Nêu cao tinh thần trách nhiệm, luôn phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được phân công; giữ gìn và phát huy tốt mối quan hệ công tác với các cơ quan ban, ngành trong tỉnh và cơ sở cấp huyện, cấp xã; chỉ đạo các phòng chuyên môn tạo điều kiện cho người dân khi đến liên hệ công tác hoặc thực hiện các thủ tục hành chính. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, đã thực hiện tốt nguyên tắc “Tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách”.

- Ưu, khuyết điểm: 

Đồng chí đã tích cực phối hợp với cấp ủy, tập thể Ban giám đốc đôn đốc triển khai thực hiện các nhiệm vụ của cơ quan; chỉ đạo xây dựng Đề án vị trí việc làm, được UBND tỉnh phê duyệt theo Quyết định số 2438/QĐ-UBND ngày 08/12/2023; lãnh chỉ đạo việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và triển khai kiểm tra hoạt động các tổ chức hành nghề công chứng theo yêu cầu của UBND tỉnh Lâm Đồng. Trong hoạt động điều hành, đã thường xuyên tổ chức họp giao ban để kịp thời nắm bắt toàn bộ công việc và cho ý kiến chỉ đạo giải quyết đối với những việc còn có ý kiến khác nhau hoặc cần có sự phối hợp giữa các thành viên Ban giám đốc phụ trách ở các lĩnh vực khác nhau nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ.
2. Đánh giá:

- Công chức đạt mức hoàn thành tốt nhiệm vụ.
- Đảng viên đạt mức hoàn thành tốt nhiệm vụ.
	
	T/M. ĐẢNG ỦY 
PHÓ BÍ THƯ
Võ Thị Thoại Danh 
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