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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG


SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:         /BC-STP
	Lâm Đồng, ngày        tháng 11 năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả công tác cải cách tư pháp tháng 11 năm 2024
(Số liệu từ ngày 22/10/2024 đến 21/11/2024)

Thực hiện Văn bản số 3524-CV/BNCTU ngày 11/6/2024 của Ban Nội chính Tỉnh ủy Lâm Đồng về việc thực hiện chế độ báo cáo định kỳ về công tác nội chính, PCTNTC và CCTP; căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao; Sở Tư pháp báo cáo kết quả công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực và cải cách tư pháp tháng 11 năm 2024 (Số liệu từ ngày 22/10/2024 đến 21/11/2024). Cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH AN NINH QUỐC GIA, TRẬT TỰ AN TOÀN XÃ HỘI

1. Những vấn đề nổi lên về an ninh quốc gia: Không
2. Những vấn đề nổi lên về trật tự an toàn xã hội: Không
3. Các vấn đề nổi cộm, bức xúc khác liên quan đến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội: Không
II. KẾT QUẢ LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CÔNG TÁC CẢI CÁCH TƯ PHÁP

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo

Triển khai thực hiện các văn bản, chương trình, kế hoạch của UBND tỉnh
 và các chương trình, kế hoạch cải cách tư pháp của bộ, ngành Trung ương, Sở Tư pháp đã ban hành kế hoạch cụ thể theo từng lĩnh vực chuyên môn nhằm triển khai kịp thời, có hiệu quả. Đồng thời, Sở Tư pháp đã chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến các văn bản nêu trên và các văn bản của ngành về công tác cải cách tư pháp đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động thông qua các đợt sinh hoạt Chi bộ, sinh hoạt pháp luật vào sáng thứ 2 hàng tuần, các hội nghị của ngành, Trang thông tin điện tử của Sở,...

2. Kết quả công tác cải cách tư pháp

2.1. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ cải cách tư pháp theo chương trình, kế hoạch công tác tại địa phương

a) Tham gia góp ý xây dựng, hoàn thiện và tổ chức thực hiện các quy định pháp luật hình sự, dân sự và tố tụng tư pháp: Trong kỳ không phát sinh
b) Tổ chức và hoạt động của các cơ quan được giao thực hiện các hoạt động tư pháp và các chế định bổ trợ tư pháp:
- Tổ chức và hoạt động của các cơ quan được giao thực hiện các hoạt động tư pháp:
+ Công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật (QPPL): Sở Tư pháp đã thẩm định 23 dự thảo văn bản QPPL do các cơ quan chuyên môn gửi đến, góp ý 47 dự thảo văn bản, tự kiểm tra 12 Quyết định QPPL do UBND tỉnh ban hành, kiểm tra 01 Quyết định QPPL do UBND cấp huyện ban hành, đăng tải kịp thời 12 Quyết định QPPL của UBND tỉnh
Có ý kiến đối với các đề xuất chấm dứt hiệu lực quyết định về việc kiện toàn Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản; đề nghị có ý kiến về gia hạn tiến độ sử dụng đất đối với dự án của Công ty Cổ phần du lịch Phúc; Kiểm tra, báo cáo cơ sở pháp lý đối với đề xuất việc gia hạn thời gian thực hiện dự án, thời gian thực hiện hợp đồng thuộc dự án Xây dựng Kho tổng hợp, năng cấp, cải tạo Doanh trại Đại đội Thiết Giáp; có ý kiến theo nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 9358/UBND-ĐC ngày 30/10/2024. 

Ngoài ra, Sở Tư pháp đã tham dự, chuẩn bị tài liệu các cuộc họp xem xét các nội dung có liên quan đến việc điều chỉnh, bổ sung hạng mục của dự án đầu tư Khắc phục hậu quả thiên tai Quốc lộ 27, đoạn Km188+500 đến Km189+700, xã Lạc Lâm; họp rà soát, xử lý các kiến nghị, vướng mắc về thuê tài sản tại Vườn hoa thành phố và Đài hoả táng; tham dự Hội nghị tập huấn nâng cao năng lực ứng dụng thương mại điện tử cho doanh nghiệp trong bối cảnh thực thi Hiệp định FTA; họp triển khai công tác khen thưởng thành tích trong xây dựng pháp luật, hoàn thiện thể chế giai đoạn 2021-2025; họp bàn về việc đề xuất thành lập Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh Lâm Đồng; họp xem xét đề xuất UBND tỉnh thực hiện Nghị định số 108/2024/NĐ-CP ngày 23/8/2024 của Chính phủ; xem xét hồ sơ điều chỉnh thời gian gia hạn đưa đất vào sử dụng - thời gian bất khả kháng, tại Dự án Quản lý bảo vệ rừng, kinh doanh du lịch sinh thái và trồng cây dược thảo tại Phường 12, thành phố Đà Lạt của Công ty cổ phần du lịch Thiên Đường Đà Lạt; họp liên quan đến bến xe số 5 Lữ Gia, phường 9, thành phố Đà Lạt của Công ty TNHH Thành Bưởi theo chỉ đạo của UBND tỉnh. 

+ Công tác Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật: 

Sở Tư pháp đã ban hành văn bản cho ý kiến xác định pháp nhân trong trường hợp thay đổi tên Doanh nghiệp; tổ chức Tọa Đàm công tác XLVPHC tại cụm Đức Trọng, Lâm Hà, Đam Rông; tiếp tục thực hiện Kế hoạch điều tra khảo sát an toàn thực phẩm năm 2024; báo cáo kết quả thi hành pháp luật về chính sách phát triển thể dục, thể thao vùng dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh; ban hành văn bản triển khai Thông tư 08/2024/TT-BTP ngày 15/8/2024 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết việc xem xét, đánh giá tình hình thi hành pháp luật; thuờng xuyên tổng hợp, rà soát khó khăn, vướng mắc của các văn bản QPPL liên quan ngành, lĩnh vực do các cơ quan, đơn vị gửi đến.

 Ngoài ra, Sở đã ban hành văn bản yêu cầu các cơ quan có liên quan phối hợp, đề xuất các nội dung bổ sung đơn khởi kiện; tổng hợp, dự thảo Đơn sửa đổi, bổ sung đơn khởi kiện gửi Sở Tài chính và Báo cáo UBND tỉnh; đề nghị nghiên cứu, cung cấp căn cứ kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm Bản án số 951/2024/HCPT; đề nghị nghiên cứu, cung cấp căn cứ kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm Bản án số 871/2024/HCPT; Báo cáo Đề án tuyên truyền công tác đấu tranh phòng, chống gian lận thương mại và hàng giả năm 2024; đề nghị báo cáo công tác năm TDTHPL các cơ quan lĩnh vực trọng tâm; công tác năm TDTHPL các cơ quan; đề nghị báo cáo kết quả thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp để giảm chi phí tuân thủ pháp luật, nâng xếp hạng chỉ số B1 năm 2024. 
+ Công tác Hành chính tư pháp: 
Sở Tư pháp đã tiếp nhận 1.127 hồ sơ đề nghị cấp Phiếu LLTP; thực hiện tự tra cứu, gửi hồ sơ xác minh và đã cấp 92 hồ sơ LLTP yêu cầu qua ứng dụng VneID; chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan hoàn thành việc test thử và test pro hệ thống và thực hiện việc cấp Phiếu LLTP trên ứng dụng định danh điện tử quốc gia VNeID trên địa bàn tỉnh chính thức vào ngày 01/11/2024; kế hoạch tổ chức Tọa đàm “Trao đổi nghiệp vụ, kỹ năng về công tác bồi thường nhà nước trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng”
; ban hành văn bản tăng cường công tác đăng ký biện pháp bảo đảm gửi Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh; Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai các huyện, thành phố; thông báo giao nhận trẻ làm con nuôi nước ngoài gửi Tổ chức con nuôi nước ngoài ACAP - Italia tại Việt Nam; góp ý đối với dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 21/2011/TT-BTP; báo cáo kết quả thực hiện Đề án 06/CP tháng 11 năm 2024; báo cáo phục vụ Dự án xây dựng Cơ sở dữ liệu của Bộ Tư pháp; đề nghị Phòng Tư pháp các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh báo cáo số liệu di cư quốc tế.

+ Công tác Phổ biến giáo dục pháp luật: 
Sở Tư pháp - cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh đã ban hành thẩm định xã Phi Liêng huyện Đam Rông đạt chuẩn NTM nâng cao năm 2024; xã Liêng SRônh, xã Đạ Long đạt chuẩn nông thôn mới 2024; đề xuất phân bổ kinh phí thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2025; thống kê số liệu công tác truyền thông, tuyên truyền về phòng, chống mua bán người tháng 10/2024; hướng dẫn hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2024; góp ý dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Chuyển đổi số trong công tác PBGDPL giai đoạn 2025-2030”; đề xuất sửa đổi Quyết định số 4077/QĐ-BTP ban hành Chương trình khung bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải cơ sở cho hòa giải viên; hướng dẫn đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật đối với các đơn vị hành chính cấp xã, cấp huyện hình thành sau sắp xếp; ban hành Kế hoạch thực hiện tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh năm 2024; ban hành Thể lệ Cuộc thi trực tuyến “Đoàn viên thanh niên, học sinh, sinh viên tìm hiểu pháp luật” trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024;…

Nhằm hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2024, Sở đã ban hành kế hoạch tổ chức triển khai các hoạt động hưởng ứng, tuyên truyền, phổ biến về “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2024
 và tổ chức thành công Hội thảo “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng với sự tham gia của gần 70 đoàn viên của Cụm đoàn Nội chính - Văn xã và Khoa học công nghệ và Đoàn khoa Luật trường Đại học Đà Lạt; Trường Cao đẳng Du lịch Đà Lạt và Cao đẳng Đà Lạt.

Thực hiện Kế hoạch số 7295/KH-UBND ngày 27/8/2024, ngày 11/11/2024, Sở đã phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh tổ chức thành công Hội thi tìm hiểu pháp luật về lĩnh vực công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024 (công nhận và trao giải cho 12 tập thể với 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba, 06 giải khuyến khích và 03 giải phụ).

Thực hiện Kế hoạch số 73/KH-HĐPH ngày 04/7/2024, Sở đang tổng hợp các tiểu phẩm của 12 huyện, thành phố gửi về tham dự Cuộc thi tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật về hòa giải ở cơ sở tỉnh Lâm Đồng năm 2024. Dự kiến chấm thi vào cuối tháng 11/2024.

Thực hiện Kế hoạch số 69/KH-HĐPH ngày 21/6/2024 của Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh về việc kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác đánh giá, công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; công tác hòa giải ở cơ sở năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Sở đã ban hành Kết luận kiểm tra đối với 12 huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh.

Đồng thời thực hiện cập nhật, đăng tải các tin bài liên quan đến công tác PBGDPL đã được triển khai thực hiện lên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh và một số công tác chuyên môn khác.

- Tổ chức và hoạt động của các chế định bổ trợ tư pháp:
+ Tổ chức và hoạt động của đội ngũ luật sư và các tổ chức hành nghề luật sư: Hiện nay trên địa bàn có 59 tổ chức hành nghề luật sư (53 Văn phòng luật sư, 06 Công ty luật) với 131 luật sư (05 luật sư hành nghề với tư cách cá nhân) và 33 tổ chức hành nghề luật sư ngoài tỉnh đăng ký hoạt động chi nhánh văn phòng luật sư. Trong kỳ báo cáo, Sở Tư pháp đã giải quyết 06 thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực luật sư (trước hạn).
+ Tổ chức và hoạt động của các tổ chức giám định tư pháp: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 02 tổ chức giám định tư pháp công lập gồm: Phòng Kỹ thuật hình sự (thuộc Công an tỉnh) và Trung tâm pháp y (thuộc Sở Y tế tỉnh Lâm Đồng); 14 tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc (trong đó: 01 tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực giao thông vận tải, 10 tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực xây dựng, 03 tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực tài nguyên môi trường); 137 giám định viên tư pháp, 55 người giám định tư pháp theo vụ việc. 
+ Tổ chức và hoạt động của các tổ chức hành nghề công chứng, chứng thực: Trên địa bàn tỉnh hiện nay có 48 tổ chức hành nghề công chứng (04 Phòng công chứng, 44 Văn phòng công chứng) với 86 công chứng viên. 

Trong kỳ báo cáo, Sở Tư pháp đã thực hiện tiếp nhận 16 thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực công chứng (trực tuyến 08 thủ tục, trực tiếp 08 thủ tục); đã giải quyết 15 thủ tục (trước hạn); đang giải quyết 01 thủ tục (trong hạn). Thực hiện đăng nhập 48 thông tin ngăn chặn vào cơ sở Dữ liệu công chứng do các cơ quan có thẩm quyền cung cấp.
+ Tổ chức và hoạt động của tổ chức đấu giá tài sản: 
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh hiện có 04 tổ chức đấu giá tài sản đang hoạt động gồm: 01 Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, 03 doanh nghiệp bán đấu giá tài sản (trong đó có 01 doanh nghiệp đấu giá tạm ngưng hoạt động); 06 Chi nhánh bán đấu giá tài sản; tổng số đấu giá viên: 15 người. Sở Tư pháp thực hiện giải quyết 04 thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực đấu giá tài sản (trực tuyến 03 thủ tục, trực tiếp 01 thủ tục); đã giải quyết 03 thủ tục; đang giải quyết 01 thủ tục (trong hạn); 

+ Tổ chức và hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại: 
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 05 Văn phòng Thừa phát lại tại các huyện Di Linh, Đức Trọng, Lâm Hà và thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc với 14 Thừa phát lại. Trong kỳ báo cáo, Sở Tư pháp đã vào sổ đăng ký 208 Vi bằng theo quy định, trong kỳ không phát sinh không phát sinh thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực thừa phát lại.
+ Tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý: Sở Tư pháp đã thụ lý 248 vụ việc cho 248 người được thụ hưởng chính sách trợ giúp pháp lý miễn phí; hoàn thành 12 vụ việc trợ giúp pháp lý cho 12 người. Trong đó, đã thực hiện 242 vụ việc tham gia tố tụng (trong đó: thụ lý mới 28 vụ) để bào chữa, bảo vệ quyền lợi hợp pháp cho người được trợ giúp pháp lý. Các đối tượng chủ yếu là người dân tộc thiểu số cư trú ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, người bị buộc tội từ đủ 16 tuổi đến dưới 18 tuổi, trẻ em, người thuộc hộ nghèo, người bị buộc tội thuộc hộ cận nghèo.

Ngoài ra, Sở Tư pháp đã thực hiện 07 cuộc truyền thông về trợ giúp pháp lý tại 04 xã Đan Phượng, Phi Tô, Tân Thanh, Mê Linh của huyện Lâm Hà và 03 xã Đạ Long, Đạ M’Rông, Rô Men của huyện Đam Rông với sự tham gia của hơn 400 người tham dự; thực hiện Báo cáo vụ việc trợ giúp pháp lý tham gia tố tụng thành công; Báo cáo công tác trợ giúp pháp lý tại tỉnh Lâm Đồng (từ 01/01/2023 đến 31/10/2024); báo cáo kết quả thẩm định, đánh giá chất lượng, hiệu quả vụ việc trợ giúp pháp lý năm 2024; báo cáo số liệu vụ việc tham gia tố tụng của Trợ giúp viên pháp lý năm 2024; báo cáo công tác Trợ giúp pháp lý năm 2024 (lần 1); quyết định thành lập Tổ thẩm định chất lượng, đánh giá hiệu quả vụ việc trợ giúp pháp lý năm 2024; xây dựng lịch trực trợ giúp pháp lý tại Tòa án nhân dân và lịch trực trợ giúp pháp lý trong điều tra hình sự.

+ Công tác tư vấn pháp luật, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp: Tiếp tục thực hiện hỗ trợ khi có yêu cầu, đề nghị. 
c) Xây dựng đội ngũ cán bộ tư pháp và bổ trợ tư pháp trong sạch, vững mạnh: Sở Tư pháp đã cử công chức tham gia tập huấn tại Hội nghị do Hội Luật gia tỉnh tổ chức tại huyện Lâm Hà và Đam Rông; tham gia Đoàn kiểm tra công tác đăng ký biện pháp bảo đảm; tham gia Hội nghị “Tập huấn QCVN 06:2022/BXD Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toàn cháy cho nhà và công trình, sửa đổi 1:2023 QCVN 06:2022/BXD và Tiêu chuẩn Nhà ở riêng lẻ - Yêu cầu chung về thiết kế”; học lớp đào tạo nghề luật sư.

Ngoài ra, Sở đã đăng ký chỉ tiêu đào tạo công chức theo Đề án 1149 năm 2025; báo cáo rà soát, hoàn thiện chứng chỉ bồi dưỡng quản lý nhà nước ngạch chuyên viên cao cấp; kết quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ năm 2024 và đăng ký nhu cầu đào tạo năm 2025; đề nghị xét chuyển ngạch để bổ nhiệm vào ngạch thanh tra viên năm 2024; trình UBND tỉnh về việc đề nghị miễn nhiệm Thanh tra viên chính và chuyển ngạch Chuyên viên chính đối với công chức lãnh đạo Sở Tư pháp; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Kế hoạch Triển khai thực hiện Quyết định số 916/QĐ-TTg ngày 27/8/2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển nguồn nhân lực làm công tác tham mưu xây dựng pháp luật đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

2.2. Công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, đối với hoạt động tư pháp và bổ trợ tư pháp
a) Công tác Thanh tra: Trong kỳ không phát sinh. 
b) Công tác kiểm tra: ban hành kế hoạch kiểm tra công tác đăng ký biện pháp bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2024
; ban hành Kết luận kiểm tra về công tác hộ tịch, chứng thực, nuôi con nuôi trong nước, bồi thường của nhà nước năm 2024 tại 02 huyện Đam Rông và Lạc Dương
; Kết luận kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác đánh giá, công nhận cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; công tác hòa giải ở cơ sở năm 2024 đối với 12 huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh; ban hành Kết luận kiểm tra về tổ chức và hoạt động Thừa phát lại của Văn phòng thừa phát lại huyện Đức Trọng
.
2.3. Kết quả nội bật khác về công tác cải cách tư pháp: Không.
III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA THÁNG TIẾP THEO 
Sở Tư pháp tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ cải cách tư pháp theo chương trình, kế hoạch công tác tại địa phương, cụ thể:
1. Tham gia góp ý xây dựng, hoàn thiện và tổ chức thực hiện các quy định pháp luật hình sự, dân sự và tố tụng tư pháp khi có yêu cầu.

2. Về triển khai các hoạt động tư pháp và các chế định bổ trợ tư pháp (theo chức năng, nhiệm vụ của Sở Tư pháp): 
- Công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL: 
Thẩm định, góp ý văn bản QPPL do các Sở, ngành gửi đến đúng tiến độ và đảm bảo chất lượng công tác ban hành văn bản của HĐND và UBND tỉnh; thực hiện tự kiểm tra văn bản QPPL do UBND tỉnh ban hành; kiểm tra văn bản QPPL do HĐND, UBND cấp huyện gửi đến; phối hợp với các sở, ban, ngành thực hiện công tác rà soát văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh ban hành; thực hiện đăng tải kịp thời và đầy đủ văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh ban hành lên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về văn bản pháp luật.

- Công tác Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật: 
Tiếp tục nghiên cứu, tổng hợp các nội dung trọng tâm liên quan đến nghiệp vụ quản lý xử lý vi phạm hành chính theo Luật xử lý vi phạm hành chính, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính và các văn bản hướng dẫn thi hành; cập nhật các Nghị định xử phạt vi phạm hành chính chuyên ngành (Các Nghị định sửa đổi, bổ sung, ban hành mới hoặc thay thế); triển khai Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh;...
- Công tác Phổ biến, giáo dục pháp luật: 
Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các Chương trình, Đề án về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật theo Kế hoạch năm 2024; trả lời thư bạn nghe đài và trả lời trực tiếp qua điện thoại những vướng mắc của cán bộ và nhân dân hỏi về những vấn đề liên quan đến pháp luật; triển khai Kế hoạch số 3058/KH-UBND ngày 24/5/2019 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Quyết định số 14/2019/QĐ-TTg ngày 13/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật; Triển khai thực hiện Quyết định số 407/QĐ-TTg ngày 30/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022-2027”; triển khai thực hiện Kế hoạch số 867/KH-UBND ngày 29/01/2024 triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật và xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2024 và nguồn kinh phí đã được Sở Tài chính thẩm định và duyệt;…

- Công tác Hành chính tư pháp: 
Tiếp tục tham mưu thực hiện cấp Phiếu LLTP; ban hành phiếu xin lỗi, công văn xác minh án tích kịp thời, kịp thời đăng Hệ thống cơ sở dữ liệu LLTP về cải chính hộ tịch của cấp huyện, xã; tiếp tục phối hợp với Bưu điện tỉnh trong việc triển khai hướng dẫn cho người dân thực hiện yêu cầu Cấp Phiếu LLTP trực tuyến toàn trình qua VneID mức 2 trên cổng Dịch vụ công Quốc gia; tiếp tục cấp Phiếu lý lịch tư pháp thí điểm trên ứng dụng định danh quốc gia VNeID đến ngày 30/6/2025; rà soát, tạo tài khoản cấp bản Giấy khai sinh điện tử, trích lục khai tử thực hiện liên thông TTHC và hướng dẫn công chức tư pháp;… 
- Công tác bổ trợ tư pháp: Tiếp tục thụ lý, giải quyết các thủ tục hành chính  và công tác quản lý nhà nước thuộc lĩnh vực luật sư, công chứng, đấu giá, thừa phát lại;...
- Công tác Trợ giúp pháp lý: Tiếp tục tăng cường công tác trợ giúp pháp lý với các hình thức tham gia tố tụng, đại diện ngoài tố tụng, tư vấn pháp luật về trợ giúp pháp lý; thực hiện công tác thông tin, truyền thông về trợ giúp pháp lý; tăng cường thực hiện công tác phối hợp liên ngành về trợ giúp pháp lý theo quy định của Thông tư liên tịch số 10/2018/TTLT-BTP-BCA-BQP-BTC-TANDTC-VKSNDTC; tiếp tục thực hiện công tác thông tin, truyền thông về trợ giúp pháp lý và các Kế hoạch, Chương trình đã xây dựng.

- Công tác thanh tra, kiểm tra: Tiếp tục thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra theo quy định.
3. Xây dựng đội ngũ cán bộ tư pháp và bổ trợ tư pháp trong sạch, vững mạnh: Tiếp tục kiện toàn đội ngũ công chức, viên chức của ngành Tư pháp theo yêu cầu khung năng lực vị trí việc làm; sắp xếp, bố trí đội ngũ cán bộ làm công tác tư pháp theo Nghị định số 107/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ sửa đổi quy định, bổ sung một số điều của Nghị định số 24/2014/NĐ-CP của Chính phủ quy định các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; tiếp tục thực hiện kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác đối với công chức, viên chức theo Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng và tham mưu, triển khai thực hiện công tác thi đua khen thưởng năm 2024.

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác cải cách tư pháp tháng 11 năm 2024 của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng, kính gửi Ban Nội chính tổng hợp chung.
(Gửi kèm: Phụ lục 01 – thống kê số liệu có liên quan)./.
	Nơi nhận:

- Ban Nội chính Tỉnh ủy;
- Giám đốc;

- PGĐ phụ trách;
     

- Các phòng, đơn vị thuộc sở;
- Trang TTĐT Sở Tư pháp;           
                            
- Lưu: VT, BTTP.                                                                                      
	KT.GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Vũ Văn Thúc



� Chương trình hành động số 51-CTr/TU của Tỉnh ủy, Kế hoạch số 13-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chương trình công tác số 20-CTr/BCĐ


� Kế hoạch số 71/KH-STP ngày 11/10/2024


� Kế hoạch số 73/KH-STP ngày 29/10/2024


� Kế hoạch số 72/KH-STP ngày 28/10/2024


� Kết luận số 128/KL-STP ngày 06/11/2024


� Kết luận số 131/KL-KTr ngày 08/11/2024
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