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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:           /BC-STP
	Lâm Đồng, ngày      tháng  11  năm 2024


BÁO CÁO
Tổng kết phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc và Kết quả xây dựng cơ quan “An toàn về An ninh trật tự” năm 2024

Thực hiện Thông tư số 124/2021/TT-BCA ngày 28/12/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”; Quyết định số 510/QĐ-BCA-V05 ngày 20/01/2023 của Bộ trưởng Bộ Công an “Quy định về Tiêu chí đánh giá, phân loại phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”; Kế hoạch số 9543/KH-BCĐ ngày 05/11/2024 của Ban Chỉ đạo 138 về tổng kết công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc năm 2024; Văn bản số 2882/CAT-PV01 ngày 16/10/2024 của Công an tỉnh Lâm Đồng về việc gửi hồ sơ đề nghị công nhận đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT” và đánh giá, phân loại Phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, Sở Tư pháp báo cáo tổng kết phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ và kết quả xây dựng cơ quan “An toàn về An ninh trật tự” năm 2024, cụ thể như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Đặc điểm

- Địa điểm trụ sở: 36 Trần Phú, thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng.

  Điện thoại: 02633 822 230; Fax: 02633 834 542; địa chỉ trang thông tin điện tử: https://stp.lamdong.gov.vn/.

- Quá trình thành lập: Ngày 12/3/1982 Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng ban hành quyết định số 115/QĐ-UB thành lập Sở Tư pháp. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp Lâm Đồng thực hiện theo Quyết định số 31/2021/QĐ-UBND ngày 20/8/2021 của UBND tỉnh Lâm Đồng. 
2. Tình hình đơn vị

Bộ máy tổ chức của Sở hiện nay gồm: Giám đốc, 03 Phó giám đốc, Khối văn phòng sở có 31 biên chế và 01 hợp đồng lao động theo Nghị định số  111/2022/NĐ-CP ngày 30/12/2022 của Chính phủ về hợp đồng đối với một số loại công việc trong cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập; 06 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở với số người được giao là 33 người. Đảng bộ Sở có 07 Chi bộ trực thuộc với 58 Đảng viên, các tổ chức đoàn thể có Công đoàn cơ sở, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, Chi đoàn cơ sở, Chi hội luật gia. 

Công đoàn Sở với 85 đoàn viên được duy trì họat động có hiệu quả, đây là yếu tố tạo nên sức mạnh trong cả hệ thống chính trị. Đời sống công chức, viên chức và người lao động ổn định, thường xuyên được cải thiện đảm bảo yên tâm thực hiện các nhiệm vụ, không có biểu hiện giao động trước những diễn biến phức tạp của xã hội.

3. Cơ sở vật chất 

Trụ sở Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng thuộc khuôn viên của Trung tâm Hành chính tỉnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác của Sở về diện tích làm việc, kho lưu trữ hồ sơ.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo tổ chức thực hiện
- Thực hiện các quy định của pháp luật “An toàn về an ninh, trật tự”, về bảo vệ bí mật nhà nước, bảo vệ chính trị nội bộ, Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 20/KH-STP ngày 28/3/2024 về công tác đảm bảo An ninh trật tự và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc năm 2024; Nghị quyết số 299-NQ/ĐUSTP ngày 28/3/2024 của Đảng ủy Sở Tư pháp về công tác đảm bảo ANTT và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc năm 2024; Bản đăng ký cơ quan, doanh nghiệp đạt tiêu chuẩn “An toàn, trật tự”  ngày 28/3/2024; Kế hoạch số 26/KH-STP ngày 04/5/2024 về việc tổ chức “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” năm 2024.
- Đảng ủy, Lãnh đạo Sở đã quán triệt cho toàn bộ đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan về nội dung, vị trí, tầm quan trọng của việc xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn “phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ” trong công tác phòng, chống cháy nổ, công tác bảo vệ bí mật nhà nước, bảo vệ chính trị nội bộ…:

- Năm 2023 Sở Tư pháp được xếp loại Xuất sắc (92 điểm) trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc năm 2023 (Quyết định số 2590/QĐ-UBND ngày 27/12/2023)
2. Công tác đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn trong cơ quan
- Đảng bộ, Lãnh đạo Sở đã quán triệt Thông tư số 124/2021/TT-BCA ngày 28/12/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự” tới đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, gắn với quán triệt Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới.
- Triển khai thực hiện các kế hoạch, biện pháp bảo vệ bí mật nhà nước, bảo vệ chính trị nội bộ, thực hiện nội quy, quy chế bảo vệ cơ quan. Tăng cường chỉ đạo các phòng chuyên môn, nghiệp vụ triển khai thực hiện nghiêm Pháp lệnh bảo vệ bí mật nhà nước. Tuyên truyên, giáo dục ý thức cảnh giác và chấp hành pháp luật về bảo vệ bí mật nhà nước, an ninh chính trị nội bộ đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, cụ thể: 
+ Quyết định số 63/QĐ-STP ngày 19/4/2024 Ban hành Nội quy Bảo vệ bí mật nhà nước của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng.
+ Báo cáo số 82/BC-STP ngày 19/04/2024 Khắc phục những tồn tại, hạn chế, những kiến nghị của Đoàn 982 về việc chấp hành các quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật nhà nước và công tác bảo đảm an ninh mạng, an toàn thông tin tại Sở Tư pháp. Sở Tư pháp đã trang bị đủ 18 mẫu dấu phục vụ công tác bảo vệ BMNN theo quy định tại Thông tư số 24/2020/TT-BCA ngày 10/3/2020 của Bộ trưởng Bộ Công an ban hành biểu mẫu sử dụng trong công tác bảo vệ bí mật nhà nước.
+ Báo cáo số 236/BC-STP ngày 29/07/2024 Sơ kết Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 15/11/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo vệ bí mật nhà nước trong tình hình hiện nay
+ Ban hành Kế hoạch 48/KH-STP ngày 19/7/2024 triển khai thi hành Luật Quản lý, bảo vệ công trình quốc phòng và khu quân sự của Sở Tư pháp Lâm Đồng.
- Thực hiện nghiêm các quy định về tuyển dụng, phân công công chức làm công tác bảo mật, đảm bảo về nghiệp vụ chuyên môn, phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp. Thực hiện trang bị 02 máy tính không kết nối mạng Internet, mạng máy tính, mạng viễn thông để soạn thảo các văn bản có nội dung bí mật nhà nước, thực hiện các thủ tục đăng ký theo quy định. Giám đốc phân công người thực hiện nhiệm vụ kiêm nhiệm bảo vệ bí mật nhà nước của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng tại Phòng Tổng hợp và phổ biến, giáo dục pháp luật (đồng chí Trưởng hoặc Phó trưởng phòng), để thực hiện việc tham mưu Giám đốc Sở ban hành các văn bản chỉ đạo điều hành, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện công tác bảo vệ bí mật nhà nước của tại cơ quan Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng.
- Chủ động sửa đổi, bổ sung các quy chế hoạt động của cơ quan nhằm góp phần đảm bảo an ninh, chính trị an toàn cơ quan (Quyết định số 233/QĐ-STP ngày 05/11/2024 Quyết định ban hành quy chế dân chủ ở Sở Tư pháp; Quyết định số 148/QĐ-STP ngày 18/07/2024 Về việc kiện toàn Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở).
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc triển khai thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết, văn bản của Bộ Chính trị, Bộ Công an, Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Công an tỉnh và Ban chỉ đạo 138 về công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ gắn với thực hiện các phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, xây dựng Cơ quan đạt chuẩn văn hóa được quam tâm, triển khai tích cực. Thực hiện Báo cáo sơ kết, tổng kết phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” năm 2024 đúng thời hạn.
+ Ngày 26/3/2023 Sở Tư pháp được Giấy Chứng nhận “Cơ quan đạt chuẩn Văn hóa” giai đoạn 2022-2023 tại Quyết định số 39/QĐ-LĐLĐ của Liên đoàn lao động tỉnh Lâm Đồng.
- Trên cơ sở Kế hoạch triển khai các nhiệm vụ, Sở Tư pháp đã tập trung chỉ đạo các phòng chuyên môn, các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở phối hợp các sở, ban, ngành liên quan tiếp tục đẩy mạnh thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là những nội dung mới, những lĩnh vực nhạy cảm liên quan đến các nội dung về toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc như: phổ biến các nội dung về phòng, chống các loại tội phạm; phòng, chống tội phạm xâm hại trẻ em, người chưa thành niên vi phạm pháp luật và phòng, chống bạo lực gia đình, mua bán người trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng… đặc biệt chú trọng vào vùng sâu, vùng xa; vùng đồng bào dân tộc thiểu số; các khu vực trọng điểm về vi phạm pháp luật.

- Kế hoạch Tổ chức quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Quy định số 144-QĐ/TW, ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị về “chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới”; Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TW, ngày 25 tháng 12 năm 2023 của Bộ chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Lâm Đồng; Kế hoạch thực hiện tổng kiểm kê tài sản công tại Sở Tư pháp và các đơn vị trực thuộc năm 2024.

+ Kế hoạch số 44/KH-STP ngày 08/07/2024 Triển khai thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TW, ngày 25 tháng 12 năm 2023 của Bộ chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

+ Chương trình số 06/CTr-STP ngày 11/01/2024 Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024.
+ Văn bản số 265/STP-TH&PBGDPL ngày 04/03/2024 về việc xây dựng Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024.
- Đảng ủy, Lãnh đạo Sở đã quán triệt cho toàn bộ đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan về nội dung, vị trí, tầm quan trọng của việc xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn “phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ” trong công tác phòng, chống cháy nổ, công tác bảo vệ bí mật nhà nước, bảo vệ chính trị nội bộ…

+ Ban hành Quyết định số 181/QĐ-STP ngày 21/08/2024 Kiện toàn Đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở Sở Tư pháp với 01 đội trưởng, 01 đội phó và 07 thành viên. Báo cáo số 158/BC-STP ngày 13/06/2024 kết quả thực hiện Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03/01/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy chữa cháy trong tình hình mới.
- Công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở chủ động thường xuyên cập nhật những các nội dung về thông tin tội phạm, thời sự, hoạt động đảm bảo An ninh trật tự, trật tự an toàn giao thông; phòng chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống tội phạm công nghệ cao, tội phạm cướp giật, phòng chống tội phạm xâm hại trẻ em và người chưa thành niên vi phạm pháp luật, phòng chống bạo lực gia đình. Nâng cao ý thức bảo vệ tài sản cơ quan, đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy.
+ Kế hoạch số 813 /KH-BCĐ138 ngày 26/01/2024 của Ban Chỉ đạo 138 tỉnh Lâm Đồng về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm năm 2024.

+ Kế hoạch số 10/KH-STP ngày 21/02/2024 triển khai thực hiện Nghị quyết số 242/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thực hiện chính sách, pháp luật về trẻ em trên đia bàn tỉnh.

+ Kế hoạch số 36/KH-STP ngày 11/6/2024 của Sở Tư pháp về công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống mua bán người năm 2024.
+ Bên cạnh đó, hàng tháng hàng quý Sở Tư pháp đều có Báo cáo kết quả thực hiện các nội dung về An ninh trật tự, trật tự an toàn giao thông; phòng chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống tội phạm công nghệ cao, tội phạm cướp giật, phòng chống tội phạm xâm hại trẻ em và người chưa thành niên vi phạm pháp luật, phòng chống bạo lực gia đình….
3. Thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nưóc
- Tổ chức quán triệt, tuyên truyền cho công chức, viên chức và người lao động về Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 25/10/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về “Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”; Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới; Nghị định số 06/NĐ-CP ngày 21/01/2014 của Chính phủ về biện pháp vận động quần chúng bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội; Thông tư số 124/2021/TT-BCA ngày 28 tháng 12 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”; Hướng dẫn số 43/HD-CAT-PV05 ngày 16/02/202022 của Công an tỉnh Lâm Đồng về việc thực hiện Thông tư số 124/2021/TT-BCA ngày 28 tháng 12 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Công an Quy định quy định về thôn, tổ, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục “An toàn về an ninh, trật tự”; về đánh giá, phân loại phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kết luận số 86-KL/TW của Bộ Chính trị về thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 14/10/2006 của Bộ Chính trị về tăng cường lãnh đạo công tác đảm bảo an ninh quốc gia trong tình hình mới; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới, biển, đảo.
- Thông qua các buổi sinh hoạt chi bộ, các hoạt động sinh hoạt “Ngày pháp luật” hàng tuần, các buổi sinh hoạt chi đoàn, công đoàn tuyên truyền cho đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên nắm vững và hiểu rõ chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về nhiệm vụ bảo vệ an ninh Tổ quốc và âm mưu, phương thức, thủ đoạn hoạt động của các thế lực thù địch, nhất là lợi dụng dân chủ, nhân quyền để kích động công chức, viên chức và người lao động gây rối an ninh trật tự. Cảnh giác với âm mưu, hoạt động “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, tích cực phòng ngừa “Tự diễn biến, tự chuyển hoá”, đấu tranh làm thất bại các chiêu bài lợi dụng “dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo” nhằm hoạt động chống phá Đảng, Nhà nước gây chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân. 
- Tập thể công chức, viên chức và người lao động chấp hành nghiêm đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các quy định của địa phương và Nội quy, quy chế cơ quan, không có công chức, viên chức bị kỷ luật; cơ quan an toàn, có trang bị phương tiện phòng cháy, chữa cháy và thường xuyên nhắc nhở công chức, viên chức và người lao động trong đơn vị đề cao tinh thần cảnh giác phòng ngừa tội phạm không để xảy ra các vụ việc làm mất mát, thất thoát tài sản, tài liệu cơ quan, tài sản của công dân đến liên hệ công tác và tài sản riêng của công chức, viên chức và người lao động tại cơ quan cũng như ở địa phương nơi cư trú. Không có đơn thư khiếu kiện vượt cấp, trái pháp luật.
4. Công tác phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự; phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội
- Tiếp tục triển khai Chương trình phối hợp số 09/CTr-BCA-MTTQ ngày 01/8/2013 giữa Bộ Công an với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; tuyên truyền cho công chức, viên chức và người lao động về truyền thống, vai trò lãnh đạo của Đảng, thành tựu của đất nước gắn với tuyên truyền giáo dục pháp luật, phòng chống tội phạm... góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm và năng lực, sức mạnh của toàn dân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc.
- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 48/CT-TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý và phòng chống mua bán người... Sở Tư pháp đã tổ chức nhiều hội nghị tập huấn cho cán bộ chủ chốt, hội viên các câu lạc bộ, đoàn viên, thanh niên từ tỉnh đến cơ sở; quan tâm hướng dẫn hoạt động và hỗ trợ kinh phí cho các Câu lạc bộ “Tuổi trẻ phòng chống tội phạm” trên địa bàn hoạt động hiệu quả.
- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 18/CT-TW ngày 04/9/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo cua Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thuỷ nội địa và khắc phục ùn tắc giao thông; giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; phòng chống cháy nổ... Có phương án, biện pháp phòng ngừa, xử lý các tình huống liên quan đến an ninh, trật tự trong cơ quan. Không để xảy ra các hoạt động gây rối, biểu tình, lập các hội, nhóm, tuyên truyền phát triển đạo, khiếu kiện và tụ tập đông người trái với quy định của pháp luật; không để xảy ra cháy, nổ, tai nạn lao động.
5. Công tác xây dựng lực lượng nòng cốt bảo vệ An ninh trật tự ở cơ sở
- Hiện nay, lực lượng tự vệ của Sở được kiện toàn với Trung đội tự vệ tại chỗ có 03 tiểu đội gồm 28 chiến sỹ chủ yếu là đoàn viên thanh niên do đồng chí Phó giám đốc Sở làm Chỉ huy trưởng. Ngày 31/10/2024 Sở Tư pháp đã ban hành Tờ trình số 91/TTr-STP về việc đề nghị bổ nhiệm, miễn nhiệm cán bộ Ban CHQS, Trung đội tự vệ tại chỗ thuộc cơ quan Ban CHQS cơ quan Sở Tư pháp.
- Trong năm 2024 Sở ban hành Văn bản cử lực lượng tự vệ tham gia các huấn luyện khi cấp trên yêu cầu, cụ thể: Cập nhật kiến thức quốc phòng và an ninh đối tượng 2 đối với 01 công chức; Tập huấn dân quân tự vệ đối với 06 viên chức. 
- Đồng thời cử 01 đồng chí tham gia Hội nghị “Tập huấn QCVN 06:2022/BXD Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toàn cháy cho nhà và công trình, sửa đổi 1:2023 QCVN 06:2022/BXD và Tiêu chuẩn Nhà ở riêng lẻ - Yêu cầu chung về thiết kế”.
- Các phòng và đơn vị sự nghiệp thuộc Sở đều nỗ lực phấn đấu hoàn thành  tốt các nhiệm vụ được giao. Trong năm 2024, không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
- Thông qua việc triển khai thực hiện công tác bảo đảm an ninh trật tự và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, Sở luôn quan tâm, chỉ đạo và quán triệt đến công chức, viên chức và người lao động nâng cao nhận thức cảnh giác trong mọi hoàn cảnh.
- Lực lượng tự vệ, bảo vệ cơ quan với chức năng là lực lượng nòng cốt, thường trực đã tham mưu cho Đảng ủy, Lãnh đạo cơ quan chỉ đạo, triển khai đôn đốc việc thực hiện có hiệu quả các hoạt động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
- Có được kết quả trên là do sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, Lãnh đạo Sở, sự tham gia tích cực của các đoàn thể đối với công tác bảo đảm an ninh trật tự và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Trên đây là báo cáo tổng kết phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ và kết quả xây dựng cơ quan “An toàn về An ninh trật tự” năm 2024 của Sở Tư pháp, kính gửi Công an tỉnh (Phòng PV01) tổng hợp chung./.
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