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BÁO CÁO
Kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024

Kính gửi: Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện Quyết định số 2994/QĐ-UBND ngày 21/12/2021 của UBND tỉnh về việc ban hành chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Chương trình hành động số 05/CTr-STP ngày 20/01/2022 của Sở Tư pháp về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2021-2025; Văn bản số 3186/STC-NS ngày 17/12/2024 của Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng về việc đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo thực hiện tiết kiệm chống lãng phí năm 2024. Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024 như sau: 
I. Công tác chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
1. Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chủ trương của Đảng, quy định của pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (THTK, CLP):
Sở Tư pháp thường xuyên tuyên truyền, phổ biến các văn bản liên quan đến việc THTK, CLP trong các buổi sinh hoạt sáng Thứ Hai đầu tuần, sinh hoạt Chi bộ; tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh nhằm nâng cao nhận thức, tạo sự chuyển biến tích cực về tư tưởng, hành động trong đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức và người lao động Sở trong việc THTK, CLP.
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng và tổ chức thực hiện Chương trình THTK, CLP và việc THTK, CLP:
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2013 và các văn bản pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Lãnh đạo Sở đã chỉ đạo đưa nội dung thực hành tiết kiệm, chống lãng phí vào các quy chế nội bộ của Sở như Quy chế hoạt động của Sở; Quy chế chi tiêu nội bộ; Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công; Quy chế đánh giá, xếp loại công chức viên chức Sở Tư pháp; Quy chế Văn hóa công sở nhằm cụ thể hóa việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại cơ quan[footnoteRef:1]. [1:  Quyết định số 87/QĐ-STP ngày 15/8/2024 ban hành Quy chế Chi tiêu nội bộ của Văn phòng Sở Tư pháp.
Ban hành Quyết định số 194/QĐ-STP ngày 24/8/2024 ban hành Quy chế quản lý, sử dụng tài sản công của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng.
Ban hành Quyết định số 130/QĐ-STP ngày 17/11/2022 ban hành Quy chế Văn hóa công sở Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng; Quyết định số 165/QĐ-STP ngày 02/8/2024 của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành Quy chế đánh giá, xếp loại chất lượng đối với công chức, viên chức Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng.] 

Nhằm tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt, thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm chống lãng phí và các văn bản có liên quan để tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, tích cực, thống nhất có hiệu quả từ nhận thức đến hành động của công chức, viên chức và người lao động; đồng thời tăng cường trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan trong việc chỉ đạo, điều hành việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo đúng quy định của pháp luật, hàng năm, Sở Tư pháp đã ban hành các Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí[footnoteRef:2]. Trên cơ sở đó, các phòng, đơn vị, toàn thể công chức, viên chức và người lao động thuộc Sở thực hiện tốt và sử dụng có hiệu quả, đúng mục đích về tài sản, trang thiết bị làm việc, trong quản lý, sử dụng lao động[footnoteRef:3]… Đồng thời đưa nội dung THTK, CLP vào công việc hàng ngày của công chức, viên chức và người lao động. [2:  Ban hành Chương trình số 06/CTr-STp ngày 11/01/2024 về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024.]  [3:  Ban hành Văn bản số 265/STP-TH&PBGDPL ngày 04/3/2024 xây dựng Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024.] 

3. Công tác thanh tra, kiểm tra về THTK, CLP:
Theo Kế hoạch thanh tra năm 2024 được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt (Quyết định số 28/QĐ-UBND ngày 04/01/2024), Sở Tư pháp đã hoàn thành 01/01 cuộc thanh tra hành chính (đạt tỷ lệ 100%):
- Thanh tra trách nhiệm Giám đốc Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Lâm Đồng trong công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, tiếp công dân và việc chấp hành công vụ (Quyết định số 01/QĐ-TTr ngày 31/5/2024 - Kết luận số 01/KL-TTr ngày 08/7/2024 - Công văn số 34/CV-TTr ngày 08/7/2024 kiến nghị thực hiện kết luận thanh tra).
Nội dung thanh tra việc thực hiện các quy định pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí gắn với việc thực hiện các quy định của pháp luật như: việc công khai, minh bạch hoạt động tài chính, ngân sách nhà nước; việc xây dựng, thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn. Qua công tác thanh tra, chưa phát hiện sai phạm nào đến mức phải xử lý.
II. Tình hình, kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
1. Kết quả THTK, CLP cụ thể trong các lĩnh vực:
a) THTK, CLP trong việc ban hành, thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ:
Hàng năm, Sở Tư pháp đã ban hành các Chương trình hành động thực hành, tiết kiệm chống lãng phí với mục tiêu: Tăng cường trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan trong việc chỉ đạo, điều hành việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo đúng quy định của pháp luật; Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các văn bản có liên quan để tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, tích cực, thống nhất có hiệu quả từ nhận thức đến hành động của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành Tư pháp.
Việc thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ: Thực hiện theo Quy chế chi tiêu nội bộ và quản lý, sử dụng tài sản công được ban hành kèm theo Quyết định số 130/QĐ-STP ngày 17/11/2022; Quyết định số 165/QĐ-STP ngày 02/8/2024;  Quyết định số 87/QĐ-STP ngày 15/8/2024 và Quyết định số 194/QĐ-STP ngày 24/8/2024 của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng.
b) THTK, CLP trong quản lý và sử dụng kinh phí được cấp:
[bookmark: loai_1_name]Thực hiện Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan nhà nước; Nghị định 117/2013/NĐ-CP ngày 07/10/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 130/2005/NĐ-CP, Sở Tư pháp tiếp tục thực hiện Quy chế chi tiêu nội bộ, thực hiện công khai trong việc quản lý kinh phí. Hàng năm, Sở đã tổ chức Hội nghị công chức, viên chức qua đó xem xét các ý kiến đóng góp sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với các văn bản mới ban hành và thực tế áp dụng.
c) THTK, CLP trong mua sắm, sử dụng phương tiện, thiết bị làm việc của cơ quan và sử dụng phương tiện đi lại: 
Trong mua sắm, sử dụng phương tiện, thiết bị làm việc của cơ quan: Sở Tư pháp thực hiện theo Quy chế chi tiêu nội bộ (được ban hành kèm theo Quyết định 87/QĐ-STP ngày 15/8/2024 và Quyết định số 194/QĐ-STP ngày 24/8/2024); Quy chế quản lý và sử dụng thiết bị công nghệ thông tin của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng (Quyết định số 14/QĐ-STP ngày 06/02/2018). Sở đã thực hiện mở sổ theo dõi cụ thể việc quản lý, sử dụng tài sản đối với từng phòng, từng công chức, viên chức, qua đó nâng cao trách nhiệm trong việc quản lý, sử dụng tài sản. Sở Tư pháp thường xuyên kiểm kê, đánh giá tài sản của cơ quan; đăng ký mua sắm tập trung các trang thiết bị làm việc theo quy định.
Trong sử dụng phương tiện đi lại: Sở Tư pháp đăng ký phương tiện đi lại với Trung tâm hành chính tỉnh Lâm Đồng trong việc thi hành công vụ theo quy định và không đăng ký phương tiện đi lại để thực hiện công việc riêng.
d) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng trụ sở làm việc:
Sở Tư pháp thường xuyên quán triệt tới công chức, viên chức và người lao động bảo quản trụ sở, bàn ghế, tủ đựng tài liệu; giữ gìn cơ quan sạch sẽ; kiểm tra việc đóng cửa cơ quan, tắt các thiết bị máy móc, điện, nước trước khi ra về.
e) THTK, CLP trong quản lý, sử dụng lao động:
Thường xuyên quán triệt, nhắc nhở công chức, viên chức thực hiện tốt nội quy, quy chế của cơ quan trong việc nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của công chức, viên chức, nội quy, kỷ luật lao động nhằm đưa công tác thực hiện nội quy, kỷ luật lao động và bình xét thi đua khen thưởng hàng năm của cá nhân, tập thể. Thực hiện nghiêm Quy chế Văn hóa công sở (Quyết định số 130/QĐ-STP ngày 17/11/2022); Quy chế đánh giá, xếp loại công chức, viên chức Sở Tư pháp (Quyết định số 165/QĐ-STP ngày 02/8/2024).
Nhằm tiết kiệm thời giờ làm việc, nâng cao hiệu quả công việc, Sở đã cải tiến phương pháp quản lý công việc thông qua việc tiếp tục xây dựng kế hoạch công tác hàng tuần từ đó nâng cao trách nhiệm hoàn thành công việc của mỗi công chức, viên chức, làm cơ sở để đánh giá kết quả công việc của từng phòng, đơn vị và từng công chức, viên chức và người lao động.
Kết quả tiết kiệm tổng kinh phí quản lý hành chính giao để thực hiện chế độ tự chủ đối với cơ quan nhà nước năm 2024 đạt 8,7%.
2. Hành vi lãng phí và kết quả xử lý hành vi lãng phí:
- Số vụ việc lãng phí đã phát hiện: Không có.
- Số vụ việc đã được xử lý: Không có.
- Số người vi phạm và hình thức xử lý: Không có.
3. Đánh giá chung:
Trong năm 2024, Sở Tư pháp đã thường xuyên tuyên truyền, phổ biến các văn bản liên quan đến THTK, CLP; ban hành Chương trình hành động THTK, CLP; tổ chức triển khai thực hiện và đạt được các yêu cầu đề ra trong Chương trình, cụ thể như: trong quản lý và sử dụng kinh phí được cấp; trong quản lý, sử dụng lao động; trong mua sắm, sử dụng phương tiện, thiết bị làm việc của cơ quan và sử dụng phương tiện đi lại. 
III. Phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2025
1. Tuyên truyền, phổ biến và quán triệt các quy định pháp luật về THTK, CLP:
Tiếp tục tuyên truyền tới công chức, viên chức và người lao động của Sở nội dung của Luật thực hành, tiết kiệm chống lãng phí và các văn bản hướng dẫn thi hành; tiếp tục quán triệt thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nhất là các nội dung liên quan đến THTK,CLP.
2. Một số nhiệm vụ trọng tâm:
a) Về xây dựng văn bản quy phạm pháp luật: Tăng cường xây dựng và hoàn thiện thể chế góp phần THTK, CLP; rà soát văn bản quy phạm pháp luật qua đó đề xuất sửa đổi những nội dung quy định không còn phù hợp với các quy định của Nhà nước về THTK,CLP.
b) Về quản lý sử dụng kinh phí được cấp, tài sản công:
Chấp hành các quy định chi tiêu về tài chính trong sử dụng tiền ngân sách nhà nước; thông báo công khai đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động các chỉ tiêu được duyệt, phân bố chỉ tiêu được duyệt đến từng phòng, đơn vị trực thuộc để làm căn cứ xây dựng và thực hiện nhiệm vụ được phân công.
Việc chi tiêu ngân sách phải đúng mục đích, tiêu chuẩn, chế độ nhà nước quy định và đảm bảo công khai, minh bạch, thực hành tiết kiệm trong sử dụng điện nước; giảm bớt hội họp, sử dụng thư điện tử thay gửi công văn, thông báo bằng giấy tờ, giảm tối đa việc in ấn tài liệu… Người có hành vi vi phạm quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn phải bị xử lý theo quy định của pháp luật.
Tiếp tục thực hiện đổi mới cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng thực hiện giao quyền tự chủ về tài chính, tổ chức, biên chế và hoạt động cho các đơn vị sự nghiệp công lập. 
Quản lý chặt chẽ tài sản công và sử dụng có hiệu quả, việc mua tài sản công hoặc thanh lý tài sản phải tuân thủ các quy định của nhà nước.
Rà soát sửa đổi, bổ sung và lấy ý kiến toàn thể công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan về sửa đổi, ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ Sở Tư pháp nhằm đảm bảo có cơ chế quản lý, sử dụng kinh phí chặt chẽ, thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí.
c) Về công tác cải cách hành chính và ứng dụng công nghệ thông tin:
Tiếp tục thực hiện cải cách hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông, quy trình ISO trong giải quyết các thủ tục hành chính đang thực hiện tại Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính tại Sở. 
Khai thác, sử dụng có hiệu quả phần mềm văn phòng điện tử, chữ ký số để thực hiện quản lý văn bản đi, đến, chế độ thông tin báo cáo, phát hành văn bản, giảm các văn bản giấy tờ hành chính trong hoạt động cơ quan.
d) Về thực hiện nội quy, kỷ luật lao động:
Tiếp tục thực hiện Đề án tinh giản tổ chức bộ máy, biên chế của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng. Triển khai việc sắp xếp tổ chức bộ máy theo hướng tinh gọn, có hiệu lực, hiệu quả theo các chủ trương, nghị quyết, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
Nâng cao năng lực, kỷ luật, đạo đức và thái độ thực thi pháp luật, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị và trách nhiệm thi hành công vụ của công chức, viên chức; tăng cường thanh tra, kiểm tra công vụ; xử lý nghiêm các hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực và xử lý nghiêm những công chức, viên chức trục lợi, cản trở, gây khó khăn cho tổ chức, cá nhân.
Thực hiện quản lý chặt chẽ thời giờ lao động, kiểm tra việc chấp hành nội quy, quy chế của cơ quan, bảo đảm hiệu quả công việc của công chức, viên chức và người lao động.
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch thực hành, tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024 và phương hướng, nhiệm vụ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2025, Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài chính tổng hợp theo quy định./.
(Sở Tư pháp gửi kèm Phụ lục về Kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2024).
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