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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Thông tư 
quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền khi tổ chức 
chính quyền 02 cấp trong 
lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 6 năm 2025



Kính gửi: Vụ Công tác xây dựng văn bản QPPL, Bộ Tư pháp
Thực hiện Văn bản 3273/BTP-CTXDVBQPPL ngày 09/6/2025 của Vụ Công tác Xây dựng văn bản QPPL, Bộ Tư pháp về việc góp ý dự thảo Thông tư quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền khi tổ chức chính quyền 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp (sau đây gọi là dự thảo Thông tư). Sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo Thông tư và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:
- Tại căn cứ pháp lý thứ nhất, thứ hai: Đề nghị bỏ cụm từ “số 63/2025/QH15” và “số 65/2025/QH15”.
- Tại Điều 1: Đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát, bổ sung cho đầy đủ nội dung giao quy định chi tiết tại văn bản cấp trên (nếu có) theo quy định tại khoản 2 Điều 65 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật: “Trường hợp văn bản có hiệu lực pháp lý cao hơn có điều, khoản giao quy định chi tiết thì phải nêu cụ thể điều, khoản đó tại điều, khoản quy định về phạm vi điều chỉnh của văn bản”.
- Tại Điều 3: Dự thảo quy định “Việc tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả đăng ký hộ tịch được thực hiện theo quy định tại khoản 1, khoản 2 của Điều 4 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch …”. Tuy nhiên, đề nghị thay cụm từ “Điều 4” bằng cụm từ  “Điều 3” cho phù hợp với nội dung viện dẫn có liên quan tại Thông tư số 04/2020/TT-BTP nêu trên.
- Tại Điều 12: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung nội dung viện dẫn văn bản cấp trên là “Luật Luật sư” cho đảm bảo theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 68 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP: “a) Đối với văn bản được viện dẫn là luật, pháp lệnh của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội khi viện dẫn phải ghi đầy đủ tên văn bản và năm ban hành; đối với văn bản đã được sửa đổi, bổ sung thì ghi thêm sau tên văn bản cụm từ “được sửa đổi, bổ sung” và năm sửa đổi, bổ sung; trường hợp được sửa đổi, bổ sung nhiều lần thì ghi các năm sửa đổi, bổ sung;”.
Trên đây là ý kiến góp ý dự thảo Thông tư quy định về phân cấp, phân định thẩm quyền khi tổ chức chính quyền 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp. Sở Tư pháp kính gửi Vụ Công tác xây dựng văn bản QPPL, Bộ Tư pháp./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, XDKTVB.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC

Vũ Văn Thúc


PAGE  

