	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /STP-XDKTVB
V/v đề xuất danh mục văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh trong năm 2025 để quy định chi tiết luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước 

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 12 năm 2024



	Kính gửi: 


	- Các Sở, ban, ngành thuộc tỉnh;

- HĐND, UBND các huyện, thành phố.




Thực hiện khoản 3 Điều 28 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ và Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ:

 “3. Sở Tư pháp có trách nhiệm:
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan lập và đề xuất Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, trình Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định danh mục nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định chi tiết luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước;
b) Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và các cơ quan, tổ chức có liên quan lập và trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh danh mục quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định chi tiết luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước.”. 
Đồng thời để kịp thời triển khai các văn bản quy phạm pháp luật do cơ quan quản lý Nhà nước cấp trên giao địa phương quy định chi tiết.
Sở Tư pháp trân trọng đề nghị các sở, ban, ngành thuộc tỉnh; HĐND, UBND các huyện, thành phố Đà Lạt và Bảo Lộc đề xuất danh mục văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND tỉnh trong năm 2025 để quy định chi tiết luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước với những nội dung sau:
1. Đề xuất danh mục xây dựng nghị quyết quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh, quyết định quy phạm pháp luật của UBND tỉnh
Các sở, ban, ngành, địa phương tiến hành rà soát các luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước có nội dung giao HĐND tỉnh, UBND tỉnh quy định chi tiết để đề xuất danh mục nghị quyết, quyết định quy phạm pháp luật của HĐND, UBND tỉnh.
Đề xuất cần nêu rõ: căn cứ ban hành nghị quyết, quyết định (trích dẫn cụ thể điều, khoản, điểm giao HĐND tỉnh thông qua nghị quyết, UBND ban hành quyết định); thời gian dự kiến đề xuất HĐND, UBND tỉnh xem xét, quyết định. Ngoài ra, đối với đề xuất xây dựng quyết định quy phạm pháp luật cần nêu rõ cơ quan chủ trì soạn thảo. 
2. Thời gian gửi đề xuất danh mục xây dựng văn bản quy phạm pháp luật 

Đề xuất danh mục xây dựng văn bản quy phạm pháp luật gửi về Sở Tư pháp - Số 36, đường Trần Phú, phường 4, thành phố Đà Lạt trước ngày 25/12/2024.
3. Một số nội dung cần lưu ý trong việc tham mưu xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND tỉnh
- Đối với việc xây dựng nghị quyết theo quy định tại khoản 4 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015: “4. Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương”, trước khi tham mưu UBND tỉnh xem xét, quyết định trình Thường trực HĐND tỉnh đề xuất xây dựng nghị quyết, các cơ quan, địa phương thực hiện quy trình từ Điều 112 đến Điều 115 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
- Đối với các Nghị định của Chính phủ, Thông tư của Bộ trưởng các Bộ, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ... giao UBND tỉnh ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì thực hiện theo thủ tục quy định tại Điều 127 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.
Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc cần trao đổi đề nghị liên hệ Đồng chí Hằng - Phòng Xây dựng, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật - Sở Tư pháp (Số điện thoại: 0263.3834541) để trao đổi./.
	Nơi nhận:
- Các Ban của HĐND tỉnh;

- Văn phòng ĐĐBQH và HĐND tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh;
- Như trên;

- Giám đốc;
- Phó Giám đốc phụ trách;
- Các phòng, đơn vị thuộc STP;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, XDKTVB.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Vũ Văn Thúc
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