	BỘ XÂY DỰNG


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /BXD-QHKT
Vv góp ý kiến dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều              của Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn
	Hà Nội, ngày        tháng        năm 2025


Kính gửi: 
- Văn phòng Chính phủ; các Bộ: Công an; Công Thương; Giao thông vận tải; Kế hoạch và Đầu tư; Khoa học và Công nghệ; Ngoại giao; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Nội vụ; Quốc phòng; Tài chính; Tài nguyên và Môi trường; Tư pháp; Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;
- Hội Kiến trúc sư Việt Nam; Hội Quy hoạch phát triển đô thị Việt Nam; Hiệp hội các đô thị Việt Nam;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn số 47/2024/QH15 đã được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 8, ngày 26/11/2024 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2025. Căn cứ quy định về ban hành văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện Quyết định số 1610/QĐ-TTg ngày 19/12/2024 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, nghị quyết được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp 8, Bộ Xây dựng đã nghiên cứu, dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn (gửi kèm theo Văn bản này), đề nghị các cơ quan, tổ chức nghiên cứu, góp ý kiến đối với dự thảo Nghị định nêu trên.
Ý kiến đóng góp của các cơ quan, tổ chức, đơn vị gửi về Bộ Xây dựng trước ngày 28/02/2025 (file văn bản góp ý kiến và thông tin khác xin liên hệ ông Nguyễn Tuấn Anh, Vụ Quy hoạch - Kiến trúc, số điện thoại 0812836868).
Trân trọng./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; Sở Quy hoạch - Kiến trúc Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh;
- Trung tâm thông tin (để đăng tải);
- Các Cục: PTĐT, HTKT, QLN, HĐXD, KTXD; các Vụ: PC, KHCN, VLXD; TTTT; TTra; các Viện: QHĐT&NT, KTQG; KTXD (để góp ý);
- Lưu: VT, QHKT. (NTA) 
	 KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
 Nguyễn Tường Văn


