
	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /STP-TH&PBGDPL
V/v xây dựng phương án bố trí CBCCVC làm việc đồng thời tại trụ sở hành chính cũ
	Lâm Đồng, ngày       tháng 4 năm 2025



Kính gửi: 
- Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông;
- Sở Tư pháp tỉnh Bình Thuận.

Thực hiện Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Hội nghị lần thứ 11 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính năm 2025; Công văn số 3751/UBND-TKCT ngày 13/4/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc thực hiện xây dựng Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh; Văn bản số 302/SNV-TCCCVC ngày 14/4/2025 của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng về việc xây dựng Đề án sắp xếp sở, ban, ngành thuộc tỉnh; Văn bản số 366/SNV-TCCCVC ngày 21/4/2025 của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng về việc xây dựng phương án bố trí CBCCVC làm việc đồng thời tại trụ sở hành chính cũ.
Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng đề nghị Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông, Sở Tư pháp tỉnh Bình Thuận phối hợp Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng xây dựng phương án bố trí CBCCVC làm việc đồng thời tại trung tâm hành chính – chính trị tỉnh mới và trụ sở hành chính của địa phương cũ; trong Phương án đề nghị làm rõ:
(1) Các lĩnh vực quản lý nhà nước theo chức năng, nhiệm vụ quản lý ngành và yêu cầu nhiệm vụ sau sắp xếp có thể bố trí CBCCVC đồng thời ở 03 địa phương; (2) Phòng, ban, đơn vị và tỷ lệ số lượng CBCCVC của từng phòng, ban, đơn vị làm việc đồng thời tại 03 địa phương; (3) Thuyết minh rõ từng trường hợp CBCCVC dự kiến bố trí làm việc tại 03 địa phương (ngoài việc thống kê nhu cầu, phải gắn với yêu cầu về nhiệm vụ công việc, vị trí việc làm đang đảm nhiệm); (4) Các nội dung đề xuất khác (nếu có).
Đề nghị Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông, Sở Tư pháp tỉnh Bình Thuận khẩn trương triển khai thực hiện; gửi đề xuất về Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng trước 16 giờ ngày 22/4/2025 để tổng hợp gửi Sở nội vụ tỉnh Lâm Đồng trước ngày 23/4/2025.
Trân trọng./.
(gửi kèm Văn bản số 366/SNV-TCCCVC ngày 21/4/2025 của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng).

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Giám đốc;
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
                           

	GIÁM ĐỐC




Nguyễn Quang Tuyến
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