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SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:    432 /BC-STP
	Lâm Đồng, ngày    29  tháng  11 năm 2023  


BÁO CÁO
Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đổi mới hệ thống tổ chức 
và quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn 
vị sự nghiệp công lập giai đoạn 2018-2023

Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện Văn bản số 1430/SNV-TCCB ngày 30/10/2023 của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng về việc báo cáo thực hiện chính sách, pháp luật về đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập giai đoạn 2018-2023; trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ Sở Tư pháp báo cáo như sau:
PHẦN I

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ ĐỔI MỚI HỆ THỐNG TỔ CHỨC VÀ QUẢN LÝ, NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP GIAI ĐOẠN 2018-2023

I. CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ ĐỔI MỚI HỆ THỐNG TỔ CHỨC VÀ QUẢN LÝ, NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP

1. Tổng hợp, đánh giá chung

Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả” (Nghị quyết số 18-NQ/TW) và Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập” (Nghị quyết số 19-NQ/TW). Tỉnh ủy Lâm Đồng, UBND tỉnh Lâm Đồng đã ban hành các văn để triển khai thực hiện
. 
Trên cở các văn bản cấp trên, Sở Tư pháp đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 3972/KH-UBND ngày 28/6/2018 chuyển đổi Phòng Công chứng thành Văn phòng công chứng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; theo đó đến giữa năm 2015 đã chuyển đổi Phòng công chứng số 2 thành Văn phòng công chứng, hoạt động theo cơ chế công ty hợp danh.
2. Các văn bản do chính quyền địa phương ban hành nhằm thể chế hóa chủ trương, chính sách của Đảng, quy đinh, định hướng các nội dung
Căn cứ các văn bản của Trung ương và địa phương
, Sở Tư pháp đã tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định số 31/2021/QĐ-UBND ngày 20/8/2021 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng; xây dựng phương án sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở.
Thực hiện Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập, Sở Tư pháp đã xây dựng phương án sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở. Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở (gọi tắt là ĐVSNCL) gồm:  

- Phòng Công chứng số 1 (có trụ sở tại thành phố Đà Lạt);

- Phòng Công chứng số 3 (có trụ sở tại huyện Đức Trọng);

- Phòng Công chứng số 4 (có trụ sở tại huyện Đạ Tẻh);

- Phòng Công chứng số 5 (có trụ sở tại huyện Đam Rông);

- Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước (có trụ sở tại thành phố Đà Lạt, chi nhánh tại thành phố Bảo Lộc và huyện Di Linh);
- Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản (có trụ sở tại thành phố Đà Lạt và chi nhánh tại thành phố Bảo Lộc).

Sở Tư pháp Lâm Đồng tiếp tục sắp xếp lại các ĐVSNCL nêu trên theo hướng tinh gọn, hiệu quả; tiến hành phân loại đơn vị sự nghiệp và thực hiện các hình thức chuyển đổi mô hình hoạt động phù hợp (hoạt động theo mô hình doanh nghiệp, cổ phần hóa). Đẩy mạnh xã hội hóa đối với các đơn vị sự nghiệp công lập có khả năng tự bảo đảm toàn bộ chi phí hoạt động. 

Về ban hành Đề án vị trí việc làm: Sở Tư pháp đã chỉ đạo các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc xây dựng Đề án vị trí việc làm, bản mô tả công việc, khung năng lực theo vị trí việc làm và được phê duyệt theo Quyết định số 1888/QĐ-UBND ngày 04/9/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng.
Thực hiện Văn bản số 7380/UBND-TKCT ngày 23/8/2023 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc xây dựng Đề án vị trí việc làm, cơ cấu công chức, viên chức trong các cơ quan, đơn vị; Sở Tư pháp đã chỉ đạo các ĐVSNCL thuộc Sở xây dựng Đề án vị trí việc làm theo các quy định
 đảm bảo hoàn thành trong tháng 11 năm 2023 gửi Sở Nội vụ thẩm định trước khi trình UBND tỉnh phê duyệt.
II. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC, HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP SỞ TƯ PHÁP

Tất cả các ĐVSNCL trực thuộc Sở Tư pháp đều do Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng quyết định thành lập, có tư cách pháp nhân, có con dấu, trụ sở và tài khoản riêng.

Các ĐVSNCL hoạt động trên cơ sở các quy định pháp luật, trên cơ sở số lượng biên chế được giao, các đơn vị đã xây dựng Đề án vị trí việc làm và được Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng phê duyệt; việc thực hiện tuyển chọn, sắp xếp nguồn nhân lực phù hợp với yêu cầu của từng vị trí công việc nên không có sự chồng chéo trong chức năng, nhiệm vụ giữa các các viên chức với nhau, từ đó đảm bảo việc đào tạo, bồi dưỡng, phân công nhiệm vụ, đánh giá năng lực công tác được chính xác, khách quan, công bằng, hiệu quả.
Trong những năm qua hoạt động của các ĐVSNCL thuộc Sở Tư pháp đã thể hiện vai trò quan trọng trong đời sống kinh tế, xã hội của đất nước cũng như của tỉnh, góp phần thúc đẩy sự phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp và an toàn pháp lý cho các quan hệ dân sự, giao dịch dân sự, kinh tế của các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp.
III. ĐÁNH GIÁ VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ ĐỔI MỚI HỆ THỐNG TỔ CHỨC VÀ QUẢN LÝ, NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP SỞ TƯ PHÁP
1. Về sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập
1.1. Tình hình và kết quả đạt được

1.1.1. Kết quả chung về sắp xếp, tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công lập
- Số lượng ĐVSNCL trực thuộc Sở Tư pháp tính đến tháng 1 năm 2015 là 07 ĐVSNCL trong đó: ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên là 03 đơn vị (Phòng công chứng số 1, 2, 3); ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên 03 đơn vị (Phòng công chứng số 4, 5 và Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản); ĐVSNCL do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên 01 đơn vị (Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước). Đến giữa năm 2015, Sở Tư pháp đã trình UBND tỉnh chuyển đổi Phòng công chứng số 2 thành Văn phòng công chứng. Từ tháng 1 năm 2023, một ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên (Phòng công chứng số 4) chuyển thành ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên.
Tính đến nay, Sở Tư pháp có 06 ĐVSNCL trong đó: 03 ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên, 02 ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên và 01 ĐVSNCL do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên (Có Phụ lục 2 kèm theo).

1.1.2. Kết quả về sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập trong từng lĩnh vực
Các dịch vụ sự nghiệp công thuộc chức năng nhiệm vụ của Sở Tư pháp (trợ giúp pháp lý, công chứng, đấu giá) thuộc danh mục dịch vụ sự nghiệp công thiết yếu quy định tại Quyết định số 2069/QĐ-TTg ngày 08/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu thuộc ngành Tư pháp và Quyết định số 2070/QĐ-TTg ngày 08/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý nhà nước của ngành tư pháp đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Do đó, lộ trình đến năm 2030 các lĩnh vực nêu trên không thực hiện xã hội hóa.

1.2. Tồn tại, hạn chế
Việc chuyển đổi các ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên thành ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên còn chậm. Nếu so sánh số liệu từ năm 2015 đến năm 2023 mới chuyển được 01 ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên thành ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên.
1.3. Nguyên nhân của kết quả đạt được và tồn tại, hạn chế

Các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động của các ĐVSNCL đã được ban hành tương đối đồng bộ. UBND tỉnh đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo hướng dẫn, việc lãnh chỉ đạo của Đảng ủy Sở mà hoạt động của các ĐVSNCL trực thuộc Sở hoạt động ổn định, đảm bảo lộ trình phát triển và không thực hiện xã hội hóa trong giai đoạn hiện nay.
Bên cạnh đó, nguyên nhân của những tồn tại hạn chế là do việc thực hiện xã hội hóa các hoạt động công chứng, đấu giá nên tính cạnh tranh cao ảnh hưởng đến nguồn thu của các đơn vị không đảm bảo do đó việc chuyển các ĐVSNCL từ tự bảo đảm một phần chi thường xuyên thành bảo đảm chi thường xuyên còn chậm.
1.4. Trách nhiệm của đơn vị, cá nhân có liên quan

Trách nhiệm để xảy ra tồn tại, hạn chế trên là do nguyên nhân khách quan từ chủ trương thực hiện xã hội hóa các hoạt động tư pháp của nhà nước.
2. Về quản lý biên chế và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

2.1. Tình hình và kết quả đạt được

2.1.1. Kết quả quản lý biên chế
Số biên chế viên chức làm viêc trong các ĐVSNCL do ngân sách nhà nước bảo đảm một phần chi thường xuyên và ĐVSNCL do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên từ năm 2015 đến năm 2023 có thay đổi giảm 01 biên chế; các năm từ 2017 đến năm 2023 về cơ bản ổn định. Đối với số lượng hợp đồng chuyên môn, nghiệp vụ chỉ áp dụng tại ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên là Trung tâm dịch vụ đấu giá và có biến động tăng giảm theo từng giai đoạn (Có Phụ lục 4 kèm theo).

Đối với ĐVSNCL tự bảo chi thường xuyên, hằng năm không được giao số lượng biên chế. Tuy nhiên, số lượng biên chế viên chức hưởng lương từ nguồn thu sự nghiệp hiện có tại các ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên được tuyển dụng từ thời điểm ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên. Số lượng hợp đồng lao động các ĐVSNCL cân đối từ nguồn thu sự nghiệp nên có sự thay đổi tăng, giảm theo từng năm. 
Bên cạnh đó, các năm từ 2015 đến trước ngày 01/7/2020 (trước ngày Luật cán bộ, công chức, viên chức sửa đổi năm 2019 có hiệu lực) thì người đứng đầu ĐVSNCL là công chức. Sau khi Luật cán bộ, công chức,viên chức sửa đổi năm 2019 thì người đứng đầu ĐVSNCL là viên chức (Theo phụ lục 5 kèm theo).
2.1.2. Kết quả tinh giản biên chế
Trong giai đoạn 2015-2020, Sở Tư pháp tinh giản 01 biên chế viên chức trong ĐVSNCL được nhà nước bảo đảm chi thường xuyên. Năm 2023 chuyển 01 ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên thành ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên nên tinh giản được 06 biên chế (Phòng công chứng số 4 được giao 06 biên chế hưởng lương từ ngân sách nhà nước). Sở Tư pháp hằng năm không có viên chức nào đánh giá 02 năm liên tiếp không hoàn thành nhiệm vụ.
2.1.3. Kết quả thực hiện về số lượng lãnh đạo cấp phó
Việc bổ nhiệm, sắp xếp số lượng cấp phó trong các ĐVSNCL trực thuộc Sở Tư pháp được thực hiện bảo đảm theo các văn bản pháp luật hiện hành từng thời điểm. Đánh giá số lượng cấp phó 06 đơn vị của năm 2015, 2017, 2021 so với năm 2023 (năm 2015: 04; năm 2017: 05; năm 2021: 04; năm 2023: 03) về cơ bản được giữ ổn định hoặc năm sau ít hơn năm trước. Trong giai đoạn báo cáo Sở Tư pháp không có đơn vị sự nghiệp nào phải sắp xếp, tổ chức lại (Có Phụ lục 6 kèm theo).
Việc bổ nhiệm cấp phó của người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo số lượng theo quy định tại khoản 2, Điều 6 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập (Nghị định 120/2020/NĐ-CP); mỗi đơn vị có từ 01 đến 02 cấp phó.
2.1.4. Kết quả nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

Trong thời gian từ sau 01/7/2020 (Luật sửa đổi, bổ sung Luật cán bộ, công chức, viên chức năm 2019 có hiệu lực) Sở Tư pháp đã thực hiện tuyển dụng 06 viên chức hưởng lương từ ngân sách nhà nước và đã thực hiện ký hợp đồng làm việc có thời hạn đối với những viên chức mới tuyển dụng. 
Căn cứ theo Đề án vị trí việc làm các ĐVSNCL thuộc Sở, Sở Tư pháp đã đảm bảo sắp xếp, bố trí cơ cấu viên chức chuyên môn nghiệp vụ đảm bảo vị trí chuyên môn nghiệp vụ chiếm tỷ lệ ít nhất 65%
. Hằng năm, Sở Tư pháp đều thực hiện xây dựng kế hoạch, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu công việc.
2.2. Tồn tại, hạn chế

Sở Tư pháp chưa thực hiện được thí điểm thi tuyển và thuê giám đốc điều hành tại các ĐVSNCL trực thuộc Sở. Chưa có các chính sách thu hút nhân tài, thu hút đội ngũ viên chức có chuyên môn, nghiệp vụ giỏi vào làm việc trong ĐVSNCL.
2.3. Nguyên nhân của kết quả đạt được và tồn tại
Với sự quan tâm, chỉ đạo kịp thời của UBND tỉnh và lãnh đạo Sở; các ĐVSNCL trực thuộc Sở Tư pháp đã thực hiện sắp xếp, bố trí cơ cấu viên chức bảo đảm tinh gọn, hiệu quả. Lãnh đạo Sở quan tâm, tạo điều kiện cho viên chức tham gia các khóa đào tạo như: Quản lý nhà nước, lý luận chính trị, thạc sĩ, các lớp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ…
Chế hoạt động của ĐVSNCL thuộc Sở do tính chất đặc thù, trưởng đơn vị thường phải có chức danh tư pháp (đấu giá viên, trợ giúp viên, công chứng viên) nên không thực hiện thuê hợp đồng lao để điều hành các hoạt động của đơn vị.
3. Về nâng cao năng lực quản trị của đơn vị sự nghiệp công lập
3.1. Tình hình và kết quả đạt được

Được Cấp ủy và Lãnh đạo Sở quan tâm, thường xuyên chỉ đạo, quán triệt, kiểm tra, giám sát các đơn vị hoàn thành công việc được giao. Các đơn vị chủ động trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, kịp thời báo cáo những khó khăn, vướng mắc để được giải quyết. Do đó, trong quá trình hoạt động chưa có đơn vị nào vi phạm đến mức phải xử lý kỷ luật, xử lý vi phạm hành chính.

Để nâng cao năng lực quản trị của ĐVSNCL trực thuộc Sở, Sở Tư pháp đã từng bước đổi mới phương thức quản lý, nâng cao năng lực quản trị, tinh gọn bộ máy, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý; xác định thẩm quyền, trách nhiệm của từng bộ phận, cá nhân nhất là người đứng đầu. Hoàn thiện chế độ kế toán, giám sát bảo đảm công khai minh bạch hoạt động tài chính của các ĐVSNCL. Ngày 30/6/2022, Sở Tư pháp đã có Văn bản số 665/STP-TH&PBGDPL đề nghị Sở Nội vụ thẩm định Đề án tự chủ về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự của các ĐVSNCL thuộc Sở.

Bên cạnh đó, các ĐVSNCL trực thuộc Sở Tư pháp đang từng bước rà soát, sắp xếp lại các phòng thuộc ĐVSNCL theo đúng quy định; bảo đảm một phòng có từ 2 mảng công việc trở lên và có quy trình quản lý riêng theo yêu cầu của đối tượng quản lý; một phòng yêu cầu phải bố trí từ 07 người làm việc là viên chức trở lên (theo điểm d, Khoản 1, Điều 6 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP) (Có Phụ lục 9 kèm theo).
Các lĩnh vực sự nghiệp công lập thuộc Sở (công chứng, đấu giá) đang từng bước thực hiện xã hội hóa, do đó đòi hỏi các đơn vị phải đảm bảo tính chặt chẽ, tính pháp lý; đồng thời không ngừng đổi mới, nâng cao tính phục vụ để đáp ứng được yêu cầu xã hội hóa trong giai đoạn hiện nay.
3.2. Tồn tại, hạn chế
Các ĐVSNCL được ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên (Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước), ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên (Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản) chưa thực hiện sắp xếp các phòng thuộc đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo theo quy định tại điểm d, Khoản 1, Điều 6 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP. Hiện tại, các đơn vị sự nghiệp đang có cơ cấu bên trong hiện một phòng chỉ thực hiện một mảng công việc; Có phòng chưa đảm bảo số lượng người làm việc là viên chức trong cơ cấu mỗi phòng.
3.3. Nguyên nhân của kết quả đạt được và tồn tại hạn chế

Với sự chỉ đạo, lãnh đạo kịp thời của cấp ủy, lãnh đạo Sở, lãnh đạo ĐVSNCL mà các ĐVSNCL trực thuộc Sở đã không ngừng đổi mới, nâng cao năng lực quản trị đạt được những kết quả tích cực.
Tuy nhiên, do chưa chỉ đạo quyết liệt nên cơ cấu các phòng thuộc đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Tư pháp chưa được sắp xếp phù hợp, đúng yêu cầu.
3.4. Trách nhiệm của cơ quan, cá nhân

Do lãnh đạo đơn vị chưa quyết liệt trong việc sắp xếp phòng đảm bảo theo quy định.
4. Về hoàn thiện cơ chế tài chính, thực hiện cơ chế tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập
Số lượng các ĐVSNCL trực thuộc Sở Tư pháp đang từng bước chủ động chuyển dần sang tự chủ hoàn toàn. Năm 2023 giảm 01 đơn vị so với các năm 2017,2021 (năm 2015 đến năm 2022 gồm 01 đơn vị sự nghiệp được ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên, 03 đơn vị tự bảo đảm chi một phần chi thường xuyên và 02 đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên; đến năm 2023 chuyển 01 đơn vị tự bảo đảm một phần chi thường xuyên thành đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên).
Tuy nhiên, lộ trình các đơn vị tự bảo đảm một phần chi thường xuyên được tăng dần theo mỗi năm, tiến tới tự chủ hoàn toàn. Hiện Sở Tư pháp còn 01 đơn vị được ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên và 02 đơn vị tự bảo đảm một phần chi thưởng xuyên, cụ thể:

a) Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh Lâm Đồng

Căn cứ Luật Trợ giúp pháp lý năm 2017 và Quyết định số 2070/QĐ-TTg ngày 08/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý nhà nước của ngành Tư pháp đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, 100% kinh phí hoạt động của Trung tâm được nhà nước đảm bảo chi thường xuyên.

b) Các Phòng công chứng số 5
Phòng công chứng số 5 là ĐVSNCL tự đảm bảo một phần chi phí hoạt động theo Nghị định 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập. Mức độ tự chủ được áp dụng là đơn vị tự bảo đảm từ 10% đến dưới 30% chi thường xuyên.

Theo lộ trình trong những năm tiếp theo Phòng công chứng số 5 sẽ chuyển dần sang bảo đảm chi thường xuyên ở mức cao hơn và tiến tới tự chủ hoàn toàn.

c) Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản tỉnh Lâm Đồng

Là ĐVSNCL tự đảm bảo một phần chi phí hoạt động của đơn vị với mức bảo đảm một phần chi thường xuyên là 64,6%. Theo lộ trình trong những năm tiếp theo, Trung tâm sẽ chuyển dần sang bảo đảm chi thường xuyên ở mức cao hơn và tiến tới tự chủ hoàn toàn.

(Có Phụ lục 9 kèm theo).


Các đơn vị đang từng bước tự chủ về nhân sự, bộ máy như: Các ĐVSNCL tự bảo đảm chi thường xuyên tự chủ về số lượng người làm việc, mức trả lương cho hợp đồng lao động, viên chức trả lương từ nguồn thu sự nghiệp. Đối với các ĐVSNCL tự bảo đảm một phần chi thường xuyên tự quyết định về số lượng người làm việc là hợp đồng lao động, thỏa thuận mức trả lương với hợp đồng lao động bằng nguồn thu sự nghiệp. 

5. Nâng cao hiệu quả, quản lý nhà nước đối với đơn vị sự nghiệp công lập
Trên cơ sở Kế hoạc số 100/KH-UBND ngày 04/01/2023 của UBND tỉnh về việc quản lý biên chế công chức, viên chức của cơ quan địa phương, đơn vị sự nghiệp công lập giai đoạn 2022-2026; Sở Tư pháp đã xây dựng Báo cáo số 221/BC-STP ngày 10/9/2021 về tình hình, kết quả thực hiện quản lý biên chế gắn với vị trí việc làm giai đoạn 2016-2021; đề xuất biên chế giai đoạn 2022-2026 và hằng năm, theo đó, tổng biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách từng năm và tỷ lệ biên chế chia theo nhóm vị trí việc làm, đảm bảo tổng biên chế năm sau giảm so với năm trước và cả giai đoạn 2022-2026 giảm ít nhất 10% so với năm 2023.

Sở Tư pháp đã ban hành các quyết định thanh tra trách nhiệm đối với các ĐVSNCL trong việc thực hiện các quy định pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí gắn với việc thực hiện các quy định của pháp luật như: Việc công khai, minh bạch hoạt động tài chính, ngân sách nhà nước; việc xây dựng, thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn. Qua công tác thanh tra, chưa phát hiện sai phạm nào đến mức phải xử lý.

PHẦN II
GIẢI PHÁP, KIẾN NGHỊ
I. NHỮNG YÊU CẦU ĐẶT RA ĐỐI VỚI VIỆC TIẾP TỤC ĐỔI MỚI HỆ THỐNG TỔ CHỨC VÀ QUẢN LÝ, NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG, HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP TRONG THỜI GIAN TỚI
Mục tiêu của đổi mới ĐVSNCL trực thuộc Sở Tư pháp là nâng cao chất lương dịch vụ công nhưng phải tinh giản được bộ máy, cơ cấu lại thu chi bảo đảm nguồn thu nhập cho viên chức, người lao động trong các ĐVSNCL. 
Việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy các ĐVSNCL trực thuộc Sở còn chưa gắn liền với đổi mới cơ chế hoạt động theo hướng tự chủ về tài chính do nguồn thu từ dịch vụ sự nghiệp ít và tăng trưởng chậm. 
II. ĐỀ XUẤT CÁC NHÓM GIẢI PHÁP

1. Nhóm giải pháp về thể chế chính sách

Một là, Nhà nước cần sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện hơn nữa thể chế, chính sách bảo đảm khuôn khổ pháp lý đầy đủ, đồng bộ, khả thi, đáp ứng yêu cầu thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW gắn với các chủ trương của Đảng nhất là về tổ chức bộ máy; cơ cấu đội ngũ viên chức; cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm; chính sách tiền lương phù hợp với đặc thù của ngành, lĩnh vực sự nghiệp. 

Hai là, hoàn thiện pháp luật về cơ chế tự chủ đối với các ĐVSNCL thuộc các ngành, lĩnh vực trên cơ sở mức độ tự chủ về tài chính, tăng cường phân cấp và tăng tính chủ động cho các đơn vị sự nghiệp công lập. Hoàn thiện các quy định của pháp luật về tiêu chí phân loại, điều kiện thành lập, sáp nhập, hợp nhất, giải thể các ĐVSNCL theo từng ngành, lĩnh vực. Trên cơ sở đó, sắp xếp, tổ chức lại ĐVSNCL của từng ngành, từng lĩnh vực. 
2. Nhóm giải pháp về tổ chức thực hiện

Một, các ĐVSNCL cần tiếp tục kiện toàn tổ chức bên trong của các cơ quan, tổ chức, đơn vị theo hướng tinh gọn; rà soát, bổ sung, hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị.  

Hai, các ĐVSNCL cần được sắp xếp, tổ chức lại, tinh giản đầu mối và biên chế, tăng tính tự chủ, công khai, minh bạch; phát huy được vai trò chủ đạo, nâng cao chất lượng để cơ bản đáp ứng được nhu cầu thiết yếu của nhân dân. Từ kết quả thực hiện chủ trương xã hội hóa sẽ góp phần tăng thêm nguồn lực, giảm áp lực cho các ĐVSNCL, từng bước hình thành thị trường dịch vụ sự nghiệp công lành mạnh.

3. Nhóm giải pháp về nguồn nhân lực

Thứ nhất, Nhà nước cần có những đổi mới cơ chế xác định và giao biên chế theo hướng quản lý, giám sát chặt chẽ biên chế của các ĐVSNCL do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên  hoặc bảo đảm một phần chi thường xuyên; đẩy mạnh thí điểm việc thi tuyển và thực hiện thuê giám đốc điều hành tại các đơn vị sự nghiệp công lập. Thực hiện nghiêm việc đánh giá, phân loại viên chức hằng năm theo quy định hiện hành để đưa ra khỏi đội ngũ những viên chức 2 năm liên tiếp không hoàn thành nhiệm vụ. 
Thư hai, các ĐVSNCL cần tổ chức phân loại viên chức theo vị trí việc làm, việc sắp xếp, bố trí lại cơ cấu viên chức theo hướng vị trí chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ ít nhất 65%. Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ, bố trí, sử dụng hợp lý, hiệu quả đội ngũ viên chức.
Thứ ba, các ĐVSNCL cần đổi mới cơ chế, phương thức tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức (bao gồm cả cán bộ quản lý). Có chính sách thu hút nhân tài, thu hút đội ngũ viên chức có chuyên môn, nghiệp vụ giỏi vào làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập. Các đơn vị sau sắp xếp phải có tổ chức bộ máy phù hợp, cơ cấu đội ngũ viên chức gắn với vị trí việc làm; phương thức quản lý theo hướng tiên tiến, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, khoa học - công nghệ; hiệu quả hoạt động được đánh giá dựa trên sản phẩm, kết quả công việc. 

Trên đây là báo cáo việc thực hiện chính sách pháp luật về đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập giai đoạn năm 2018-2023 của Sở Tư pháp, kính gửi Sở Nội vụ tổng hợp chung theo quy định./.
	Nơi nhận:
- Sở Nội vụ;
- Ban giám đốc;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, TH&PBGDPL.
	GIÁM ĐỐC
Nguyễn Quang Tuyến


� - Kế hoạch số 49-KH/TU ngày 16/4/2018 của Tỉnh ủy Lâm Đồng  thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lương và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”.


- Kế hoạch số 3987/KH-UBND ngày 26/6/2018 của UBND tỉnh Lâm Đồng về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả trong các cơ quan hành chính nhà nước thuộc tỉnh Lâm Đồng.


- Kế hoạch số 3898/KH-UBND ngày 26/6/2018 của UBND tỉnh Lâm Đồng về thực hiện Nghị quyết số 49-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng”.


- Kế hoạch số 3972/KH-UBND ngày 28/6/2018 của UBND tỉnh chuyển đổi các Phòng Công chứng thành Văn phòng công chứng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. 





� - Nghị định số 107/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; 


- Thông tư số 07/2020/TT-BTP ngày 21/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Sở Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.


- Văn bản số 1036/UBND-TKCT ngày 22/02/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc thực hiện sắp xếp cơ cấu tổ chức bên trong của các sở, ngành thuộc tỉnh





� - Nghị định số 120/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập. 


- Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10/9/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập. 


- Thông tư số 06/2023/TT – BTP ngày 18/9/2023 của Bộ Tư pháp Hướng dẫn về vị trí việc làm lãnh đạo, quản lý và chức danh nghề nghiệp chuyên ngành, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp trong đơn vị sự nghiệp công lập thuộc ngành, lĩnh vực Tư pháp.





� - Phòng công chứng số 1: Viên chức chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ 92%;


- Phòng công chứng số 3: Viên chức chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ 87%;


 - Phòng công chứng số 4: Viên chức chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ 67%;


- Phòng công chứng số 5: Viên chức chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ 67%;


- Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước: Viên chức chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ 89%;


- Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản: Viên chức chuyên môn, nghiệp vụ chiếm tỷ lệ 67%.











- 








