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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Tờ trình, dự thảo Nghị định thay thế Nghị định
số 99/2021/NĐ-CP ngày 11/11/2021 của Chính phủ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày        tháng 6   năm 2025



Kính gửi: Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng 
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 6115/UBND-ĐT ngày 05/6/2025 của Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng “V/v tham gia ý kiến đối với dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 99/2021/NĐ-CP ngày 11/11/2021 của Chính phủ”, sau khi nghiên cứu nội dung các dự thảo cùng các văn bản pháp luật liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:

1. Về dự thảo Tờ trình: Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo áp dụng Mẫu số 02 (Tờ trình dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật) Phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2024 của Chính phủ “Quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật” để dự thảo Tờ trình. Cụ thể: 
“…
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật…. kính trình…. Dự thảo…. như sau:
…
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. …
2. Quan điểm xây dựng dự thảo nghị định
…
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

…
IV. …
1. …
2. Bố cục của dự thảo văn bản

3. Nội dung cơ bản 

(Ngoài các nội dung cơ bản của dự thảo văn bản, đối với dự án, dự thảo luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội do Chính phủ trình, nghị định, nghị quyết của Chính phủ, quyết định của Thủ tướng Chính phủ còn phải nêu rõ các nội dung quy định tại khoản 2 hoặc khoản 2 Điều 6 Nghị định này).

VI. ĐÁNH GIÁ VỀ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
VII. KIẾN NGHỊ
(Xin gửi kèm theo:…)”
2. Về dự thảo nghị định
Nhằm hoàn thiện các quy định của pháp luật được lãnh đạo Đảng, lãnh đạo Chính phủ đặc biệt quan tâm nhằm tạo đột phá về thể chế, đáp ứng những yêu cầu thực tiễn nóng bỏng đang đòi hỏi ở tầm cao mới, thực sự tạo động lực mạnh mẽ cho phát triển; Trong đó, tư duy xây dựng pháp luật phải chuyển đổi theo hướng vừa bảo đảm yêu cầu quản lý nhà nước, vừa khuyến khích sáng tạo, khơi thông mọi nguồn lực để phát triển, phải phản ánh hơi thở thực tiễn, bám sát, giải quyết vấn đề thực tiễn. Đối với quy trình xây dựng pháp luật phải đảm bảo dân chủ, minh bạch, kịp thời, khả thi, hiệu quả, dễ áp dụng trên thực tế, tiết kiệm thời gian, nâng cao “năng suất và chất lượng” xây dựng pháp luật… theo đó, Bộ Tài chính đã dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 99/2021/NĐ-CP là phù hợp. Do đó, Sở Tư pháp cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo.
Trên đây là tham gia ý kiến đối với dự thảo Tờ trình, dự thảo Nghị định số 99/2021/NĐ-CP, Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng xem xét, tổng hợp chung./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, XDKTVB.
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