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	SỞ TƯ PHÁP LÂM ĐỒNG

THANH TRA SỞ


Số:            /KH-TTr


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày       tháng 11 năm 2024



KẾ HOẠCH THANH TRA CỦA THANH TRA 
SỞ TƯ PHÁP NĂM 2025

Triển khai thực hiện Văn bản số 2220/TTCP-KHTH ngày 23/10/2024 của Thanh tra Chính phủ về Định hướng chương trình thanh tra năm 2025; Văn bản số 2221/TTCP-KHTH ngày 23/10/2024 của Thanh tra Chính phủ và Văn bản số 1597/TTr-VP ngày 31/10/2024 của Thanh tra tỉnh về việc hướng dẫn xây dựng Kế hoạch thanh tra năm 2025.

Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao; yêu cầu công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng chống tham nhũng, tiêu cực; yêu cầu về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực thuộc Sở Tư pháp, Thanh tra Sở Tư pháp xây dựng dự thảo Kế hoạch thanh tra năm 2025 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Triển khai thực hiện đồng bộ, có hiệu quả Luật Thanh tra năm 2022 và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật và các văn bản liên quan đến hoạt động thanh tra; tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra và phát hiện, xử lý vi phạm qua thanh tra; kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những yếu kém, thiếu sót trong quản lý nhà nước; chú trọng theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra; kiến nghị hoàn thiện chính sách, pháp luật còn bất cập. 

- Thực hiện nghiêm các quy định về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo nhất là vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Tổ chức thực hiện nghiêm các quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng, các nghị định, thông tư hướng dẫn thi hành và các văn bản liên quan. Tăng cường công tác tuyên truyền, thực hiện có hiệu quả các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực.
2. Yêu cầu

- Hoạt động thanh tra phải thực hiện đúng thẩm quyền, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và trình tự, thủ tục pháp luật quy định, bảo đảm nội dung thanh tra có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước của cơ quan, ngành và phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. Thực hiện công khai, minh bạch nâng cao kỷ luật kỷ cương hành chính, đạo đức công vụ trong hoạt động thanh tra. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị liên quan để tránh sự chồng chéo, trùng lặp trong hoạt động thanh tra, kiểm tra.
- Tham mưu giải quyết kịp thời, dứt điểm, đúng pháp luật và phù hợp với thực tế các vụ việc đông người, phức tạp, kéo dài (nếu có) góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

- Phối hợp cử công chức tham gia và thực hiện tốt nhiệm vụ là thành viên Tổ Công tác, Tổ Giúp việc đối với công tác rà soát các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; cử công chức tham gia và thực hiện tốt nhiệm vụ là thành viên tổ công tác liên ngành tiếp công dân phục vụ Đại hội Đảng các cấp, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2026-2030 của tỉnh Lâm Đồng.
II. NỘI DUNG
1. Công tác thanh tra

1.1. Nội dung thanh tra 

a) Thanh tra hành chính

Thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật và nhiệm vụ, quyền hạn về lĩnh vực công chứng đối với Phòng công chứng số 1 tỉnh Lâm Đồng.
+ Thời hạn thanh tra: 04 ngày

+ Thời kỳ thanh tra: Từ ngày 01/01/2024 đến thời điểm thanh tra.
+ Thời gian thanh tra: Quý II năm 2025.
+ Đơn vị chủ trì thực hiện: Thanh tra Sở.
+ Đơn vị phối hợp: Phòng Bổ trợ Tư pháp, Sở Tư pháp.
b) Thanh tra chuyên ngành
b1) Thanh tra chuyên ngành đối với Phòng Tư pháp huyện Bảo Lâm trong việc thực hiện công tác hộ tịch, chứng thực.

+ Thời hạn thanh tra: 04 ngày

+ Thời kỳ thanh tra: Từ ngày 01/01/2024 đến thời điểm thanh tra.
+ Thời gian thanh tra: Quý III năm 2025.
+ Đơn vị chủ trì thực hiện: Thanh tra Sở.
+ Đơn vị phối hợp: Phòng Hành chính Tư pháp, Sở Tư pháp.
b2) Thanh tra chuyên ngành đối với các tổ chức hành nghề công chứng, luật sư 
- Lĩnh vực công chứng: thanh tra việc chấp hành pháp luật về tổ chức và hoạt động công chứng đối với các Văn phòng công chứng: Phan Như Quỳnh, Ngô Văn Thao, Đỗ Ngọc Ánh.

 - Lĩnh vực luật sư: thanh tra việc chấp hành pháp luật về tổ chức và hoạt động luật sư đối với các Văn phòng luật sư: Đỗ Vi Văn, Dung Phạm và cộng sự.
+ Thời hạn thanh tra: 03 ngày/đơn vị

+ Thời kỳ thanh tra: Từ ngày 01/01/2024 đến thời điểm thanh tra.
+ Thời gian thanh tra: Quý II, III năm 2025.
+ Đơn vị chủ trì thực hiện: Thanh tra Sở.
+ Đơn vị phối hợp: Phòng Bổ trợ Tư pháp, Sở Tư pháp.
c) Thanh tra vụ việc khác, thanh tra đột xuất 
Thanh tra vụ việc khác khi được Giám đốc sở giao; thanh tra đột xuất khi phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật.

(Danh sách các cuộc thanh tra năm 2025 của Thanh tra Sở Tư pháp kèm theo Dự thảo Kế hoạch này)

1.2. Chuẩn bị thanh tra và tiến hành thanh tra trực tiếp
a) Chuẩn bị thanh tra
Chuẩn bị thanh tra bao gồm các hoạt động sau: thu thập thông tin để chuẩn bị thanh tra; ban hành quyết định thanh tra; thành lập đoàn thanh tra; xây dựng phổ biến kế hoạch tiến hành thanh tra; xây dựng đề cương yêu cầu đối tượng thanh tra báo cáo; thông báo về việc công bố quyết định thanh tra.

b) Tiến hành thanh tra trực tiếp
Tiến hành thanh tra trực tiếp bao gồm các hoạt động: Công bố quyết định thanh tra; thu thập thông tin, tài liệu liên quan đến nội dung thanh tra; kiểm tra, xác minh thông tin, tài liệu; xử lý vi phạm trong quá trình tiến hành thanh tra; kết thúc việc thanh tra trực tiếp. 
1.3.  Công tác giám sát hoạt động của Đoàn thanh tra, thẩm định dự thảo kết luận thanh tra và thực hiện kết luận thanh tra
Thực hiện công tác giám sát hoạt động của Đoàn thanh tra theo quy định; xem xét báo cáo kết quả thanh tra và yêu cầu xây dựng dự thảo kết luận thanh tra, thẩm định dự thảo kết luận thanh tra và ban hành kết luận thanh tra, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra theo quy định của pháp luật; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra.
2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ các chủ trương, chính sách, pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân, góp phần ổn định an ninh chính trị, phát triển kinh tế - xã hội. 
- Tiếp tục rà soát, đánh giá việc thực hiện các chính sách, pháp luật liên quan đến khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực thuộc sở quản lý để kiến nghị sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện pháp luật, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước nhằm hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo.

- Tham mưu Giám đốc Sở tăng cường chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; nêu cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu đối với công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân định kỳ, đột xuất, thường xuyên theo quy định; hướng dẫn, xử lý kịp thời các đơn thư của công dân theo đúng quy định; tăng cường trao đổi, phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị để tạo sự thống nhất trong quá trình xem xét, giải quyết, nhất là đối với các vụ việc đông người, phức tạp, kéo dài. 

- Tham mưu giải quyết kịp thời, dứt điểm, đúng pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế đối với các vụ việc khiếu nại, tố cáo mới phát sinh ngay từ cơ sở, phấn đấu đạt tỷ lệ trên 90 %; thực hiện tốt các quyết định giải quyết khiểu nại, quyết định xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật, phấn đấu tỷ lệ trên 90%. 
3. Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực

- Triển khai thực hiện đồng bộ các chủ trương, chính sách, pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Tham mưu phối hợp triển khai các quy định về kiểm soát tài sản, thu nhập theo quy định. 
- Tham mưu tăng cường thanh tra công tác quản lý nhà nước và thanh tra trách nhiệm của người đứng đầu, của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ, công vụ được giao. Tham mưu xử lý nghiêm, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân và doanh nghiệp trong giải quyết công việc.
- Tăng cường mối quan hệ phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc trao đổi, cung cấp thông tin về phòng chống tham nhũng, tiêu cực.

4. Công tác xây dựng ngành
- Tham mưu triển khai thực hiện quy định mới về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan thanh tra, trong đó chú trọng xây dựng tổ chức bộ máy, đào tạo, thực hiện chế độ, chính sách để thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước và các hoạt động nghiệp vụ.
- Tham mưu kiện toàn, nâng cao đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; xây dựng đội ngũ công chức thanh tra trong sạch, vững mạnh; có bản lĩnh chính trị, ý thức trách nhiệm, năng lực chuyên môn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
· Tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua được phát động trong ngành Thanh tra; đoàn kết, phấn đấu vượt khó khăn lập thành tích xuất sắc chào mừng các ngày lễ trọng đại của đất nước, kỷ niệm 80 năm Ngày truyền thống Thanh tra Việt Nam và Đại hội Thi đua yêu nước ngành Thanh tra lần thứ VI.
5. Chế độ thông tin, báo cáo

Thực hiện đầy đủ, đúng mẫu biểu, nội dung, thời gian các báo cáo định kỳ, đột xuất về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực theo quy định.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí triển khai được bố trí từ ngân sách nhà nước trong dự toán chi thường xuyên năm 2025 và các nguồn khác theo quy định của pháp luật.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ Kế hoạch thanh tra của tỉnh được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt, Chánh Thanh tra Sở ban hành quyết định thanh tra, chủ trì, phối hợp với các phòng, đơn vị có liên quan xây dựng kế hoạch tiến hành thanh tra cụ thể, bảo đảm nội dung, yêu cầu và thời hạn thực hiện đối với từng cuộc thanh tra theo quy định. 
2. Đề nghị các phòng, đơn vị có liên quan, trong quá trình phối hợp triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc phát sinh thì kịp thời phản ánh, đề xuất (qua Thanh tra Sở) để báo cáo Giám đốc Sở chỉ đạo kịp thời, đảm bảo hoàn thành đúng nội dung, tiến độ Kế hoạch thanh tra năm 2025 được phê duyệt./.

	Nơi nhận:                                                              - Thanh tra tỉnh (để t/h);                                                                     
- Giám đốc Sở;
- Phó Giám đốc phụ trách;
- Công chức Thanh tra Sở;

- Lưu: TTr.                                                                                                                
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