

2

	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP

Số:           /STP-BTTP

[bookmark: _Hlk171598490]V/v cung cấp thông tin VPCC 
Ngô Văn Thao
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày        tháng 02 năm 2025


                  
Kính gửi: Tòa án nhân dân huyện Lâm Hà, tỉnh Lâm Đồng

Ngày 11/01/2025, Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 25/TA ngày 10/02/2025 của Tòa án nhân dân huyện Lâm Hà về việc đề nghị cung cấp thông tin; theo đó, đề nghị cung cấp thông tin liên quan đến Văn phòng công chứng Thăng Long (nay là Văn phòng công chứng Ngô Văn Thao), Sở Tư pháp cung cấp thông tin như sau:
- Văn phòng công chứng Ngô Văn Thao được thành lập theo Quyết định số 2746/QĐ-UBND ngày 29/11/2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng với tên gọi Văn phòng công chứng Thăng Long do ông Ngô Văn Thao làm Trưởng Văn phòng; được tổ chức và hoạt động theo loại hình doanh nghiệp tư nhân. Ngày 03/12/2010, Sở Tư pháp cấp Giấy đăng ký hoạt động số 09/TP-ĐKHĐ cho Văn phòng công chứng Thăng Long, địa chỉ trụ sở: Số 110 Hùng Vương, khu phố Đồng Tâm, thị trấn Đinh Văn, huyện Lâm Hà.
- Ngày 19/12/2011, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2870/QĐ-UBND về việc thay đổi tên gọi Văn phòng công chứng; theo đó thay đổi tên gọi Văn phòng công chứng Thăng Long thành Văn phòng công chứng Văn Long, do ông Ngô Văn Thao làm Trưởng Văn phòng. Ngày 26/12/2011, Sở Tư pháp cấp Giấy đăng ký hoạt động số 08/TP-ĐKHĐ cho Văn phòng công chứng Văn Long, địa chỉ trụ sở: Số 110 Hùng Vương, khu phố Đồng Tâm, thị trấn Đinh Văn, huyện Lâm Hà.
- Ngày 22/12/2016, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2787/QĐ-UBND về việc cho phép chuyển đổi Văn phòng công chứng; theo đó Văn phòng công chứng Văn Long chuyển đổi thành Văn phòng công chứng Ngô Văn Thao được tổ chức và hoạt động theo loại hình Công ty hợp danh. Ngày 16/01/2017, Sở Tư pháp cấp Giấy đăng ký hoạt động số 01/TP-ĐKHĐ cho Văn phòng công chứng Ngô Văn Thao, địa chỉ trụ sở: số 651 Hùng Vương, khu phố Đồng Tâm, thị trấn Đinh Văn, huyện Lâm Hà (với các Công chứng viên hợp danh là ông Ngô Văn Thao và ông Bùi Văn Nghị).
- Ngày 25/4/2022, Sở Tư pháp cấp lại Giấy đăng ký hoạt động cho Văn phòng công chứng Ngô Văn Thao do thay đổi địa chỉ trụ sở: từ số 651 Hùng Vương, khu phố Đồng Tâm, thị trấn Đinh Văn, huyện Lâm Hà đến số 636 Hùng Vương (Thửa đất số 340, tờ bản đồ 62), Tổ dân phố Đồng Tâm, thị trấn Đinh Văn, huyện Lâm Hà.
Trên đây là thông tin liên quan đến Văn phòng công chứng Ngô Văn Thao theo đề nghị tại Văn bản số 25/TA ngày 10/02/2025, Sở Tư pháp kính gửi Tòa án nhân dân huyện Lâm Hà được biết./.
(Gửi kèm các quyết định, Giấy đăng ký hoạt động nêu trên).
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