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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:          /STP-XDKTVB
V/v ý kiến thay đổi tên gọi, nội dung dự thảo Quyết định do Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 12 năm 2024



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 10302/UBND-VX3 ngày 25/11/2024 về việc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị thay đổi tên gọi, nội dung Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh. Qua nghiên cứu nội dung Tờ trình số 69/TTr-SLĐTBXH ngày 20/11/2024 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội về việc đề nghị thay đổi tên gọi, nội dung Quyết định, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
Thực hiện điểm b khoản 4 Điều 109 Luật Đất đai năm 2024 quy định về việc tổ chức thực hiện hỗ trợ bằng hình thức đào tạo, chuyển đổi nghề và tìm kiếm việc làm cho người có đất thu hồi là đất nông nghiệp, đất ở kết hợp kinh doanh dịch vụ: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ cơ chế, chính sách giải quyết việc làm và đào tạo nghề đã được Thủ tướng Chính phủ quyết định và điều kiện thực tế tại địa phương quy định mức hỗ trợ cụ thể phù hợp với từng đối tượng được hỗ trợ quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều này; chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện quy định tại điểm c khoản này”.
Theo đó, khoản 2 và khoản 3 Điều 109 Luật Đất đai năm 2024 quy định về hỗ trợ đào tạo, chuyển đổi nghề và tìm kiếm việc làm cho hộ gia đình, cá nhân khi Nhà nước thu hồi đất:

“2. Người được hỗ trợ theo quy định tại khoản 1 Điều này thì còn được hỗ trợ bằng hình thức đào tạo, chuyển đổi nghề và tìm kiếm việc làm theo quy định tại khoản 4 Điều này.

3. Hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất ở kết hợp kinh doanh dịch vụ có nguồn thu nhập ổn định từ hoạt động kinh doanh dịch vụ, khi Nhà nước thu hồi đất mà phải di chuyển chỗ ở thì được vay vốn tín dụng ưu đãi để phát triển sản xuất, kinh doanh và được hỗ trợ theo quy định tại khoản 4 Điều này”.
Ngày 28/5/2024, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng đã ban hành Quyết định số 915/QĐ-UBND bổ sung Danh mục Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng năm 2024 quy định chi tiết Luật, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Lệnh, Quyết định của Chủ tịch nước ban hành kèm theo Quyết định số 279/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của Chủ tịch UBND tỉnh Lâm Đồng. Trong đó, tại số thứ tự thứ 8 Danh mục kèm theo Quyết định số 915/QĐ-UBND có nội dung Quy định cơ chế, chính sách giải quyết việc làm và đào tạo nghề cho người có đất thu hồi.

Do vậy, việc Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định là cần thiết.

Tuy nhiên, qua rà soát toàn bộ nội dung dự thảo Sở Lao động, Thương binh và Xã hộ gửi thẩm định theo Văn bản số 1325/SLĐTBXH-VL&GDNN ngày 24/10/2024 của Sở Lao động, Thương binh và Xã hội về việc đề nghị thẩm định dự thảo Quyết định và Tờ trình, Sở Tư pháp nhận thấy phần tên gọi của dự thảo Quyết định và nội dung chưa quy định cụ thể mức hỗ trợ theo điểm b khoản 4 Điều 109 Luật Đất đai năm 2024. Do vậy, Sở Tư pháp có Báo cáo số 387/BC-STP ngày 15/11/2024 thẩm định dự thảo Quyết định về cơ chế, chính sách giải quyết việc làm và đào tạo nghề cho người có đất thu hồi, trong đó có nội dung: 
“Qua rà soát toàn bộ dự thảo, Sở Tư pháp nhận thấy cơ quan soạn thảo chưa quy định cụ thể mức hỗ trợ theo khoản 2, 3, 4 Điều 109 Luật Đất đai năm 2024 và các nội dung theo Quyết định số 12/2024/QĐ-TTg ngày 31/7/2024 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách giải quyết việc làm và đào tạo nghề cho người có đất thu hồi. Đồng thời, nội dung quy định tại dự thảo quy định lặp lại các nội dung quy định tại Quyết định số 12/2024/QĐ-TTg, việc làm và đào tạo nghề cho người có đất thu hồi việc quy định như trên không phù hợp với khoản 1 Điều 11 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 quy định về văn bản quy định chi tiết: “Văn bản quy định chi tiết chỉ được quy định nội dung được giao và không được quy định lặp lại nội dung của văn bản được quy định chi tiết”. Do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát lại toàn bộ của dự thảo, để xây dựng nội dung hỗ trợ cho phù hợp với điểm b khoản 4 Điều 109 Luật Đất đai năm 2024 và Quyết định số 12/2024/QĐ-TTg.
Ngoài ra, Sở Tư pháp nhận thấy cơ quan soạn thảo quy định tên gọi của dự thảo “Về cơ chế, chính sách giải quyết việc làm và đào tạo nghề cho người có đất thu hồi” và Điều 1 dự thảo quyết định quy định về phạm vi điều chỉnh là chưa phù hợp với thẩm quyền được giao theo điểm b khoản 4 Điều 109 Luật Đất đai năm 2024.

Do đó, đề nghị cơ quan soạn thảo báo cáo xin ý kiến của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thay đổi tên gọi, nội dung dự thảo quyết định và thực hiện lại trình tự, thủ tục xây dựng văn bản quy phạm pháp luật (đặc biệt là ý kiến của Sở Tài chính về các nội dung chi trong dự thảo)”.
Từ những cơ sở pháp lý nêu trên, Sở Tư pháp kính báo cáo và đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh:
Thứ nhất, thống nhất với đề xuất của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội về thay đổi tên gọi, nội dung dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh. Tuy nhiên, đề nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội nghiên cứu khoản 2, 3, 4 Điều 109 Luật Đất đai năm 2024, để quy định tên gọi của dự thảo Quyết định đảm bảo chính xác, đúng nội dung, thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh được giao thực hiện theo quy định.

Thứ hai, tại Tờ trình số 69/TTr-SLĐTBXH Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị thay đổi tên gọi, nội dung dự thảo Quyết định. Tuy nhiên, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng Tờ trình chưa đảm bảo theo mẫu số 02 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị Định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ. Do đó, Sở Tư pháp kính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội hoàn thiện lại nội dung Tờ trình để đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh đúng quy định.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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