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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:    311/BC-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày  28  tháng 9 năm 2023


BÁO CÁO

Thẩm định dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025

Ngày 25/9/2023, Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 560/BDT-NVTH ngày 20/9/2023 của Ban Dân tộc về việc thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh. Sau khi nghiên cứu, đối chiếu nội dung dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh (sau đây gọi tắt là dự thảo nghị quyết) cùng các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến thẩm định như sau:
1. Về thẩm quyền và sự cần thiết thông qua dự thảo nghị quyết
Triển khai thực hiện điểm a khoản 5 Điều 7 Quyết định số 39/2021/QĐ-TTg ngày 30/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025, cụ thể: “5. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh

a) Căn cứ nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương được quy định tại Quyết định này, đặc điểm tình hình thực tế của địa phương, xây dựng các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hằng năm cho các ngành, các cấp của địa phương, trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định;...”.
Ngày 08/7/2022, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025.
Tuy nhiên, ngày 01/7/2023, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 18/2023/QĐ-TTg Sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều của Quyết định số 39/2021/QĐ-TTg ngày 30/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025. Đồng thời, qua quá trình triển khai thực hiện, một số nội dung phân bổ vốn về Bồi dưỡng kiến thức dân tộc và Ứng dụng công nghệ thông tin hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh trật tự vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh không còn phù hợp với quy định pháp luật hiện hành và tình hình thực tế.
Đồng thời, tại Danh mục kèm theo Thông báo số 79/TB-HĐND ngày 10/8/2023 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về Kết luận của Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh tại Phiên họp thứ 19 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh có dự thảo Nghị quyết và tại Văn bản số 7076/UBND-TH1 ngày 14/8/2023, Văn bản số 7084/UBND-TH1 ngày 07/9/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc khẩn trương hoàn thiện hồ sơ dự thảo Nghị quyết trình Hội đồng nhân dân tỉnh tại Kỳ họp thứ 11 (kỳ họp chuyên đề), Ủy ban nhân dân tỉnh giao Ban Dân tộc chủ trì tham mưu xây dựng dự thảo.
Do đó, việc Ban Dân tộc chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND là cần thiết và phù hợp.
2. Về trình tự, thủ tục xây dựng dự thảo nghị quyết
Ban Dân tộc đã tuân thủ trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP.

3. Về nội dung dự thảo 
- Về việc đánh số thứ tự dự thảo: Đề nghị cơ quan soạn thảo đánh số thứ tự cho đảm bảo theo quy định tại khoản 2 Điều 39 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP. Theo đó, dự thảo 2 là dự thảo được Thủ trưởng cơ quan chủ trì soạn thảo quyết định gửi và đăng trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến; dự thảo 3 là dự thảo được gửi đến cơ quan thẩm định sau khi tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; dự thảo 4 là dự thảo đã tiếp thu ý kiến thẩm định và trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định việc trình Hội đồng nhân dân đối với nghị quyết của Hội đồng nhân dân.
- Về tên gọi: Dự thảo viết: “Nghị quyết sửa đổi, bổ sung quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025”. Tuy nhiên, để tên gọi bao quát toàn bộ nội dung và phù hợp theo Mẫu số 36 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP. Đề nghị cơ quan soạn thảo viết lại như sau: “Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025 ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025”.
- Tại phần căn cứ pháp lý: 
+ Căn cứ thứ hai: Đề nghị viết hoa chữ cái “C” đối với cụm từ “chương trình mục tiêu quốc gia...” cho phù hợp với tên gọi của Quyết định số 39/2021/QĐ-TTg.
+ Căn cứ thứ ba: Đề nghị bổ sung cụm từ “Căn cứ” trước “Quyết định số 18/2023/QĐ-TTg...” đồng thời bổ sung đầy đủ ngày, tháng, năm ban hành văn bản “ngày 01 tháng 7 năm 2023” và bỏ dấu hai chấm (:) trước cụm từ “sửa đổi, bổ sung...”.
+ Căn cứ thứ tư: Đề nghị viết lại như sau “Căn cứ Thông tư số 02/2023/TT-UBDT ngày 21 tháng 8 năm 2023 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2022/TT-UBDT ngày 30 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025”.
+ Tại phần “Xét Tờ trình số...”: Đề nghị in nghiêng đối với nội dung này cho phù hợp theo Mẫu số 36 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP và thay cụm từ “đề nghị ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế  - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2021-2025” bằng cụm từ “ về dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025  ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025” cho phù hợp với tên gọi của Tờ trình.
- Tại Điều 1:

+ Tên của điều: Đề nghị cơ quan soạn thảo xây dựng lại tên của Điều 1 cho phù hợp với tên gọi của dự thảo và nội dung của Điều.

+ Bố cục lại Điều 1 như sau:

“Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025  ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025
1. Sửa đổi khoản 2 Điều 11 như sau:
“2. Tiểu dự án: Bồi dưỡng kiến thức dân tộc
Phân bổ vốn sự nghiệp

a) Phân bổ vốn cho Ban Dân tộc...

b) Phân bổ tối thiểu...”

2. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 16 như sau:
“2. Tiểu dự án 2: Ứng dụng công nghệ thông tin hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh trật tự vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi
a) Phân bổ vốn đầu tư và vốn sự nghiệp...

b) Phân bổ 100% vốn cho các địa phương...”.
+ Tại khoản 1 Điều 1: Về định mức phân bổ, dự thảo quy định tăng mức phân bổ vốn sự nghiệp cho Ban Dân tộc từ 20% kinh phí (tại khoản 2 Điều 11 Quy định ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND) lên 40% kinh phí (tại dự thảo) và quy định giảm định mức phân bổ vốn tối thiểu cho các địa phương từ 80% vốn cho các địa phương (tại khoản 2 Điều 11 Quy định ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND) giảm xuống 60% (tại dự thảo) tuy nhiên chưa có thuyết minh, giải trình cụ thể. 
Đồng thời, tại Mục I và Mục V dự thảo Tờ trình HĐND tỉnh, cơ quan soạn thảo có viết “nội dung Bồi dưỡng kiến thức dân tộc thuộc Tiểu dự án 2: Bồi dưỡng kiến thức dân tộc; đào tạo dự bị đại học, đại học và sau đại học đáp ứng nhu cầu nhân lực cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi của Dự án 5 do Ban Dân tộc thực hiện (theo quy định không được phân cấp cho các địa phương)” và “Bồi dưỡng kiến thức dân tộc của Tiểu dự án 2, Dự án 5 (Trong đó Ban Dân tộc chủ trì tham mưu bồi dưỡng kiến thức dân tộc, các địa phương tham mưu đào tạo tiếng dân tộc), do đó cần tăng tỉ lệ phân bổ cho Ban Dân tộc (vì các huyện không được thực hiện nội dung bồi dưỡng kiến thức dân tộc).”. Ngoài ra, tại khoản 1 Điều 42 Thông tư số 02/2022/TT-UBDT ngày 30/6/2022 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 18 Điều 1 Thông tư số 02/2023/TT-UBDT ngày 21/8/2023 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2022/TT-UBDT ngày 30 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025 quy định: “UBND cấp tỉnh chủ trì tổ chức bồi dưỡng kiến thức dân tộc cho cán bộ, công chức, viên chức nhóm đối tượng 3, nhóm đối tượng 4 thuộc thẩm quyền quản lý.”
Tuy nhiên, định mức phân bổ vốn sự nghiệp để thực hiện nội dung này có phân bổ cho địa phương và định mức cho địa phương cao hơn Ban Dân tộc nhưng giải trình theo hướng “các huyện không được thực hiện nội dung bồi dưỡng kiến thức dân tộc”. Vì vậy, đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu, giải trình thêm đối với nội dung đề xuất nêu trên cho thống nhất và có cơ sở pháp lý để triển khai thực hiện.
+ Tại khoản 2 Điều 1: Dự thảo quy định “Phân bổ vốn đầu tư và vốn sự nghiệp: để thực hiện đầu tư, mua sắm, đầu tư, mua sắm; tập huấn, hướng dẫn sử dụng; duy trì, vận hành, khai thác điểm hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số ứng dụng công nghệ thông tin theo quy định tại Điều 9, Điều 10 Thông tư số 03/2023/TT-BTTTT ngày 30/5/2023 của Bộ Thông tin và Truyền thông”. Tuy nhiên, đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu bỏ một tụm từ bị trùng lặp “đầu tư , mua sắm” đồng thời quy định rõ đầu tư, mua sắm “thiết bị”. Ngoài ra, việc viện dẫn Thông tư số 03/2023/TT-BTTTT ngày 30/5/2023, đề nghị bổ sung cụm từ “Bộ trưởng” trước cụm từ “Bộ Thông tin và Truyền thông” cho đầy đủ về thẩm quyền và quy định rõ tên gọi của Thông tư “hướng dẫn thực hiện một số nội dung về thông tin và truyền thông trong Tiểu dự án 1 và Tiểu dự án 2 thuộc Dự án 10 của Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I: Từ năm 2021 đến năm 2025” cho phù hợp với khoản 1 Điều 75 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 16 Điều 1 Nghị định số 154/2020/NĐ-CP về kỹ thuật viện dẫn văn bản. 
Ngoài ra, đề nghị thuyết minh thêm tại Tờ trình đối với việc phân bổ cả vốn đầu tư và vốn sự nghiệp để địa phương thực hiện nội dung này cho đảm bảo cơ sở và tính khả thi.
- Tại Điều 2: Đề nghị nghiên cứu bố cục lại Điều 2 và bổ sung Điều 3 cho phù hợp theo Mẫu số 36 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP. Theo đó:
+ Đề nghị điều chỉnh tên Điều 2 từ “Tổ chức thực hiện” thành “Trách nhiệm tổ chức thực hiện” và bố cục lại cho phù hợp:
“Điều 2. Trách nhiệm tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh...

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh,...”
+ Tại Điều 3: Đề nghị bổ sung “Điều 3. Điều khoản thi hành” và bố cục lại như sau:
“Điều 3. Điều khoản thi hành
1. Nghị quyết này có hiệu lực từ ngày...
2. Các nội dung khác thực hiện theo...”
4. Đối với Tờ trình
- Các nội dung được đề nghị chỉnh sửa tại dự thảo Nghị quyết, đề nghị cơ quan soạn thảo chỉnh sửa tại Tờ trình cho thống nhất.
- Đối với các nội dung về định mức phân bổ vốn thực hiện các tiểu dự án được quy định tại dự thảo có thay đổi so với quy định tại Quy định ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND, do đó đề nghị Ban Dân tộc thuyết minh, giải trình cụ thể cơ sở đề xuất đối với từng nội dung như ý kiến thẩm định đã nêu ở trên để UBND tỉnh có cơ sở xem xét, quyết định việc trình HĐND tỉnh thông qua.
Ngoài ra, tại Mục V dự thảo Tờ trình đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu một số nội dung sau:

+ Gạch đầu dòng thứ nhất: Đề nghị bổ sung cụm từ “được sửa đổi, bổ sung tại khoản 18 Điều 1 Thông tư số 02/2023/TT-UBDT ngày 21/8/2023 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 02/2022/TT-UBDT ngày 30 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025” sau cụm từ “... Thông tư số 02/2022/TT-UBDT ngày 30 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025”

+ Đề nghị tiếp thu ý kiến góp ý của Sở Thông tin và Truyền thông để giải trình thêm đối với nội dung tại điểm b Mục V của dự thảo Tờ trình HĐND tỉnh co cụ thể.
5. Về thể thức, kỹ thuật trình bày dự thảo
Thể thức, kỹ thuật trình bày đề nghị tuân thủ theo Mẫu số 36 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP.
6. Kết luận
Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu các ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp để hoàn chỉnh dự thảo và Tờ trình; sau đó Dự thảo đủ điều kiện tiếp tục tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định. 
Trên đây là Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp đối với dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025  ban hành kèm theo Nghị quyết số 82/2022/NQ-HĐND ngày 08/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn nguồn ngân sách nhà nước trung hạn và hàng năm để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng giai đoạn I: 2021-2025. Sở Tư pháp kính gửi Ban Dân tộc./.
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