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BÁO CÁO 
Thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2024
	Thực hiện Quyết định số 2619/QĐ-UBND ngày 28/12/2023 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc ban hành Kế hoạch cải cách hành chính năm 2024,
	Thực hiện Kế hoạch 11571/KH-UBND ngày 28/12/2023 của UBND tỉnh Lâm Đồng về tuyên truyền cải cách hành chính năm 2024,
Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng báo cáo thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2024 như sau:
I. Công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính
1. Về kế hoạch cải cách hành chính
Năm 2024, Ban Quản lý dự án giao thông đã ban hành các kế hoạch: Kế hoạch số 02/BQLDA-TCKH ngày 08/01/2024 thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2024; Kế hoạch số 01/KH-BQLDA ngày 08/01/2024 về tuyên truyền cải cách hành chính năm 2024; Kế hoạch số 03/KH-BQLDA ngày 08/01/2024 về việc triển khai thực hiện Chuyển đổi số; Kế hoạch số 06/KH-BQLDA ngày 05/02/2024 về triển khai công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2024; Kế hoạch số 05/KH-BQLDA ngày 31/01/2024 về việc triển khai Kế hoạch kiểm tra Cải cách hành chính năm 2024 tại đơn vị.
2. Về tổ chức chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính
Xác định cải cách hành chính là một trong những nhiệm vụ trọng tâm nên Lãnh đạo Ban đã rất quyết tâm, quyết liệt và kiên trì trong lãnh, chỉ đạo thực hiện. Qua các cuộc họp giao ban định kỳ, Lãnh đạo Ban đã thường xuyên chỉ đạo các phòng tăng cường đẩy mạnh công tác cải cách hành chính tại cơ quan.
3. Về công tác tuyên truyền cải cách hành chính
Thực hiện nghiêm túc Kế hoạch số 01/KH-BQLDA ngày 08/01/2024 về tuyên truyền cải cách hành chính năm 2024, trong đó yêu cầu phổ biến nội dung cải cách hành chính kịp thời, đầy đủ, thường xuyên, phù hợp; kết hợp lồng ghép việc tuyên truyền cải cách hành chính với việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước nhằm tạo thuận lợi cho tổ chức và công dân nâng cao nhận thức và nắm vững mục đích, ý nghĩa và lợi ích của cải cách hành chính; góp phần đạt mục tiêu cải cách hành chính của Ban năm 2024. 
4. Về rà soát và hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật 
Trong năm 2024, Ban Quản lý dự án đã thực hiện góp ý kịp thời các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do các cơ quan đề nghị tham gia như: số 59/BQLDA-KT ngày 28/02/2024 về việc góp ý dự thảo Quyết định “Công bố hướng dẫn thu thập thông tin có liên quan đến giá vậy liệu xây dựng, thiết bị công trình xây dựng phục vụ công bố giá vật liệu xây dựng và thiết bị công trình; số 60/BQLDA-KT ngày 28/02/2024 về việc rà soát các quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng và định mức xây dựng; số 270/BQLDA-KT ngày 23/5/2024 về việc góp ý dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 12/2021/TT-BXD ngày 31/8/2021 của Bộ Xây dựng về ban hành định mức xây dựng; số 303/BQLDA-KT ngày 13/6/2024 về việc góp ý sửa đổi, bổ sung Thông tư số 13/2021/TT-BXD ngày 31/8/2021 của Bộ Xây dựng hướng dẫn phương pháp xác định các chỉ tiêu kinh tế kỹ thuật và đo bóc khối lượng công trình; số 402/BQLDA-KT ngày 06/8/2024 về việc góp ý lần 2 về một số định mức dự toán xây dựng bổ sung vào dự thảo Thông tư số 12/2021/TT-BXD ngày 31/8/2021 của Bộ Xây dựng về ban hành định mức xây dựng; số 406/BQLDA-KT ngày 09/8/2024 về việc tham gia ý kiến đối với hồ sơ đề xuất xây dựng Luật sửa đổi Luật Đầu tư công số 39/2019/QH2014; số 573/BQLDA-KT ngày 04/11/2024 về việc góp ý dự thảo đơn giá Thí nghiệm chuyên ngành xây dựng và đơn giá Lắp đặt máy và thiết bị công nghệ trên địa bàn tỉnh; số 600/BQLDA-KT ngày 15/11/2024 về việc góp ý dự thảo Bộ câu hỏi phục vụ sát hạch cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng; số 609/BQLDA-TCKH ngày 22/11/2024 về việc góp ý dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Đấu thầu.
II.  Kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính
1. Cải cách thể chế
Ban Quản lý dự án đã ban hành và thực hiện Kế hoạch số 06/KH-BQLDA ngày 05/02/2024 về triển khai công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2024.
Thực hiện góp ý kịp thời các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do các cơ quan đề nghị tham gia. 
2. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước, sắp xếp các phòng chuyên môn thuộc Ban
Ban Quản lý dự án giao thông được thành lập theo Quyết định số 527/QĐ-UBND ngày 31/03/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng trên cơ sở tổ chức lại Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh Lâm Đồng và Quyết định số 1864/QĐ-UBND ngày 29/9/2023 về việc sửa đổi điểm 4.1 khoản 4 điều 2 Quyết định số 527/QĐ-UBND ngày 31/3/2022.
Về cơ cấu tổ chức bộ máy: Tổng số viên chức, người lao động hiện nay của Ban Quản lý dự án giao thông là 40 người, trong đó: Ban Giám đốc gồm có 03 người: 01 Giám đốc và 02 Phó Giám đốc; các phòng chuyên môn nghiệp vụ gồm có 4 phòng: phòng Tài chính – Kế hoạch, phòng Điều hành dự án, phòng Kỹ thuật – Quản lý chất lượng và phòng Tư vấn giám sát.
Từ khi thành lập đến nay, Ban Quản lý dự án giao thông thực hiện đúng các quy định của Trung ương, của Tỉnh về tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ của Ban trong lĩnh vực quản lý nhà nước về Quản lý dự án đầu tư xây dựng và quyết định số 20/QĐ-BQLDA ngày 10/6/2022 của Giám đốc Ban về quy định chức năng, nhiệm vụ các phòng chuyên môn.
3. Cải cách chế độ công vụ
Về số lượng người làm việc: Thực hiện Quyết định số 527/QĐ-UBND ngày 31/03/2022 và Quyết định số 1864/QĐ-UBND ngày 29/9/2023 về việc sửa đổi điểm 4.1 khoản 4 Điều 2 Quyết định số 527/QĐ-UBND ngày 31/3/2022 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc thành lập Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng, đơn vị đã xây dựng Đề án vị trí việc làm gồm 50 người làm việc. Tổng số viên chức, người lao động đến thời điểm hiện nay là 40 người.
Đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Viên chức và các văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện; tăng cường công tác quản lý cán bộ, viên chức, người lao động tại Ban theo phân cấp. 
Trong năm 2024, viên chức và người lao động của Ban Quản lý dự án giao thông đã tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng, cụ thể như sau: 
+ Nghiệp vụ quản lý dự án: 01 lượt
+ Nghiệp vụ giám sát công trình: 05 lượt
+ Nghiệp vụ định giá xây dựng: 01 lượt
+ Chuyên viên: 03 lượt
+ Chuyên viên chính: 02 lượt
+ Nghiệp vụ thông tin truyền thông và chuyển đổi số: 01 lượt
+ Tập huấn về công tác cấp phép, thiết kế kết cấu công trình taluy, tường chắn đất trên địa bàn tỉnh: 10 lượt
+ Tập huấn Luật Đấu thầu số 22/2023/QH15 và các văn bản hướng dẫn: 12 lượt
+ Tập huấn Chế độ kế toán hành chính, sự nghiệp: 02 lượt
+ Nghiệp vụ công tác nội vụ: 02 lượt
+ Tập huấn ứng dụng mô hình hóa thông tin công trình (BIM): 15 lượt
+ Tập huấn phần mềm Tổng kiểm kê: 01 lượt
+ Tập huấn QCVN 02:2022/BXD quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toán cháy cho nhà và công trình, Sửa đổi 1:2023 QCVN 06:2022/BXD và Tiêu chuẩn nhà ở riêng lẻ - Yêu cầu chung về thiết kế: 01 lượt
+ Tập huấn Thông tư 70/2024/TT-BTC và phần mềm Kế toán Smartbooks Pmu Online: 02 lượt
+ Tập huấn nghiệp vụ chuyên môn về đấu thầu và nghiệp vụ đấu thầu qua mạng: 06 lượt
	Do Ban mới thành lập năm 2022 nên chưa thực hiện chuyển đổi vị trí việc làm, địa bàn công tác đối với viên chức, người lao động. Trong năm 2025 sẽ tổ chức chuyển đổi vị trí công tác cho phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị và các quy định hiện hành.
Lãnh đạo Ban luôn tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính, xử lý kịp thời các phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức qua các cuộc họp giao ban và bằng văn bản. 
4. Cải cách tài chính công
Năm 2024, Ban Quản lý dự án tiếp tục thực hiện Quy chế Chi tiêu nội bộ hiệu quả, nhằm phát huy quyền làm chủ của viên chức, người lao động, tăng cường tinh thần trách nhiệm của viên chức, người lao động gắn với thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí trong cơ quan.
Thực hiện cơ chế giám sát tài chính đảm bảo công khai, dân chủ, tiết kiệm, qua đó tiết kiệm được kinh phí để chi thu nhập tăng thêm, góp phần cải thiện đời sống cho VC-NLĐ.
5. Xây dựng và phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số 
Ban Quản lý dự án giao thông đã triển khai thực hiện Kế hoạch số 03/KH-BQLDA ngày 08/01/2024 về việc triển khai thực hiện Chuyển đổi số đến toàn thể VC-NLĐ trong đơn vị, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm trong hoạt động của Ban.
Đơn vị tiếp tục đẩy mạnh, triển khai hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính và công việc cơ quan, đạt 100% kế hoạch triển khai ứng dụng về CNTT tại cơ quan như: Sử dụng có hiệu quả hệ thống nội mạng và hệ thống thông tin trợ giúp, điện tử công vụ để phục vụ công tác điều hành tác nghiệp trong cơ quan.
III. Đánh giá chung
[bookmark: _Hlk139287689]Nhìn chung, công tác Cải cách hành chính năm 2024 của Ban đã được toàn thể VC-NLĐ chủ động thực hiện. Công tác kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật, theo dõi thi hành pháp luật thuộc thẩm quyền giải quyết của Ban được thực hiện nghiêm túc.
Ứng dụng hiệu quả công nghệ thông tin vào công tác chỉ đạo, điều hành, giải quyết công việc. 
IV. Phương hướng, nhiệm vụ cải cách hành chính năm 2025
Lãnh đạo Ban tiếp tục quyết liệt và kiên trì trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện, giao nhiệm vụ, đôn đốc các phòng triển khai đúng nội dung, tiến độ đề ra.
Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác cải cách hành chính; Tiếp tục chú trọng công tác tuyên truyền, quán triệt, phổ biến sâu rộng các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác cải cách hành chính.
Tăng cường trách nhiệm của VC-NLĐ trong thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính, đặc biệt là trách nhiệm của người đứng đầu Cấp ủy, người đứng đầu đơn vị.
Tham mưu dự thảo kịp thời, bảo đảm nội dung, tiến độ các văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành; đồng thời, triển khai hiệu quả các kế hoạch về: Rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật; Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; Công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật...
Nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho VC-NLĐ thông qua các lớp đào tạo, bồi dưỡng,...nghiệp vụ nhằm nắm bắt kịp thời các quy định trong công tác quản lý chuyên ngành và ứng dụng khoa học công nghệ; quan tâm đào tạo về lý luận chính trị.
Triển khai hiệu quả các quy định về cải cách tài chính công, hiện đại hóa nền hành chính nhằm quản lý chặt chẽ, tiết kiệm chi phí. 
Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Triển khai thực hiện tốt, hiệu quả cơ chế khoán kinh phí, chủ trương thực hành, tiết kiệm, chống lãng phí trong cơ quan, đơn vị.  
Duy trì và giữ gìn đoàn kết nội bộ, phát huy tốt tinh thần tương thân, tương ái, góp phần thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
	Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng báo cáo thực hiện công tác cải cách hành chính năm 2024 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2025; kính đề nghị Sở Nội vụ xem xét và tổng hợp./.
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