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        Kính gửi: Đồng chí Chủ tịch Uỷ ban nhân dân 
                                   các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện Quyết định số 608/QĐ-TTg ngày 15/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch triển khai các nhiệm vụ, giải pháp đẩy mạnh phân quyền, phân cấp theo quy định tại Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Quyết định số 758/QĐ-TTg ngày 14/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp, Quyết định số 759/QĐ-TTg ngày 14/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp, từ ngày 01/7/2025, các chức năng, nhiệm vụ lập danh sách đối tượng, chi trả trợ cấp xã hội hằng tháng cho đối tượng bảo trợ xã hội (quy định tại Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội) của cấp huyện dự kiến được chuyển giao lại cho cấp xã, gồm: Thẩm quyền quyết định hưởng, điều chỉnh, thôi hưởng trợ cấp xã hội hằng tháng; hỗ trợ kinh phí chăm sóc, nuôi dưỡng hằng tháng đối với đối tượng bảo trợ xã hội do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện. 
Để bảo đảm việc chi trả trợ cấp xã hội hằng tháng cho đối tượng bảo trợ xã hội trong các tháng 7, 8 và 9 năm 2025 được thực hiện đúng quy định, liên tục, không bị gián đoạn, Bộ Y tế đề nghị đồng chí Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương chỉ đạo các cơ quan và địa phương thực hiện một số nhiệm vụ như sau:
1. Giao Sở Y tế chủ trì, hướng dẫn tổ chức triển khai cập nhật, vận hành Hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu đối tượng bảo trợ xã hội (sau đây gọi tắt là Hệ thống) khi thực hiện mô hình chính quyền địa phương hai cấp, cụ thể: 
a) Phối hợp với các cơ quan chức năng trong quá trình thực hiện nâng cấp Hệ thống, bảo đảm vận hành Hệ thống tương thích với mô hình chính quyền địa phương hai cấp; hướng dẫn Ủy ban nhân dân cấp xã cập nhật dữ liệu vào hệ thống, lập và phê duyệt danh sách đối tượng hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng trên Hệ thống từ tháng 7/2025; tổ chức tập huấn cho cán bộ cấp xã sử dụng Hệ thống trước ngày 30/6/2025. 
b) Phối hợp với Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước hướng dẫn, giám sát cấp xã thực hiện chi trả trợ cấp xã hội hằng tháng đúng quy định, đẩy mạnh công tác chi trả không dùng tiền mặt.
          2. Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã thực hiện công tác bàn giao, tiếp nhận hồ sơ, tài liệu và chi trả trợ cấp xã hội hằng tháng
a) Chỉ đạo Uỷ ban nhân dân cấp huyện khẩn trương thực hiện xong việc chi trả trợ cấp xã hội tháng 6 năm 2025 cho đối tượng bảo trợ xã hội trước ngày 28/6/2025; tổ chức bàn giao hồ sơ, dữ liệu và lập danh sách đối tượng hưởng trợ cấp xã hội từ cấp huyện về cấp xã theo quy định của Luật Lưu trữ và các văn bản hướng dẫn thi hành, hoàn thành xong trước ngày 30/6/2025.
b) Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã tổ chức chi trả trợ cấp xã hội hằng tháng cho đối tượng bảo trợ xã hội từ ngày 01/7/2025; bố trí đầy đủ nhân lực, kinh phí, hạ tầng kỹ thuật phục vụ cho việc thực hiện nhiệm vụ này; kịp thời xử lý các trường hợp phát sinh vướng mắc, không làm gián đoạn, chậm chễ việc chi trả trợ cấp xã hội. Bảo đảm công tác chi trả chính sách trợ giúp xã hội được thực hiện đầy đủ, kịp thời, đúng đối tượng.
Chi tiết liên hệ: Bộ Y tế (qua Cục Bảo trợ xã hội, địa chỉ: Số 3, ngõ 7 Tôn Thất Thuyết, quận Cầu Giấy, TP Hà Nội, e-mail: dungpn.btxh@moh.gov.vn, số điện thoại: 0976.677799).
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