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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:       /STP-XDKTVB

V/v góp ý dự thảo Quyết định 
quy định chi tiết về trường hợp có nhà ở thuộc sở hữu của mình nhưng cách xa địa điểm làm việc được hưởng chính sách hỗ trợ 
về nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 6 năm 2025




Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Lâm Đồng
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 1250/SXD-QLN ngày 10/6/2025 của Sở Xây dựng về việc đăng tải, góp ý dự thảo Tờ trình, Quyết định quy định chi tiết về trường hợp có nhà ở thuộc sở hữu của mình nhưng cách xa địa điểm làm việc được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sau khi nghiên cứu dự thảo (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định) và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có một số ý kiến góp ý như sau:
1. Về trình tự, thủ tục
- Về thực hiện công tác truyền thông dự thảo văn bản quy phạm pháp luật: Đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo thực hiện việc truyền thông dự thảo Quyết định theo quy định tại khoản 4 Điều 68 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 (Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/4/2025): “4. Cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo chịu trách nhiệm trước cơ quan trình hoặc cơ quan, người có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật về tiến độ, chất lượng lập đề xuất chính sách, soạn thảo; truyền thông chính sách và dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; việc tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý, tham vấn, phản biện xã hội, thẩm định, thẩm tra.”.
Theo đó, thời điểm và hình thức thực hiện truyền thông: Thực hiện theo Điều 3 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, quy định về truyền thông chính sách, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:
“1. Việc truyền thông được thực hiện từ thời điểm lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động trực tiếp về chính sách, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật đến khi cơ quan nhà nước, người có thẩm quyền thông qua hoặc ban hành. 

2. Trừ văn bản quy phạm pháp luật có nội dung thuộc phạm vi bí mật nhà nước, nội dung truyền thông bao gồm: 

a) Sự cần thiết ban hành chính sách, văn bản quy phạm pháp luật; 

b) Nội dung cơ bản bao gồm: nội dung mới, sửa đổi, bổ sung của chính sách, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; 

c) Nội dung khác (nếu có). 

3. Cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo xây dựng nội dung truyền thông theo quy định tại khoản 2 Điều này bảo đảm ngắn gọn, dễ hiểu để đăng tải trên cổng hoặc trang thông tin điện tử của cơ quan mình và tổ chức truyền thông bằng hình thức phù hợp.”
- Ngoài ra, cần lưu ý một số nội dung về việc lấy ý kiến trong quá trình xây dựng văn bản QPPL, hồ sơ gửi thẩm định,…cụ thể như:
+ Lấy ý kiến trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật: Lưu ý hình thức lấy ý kiến và việc đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý theo quy định tại Điều 2 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP:

“Điều 2. Lấy ý kiến trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật
1. Cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản có trách nhiệm đăng tải dự án, dự thảo văn bản trên cổng hoặc trang thông tin điện tử của cơ quan mình theo quy định của Luật và Nghị định này, trừ trường hợp nội dung văn bản quy phạm pháp luật thuộc phạm vi bí mật nhà nước.

2. Cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo có trách nhiệm:

a) Lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động trực tiếp, các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan, chuyên gia, nhà khoa học về chính sách, dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo quy định của Luật và Nghị định này;

b) Xác định nội dung lấy ý kiến phù hợp với từng đối tượng cần lấy ý kiến, nêu rõ địa chỉ tiếp nhận ý kiến góp ý.

3. Việc lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách, dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện trực tiếp hoặc thông qua tổ chức đại diện theo quy định của pháp luật về tổ chức chính trị - xã hội, pháp luật về hội.

4. Hình thức lấy ý kiến:

a) Bằng văn bản;

b) Thông qua hội nghị, phương tiện thông tin đại chúng hoặc hình thức phù hợp khác;

c) Thông qua việc đăng tải dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trên cổng hoặc trang thông tin điện tử.

5. Cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo có trách nhiệm tổng hợp, nghiên cứu tiếp thu, giải trình đầy đủ ý kiến góp ý; đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên cổng, trang thông tin điện tử của cơ quan mình chậm nhất là 25 ngày kể từ ngày kết thúc thời hạn lấy ý kiến; thời gian đăng tải ít nhất là 30 ngày.”

+ Việc “Tổ chức lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của dự thảo quyết định; lấy ý kiến cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan, trong đó phải lấy ý kiến của Sở Tài chính, Sở Nội vụ, Sở Tư pháp” thực hiện theo điểm d khoản 1 Điều 49 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP.
+ Lưu ý hồ sơ gửi thẩm định phải đảm bảo theo quy định tại khoản 2 Điều 50 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP quy định về thẩm định dự thảo quyết định: “2. Cơ quan chủ trì soạn thảo gửi văn bản đề nghị thẩm định kèm hồ sơ thẩm định, trong đó các báo cáo được ký và đóng dấu, dự thảo văn bản được đóng dấu giáp lai, các tài liệu khác được đóng dấu treo của cơ quan chủ trì soạn thảo. Hồ sơ được gửi bằng bản điện tử và 01 bản giấy, bao gồm: tài liệu quy định tại khoản 3 Điều 49 của Nghị định này và bản tổng hợp ý kiến tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý”.
Theo đó, tại khoản 3 Điều 49 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP quy định về hồ sơ dự thảo quyết định để lấy ý kiến, phản biện xã hội, bao gồm dự thảo các tài liệu sau đây:
“a) Tờ trình;
b) Dự thảo quyết định;

c) Báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật hoặc đánh giá thực trạng quan hệ xã hội liên quan đến dự thảo văn bản đối với trường hợp ban hành văn bản quy định tại điểm b và điểm c khoản 2 Điều 21 của Luật kèm phụ lục rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan;

d) Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo;

đ) Bản đánh giá thủ tục hành chính, việc phân cấp, thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp (nếu có)”.

2. Đối với dự thảo Quyết định
- Về Mẫu dự thảo Quyết định: Đề nghị thực hiện theo Mẫu số 19 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP.
- Tại căn cứ pháp lý thứ sáu: Đề nghị không sử dụng “Nghị quyết số 155/NQ-CP ngày 01/6/2025 của Chính phủ ban hành Kế hoạch của Chính phủ triển khai Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29 tháng 5 năm 2025 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội;” làm căn cứ pháp lý vì không phù hợp với Điều 62 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP: “Căn cứ ban hành văn bản là văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực pháp lý cao hơn đang có hiệu lực hoặc đã được công bố hoặc ký ban hành chưa có hiệu lực nhưng phải có hiệu lực trước hoặc cùng thời điểm với văn bản được ban hành…”.
- Tại Điều 1: Đề nghị cơ quan soạn thảo lưu ý về việc viện dẫn văn bản là Nghị quyết số 201/2025/QH15: Đề nghị thực hiện theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 68 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP: “b) Đối với văn bản được viện dẫn là nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội khi viện dẫn lần đầu phải ghi đầy đủ tên văn bản và số, ký hiệu văn bản; đối với văn bản đã được sửa đổi, bổ sung thì ghi “được sửa đổi, bổ sung” và năm sửa đổi, bổ sung; khi viện dẫn lần tiếp theo chỉ ghi tên loại văn bản và số, ký hiệu văn bản;.”.
- Tại Điều 3: Dự thảo quy định tên của điều là “Quy định cụ thể” tuy nhiên đối chiếu với tên gọi và phạm vi điều chỉnh: “quy định chi tiết về …”, đề nghị cơ quan quy định lại tên của Điều 3 cho thống nhất, chặt chẽ.

- Đối với nội dung từ Điều 2 đến Điều 6: Đề nghị thuyết minh rõ cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn của từng nội dung điều, khoản được quy định tại dự thảo để Sở Tư pháp có cơ sở xem xét, UBND tỉnh quyết định.
Ví dụ, tại dự thảo quy định chung “Các đối tượng quy định tại khoản 1 Điều 2 Quyết định này có nhà ở thuộc sở hữu của mình nhưng cách xa địa điểm làm việc tối thiểu 50 km và đáp ứng điều kiện được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở xã hội theo quy định tại Điều 78 Luật Nhà ở năm 2023 (trừ điều kiện về nhà ở quy định tại điểm a khoản 1 Điều 78 Luật Nhà ở năm 2023), thì được mua, thuê, thuê mua nhà ở xã hội…”. Tuy nhiên, tại khoản 1 Điều 77 Luật Nhà ở năm 2023 quy định: 
“Điều 77. Hình thức thực hiện chính sách hỗ trợ về nhà ở xã hội

1. Hỗ trợ giải quyết bán, cho thuê mua, cho thuê nhà ở xã hội cho đối tượng quy định tại các khoản 1, 4, 5, 6, 8, 9 và 10 Điều 76 của Luật này; đối tượng quy định tại khoản 7 Điều 76 của Luật này chưa được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân.

Căn cứ điều kiện của địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có thể quy định việc hỗ trợ giải quyết bán, cho thuê mua, cho thuê nhà ở xã hội cho đối tượng quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều 76 của Luật này.”.
Do vậy, đề nghị cơ quan soạn thảo cần nghiên cứu để xem xét, thuyết minh cho phù hợp.
Ngoài ra cần thuyết minh rõ cơ sở để quy định về khoảng cách tại Điều 3, trách nhiệm xác nhận khoảng cách có làm phát sinh thủ tục hành chính tại Điều 4,…. Do đó, cần đánh giá trên cơ sở pháp lý cụ thể.

* Lưu ý: Đối với các nội dung của từng điều, khoản của dự thảo, đề nghị cơ quan soạn thảo thuyết minh cụ thể tại Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo theo Mẫu số 10 Phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP.
3. Về thể thức, kỹ thuật trình bày văn bản
Đề nghị rà soát toàn bộ dự thảo để chỉnh sửa lỗi chính tả do kỹ thuật đánh máy như:
- Tại Điều 2, 3: Lưu ý về việc viện dẫn Luật Nhà ở năm 2023 cho phù hợp với điểm a khoản 1 Điều 68 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP.

- Tại Điều 3: “…nhưng các xa địa điểm làm việc…”.
- Tại Điều 4: “Trách nghiệm…”.
4. Đối với dự thảo Tờ trình

Đề nghị cơ quan soạn thảo nghiên cứu Mẫu số 02 Phụ lục IV kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP để trình bày dự thảo Tờ trình cho phù hợp.
Ngoài ra, đối với Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý, đề nghị cơ quan soạn thảo trình bày theo Mẫu số 09 Phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP.

Trên đây là ý kiến góp ý của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định quy định chi tiết về trường hợp có nhà ở thuộc sở hữu của mình nhưng cách xa địa điểm làm việc được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở Tư pháp kính gửi Sở Xây dựng./. 
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