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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT

Số: 197/TTr-SNN

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày 21 tháng 10 năm 2024


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị xây dựng Quyết định quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền DVMTR và mức chi trả DVMTR đối với các cơ sở nuôi trồng thủy sản, kinh doanh du lịch
trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng
Kính gửi: UBND tỉnh Lâm Đồng.
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 91/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp;
	 Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (PTNT) kính đề nghị UBND tỉnh xem xét ban hành Quyết định quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền dịch vụ môi trường rừng (DVMTR) và mức chi trả DVMTR đối với các cơ sở nuôi trồng thủy sản, kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, với những nội dung như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Quyết định:
1. Cơ sở chính trị, pháp lý:
- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/ 2020;
- Luật Lâm nghiệp ngày 15/11/2017; 
- Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 /5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP; Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP;
- Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp;
[bookmark: dieu_1]- Nghị định số 91/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp;
2. Cơ sở thực tiễn:
Ngày 18/7/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: 
- Tại khoản 3 Điều 57 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 26 Điều 1 Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: “Cơ sở sản xuất công nghiệp quy định tại điểm c khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp sử dụng nguồn nước cho sản xuất công nghiệp thuộc các ngành nghề theo quy định tại Phụ lục VIII kèm theo Nghị định này. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xác định danh sách, nguồn nước có sử dụng dịch vụ môi trường rừng, mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền trên địa bàn tỉnh”.
- Tại khoản 4 Điều 59 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 27 Điều 1 Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: “Mức chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng của các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí quy định tại điểm d khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp tối thiểu bằng 1% tổng doanh thu thực hiện trong kỳ. Trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng cấp tỉnh, mức chi trả cụ thể do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định”.
- Tại khoản 5 Điều 59 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 27 Điều 1 Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: “Mức chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng của tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản quy định tại điểm e khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp tối thiểu bằng 1% tổng doanh thu thực hiện trong kỳ. Trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng cấp tỉnh, mức chi trả cụ thể do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định”.
Như vậy, để đảm bảo việc thực hiện chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng theo quy định, việc Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền DVMTR và mức chi trả DVMTR đối với các cơ sở nuôi trồng thủy sản, kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng là cần thiết.
II. Mục đích, quan điểm ban hành Quyết định:
1. Mục đích:
- Xây dựng Quyết định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền DVMTR và mức chi trả DVMTR đối với các cơ sở nuôi trồng thủy sản, kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng đảm bảo theo quy định tại khoản 3 Điều 57 và khoản 4, khoản 5 Điều 59 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại các khoản 26, khoản 27 Điều 1 Nghị định số 91/2024/NĐ-CP; 
- Làm cơ sở để Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng tổ chức triển khai thu tiền DVMTR đối với cơ sở sản xuất công nghiệp, tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản, tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
2. Quan điểm xây dựng Quyết định:
Việc xây dựng Quyết định phải đảm bảo yêu cầu về tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của Quyết định trong hệ thống pháp luật; tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đảm bảo minh bạch về các mức đầu tư, hỗ trợ đầu tư; phù hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương và đảm bảo công khai, dân chủ trong việc tiếp nhận, phản hồi ý kiến, kiến nghị của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư trong quá trình xây dựng, ban hành Quyết định.
III. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng:
	1. Phạm vi điều chỉnh:
Quyết định này quy định về định mức sử dụng nước nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền DVMTR và mức chi trả DVMTR đối với các cơ sở nuôi trồng thủy sản, kinh doanh du lịch, sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
2. Đối tượng áp dụng:
- Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng;
- Các cơ sở sản xuất công nghiệp quy định tại điểm c khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp phải trả tiền DVMTR trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng;
- Tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí quy định tại điểm d khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp phải trả tiền DVMTR trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng;
- Tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản quy định tại điểm e khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp phải trả tiền DVMTR trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
IV. Mục tiêu, Nội dung của Quyết định, giải pháp:
1. Mục tiêu: 
Quyết định này quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền DVMTR và mức chi trả DVMTR đối với các cơ sở nuôi trồng thủy sản, kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Làm cơ sở  để  Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng tổ chức triển khai thu tiền DVMTR đối với cơ sở sản xuất công nghiệp, tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản, tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
2. Nội dung: 
- Ban hành mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp quy định tại điểm c khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp phải trả tiền DVMTR trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. 
- Ban hành mức chi trả tiền DVMTR của tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí quy định tại điểm d khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp, trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng.
- Ban hành mức chi trả tiền DVMTR của tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản quy định tại điểm e khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp, trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng.
3. Giải pháp: UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện theo các quy định hiện hành.
IV. Dự kiến nguồn lực, điều kiện đảm bảo cho việc thực hiện Quyết định:
Được bố trí kinh phí từ nguồn kinh phí quản lý của Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng. 
V. Thời gian dự kiến thông qua Quyết định:
Dự kiến thời gian trình dự thảo để UBND tỉnh có cơ sở xem xét quyết định ban hành trong quý IV năm 2024.
Sở Nông nghiệp và PTNT kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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