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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 43-NQ/TW, ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và Chương trình hành động số 75-CTr/TU ngày 06/3/2024 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về tiếp tục phát huy truyền thống, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng đất nước ta ngày càng phồn vinh, hạnh phúc
 

Thực hiện Kế hoạch số 3119/KH-UBND ngày 22/4/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 43-NQ/TW, ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và Chương trình hành động số 75-CTr/TU ngày 06/3/2024 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về tiếp tục phát huy truyền thống, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng đất nước ta ngày càng phồn vinh, hạnh phúc. Căn cứ trên cơ sở, chức năng, nhiệm vụ được giao, Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt đầy đủ, đúng đắn và triển khai thực hiện có hiệu quả các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp tại Nghị quyết số 43-NQ/TW và Chương trình hành động số 75-CTr/TU, sớm đưa Nghị quyết vào cuộc sống, nhằm phát huy truyền thống, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng đất nước ta ngày càng phồn vinh, hạnh phúc. 
Phổ biến, quán triệt đầy đủ trong CCVC và người lao động thuộc Sở, triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 09/11/2022 của Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và Chương trình hành động số 51-CTr/TU ngày 10/3/2023 của Tỉnh ủy Lâm Đồng thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới.
2. Yêu cầu
Xác định rõ các nhiệm vụ được giao, nghiêm túc quán triệt, bám sát quan điểm, mục tiêu, nhiệm  vụ và giải pháp của Nghị quyết, Kế hoạch và Chương trình hành động của Tỉnh ủy nhằm củng cố khối đại đoàn kết dân tộc. 
Việc tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết phải bảo đảm  hiệu quả và thực chất, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, trách nhiệm của công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở, giữa cơ quan chủ trì và các đơn vị phối hợp thực hiện nhiệm vụ. Bảo đảm sự thống nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy và các Chi bộ trực thuộc gắn liền với trách nhiệm quản lý nhà nước của các phòng, cơ quan, đơn vị thuộc Sở.
II. MỤC TIÊU
Tiếp tục phát huy truyền thống, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc nhằm phát huy ý chí tự lực, tự cường của các dân tộc, tạo nên sức mạnh tổng hợp để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị qua mỗi giai đoạn cách mạng, nhằm hiện thực hóa mục tiêu đưa tỉnh Lâm Đồng phát triển nhanh, toàn diện và bền vững.
Nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người dân; giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa cộng đồng các dân tộc; đảm bảo an sinh, phúc lợi xã hội. Xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong sạch, vững mạnh; tăng cường đoàn kết trong Đảng, giữ vững vai trò hạt nhân lãnh đạo của Đảng. 
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Nâng cao vai trò, hiệu lực hiệu quả hoạt động của Nhà nước trong phát huy truyền thống, sức mạnh đại đoàn kết dân tộc
Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 09/11/2022 của Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và Chương trình hành động số 51-CTr/TU ngày 10/3/2023 của Tỉnh ủy Lâm Đồng thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới.
Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục có hiệu quả các Chỉ thị, Nghị quyết, Chương trình của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh trọng tâm là các văn bản chỉ đạo,  hướng dẫn. Cụ thể hóa và triển khai thực hiện đồng bộ, kịp thời, hiệu quả hệ thống pháp luật. Tổ chức thực hiện tốt các chính sách xã hội qua các chương trình mục tiêu quốc gia cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, đối tượng yếu thế trong xã hội. Tuyên truyền, vận động nhân dân đoàn kết, thi đua thực hiện thắng lợi đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
Đẩy mạnh công tác phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện các nội dung của Nghị quyết và các văn bản pháp luật có liên quan.
2. Phát huy dân chủ xã hội chủ nghĩa, tiềm năng và sức sáng tạo của Nhân dân
Triển khai, thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 33/CT-TTg ngày 26/112021 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục tăng cường và đổi mới công tác dân vận của cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trong tình hình mới; Luật số 10/2022/QH15 ngày 10/11/2022 của Quốc hội khóa XV về Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/8/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; Chương trình phối hợp số 24-CTr/BDVTU-BCSĐUBND ngày 09/5/2022 giữa Ban Dân vận Tỉnh ủy và Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về công tác dân vận, giai đoạn 2022 - 2026 và các văn bản liên quan khác đã tạo sự chuyển biến tích cực, mạnh mẽ trong nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác dân vận, dân chủ.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập hợp và vận động CBCCVC, đoàn viên và Nhân dân thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, góp phân hoàn thành tốt các chỉ tiêu về kinh tế - xã hội.
3. Nâng cao hiệu quả công tác phối hợp giữa các cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị xã hội và các hội quần chúng
Đẩy mạnh triển khai thực hiện Thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 25/5/2022 của Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Lâm Đồng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 5731/KH-UBND ngày 03/8/2022 của UBND tỉnh về thực hiện chuyển đổi số tỉnh Lâm Đồng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động tuyên truyền, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác vận động quần chúng, thông qua đoàn kết, tập hợp nhân dân, đoàn thể để nắm bắt kịp thời tâm tư, nguyện vọng hợp pháp, chính đáng của Nhân dân, đáp ứng yêu cầu của giai đoạn mới.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Tổng hợp và Phổ biến, giáo dục pháp luật phối hợp với các phòng, đơn vị thuộc Sở tham mưu Lãnh đạo Sở triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch này.
- Chủ trì, tham mưu Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, lồng ghép các nội dung triển khai thực hiện Nghị quyết, Kế hoạch, Chương trình thiết thực, hiệu quả.
2. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện các nội dung của Nghị quyết số 43-NQ/TW, ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và Chương trình hành động số 75-CTr/TU ngày 06/3/2024 của Tỉnh ủy Lâm Đồng về tiếp tục phát huy truyền thống, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng đất nước ta ngày càng phồn vinh, hạnh phúc.
3. Các Phòng, đơn vị thuộc Sở phối hợp thực hiện Kế hoạch này phù hợp với phạm vi, chức năng, nhiệm vụ được giao.
Trên đây là Kế hoạch của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng triển khai Kế hoạch số 3119/KH-UBND ngày 22/4/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng./.

	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- Ban Giám đốc;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, TH&PBGDPL.

	GIÁM ĐỐC





Nguyễn Quang Tuyến



