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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:           /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Đề án sáp nhập Ban Quản lý dự án ĐTXD công trình dân dụng công nghiệp (trực thuộc
Sở Xây dựng) và Ban Quản lý dự án ĐTXD công trình Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (trực thuộc
Sở NN&PTNN) vào BQL dự án
giao thông (trực thuộc UBND tỉnh)
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 01 năm 2025



Kính gửi: Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng 
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 02/BQLDA-TCKH ngày 06/01/2025 của Ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng về việc xin ý kiến dự thảo đề án sáp nhập Ban Quản lý dự án ĐTXD công trình dân dụng công nghiệp (trực thuộc Sở Xây dựng) và Ban Quản lý dự án ĐTXD công trình Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (trực thuộc Sở NN&PTNN) vào BQL dự án giao thông (trực thuộc UBND tỉnh). Với chức năng, nhiệm vụ được giao, sau khi nghiên cứu các quy định pháp luật liên quan, Sở Tư pháp góp ý như sau:
1. Về dự thảo Tờ trình:

Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo chỉnh sửa nội dung dự thảo Tờ trình theo quy định tại khoản 2 Điều 9 Nghị định 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ “quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập”. Cụ thể:“2. Nội dung tờ trình, gồm:

a) Sự cần thiết và cơ sở pháp lý;

b) Quá trình xây dựng đề án;

c) Nội dung chính của đề án;

d) Những vấn đề còn có ý kiến khác nhau và những vấn đề liên quan.”

2. Về dự thảo Quyết định:
2.1. Về kỹ thuật trình bày:

Phần căn cứ ban hành, Sở Tư pháp góp ý thay từ “Xét đề nghị…” bằng từ “Theo đề nghị…” để đảm bảo quy định tại Mẫu 1.2 (Quyết định (cá biệt) quy định trực tiếp) Phụ lục III Kèm theo Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2020 của Chính phủ về công tác văn thư.
Phần nơi nhận: Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét, rà soát nơi nhận đảm bảo quy định tại điểm a khoản 9 mục II Phần I Phụ lục I Kèm theo Nghị định số 30/2020/NĐ-CP: “a) Nơi nhận văn bản gồm: Nơi nhận để thực hiện; nơi nhận để kiểm tra, giám sát, báo cáo, trao đổi công việc, để biết; nơi nhận để lưu văn bản.”
2.2. Về nội dung dự thảo

Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét chuyển các nội dung mang tính chất dự kiến (Trước mắt, tạm thời… ) vào nội dung Đề án do Quyết định của Chủ tịch mang tính chất chỉ đạo, điều hành, quyết định cụ thể, rõ ràng.
Điều 4 dự thảo, Sở Tư pháp góp ý rà soát, bổ sung những Quyết định thành lập hoặc sửa đổi bổ sung cụ thể đối với các Ban Quản lý dự án.
3. Về dự thảo Đề án:
- Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo lập mục lục đối với Đề án để thuận tiện cho việc đánh giá, góp ý… của các cơ quan được lấy ý kiến và thuận tiện cho việc tổng hợp ý kiến góp ý.

- Theo quy định Điều 16 Nghị định 120/2020/NĐ-CP về Đề án, tờ trình tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công lập:
“1. Nội dung đề án tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công lập, gồm:

a) Các nội dung quy định tại khoản 2 Điều 8 Nghị định này;

b) Thực trạng tổ chức và hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập trước khi tổ chức lại;

c) Phương án xử lý về tổ chức bộ máy, nhân sự, tài chính, tài sản, đất đai và các vấn đề khác có liên quan;

d) Các văn bản của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền xác nhận về tài chính, tài sản, đất đai, các khoản vay, nợ phải trả và các vấn đề khác có liên quan (nếu có);

đ) Quy định trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập và các cá nhân có liên quan đối với việc thực hiện phương án tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công lập và thời hạn xử lý.

2. Nội dung tờ trình tổ chức lại đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện như đối với tờ trình thành lập đơn vị sự nghiệp công lập quy định tại Điều 9 Nghị định này”
Do đó, Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo xem xét xây dựng nội dung Đề án theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Nghị định 120/2020/NĐ-CP đồng thời sắp xếp theo quy định tại Điều 16 Nghị định 120/2020/NĐ-CP để thuận tiện trong việc đánh giá, thẩm định. 

Trên đây là ý kiến góp ý đối với dự thảo tờ trình, dự thảo Quyết định, dự thảo Đề án sáp nhập Ban Quản lý dự án ĐTXD công trình dân dụng công nghiệp (trực thuộc Sở Xây dựng) và Ban Quản lý dự án ĐTXD công trình Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (trực thuộc Sở NN&PTNN) vào BQL dự án giao thông (trực thuộc UBND tỉnh), Sở Tư pháp kính gửi ban Quản lý dự án giao thông tỉnh Lâm Đồng xem xét, tổng hợp chung./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, XDKTVB.
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