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BÁO CÁO
Kết quả triển khai thực hiện nội dung phân cấp, phân quyền
trong quản lý nhà nước lĩnh vực Tư pháp





Thực hiện Văn bản số 1193/SNV-TCBC ngày 12/9/2023 của Sở Nội vụ về việc báo cáo thực hiện phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước; trong phạm vi chức năng, quyền hạn được giao, Sở Tư pháp báo cáo kết quả triển khai thực hiện nội dung phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước lĩnh vực Tư pháp, cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
Thực hiện Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước; Sở Tư pháp đã triển khai đến tất cả các phòng chuyên môn, đơn vị trực thuộc Sở, đồng thời chỉ đạo các đơn vị thường xuyên nghiên cứu, rà soát các văn bản về phân cấp quản lý giữa Trung ương với địa phương, giữa các cấp chính quyền địa phương để tham mưu Lãnh đạo Sở trình cấp có thẩm quyền kịp thời xem xét, quyết định sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các quy định có liên quan bảo đảm phù hợp với chủ trương của Đảng và mục tiêu, quan điểm tại Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ.
Thực hiện Văn bản số 1210/UBND-TKCT ngày 01/3/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ trên địa bàn tỉnh; Sở Tư pháp đã có Báo cáo số 60/BC-STP ngày 30/3/2022 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước gửi Sở Nội vụ tổng hợp theo quy định. Trong đó, tập trung báo cáo các nội dung liên quan về việc kiện toàn, sắp xếp cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp; về xây dựng Đề án vị trí việc làm và tinh giản biên chế.
Trên cơ sở Văn bản số 774/SNV-TCBC ngày 22/7/2022 của Sở Nội vụ về việc đề xuất các nội dung phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước; Sở Tư pháp đã có Văn bản số 783/STP-XDKTVB ngày 26/7/2022 về việc đề xuất các nội dung phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước lĩnh vực Tư pháp gửi Sở Nội vụ tổng hợp. Trong đó, Sở Tư pháp báo cáo nội dung sau khi nghiên cứu, đối chiếu với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp, hiện nay Sở Tư pháp không đề xuất thực hiện việc phân cấp, phân quyền hay cần ban hành văn bản sửa đổi, bổ sung đối với việc phân cấp, phân quyền trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Sở.
Về công tác xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật (QPPL): 
- Triển khai thực hiện Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản QPPL và Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, Sở Tư pháp đã tham mưu trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 182/QĐ-UBND ngày 27/01/2022 ban hành Danh mục Quyết định QPPL của Ủy ban nhân dân tỉnh năm 2022 quy định chi tiết Luật, Nghị quyết của Quốc hội, Pháp lệnh, Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Lệnh, Quyết định của Chủ tịch nước (gồm có 18 văn bản QPPL); Quyết định số 175/QĐ-UBND ngày 31/01/2023 ban hành Danh mục Quyết định QPPL của Ủy ban nhân dân tỉnh năm 2023 quy định chi tiết Luật, Nghị quyết của Quốc hội, Pháp lệnh, Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Lệnh, Quyết định của Chủ tịch nước (gồm có 15 Quyết định).
- Việc xây dựng, ban hành văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh nói chung luôn được Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh chú trọng quan tâm, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trong triển khai công tác xây dựng văn bản QPPL đúng tiến độ, quy trình theo quy định. Nhìn chung, công tác xây dựng, ban hành văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh được thực hiện tốt, chất lượng văn bản ngày càng được nâng cao; đảm bảo các yêu cầu về tính hợp hiến, hợp pháp của văn bản, phù hợp với các quy định của cơ quan nhà nước cấp trên; đáp ứng kịp thời yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. 
- Từ ngày 10/01/2022 đến nay, Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua 46 Nghị quyết  QPPL và Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành 106 Quyết định QPPL.
- Đối với lĩnh vực Tư pháp: Từ ngày 10/01/2022 đến nay, Sở Tư pháp đã chủ trì, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua 01 Nghị quyết QPPL và trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành 02 Quyết định QPPL[footnoteRef:1]. [1:  1. Nghị quyết số 194/2023/NQ-HĐND ngày 12/7/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh bãi bỏ các nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Quyết định số 34/2023/QĐ-UBND ngày 14/4/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh bãi bỏ các văn bản QPPL của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng ban hành thuộc lĩnh vực quản lý Nhà nước của Sở Tư pháp.
3. Quyết định số 04/2022/QĐ-UBND ngày 17/01/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy định tiêu chí xét duyệt hồ sơ đề nghị thành lập Văn phòng công chứng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
] 

- Sở Tư pháp đã thực hiện công tác thẩm định văn bản QPPL nghiêm túc, đảm bảo theo quy định của pháp luật hiện hành, việc tiếp nhận hồ sơ thẩm định được thực hiện đúng và đầy đủ theo quy định, chất lượng thẩm định ngày càng được nâng cao, góp phần bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và khả thi của văn bản sau khi được ban hành.
Về công tác rà soát văn bản QPPL:
- Công tác rà soát văn bản QPPL trên địa bàn tỉnh được tiến hành thường xuyên, khoa học, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất trong hệ thống văn bản pháp luật; kết quả rà soát đã phục vụ một cách hiệu quả cho công tác xây dựng và kiểm tra văn bản QPPL. 
- Thực hiện khoản 1 Điều 157 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 34 Điều 1 Nghị định số 154/2020/NĐ-CP, Sở Tư pháp đã tham mưu trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 198/QĐ-UBND ngày 28/01/2022 về việc công bố danh mục văn bản QPPL hết hiệu lực của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng năm 2021 (Trong đó, gồm 41 văn bản QPPL hết hiệu lực toàn bộ và 11 văn bản QPPL hết hiệu lực một phần); Quyết định số 85/QĐ-UBND ngày 12/01/2023 về việc Công bố danh mục văn bản QPPL hết hiệu lực của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng năm 2022 (Trong đó, gồm 86 văn bản QPPL hết hiệu lực trong đó có 77 văn bản QPPL hết hiệu lực toàn bộ năm 2022, 01 văn bản hết hiệu lực toàn bộ trước ngày 01/01/2022 và 08 văn bản QPPL hết hiệu lực một phần năm 2022).
- Sở Tư pháp đã kịp thời đôn đốc, hướng dẫn các Sở, ban, ngành rà soát văn bản do Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành còn hiệu lực thuộc ngành, lĩnh vực quản lý, trong đó chú trọng rà soát các quy định chồng chéo hoặc không còn phù hợp và tham mưu ban hành các văn bản nhằm đảm bảo tính đồng bộ, khả thi, phù hợp với thực tế của tỉnh. Bên cạnh đó, theo yêu cầu của các Bộ, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan phối hợp với Sở Tư pháp tiến hành thực hiện rà soát văn bản QPPL theo chuyên đề, lĩnh vực của các ngành như: Công an, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thanh tra, Khoa học và Công nghệ, Quốc phòng, Giáo dục và Đào tạo, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Thông tin và Truyền thông, Giao thông vận tải, Tài chính, Quốc phòng, Ngân hàng, Ủy ban Dân tộc, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động - Thương binh và Xã hội, Giáo dục và Đào tạo.
II. ĐỀ XUẤT CÁC NỘI DUNG TIẾP TỤC THỰC HIỆN PHÂN CẤP, PHÂN QUYỀN
 Trên cơ sở các nhiệm vụ, giải pháp và các nội dung có liên quan tại Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước; sau khi nghiên cứu, đối chiếu với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp, hiện nay Sở Tư pháp không có đề xuất nội dung thực hiện việc phân cấp, phân quyền trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Sở. 
Trên đây là Báo cáo kết quả triển khai thực hiện nội dung phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước lĩnh vực Tư pháp của Sở Tư pháp. Sở Tư pháp kính gửi Sở Nội vụ tổng hợp.
(Sở Tư pháp gửi kèm Phụ lục kết quả triển khai thực hiện các nội dung đã được phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước lĩnh vực Tư pháp)./.
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