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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:   1819 /STP-XDKTVB
V/v có ý kiến đối với dự thảo Quyết định ban hành Quy chế quản lý, sử dụng viện trợ và quản lý hoạt động của các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày  23  tháng 11 năm 2023




Ơ
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 9714/UBND-NV2 ngày 03/11/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc có ý kiến về thẩm quyền và nội dung dự thảo Quyết định ban hành Quy chế quản lý, sử dụng viện trợ và quản lý hoạt động của các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định). Sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo Quyết định và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
1. Về thẩm quyền được giao
Tại khoản 5 Điều 33 Nghị định số 80/2020/NĐ-CP ngày của Chính phủ quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam, quy định: 
“Ngoài các nhiệm vụ và quyền hạn quy định tại các Chương I, II, III, IV Nghị định này, cơ quan chủ quản có nhiệm vụ và quyền hạn:

...
5. Ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ trong nội bộ cơ quan trên cơ sở quy định tại Nghị định này và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.” 

Đối với nội dung về “quản lý hoạt động của các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài”, tại Nghị định số 58/2022/NĐ-CP ngày 31/8/2022 của Chính phủ về đăng ký và quản lý hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài tại Việt Nam không giao địa phương ban hành Quy chế. 
Do đó, đối với thẩm quyền được giao, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giao cơ quan chủ trì xem xét lại cho đảm bảo đối với các nội dung nêu trên.

2. Về hình thức, nội dung văn bản
Dự thảo được xây dựng dưới dạng văn bản hành chính, hầu hết các nội dung tại dự thảo đã được quy định tại Nghị định số 80/2020/NĐ-CP; theo đó, dự thảo quy định lại và một số nội dung được viện dẫn áp dụng Nghị định số 80/2020/NĐ-CP tuy nhiên một số nội dung có chứa quy phạm pháp luật như:
+ Điều 5. Lĩnh vực ưu tiên sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài
+ Chương II. Cơ chế phối hợp trong quản lý hoạt động của các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài tại địa phương
+ Điều 10. Trình tự, thủ tục thẩm định, phê duyệt văn kiện chương trình, dự án, khoản viện trợ phi dự án (có quy định thủ tục hành chính không phù hợp theo khoản 4 Điều 14 Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 4 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2020).
3. Đề xuất của Sở Tư pháp

Từ những cơ sở nêu trên, đề xuất Ủy ban nhân tỉnh giao Sở Kế hoạch và Đầu tư để nghiên cứu, xem xét lại các quy định hiện hành có liên quan đặc biệt đối với Nghị định số 80/2020/NĐ-CP và Nghị định số 58/2022/NĐ-CP để xem xét sự cần thiết ban hành văn bản bởi vì qua rà soát tại 02 nghị định này đã quy định cụ thể các quy định có liên quan để triển khai thực hiện tại địa phương. Trong trường hợp vẫn ban hành văn bản đề nghị cơ quan chủ trì đánh giá rõ sự cần thiết, tính khả thi của văn bản cho phù hợp; đồng thời rà soát toàn bộ nội dung dự thảo để tránh trường hợp tham mưu, ban hành văn bản hành chính có chứa quy phạm pháp luật.
Trên đây là ý kiến của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định ban hành Quy chế quản lý, sử dụng viện trợ và quản lý hoạt động của các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở Tư pháp kính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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