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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Tờ trình,

Dự án Luật sửa đổi, bổ sung

Luật Doanh nghiệp

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày        tháng  4   năm 2025



Kính gửi: Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng 
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 3633/UBND-KH ngày 10/4/2025 “V/v lấy ý kiến về Dự án Luật sửa đổi, bổ sung Luật Doanh nghiệp”, sau khi nghiên cứu nội dung các dự thảo cùng các văn bản pháp luật liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:

1. Về thể thức và kỹ thuật soạn thảo:

1.1. Về dự thảo Tờ trình: Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo áp dụng Mẫu số 02 (Tờ trình dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật) Phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2024 của Chính phủ “Quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật”. Cụ thể: 
“…

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT
…
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT
…
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
2. Bố cục của dự thảo văn bản

3. Nội dung cơ bản 

(Ngoài các nội dung cơ bản của dự thảo văn bản, đối với dự án, dự thảo luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội do Chính phủ trình, nghị định, nghị quyết của Chính phủ, quyết định của Thủ tướng Chính phủ còn phải nêu rõ các nội dung quy định tại khoản 2 hoặc khoản 2 Điều 6 Nghị định này).

V. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO VĂN BẢN GỬI THẨM ĐỊNH (NẾU CÓ)

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA/BAN HÀNH

VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN
Những vấn đền còn ý kiến khác nhau cần xin ý kiến cấp có thẩm quyền và kiến nghị phương án giải quyết

(Xin gửi kèm theo:…)”
1.2. Về dự thảo Luật:

Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo áp dụng Mẫu số 03 (Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của một luật) Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP. Cụ thể:

“…

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Luật Doanh nghiệp

1. …”

1.3. Về Bảng so sánh:

Sở Tư pháp góp ý cơ quan soạn thảo áp dụng Mẫu số 10 (Bản so sánh dự thảo sửa đổi, bổ sung, thay thế với luật, pháp lệnh, nghị quyết hiện hành/Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo) Phụ lục IV ban hành kèm theo Nghị định số 78/2025/NĐ-CP để dự thảo Bảng so sánh Luật đã được dự thảo gửi kèm.
2. Về nội dung dự án Luật:
Với nội dung lấy kiến:
- Về đăng ký vốn, tăng vốn điều lệ, Sở Tư pháp đề xuất phương án 2 do phương án này phù hợp với định hướng của Đảng, Nhà nước, cải cách hành chính… đồng thời, phương án này cũng phù hợp với tình hình phát triển, ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý của Nhà nước hiện nay.

- Về quy định kiểm tra, giám sát việc góp vốn thành lập, tăng giảm vốn điều lệ của doanh nghiệp, Sở Tư pháp thống nhất với thẩm định đề xuất của Bộ Tư pháp. Đồng thời, Sở Tư pháp góp ý, đề xuất phương án Doanh nghiệp kê khai về giấy tờ chứng minh năng lực tài chính, trên cơ sở kê khai của doanh nghiệp, cơ quan Nhà nước sẽ có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan liên quan để xác minh thông tin kê khai của doanh nghiệp.

Trên đây là tham gia ý kiến đối với Dự án Luật sửa đổi, bổ sung Luật Doanh nghiệp, Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng xem xét, tổng hợp chung./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc; 
- Phó Giám đốc phụ trách;
- Trang TTĐT STP;
- Lưu: VT, XDKTVB.
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