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BÁO CÁO
Tình hình tổ chức và hoạt động Thừa phát lại trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng
 (Từ ngày 01/10/2023 đến ngày 31/7/2024)

Kính gửi: Bộ Tư pháp (Cục Bổ trợ tư pháp)

Thực hiện Văn bản số 4008/BTP-BTTP ngày 18/7/2024 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc báo cáo về tổ chức và hoạt động Thừa phát lại, Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng báo cáo tình hình tổ chức và hoạt động Thừa phát lại trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:
1.  Tình hình tổ chức và hoạt động
1.1. Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 107/2015/QH13, Nghị định số 08/2020/NĐ-CP và các văn bản có liên quan
- Sở Tư pháp tiếp tục chủ động tuyên truyền, phổ biến, quán triệt nội dung Nghị quyết số 107/2015/QH13, Nghị định số 08/2020/NĐ-CP và các văn bản có liên quan đến công chức, viên chức và người lao động; kịp thời đăng tải một số nội dung cơ bản của các văn bản trên lên Cổng thông tin điện tử của Sở Tư pháp; đồng thời, có văn bản đề nghị các Văn phòng Thừa phát lại trên địa bàn tỉnh tiếp tục tổ chức phổ biến, quán triệt các nội dung của Thông tư số 08/2022/TT-BTP, Thông tư số 05/2020/TT-BTP ngày 28/8/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Nghị định số 08/2020/NĐ-CP ngày 08/01/2020 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại và Thông tư 05/2021/TT-BTC ngày 20/01/2021 của Bộ Tài chính sửa đổi Thông tư 223/2016/TT-BTC quy định về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định tiêu chuẩn, điều kiện hành nghề Thừa phát lại; phí thẩm định điều kiện thành lập, hoạt động Văn phòng Thừa phát lại đến các thừa phát lại, chuyên viên nghiệp vụ của Văn phòng mình.
Ngày 09/12/2023, Sở Tư pháp đã tổ chức Hội nghị “Hỗ trợ pháp lý cho Doanh nghiệp về Thừa phát lại”, Hội nghị có Đại diện Bộ Tư pháp cùng Lãnh đạo Sở Tư pháp chủ trì, đồng thời còn có 02 Giảng viên chuyên về lĩnh vực Thừa phát lại của Học viện tư pháp và Đại diện Hội Thừa phát lại Thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh. Hội nghị có trên 50 đại biểu tham dự, trong đó có sự tham gia của 05 Văn phòng thừa phát lại trên địa bàn tỉnh, hội nghị đã thảo luận, trao đổi, giải thích, hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ về hoạt động thừa phát lại, tháo gỡ một số khó khăn, vướng mắc cho Doanh nghiệp.
- Sở Tư pháp đã thực hiện đăng ký vi bằng theo quy định của pháp luật cũng như các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện của Bộ Tư pháp. Kịp thời cung cấp thông tin hành nghề của Thừa phát lại cho các cơ quan, tổ chức theo yêu cầu. 
- Trong kỳ báo cáo, Sở Tư pháp đã giải quyết tổng cộng 12 thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực thừa phát lại, tất cả đều giải quyết trước hạn như: đăng ký tập sự hành nghề Thừa phát lại, thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của Văn phòng Thừa phát lại. 
- Sở Tư pháp đã triển khai thực hiện Kế hoạch số 36/KH-STP ngày 24/5/2023 về việc kiểm tra tình hình tổ chức và hoạt động thừa phát lại trên địa bàn tỉnh năm 2023, sau kiểm tra đã ban hành kết luận kiểm tra theo quy định. Sở Tư pháp triển khai thực hiện kiểm tra tình hình tổ chức và hoạt động thừa phát lại trên địa bàn tỉnh năm 2024 vào cuối quý III/2024.  
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 977/QĐ-UBND ngày 06/6/2024 về việc công bố danh mục thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực luật sư, tư vấn pháp luật, công chứng, thừa phát lại, giám định tư pháp, đấu giá tài sản, trọng tài thương mại, hòa giải thương mại thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp tỉnh.
1.2. Số lượng Văn phòng Thừa phát lại đang hoạt động và số lượng thừa phát lại đang hành nghề trên địa bàn tỉnh
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 05 Văn phòng Thừa phát đang hoạt động (02 Văn phòng TPL hoạt động từ năm 2019, 03 Văn phòng TPL được thành lập và hoạt động trong năm 2023), với tổng số 14 Thừa phát lại, cụ thể:  
- Văn phòng Thừa phát lại thành phố Bảo Lộc có 02 Thừa phát lại. 
- Văn phòng Thừa phát lại thành phố Đà Lạt có 04 Thừa phát lại.
- Văn phòng Thừa phát lại tỉnh Lâm Đồng có 04 Thừa phát lại
- Văn phòng Thừa phát lại huyện Đức Trọng có 03 Thừa phát lại.
- Văn phòng Thừa phát lại Di Linh có 01 Thừa phát lại.
1.3. Kết quả hoạt động của các văn phòng Thừa phát lại
Phụ lục kèm theo báo cáo
2. Những hạn chế, khó khăn, vướng mắc
- Nhận thức của người dân và một số cơ quan, tổ chức còn chưa hiểu đúng, đầy đủ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của thừa phát lại; về giá trị pháp lý của vi bằng; về hoạt động tống đạt giấy tờ, văn bản của Thừa phát lại. 
- Số lượng văn bản tống đạt được chuyển giao còn hạn chế, các Văn phòng Thừa phát lại được giao tống đạt chủ yếu tại các địa bàn xa, giao thông có nơi không thuận lợi nên chi phí thực hiện tống đạt cao hơn nhiều so mức phí chi được quy định nên một số Văn phòng Thừa phát lại từ chối việc tống đạt của Tòa án. 
- Công tác phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức liên quan trong quản lý và hỗ trợ hoạt động của Thừa phát lại còn chưa thường xuyên, kịp thời, hiệu quả chưa cao.
- Sở Tư pháp chưa chủ động xây dựng cơ sở dữ liệu về vi bằng, một phần nguyên nhân do chưa có những hướng dẫn cụ thể để thực hiện.
- Số lượng vi bằng của các Văn phòng Thừa phát lại lập ngày càng nhiều, trong khi đó công chức được giao tham mưu về Thừa phát lại vừa thực hiện kiểm tra, đăng ký vi bằng vào sổ đăng ký vừa kiêm nhiệm các nhiệm vụ chuyên môn khác. Việc quy định trong thời hạn không quá 02 ngày làm việc kể từ ngày nhận được vi bằng, Sở Tư pháp phải vào sổ đăng ký vi bằng Thừa phát lại (Khoản 4, Điều 39 Nghị định số 08/2020/NĐ-CP) dẫn đến công chức kiểm tra, đăng ký vào sổ và lưu trữ vi bằng sẽ không kịp tiến độ theo quy định. 
3. Đề xuất, kiến nghị
- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến về hoạt động Thừa phát lại để người dân, tổ chức, doanh nghiệp hiểu biết hơn về pháp luật. Tăng cường tổ chức các Hội nghị tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên ngành về thừa phát lại, tọa đàm, trao đổi giữa các cơ quan, tổ chức Tòa án, Thi hành án, UBND các cấp... để tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động thừa phát lại.
- Tăng mức chi phí tống đạt cho Thừa phát lại phù hợp với tình hình thực tế, các cơ quan Tòa án, Viện Kiểm sát, Thi hành án tăng cường chuyển giao văn bản, giấy tờ, hồ sơ cho Văn phòng Thừa phát lại thực hiện tống đạt, đảm bảo chức năng, vai trò của Thừa phát lại theo quy định. Đồng thời góp phần giảm bớt áp lực công việc của các cơ quan tư pháp. 
	- Đề nghị các Bộ, ngành Trung ương có liên quan tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc chủ động, tích cực thực hiện các nhiệm vụ thuộc ngành mình; tăng cường sự phối hợp nhằm góp phần triển khai thực hiện hiệu quả chế định Thừa phát lại. 
- Đề nghị Bộ Tư pháp sớm có hướng dẫn cụ thể về việc xây dựng cơ sở dữ liệu vi bằng để các địa phương triển khai thực hiện đảm bảo sự thống nhất, đồng bộ, hiệu quả; tiếp tục tăng cường tổ chức các Hội nghị tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên ngành về thừa phát lại; tổ chức tọa đàm, trao đổi giữa các cơ quan, tổ chức liên quan như Tòa án, Thi hành án, UBND các cấp...để tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động Thừa phát lại.
- Cần sớm ban hành Luật về Thừa phát lại.
Trên đây là báo cáo của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng về tình hình tổ chức và hoạt động Thừa phát lại (Từ ngày 01/10/2023 đến ngày 31/7/2024) trên địa bàn tỉnh. Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng báo cáo Bộ Tư pháp theo yêu cầu./.
(Kèm theo Phụ lục số liệu)./.
	Nơi nhận:
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