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BÁO CÁO 
Tổng kết đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2023 
và đăng ký nhu cầu năm 2024

Kính gửi: Ban Tổ chức Tỉnh ủy Lâm Đồng


Thực hiện Công văn số 1663-CV/BTCTU ngày 02/10/2023 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy Lâm Đồng về việc tổng kết công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ năm 2023 và đăng ký nhu cầu năm 2024, Sở Giao thông vận tải báo cáo như sau:


1. Báo cáo tình hình và kết quả thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2023
Thực hiện Kế hoạch năm 2023 về công tác đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức (CCVC), trong năm 2023, công tác đào tạo bồi dưỡng CCVC của Sở Giao thông vận tải Lâm Đồng được thực hiện hiệu quả, phù hợp với thực tiễn và vị trí việc làm, cụ thể: từ đầu năm đến nay Sở đã cử 71/73 lượt cán bộ đi đào tạo bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, đạt 97% kế hoạch năm.
- Đào tạo cao cấp lý luận chính trị: Theo kế hoạch năm 2023, Sở Giao thông vận tải không có nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng Cao cấp lý luận chính trị cho công chức, viên chức, do đó, trong năm 2023 Sở không cử cán bộ đi đào tạo cao cấp lý luận chính trị.

- Đào tạo trung cấp lý luận chính trị: Theo Kế hoạch năm 2023, Sở đăng ký nhu cầu đào tạo Trung cấp lý luận chính trị 06 trường hợp, tuy nhiên do điều kiện về độ tuổi và yêu cầu quy hoạch phó/trưởng phòng mới cử đi học, đồng thời, do nhiêm vụ công tác giao cho Sở ngày càng tăng, trong khi biên chế tuyển dụng công chức vào Sở ngày càng hạn chế về số lượng nên cũng khó khăn trong việc cử cán bộ đi học dài hạn, vì vậy từ đầu năm 2023 đến nay, Sở Giao thông vận tải cử 3/6 đồng chí học Trung cấp lý luận chính trị hệ không tập trung.
Thuận lợi: Cấp ủy, lãnh đạo Sở Giao thông vận tải luôn tạo điều kiện và hỗ trợ cho công chức, viên chức được trang bị kiến thức, kỹ năng, phương pháp và kinh nghiệm chuyên môn để nâng cao chất lượng và hiệu quả công việc; CCVC có trình độ chuyên môn nghiệp vụ, nhiệt tình trong công tác, đề cao tinh thần học tập và tự học, luôn xác định rõ việc học tập để đáp ứng các tiêu chuẩn trình độ quy định cho các ngạch, chức danh lãnh đạo, quản lý, học tập, rèn luyện để thực hiện có chất lượng, hiệu quả nhiệm vụ, công vụ được giao, trước hết là nhiệm vụ của bản thân công chức, viên chức và bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ được giao.
Khó khăn, hạn chế và nguyên nhân: Số lượng biên chế được giao của Sở ngày càng giảm, bản thân mỗi CCVC phải cố gắng rất nhiều mới đáp ứng hết toàn bộ nhiệm vụ được giao, nên khi cử CCVC đi đào tạo, bồi dưỡng Sở phải bố trí CCVC còn lại trong cơ quan, đơn vị đảm nhận thêm phần nhiệm vụ mà người được cử đi học không thể hoàn thành, đồng thời, người được cử đi học phải tranh thủ thời gian ngoài giờ học để thực hiện công tác ở cơ quan, nên công việc quá nhiều, tạo áp lực công việc cho cả người đi học và người không đi học, từ đó phần nào ảnh hưởng đến chất lượng công việc và học tập.

2. Đăng ký nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2024 
Năm 2024, Sở Giao thông vận tải chưa có nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng Cao cấp lý luận chính trị cho công chức, viên chức năm 2024, nên không có số liệu báo cáo theo biểu mẫu yêu cầu.
Trên đây là báo cáo kết quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức 2023 và đăng ký nhu cầu năm 2024 của Sở Giao thông vận tải Lâm Đồng./.
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