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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP
Số:        /KH-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
Lâm Đồng, ngày        tháng 6  năm 2025




KẾ HOẠCH
Thực hiện đợt cao điểm 90 ngày đêm làm sạch dữ liệu hôn nhân 
và triển khai cắt giảm thủ tục xác nhận tình trạng hôn nhân
 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện Kế hoạch số 6330/KH-UBND ngày 10/6/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng thực hiện đợt cao điểm 90 ngày đêm làm sạch dữ liệu hôn nhân và triển khai cắt giảm thủ tục xác nhận tình trạng hôn nhân trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, Quyết định số 1721/QĐ-BTP ngày 11/6/2025 của Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch thực hiện đợt cao điểm 90 ngày đêm làm sạch dữ liệu hôn nhân và triển khai cắt giảm thủ tục xác nhận tình trạng hôn nhân, Sở Tư pháp ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
1.1. Phối hợp triển khai các giải pháp làm sạch, đồng bộ thông tin tình trạng hôn nhân trong Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
1.2. Phối hợp kết nối, chia sẻ dữ liệu các bản án, quyết định ly hôn, quyết định tuyên bố một người đã mất tích, đã chết trong Cơ sở dữ liệu của Toà án với Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử; sử dụng được dữ liệu về tình trạng hôn nhân của công dân đã số hóa phục vụ cắt giảm thủ tục hành chính đảm bảo yêu cầu và lộ trình của các bộ, ngành Trung ương.
1.3. Nghiên cứu, rà soát, đánh giá và đề xuất thực hiện việc cắt giảm thành phần hồ sơ đối với các thủ tục hành chính có yêu cầu nộp/xuất trình Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân, Giấy chứng nhận kết hôn, tiến tới cắt giảm thủ tục cấp “Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân”.
2. Yêu cầu
2.1. Bám sát Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Tư pháp về mở đợt cao điểm 90 ngày đêm làm sạch dữ liệu hôn nhân và triển khai cắt giảm thủ tục xác nhận tình trạng hôn nhân để triển khai thực hiện các nhiệm vụ đảm bảo hiệu quả, thống nhất.
2.2. Xác định rõ, cụ thể nội dung các công việc, thời gian hoàn thành, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị để triển khai thực hiện thống nhất, đồng bộ, đảm bảo tính khả thi, có trọng tâm, trọng điểm.
2.3. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến để các cấp, ngành và Nhân dân hiểu rõ về mục tiêu, ý nghĩa, lợi ích của việc làm sạch dữ liệu hôn nhân, tạo sự đồng thuận và phối hợp thực hiện. 
2.4. Đảm bảo an toàn, bảo mật thông tin trong toàn bộ quy trình làm sạch, đồng bộ và số hóa dữ liệu, tuyệt đối không để xảy ra mất mát, lộ lọt dữ liệu cá nhân của công dân.
II. NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG PHÁP THỰC HIỆN 
1. Thời gian thực hiện: Từ ngày ban hành kế hoạch đến hết ngày 31/8/2025.
2. Lộ trình thực hiện: gồm 03 giai đoạn:
2.1. Giai đoạn 1:
- Thời gian: từ ngày ban hành kế hoạch đến 15/6/2025.
- Nội dung thực hiện: Rà soát thực trạng dữ liệu thông tin tình trạng hôn nhân của công dân tại các cơ quan đăng ký hộ tịch trên địa bàn tỉnh.
2.2. Giai đoạn 2:
- Thời gian: từ ngày 15/6/2025 đến ngày 30/6/2025.
- Nội dung thực hiện: Số hóa, chuẩn hóa, đồng bộ thông tin tình trạng hôn nhân từ Cơ sở dữ liệu hộ tịch cho Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư để hiển thị trên ứng dụng định danh quốc gia (VNeID).
2.3. Giai đoạn 3:
- Thời gian: từ ngày 01/7/2025 đến 31/8/2025.
- Nội dung thực hiện: Phối hợp rà soát, tham mưu cấp có thẩm quyền triển khai cắt giảm thành phần hồ sơ đối với các thủ tục hành chính có yêu cầu “xác nhận tình trạng hôn nhân”, tiến tới cắt giảm thủ tục “cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân”. Tuyên truyền cho người dân và triển khai việc thông tin được cập nhật, hiển thị trên VNeID có giá trị pháp lý để thực hiện các giao dịch, thủ tục hành chính, không yêu cầu công dân phải xuất trình các giấy tờ chứa thông tin đã được xác thực và cập nhật trên VNeID.
3. Nhiệm vụ cụ thể:
[bookmark: _GoBack]3.1. Làm sạch dữ liệu tình trạng hôn nhân, kết nối, chia sẻ với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư:
a) Làm sạch dữ liệu đối với các thông tin đăng ký kết hôn tại cơ quan đăng ký hộ tịch các cấp để cập nhật vào Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử, đảm bảo chia sẻ, đồng bộ cho Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
- Đơn vị thực hiện: Phòng Hành chính tư pháp tham mưu chỉ đạo cơ quan đăng ký hộ tịch cấp xã phối hợp với Công an cấp xã thực hiện đối soát, chuẩn hóa, làm sạch dữ liệu thông tin đăng ký kết hôn theo quy trình hướng dẫn của Bộ Tư pháp và cơ quan có thẩm quyền. 
- Thời gian: Thực hiện khi có tài liệu hướng dẫn của Bộ Tư pháp.
b) Phối hợp triển khai việc đồng bộ, cập nhật thông tin đăng ký kết hôn, cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân phát sinh mới từ 01/6/2025 theo hướng dẫn của Cục Hành chính tư pháp - Bộ Tư pháp và Cục Cảnh sát QLHC về TTXH - Bộ Công an, bảo đảm thống nhất, khả thi, phù hợp với thời gian triển khai theo từng giai đoạn.
- Đơn vị thực hiện: Phòng Hành chính tư pháp tham mưu để phối hợp với các cơ quan, đơn vị thực hiện.
- Thời gian: Thực hiện khi có tài liệu hướng dẫn của Cục Hành chính tư pháp - Bộ Tư pháp và Cục Cảnh sát QLHC về TTXH - Bộ Công an.
c) Số hóa, làm sạch dữ liệu thông tin ly hôn theo bản án, quyết định của Tòa án:
(1) Khảo sát công tác sắp xếp, lưu trữ hồ sơ tài liệu liên quan đến bản án, quyết định ly hôn tại Tòa án nhân dân các cấp; đánh giá tình trạng hồ sơ để tổng hợp vướng mắc, đề ra giải pháp tháo gỡ để thực hiện việc số hóa.
- Đơn vị thực hiện: Phòng Hành chính tư pháp tham mưu chỉ đạo cơ quan đăng ký hộ tịch phối hợp tra cứu, cung cấp thông tin phục vụ chỉnh lý hồ sơ theo quy định.
- Thời gian: Theo lộ trình và đề nghị thực hiện (nếu có) của Cơ quan Tòa án.
 (2) Triển khai thực hiện số hóa, làm sạch dữ liệu thông tin tình trạng hôn nhân qua ứng dụng VNeID.
- Thực hiện số hóa dữ liệu tình trạng hôn nhân và giấy kết hôn theo hình thức cập nhật lên Ứng dụng định danh quốc gia (VNeID) để công dân thực hiện xác thực thông tin. Trường hợp thông tin đúng thì xác nhận; đối với thông tin không đúng thì công dân cung cấp thông tin để xác thực và cập nhật lại vào VNeID.
- Đơn vị thực hiện: Phòng hành chính tư pháp tham mưu thực hiện theo phần mềm, hướng dẫn triển khai của Bộ Tư pháp. 
- Thời gian: Phấn đấu hoàn thành trước ngày 30/6/2025.
d) Thực hiện nghiêm túc cơ chế phối hợp, công tác trao đổi thông tin, chuyển bản án, quyết định ly hôn, quyết định tuyên bố một người đã mất tích, đã chết cho Cơ quan Tư pháp để thực hiện ghi chú hộ tịch theo đúng quy định của pháp luật.
- Đơn vị thực hiện: Phòng hành chính tư pháp tham mưu chỉ đạo cơ quan đăng ký hộ tịch tiếp nhận bản án, quyết định, ghi nội dung thay đổi vào Sổ hộ tịch và cập nhật vào cơ sở dữ liệu theo quy định.
- Thời gian: Trước ngày 15/6/2025.
đ) Cập nhật đầy đủ thông tin, dữ liệu vào Hệ thống quản lý nghiệp vụ thụ lý, giải quyết các loại vụ, việc của Tòa án nhân dân bảo đảm thông tin về tình trạng hôn nhân của công dân “đúng, đủ, sạch, sống”.
- Đơn vị thực hiện: Phòng Hành chính tư pháp tham mưu đề nghị cơ quan đăng ký hộ tịch phối hợp cập nhật, chuẩn hóa thông tin, dữ liệu các trường hợp dữ liệu nếu có sai sót trên Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử.
- Thời gian: Hoàn thành trước ngày 10/7/2025 và duy trì thường xuyên.
3.2. Triển khai cắt giảm thủ tục xác nhận tình trạng hôn nhân:
a) Phối hợp tham gia góp ý xây dựng, hoàn thiện hành lang pháp lý về  thông tin được cập nhật, hiển thị trên VNeID có giá trị pháp lý để thực hiện các giao dịch, thủ tục hành chính, không yêu cầu công dân phải xuất trình các giấy tờ chứa thông tin đã được xác thực và cập nhật trên VNeID.
- Đơn vị thực hiện: Phòng Xây dựng kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật, Phòng Hành chính tư pháp phối hợp thực hiện theo yêu cầu của Bộ Tư pháp và cơ quan có thẩm quyền.
- Thời gian: Khi nhận được yêu cầu.
b) Phối hợp tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo, triển khai việc thông tin được cập nhật, hiển thị trên VNeID có giá trị pháp lý để thực hiện các giao dịch, thủ tục hành chính, không yêu cầu công dân phải xuất trình các giấy tờ chứa thông tin đã được xác thực và cập nhật trên VNeID (theo văn bản triển khai của Ban chỉ đạo của Chính phủ về phát triển khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số và Đề án 06).
- Đơn vị thực hiện: Phòng Hành chính tư pháp tham mưu phối hợp thực hiện.
- Thời gian: Ngay sau khi có hướng dẫn.
c) Rà soát, đánh giá và thực hiện việc cắt giảm thành phần hồ sơ đối với các thủ tục hành chính có yêu cầu “xác nhận tình trạng hôn nhân”, tiến tới cắt giảm thủ tục cấp “Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân”.
- Đơn vị thực hiện: Phòng Hành chính tư pháp chủ trì, phối hợp với các phòng, đơn vị có liên quan.
- Thời gian: Hoàn thành trước ngày 31/8/2025.
3.3. Công tác tuyên truyền
- Tuyên truyền, phổ biến để công dân tra cứu, sử dụng thông tin tình trạng hôn nhân, xác thực thông tin tình trạng hôn nhân trên Ứng dụng định danh quốc gia (VNeID).
- Đơn vị thực hiện: Phòng Hành chính tư pháp, Ban Biên tập Trang thông tin điện tử sở, các phòng, đơn vị có liên quan.
- Thời gian: Sau khi Bộ Công an cung cấp tính năng trên ứng dụng VNeID).
III. TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Phòng Hành chính tư pháp
- Chủ trì triển khai: Trên cơ sở Kế hoạch này, Phòng Hành chính tư pháp chủ trì và phối hợp với các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện.
- Hướng dẫn và đôn đốc: Phòng Hành chính tư pháp cần hướng dẫn cụ thể, chi tiết các đơn vị cấp dưới về cách thức triển khai, đảm bảo rằng các nhiệm vụ được thực hiện đúng mục đích, yêu cầu đã đề ra.
- Thực hiện việc kiểm tra định kỳ hoặc đột xuất để đánh giá tiến độ và chất lượng thực hiện. Kịp thời phát hiện và tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong quá trình triển khai.
2. Các phòng, đơn vị có liên quan: Phối hợp triển khai thực hiện kế hoạch này.
3. Ban Biên tập Trang Thông tin điện tử Sở
- Thông tin kịp thời: Ban Biên tập Trang Thông tin điện tử Sở cần thường xuyên và kịp thời thông tin về tình hình thực hiện và kết quả của Kế hoạch này.
- Truyền thông phong trào: Phối hợp các bộ phận liên quan để tuyên truyền, đảm bảo rằng các thông tin liên quan đến tiến độ thực hiện, những khó khăn và giải pháp được phổ biến một cách kịp thời và chính xác.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp (qua phòng Hành chính tư pháp) để xem xét giải quyết hoặc báo cáo cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết./.

	Nơi nhận:
- Ủy ban nhân dân tỉnh;
- Công an tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- UBND các xã, phường, thị trấn;
- Giám đốc; 
- Các Phó giám đốc;
- Phòng TH&PBGDPL;
- Phòng XDKTVBQPPL;
- Trang TTĐT Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, HCTP.
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