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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 1666/STP-XDKTVB
V/v ý kiến đối với đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND ngày 04/8/2021 của HĐND tỉnh

	Lâm Đồng,  ngày  30  tháng 10 năm 2023


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 9371/UBND-VX1 ngày 26/10/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND ngày 04/8/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. 
Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại văn bản nêu trên, Tờ trình số 1970/TTr-SGDĐT ngày 25/10/2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND ngày 04/8/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; sau khi phối hợp trao đổi với Sở Tài chính và nghiên cứu các quy định của pháp luật có liên quan, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất như sau:
1. Cơ sở pháp lý đối với đề xuất chủ trương sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND ngày 04/8/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh: 
Triển khai thực hiện quy định tại điểm b khoản 6 Điều 99 Luật Giáo dục 2019: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định..., các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập theo thẩm quyền quản lý nhà nước về giáo dục trên cơ sở đề nghị của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh” và khoản 2 Điều 18 Nghị định số 24/2021/NĐ-CP ngày 23/3/2021 của Chính phủ quy định việc quản lý trong cơ sở giáo dục mầm non và cơ sở giáo dục phổ thông công lập: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm đề nghị Hội đồng nhân dân cấp tỉnh xem xét, phê duyệt mức thu các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục ngoài học phí của cơ sở giáo dục;...”. Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND ngày 04/8/2021 quy định các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

Trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND, tại Tờ trình số 1970/TTr-SGDĐT ngày 25/10/2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo (là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thực hiện chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo ở địa phương; đồng thời là cơ quan chủ trì soạn thảo Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND) có đề cập nội dung về sự cần thiết ban hành:
“Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND đã quy định cụ thể, đầy đủ từng mức thu của các khoản thu, tạo điều kiện thuận lợi cho các trường thực hiện thống nhất, không có tình trạng lạm thu gây bức xúc dư luận. Tuy nhiên, sau hai năm tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết phát sinh một số vấn đề hạn chế cần thiết phải nghiên cứu để sửa đổi, cụ thể:
1. Đối với các khoản thu dịch vụ để trả tiền công cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên 

Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND được xây dựng từ năm 2021, thời điểm đó xây dựng mức chi nhân viên phục vụ công tác bán trú vận dụng mức lương tối thiểu vùng đối với Vùng II (Đà Lạt, Bảo Lộc) mức 3.920.000 đồng/tháng theo quy định tại Nghị định số 90/2019/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2019 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc theo hợp đồng lao động. Từ ngày 01 tháng 01 năm 2023, mức lương tối thiểu vùng thực hiện theo Nghị định số 38/2022/NĐ-CP của Chính phủ, theo đó mức lương tối thiểu Vùng II (Đà Lạt, Bảo Lộc) mức 4.160.000 đồng/tháng.

Mặt khác, thời điểm đó xây dựng mức chi cho cán bộ quản lý, giáo viên thực hiện công tác bán trú vận dụng định mức lương cơ sở là 1.490.000 đồng/tháng theo quy định tại Nghị định số 38/2019/NĐ-CP ngày 09 tháng 5 năm 2019 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang. Từ ngày 01 tháng 7 năm 2023, mức lương cơ sở thực hiện theo Nghị định số 24/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2023 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang, theo đó mức lương cơ sở là 1.800.000 đồng/tháng.
Do vậy, mức lương trả cho cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên phục vụ công tác bán trú cần được nâng lên để phù hợp với điều kiện kinh tế.

2. Đối với dịch vụ tổ chức bán trú cho học sinh

Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND được xây dựng từ năm 2021 tại thời điểm đó căn cứ vào tình hình thực tế hiện tại để xây dựng mức tiền ăn cho học sinh. Tuy nhiên, hiện nay các vật giá đều tăng, với mức quy định nêu trên các cơ sở giáo dục khó có thể xây dựng xuất ăn đảm bảo chất dinh dưỡng cho học sinh ở bán trú.   
Để các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội trên từng địa bàn, đáp ứng nhu cầu của học sinh và cha mẹ học sinh. Việc trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND ngày 04 tháng 8 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng là cần thiết và đúng quy định pháp luật”.

Như vậy, việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 27/2021/NQ-HĐND là cần thiết, kịp thời để phù hợp với tình hình thực tế địa phương trong thời gian tới, đáp ứng nhu cầu của phụ huynh và học sinh tại địa phương.
2. Ý kiến đề xuất của Sở Tư pháp

Từ những cơ sở pháp lý nêu trên, căn cứ tình hình thực tế tại địa phương và căn cứ khoản 1 Điều 77 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể: “1. Văn bản sửa đổi, bổ sung một số điều là văn bản sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một hoặc một số quy định của văn bản hiện hành…” và khoản 3 Điều 143 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, cụ thể: “3. Sửa đổi, bổ sung văn bản được áp dụng trong trường hợp một phần nội dung của văn bản trái, chồng chéo, mâu thuẫn với văn bản là căn cứ để rà soát hoặc không còn phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội”; Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh:
Căn cứ khoản 1 Điều 111 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 được sửa đổi, bổ sung tại điểm a khoản 32 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, quy định về đề nghị xây dựng nghị quyết: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp căn cứ văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên, tự mình hoặc theo đề xuất của cơ quan, tổ chức, đại biểu Hội đồng nhân dân, có trách nhiệm đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh”, trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định theo quy định.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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