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Số:        /STP-XDKTVB
V/v góp ý dự thảo Quyết định quy định 
về điều kiện, tiêu chí, quy mô, tỷ lệ để 
tách thành dự án độc lập trên địa bàn 
tỉnh Lâm Đồng 


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày      tháng 10 năm 2024


Kính gửi: Sở Tài nguyên và Môi trường Lâm Đồng


Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 2620/STNMT-QLĐĐ ngày 07/10/2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc đăng tải, góp ý dự thảo Quyết định quy định về điều kiện, tiêu chí, quy mô, tỷ lệ để tách thành dự án độc lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (sau đây gọi tắt là dự thảo Quyết định). Sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo Quyết định và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:
1. Đối với dự thảo Quyết định 
- Tại phần căn cứ pháp lý: Đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung cụm từ “khoản 3 Điều 59” vào trước cụm từ “Nghị định số 102/2024/NĐ-CP” cho phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 61 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật: “2. Văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực pháp lý cao hơn có điều, khoản giao quy định chi tiết thì tại văn bản quy định chi tiết phải nêu cụ thể điều, khoản đó tại phần căn cứ ban hành văn bản...”.
[bookmark: dc_52][bookmark: khoan_24_1_name][bookmark: dc_53]- Tại Điều 1: Đề nghị bổ sung đầy đủ tên gọi của “Nghị định số 102/2024/NĐ-CP” cho phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 75 của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 16 Điều 1 của Nghị định số 154/2020/NĐ-CP) được sửa đổi, bổ sung tại khoản 24 Điều 1 Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP: “1. Khi viện dẫn lần đầu luật, pháp lệnh phải ghi tên loại, tên gọi của văn bản và số, ký hiệu văn bản; đối với các văn bản khác, phải ghi tên loại, số, ký hiệu của văn bản, ngày, tháng, năm thông qua hoặc ký ban hành văn bản, tên cơ quan, người có thẩm quyền ban hành văn bản và tên gọi của văn bản. Trong lần viện dẫn tiếp theo, đối với luật, pháp lệnh, phải ghi tên loại và tên gọi của văn bản; đối với các văn bản khác, phải ghi tên loại, số, ký hiệu của văn bản.”.
- Tại khoản 2 Điều 2: Đề nghị bổ sung cụm từ “số 31/2024/QH15” vào sau cụm từ “Luật Đất đai” cho phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 75 của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 16 Điều 1 của Nghị định số 154/2020/NĐ-CP) được sửa đổi, bổ sung tại khoản 24 Điều 1 Nghị định số 59/2024/NĐ-CP nêu trên.
- Tại Điều 3: 
+ Đề nghị bỏ nội dung “Việc tách thành dự án độc lập theo quy định tại khoản 1 Điều 59 Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ, bao gồm các điều kiện sau:” cho phù hợp vì không cần thiết.
+ Đề nghị bỏ cụm từ “ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ” tại khoản 3 Điều 3 cho phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 75 của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 16 Điều 1 của Nghị định số 154/2020/NĐ-CP) được sửa đổi, bổ sung tại khoản 24 Điều 1 Nghị định số 59/2024/NĐ-CP nêu trên.
+ Đối với các nội dung về điều kiện, tiêu chí, quy mô, tỷ lệ quy định tại Điều 3 dự thảo Quyết định, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát lại cho phù hợp với quy định hiện hành; đồng thời, đề nghị giải trình cụ thể cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn của việc quy định các nội dung này tại dự thảo Tờ trình cho đầy đủ để Sở Tư pháp có cơ sở thẩm định và Ủy ban nhân dân tỉnh có cơ sở xem xét, quyết định.
- Tại tên Điều 4: Đề nghị thay cụm từ “đơn vị” thành cụm từ “cơ quan” cho phù hợp.
- Tại khoản 1 Điều 6: Đề nghị thay cụm từ “chấm dứt hiệu lực” thành cụm từ “thay thế” cho phù hợp.
[bookmark: _GoBack]Ngoài ra, đề nghị cơ quan soạn thảo rà soát lại toàn bộ nội dung dự thảo Quyết định để chỉnh sửa lỗi chính tả, cách trình bày cho phù hợp, như: Đề nghị thay từ “các” trong cụm từ “Luật các tổ chức tín dụng” tại phần căn cứ pháp lý thành từ “Các”; tại khoản 2 Điều 4 có quy định “Sở Tài nguyên và Môi trường khi thự hiện…”; đề nghị bỏ từ “về” trong cụm từ “Quy định về điều kiện, tiêu chí” tại khoản 1 Điều 6 cho chính xác với tên gọi văn bản;…
Ngoài ra, đối với Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân về dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, đề nghị cơ quan soạn thảo áp dụng Mẫu số 14 Phụ lục I kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP để trình bày cho phù hợp.
2. Đối với dự thảo Tờ trình
- Đề nghị cơ quan soạn thảo xây dựng dự thảo Tờ trình theo đúng Mẫu số 3 Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 59/2024/NĐ-CP cho phù hợp. 
- Đối với các nội dung được chỉnh sửa tại dự thảo Quyết định, đề nghị cơ quan soạn thảo chỉnh sửa đồng thời tại dự thảo Tờ trình cho thống nhất.
Trên đây là ý kiến góp ý của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định quy định về điều kiện, tiêu chí, quy mô, tỷ lệ để tách thành dự án độc lập trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài nguyên và Môi trường./.
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