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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:            /BC-STP
	Lâm Đồng, ngày          tháng   11  năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Quy định số 144-QĐ/TW ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị 

Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện Văn bản số 1596/SNV-CCVC ngày 20/11/2024 của Sở Nội vụ tỉnh Lâm Đồng về việc báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát huy tinh thần trách nhiệm, sự năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung của đội ngũ cán bộ, đảng viên, quyết tâm hoàn thành thắng lợi Nghị quyết Đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XI; Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII (Chỉ thị số 34-CT/TU) và Quy định 144-QĐ/TW của Bộ Chính trị năm 2024 ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị về chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới (Quy định số 144-QĐ/TW), Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng báo cáo kết quả từ tháng 06/2024 đến  30/11/2024 như sau:
I. Công tác phổ biến, quán triệt, tuyên truyền; xây dựng kế hoạch, chương trình hành động (nhiệm vụ, giải pháp, biện pháp cụ thể) thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU và Quy định số 144-QĐ/TW tại Sở Tư pháp 

1. Công tác phổ biến, quán triệt, tuyên truyền

Sở Tư pháp đã chỉ đạo tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU, Quy định số 144-QĐ/TW và các văn bản có liên quan
 thông qua sinh hoạt pháp luật vào sáng thứ hai hàng tuần, sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt chuyên đề. Từ đó, nâng cao nhận thức, tư tưởng và hành động trong cấp ủy, chính quyền, đoàn thể, đội ngũ công chức, viên chức, người lao động phát huy tinh thần trách nhiệm, sự năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung; nâng cao chuẩn mực cách mạng của cán bộ, đảng viên trong đơn vị.
2. Xây dựng Kế hoạch

Trên cơ sở Chỉ thị số 34-CT/TU và Quy định số 144-QĐ/TW, Sở Tư pháp đã thực hiện xây dựng các Kế hoạch gồm:
- Kế hoạch số 27/KH-STP ngày 04/5/2024 của Sở Tư pháp về thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy;
- Kế hoạch số 67/KH-STP ngày 10/10/2024 của Sở Tư pháp về tổ chức quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Quy định số 144-QĐ/TW ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị về chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới.
II. Kết quả thực hiện
1. Việc triển khai Chỉ thị số 34-CT/TU 

Trên cơ sở Kế hoạch số 1670-KH/BCSĐ ngày 04/6/2024 của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh về thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Sở Tư pháp đánh giá các nhiệm vụ trọng tâm theo Kế hoạch số 1670-KH/BCSĐ cụ thể: 

a) Nâng cao nhận thức của cấp ủy, người đứng đầu các cơ quan, địa phương, đơn vị và đội ngũ đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức về phát huy tinh thần trách nhiệm, sự năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung, quyết tâm thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội Đảng các cấp
Sở Tư pháp đã thực hiện tuyên truyền, quán triệt  Chỉ thị số 34-CT/TU, Quy định số 144-QĐ/TW và các văn bản có liên quan bằng các hình thức phù hợp. Qua đó, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người đứng đầu để khuyến khích công chức, viên chức, người lao động sáng tạo, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ của ngành.
b) Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy; nâng cao vai trò, hiệu quả quản lý, điều hành của người đứng đầu
Đảng ủy Sở đã khẳng định và phát huy cai trò hạt nhân chính trị lãnh đạo thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước bằng việc nâng cao tinh thần đoàn kết nội bộ; chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của cơ quan để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Người đứng đầu cơ quan luôn nêu cao tinh thần nêu gương, chịu trách nhiệm toàn diện về hoạt động và kết quả thực hiện nhiệm vụ của cơ quan đối với nhiệm vụ của ngành. 

c) Tổ chức triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả, nghiêm túc phương châm “3 điều cần làm”, “4 điều cần tránh”
Sở Tư pháp đã in ấn bảng hiệu “3 điều cần làm”, “4 điều cần tránh” và niêm yết tại phòng họp của cơ quan. Trong mỗi cuộc họp chi bộ định kỳ, các chi bộ trực thuộc Đảng bộ đều thực hiện nêu và đánh giá việc thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU. Nội dung thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU được bổ sung vào nội dung kiểm tra, giám sát định kỳ đối với tất cả các đảng viên trong Đảng bộ. 

Qua theo dõi, kiểm tra, đánh giá công chức, viên chức, người lao động Sở Tư pháp đã thực hiện nghiêm túc, đồng bộ phương châm “3 điều cần làm”, “4 điều cần tránh”. Chưa có vi phạm nào xảy ra. 

d) Rà soát, bổ sung, hoàn thiện Quy chế làm việc; phân công nhiệm vụ rõ ràng, cụ thể và xây dựng môi trường làm việc khoa học, hiện đại, văn minh
Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của Sở, Sở Tư pháp đã ban hành Quyết định số 233/QĐ-STP ngày 05/11/2024 về ban hành quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở thay thế cho Quyết định số 190/QĐ-STP ngày 28/11/2012; Quyết định số 87/QĐ-STP ngày 15/8/2024 về ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ của Văn phòng Sở Tư pháp thay thế cho Quyết định số 37/QĐ-STP ngày 29/4/2020; Quyết định số 45/QĐ-STP ngày 02/4/2024 về phân công nhiệm vụ Giám đốc và các Phó Giám đốc Sở Tư pháp. 

Sở Tư pháp luôn quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, chia sẻ, động viên, khích lệ công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở để nỗ lực phấn đấu, cống hiến và khẳng định bản thân. 

d) Đánh giá toàn diện, khách quan đội ngũ công chức, viên chức 
Sở Tư pháp đã kiện toàn, phân công, bố trí công chức phù hợp với vị trí việc làm, trình độ chuyên môn để phát huy được năng lực, sở trường công tác. Trong năm, Sở đã xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng và đã cử công chức, viên chức tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo kế hoạch (Kế hoạch số 01/KH-STP ngày 12/01/2024). 
Sở đã thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch và được Sở Nội vụ thông báo việc xác nhận điều chỉnh, bổ sung quy hoạch lãnh đạo, quản lý các phòng, ban, đơn vị thuộc Sở giai đoạn 2021-2026 và giai đoạn 2026-2031 (Thông báo số 69/TB-SNV ngày 25/9/2024 và Thông báo số 70/TB-SNV ngày 25/9/2024). 

Bên cạnh đó, Sở đã ban hành Kế hoạch số 49/KH-STP ngày 22/7/2024 về định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với công chức, viên chức; luân chuyển, điều động người giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý thuộc Sở Tư pháp năm 2024. 

đ) Đẩy mạnh thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số 

Sở Tư pháp đã thực hiện có hiệu quả trong soạn thảo, ban hành, đăng tải các nội dung trên phần mền https://egovstp.lamdong.gov.vn/ và trang thông tin điện tử của Sở https://stp.lamdong.gov.vn/. Việc xử lý, ban hành văn bản đi đã thực hiện chữ ký điện tử. 

Thực hiện Đề án số 06 đã triển khai liên thông đối với 02 nhóm TTHC: đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp Thẻ BHYT cho trẻ em dưới 6 tuổi; đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hỗ trợ chi phí mai táng, trợ cấp mai táng. Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao Sở Tư pháp đã thực hiện cấp tài khoản  thực hiện cấp bản sao điện tử Giấy khai sinh, Trích lục khai tử cho các đơn vị cấp xã, reset, cập nhật tài khoản người dùng để đảm bảo đăng nhập và hệ thống (đã cấp trên 600 tài khoản cho lãnh đạo và văn thư UBND cấp xã và cấp huyện). Các cơ quan đăng ký hộ tịch trên địa bàn đã triển khai thực hiện đăng ký hộ tịch trực tuyến theo quy định của Nghị định số 87/2020/NĐ-CP ngày 28/7/2020 của Chính phủ, Nghị định số 45/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ, tiếp tục triển khai Kế hoạch số 2304/KH-UBND ngày 15/4/2021 của UBND tỉnh Lâm Đồng thực hiện Nghị định số 87/2020/NĐ-CP của Chính phủ quy định về Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử, đăng ký hộ tịch trực tuyến trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. 
Theo số liệu trong kỳ báo cáo, UBND các huyện thành phố trên địa bàn tỉnh số liệu số hóa dữ liệu thuộc thẩm quyền đăng ký hộ tịch của Sở Tư pháp theo Nghị định 158: tỉ lệ hoàn thành việc số hóa là 87.5% (1.485.105/1.697.433 trường hợp), địa phương Lâm Đồng trong nhóm các địa phương cơ bản hoàn thành việc số hóa. Bên cạnh đó, Sở Tư pháp đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch số 6374/KH-UBND ngày 29/7/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng triển khai thực hiện việc cấp Phiếu LLTP trên ứng dụng định danh điện tử quốc gia VNeID trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở đã hoàn thành việc test kiểm thử và pro và thực hiện việc cấp Phiếu LLTP trên ứng dụng định danh điện tử quốc gia VNeID trên địa bàn tỉnh chính thức vào ngày 01/11/2024. Đã thực hiện tự tra cứu cũng như gửi hồ sơ đi xác minh và đã cấp 92 hồ sơ lý lịch tư pháp yêu cầu qua VNeID.

e) Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra tổ chức đảng, lãnh đạo cơ quan
Trong năm 2024, Sở Tư pháp đã thực hiện thanh tra trách nhiệm Giám đốc Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh trong công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, tiếp công dân và việc chấp hành công vụ. Qua thanh tra chưa phát hiện vi phạm. 

Sở Tư pháp đã kiện toàn Tổ thanh tra công vụ và bộ phận giúp việc theo Quyết định số 96/QĐ-STP ngày 08/6/2023. Tổ thanh tra công vụ đã hoạt động có hiệu quả đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ theo tinh thần của Chị thị số 34-CT/TU.
g) Phát động phong trào thi đua

Đầu năm 2024, Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 13/KH-STP ngày 27/02/2024 của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng về phát động phong trào thi đua ngành Tư pháp Lâm Đồng năm 2024. Hưởng ứng phong trào thi đua, công chức, viên chức Sở Tư pháp đã thực hiện đăng ký xây dựng đề tài, sáng kiến năm 2024 với 10 đề tài và 14 cá nhân. Qua chấm đề tài, sáng kiến đã có 08 đề tài và 11 cá nhân được công nhận.
Việc đánh giá thực hiện chỉ thị 34-CT/TU, các mô hình mới, cách làm hay đối với tập thể, cá nhân sẽ được thực hiện vào đánh giá công chức, viên chức, bình xét thi đua vào cuối năm 2024 (dự kiến tuần đầu của tháng 12/2024).

2. Việc triển khai Quy định số 144
Trên cơ sở Kế hoạch số 1943-KH/BCSĐ ngày 04/6/2024 của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh về tổ chức thực hiện Quy định số 144-QĐ/TW, ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị về “chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới”, Sở Tư pháp đánh giá các nhiệm vụ trọng tâm theo Kế hoạch số 1943-KH/BCSĐ cụ thể: 

a) Nâng cao nhận thức của cấp ủy, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương về các chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới, quyết tâm thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội Đảng các cấp
Sở Tư pháp đã thực hiện tuyên truyền, quán triệt Quy định số 144-QĐ/TW phải gắn với việc tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 bằng các hình thức phù hợp. Qua đó, phát huy tinh thần trách nhiệm, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, xây dựng tổ chức đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên trong sạch, vững mạnh, có đủ phẩm chất đạo đức và năng lực chuyên môn để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
b) Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, nâng cao hiệu quả quản lý của lãnh đạo cơ quan, địa phương, đơn vị phát huy vai trò người đứng đầu trong tổ chức triển khai thực hiện

Người đứng đầu cơ quan luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm trong nêu gương, trong sinh hoạt đảng luôn gương mẫu trong thực hiện tự phê bình và phê bình. Đội ngũ công chức, viên chức lãnh đạo đảm bảo đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, có bản lĩnh chính trị, trí tuệ, gương mẫu, quyết tâm đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám đột phá, dám chịu trách nhiệm, sẵn sàng đương đầu với khó khăn, thử thách, luôn nỗ lực hành động vì lợi ích chung; kịp thời khắc phục những tồn tại, hạn chế.


c) Quán triệt và triển khai thực hiện đồng bộ trong đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức về các chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới
Quán triệt mỗi công chức, viên chức thuộc Sở Tư pháp tự giác nghiên cứu, học tập, phấn đấu, tu dưỡng, rèn luyện, “tự soi”, “tự sửa” theo tiêu chí các chuẩn mực nêu trong Quy định số 144-QĐ/TW, không ngừng nâng cao đạo đức cách mạng; từ đó tạo chuyển biến đồng bộ, rõ nét về nhận thức và hành động để chấp hành nghiêm kỷ luật, kỷ cương của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
d) Biểu dương, khen thưởng
Việc đánh giá thực hiện thực hiện Quy định số 144-QĐ/TW sẽ được thực hiện vào đánh giá công chức, viên chức, bình xét thi đua vào cuối năm 2024, nhất là người đứng đầu Sở.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Những chuyển biến tích cực và nguyên nhân
Qua tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các nội cung của Chị thị số 34-CT/TU và Quy định số 144-QĐ/TW, đa số công chức, viên chức Sở Tư pháp đã có những chuyển biến tích cực trong nhận thức. Đã nắm bắt được “03 điều cần làm”, “4 điều cần tránh” để áp dụng vào thực tiễn nhiệm vụ chuyên môn; dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm trước nhiệm vụ được lãnh đạo giao. Qua học tập, nghiên cứu 05 nội dung về chuẩn mực đạo cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới đã giúp cho công chức, viên chức, đảng viên trong Sở nêu cao hơn nữa bản lĩnh chính trị, đoàn kết, gương mẫu, đi đầu trong thực hiện nhiệm vụ chính trị và trong cộng đồng dân cư. Các đảng viên của đảng bộ Sở Tư pháp đều được đánh giá có mối liên hệ tốt nơi địa phương cư trú, nhiều đảng viên được đề nghị biểu dương.
Nguyên nhân: Sự quán triệt, chỉ đạo sâu sát của Đảng ủy và lãnh đạo Sở; công chức, viên chức, đảng viên Sở Tư pháp có nhận thức sâu sát, bản lĩnh chính trị vững vàng.
2. Hạn chế, tồn tại 
Việc đánh giá để biểu dương, khen thưởng, nhân rộng những mô hình mới, cách làm hay trong thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU và Quy định số 144-QĐ/TW đối với công chức, viên chức, đảng viên khó thực hiện vì chưa có tiêu chí đánh giá cụ thể, rõ ràng. 
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI

Tiếp tục quán triệt, chỉ đạo công chức, viên chức, đảng viên chi bộ nghiên cứu Chỉ thị số 34-CT/TU và Quy định số 144-QĐ/TW; áp dụng vào thực tiễn nhiệm vụ được giao để nâng cao bản lĩnh chính trị, trách nhiệm với công việc, tập thể.

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra để phát hiện các vi phạm về chuẩn mực đạo đức, vi phạm các điều cần tránh để có hình thức xử lý kịp thời. 
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Đề nghị xây dựng biểu tiêu chí cụ thể, rõ ràng trong việc đánh giá công chức, viên chức, đảng viên trong việc thực hiện các nội dung trong Chỉ thị số 34-CT/TU và Quy định số 144-QĐ/TW.
Trên đây là Báo cáo  kết quả thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TU và Quy định số 144-QĐ/TW năm 2024 của Sở Tư pháp, kính gửi Sở Nội vụ tổng hợp./.
	Nơi nhận:



                                                

- Như kính gửi;

- Ban giám đốc; 
- Trang TTĐT STP;

- Lưu: VT, TH&PBGDPL.                                            

	GIÁM ĐỐC
Nguyễn Quang Tuyến



� - Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về đẩy mạnh xây dựng chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”;


- Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về những điều đảng viên không được làm;


- Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh;


-	Hướng dẫn số 159-HD/BTGTW, ngày 03/7/2024 của Ban Tuyên giáo Trung ương về thực hiện Quy định số 144-QĐ/TW.


- Kế hoạch số 1943-KH/BCSĐ ngày 16/9/2024 của Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh về tổ chức thực hiện Quy định số 144-QĐ/TW ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị về “chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới”.


-	Cuốn sách thực hiện chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới (do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn và phát hành).





