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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
BAN QLDA GIAO THÔNG 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số:        /BQLDA-KT
V/v tăng cường công tác đảm bảo an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình.
	Lâm Đồng, ngày      tháng 5 năm 2025


Kính gửi: 
- Công ty CP Xây dựng và tư vấn đầu tư 18;
- Công ty CP 479 Hòa Bình;
- Công ty TNHH Xây dựng số 1 Trường Thành;
- Công ty CP Thành Đạt;
- Công ty Cổ phần đầu tư và xây dựng 515;
- Công ty TNHH Hưng Nguyên;
- Công ty TNHH Duy Hà Gold;
- Công ty Cổ phần quản lý và xây dựng đường bộ Khánh Hòa;
- Công ty TNHH Tân Khánh Hòa KH;
- Công ty TNHH Phương Hoàng Mai;
- Doanh nghiệp tư nhân Ánh Tuyền;
- Công ty TNHH Xuân Phương Lâm Đồng;
- Công ty TNHH Xây dựng Việt Sáng;
- Công ty TNHH Phú Mỹ Thịnh;
- Công ty TNHH Xây dựng thương mại Minh Cường.
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Văn bản số 4456/UBND-XD ngày 29/4/2025 của UBND tỉnh về việc tiếp tục tăng cường công tác đảm bảo an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình. Trong thời gian qua, hầu hết các chủ thể tham gia hoạt động đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh đã thực hiện tốt việc quản lý an toàn lao động theo quy định pháp luật hiện hành. Tuy nhiên, thực tế quá trình thi công xây dựng vẫn còn một số nhà thầu tổ chức thi công xây dựng chưa tuân thủ nghiêm các tiêu chuẩn, quy chuẩn về an toàn xây dựng; đồng thời còn có sự chủ quan, thiếu tổ chức kiểm tra, đánh giá các điều kiện đảm bảo an toàn trong quá trình thi công xây dựng dẫn đến việc để xảy ra những sự cố mất an toàn trên công trường. Để nâng cao chất lượng công trình xây dựng, đảm bảo an toàn lao động, nhằm chủ động công tác phòng ngừa tai nạn lao động, ngăn ngừa những sự cố gây ra hậu quả đáng tiếc xảy ra trong thi công xây dựng các công trình do Ban được giao làm Chủ đầu tư. Ban Quản lý dự án Giao thông tỉnh Lâm Đồng yêu cầu các đơn vị: 
Nghiêm túc thực hiện đúng, đầy đủ các quy định về an toàn lao động trong thi công xây dựng tại Nghị định 06/2021/NĐ-CP ngày 26/01/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng, thi công xây dựng và bảo trì công trình xây dựng, Thông tư số 16/2021/TT-BXD ngày 20/12/2021 của Bộ xây dựng ban hành QCVN18:2021/BXD Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về An toàn trong thi công xây dựng. Trong đó, lưu ý một số nội dung sau: 
1. Đối với Nhà thầu thi công xây dựng công trình:
- Thiện nghiêm kế hoạch tổng hợp về an toàn lao động đã được chấp thuận trước khi khởi công xây dựng công trình; tổ chức lập biện pháp thi công riêng, chi tiết đối với các công việc đặc thù, có nguy cơ mất an toàn lao động cao được quy định trong Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toàn trong thi công xây dựng. 
- Rà soát các quy định, quy trình, biện pháp ATXD, quy trình sản xuất của đơn vị đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật, các tiêu chuẩn áp dụng, các quy chuẩn kỹ thuật về ATXD hiện hành; Qua đó xây dựng hệ thống quản lý công tác an toàn xây dựng đảm bảo đủ năng lực theo quy định của pháp luật; quy định trách nhiệm về ATXD đến từng bộ phận, tổ, đội và các cá nhân quản lý, trực tiếp thi công, sản xuất; đồng thời phải bố trí đầy đủ nguồn lực, đảm bảo kinh phí theo quy định cho công tác đảm bảo an toàn lao động tại công trường.
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật có liên quan từ trong nội bộ doanh nghiệp để nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm và chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật về bảo đảm an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình. Hướng dẫn người lao động nhận diện các yếu tố nguy hiểm có nguy cơ xảy ra tai nạn và các biện pháp ngăn ngừa tai nạn trên công trường; yêu cầu người lao động sử dụng đúng và đủ dụng cụ, phương tiện bảo vệ cá nhân trong quá trình làm việc; kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các yêu cầu về an toàn lao động đối với người lao động; quản lý số lượng người lao động làm việc trên công trường. Kiên quyết dừng thi công xây dựng công trình khi phát hiện có nguy cơ xảy ra sự cố công trình, mất an toàn lao động để kịp thời xử lý.
- Nghiêm túc thực hiện đúng, đủ các yêu cầu đối với công trường xây dựng theo quy định tại Điều 109 Luật Xây dựng năm 2014, lưu ý đối với các công trường nằm ở khu vực vùng sâu, vùng xa, công trình xây dựng theo tuyến phải tuân thủ quy định tại mục 2.1.7.1 QCVN 18:2021/BXD.
- Nhà thầu thi công, người sở hữu, quản lý khai thác, sử dụng, vận hành xe máy, thiết bị thi công thực hiện nghiêm các quy định về quản lý, sử dụng máy, thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động sử dụng tại công trường; bố trí nhân sự, người lao động điều khiển hoặc vận hành các loại máy đã được đào tạo, huấn luyện về đúng loại máy, thiết bị thi công giao sử dụng, điều khiển và vận hành phù hợp với yêu cầu từng loại công việc trên công trường theo quy định. Tổ chức thực hiện việc kiểm định kỹ thuật an toàn đối với máy, thiết bị, vật tư có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động. Chỉ đưa các máy, thiết bị, vật tư có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động sử dụng trong thi công xây dựng công trình sau khi đã được kiểm định đảm bảo an toàn, đặc biệt lưu ý phải kiểm tra thông tin về điều kiện năng lực của các tổ chức, cá nhân hoạt động kiểm định kỹ thuật an toàn lao động.
- Trước khi và trong quá trình triển khai các hoạt động xây dựng trên công trường, nhà thầu, người sử dụng lao động phải căn cứ vào điều kiện thực tế, đặc điểm của công trường, công trình và đặc điểm của các loại công việc thi công khác nhau để nhận diện các yếu tố nguy hiểm, yếu tố có hại, xác định các vùng nguy hiểm, vùng nguy hại trên công trường và khu vực lân cận công trường, trong đó có các biện pháp kỹ thuật an toàn đối với hố đào sâu (hố cọc, móng,...) đang thi công để tránh người bị rơi ngã, tai nạn. Tổ chức lập, trình chủ đầu tư chấp thuận biện pháp bảo đảm an toàn cho con người, công trình xây dựng, tài sản, thiết bị, phương tiện trong vùng nguy hiểm trong thi công xây dựng công trình. Bắt buộc phải có rào chắn hoặc biện pháp che chắn chắc chắn để ngăn ngừa xâm nhập; hệ thống phương tiện cảnh báo, báo hiệu, chỉ dẫn cụ thể; có người làm nhiệm vụ bảo vệ, cảnh báo và kiểm soát ra, vào (kể cả giờ nghỉ), đặc biệt đối với các công trình giao thông, hạ tầng thoát nước phải có rào chắn cứng, đèn tín hiệu cảnh báo, chỉ dẫn an toàn,... Lưu ý tăng cường công tác quản lý công trường trong giai đoạn nghỉ, dừng thi công đảm bảo tuân thủ các quy định tại mục 2.1.12 QCVN 18:2021/BXD, đặc biệt trong các kỳ nghỉ dài vào các ngày lễ, tết.
- Tăng cường công tác tự kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về ATXD tại đơn vị, nhằm chủ động kiểm soát, phòng ngừa các yếu tố nguy hiểm, ngăn ngừa các nguy cơ gây tai nạn lao động trên công trường, trong nhà máy sản xuất vật liệu xây dựng và cấu kiện xây dựng.
2. Đối với Đơn vị điều hành dự án và Tư vấn giám sát:
- Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến các các văn bản quy phạm pháp luật về xây dựng, an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình nhằm nâng cao nhận thức của các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng. 
- Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ trách nhiệm của Điều hành dự án, Tư vấn giám sát về an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình. Chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc Nhà thầu thi công thường xuyên nâng cao vai trò, trách nhiệm quản lý; nâng cao năng lực trong tổ chức thực hiện dự án; tăng cường công tác kiểm tra hiện trường để theo dõi, kiểm soát tiến độ, chất lượng công trình, an toàn lao động. 
- Thực hiện đầy đủ các trách nhiệm về quản lý an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình quy định tại Điều 14 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP. Trong đó, lưu ý: 
Tổ chức giám sát, kiểm tra, chấp thuận kế hoạch tổng hợp về an toàn lao động; các biện pháp đảm bảo an toàn chi tiết đối với những công việc có nguy cơ mất an toàn lao động cao đã được xác định trong kế hoạch tổng hợp về an toàn của các nhà thầu thi công xây dựng công trình; 
Thường xuyên đôn đốc việc thực hiện các biện pháp đảm bảo an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình theo quy định và kịp thời điều chỉnh, bổ sung các biện pháp này khi cần thiết; tổ chức phối hợp giữa các nhà thầu tham gia hoạt động xây dựng công trình để thực hiện quản lý an toàn lao động và giải quyết các vấn đề phát sinh về an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình; 
Yêu cầu nhà thầu thi công xây dựng tổ chức thực hiện kiểm định kỹ thuật an toàn đối với máy, thiết bị, vật tư có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động sử dụng trong thi công xây dựng công trình theo đúng quy định của pháp luật; nhà thầu tư vấn thiết kế khảo sát, cập nhật thực tế các công trình có thể gây ảnh hưởng tới an toàn lao động trong quá trình thi công xây dựng như: công trình điện đi ngầm trong lòng đất, công trình đường dây điện trên không, trạm biến áp, ...; 
Rà soát công tác tổ chức thi công, kịp thời chấn chỉnh và chỉ đạo các nhà thầu (thiết kế, thi công) thực hiện đầy đủ các trách nhiệm về công tác đảm bảo an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình theo quy định; báo cáo về biện pháp đảm bảo an toàn đến cơ quan chuyên môn về xây dựng trong trường hợp thi công xây dựng công trình có vùng nguy hiểm ảnh hưởng lớn đến an toàn cộng đồng. Cương quyết dừng thi công nếu phát hiện tại công trình, công trường xây dựng có nguy cơ mất an toàn; 
Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm quy định về an toàn trong thi công xây dựng theo quy định của pháp luật.
Ban Quản lý dự án giao thông đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Xây dựng;
- Ban Giám đốc;
- C.ty CP TVXDCTGT 5;
- C.ty CP TV TKXD CTGT Miền Bắc;
- C.ty CPTVĐTXD điện & HT kỹ thuật;
- C.ty CPTMĐT&XD Thái Sơn;
- C.ty CP xây dựng & thương mại TNT;
- Trang thông tin điện tử Ban;
- Phòng P. KTQLCL, ĐHDA, TVGS (theo dự án phân công đôn đốc thực hiện).
- Lưu: VT, P.DA, P.KT, P.TVGS, P.KHTC.
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