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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:        /STP-XDKTVB
V/v có ý kiến đối với đề nghị xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 12 năm 2024



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 10852/UBND-LN ngày 12/12/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị xây dựng Quyết định quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền dịch vụ môi trường rừng. Sau khi nghiên cứu nội dung Tờ trình số 322/TTr-SNN ngày 09/12/2024 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng các văn bản có liên quan; Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh cụ thể như sau:
1. Cơ sở pháp lý có liên quan đối với đề xuất của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Theo ý kiến của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (là cơ quan chuyên môn tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực nông, lâm nghiệp) tại Tờ trình số 322/TTr-SNN ngày 09/12/2024, cụ thể:

“Ngày 18/7/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: 

- Tại khoản 3 Điều 57 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 26 Điều 1 Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: “Cơ sở sản xuất công nghiệp quy định tại điểm c khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp sử dụng nguồn nước cho sản xuất công nghiệp thuộc các ngành nghề theo quy định tại Phụ lục VIII kèm theo Nghị định này. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xác định danh sách, nguồn nước có sử dụng dịch vụ môi trường rừng, mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền trên địa bàn tỉnh”.

- Tại khoản 4 Điều 59 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 27 Điều 1 Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: “Mức chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng của các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí quy định tại điểm d khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp tối thiểu bằng 1% tổng doanh thu thực hiện trong kỳ. Trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng cấp tỉnh, mức chi trả cụ thể do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định”.

- Tại khoản 5 Điều 59 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 27 Điều 1 Nghị định số 91/2024/NĐ-CP quy định: “Mức chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng của tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản quy định tại điểm e khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp tối thiểu bằng 1% tổng doanh thu thực hiện trong kỳ. Trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng cấp tỉnh, mức chi trả cụ thể do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định”.

... Cơ sở thực tiễn:... Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí đang thực hiện chi trả tiền DVMTR theo hình thức trực tiếp, tuy nhiên trong quá trình thực hiện chi trả trực tiếp một số đơn vị kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí vừa là bên cung ứng DVMTR vừa là bên sử dụng DVMTR nên còn lúng túng trong việc thực hiện ký hợp đồng chi trả; một số đơn vị kinh doanh du lịch sinh thái nghỉ dưỡng được thuê đất của các đơn vị chủ rừng nhà nước để kinh doanh việc phối hợp ký hợp đồng chi trả giữa bên đơn vị  sử dụng DVMTR và đơn vị cung ứng DVMTR vẫn chưa có đơn vị nào chủ động liên hệ để ký hợp đồng chi trả, vì vậy các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí và các đơn vị chủ rừng nhà nước được hưởng tiền DVMTR đề nghị được chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng. Đồng thời Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng cũng đã trao đổi với các tổ chức, cơ sở nuôi trồng thủy sản phải chi trả tiền DVMTR, trong quá trình trao đổi làm việc một số tổ chức, đơn vị nuôi trồng thủy sản có ý kiến đơn vị còn lúng túng, chưa xác định rõ được bên cung ứng DVMTR nên mong muốn được chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng.... Như vậy, để đảm bảo việc thực hiện chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng theo quy định, việc Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền DVMTR và mức chi trả DVMTR đối với các tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản; tổ chức, cá nhân kinh doanh du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng là cần thiết”.

Theo đó, việc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh nhằm triển khai quy định tại Nghị định số 91/2024/NĐ-CP nêu trên là có cơ sở pháp lý. 
2. Ý kiến đề xuất của Sở Tư pháp

Từ cơ sở pháp lý nêu trên và căn cứ khoản 1 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trong đó, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định để quy định: “1. Chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên”;
Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương xây dựng dự thảo Quyết định quy phạm pháp luật để triển khai quy định tại Nghị định số 91/2024/NĐ-CP như đề xuất của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nêu trên theo đúng trình tự, thủ tục quy định. Đồng thời, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn rà soát lại các văn bản có liên quan, tình hình thực tế địa phương để nghiên cứu điều chỉnh tên gọi của dự thảo Quyết định theo hướng: “Quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền dịch vụ môi trường rừng và mức chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng trong trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Lâm Đồng” cho phù hợp.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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