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KẾ HOẠCH

Phát động Phong trào thi đua giai đoạn 2023 - 2025 

“Quyết tâm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội 
Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025”

 (Kèm theo Quyết định số            /QĐ-UBND ngày       /       /2023
của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng)

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
a) Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp Nhân dân trong tổ chức triển khai phong trào thi đua; tinh thần đoàn kết, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, đổi mới, sáng tạo, nỗ lực, quyết tâm hành động để thích ứng linh hoạt, hiệu quả trong bối cảnh, tình hình mới, khắc phục khó khăn của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, các tầng lớp Nhân dân; làm cho thi đua trở thành việc làm thường xuyên của mỗi cấp, mỗi ngành, mỗi cơ quan, địa phương, đơn vị nhằm tạo khí thế thi đua sôi nổi và rộng khắp trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, quyết tâm hoàn thành đạt và vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI nhiệm kỳ 2020 - 2025 đề ra.

b) Nâng cao vai trò, trách nhiệm và hành động của các cơ quan, địa phương, đơn vị đặc biệt là vai trò của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp và thủ trưởng các cơ quan, địa phương, đơn vị để kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng các gương điển hình tiên tiến có sáng kiến, kinh nghiệm, mô hình hay, cách làm sáng tạo; đồng thời, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến từ đó tạo sức lan tỏa trong các tầng lớp Nhân dân.

2. Yêu cầu:
a) Phong trào thi đua phải trở thành nhiệm vụ trọng tâm, kết hợp thực hiện có hiệu quả với các phong trào thi đua chuyên đề đã được Thủ tướng Chính phủ và tỉnh phát động trong giai đoạn 2020 - 2025; triển khai sâu rộng, đồng bộ, xuyên suốt đến tất cả cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trên địa bàn tỉnh với nội dung đa dạng, hình thức phong phú, đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tế của các cơ quan, địa phương đơn vị; tránh trùng lặp, chồng chéo, phát huy sáng kiến, sáng tạo của các ngành, các tầng lớp Nhân dân.

b) Thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết, đánh giá hiệu quả phong trào thi đua trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, địa phương, đơn vị. Kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân, gia đình có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua để tuyên truyền, phổ biến và nhân rộng những mô hình, giải pháp, cách làm sáng tạo được áp dụng hiệu quả. 
c) Việc bình xét khen thưởng phải đảm bảo tính kịp thời, khách quan, đúng đối tượng, tiêu chuẩn và thành tích đạt được; biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua, tạo sức lan tỏa rộng rãi trong toàn tỉnh. 

II. PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG

1. Phạm vi: Phong trào thi đua được triển khai trên phạm vi toàn tỉnh.
2. Đối tượng thi đua: Các tập thể, cá nhân, hộ gia đình tham gia phong trào thi đua “Quyết tâm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025” giai đoạn 2023-2025.
III. CHỈ TIÊU, NỘI DUNG THI ĐUA
1. Chỉ tiêu thi đua:
Các cơ quan, địa phương, đơn vị tập trung mọi nguồn lực, nỗ lực thi đua trong giai đoạn 2023 - 2025 quyết tâm hoàn thành có hiệu quả, đảm bảo chất lượng, đúng và vượt tiến độ các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã đề ra, cụ thể như sau:
· Tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) bình quân đạt 7 - 8%; trong đó: khu vực nông lâm thủy tăng 4,5 - 5%; công nghiệp - xây dựng tăng 9,5 - 11%; dịch vụ tăng 8 - 9%. 

· Cơ cấu kinh tế: Đến năm 2025, khu vực nông lâm thủy chiếm tỷ lệ 35 -36,5%, công nghiệp - xây dựng chiếm tỷ lệ 22 - 23,5%, khu vực dịch vụ chiếm tỷ lệ 42 - 43,5%.

· GRDP bình quân đầu người đến năm 2025 khoảng 120 - 125 triệu đồng (tương đương khoảng 5.148 đến 5.363 USD); tốc độ tăng năng suất lao động xã hội bình quân từ 8 - 9%.

· Tổng nguồn vốn đầu tư phát triển toàn xã hội hàng năm chiếm khoảng 35-36% GRDP.
· Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, phấn đấu tăng bình quân 11-12%; trong đó, thuế, phí tăng bình quân 12 - 14%; phấn đấu đến năm 2025, ngân sách địa phương cơ bản cân đối nhu cầu chi thường xuyên.

· Kim ngạch xuất khẩu tăng bình quân hàng năm khoảng 14 - 15%, đến năm 2025 đạt khoảng 1.610 triệu USD.

· Lượng khách du lịch qua đăng ký lưu trú tăng bình quân 9%/năm; trong đó, khách quốc tế chiếm từ 12 - 13% tổng lượng khách qua lưu trú.

· Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt từ 85 - 86,5%; trong đó, tỷ lệ lao động qua đào tạo được cấp bằng cấp, chứng chỉ chiếm 23,6%.

· Tỷ lệ thất nghiệp dưới 1,2%; trong đó, khu vực thành thị dưới 2%.

· Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều duy trì mức giảm ít nhất từ 1 - 1,5% (theo chuẩn giảm nghèo mới giai đoạn 2021 - 2025 của Chính phủ), trong đó, hộ nghèo đồng bào dân tộc thiểu số giảm từ 2 - 3%. 

· Số bác sĩ/vạn dân: 8,5 - 9 bác sĩ; số giường bệnh/vạn dân từ 24 - 25 giường bệnh; tỷ lệ bảo hiểm y tế toàn dân đạt trên 95%; 100% số xã đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế.

· Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên đến năm 2025 khoảng 1%.

· Đến năm 2025, giữ vững kết quả và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục - xóa mù chữ; 82% thanh niên trong độ tuổi hoàn thành chương trình trung học phổ thông và tương đương; có từ 82% trở lên trường mầm non và phổ thông công lập đạt chuẩn quốc gia.

· Phấn đấu đến năm 2025, có 92% số hộ gia đình được công nhận gia đình văn hóa; 95% thôn, buôn, tổ dân phố được công nhận và giữ vững danh hiệu thôn, buôn, tổ dân phố văn hóa; 100% xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới; 90% phường, thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị; 98% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa. 

· Lâm Đồng đạt tiêu chí tỉnh nông thôn mới trước năm 2025; trong đó, tỷ lệ số xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu 10 - 15%; Đơn Dương là huyện đạt chuẩn Nông thôn mới kiểu mẫu.

· Đến năm 2025, có ít nhất 95% rác thải đô thị được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn, quy chuẩn; tỷ lệ hộ dân vùng đô thị sử dụng nước sạch đạt 80% trở lên; tỷ lệ hộ dân vùng nông thôn sử dụng nước hợp vệ sinh đạt trên 95%. 
· Duy trì tỷ lệ độ che phủ của rừng trên 55%.
2. Nội dung thi đua giai đoạn 2023 - 2025:
a) Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội - xã hội nghề nghiệp: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ tiếp tục xây dựng và hướng dẫn tổ chức thực hiện có hiệu quả Phong trào thi đua đồng thời, tuyên truyền, vận động, tăng cường sự đồng thuận trong các tầng lớp Nhân dân để chung sức thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI đề ra.
b) Các sở, ban, ngành: căn cứ chức năng, nhiệm vụ tiếp tục xây dựng và tổ chức thực hiện có hiệu quả Phong trào thi đua; đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh giai đoạn 2020 - 2023; từ đó, đề ra kế hoạch, giải pháp cụ thể để duy trì, nâng cao chất lượng các chỉ tiêu đã đạt và vượt đồng thời xây dựng các giải pháp mang tính căn cơ, đột phá để hoàn thành các chỉ tiêu đạt thấp; chủ động kịp thời tháo gỡ khó khăn, điểm nghẽn về cơ chế, chính sách; đẩy mạnh chuyển đổi số, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn… gắn với tăng cường quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường.

c) Đối với các huyện, thành phố căn cứ tình hình thực tế phát động, triển khai thực hiện Phong trào thi đua ở địa phương; trong đó, cần tập trung các nội dung sau:

Thứ nhất, tiếp tục bám sát 3 đột phá chiến lược, 6 nhiệm vụ trọng tâm và 12 nhóm nhiệm vụ, giải pháp đề ra tại Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 06/10/2022 của Bộ Chính trị về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Tây Nguyên đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 và các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh để chỉ đạo, điều hành các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh, đảm bảo chủ động, linh hoạt, sát tình hình thực tiễn và quyết tâm hoàn thành đạt và vượt toàn bộ 18 chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2023 và cả nhiệm kỳ đã đề ra; ưu tiên thúc đẩy, nâng cao chất lượng tăng trưởng, tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội.

Tập trung ưu tiên thực hiện thắng lợi đồng bộ các nhiệm vụ chính trị: Phát triển kinh tế - xã hội là trung tâm; xây dựng Đảng là then chốt; phát triển văn hóa là nền tảng tinh thần; bảo đảm quốc phòng, an ninh là trọng yếu, thường xuyên.

Thứ hai, tiếp tục phát huy truyền thống đại đoàn kết các dân tộc, các tầng lớp Nhân dân trên địa bàn tỉnh; khơi dậy ý chí và khát vọng phát triển của 47 dân tộc anh em; tiếp tục xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị thật sự trong sạch vững mạnh toàn diện; nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của chính quyền địa phương; tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội, các hội quần chúng theo hướng sáng tạo, thực sự đại diện cho quyền và lợi ích chính đáng của Nhân dân, phục vụ cho việc phát triển của tỉnh; tổ chức thật tốt, thiết thực, hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước.
Thứ ba, trên lĩnh vực kinh tế:

- Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp hướng đến toàn diện, bền vững và hiện đại giai đoạn 2021 - 2025 theo Nghị quyết số 21-NQ/TU ngày 27/10/2022 của Tỉnh ủy, phấn đấu đến năm 2025 giá trị sản xuất bình quân 260 triệu đồng/ha/năm. Hoàn thiện chính sách hỗ trợ khuyến khích tháo dỡ, di dời nhà kính, nhà lưới ra khỏi khu vực nội ô thành phố Đà Lạt, chuyển đổi sang canh tác nông nghiệp sinh thái, nông nghiệp hữu cơ. Siết chặt công tác quản lý, bảo vệ rừng; ngăn chặn, hạn chế thấp nhất tiến đến chấm dứt tình trạng phá rừng, lấn chiếm rừng và đất lâm nghiệp; kiên quyết khôi phục đầy đủ diện tích rừng trên đất bị lấn chiếm; hoàn thành kế hoạch trồng 50 triệu cây xanh giai đoạn 2021 - 2025.

- Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về quy hoạch vùng tỉnh, vùng huyện; trật tự xây dựng, đất đai, khoáng sản. Thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 25/5/2022 của Tỉnh ủy về phát triển công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Tổ chức triển khai các thủ tục cần thiết để thu hút đầu tư dự án Tổ hợp nhà máy tuyển Bauxit, sản xuất Alumin và chế biến nhôm, các sản phẩm sau nhôm; thu hút đầu tư Khu công nghiệp Phú Bình.

- Phát triển các trung tâm thương mại - dịch vụ lớn, hiện đại; cải tạo, xây dựng và phát triển các chợ truyền thống; chợ đầu mối nông sản. Triển khai các chương trình phát triển thương mại điện tử, hợp tác với các sàn thương mại điện tử trong nước và quốc tế; các hoạt động phân phối hàng Việt để thúc đẩy sản xuất trong nước phát triển, thực hiện tốt Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trên địa bàn toàn tỉnh. 

- Thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 18-NQ/TU ngày 25/7/2022 của Tỉnh uỷ về phát triển du lịch chất lượng cao đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; xây dựng ngành du lịch Lâm Đồng trở thành ngành kinh tế mũi nhọn theo hướng chất lượng cao và bền vững; từng bước khai thác mở rộng thị trường khách nội địa từ các tỉnh, thành phía Bắc và miền Trung; thu hút khách du lịch quốc tế đến từ các thị trường truyền thống như các nước ASEAN, Đông Bắc Á, Đông Á,... nâng cấp Cảng hàng không Liên Khương thành sây bay quốc tế với từ tiêu chuẩn cấp 4E, mở thêm các tuyến bay nội địa và quốc tế từ Cảng hàng không Liên Khương đi Úc, Singapore, Hàn Quốc, Thái Lan, Campuchia...

- Siết chặt kỷ luật, kỷ cương tài chính, ngân sách; quản lý, điều hành, sử dụng ngân sách địa phương theo dự toán, đảm bảo đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả, chống lãng phí. Phấn đấu thu ngân sách nhà nước giai đoạn 2023 - 2025 tăng 11 - 12%/năm; đến năm 2025, địa phương cơ bản cân đối nhu cầu chi thường xuyên.

- Phát huy cao độ, quyết tâm đẩy nhanh các công trình, dự án trọng điểm của tỉnh và địa phương; phấn đấu đến cuối năm 2025, đầu tư hoàn thành giai đoạn 1 đường bộ cao tốc Tân Phú - Bảo Lộc và Bảo Lộc - Liên Khương; hoàn thành đầu tư nâng cấp mở rộng Quốc lộ 28B, các cầu trên Quốc lộ 20,... Chủ động phối hợp với các Bộ, ngành Trung ương huy động nguồn vốn đầu tư các dự án giao thông trọng điểm, có tính chất kết nối liên vùng như: các tuyến Quốc lộ 27 đoạn K’Rông Nô - Phi Nôm, 55, 27C.

- Huy động nguồn lực triển khai Chương trình phát triển đô thị, phát triển nhà ở và Đề án xây dựng nhà ở xã hội cho đối tượng thu nhập thấp, công nhân khu công nghiệp giai đoạn 2021-2030.

- Tiếp tục tuyên truyền, quảng bá về tiềm năng, thế mạnh của tỉnh nhằm thu hút đầu tư; trong đó, ưu tiên đối với các dự án đầu tư phát triển các ngành kinh tế động lực như nông nghiệp, công nghiệp, du lịch, đô thị, giao thông,… Xây dựng cơ chế, chính sách trợ giúp phát triển mạnh doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp đầu tư nghiên cứu phát triển, ứng dụng tiến bộ khoa học, đổi mới công nghệ.

Xây dựng đội ngũ trí thức vững mạnh cả về số lượng và chất lượng, có cơ cấu hợp lý, có lộ trình và bước đi phù hợp, gắn với phát huy vai trò, trách nhiệm và năng lực của trí thức trong thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội.

Thứ tư, về lĩnh vực Văn hóa - Xã hội:

- Tiếp tục thu hút, xã hội hóa đầu tư trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo; đổi mới nội dung, chương trình, phương pháp dạy và học; chú trọng phát triển và nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục.

- Đổi mới, hoàn thiện hệ thống y tế và nâng cao chất lượng dịch vụ chăm sóc, bảo vệ sức khỏe Nhân dân; sắp xếp hệ thống y tế công, y tế cơ sở, tạo ra mô hình hợp lý và ổn định phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Đào tạo nâng cao chất lượng nhân lực ngành y tế thực hiện các hoạt động y tế chuyên sâu.

- Nâng cao nhận thức trong toàn hệ thống chính trị về vai trò của văn hóa, văn hóa vừa là trụ cột vừa là nền tảng phát triển xã hội; là mục tiêu, động lực phát triển bền vững. Bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa đặc trưng, truyền thống tốt đẹp của các dân tộc; khai thác hiệu quả lợi thế, giá trị bản sắc văn hóa để phát triển kinh tế - xã hội, phát triển du lịch.

- Tiếp tục thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 25/5/2022 của Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Lâm Đồng. Đẩy mạnh ứng dụng và chuyển giao tiến bộ khoa học - công nghệ, đổi mới công nghệ; phát triển hạ tầng công nghệ thông tin, hạ tầng số; xây dựng dữ liệu phục vụ cho hoạt động chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và liên kết vùng.

- Thực hiện tốt chính sách người có công với cách mạng, an sinh xã hội, người nghèo, người đồng bào dân tộc thiểu số; chính sách bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, người khuyết tật, đối tượng yếu thế. Phấn đấu đến cuối năm 2025, tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo của tỉnh đảm bảo thấp hơn so với tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo chung của cả nước. 

Thứ năm, lĩnh vực Quốc phòng - An ninh:

- Tăng cường tiềm lực quốc phòng, an ninh; phát huy hiệu quả các khu kinh tế quốc phòng, góp phần tăng cường thế trận quốc phòng - an ninh và thế trận lòng dân vững chắc ở địa bàn có đông đồng bào dân tộc thiểu số.

- Nắm chắc tình hình, chủ động đấu tranh, ngăn chặn làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động, không để xảy ra biểu tình, bạo loạn, không để hình thành các tổ chức chính trị đối lập. Xây dựng lực lượng dự bị động viên và dân quân tự vệ vững mạnh, rộng khắp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

- Đẩy mạnh công tác đấu tranh với các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, nhất là tội phạm xâm phạm an ninh quốc gia, tội phạm công nghệ cao, ma túy, tín dụng đen, tội phạm có tổ chức, góp phần làm trong sạch địa bàn. Tăng cường biện pháp phòng cháy, chữa cháy, bảo đảm trật tự, an toàn giao thông. 

- Tập trung xử lý, giải quyết tốt khiếu nại, tố cáo phát sinh ngay tại cơ sở, đảm bảo thực hiện đúng quy trình, thời hạn theo quy định, giải quyết dứt điểm các vụ việc tồn đọng, kéo dài, không để phát sinh “điểm nóng” về khiếu kiện phức tạp. 

Thứ sáu, công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền và hệ thống chính trị:

- Thực hiện tốt các nghị quyết, kết luận, quy định của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Kiên quyết đấu tranh, phòng, chống và đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng; tổ chức thực hiện tốt chủ trương khuyến khích, bảo vệ phát huy vai trò đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì sự nghiệp chung. Chuẩn bị nội dung, điều kiện tổ chức thành công Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030.

- Tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; hoàn thành việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã theo tinh thần Nghị quyết số 26-NQ/TU ngày 10/7/2023 của Tỉnh ủy. Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp và vai trò của người có uy tín trong cộng đồng người dân tộc thiểu số.

IV. THỜI GIAN VÀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Thời gian thi đua: Phong trào thi đua được triển khai từ năm 2023 đến năm 2025.

2. Tiến độ thực hiện:
a) Năm 2023: Căn cứ Kế hoạch phát động thi đua của Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan, địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh tổ chức nghiên cứu, quán triệt, đề ra phương hướng, nhiệm vụ để xây dựng kế hoạch phát động Phong trào thi đua theo nhiệm vụ, lĩnh vực và phạm vi quản lý.
b) Năm 2025: Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức tổng kết Phong trào thi đua giai đoạn 2023 - 2025 với chủ đề: “Quyết tâm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025”.
V. NỘI DUNG KHEN THƯỞNG

1. Danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng: 

a) Cờ Thi đua của Ủy ban nhân dân tỉnh;
b) Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;
c) Giấy khen của Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Giấy khen của Chủ tịch UBND cấp huyện, cấp xã.
2. Nội dung xét khen thưởng:
a) Cờ Thi đua của Ủy ban nhân dân tỉnh: 

Xét tặng đối với tập thể: Có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong tổ chức, triển khai thực hiện Phong trào thi đua giai đoạn 2023 - 2025 “Quyết tâm thực hiện vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025” có mô hình, giải pháp, cách làm sáng tạo được áp dụng hiệu quả trong thực tế. 

b) Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xét tặng đối với:

- Tập thể:
+ Đối với các sở, ban, ngành, mặt trận và đoàn thể tỉnh, tổ chức xã hội - xã hội nghề nghiệp tỉnh: Có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện phong trào thi đua; có mô hình, giải pháp được áp dụng hiệu quả trong triển khai tổ chức, thực hiện phong trào thi đua “Quyết tâm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025” giai đoạn 2023 - 2025. 

+ Đối với các doanh nghiệp, hợp tác xã, quỹ tín dụng: Chấp hành tốt nghĩa vụ thuế, bảo hiểm xã hội và có số nộp ngân sách nhà nước cao trong giai đoạn 2020 - 2025; tích cực tham gia các hoạt động an sinh xã hội, tạo việc làm cho người lao động địa phương, áp dụng khoa học công nghệ, bảo vệ môi trường,… có đóng góp, tham gia các sự kiện văn hóa, xã hội lớn của tỉnh. Có mô hình mới đổi mới sáng tạo; phát triển nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp sinh thái, tuần hoàn,… có giải pháp thúc đẩy sản xuất, lưu thông, tiêu thụ và xuất khẩu nông sản được dán nhãn thương hiệu “Đà Lạt - Kết tinh kỳ diệu từ đất lành”.
- Cá nhân, hộ gia đình: Có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện phong trào thi đua, có sáng kiến được áp dụng hiệu quả, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội giai đoạn 2021 - 2025 được các cơ quan, địa phương, đơn vị, nhất trí đề nghị theo quy định. Đối với cá nhân là Thủ trưởng các cơ quan, địa phương, đơn vị, được xem xét, khen thưởng thì tập thể do cá nhân lãnh đạo, quản lý, điều hành phải có thành tích xuất sắc trong thực hiện Phong trào thi đua.
c) Giấy khen của Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Giấy khen của Chủ tịch UBND cấp huyện, cấp xã:
Xét tặng đối với: Các tập thể, cá nhân, hộ gia đình có nhiều thành tích trong triển khai, thực hiện, tham gia Phong trào thi đua.
3. Số lượng khen thưởng:
Căn cứ trên thành tích đạt được khi tổng kết Phong trào thi đua, Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh) phối hợp với các cơ quan liên quan có văn bản phân bổ số lượng cụ thể.

4. Tuyến trình khen thưởng:
Trên cơ sở tổng hợp đề xuất khen thưởng của các cơ quan, địa phương, đơn vị; Sở Nội vụ (qua Ban Thi đua - Khen thưởng) phối hợp các cơ quan liên quan bình xét, lựa chọn, đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng theo quy định.

5. Kinh phí tổ chức phong trào thi đua:
Kinh phí tổ chức Phong trào thi đua cân đối sử dụng từ kinh phí chi cho công tác thi đua, khen thưởng của các cơ quan, địa phương, đơn vị theo quy định và các nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có); đảm bảo thực hiện công tác thanh, quyết toán theo đúng quy định của pháp luật. Phong trào thi đua và khen thưởng của các doanh nghiệp, tổ chức khác thực hiện theo quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng áp dụng đối với các doanh nghiệp, tổ chức.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Cơ quan thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh) tham mưu Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Kế hoạch này, tổng hợp kết quả báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh; tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Tổng kết phong trào thi đua; đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tặng Cờ Thi đua của UBND tỉnh, tặng Bằng khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong thực hiện phong trào thi đua. Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan Báo, Đài thuộc tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền và biểu dương các tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong phong trào thi đua.
2. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Lâm Đồng, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh mở chuyên trang, chuyên mục, tăng thời lượng để giới thiệu, tuyên truyền các phong trào thi đua hiệu quả, gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực của đời sống xã hội.

3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các đoàn thể chính trị - xã hội, tổ chức xã hội - xã hội nghề nghiệp căn cứ tính chất, nhiệm vụ, nội dung của Phong trào thi đua để phối hợp chặt chẽ với chính quyền các cấp, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân trong việc tuyên truyền, vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và toàn thể Nhân dân trong tỉnh tích cực hưởng ứng và thực hiện Phong trào thi đua đạt hiệu quả thiết thực, phấn đấu hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao; tham gia giám sát việc thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng.

4. Giám đốc, Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:

a) Căn cứ nhiệm vụ chính trị được giao nghiên cứu, cụ thể hóa các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ theo lĩnh vực và phạm vi quản lý thành tiêu chí cụ thể để xây dựng kế hoạch phát động Phong trào thi đua một cách sôi nổi, thiết thực, hiệu quả tại cơ quan, địa phương, đơn vị.
b) Đẩy mạnh việc tuyên truyền các phong trào thi đua yêu nước trên Trang thông tin điện tử của các cơ quan, địa phương, đơn vị; chú trọng phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng gương điển hình tiên tiến từ các phong trào thi đua trên địa bàn.
c) Định kỳ hàng năm hoặc đột xuất theo yêu cầu, các sở, ngành, địa phương, đơn vị tổng hợp báo cáo tình hình tổ chức thực hiện Phong trào thi đua gửi Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh) để tổng hợp, báo cáo Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định.
d) Hàng năm đánh giá phong trào bình xét, khen thưởng theo thẩm quyền; giới thiệu, lựa chọn bình xét khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Phong trào thi đua để đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh khen thưởng.
5. Các thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Phong trào thi đua ở các cụm, khối thi đua đã được phân công phụ trách.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc; đề nghị các cơ quan, địa phương, đơn vị phản ánh về Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh) để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
