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UBND TỈNH LÂM ĐỒNG     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                      SỞ CÔNG THƯƠNG  
               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:            /BC-SCT                        Lâm Đồng, ngày        tháng 11 năm 2024
BÁO CÁO

Kết quả thực hiện các giải pháp cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh năm 2024 lĩnh vực Công Thương

Theo đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 2531/KHĐT-THQH ngày 20/11/2024 về việc báo cáo tình hình và kết quả thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 05/01/2024 của Chính phủ trên địa bàn tỉnh năm 2024; 
Sở Công Thương báo cáo các nội dung sau:
I. Kết quả đạt được
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tuyên truyền

Sở Công Thương đã ban hành Kế hoạch số 397/KH-SCT ngày 29/02/2024 thực hiện nhiệm vụ trọng tâm ngành Công Thương năm 2024; trong đó triển khai nội dung: đẩy mạnh cải cách hành chính gắn với xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số; cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh; cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI).
Triển khai các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp từ các chương trình xúc tiến thương mại, ứng dụng thương mại điện tử, khuyến công, tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường,…Đồng thời, cung cấp thông tin, nắm bắt khó khăn vướng mắc, kịp thời tháo gỡ đối với doanh nghiệp.
2. Công tác cải cách hành chính gắn với xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số

Về công bố thủ tục hành chính (TTHC): đã trình UBND tỉnh ban hành 13 Quyết định công bố TTHC; đến nay, đã thực hiện công bố 157 TTHC
 đơn giản hóa đối với nhóm thủ tục hành chính lĩnh vực Xúc tiến thương mại thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương năm 2024.
Phối hợp với Trung tâm Phục vụ hành chính công đăng tải công khai kịp thời 100% TTHC trên Cơ sở dữ liệu quốc gia bằng phương thức ứng dụng tra cứu mã QR, đảm bảo phục vụ tốt cho việc theo dõi, tra cứu của tổ chức, cá nhân khi có nhu cầu; 100% thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền của Sở được thực hiện theo cơ chế một cửa; 100% hồ sơ được giải quyết qua hệ thống dịch vụ công.
Tổng số hồ sơ giải quyết trực tuyến (số hồ sơ trực tuyến/tổng số hồ sơ phát sinh của dịch vụ công trực tuyến toàn phần và một phần): 37.954/37.954 hồ sơ, đạt tỷ lệ 100%.
Đến thời điểm báo cáo, đã tiếp nhận 38.007 hồ sơ, trong đó: đã giải quyết: 37.963 hồ sơ trước hạn, đạt tỷ lệ 99,9%; hồ sơ trễ hạn do lỗi hệ thống 09 hồ sơ; hồ sơ đang giải quyết: 46 hồ sơ.
3. Cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh

Tổ chức làm việc với 06 huyện, thành phố và các doanh nghiệp ngành công thương, đặc biệt là các doanh nghiệp xuất khẩu các sản phẩm trọng điểm của Tỉnh; nắm bắt các khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp và phối hợp thúc đẩy các doanh nghiệp xuất khẩu thực hiện, đẩy mạnh khai báo các thủ tục hải quan trên địa bàn tỉnh.
Ngành Công Thương kiến nghị cấp trên 07 nội dung thuộc lĩnh vực ngành, cụ thể: cụm công nghiệp, an toàn vệ sinh thực phẩm, khoáng sản, thủ tục hành chính, công tác thanh tra, kiểm tra. Trong năm, đã giải quyết 02 kiến nghị thuộc lĩnh vực thủ tục hành chính
.
Tiếp tục hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh ngành Công Thương trên địa bàn tỉnh đầu tư máy móc thiết bị tiên tiến, xây dựng và đăng ký nhãn hiệu, tuyên truyền trên Đài phát thanh và Truyền hình tỉnh… thông qua chương trình Khuyến công. Trong năm 2024, triển khai 17/22 đề án với kinh phí 2,75/5,014 tỷ đồng đạt 77% kế hoạch đề án và 55% kế hoạch kinh phí được UBND tỉnh giao.
Triển khai xây dựng các mô hình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả: trong năm đã triển khai 03 mô hình điện mặt trời áp mái cho các trường học với kinh phí 550 triệu đồng; Thực hiện tuyên truyền trên các phương tiện thông tin truyền thông về các chính sách, pháp luật, kiến thức, thông tin về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. 

Thông báo đến các doanh nghiệp hoạt động VLNCN trên địa bàn thực hiện tốt các quy định của pháp luật, đảm bảo an toàn tuyệt đối trong việc sử dụng vật liệu nổ công nghiệp (VLNCN). Tổ chức 01 lớp tập huấn tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện các quy định có liên quan đến hoạt động bảo vệ môi trường cho các doanh nghiệp ngành Công Thương.
Triển khai các kế hoạch nhằm hỗ trợ về xuất khẩu cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; đã thực hiện hưởng ứng Tuần lễ thương hiệu Quốc gia chào mừng Ngày thương hiệu Việt Nam 20/4 năm 2024 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; tổ chức 01 chương trình triển lãm sản phẩm Đà Lạt – Lâm Đồng tại hệ thống bán lẻ hiện đại trong nước trong tháng 6; chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày quyền của người tiêu dùng Việt Nam; hỗ trợ Công ty TNHH MTV Sài Gòn Co.op Bảo Lộc 70% chi phí hoạt động bán hàng Việt về nông thôn
. Hỗ trợ doanh nghiệp của tỉnh quảng bá, giới thiệu, triển lãm sản phẩm đặc trưng, kết nối cung cầu, kết nối giao thương mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm thông qua 08 chương trình. Thường xuyên gửi văn bản thông báo đến các doanh nghiệp ngành Công Thương mời tham gia các Hội chợ, triển lãm, xúc tiến thương mại, giới thiệu sản phẩm trên toàn quốc.

Tổ chức 02 lớp tập huấn về hội nhập quốc tế, kinh tế đối ngoại, hợp đồng quốc tế cho các cán bộ, công chức, cán bộ đoàn làm công tác hội nhập cũng như các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Ban chỉ đạo liên ngành Hội nhập quốc tế về Kinh tế - Bộ Công Thương tổ chức 01 Hội nghị về hội nhập kinh tế quốc tế; với số lượng tham gia khoảng hơn 260 người.
Trong năm 2024, Sở đã tiếp nhận và kịp thời xử lý theo thẩm quyền đối với 05/05 đơn kiến nghị của các đơn vị và cá nhân liên quan đến các lĩnh vực: xăng dầu, điện. 
4. Công tác chuyển đổi số ngành Công Thương

Sở Công Thương đã ban hành Kế hoạch số 2342/KH-SCT ngày 16/10/2024 về chuyển đổi số ngành Công Thương năm 2024; trong năm tiếp tục cập nhật dữ liệu, số hóa thông tin (lĩnh vực xăng dầu, chợ, cụm công nghiệp, an toàn thực phẩm, thủy điện, siêu thị, trung tâm thương mại) và xây dựng cơ sở dữ liệu lĩnh vực công thương trên phần mềm cơ sở dữ liệu của ngành công thương.
Năm 2024, triển khai các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng thương mại điện tử như: đào tạo, tập huấn nâng cao nhận thức về an toàn thông tin, an ninh mạng trong hoạt động xúc tiến thương mại
; hỗ trợ doanh nghiệp, hộ kinh doanh ứng dụng các nền tảng số và thương mại điện tử
; giới thiệu, quảng bá sản phẩm đặc trưng, thế mạnh của tỉnh trên sàn dalatproducts.com; hỗ trợ các doanh nghiệp tham gia phiên bán hàng trực tuyến Mage Live; kết nối doanh nghiệp trên các sàn thương mại điện tử uy tín trong nước và quốc tế. Xây dựng video clip về nông sản (Mắc ca, Khoai Lang, cà chua Đà Lạt, mứt dâu Đà Lạt) để quảng cáo trên Vietnam Airline và website Heritagevietnamairlines.com. 
Lâm Đồng xếp hạng 13/58 tỉnh, thành phố về chỉ số phát triển thương mại điện tử, bằng với xếp hạng năm 2023
; thuộc nhóm phát triển thương mại điện tử ở mức trung bình của cả nước và đứng đầu trong 05 tỉnh Tây Nguyên. Toàn tỉnh hiện có 294 website thương mại điện tử bán hàng của doanh nghiệp, 02 ứng dụng cung cấp dịch vụ TMĐT; 02 ứng dụng cung cấp Dịch vụ vận chuyển bằng xe công nghệ và giao - đặt đồ ăn; 02 ứng dụng cung cấp dịch vụ TMĐT www.dalatproducts.com và www.hrdept.vn​.

Định kỳ hàng tuần, hàng tháng báo cáo các chỉ tiêu lĩnh vực công nghiệp, thương mại, văn phòng lên Hệ thống thông tin báo cáo tỉnh Lâm Đồng.
Thực hiện đăng tải trên 135 bài viết, thông tin về hoạt động trong lĩnh vực công nghiệp, thương mại (trong đó có 13 tin bài về hoạt động chuyển đổi số ngành) lên trang thông tin điện tử www.lamdong.gov.vn của Sở.

5. Cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) lĩnh vực Công Thương 
Tổ chức tuyên truyền, phổ biến về hội nhập quốc tế và kinh tế đối ngoại, các hiệp định thương mại mà Việt Nam đã, đang, và sẽ ký kết trên Đài Phát thanh – Truyền hình Lâm Đồng; Phân tích, đánh giá, định hướng chuyên sâu về thị trường các nước thuộc Hiệp định EVFTA đến 06 mặt hàng nông sản chủ lực của tỉnh (hoa; dệt may- tơ lụa; rau, củ; sầu riêng; chè; cà phê); tác động của các Hiệp định FTA đến hoạt động xuất nhập khẩu của mặt hàng cà phê có thế mạnh của tỉnh nhằm cung cấp thông tin và định hướng đến doanh nghiệp xuất khẩu của tỉnh.
Bên cạnh đó, Sở đã phân tích nguyên nhân và đưa ra giải pháp nhằm nâng cao và cải thiện chỉ số PCI; tham mưu, đề xuất trình UBND tỉnh nội dung triển khai thực hiện các giải pháp nhằm cải thiện và nâng cao điểm số, thứ hạng chỉ số thành phần 8 “Chính sách hỗ trợ doanh nghiệp” thuộc Chỉ số PCI tỉnh Lâm Đồng.
Tổ chức 01 lớp tập huấn về hội nhập quốc tế cho các cán bộ, công chức, trong đó lồng ghép các nội dung liên quan đến cải thiện và nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) của tỉnh Lâm Đồng năm 2024 và các năm tiếp theo đối với các tiêu chí về FTA
 nhằm tạo môi trường kinh doanh thuận lợi và điều kiện cho doanh nghiệp phát triển và hội nhập.
II. Đánh giá chung
1. Kết quả đạt được

Quy trình giải quyết TTHC được triển khai thực hiện có hiệu quả, chuyên nghiệp, nhanh gọn và đúng quy định. Thực hiện việc phân công nhiệm vụ rõ ràng, hướng dẫn tiếp nhận và giải quyết TTHC cho người dân đúng quy định, đúng thời gian hẹn, không để tồn đọng hồ sơ.

Công tác Cải cách thủ tục hành chính cơ bản đạt yêu cầu về công khai thủ tục, thành phần hồ sơ, phí, lệ phí, hướng dẫn rõ ràng dễ hiểu cho người dân, doanh nghiệp, thời gian giải quyết được rút ngắn. 
Thường xuyên và kịp thời hoàn thiện các văn bản QPPL trong lĩnh vực Công Thương nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh. 

Sở đã chủ động triển khai các chương trình, giải pháp hỗ trợ kích thích sản xuất, đầu tư, mở rộng thị trường trong và ngoài nước với các hoạt động xúc tiến thương mại như quảng bá, triển lãm, khuyến mại, thông tin và kết nối thúc đẩy xuất khẩu sang các thị trường nước ngoài, chương trình khuyến công hỗ trợ sản xuất công nghiệp cụ thể; kịp thời nắm bắt tháo gỡ khó khăn, vướng mắc đã giúp doanh nghiệp ổn định sản xuất, thúc đẩy tiêu thụ, phát triển thị trường.

Báo cáo đầy đủ, đúng hạn lĩnh vực Công Thương lên Hệ thống thông tin báo cáo tỉnh Lâm Đồng.
Thông tin kịp thời lĩnh vực Công Thương trên trang thông tin điện tử của Sở nhằm hỗ trợ doanh nghiệp, người dân và các tổ chức, cá nhân quan tâm phục vụ cho hoạt động sản xuất, kinh doanh và đầu tư.

2. Khó khăn, vướng mắc
Doanh nghiệp không hấp thụ tốt nguồn vốn hỗ trợ từ chương trình khuyến công.
Một số chỉ tiêu thành phần số 8 của chỉ số PCI tỉnh Lâm Đồng giảm.
3. Nguyên nhân

Doanh nghiệp gặp khó khăn trong sản xuất kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm nên hạn chế mở rộng đầu tư do các thủ tục hồ sơ pháp lý liên quan đến quy định về xây dựng, Luật môi trường.
Doanh nghiệp chưa quan tâm đúng mức đến các FTA; chưa chủ động đề xuất những nội dung quan tâm đến FTA kiến nghị các ngành để được tư vấn, hướng dẫn cụ thể. 
Đội ngũ công chức, viên chức tham mưu công tác hội nhập quốc tế chưa được đào tạo kỹ năng chuyên sâu để tiếp cận nguồn thông tin từ các FTA nhằm khai thác, đánh giá, phân tích, tham mưu, cung cấp thông tin hỗ trợ doanh nghiệp, tận dụng các lợi thế từ FTA.

III. Nhiệm vụ trong thời gian tới

1. Công tác cải cách hành chính

Tiếp tục rà soát, tham mưu sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện hệ thống văn bản QPPL trong lĩnh vực công thương và các quy định thuộc thẩm quyền quản lý nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh.
Tiếp tục phối hợp công tác kiểm soát thủ tục hành chính và cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông” tại bộ phận một cửa của Trung tâm phục vụ Hành chính công của tỉnh. Thực hiện chuyển đổi hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 sang phiên bản tiêu chuẩn ISO 9001:2015. Công khai minh bạch, cập nhật và hướng dẫn rõ ràng 100% các quyết định, chính sách, thủ tục hành chính cho công dân, doanh nghiệp trên trang thông tin điện tử của Sở Công Thương. 
Thực hiện hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính, tiếp nhận và giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính Sở Công Thương.

Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm Dịch vụ Hành chính công để thực hiện tốt các thủ tục hành chính, không để trễ hạn hồ sơ giải quyết cho doanh nghiệp, người dân.
2. Cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh

Theo dõi sát tình hình thị trường thế giới để hỗ trợ cung cấp thông tin đến doanh nghiệp xuất khẩu; triển khai các hoạt động thúc đẩy xuất khẩu hàng hoá của tỉnh.
Tập trung triển khai các hoạt động hỗ trợ xuất khẩu đối với các sản phẩm xuất khẩu chủ yếu của tỉnh. Phối hợp với các ngành, đơn vị triển khai thực hiện có hiệu quả các hoạt động xúc tiến thương mại; hỗ trợ doanh nghiệp quảng bá thương hiệu, kết nối, thúc đẩy tiêu thụ sản phẩm.
Tập trung triển khai hỗ trợ cơ sở sản xuất công nghiệp thông qua chương trình khuyến công.

Kịp thời nắm bắt hỗ trợ giải quyết tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh cho doanh nghiệp, người dân. Hướng dẫn, phối hợp và hỗ trợ tháo gỡ cho doanh nghiệp trong hoạt động hoạt động khai thác khoáng sản, các dự án đầu tư lĩnh vực thuỷ điện.
Thực hiện thanh tra, kiểm tra định kỳ năm 2025 theo Quyết định của UBND tỉnh; giải quyết kịp thời và công khai kết quả giải quyết phản ánh, kiến nghị của người dân, doanh nghiệp nhằm tạo môi trường minh bạch, khách quan cho các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh ngành Công Thương.

3. Công tác chuyển đổi số ngành Công Thương
Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 528/KH-SCT ngày 15/3/2023 về chuyển đổi số ngành Công Thương giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030; xây dựng Kế hoạch chuyển đổi số ngành Công Thương năm 2025.
Hỗ trợ doanh nghiệp, hộ kinh doanh ứng dụng thương mại điện tử, xúc tiến thương mại trực tuyến, quảng bá sản phẩm và kết nối với các sàn thương mại uy tín trong nước và quốc tế; tổ chức tập huấn về kỹ năng xúc tiến thương mại số và phát triển kinh tế số.
Tiếp tục cập nhật các cơ sở dữ liệu ngành trên phần mềm dữ liệu.

Đảm bảo báo cáo định kỳ đầy đủ, đúng hạn lên Hệ thống thông tin báo cáo tỉnh Lâm Đồng.

4. Cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) lĩnh vực Công Thương 

Tiếp tục tăng cường triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, nâng cao kiến thức về hội nhập quốc tế nói chung, hội nhập kinh tế quốc tế nói riêng; các Hiệp định thương mại tự do đã ký kết, cơ hội và thách thức từ Hiệp định thương mại tự do trong hoạt động kinh doanh với đối tác nước ngoài, giới thiệu về các khu vực thị trường,… trên phương tiện thông tin đại chúng như Báo, Đài, tổ chức các hội nghị, xuất bản bản tin, và lồng ghép trong các Hội nghị của các ngành.
Tiếp tục thông tin và triển khai kịp thời các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp, đơn vị hàng năm bằng nhiều hình thức: Website của Sở, phát hành văn bản gửi các Hội, hiệp hội, UBND các huyện, thành phố, phương tiện thông tin đại chúng,….
Tiếp tục tham mưu phối hợp các sở, ngành, địa phương triển khai nâng cao  các chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) của tỉnh thuộc lĩnh vực ngành.

Tổ chức các lớp chuyên đề, tập huấn để hướng dẫn kỹ năng cho doanh nghiệp
.Thực hiện các chuyên đề để thông tin, định hướng đến doanh nghiệp. Phối hợp với Bộ, ngành liên quan tổ chức các lớp tập huấn, khoá đào tạo nâng cao kiến thức, hướng dẫn kỹ năng khai thác thông tin, lợi thế, giải đáp các thông tin liên quan đến hội nhập quốc tế nói chung, việc thực hiện các FTA mà Việt Nam là thành viên nói riêng cho công chức viên chức làm công tác hội nhập quốc tế để đáp ứng yêu cầu hỗ trợ doanh nghiệp thuận lợi trong thời gian tới.

Thiết lập hệ thống cung cấp thông tin, giải đáp về các FTA của mỗi ngành để kịp thời thông tin và hỗ trợ đến doanh nghiệp thuộc lĩnh vực quản lý trên địa bàn tỉnh.

Kính gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp. 
Trân trọng./.

	Nơi nhận: 





        
- Sở KHĐT;
- GĐ, các Phó GĐ;

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

- Lưu VT, KHTH.
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	 KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC

Cao Thị Thanh



� trong đó, cấp tỉnh 133  TTHC, cấp huyện 21 TTHC, cấp xã 03 TTHC.


� Nghị định 128/2024/NĐ-CP ngày 10/10/2024 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 81/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại.


� Vận chuyển hàng hóa, nhân công bán hàng, điện cho các doanh nghiệp tổ chức các chuyến bán hàng Việt về địa bàn xã phục vụ nhân dân mua sắm dịp Tết cổ truyền tại địa bàn Xã Lộc Nga - TP Bảo Lộc, xã Lộc Tân, xã Lộc Thành - huyện Bảo Lâm vào tháng 01/2024 với trên 400 lượt người tham qua mua sắm.


� thông qua các chương trình như: phân tích, cung cấp thông tin về thị trường, ngành hàng xuất khẩu hỗ trợ doanh nghiệp; tổ chức các hoạt động quảng bá, kết nối chợ đầu mối nông sản đến với các thị trường trong nước; tham gia hội chợ triển lãm thương mại khu vực biên giới phía Bắc tại Lào Cai;….;


Cụ thể: tuyên truyền trên băng rôn treo tại Công ty cổ phần thực phẩm Lâm Đồng, Công ty cổ phần Du lịch Lâm Đồng; tuyên truyền trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lâm Đồng; trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị; các website và bản tin ngành hàng…


(1) tổ chức 01 hội nghị kết nối giao thương mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm cho 30 cơ sở sản xuất công nghiệp nông thôn trên địa bàn tỉnh tại thành phố Hà Nội và tỉnh Hoà Bình từ ngày 24-26/7/2024; 


(2) 01 chương trình triển lãm sản phẩm Đà Lạt – Lâm Đồng tại hệ thống bán lẻ hiện đại trong nước từ ngày 19-21/7/2024 tại Công ty TNHH Thương mại Sài Gòn – An Giang (Co.opmart Long Xuyên) với 12 đơn vị tham gia; 


(3) phối hợp tổ chức hội nghị kết nối cung cầu giữa tỉnh Lâm Đồng và tỉnh Trà Vinh ngày 05/7/2024 thu hút trên 20 doanh nghiệp/HTX/Hộ kinh doanh tham gia trưng bày, giới thiệu sản phẩm; 


(4) tổ chức Chương trình triển lãm sản phẩm phục vụ Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lần thứ IX, nhiệm kỳ 2024-2029 với khoãng 35 doanh nghiệp tham gia trưng bay sản phẩm;


(5) Phối hợp tổ chức Hội nghị kết nối cung cầu hàng hoá giữa hai tỉnh An Giang và Lâm Đồng ngày 06/9/2024;


(6) Tổ chức đoàn công tác tham gia chương trình kết nối cung cầu hàng hóa tại Thành phố Hồ Chí Minh, từ ngày 26-29/9/2024;


(7) Tổ chức 01 hội nghị kết nối giao thương mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm cho 15 cơ sở sản xuất công nghiệp nông thôn trên địa bàn tỉnh tại thành phố Đà Nẵng và tỉnh Quảng Bình từ ngày 20-25/10/2024;


(8) Tổ chức 01 hội nghị kết nối giao thương mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm cho khoảng 15 cơ sở sản xuất công nghiệp nông thôn trên địa bàn tỉnh tại tỉnh Bình Phước và tỉnh Vĩnh Long từ ngày 18-21/11/2024.


� Tại 02 chợ: chợ Liên Nghĩa, huyện Đức Trọng và chợ Bảo Lộc, thành phố Bảo Lộc.


� hỗ trợ 08 doanh nghiệp xây dựng Zalo mini app để bán hàng; 


� Đặc biệt, chỉ số về giao dịch giữa doanh nghiệp với doanh nghiệp (B2B) xếp hạng 7/58. Tất các chỉ số thành phần năm 2024 đều tăng so với năm trước. Trong đó, Chỉ số về giao dịch giữa doanh nghiệp với người tiêu dùng (B2C) tăng 18 bậc; Chỉ số về giao dịch doanh nghiệp với doanh nghiệp (B2B) tăng 5 bậc; Chỉ số về nguồn nhân lực và hạ tầng công nghệ thông tin tăng 01 bậc.


� “Chất lượng cung cấp thông tin liên quan đến các FTA của các cơ quan nhà nước địa phương đáp ứng nhu cầu của doanh nghiệp”, “Vướng mắc trong thực hiện các văn bản thực thi các hiệp định thương mại tự do được CQNN địa phương giải đáp hiệu quả”; “Tỷ lệ doanh nghiệp có biết đến các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp tận dụng cơ hội của các FTAs”, “Tỷ lệ doanh nghiệp đánh giá việc thực hiện thủ tục để hưởng hỗ trợ từ chương trình hỗ trợ doanh nghiệp tận dụng cơ hội từ các FTAs là thuận lợi”.


� về các nội dung như: hợp đồng quốc tế, hàng rào kỹ thuật, thông tin liên quan đến mở cửa thị trường, cắt giảm thuế quan, quy định tiêu chuẩn mới cần thực hiện khi các quy định của các nước thuộc FTA có phát sinh.…





