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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:        /STP-XDKTVB
V/v ý kiến về việc Sở Tài nguyên 

và Môi trường đề xuất chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật quy định định mức kinh tế - kỹ thuật lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn 

tỉnh Lâm Đồng

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 11 năm 2024



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 10143/UBND-ĐC1 ngày 20/11/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Sở Tài nguyên và Môi trường đề nghị chủ trương xây dựng Quy định Định mức kinh tế - kỹ thuật để lập, điều chỉnh quy hoạch kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn tỉnh. 

Sau khi nghiên cứu nội dung Tờ trình số 439/TTr-STNMT ngày 18/11/2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường đề nghị xây dựng Quy định Định mức kinh tế - kỹ thuật lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng cùng các văn bản có liên quan và trên cơ sở ý kiến của Sở Tài chính, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Nội dung, cơ sở pháp lý đối với các đề xuất của Sở Tài nguyên và Môi trường
Thứ nhất, qua nghiên cứu ý kiến về sự cần thiết ban hành của Sở Tài nguyên và Môi trường - là cơ quan chuyên môn thực hiện chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về đất đai, cụ thể: 

“- Thực hiện nội dung Công văn số 6647/BTNMT-QHPTTNĐ ngày 20/9/2024 của Bộ Tài nguyên và Môi trường: “Khẩn trương tham mưu ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi phí (nếu có), đơn giá sản phẩm về lĩnh vực đất đai để áp dụng trên địa bàn.”

- Tại điểm b khoản 2 Điều 26 Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 của Chính phủ quy định giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên quy định: 

“Điều 26. Trách nhiệm của các bộ, cơ quan trung ương, Ủy ban nhân dân các cấp “2. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh: … b) Ban hành, sửa đổi, bổ sung định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi phí (nếu có) áp dụng đối với sản phẩm, dịch vụ công làm cơ sở ban hành đơn giá, giá sản phẩm, dịch vụ công; tiêu chí, tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm, dịch vụ công; cơ chế giám sát, đánh giá, kiểm định chất lượng và quy chế kiểm tra, nghiệm thu sản phẩm, dịch vụ công, thuộc phạm vi quản lý của địa phương;”

- Tại khoản 2 Điều 37 Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ Quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập quy định: “Điều 37. Trách nhiệm của Ủy ban nhân nhân cấp tỉnh: … 2. Ban hành, sửa đổi, bổ sung định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi phí (nếu có) làm cơ sở ban hành đơn giá, giá dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật về giá và quy định của pháp luật khác có liên quan để làm cơ sở giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung ứng dịch vụ sự nghiệp công theo quy định tại Nghị định số 32/2019/NĐ-CP của Chính phủ.”
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng chưa có Quy định về Định mức kinh tế - kỹ thuật lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để xây dựng dự toán kinh phí thực hiện các nhiệm vụ: lập, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh; lập, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp huyện, kế hoạch sử dụng đất hằng năm cấp huyện. Từ những lý do nêu trên, việc xây dựng Định mức kinh tế - kỹ thuật là cần thiết, phù hợp với tình hình thực tế hiện nay”.

Thứ hai, theo ý kiến của Sở Tài chính (là cơ quan chuyên môn có liên quan) tại Văn bản số 3032/STC-HCSN ngày 28/11/2024, cụ thể:
“Ngày 20/9/2024, Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành văn bản số 667/BTNMT-QHPTTNĐ về việc ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc phạm vi quản lý đất đai tại địa phương. Theo đó, tại văn bản nêu trên Bộ Tài nguyên và Môi trường có ý kiến đối với UBND tỉnh như sau: “Khẩn trương tham mưu ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi phí (nếu có), đơn giá sản phẩm về lĩnh vực đất đai để áp dụng trên địa bàn. Việc xây dựng định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi phí (nếu có), đơn giá sản phẩm thực hiện theo quy định tại Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ngày 10 tháng 4 năm 2019 của Chính phủ quy định giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 9652/VPCP-KTTH ngày 18 tháng 11 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ; hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Công văn số 13257/BTC-HCSN ngày 22 tháng 11 năm 2021 về việc hướng dẫn thực hiện Nghị định số 32/2019/NĐ-CP của Chính phủ (trong đó thẩm quyền ban hành văn bản theo quy định tại khoản 2 Điều 26 Nghị định số 32/2019/NĐ-CP)”
Hiện nay, địa phương chưa có Quy định về Định mức kinh tế - kỹ thuật lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất vì vậy căn cứ nội dung nêu trên, việc Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu, đề xuất UBND tỉnh quy định quy định định mức kinh tế - kỹ thuật để lập, điều chỉnh quy hoạch kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn tỉnh là phù hợp và đúng theo quy định”.

2. Ý kiến báo cáo, đề xuất của Sở Tư pháp 

Từ những cơ sở pháp lý nêu trên, việc Sở Tài nguyên và Môi trường đề xuất chủ trương triển khai các quy định nêu trên là có cơ sở. Tuy nhiên, qua đối chiếu tại Tờ trình số 439/TTr-STNMT ngày 18/11/2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường là “Đề nghị xây dựng Quy định Định mức kinh kế - kỹ thuật lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng”. Theo đó, nội dung đề nghị phải là đề nghị xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật để ban hành hay quy định định mức kinh kế - kỹ thuật lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng (hình thức văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ có hình thức Quyết định).
Do đó, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh: Giao Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát lại các nội dung có liên quan và căn cứ quy định tại Điều 127 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015
 để thực hiện lại việc đề nghị xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh cho phù hợp trước khi đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật theo đúng trình tự, thủ tục quy định. 
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh.

(Sở Tư pháp kính gửi kèm theo Văn bản số 3032/STC-HCSN ngày 28/11/2024 của Sở Tài chính)./.
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� “Điều 127. Đề nghị xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh


1. Cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện có trách nhiệm đề nghị xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.


2. Đề nghị xây dựng quyết định phải nêu rõ tên gọi, sự cần thiết ban hành, đối tượng, phạm vi điều chỉnh, nội dung chính của quyết định, dự kiến thời gian ban hành, cơ quan chủ trì soạn thảo. Đối với quyết định quy định những vấn đề được giao quy định chi tiết, cơ quan đề xuất phải rà soát văn bản quy phạm pháp luật do cơ quan nhà nước trung ương và nghị quyết của Hội đồng nhân dân cùng cấp để xác định rõ nội dung, phạm vi giao quy định cụ thể….”.
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