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BÁO CÁO
Kết quả kiểm tra phong trào thi đua Khối cơ quan Tư pháp

 các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên năm 2024

Thực hiện Quyết định số 1050/QĐ-BTP ngày 06/06/2024 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Quy chế về tổ chức và hoạt động của Cụm thi đua, Khối thi đua ngành Tư pháp; Quyết định số 1830/QĐ-BTP ngày 02/10/2024 của Bộ Tư pháp về việc thành lập Cụm thi đua Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên và các Khối thi đua Chi cục Thi hành án dân sự thuộc Khu vực thi đua năm 2024; Quyết định số 140/QĐ-BTP ngày 31/01/2024 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi đua ngành Tư pháp năm 2024; Kế hoạch số 23/KH-KVTĐ.NTBTN ngày 21/02/2024 của Khu vực thi đua khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên thực hiện các hoạt động của Khu vực thi đua khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên năm 2024; Kế hoạch số 38/KH-KVTĐ-NTBTN ngày 21/3/2024 của Cụm thi đua khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên (sau đây gọi tắt là Cụm thi đua) về việc phát động phong trào thi đua năm 2024.
Các cơ quan Tư pháp trong Cụm đã tiến hành kiểm tra chéo về kết quả thực hiện phong trào thi đua, khen thưởng năm 2024; lập danh sách những đơn vị có khả năng đạt các danh hiệu thi đua, dự kiến đề nghị suy tôn tại Cụm thi đua.

Trên cơ sở báo cáo tự kiểm tra của Sở Tư pháp, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh trong Cụm thi đua, Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng - Trưởng Cụm thi đua Khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên năm 2024 tổng hợp kết quả thi đua như sau:

I. TỔ CHỨC KIỂM TRA

1. Hình thức kiểm tra: Thực hiện Kế hoạch số 121/KH-CTĐ.NTBTN ngày 30/10/2024 của Cụm thi đua các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên về việc kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng Cụm thi đua khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam trung bộ và Tây Nguyên năm 2024. Sở Tư pháp các tỉnh, Cục Thi hành án dân sự các tỉnh và Trưởng khối thi đua thuộc Cụm thi đua tiến hành kiểm tra chéo công tác thi đua, khen thưởng năm 2024, cụ thể:
1.1. Đối với các Sở Tư pháp 
- Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Phú Yên;

- Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum;

- Sở Tư pháp tỉnh Bình Định kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hòa;

-- Sở Tư pháp tỉnh Phú Yên kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Đắk Nông;

 Sở Tư pháp tỉnh Đắk Lắk kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Bình Định;

- Sở Tư pháp tỉnh Khánh Hòa kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Gia Lai;

- Sở Tư pháp tỉnh Gia Lai kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng;

- Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum kiểm tra Sở Tư pháp tỉnh Đắk Lắk.

1.2. Đối với các Cục Thi hành án dân sự các tỉnh
- Cục THADS tỉnh Bình Định kiểm tra Cục THADS tỉnh Đắk Nông;

- Cục THADS tỉnh Đắk Lắk kiểm tra Cục THADS tỉnh Bình Định;

- Cục THADS tỉnh Đắk Nông kiểm tra Cục THADS tỉnh Khánh Hòa;

- Cục THADS tỉnh Gia Lai kiểm tra Cục THADS tỉnh Lâm Đồng;

- Cục THADS tỉnh Khánh Hoà kiểm tra Cục THADS tỉnh Gia Lai;

- Cục THADS tỉnh Kon Tum kiểm tra Cục THADS tỉnh Phú Yên;

- Cục THADS tỉnh Lâm Đồng kiểm tra Cục THADS tỉnh Kon Tum;

- Cục THADS tỉnh Phú Yên kiểm tra Cục THADS tỉnh Đắk Lắk.

1.3. Đối với các Khối thi đua thuộc Cụm thi đua (Kiểm tra đối với các Trưởng Khối thi đua)
- Chi cục Thi hành án dân sự huyện Đắk Tô, tỉnh Kon Tum kiểm tra Chi cục Thi hành án dân sự thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa.
- Chi cục Thi hành án dân sự thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa kiểm tra Chi cục Thi hành án dân sự thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định.
- Chi cục Thi hành án dân sự thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định kiểm tra Chi cục Thi hành án dân sự thành phố Gia Nghĩa, tỉnh Đắk Nông.
- Chi cục Thi hành án dân sự thành phố Gia Nghĩa, tỉnh Đắk Nông kiểm tra Chi cục Thi hành án dân sự huyện Đắk Tô, tỉnh Kon Tum.
2. Nội dung kiểm tra

2.1. Công tác tổ chức, triển khai thực hiện các phong trào thi đua

a) Việc tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt, triển khai thực hiện Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022 và các văn bản hướng dẫn về công tác thi đua, khen thưởng của Trung ương, của ngành Tư pháp và của địa phương. 

b) Việc xây dựng Kế hoạch phát động và kết quả tổ chức thực hiện các phong trào thi đua của đơn vị theo các Kế hoạch tổ chức phong trào thi đua do Chính phủ, Bộ, Cụm thi đua, Tổng Cục Thi hành án dân sự và địa phương phát động năm 2024, gắn với nội dung, nhiệm vụ, chỉ tiêu, biện pháp tổ chức các phong trào thi đua phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.

c) Việc tổ chức ký giao ước thi đua của các tập thể và cá nhân năm 2024; mục tiêu phấn đấu trong công tác thi đua - khen thưởng năm 2024.

d) Kết quả triển khai thực hiện các phong trào thi đua theo đợt, theo chuyên đề khác của các đơn vị, trong đó tập trung vào phong trào thi đua theo Quyết định số 244/QĐ-BTP ngày 29/02/2024 của Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch phát động Phong trào thi đua chuyên đề đối với cơ quan Tư pháp địa phương năm 2024.

e) Công tác phát hiện, xây dựng, tuyên truyền, phổ biến, nhân rộng các điển hình tiên tiến. 

g) Việc đánh giá, sơ kết, tổng kết phong trào thi đua  đã tổ chức phát động trong năm 2024 tính đến thời điểm kiểm tra.

2.2. Công tác khen thưởng
a) Kết quả phấn đấu thi đua, việc phát hiện những tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc để đề nghị khen thưởng.

b) Tình hình kết quả công tác khen thưởng và đề nghị khen thưởng trong năm 2024 tính đến thời điểm kiểm tra của đơn vị.

c) Việc chấp hành các quy định của pháp luật về tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục, hồ sơ đề nghị khen thưởng. 

2.3. Tình hình tổ chức và hoạt động của Hội đồng Thi đua, khen thưởng cơ sở, Hội đồng Sáng kiến cơ sở.
2.4. Khó khăn, vướng mắc 

2.5. Kiến nghị, đề xuất

3. Cách thức kiểm tra

Kiểm tra theo hình thức tổ chức Đoàn kiểm tra trực tiếp hoặc gửi hồ sơ bằng văn bản để kiểm tra chéo giữa các đơn vị trong Cụm, Khối. Đơn vị được phân công kiểm tra thống nhất với đơn vị được kiểm tra để quyết định thời gian và hình thức kiểm tra cho phù hợp.

II. KẾT QUẢ KIỂM TRA

1. Về phổ biến, quán triệt các văn bản về thi đua, khen thưởng

Nhận thức sâu sắc về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của công tác thi đua khen thưởng là động lực thúc đẩy tinh thần, sự sáng tạo; là nền tảng để động viên công chức, viên chức, người lao động tích cực, tự giác thực hiện nhiệm vụ, tạo không khí thi đua sôi nổi giữa cá nhân với cá nhân, giữa tập thể với tập thể, từ đó thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị được giao. Ngay từ đầu năm 2024, lãnh đạo các cơ quan Tư pháp các tỉnh trong Cụm thi đua tổ chức quán triệt Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022 và các văn bản liên quan đến công tác thi đua thi đua, khen thưởng đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động. Kịp thời ban hành Kế hoạch, văn bản phát động, hướng dẫn, triển khai các phong trào thi đua do Trung ương, địa phương, Cụm thi đua tổ chức. Qua đó, giúp cho công chức, viên chức, người lao động nắm bắt và hưởng ứng thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua.
2. Việc thực hiện giao ước thi đua, kế hoạch và biện pháp tổ chức thực hiện các phong trào thi đua
Phong trào thi đua của các đơn vị trong Cụm thi đua được quan tâm tổ chức kịp thời, có trọng tâm, thiết thực và hiệu quả. Các đơn vị đều tham gia ký kết giao ước thi đua năm 2024 của Cụm thi đua theo Kế hoạch đã triển khai.
Nhằm phát huy thành tích đã đạt được và tạo động lực thúc đẩy cá nhân, tập thể các đơn vị tiếp tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, căn cứ Kế hoạch phát động phong trào thi đua của Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự và các địa phương, các thành viên trong Cụm thi đua đã phát động phong trào thi đua năm 2024, triển khai ký kết giao ước thi đua; các tập thể, công chức, viên chức, người lao động trong Cụm thi đua nêu cao tinh thần chủ động, sáng tạo, đoàn kết đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao.
3. Kết quả triển khai thực hiện nhiệm vụ, chỉ tiêu thi đua

3.1. Đánh giá chung về kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác tư pháp, công tác thi hành án dân sự 
Ngày 21/3/2024, Trưởng Cụm  thi đã ban hành Kế hoạch số 38/KH-KVTĐ-NTBTN về việc phát động phong trào thi đua Cụm thi đua Khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung Bộ Và Tây Nguyên năm 2024 với chủ đề “Đoàn kết, trách nhiệm, chủ động, sáng tạo, vượt khó, thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao”; Kế hoạch số 23/KH-KVTĐ.NTBTN ngày 21/02/2024 của Khu vực thi đua khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên thực hiện các hoạt động của Khu vực thi đua khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên năm 2024.
Qua kết quả kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng năm 2024, các thành viên trong Cụm thi đua đã tập trung triển khai nhiệm vụ chính trị của ngành, đơn vị toàn diện, hiệu quả, có trọng tâm, trọng điểm, hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra theo kế hoạch, chương trình công tác năm 2024 .
Được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự, chính quyền địa phương và sự phối hợp của các cơ quan ban ngành đã tạo điều kiện cho các thành viên trong Cụm  thi đua hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2024; giải quyết kịp thời, dứt điểm, đúng pháp luật các vụ việc thi hành án phức tạp, kéo dài, nâng cao hiệu quả công tác thi hành án dân sự, góp phần ổn định tình hình chính trị tại địa phương.
Công tác thẩm định, góp ý, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện kịp thời, đảm bảo chất lượng; công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp được đẩy mạnh, với nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật được triển khai tích cực, đa dạng, phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị, tuyên truyền sâu rộng các quy định của pháp luật, các vấn đề được dư luận xã hội quan tâm; tăng cường quản lý nhà nước về hòa giải cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật đến người dân; công tác quản lý xử lý vi pháp hành chính và theo dõi thi hành pháp luật hoạt động ngày càng hiệu quả, có sự phối hợp giữa các cơ quan, địa phương. Tiếp tục đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp, nhất là trong lĩnh vực công chứng, luật sư, tư vấn pháp luật, đấu giá tài sản; công tác chứng thực, hộ tịch, lý lịch tư pháp được quan tâm, chú trọng giải quyết kịp thời các yêu cầu của người dân; công tác tổ chức, cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng ngành, cải cách tư pháp, ứng dụng công nghệ thông tin; công tác thanh tra, kiểm tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng đều được quan tâm triển khai, thực hiện.
Năm 2024 Công tác Thi hành án dân sự đạt được một số kết quả đáng ghi nhận, vượt chỉ tiêu được giao, cụ thể như sau:

- Cục THADS tỉnh Bình Định: về việc đạt 86,44%, về tiền đạt 50,12%;

- Cục THADS tỉnh Đắk Lắk: về việc đạt 84,51 %, về tiền đạt 52,96 %; 

- Cục THADS tỉnh Đắk Nông: về việc đạt 85,15% về tiền đạt 74,16%

- Cục THADS tỉnh Gia Lai: về việc đạt 83,46% về tiền đạt 50,86%

- Cục THADS tỉnh Khánh Hòa: về việc đạt 84,87%, về tiền đạt 55,84%;

- Cục THADS tỉnh Kon Tum: về việc đạt 84,93% về tiền đạt 60,31%

- Cục THADS tỉnh Lâm Đồng: về việc đạt 85,41%, về tiền đạt 53,53%;

- Cục THADS tỉnh Phú Yên: về việc đạt 80,05%, về tiền đạt 56,62%; 
3.2. Về kết quả thực hiện các phong trào thi đua khác
Các thành viên trong Cụm  thi đua đã triển khai thực hiện các phong trào thi đua ngay sau khi phát động và đã đạt được một số kết quả nhất định, góp phần vào kết quả chung của toàn ngành, cụ thể như:
- Phong trào thi đua: Thực hiện Quyết định số 41/QĐ-BTP ngày 13/01/2023  của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc Ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2023-2025 và Quyết định số 303/QĐ-BTP ngày 10/3/2023 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Ngành Tư pháp chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” giai đoạn 2023-2025; được các cơ quan trong Cụm  thi đua tích cực triển khai, tổ chức thực hiện các hoạt động cụ thể, thiết thực, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao và điều kiện tình hình của cơ quan, đơn vị: Các cơ quan Tư pháp trong Cụm thi đua đã chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan ban hành các văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện nhiệm vụ xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, hòa giải cơ sở và trợ giúp pháp lý về tận cơ sở. Tổ chức trao quà cho các cháu học sinh có hoàn cảnh khó khăn; Tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho gia đình chính sách; vận động công chức, viên chức, người lao động đóng góp 01 ngày lương vào quỹ đền ơn đáp nghĩa, giúp đỡ người nghèo, trẻ em tàn tật; Quỹ phòng chống thiên tai; Quỹ mái ấm Công đoàn; phụng dưỡng Mẹ Việt Nam anh hùng; xây, sửa nhà đại đoàn kết …
Các cơ quan tư pháp trong Cụm thi đua tích cực triển khai tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý cho các đối tượng được trợ giúp pháp lý miễn phí. Bên cạnh đó, còn tham gia các phong trào đền ơn đáp nghĩa, hiến máu tình nguyện, tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, công tác giảm nghèo và các hoạt động xã hội, nhân đạo, chăm lo giúp đỡ cán bộ, công chức trong ngành có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. 
- Phong trào thi đua “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và phát triển” được lãnh đạo các cơ quan Tư pháp trong Cụm thi đua thường xuyên quán triệt đến công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, thực hiện nghiêm quy định về thời gian giải quyết thủ tục hành chính đã được công bố. Thực hiện nghiêm các quy định về đăng ký kinh doanh, đăng ký đầu tư; Tăng cường công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, bảo vệ quyền lợi và lợi ích hợp pháp cho doanh nghiệp.
           -Phong trào thi đua “Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong ngành Tư pháp thi đua thực hiện văn hóa công sở giai đoạn 2019 - 2025”
Khối cơ quan Tư pháp các tỉnh trong Cụm  thi đua tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua “Công chức, viên chức, người lao động trong ngành Tư pháp thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019 - 2025”.  Việc thực hiện phong trào thi đua trở thành một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong các phong trào thi đua của cơ quan, đơn vị, tiến tới đổi mới toàn diện trong thực hiện văn hóa công sở, đạo đức công vụ và thực thi nhiệm vụ của công chức, viên chức ngành Tư pháp. Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 02/CT-BTP ngày 25/3/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc cán bộ, công chức, viên chức ngành Tư pháp không uống rượu, bia trong giờ làm việc và các văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.

- Phong trào thi đua “Cán bộ Tư pháp đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” tiếp tục được các cơ quan tư pháp trong Cụm  thi đua đặc biệt quan tâm chỉ đạo; lấy kết quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chuẩn đánh giá, xếp loại đảng viên, công chức, viên chức trong năm; góp phần tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, sâu rộng hơn nữa về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng của mỗi cá nhân.

- Các phong trào thi đua theo đợt, theo chuyên đề khác do Bộ Tư pháp và địa phương phát động được các cơ quan Tư pháp trong Cụm  thi đua tích cực hưởng ứng và sôi nổi tham gia, nhằm thực hiện các nhiệm vụ đột xuất, đột phá vào những nhiệm vụ, lĩnh vực trọng tâm, trọng điểm để kịp thời giải quyết khó khăn, tồn tại, hạn chế, những vấn đề bức xúc, nổi cộm trong công tác. Theo đó, các Sở Tư pháp, các cơ quan Thi hành án dân sự trong Cụm thi đua tổ chức có hiệu quả các đợt thi đua cao điểm, chuyên đề do Bộ Tư pháp, Tổng cục Thi hành án dân sự và địa phương phát động. Các đơn vị tiếp tục thực hiện kế hoạch tổ chức phong trào thi đua yêu nước của Ngành trong giai đoạn 2020 - 2025; phong trào thi đua cao điểm lập thành tích chào mừng kỷ niệm 79 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp (28/8/1945-28/8/2024); kỷ niệm 78 năm ngày Truyền thống Thi hành án dân sự (1946-2024); Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (9/11), chào mừng 78 năm ngày Truyền thống Thi hành án dân sự…
4. Tổ chức thực hiện việc chấm điểm, đánh giá xếp hạng thi đua

Thực hiện Quyết định số 536/QĐ-BTP ngày 29/3/2024 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Bảng Tiêu chí đánh giá, chấm điểm xếp hạng thi đua Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2024; căn cứ hướng dẫn số 6163/BTP-TCCB ngày 24/10/2024 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thực hiện bảng tiêu chí đánh giá, chấm điểm, xếp hạng thi đua Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương năm 2024 và Quyết định số 537/QĐ-BTP ngày 29/3/2024 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Bảng Tiêu chí đánh giá, chấm điểm, xếp hạng thi đua năm 2024; Công văn 5969/BTP-TCCB ngày 17/10/2024 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn xét, đề nghị khen thưởng tổng kết năm 2024; các Sở Tư pháp và Cục THADS các tỉnh đã nghiêm túc tự đánh giá, chấm điểm kết quả thực hiện các mặt công tác bảo đảm nghiêm túc, chính xác, toàn diện.
5. Xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng, tuyên truyền gương điển hình tiên tiến

Việc phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng các điển hình tiên tiến, các sáng kiến, giải pháp trong tổ chức thực hiện công tác thi đua luôn được các thành viên trong Cụm thi đua quan tâm thực hiện. Thông qua việc phát động và thực hiện các phong trào thi đua đã phát hiện những tấm gương tiêu biểu, có nhiều thành tích xuất sắc, những cách làm hay, sáng tạo để áp dụng trong thực hiện nhiệm vụ công tác chuyên môn của ngành. Thường xuyên đổi mới nội dụng, hình thức, phương pháp tổ chức các phong trào thi đua trong ngành Tư pháp theo hướng thiết thực, trọng tâm, hiệu quả, hướng về cơ sở, bám sát nhiệm vụ chính trị được giao.

6. Công tác khen thưởng 
6.1. Kết quả công tác khen thưởng

Căn cứ các kế hoạch thi đua đã phát động, các cơ quan Tư pháp trong Cụm thi đua đã tiến hành tổng kết, đánh giá đối với từng phong trào thi đua, quyết định khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích nổi bật trong thực hiện phong trào thi đua và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2024. Các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng đối với cá nhân, tập thể thuộc thẩm quyền và đề nghị cấp trên khen thưởng đều đúng quy định về trình tự, thủ tục, tiêu chuẩn và tỷ lệ khen thưởng. 
6.2. Việc chấp hành các quy định của pháp luật về tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục, hồ sơ đề nghị khen thưởng 

Việc bình xét khen thưởng được các đơn vị thực hiện kịp thời, đúng tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục, hồ sơ theo quy định của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022. Năm 2024, trong Cụm  thi đua không có trường hợp khiếu nại, tố cáo liên quan đến công tác thi đua, khen thưởng.

7. Tổ chức và hoạt động của Hội đồng Thi đua - khen thưởng cơ sở và Hội đồng sáng kiến cơ sở

Nhìn chung, các cơ quan Tư pháp trong Cụm thi đua đều quan tâm đến việc kiện toàn Hội đồng Thi đua - Khen thưởng, Hội đồng sáng kiến và bố trí công chức làm công tác thi đua, khen thưởng; việc bình xét công nhận các danh hiệu thi đua và khen thưởng được thực hiện trên quy tắc dân chủ, công khai theo quy chế thi đua, khen thưởng của cơ quan. Hội đồng Thi đua - Khen thưởng, Hội đồng sáng kiến của các cơ quan tư pháp trong Cụm thi đua đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ theo quy định. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm
- Việc triển khai kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng năm 2024 của các cơ quan Tư pháp trong Cụm thi đua được lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện kịp thời, nghiêm túc ngay từ đầu năm; nội dung phong trào thi đua thiết thực, bám sát với Kế hoạch của Bộ Tư pháp và Cụm thi đua; bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chuyên môn của ngành và có sự quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành, từ đó đã đem lại hiệu quả thiết thực trong các phong trào thi đua, góp phần vào việc hoàn thành chỉ tiêu, nhiệm vụ chính trị được giao.

- Các phong trào thi đua được Cấp uỷ và Thủ trưởng cơ quan, đơn vị quan tâm, nhận thức đầy đủ hơn về vai trò, vị trí của công tác thi đua, khen thưởng nên đã có những biện pháp, giải pháp cụ thể trong lãnh đạo, chỉ đạo triển khai nhiệm vụ thi đua một cách hiệu quả, từ đó góp phần làm cho phong trào thi đua được phát động mạnh mẽ, duy trì liên tục và từng bước đi vào nề nếp. Cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, các tổ chức đoàn thể luôn quan tâm, nhận thức đúng vai trò, vị trí công tác thi đua khen thưởng nên đã có những chủ trương, nội dung biện pháp triển khai nhiệm vụ thi đua ở đơn vị một cách thiết thực, hiệu quả.

Nhìn chung, việc tổ chức kiểm tra chéo phong trào thi đua của các cơ quan tư pháp trong Cụm thi đua đã tập trung vào những công tác trọng tâm, gắn thi đua với việc củng cố kiện toàn tổ chức, cải cách hành chính, cải tiến lề lối làm việc, phát huy sáng kiến, nâng cao năng lực và chất lượng, hiệu quả công tác và các phong trào khác do ngành và tỉnh phát động, nhất là thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, thi đua triển khai công tác tư pháp gắn với nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Thông qua các hoạt động phong trào thi đua, đã tạo được những chuyển biến quan trọng trong các mặt công tác của ngành; chú trọng công tác xây dựng các đề tài sáng kiến, cải tiến công tác nhằm nâng cao chất lượng hoạt động tư pháp. 
2. Tồn tại, hạn chế
          - Việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua ở một số đơn vị chưa được duy trì thường xuyên; nội dung thi đua chưa thực sự bám sát mục tiêu, yêu cầu của từng phong trào và từng đợt thi đua. Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai, tổ chức các phong trào thi đua có lúc có nơi vẫn còn chậm, mang tính hình thức và chưa thật sự sôi nổi; công tác nhân rộng điển hình tiên tiến đạt hiệu quả chưa cao.
- Phong trào thi đua tuy có chuyển biến tích cực nhưng chưa thực sự sâu rộng; một số đơn vị chưa lấy công tác thi đua làm đòn bẩy để thực hiện các nhiệm vụ của ngành.
3. Nguyên nhân

         - Cán bộ được phân công phụ trách công tác thi đua khen thưởng của một số đơn vị không ổn định nên việc tham mưu, tổ chức triển khai các phong trào, theo dõi, đánh giá sơ kết, tổng kết, nhân rộng điển hình tiên tiến, tiêu biểu còn hạn chế.
        - Lãnh đạo một số cơ quan, đơn vị chưa quan tâm đúng mức đến việc chỉ đạo triển khai công tác thi đua, khen thưởng nên hiệu quả mang lại chưa cao.

        Trên đây là báo cáo kết quả kiểm tra phong trào thi đua, khen thưởng Cụm thi đua Khối cơ quan Tư pháp các tỉnh Nam Trung bộ và Tây Nguyên năm 2024./.
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