	


BỘ TÀI CHÍNH


Số:              /BTC-TCDN
V/v rà soát các vướng mắc, khó khăn khi thực hiện Thông tư số 129/2015/TT-BTC ngày 24/8/2015 của Bộ Tài chính và đề xuất, kiến nghị


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng      năm 2024

	Kính gửi: 
	
- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Các doanh nghiệp: Tập đoàn bưu chính Viễn Thông Việt Nam; Tập đoàn Than khoáng sản Việt Nam; Tập đoàn Dầu khí Việt Nam; Tập đoàn Điện lực Việt Nam; Tập đoàn Công nghiệp Hóa chất Việt Nam; Tổng công ty Viễn thông Mobifone; Tổng công ty Lương thực Miền bắc; Tổng công ty Cà phê Việt Nam.




Ngày 25/7/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 97/2024/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 10/2019/NĐ-CP ngày 30/9/2019 của Chính phủ về Chính phủ về thực hiện quyền, trách nhiệm của đại diện chủ sở hữu nhà nước. Trong đó, tại khoản 17 Điều 1 đã giao: “b) Bộ Tài chính hướng dẫn việc xử lý tài chính trong trường hợp tổ chức lại (sáp nhập, hợp nhất, chia, tách) và giải thể doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ”. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Hiện nay, việc xử lý tài chính trong trường hợp tổ chức lại (sáp nhập, hợp nhất, chia, tách) và giải thể doanh nghiệp do nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ đang được quy định tại Thông tư số 129/2015/TT-BTC ngày 24/8/2015 của Bộ Tài chính về hướng dẫn trình tự, thủ tục xử lý tài chính khi thành lập mới, tổ chức lại, giải thể công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do nhà nước làm chủ sở hữu và công ty trách nhiệm hữu hạn là công ty con của công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do nhà nước làm chủ sở hữu. 
Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Nghị định số 97/2024/NĐ-CP nêu trên, Bộ Tài chính đang rà soát, nghiên cứu các nội dung khó khăn, vướng mắc và xây dựng dự thảo Thông tư hướng dẫn tổ chức lại, giải thể doanh nghiệp thay thế Thông tư số 129/2015/TT-BTC.
Do vậy, để đảm bảo việc xây dựng và ban hành Thông tư phù hợp với tình hình thực tế và khả thi khi triển khai thực hiện, Bộ Tài chính đề nghị Quý cơ quan, đơn vị nghiên cứu, rà soát các nội dung còn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện xử lý tài chính khi tổ chức lại (sáp nhập, hợp nhất, chia, tách) và giải thể doanh nghiệp, đề xuất, kiến nghị (nếu có).
Văn bản tham gia đề nghị Quý cơ quan, đơn vị gửi về Bộ Tài chính (Cục Tài chính doanh nghiệp), địa chỉ: 28 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội trước ngày 24/9/2024. 
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan, đơn vị./.

	 Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TTgCP, Bộ trưởng Hồ Đức Phớc (để báo cáo)
- Thứ trưởng Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu: VT, Cục TCDN. 
	TL. BỘ TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG
CỤC TÀI CHÍNH DOANH NGHIỆP
PHÓ CỤC TRƯỞNG
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