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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
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Số:          /BC-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

          
Lâm Đồng, ngày          tháng   11  năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả công tác quản lý nhà nước về xử lý vi phạm hành chính năm 2024 

(số liệu từ 01/10/2023 đến 20/9/2024)



Thực hiện Văn bản số 9746/UBND-KH1 ngày 08/11/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc Khẩn trương hoàn chỉnh các nội dung trình Kỳ họp thường lệ giữa năm 2024 (kỳ họp thứ 20) của Hội đồng nhân dân tỉnh. Trong đó có Báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2024 và nhiệm vụ, giải pháp năm 2025.
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao, Sở Tư pháp tổng hợp báo cáo kết quả công tác quản lý nhà nước về xử lý vi phạm hành chính (số liệu từ 01/10/2023 đến 20/9/2024), cụ thể như sau:

1. Công tác chỉ đạo triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính và các văn bản quy định chi tiết thi hành luật
Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 901/KH-UBND ngày 30/01/2024 về Theo dõi tình hình thi hành pháp luật và quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh năm 2024. 
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến, bồi dưỡng, tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng, nghiệp vụ trong việc triển khai thi hành và áp dụng pháp luật xử lý vi phạm hành chính
Các sở ban ngành và UBND các huyện, thành phố tiếp tục tổ chức phổ biến Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xử lý vi phạm hành chính, Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 23 tháng 12 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn toàn tỉnh; Nghị định số 19/2020/NĐ-CP ngày 12/02020 của Chính phủ về kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành luật về xử lý vi phạm hành chính và các Nghị định xử phạt vi phạm hành chính chuyên ngành.

Sở Tư pháp ban hành Kế hoạch số 66/KH-STP ngày 01/10/2024 về Tổ chức Tọa đàm về “Đánh giá tình hình và giải pháp nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính”. Trên cơ sở đó, Sở đã phối hợp Sở Xây dựng, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức 04 buổi Tọa đàm/04 cụm cho công chức các ngành, các cấp tại 12/12 huyện, thành phố tham dự, lồng ghép nội dung phổ biến giáo dục pháp luật qua các tình huống xử lý vi phạm hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước, đặc biệt là các lĩnh vực thường xảy ra vi phạm hành chính; phối hợp UBND huyện Đơn Dương và thành phố Đà Lạt tổ chức Hội nghị tập huấn công tác xử lý vi phạm hành chính tại các địa phương.
Ngoài ra, Sở Tư pháp đã trả lời, hướng dẫn bằng văn bản vướng mắc về nghiệp vụ trong xử phạt vi phạm hành chính do UBND tỉnh, các sở ngành và cấp huyện gửi đến; trả lời các nội dung liên quan công tác xử lý vi phạm hành chính trực tiếp và qua điện thoại; tham gia giới thiệu chuyên đề về xử lý vi phạm hành chính tại Lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cải cách hành chính năm 2024 tại Trường Chính trị tỉnh Lâm Đồng.v.v… 

3. Công tác kiểm tra tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính

Sở đã ban hành Kế hoạch số 53/KH-STP ngày 05/8/2024 kiểm tra tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2024 (Kết luận kiểm tra: số 109/KL-STP ngày 07/10/2024 về tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại huyện Di Linh; số 117/KL-STP ngày 11/10/2024 về tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại thành phố Bảo Lộc);
4. Tình hình vi phạm hành chính và áp dụng pháp luật về xử lý vi phạm hành chính
4.1 Tình hình vi phạm hành chính
Tình hình vi phạm hành chính chủ yếu diễn ra trong các lĩnh vực như: đất đai, xây dựng, giao thông, y tế/ vệ sinh an toàn thực phậm, lâm nghiệp, kinh doanh, phân bón, hàng giả, văn hóa, thể thao, du lịch và quảng cáo…Nguyên nhân chính của tình hình vi phạm hành chính vẫn là ý thức pháp luật của một số bộ phận cá nhân, tổ chức chưa cao, có trường hợp cố tình vi phạm vì trục lợi cá nhân; một số trường hợp khác do thiếu hiểu biết pháp luật, chưa nắm vững hết các quy định của pháp luật trong sinh hoạt, sản xuất, kinh doanh dẫn đến vi phạm hành chính; một số lĩnh vực quản lý nhà nước chịu sự điều chỉnh của nhiều văn bản quy phạm pháp luật, các văn bản quy phạm pháp luật thường xuyên có sự thay đổi nên khó khăn cho cá nhân, tổ chức trong việc tiếp cận, cập nhật để áp dụng thực hiện, dẫn đến vi phạm hành chính

4.2 Tình hình xử phạt vi phạm hành chính
Việc áp dụng các quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính đã được các cơ quan và người có thẩm quyền xử phạt nghiên cứu, áp dụng, đặc biệt là các quy định về thẩm quyền xử phạt, thẩm quyền áp dụng các biện pháp khắc phục hậu quả, cách xác định đối tượng xử phạt, về thời hạn, thời hiệu xử phạt và việc áp dụng các loại biểu mẫu theo quy định tại Nghị định số 118/2021/NĐ-CP.

Về việc chấp hành các quyết định xử phạt vi phạm hành chính: Hầu hết các đối tượng vi phạm đều thừa nhận hành vi vi phạm, có ý thức chấp hành nghiêm các quyết định xử phạt. Đối với các quyết định chưa thi hành, nguyên nhân chủ yếu là do các đối tượng vi phạm không có nơi cư trú ổn định, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, thu nhập thấp, không có khả năng nộp phạt, không có tài sản kê biên.

4.3 Kết quả công tác xử phạt vi phạm hành chính
: 

a) Tổng số vụ vi phạm: 6.167 vụ, trong đó:

- Tổng số vụ bị xử phạt: 6.119 vụ;

- Tổng số vụ chuyển truy cứu trách nhiệm hình sự: 11 vụ;

- Tổng số vụ do cơ quan có thẩm quyền tiến hành tố tụng hình sự chuyển đến để xử phạt vi phạm hành chính: 27 vụ;

- Tổng số vụ áp dụng biện pháp thay thế nhắc nhở đối với người chưa thành niên: 10 vụ.

b) Tổng số đối tượng bị xử phạt: 5.993 đối tượng, trong đó:

- Tổ chức : 1.068 đối tượng;
- Cá nhân: 3.813 đối tượng;
- Đối tượng khác bị xử phạt như cá nhân (Hộ gia đình, cộng đồng dân cư…): 1.112 đối tượng
c) Tổng số quyết định xử phạt vi phạm hành chính ;

- Tổng số quyết định xử phạt: 6.160 quyết định;
- Số quyết định đã thi hành: 5.643 quyết định;
- Số quyết định chưa thi hành xong: 482 quyết định;
- Số quyết định hoãn, miễn, giảm: 0 quyết định;
- Số quyết định bị cưỡng chế thi hành: 24 quyết định;
- Số quyết định bị khiếu nại, khởi kiện: 11 quyết định.
d) Tổng số tiền thu được từ xử phạt vi phạm hành chính

-  Số tiền phạt thu được: 73.535.010.000 đồng;

-  Số tiền nộp do chậm thi hành quyết định xử phạt tiền:1.382.000 đồng;

- Số tiền thu được từ bán, thanh lý tang vật, phương tiện bị tịch thu: 500.228.000 đồng;

- Các khoản tiền khác thu từ xử phạt vi phạm hành chính: 2.086.968.000 đồng;

e) Số liệu cụ thể một số lĩnh vực thường xảy ra vi phạm hành chính:
- Đất đai: 1.168 vụ với số tiền phạt là 31.020.195.000 đồng 

- Giao thông: 2.114 vụ với số tiền phạt là 8.117.702.000 đồng 

- Y tế - vệ sinh an toàn thực phẩm: 295 vụ với số tiền phạt là 2.924.621.000 đồng   

- Xây dựng: 177 vụ với số tiền phạt là 8.666.500.000 đồng   

- Kinh doanh - phân bón - hàng giả: 58 vụ với số tiền phạt là 315.600.000 đồng  

- Bảo vệ môi trường: 55 vụ với số tiền phạt là 696.050.000 đồng   

- Lâm nghiệp: 48 vụ với số tiền phạt là 1.155.700.000 đồng   

- Văn hóa - Thể thao và Du lịch: 32 vụ với số tiền phạt là 267.200.000 đồng

- Số vụ việc khác: 311 vụ với số tiền phạt là 2.354.570.000 đồng.
5. Kết quả áp dụng các biện pháp xử lý hành chính

5.1 Tổng số đối tượng bị lập hồ sơ đề nghị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính: 225 đối tượng, trong đó: 

-  Biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn: 102
-  Biện pháp đưa vào trường giáo dưỡng: 04

-  Biện pháp đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc: 03
-  Biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc: 116
5.2 Tổng số đối tượng bị áp dụng các biện pháp xử lý hành chính: 198 đối tượng, trong đó: 

-  Số đối tượng bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn: 88
-  Số đối tượng đưa vào trường giáo dưỡng: 00
- Số đối tượng đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc: 03

-  Số đối tượng đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc: 107
5.3 Tổng số đối tượng là người chưa thành niên bị áp dụng biện pháp thay thế quản lý tại gia đình: 01 trường hợp. 

5.4 Tình hình thi hành các quyết định áp dụng các biện pháp xử lý hành chính của TAND cấp huyện:

 - Tổng số đối tượng đang chấp hành quyết định: 103
- Tổng số đối tượng được tạm đình chỉ chấp hành quyết định: 01
- Tổng số đối tượng được giảm thời hạn chấp hành quyết định: 03.
 IV. NHỮNG VẤN ĐỀ KHÁC
1. Đánh giá những bất cập 
 Điều kiện cơ sở vật chất, kỹ thuật dành cho việc tổ chức thực hiện Luật xử lý vi phạm hành chính còn thiếu thốn, phương tiện, công nghệ thông tin, trang thiết bị còn thiếu, cũ kỹ chưa đảm bảo cho yêu cầu công việc như trong kiểm tra chất lượng hàng hóa, vệ sinh an toàn thực phẩm, khoa học công nghệ, giao thông…

Hiện nay chưa có phần mềm quản lý công tác xử lý vi phạm hành chính phục vụ cho việc xác định tình tiết tăng nặng trong xử lý vi phạm hành chính cũng như phục vụ cho công tác thống kê, báo cáo được nhanh chóng, chính xác và thuận lợi.

Trong tình hình thi hành pháp luật nói chung và thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính - là lĩnh vực phổ biến, thường xảy ra các hành vi vi phạm trên tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước. Nguyên nhân do trình độ dân trí và sự hiểu biết pháp luật còn hạn chế, nhất là vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số, vùng có sự di chuyển dân số cơ học từ nhiều địa phương khác nhau đến sinh sống, làm việc tại địa bàn tỉnh Lâm Đồng, việc nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của cá nhân, tổ chức còn nhiều bất cập và hạn chế dẫn đến vi phạm pháp luật.

 2. Đề xuất, kiến nghị
 Đề nghị các Bộ, ngành trung ương theo chức năng quản lý nhà nước của Bộ, ngành tăng cường thường xuyên công tác tập huấn nghiệp vụ xử lý vi phạm hành chính cho cán bộ, công chức có thẩm quyền xử phạt ở địa phương nhất là các lĩnh vực phức tạp như thương mại, quản lý thị trường, quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa, quản lý bảo vệ rừng, giao thông, phân bón.v.v…
Đề nghị Bộ Tư pháp hướng dẫn triển khai xây dựng và cập nhật thông tin, quản lý khai thác Cơ sở dữ liệu quốc gia về xử lý vi phạm hành chính.
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở ngành và địa phương quan tâm tăng cường công tác phổ biến giáo dục pháp luật xử lý vi phạm hành chính, tập huấn chuyên sâu, hướng dẫn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức tham mưu và người có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính trong các cấp các ngành, nhất là đối với cấp xã; quan tâm chỉ đạo công tác tổ chức cán bộ, bố trí công chức đủ để đảm đương nhiệm vụ tham mưu quản lý công tác xử lý vi phạm hành chính. 

 Trên đây là báo cáo kết quả công tác quản lý nhà nước về xử lý vi phạm hành chính (số liệu từ 01/10/2023 đến 20/9/2024), kính gửi Công an tỉnh tổng hợp chung./.
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