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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 3 năm 2025



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 2373/UBND-TL ngày 12/3/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Sau khi nghiên cứu nội dung Tờ trình số 23/TTr-SNNMT ngày 07/3/2025 của Sở Nông nghiệp và Môi trường cùng các văn bản có liên quan; Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Cơ sở pháp lý đối với đề xuất của Sở Nông nghiệp và Môi trường
Thứ nhất, theo đề xuất của Sở Nông nghiệp và Môi trường tại Mục I Tờ trình số 23/TTr-SNNMT:

“Tại Khoản 3, Điều 30, Nghị định 08/2025/NĐ-CP ngày 09/01/2025 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi đã quy định “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành quy định về phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi, phê duyệt kế hoạch bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi theo quy định tại Nghị định này.”. 

Trên thực tế việc xử lý (thu hồi, điều chuyển, thanh lý, xử lý khi bị mất, hủy hoại, hình thức khác) và bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi là công tác quan trọng, xuyên suốt, thường xuyên được triển khai trong quá trình quản lý công trình thủy lợi nhằm đảm bảo công khai, minh bạch trong quản lý, sử dụng tài sản; duy trì tình trạng kỹ thuật tốt, bảo đảm hoạt động ổn định của công trình thủy lợi.

Từ đó việc ban hành Quy định về phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi, phê duyệt kế hoạch bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng là cần thiết.”
Thứ hai, tại khoản 1, 2 Điều 13 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 quy định về phân cấp như sau:
“Điều 13. Phân cấp 
1. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện phân cấp cho cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác thuộc Ủy ban nhân dân cấp mình hoặc Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp dưới thực hiện liên tục, thường xuyên một hoặc một số nhiệm vụ, quyền hạn mà mình được giao theo quy định của pháp luật, trừ trường hợp pháp luật quy định không được phân cấp.

Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện phân cấp cho đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý thực hiện liên tục, thường xuyên một hoặc một số nhiệm vụ mà mình được giao theo quy định của pháp luật để tăng quyền tự chủ cho các đơn vị sự nghiệp công lập trong việc quản trị đơn vị và cung ứng dịch vụ công, trừ trường hợp pháp luật quy định không được phân cấp.

2. Việc phân cấp phải được quy định trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan phân cấp. Cơ quan phân cấp chịu trách nhiệm bảo đảm các điều kiện cần thiết để thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn phân cấp, trừ trường hợp cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân được phân cấp có đề nghị và tự bảo đảm điều kiện thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp.”
Trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân tỉnh được phân cấp (cho cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác thuộc Ủy ban nhân dân cấp mình hoặc Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp dưới; cho cho đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý) thực hiện liên tục, thường xuyên một hoặc một số nhiệm vụ, quyền hạn mà mình được giao theo quy định của pháp luật và việc phân cấp phải được quy định trong văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Do vậy, việc Sở Nông nghiệp và Môi trường đề xuất xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh nêu trên là có cơ sở.

2. Ý kiến đề xuất của Sở Tư pháp

Từ những cơ sở pháp lý nêu trên, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh: 
Thứ nhất, căn cứ khoản 1 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trong đó Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định để quy định: “1. Chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên”. Sở Tư pháp đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật như đề xuất tại Tờ trình số 23/TTr-SNNMT ngày 07/3/2025 của Sở Nông nghiệp và Môi trường nêu trên theo đúng trình tự, thủ tục quy định. 
Tuy nhiên, về tên gọi và nội dung chính của dự thảo Quyết định quy định về phân cấp thẩm quyền quyết định xử lý tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi, phê duyệt kế hoạch bảo trì tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Nông nghiệp và Môi trường rà soát các quy định pháp luật hiện hành có liên quan, đặc biệt các quy định tại khoản 4 Điều 21, điểm b khoản 2 Điều 22, điểm a khoản 2 Điều 23, điểm a khoản 2 Điều 24 Nghị định 08/2025/NĐ-CP ngày 09/01/2025 của Chính phủ để xác định lại cho chuẩn xác.
Thứ hai, qua rà soát bước đầu Sở Tư pháp nhận thấy: thực hiện Nghị định số 129/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (nay là Sở Nông nghiệp và Môi trường) đã tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND ngày 11/7/2018 phân cấp thẩm quyền quyết định cho thuê, thu hồi, điều chuyển, bán, thanh lý, xử lý tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
Do đó, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Nông nghiệp và Môi trường thực hiện việc rà soát Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND nêu trên để kịp thời tham mưu xử lý cho đảm bảo với quy định pháp luật hiện hành có liên quan.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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