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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:   218 /BC-STP
	Lâm Đồng, ngày    19     tháng   7  năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Kết luận Phiên họp thứ 25 của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTNTC của Giám đốc Sở Tư pháp

Kính gửi: Ban Nội chính Tỉnh ủy
Thực hiện Văn bản số 3669-CV/BNCTU ngày 17/7/2024 của Ban Nội chính Tỉnh ủy về việc báo cáo kết quả thực hiện Kết luận Phiên họp thứ 25 của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTNTC; với vai trò là thành viên của Ban chỉ đạo PCTNCT tỉnh, Giám đốc Sở Tư pháp tỉnh báo cáo nhiệm vụ từ 01/01/2024 đến 30/6/2024, cụ thể như sau: 
1. Kết quả công tác tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy chỉ đạo cụ thể hóa và tổ chức thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về PCTNTC theo chức năng, nhiệm vụ chuyên môn được giao

 Sở Tư pháp là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác tư pháp (Quyết định số 31/2021/QĐ-UBND ngày 20/8/2021 của UBND tỉnh Lâm Đồng): Công tác rà soát, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật; pháp chế; phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; hộ tịch; quốc tịch; chứng thực; nuôi con nuôi; lý lịch tư pháp; bồi thường nhà nước; trợ giúp pháp lý; luật sư; tư vấn pháp luật; công chứng; giám định tư pháp; bán đấu giá tài sản; quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; công tác tư pháp khác và các dịch vụ sự nghiệp công thuộc ngành, lĩnh vực theo quy định của pháp luật. 

Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao Sở Tư pháp đã thực hiện tham mưu về công tác xây dựng, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật; nhiệm vụ giám định viên tư pháp phục vụ cho công tác điều tra, truy tố, xét xử; nhiệm vụ theo dõi các vụ án, vụ việc về tham nhũng, tiêu cực của các cơ quan Thi hành án trên địa bàn tỉnh.

2. Kết quả thực hiện công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo về tham nhũng tiêu cực
- Số vụ việc/ đối tượng tham nhũng, tiêu cực được phát hiện thông qua công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo: Không
- Số tổ chức đáng/ đảng viên bị lỷ luật do tham nhũng, tiêu cực: Không
3. Kết quả phiên họp của Ban chỉ đạo và cuộc họp Thường trực Ban Chỉ đạo

Đối với trách nhiệm là thành viên Ban chỉ đạo PCTNTC tỉnh, Giám đốc Sở Tư pháp đã phát huy tinh thần trách nhiệm. 

Thực hiện Kết luận tại Thông báo số 90-TB/BCĐ ngày 08/4/2024 của Ban chỉ đạo PCTNTC tỉnh, Giám đốc Sở Tư pháp với vai trò là thành viên Ban chỉ đạo PCTNTC đồng thời là Bí thư Đảng ủy nên trong kỳ họp tháng 05 năm 2024 sẽ triển khai đến Ban chấp hành đảng ủy các nội dung liên quan đến nhiệm vụ công tác trọng tâm quý II/2024 tại Thông báo số 90-TB/BCĐ. Đồng thời, các đồng chí ủy viên Ban chấp hành đảng ủy có nhiệm vụ triển khai đến các chi bộ được giao phụ trách trong cuộc họp chi bộ thường kỳ tháng 05 năm 2024. Đảng ủy có trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo chính quyền nghiêm túc thực hiện các nhiệm vụ được giao bảo đảm đúng tiến độ, hiệu quả.

Thực hiện Thông báo số 91-TB/BCĐ ngày 08/4/2024, Giám đốc Sở đã chỉ đạo các phòng nghiệp vụ trong quá trình thanh tra, kiểm tra cần chủ động, quyết liệt trong phát hiện, xử lý nghiêm những hành vi tham nhũng, tiêu cực. Với vai trò là thành viên Ban chỉ đạo PCTNTC, đồng chí Giám đốc Sở Tư pháp thể hiện đúng vị trí, vai trò, gương mẫu, nêu gương về giữ gìn đạo đức, lối sống để lãnh đạo, chỉ đạo công tác PCTNTC tại Sở. Tăng cường giáo dục văn hóa liêm chính trong đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở thông qua các cuộc họp giao ban, họp định kỳ hoặc buổi sinh hoạt pháp luật sáng thứ hai hàng tuần. 


Thực hiện theo dõi và báo cáo kịp thời số liệu các vụ án, vụ việc về tham nhũng, tiêu cực của các cơ quan thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh.
4. Kết quả chỉ đạo chấn chỉnh, xử lý tình trạng “sợ trách nhiệm”

Đảng ủy Sở đã tổ chức quán triệt đến toàn thể đảng viên, quần chúng trong chị bộ toàn văn Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 20/4/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát huy tinh thần trách nhiệm, sự năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung của đội ngũ cán bộ, đảng viên, quyết tâm hoàn thành thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII trong buổi sinh hoạt pháp luật sáng thứ hai hàng tuần. Trong các cuộc họp chi bộ, cuộc họp thường kỳ đã quán triệt nêu cao tinh thần dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm đối với quần chúng, đảng viên trong chi bộ. 

Đội ngũ công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở không có cá nhân nào có biểu hiện “sợ trách nhiệm”, luôn nêu cao tinh thân tự giác, chủ động trong thực hiện nhiệm vụ, chấp hành nghiêm mọi nhiệm vụ do cấp trên giao.

5. Trách nhiệm xử lý của người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu để xảy ra tham nhũng, tiêu cực trong cơ quan

Trong kỳ báo cáo, Sở Tư pháp không để xảy ra tình trạng tham nhũng, tiêu cực.
6. Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác thu hồi tài sản trong các vụ án, vụ việc tham nhũng, tiêu cực của các cơ quan Thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh
6.1. Kết quả thi hành các vụ việc trọng điểm

Trên cơ sở các vụ việc án trọng điểm đã được Tổng cục THADS phê duyệt,  Cục THADS tỉnh đã có văn bản chỉ đạo cho các đơn vị có án trọng điểm tập trung nguồn lực, xây dựng kế hoạch, có giải pháp cụ thể để thi hành các vụ việc này. Theo đó, cơ quan THADS thường xuyên báo cáo Ban chỉ đạo THADS cùng cấp để xin chỉ đạo giải quyết, hiện nay các vụ việc đều đã có định hướng giải quyết trong thời gian tới.

Kết quả: trong tổng số 10 vụ việc, đã thi hành xong 03 vụ việc, còn phải thi hành 07 vụ việc, cụ thể:

a) Các vụ việc đã thi hành xong: 

* Vụ Hoàng Kim Truyền (do Cục THADS tỉnh tổ chức thi hành): Ngày 26/10/2022, Cục THADS tỉnh đã phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, chính quyền địa phương tổ chức thành công việc cưỡng chế giao tài sản nhà đất tại số 11 La Sơn Phu Tử, phường 6, thành phố Đà Lạt cho ông Nguyễn Quang Vượng theo Bản án số 02/DSST ngày 13/9/1993 của TAND tỉnh Lâm Đồng kết thúc việc thi hành án kéo dài hơn 30 năm.

* Vụ Huỳnh Thị Huyền Như (do Cục THADS tỉnh tổ chức thi hành): Ngày 31/5/2024, Cục THADS tỉnh đã bán đấu giá thành 04 tài sản của Huỳnh Thị Huyền Như đã bị cơ quan Cảnh sát điều tra – Bộ Công an kê biên tại số 29 đường 3 tháng 4 Phường 3, thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng với giá 160 tỉ 696 triệu 466 ngàn 677 đồng. Đã thực hiện việc giao tài sản cho người mua trúng đấu giá vào ngày 10/7/2024 để kết thúc thi hành án.

* Vụ Nguyễn Văn Chưu (do Chi cục THADS thành phố Bảo Lộc tổ chức thi hành): Ngày 30/6/2023, Chi cục THADS thành phố Bảo Lộc đã tổ chức giao tài sản cho người được thi hành án, kết thúc vụ việc.

b) Các vụ việc đang tiếp tục thi hành: 

* Vụ Phạm Thị Hồng (Công ty Phương Trang Đà Lạt): Trên cơ sở chỉ đạo của Tổng cục THADS, Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh Lâm Đồng, Cục THADS tỉnh tiếp tục chỉ đạo rà soát, củng cố hồ sơ vụ việc, chuẩn bị đầy đủ các điều kiện và sẽ tổ chức giao tài sản cho người mua trúng đấu giá tài sản ngay khi có ý kiến chỉ đạo của Ban Chỉ đạo THADS tỉnh (gửi kèm Báo cáo số 127/BC-CTHADS ngày 26/6/2024).

* Vụ Dương Thanh Cường (do Cục THADS tỉnh tổ chức thi hành): Hiện đã kê biên, đưa ra bán đấu giá thửa đất số 232; ngày 26/7/2024 sẽ tiến hành kê biên, xử lý thửa đất số 197. Đối với thửa đất số 84 và 105, tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan xác minh làm rõ tính pháp lý để kê biên, xử lý theo quy định.

* Vụ Nguyễn Văn Nam (do Chi cục THADS thành phố Bảo Lộc tổ chức thi hành): Vụ việc đã có chỉ đạo của Ban Nội chính Tỉnh ủy, UBND tỉnh nhưng chưa được Ban chỉ đạo THADS thành phố Bảo Lộc chỉ đạo thực hiện dứt điểm. Cục tiếp tục chỉ đạo Chi cục THADS thành phố Bảo Lộc báo cáo Ban Chỉ đạo THADS thành phố Bảo Lộc để được chỉ đạo, phối hợp với cơ quan Công an và các cơ quan chuyên môn để tổ chức cưỡng chế giao tài sản cho người được thi hành án.

* Vụ Văn Thị Phương Dung (do Chi cục THADS thành phố Đà Lạt tổ chức thi hành): Ngày 07/11/2022, Cơ quan Điều tra Viện KSND tối cao có Quyết định khởi tố vụ án hình sự số 43/QĐ-VKSTC-C1(P9) về tội “Thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” theo điểm c khoản 3 Điều 360 Bộ luật Hình sự nên việc cưỡng chế giao tài sản cho người trúng đấu giá chưa thực hiện được do phải chờ kết quả điều tra theo quy định. 
* Vụ Bùi Xuân Bình, Đỗ Thị Vân Hồng (do Chi cục THADS thành phố Đà Lạt tổ chức thi hành):  

Ngày 13/10/2022, Cơ quan Điều tra Viện KSND tối cao đã công bố Quyết định khởi tố vụ án hình sự số 36/QĐ-VKSND-C1(P9) ngày 10/10/2022, Quyết định khởi tố bị can số 40/QĐ-VKSND-C1(P9) ngày 10/10/2022 đối với ông Nguyễn Ngọc Thiện - Chấp hành viên sơ cấp, Phó Chi cục trưởng Chi cục THADS thành phố Đà Lạt (người tổ chức thi hành vụ việc) về tội “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” quy định tại khoản 3, Điều 356 Bộ luật hình sự và bắt tạm giam ông Nguyễn Ngọc Thiện để điều tra theo quy định. Do đó việc thi hành án dân sự cần chờ kết quả điều tra, xét xử của các cơ quan tiến hành tố tụng, sau đó mới tiếp tục thực hiện. 

* Vụ K’ Lơng, Ka Dênh (do Chi cục THADS huyện Đức Trọng tổ chức thi hành): Đây là vụ việc giao tài sản liên quan đến người đồng bào, quá trình tổ chức thi hành án người phải thi hành án không tự nguyện thi hành, có thái độ chống đối quyết liệt, có khả năng kích động, lôi kéo người thân chống đối, gây mất an ninh, trật tự tại địa phương. Chi cục THADS huyện Đức Trọng sẽ tiếp tục báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Ban chỉ đạo THADS huyện để tổ chức thi hành dứt điểm vụ việc.

* Vụ Võ Thị Xuân (do Chi cục THADS huyện Đạ Huoai tổ chức thi hành): Đây là vụ việc phức tạp, liên quan đến việc giao tài sản là nhà đất nhưng người phải thi hành án chống đối quyết liệt và không có nhà ở khác. Cục chỉ đạo Chi cục tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan, chính quyền địa phương vận động người phải thi hành án tự nguyện giao tài sản, đồng thời bố trí, tìm nơi ở khác cho đương sự để thực hiện việc thi hành án.

6.2. Kết quả thi hành án kinh tế, tham nhũng
a) Kết quả thi hành án các vụ án hình sự về tham nhũng
* Tổng số việc phải thi hành 11 việc, tương ứng với số tiền 161 tỉ 649 triệu 380 ngàn đồng (tăng 07 việc, tương ứng với số tiền 161 tỉ 621 triệu 366 ngàn đồng so với cùng kỳ năm 2023). Trong đó: có điều kiện thi hành 10 việc (chiếm 90,9% trên số việc phải thi hành), tương ứng số tiền 161 tỉ 634 triệu 130 ngàn đồng (chiếm 99,99% trên số tiền phải thi hành); Chưa có điều kiện thi hành 01 việc (chiếm 0,1% trên số việc phải thi hành), tương ứng số tiền 15 triệu 250 ngàn đồng (chiếm 0.01% trên số tiền phải thi hành).

Kết quả: Đã thi hành xong 02 việc, tương ứng với số tiền 160 tỉ 757 triệu 552 ngàn đồng, đạt tỷ lệ 20% về việc và 99,46% về tiền trên số có điều kiện thi hành. 

* Đối với 03 vụ việc án tham nhũng thuộc diện Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực theo dõi, chỉ đạo do Cục THADS thành phố Hồ Chí Minh ủy thác xử lý tài sản:

- Vụ Huỳnh Thị Huyền Như: Đã xử lý xong tài sản, đang thực hiện thủ tục để kết thúc việc thi hành án.

- Vụ Dương Thanh Cường: Đang kê biên, xử lý tài sản theo quy định.

- Vụ Đinh Ngọc Hệ: Theo nội dung vụ việc, Cục THADS thành phố Hồ Chí Minh ủy thác cho Cục THADS tỉnh Lâm Đồng xử lý tài sản là phần vốn góp 123.311.000.000 đồng đứng tên Công ty cổ phần tập đoàn Yên Khánh tại Công ty TNHH BOT và BT Quốc lộ 20 theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 580123598 do Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Lâm Đồng cấp ngày 06/3/2014 để liên doanh thực hiện dự án đầu tư xây dựng, cải tạo Quốc lộ 20 của ông Đinh Ngọc Hệ, nơi đăng ký hộ khẩu thường trú tại số 72 Nguyễn Văn Cừ, khu phố 4, phường Thảo Điền, quận 2, thành phố Hồ Chí Minh. Qua nghiên cứu hồ sơ vụ việc và kết quả xác minh điều kiện thi hành án nhận thấy việc xét xử của Tòa án chưa đảm bảo về trình tự, thủ tục và nội dung án tuyên không đúng với quy định của pháp luật. Để giải quyết, tháo gỡ, Cục THADS tỉnh đã phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh họp liên ngành vào ngày 12/7/2024 và thống nhất: Cục THADS tỉnh Lâm Đồng có văn bản gửi Cục THADS thành phố Hồ Chí Minh đề nghị Cục THADS thành phố Hồ Chí Minh kiến nghị người có thẩm quyền xem xét kháng nghị bản án theo thủ tục giám đốc thẩm.
b) Kết quả thi hành án các vụ án hình sự về kinh tế

Tổng số việc phải thi hành 112 việc, tương ứng với số tiền 38 tỉ 461 triệu 749 ngàn đồng (tăng 21 việc, tương ứng số tiền 2 tỉ 968 triệu 007 ngàn đồng). Trong đó: Có điều kiện thi hành 68 việc (chiếm 60,71% trên số việc phải thi hành), tương ứng số tiền 14 tỉ 155 triệu 762 ngàn đồng (chiếm 36,81% trên số tiền phải thi hành); Chưa có điều kiện thi hành 44 việc (chiếm 39,29% trên số việc phải thi hành), tương ứng số tiền 21 tỉ 939 triệu 631 ngàn đồng (chiếm 59,99% trên số tiền phải thi hành).

Kết quả: Đã thi hành xong 29 việc, đạt tỷ lệ 42,65% trên số có điều kiện thi hành, tương ứng thi hành xong 2 tỉ 507 triệu 041 ngàn đồng, đạt tỷ lệ 17,71% trên số có điều kiện thi hành. 

7. Những khó khăn, vướng mắc

Giám đốc Sở Tư pháp – thành viên BCĐ PCTNTC tỉnh được phân công nhiệm vụ: lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện theo dõi, báo cáo các vụ án, vụ việc tham nhũng, tiêu cực của các cơ quan Thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, trong công tác báo cáo gặp khó khăn vì số liệu báo cáo do cơ quan Thi hành án dân sự tỉnh cung cấp; số liệu báo cáo của cơ quan Thi hành án dân sự kết thúc năm báo cáo vào ngày 30/9 hàng năm nên việc cung cấp số liệu cần có thời gian tổng hợp nên khó khăn trong việc tổng hợp báo cáo theo quy định.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Kết luận Phiên họp thứ 25 của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTNTC của Giám đốc Sở Tư pháp, kính gửi Ban Nội chính Tỉnh ủy tổng hợp./.
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