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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:        /STP-XDKTVB

V/v ý kiến đối với đề xuất triển khai thực hiện các nội dung 

Nghị định số 66/2025/NĐ-CP ngày 18/3/2025 của Chính phủ


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày      tháng 4 năm 2025




Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện Văn bản số 3209/UBND-GD ngày 03/4/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thẩm định, triển khai thực hiện các nội dung Nghị định số 66/2025/NĐ-CP ngày 18/3/2025 của Chính phủ.

Sau khi nghiên cứu nội dung Báo cáo số 33/BC-SGDĐT ngày 31/3/2025 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc đề xuất triển khai thực hiện các nội dung Nghị định số 66/2025/NĐ-CP ngày 18/3/2025 của Chính phủ và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Nội dung đề xuất của Sở Giáo dục và Đào tạo


Tại đoạn cuối Mục 4 Báo cáo số 33/BC-SGDĐT, Sở Giáo dục và Đào tạo đề xuất:

“Từ những nội dung nêu trên, Sở GDĐT đề xuất UBND tỉnh giao Sở GDĐT phối hợp với các sở, ban, ngành thực hiện: 

- Xây dựng dự thảo quyết định của Ủy ban nhân dân quy định khoảng cách và địa bàn làm căn cứ xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về nhà trong ngày; danh mục trang cấp đồ dùng cá nhân, học phẩm cho học sinh trường phổ thông dân tộc nội trú, cơ sở giáo dục phổ thông được cấp có thẩm quyền giao thực hiện nhiệm vụ giáo dục học sinh dân tộc nội trú.
- Xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định nội dung và mức hỗ trợ cho trẻ em nhà trẻ, học sinh, học viên và cơ sở giáo dục tại tỉnh Lâm Đồng; trong đó: có nội dung, mức hỗ trợ cho học sinh dân tộc nội trú, học sinh bán trú, học viên bán trú năm cuối cấp trung học phổ thông và cơ sở giáo dục để ôn thi tốt nghiệp, trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
- Xây dựng dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 34/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 quy định khoảng cách và địa bàn làm căn cứ xác định học sinh không thể đi đến trường và trở về nhà trong ngày; tỷ lệ khoán kinh phí phục vụ việc nấu ăn tập trung cho học sinh tại trường trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, lý do:

+ Nghị quyết số 34/2016/NQ-HĐND căn cứ Nghị định số 116/2016/NĐ-CP ngày 18/7/2016 hết hiệu lực kể từ ngày 01/5/2025.

+ Kinh phí thực hiện nấu ăn cho học sinh đã được quy định cụ thể tại Nghị định số 66/2025/NĐ-CP ngày 18/3/2025 của Chính phủ.”


Tuy nhiên, qua xem xét, Sở Tư pháp nhận thấy Sở Giáo dục và Đào tạo chưa thực hiện việc tham mưu đăng ký xây dựng Nghị quyết, Quyết định theo quy định tại Điều 43 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:

“1. Ủy ban nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh căn cứ văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên, thực tế ở địa phương, tự mình hoặc theo đề nghị của cơ quan, tổ chức, đại biểu Hội đồng nhân dân, đăng ký xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân gửi đến Thường trực Hội đồng nhân dân.

2. Cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cơ quan quân sự, công an cấp tỉnh, cơ quan thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tự mình hoặc theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đăng ký xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân.

Việc đăng ký xây dựng quyết định của Ủy ban nhân dân thực hiện theo Quy chế làm việc của Ủy ban nhân dân.

3. Văn bản đăng ký xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân, quyết định của Ủy ban nhân dân nêu rõ sự cần thiết ban hành, phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng và các nội dung cần thiết khác; dự kiến thời gian trình thông qua hoặc ban hành.”
Do đó, Sở Tư pháp chưa có cơ sở đầy đủ để xem xét, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh.

2. Ý kiến báo cáo, đề xuất của Sở Tư pháp 

Từ nội dung phân tích nêu trên, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh: 

Giao Sở Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu các quy định hiện hành có liên quan, trong đó có Nghị định số 66/2025/NĐ-CP ngày 18/3/2025 của Chính phủ quy định chính sách cho trẻ em nhà trẻ, học sinh, học viên ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo và cơ sở giáo dục có trẻ em nhà trẻ, học sinh hưởng chính sách, đối chiếu với các nội dung được giao có liên quan để xác định lại việc đăng ký xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh cho phù hợp theo đúng trình tự, thủ tục quy định của pháp luật có liên quan.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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