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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:          /STP-XDKTVB
V/v có ý kiến đối với việc 

chấm dứt hiệu lực quyết định về việc kiện toàn Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 10 năm 2024


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 8891/UBND-TL ngày 17/10/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chấm dứt hiệu lực quyết định về việc kiện toàn Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản. Sau khi nghiên cứu nội dung Tờ trình số 380/TTr-STNMT ngày 09/10/2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc chấm dứt hiệu lực quyết định về việc kiện toàn Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, ý kiến của Sở Tài chính và các quy định pháp luật liên quan, Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Các cơ sở pháp lý có liên quan
Thứ nhất, theo đề xuất của Sở Tài nguyên và Môi trường: 
Tại Tờ trình số 380/TTr-STNMT của Sở Tài nguyên và Môi trường - là cơ quan chuyên ngành, chủ trì soạn thảo và tham mưu Quyết định số 1267/QĐ-UBND ngày 29/6/2023 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh kiện toàn Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản thuộc thẩm quyền cấp phép của Ủy ban nhân dân tỉnh đã trình bày cụ thể lý do, cơ sở như sau:
“b) Theo Nghị định số 67/2019/NĐ-CP

Theo khoản 1 Điều 8 Nghị định số 67/2019/NĐ-CP quy định Sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan tiếp nhận, kiểm tra, tổ chức tính, thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo thẩm quyền cấp phép khai thác khoáng sản. Theo điểm a khoản 2 Điều 13 Nghị định số 67/2019/NĐ-CP quy định Sở Tài nguyên và Môi trường cấp tỉnh có trách nhiệm: Chủ trì tính, điều chỉnh, thẩm định số tiền cấp quyền khai thác khoáng sản phải nộp, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt đối với các giấy phép thuộc thẩm quyền cấp phép của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

Theo quy định nêu trên thì trách nhiệm tính, điều chỉnh, thẩm định số tiền cấp quyền khai thác khoáng sản là của Sở Tài nguyên và Môi trường; cơ quan phê duyệt tiền cấp quyền khai thác khoáng sản là Chủ tịch UBND tỉnh (theo Nghị định 203/2013/NĐ-CP) và của UBND tỉnh (theo Nghị định số 67/2019/NĐ-CP). 

Nghị định số 203/2013/NĐ-CP và Nghị định số 67/2019/NĐ-CP đều không quy định thành lập Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản.

Hiện nay, việc thẩm định hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản thuộc thẩm quyền phê duyệt của UBND tỉnh do Hội đồng thẩm định được UBND thành lập tại Quyết định số 1267/QĐ-UBND ngày 29/6/2023…

Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, các thành viên Hội đồng thường xuyên có sự thay đổi do luân chuyển công tác, nghỉ hưu phải điều chỉnh, kiện toàn; một số thành viên của Hội đồng là Lãnh đạo các sở, ngành lịch công tác, họp dày nên việc sắp xếp thời gian họp để đủ số lượng thành viên khó khăn, thường xuyên phải dời lịch ảnh hưởng đến tiến độ, thời gian việc tính, trình phê duyệt tiền để các đơn vị thực hiện; một số thành viên có ý kiến là theo quy định của Nghị định số 203/2013/NĐ-CP và Nghị định số 67/2019/NĐ-CP không quy định việc thành lập Hội đồng và trách nhiệm tính, thẩm định, trình phê duyệt là của Sở Tài nguyên và Môi trường nên đề nghị thực hiện theo quy định”.
Thứ hai, theo đề xuất của Sở Tài chính:

Theo đề nghị của Sở Tư pháp, Sở Tài chính đã có Văn bản số 2600/STC-GCS ngày 22/10/2024 về việc ý kiến đối với đề xuất chấm dứt hiệu lực quyết định về việc kiện toàn Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, trong đó Sở Tài chính đã có ý kiến cụ thể:

“Tại điểm a khoản 2 Điều 13 Nghị định số 67/2019/NĐ-CP ngày 31/7/2019 của Chính phủ quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản; quy định: “Sở Tài nguyên và Môi trường cấp tỉnh có trách nhiệm chủ trì tính, điều chỉnh, thẩm định số tiền cấp quyền khai thác khoáng sản phải nộp, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt đối với các giấy phép thuộc thẩm quyền cấp phép của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.”
Theo quy định nêu trên thì trách nhiệm tính, điều chỉnh, thẩm định số tiền cấp quyền khai thác khoáng sản trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt do Sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan thực hiện; đồng thời, quy định trên không yêu cầu địa phương phải thành lập Hội đồng tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản”.
2. Ý kiến báo cáo, đề xuất của Sở Tư pháp

Thứ nhất, từ những cơ sở pháp lý nêu trên và ý kiến của các cơ quan chuyên ngành có liên quan thì nội dung tại Quyết định số 1267/QĐ-UBND ngày 29/6/2023 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh không phù hợp với quy định tại Nghị định số 67/2019/NĐ-CP ngày 31/7/2019 của Chính phủ nêu trên. Do vậy, Sở Tư pháp nhận thấy việc tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bãi bỏ Quyết định số 1267/QĐ-UBND ngày 29/6/2023 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh là có cơ sở. 
Trên cơ sở đó, Sở Tư pháp kính đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, thống nhất chủ trương ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 1267/QĐ-UBND ngày 29/6/2023 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh. 
Thứ hai, Sở Tư pháp kính đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường căn cứ Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư để tham mưu lại nội dung dự thảo Quyết định theo hình thức bãi bỏ (trích yếu nội dung, mẫu trình bày văn bản…) trước khi trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành theo đúng quy định.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh.

(Sở Tư pháp kính gửi kèm theo Văn bản số 2600/STC-GCS ngày 22/10/2024 của Sở Tài chính)./. 
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