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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ CÔNG THƯƠNG

Số:        /KH-SCT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày      tháng 3 năm 2024



                                                      KẾ HOẠCH
Thực hiện công tác an toàn về an ninh, trật tự và                                             xây dựng phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” năm 2024
Nhằm triển khai thực hiện công tác an toàn về an ninh, trật tự và xây dựng phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” năm 2024, Sở Công Thương ban hành Kế hoạch như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai Kế hoạch số 518-KH-BCĐ ngày 18/01/2023 của Ban chỉ đạo phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc.
- Triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ nhằm xây dựng cơ quan Sở Công Thương đạt tiêu chuẩn an toàn về ANTT. Nâng cao nhận thức của công chức, viên chức và người lao động (CCVC) về công tác ANTT trong cơ quan nhà nước; 
- Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả phong trào “Toàn dân bảo vệ ANTQ” trong năm 2024.
2. Yêu cầu
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy và chính quyền; đảm bảo sự tham gia của toàn thể CCVC trong việc giữ gìn ANTT tại cơ quan làm việc và tại địa phương nơi cư trú.
- Tích cực, chủ động phối hợp với lực lượng Công an tỉnh, Công an khu vực, Công an mục tiêu Trung tâm hành chính tỉnh trong công tác phòng, chống tội phạm, đảm bảo ANTT và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ tại cơ quan; góp phần giữ vựng an ninh chính trị, đảm bảo trật tự an toàn xã hội phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
- Công tác đảm bảo ANTT và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong cơ quan gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, phải được duy trì thường xuyên, mang tính cơ bản, lâu dài, có ý nghĩa đối với sự phát triển của cơ quan.
- Tăng cường vai trò của các tổ chức đoàn thể gồm Công đoàn, Đoàn Thanh niên trong việc giáo dục chính trị, tư tưởng, ý thức và hiểu biết của đoàn viên trong công tác giữ gìn ANTT, xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ tại cơ quan.



II. NỘI DUNG NHIỆM VỤ
1. Quán triệt đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về công tác giữ gìn an toàn về ANTT và phong trào “Toàn dân bảo vệ ANTQ”
a) Nội dung thực hiện
[bookmark: loai_1_name]Tiếp tục quán triệt đến toàn thể CCVC những văn bản pháp luật về công tác xây dựng phong trào “Toàn dân bảo vệ ANTQ”, công tác bảo đảm ANTT, an toàn xã hội bao gồm: Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới”; Nghị quyết số 51-NQ/TW ngày 05/09/2019 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XII) về Chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia; Kết luận số 44-KL/TW ngày 22/01/2019 của Ban Bí thư về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW; Nghị định số 144/2021/NĐ-CP ngày 31/12/2021 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình; Thông tư số 124/2021/TT-BCA ngày 28/12/2021 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”; hướng dẫn số 43/HD-CAT-PV05 ngày 16/02/2022 của Công an tỉnh Lâm Đồng thực hiện quy định khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”; Nghị định số 06/2014/NĐ-CP ngày 21/01/2014 của Chính phủ về biện pháp vận động quần chúng bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội; Quyết định số 176/QĐ-TTg ngày 14/02/2024 của Thủ tường Chính phủ về ban hành kế hoạch triển khai thi hành luật lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; 
Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở được Quốc hội khóa XV thông qua tại kỳ họp thứ 6 ngày 28/11/2023, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2024 đến tất cả cán bộ, công chức, viên chức; Kế hoạch số 1990/KH-UBND ngày 14/03/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc triển khai thi hành Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh trật tự ở cơ sở; …
CCVC chủ động thường xuyên cập nhật những các nội dung về thông tin tội phạm, thời sự, hoạt động đảm bảo ANTT, trật tự an toàn giao thông; phòng chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống tội phạm công nghệ cao, tội phạm cướp giật, phòng chống tội phạm xâm hại trẻ em và người chưa thành niên vi phạm pháp luật, phòng chống bạo lực gia đình. Nâng cao ý thức bảo vệ tài sản cơ quan, đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy.
b) Bộ phận thực hiện: Lãnh đạo Sở, Công đoàn, Đoàn Thanh niên Sở.
c) Thời gian thực hiện: Trong các buổi sinh hoạt chính trị vào sáng thứ hai hàng tuần, các buổi họp có liên quan, các buổi sinh hoạt, ngoại khóa của các tổ chức đoàn thể trong cơ quan. 
2. Công tác triển khai bảo đảm an toàn về ANTT tại cơ quan
a) Nội dung thực hiện
- Tiếp tục thực hiện đầy đủ và nghiêm túc Luật bảo vệ bí mật nhà nước, Nghị định số 26/2020/NĐ-CP ngày 28/02/2020 của Chính phủ hướng dẫn Luật bảo vệ bí mật nhà nước và các văn bản có liên quan, tuyệt đối không để các thế lực thù địch và phần tử xấu lợi dụng thu thập thông tin, tài liệu bí mật để chống đối Đảng, Nhà nước, góp phần bảo đảm an toàn về ANTT trong cơ quan. Việc tiếp nhận, xử lý công văn đến và soạn thảo, ban hành công văn đi với các mức độ mật, tuyệt mật và tối mật đều được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về văn thư, lưu trữ đối với các văn bản mật, tuyệt mật, tối mật; đồng thời có biện pháp theo dõi, nghiên cứu, áp dụng thực hiện việc giải mật văn bản mật theo định kỳ và đúng quy định của pháp luật bảo vệ bí mật nhà nước.
[bookmark: _Hlk127048104]- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Quyết định số 189/QĐ-SCT ngày 28/12/2015 của Sở Công Thương ban hành Quy chế công tác phòng cháy và chữa cháy, Quyết định số 190/QĐ-SCT ngày 28/12/2015 của Sở Công Thương ban hành Quy chế về công tác bảo vệ cơ quan, Quyết định số 75/QĐ-SCT ngày 15/8/2022 của Sở Công Thương ban hành nội quy bảo vệ bí mật nhà nước.
- Để công tác bảo đảm an toàn về ANTT thực hiện tốt gắn liền với việc thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn hàng ngày, đảm bảo CCVC làm việc có tinh thần trách nhiệm, có năng suất, chất lượng và hiệu quả, Giám đốc Sở ban hành và yêu cầu thực hiện nghiêm túc Quy chế làm việc; tiếp tục đưa việc thực hiện Quy chế làm việc vào nội dung đánh giá, xếp loại CCVC hàng năm.
- Tất cả CCVC tự giác và nỗ lực thực hiện tốt quy chế làm việc, có tinh thần trách nhiệm cao trong công tác; thực hành tốt tác phong và văn hóa công sở; cải tiến lề lối làm việc; chấp hành kỷ luật lao động và nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn gắn liền với việc bảo đảm an toàn về ANTT trong Sở và địa phương nơi sinh sống.
- CCVC cơ quan có trách nhiệm thực hiện tố giác tội phạm, cung cấp thông tin liên quan đến ANTT cho lực lượng chức năng; phòng ngừa, ngăn chặn kịp thời, không để xảy ra các hoạt động khiếu kiện đông người; đình công trái pháp luật; mất trộm tài sản; để lộ công nghệ, bí mật Nhà nước; cháy nổ, tai nạn lao động và không có CCVC trong cơ quan phạm tội hoặc tham gia vào các tệ nạn xã hội; tham gia cùng cơ quan, đơn vị trong các hoạt động đảm bảo ANTT, phòng cháy chữa cháy: trực, bảo vệ, diễn tập, xử lý tình huống về phòng cháy, chữa cháy.
- Chấp hành việc đóng góp đầy đủ các loại quỹ về ANTT.
b) Bộ phận thực hiện: Các phòng, đơn vị và toàn thể CCVC căn cứ chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm triển khai thực hiện.
c) Thời gian thực hiện: Thường xuyên trong năm.
3. Công tác xây dựng lực lượng tự vệ
a) Nội dung thực hiện
- Chấp hành đúng và nghiêm chỉnh Luật Dân quân tự vệ năm 2019 và các văn bản có liên quan; tiếp tục xây dựng, duy trì Đội tự vệ Sở Công Thương phát triển vững mạnh.
- Đội tự vệ Sở Công Thương xác định rõ vai trò, trách nhiệm đối với công tác bảo đảm ANTT tại địa phương và cơ quan; phối hợp với lực lượng an ninh địa phương, Công an mục tiêu và Ban quản lý của Trung tâm hành chính tỉnh Lâm Đồng giữ gìn an ninh chính trị, trật tự tại địa phương và cơ quan; sẵn sàng hỗ trợ khi có sự cố, tình huống bất ngờ về ANTT, cháy nổ xảy ra; nêu cao tinh thần trách nhiệm, tham gia xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện góp phần xây dựng khu vực phòng thủ địa phương ngày càng vững chắc.
b) Bộ phận thực hiện: Lực lượng tự vệ Sở Công Thương.
c) Thời gian thực hiện: Thường xuyên trong năm.
4. Phấn đấu đạt danh hiệu cơ quan đạt tiêu chuẩn về “An toàn về ANTT”
a) Nội dung thực hiện
Xây dựng hồ sơ đăng ký phấn đấu đạt danh hiệu cơ quan đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”; lập và hoàn thành hồ sơ đề nghị xét duyệt, công nhận cơ quan đạt tiêu chuẩn “An toàn ANTT” năm 2024 làm căn cứ cho cơ quan có thẩm quyền phân loại, xét khen thưởng hàng năm trong việc thực hiện phong trào “Toàn dân bảo vệ ANTQ”; đồng thời làm căn cứ để xét, công nhận các danh hiệu khác có liên quan đến tiêu chuẩn về ANTT.
b) Bộ phận thực hiện: Văn phòng Sở.
c) Thời gian thực hiện
Đảm bảo theo Hướng dẫn số 43/HD-CAT-PV05 ngày 16/02/2022 của Công an tỉnh Lâm Đồng.
5. Công tác tập huấn, bồi dưỡng
a) Nội dung thực hiện
Thường xuyên quan tâm cử và tạo điều kiện cho CCVC tham gia đầy đủ, chất lượng các lớp, khóa bồi dưỡng, tập huấn về công tác quốc phòng - an ninh, huấn luyện quân sự, chính trị do Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Ban chỉ huy quân sự thành phố, Công an tỉnh hoặc cơ quan chức năng tổ chức.
b) Bộ phận thực hiện: Đảng ủy, Lãnh đạo Sở, CCVC được cử tham gia.
c) Thời gian thực hiện: Khi có tổ chức.
6. Chế độ báo cáo
a) Nội dung thực hiện
Thực hiện các báo cáo về công tác bảo đảm an toàn về ANTT và phong trào “Toàn dân bảo vệ ANTQ” theo đúng nội dung trước ngày 10/11, gửi về phòng PV05 – Công an tỉnh Lâm Đồng. 
b) Bộ phận thực hiện
Văn phòng Sở chủ trì, phối hợp với các phòng, đơn vị trực thuộc Sở thực hiện.
c) Thời gian thực hiện
Khi có văn bản hướng dẫn của Công an tỉnh Lâm Đồng (qua Phòng xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ – PV05).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Căn cứ nội dung của Kế hoạch này, yêu cầu các phòng, đơn vị trực thuộc, toàn thể CCVC căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả./.
	
	Nơi nhận:
· Phòng PV05 – Công an tỉnh (b/c);
· GĐ, các PGĐ Sở;
· Các phòng, đơn vị thuộc Sở. 
· Lưu: VT, VP. 
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC



[bookmark: _GoBack]


Cao Thị Thanh
	



