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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:        /STP-XDKTVB
V/v có ý kiến về tính pháp lý của Thông tư số 44/2021/TT-BTC ngày 18/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính 

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 4 năm 2025



Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Lâm Đồng
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 678/SXD-QLHT ngày 24/4/2025 của Sở Xây dựng về việc tham gia ý kiến thẩm định điều chỉnh giá bán lẻ nước sạch sinh hoạt trên địa bàn thành phố Bảo Lộc. Sau khi nghiên cứu nội dung đề nghị của Sở Xây dựng cùng các văn bản có liên quan; Sở Tư pháp có ý kiến như sau:
Thứ nhất, tại khoản 2 Điều 64 Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025 quy định: “2. Bộ, cơ quan ngang Bộ thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản do Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ ban hành hoặc liên tịch ban hành; văn bản do Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ chủ trì soạn thảo; văn bản khác của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có nội dung điều chỉnh vấn đề thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ, cơ quan ngang Bộ”.

Thứ hai, tại khoản 8 Điều 64 Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025 quy định: “8. Ủy ban nhân dân thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản do mình và Hội đồng nhân dân cùng cấp ban hành”.

Thứ ba, tại điểm a khoản 1 Điều 35 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật quy định: “1. Trách nhiệm của các tổ chức thuộc bộ, cơ quan ngang bộ: a) Các tổ chức thuộc bộ, cơ quan ngang bộ có trách nhiệm giúp Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản thuộc thẩm quyền, trách nhiệm của bộ, cơ quan ngang bộ quy định khoản 2 Điều 64 của Luật mà điều chỉnh những nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách của tổ chức mình;”.
Thứ tư, tại điểm b khoản 3 Điều 35 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP quy định: “b) Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp có trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp mình”.
Thứ năm, tại khoản 1 Điều 43 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP quy định: “1. Chậm nhất là ngày 31 tháng 01 hằng năm, các cơ quan, trừ Ủy ban Thường vụ Quốc hội, quy định tại Điều 64 của Luật phải ban hành nghị quyết hoặc quyết định hành chính để công bố danh mục văn bản hết hiệu lực, tạm ngưng hiệu lực thuộc trách nhiệm rà soát của mình”.

Từ những cơ sở pháp lý nêu trên, Sở Tư pháp không có chức năng thực hiện rà soát đối với Thông tư số 44/2021/TT-BTC ngày 18/6/2021 quy định về khung giá, nguyên tắc, phương pháp xác định giá nước sạch sinh hoạt do Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành; Sở Tư pháp chỉ có trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh. Theo đó, việc thực hiện rà soát và công bố danh mục văn bản QPPL hết hiệu lực do Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành thuộc trách nhiệm của Bộ Tài chính.
Trên đây là ý kiến của Sở Tư pháp về tính pháp lý của Thông tư số 44/2021/TT-BTC ngày 18/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính. Sở Tư pháp kính gửi Sở Xây dựng./.
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