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	 UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ TƯ PHÁP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /BC-STP
	Lâm Đồng, ngày          tháng 8 năm 2024


BÁO CÁO
Báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 630/QĐ-TTg, 
Quyết định số 1492/QĐ-TTg, Chỉ thị số 01/CT-TTg, 
Chỉ thị số 19/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ
(Số liệu báo cáo tính từ 15/12/2023 đến 22/8/2024)


Thực hiện Văn bản số 7016/UBND-NC ngày 19/8/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 630/QĐ-TTg, Quyết định số 1492/QĐ-TTg, Chỉ thị số 01/CT-TTg, Chỉ thị số 19/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ như sau:
1. Công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức, giáo dục pháp luật về PCCC và CNCH
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 99/2019/QH14 ngày 27/11/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách pháp luật về phòng cháy, chữa cháy; Quyết định số 630/QĐ-TTg ngày 11/5/2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kế hoạch thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả chính sách pháp luật về phòng cháy và chữa cháy trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Quyết định số 1492/QĐ-TTg ngày 10/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc bàn hành Kế hoạch thực hiện Kết luận số 02-KL/TW ngày 18/5/2021 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW của ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy; Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03/01/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy chữa cháy trong tinh hình mới, Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24/6/2024 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy đối với nhà ở nhiều tầng, nhiều căn hộ, nhà ở riêng lẻ kết hợp sản xuất, kinh doanh; Kế hoạch số 7055/KH-UBND ngày 21/8/2020 của UBND tỉnh thực hiện Quyết định số 630/QĐ-TTg ngày 11/5/2020 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 8236/KH-UBND ngày 15/11/2021 của UBND tỉnh thực hiện Quyết định số 1492/QĐ-TTg ngày 10/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ....
Nhằm triển khai thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Lãnh đạo Sở Tư pháp thường xuyên tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 99/2019/QH14 của Quốc hội, Quyết định số 630/QĐ-TTg, Quyết định số 1492/QĐ-TTg, Chỉ thị số 01/CT-TTg, Chỉ thị số 19/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Đồng thời, quán triệt đội ngũ công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở thực hiện nghiêm các quy định về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tại cơ quan. Thực hiện lồng ghép các quy định về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ vào các Hội nghị, Tọa đàm của Sở tổ chức liên quan đến công tác phổ biến giáo dục pháp luật nhằm tuyên truyền, phổ biến các quy định có liên quan đến toàn thể công chức, viên chức và người dân tham gia.
Ngày 17/7/2024 Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 47/KH-STP về việc thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24/6/2024 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy đối với nhà ở nhiều tầng, nhiều căn hộ, nhà ở riêng lẻ kết hợp sản xuất, kinh doanh. Báo cáo số 158/BC-STP ngày 13/06/2024 kết quả thực hiện Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03/01/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy chữa cháy trong tình hình mới.
Đồng thời, Sở Tư pháp đã thực hiện kiện toàn Đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở Sở Tư pháp theo Quyết định số 181/QĐ-STP ngày 21/8/2024, thường xuyên phối hợp với Trung tâm phục vụ hành chính công tỉnh kiểm tra, giám sát, bảo đảm an toàn công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tại cơ quan.
2. Công tác phối hợp, thẩm định, góp ý văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ
2.1. Về việc góp ý đề nghị xây dựng văn bản QPPL, dự thảo VBQPPL
Sở Tư pháp nhận được văn bản số 278/UBND-NC ngày 10/01/2024 của UBND tỉnh về việc góp ý dự thảo Luật phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. Sau khi nghiên cứu, Sở đã thực hiện góp ý tại Văn bản số 127/STP-XDKTVB ngày 25/01/2024.
Ngày 27/3/2024 Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 693/CAT-PC07 của Công an tỉnh về việc đề nghị Góp ý dự thảo quyết định ban hành quy chế quản lý, sử dụng phương tiện phòng cháy và cứu nạn, cứu hộ của lực lượng dân phòng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng. Sở đã thực hiện góp ý tại Văn bản số 456/STP-XDKTVB ngày 08/4/2024.
Ngày 07/5/2024 Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 90/ĐĐBQH của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lâm Đồng về việc đề nghị đóng góp ý đối với dự án Luật phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. Sở đã thực hiện góp ý tại Văn bản số 670/STP-XDKTVB ngày 13/05/2024.
2.2. Thực hiện thẩm định đề nghị xây dựng văn bản QPPL, dự thảo VBQPPL
Đồng thời, Sở nhận được Văn bản số 1483/CAT-PV01 ngày 06/6/2024 của Công an tỉnh về việc đề nghị thẩm định dự thảo Quyết định ban hành quy chế quản lý, sử dụng phương tiện phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ của lực lượng dân phòng trên địa bàn tỉnh Lâm đồng. Sau khi nghiên cứu dự thảo và đối chiếu quy định pháp luật hiện hành, ngày 21/06/2024 Sở đã có Báo cáo thẩm định số 185/BC-STP về việc thẩm định dự thảo Quyết định nêu trên.
3. Công tác đầu tư phương tiện và triển khai các biện pháp PCCC
Trong những năm qua, mặc dù có nhiều khó khăn về cơ sở vật chất và kinh phí hoạt động, nhưng Sở đã quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, các phương tiện PCCC và các điều kiện phục vụ việc chữa cháy như: bố trí các phòng lưu giữ và bảo quản hồ sơ, tài liệu của cơ quan Sở theo đúng quy định của pháp luật về lưu trữ và bảo đảm tuân thủ các yêu cầu về PCCC; trang bị các phương tiện PCCC: máy bơm nước, bình bọt chữa cháy... Trong quá trình hoạt động, Sở thường xuyên chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trực thuộc trong việc tổ chức thực hiện các quy định, nội quy, điều kiện an toàn, biện pháp PCCC và yêu cầu về bảo đảm an toàn PCCC theo đúng quy định của pháp luật; thường xuyên tiến hành kiểm tra việc tổ chức thực hiện an toàn về PCCC ở từng cơ quan, đơn vị, nhất là trong các đợt cao điểm PCCC vào các mùa khô hanh hàng năm; đồng thời, phối hợp với các cơ quan, tổ chức lân cận  trong việc bảo đảm an toàn về PCCC, không gây nguy hiểm cháy, nổ đối với các cơ quan, tổ chức lân cận. Nhờ đó, công tác PCCC của ngành Tư pháp luôn thực hiện đúng quy định của Nhà nước, trong thời gian qua toàn ngành không để xảy ra trường hợp cháy, nổ nào, đảm bảo an toàn trụ sở làm việc, tài sản của cơ quan.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 630/QĐ-TTg, Quyết định số 1492/QĐ-TTg, Chỉ thị số 01/CT-TTg, Chỉ thị số 19/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Sở Tư pháp kính gửi Công an tỉnh tổng hợp chung./.
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