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	UBNDTỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số: 221/BC-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
        
Lâm Đồng, ngày 19 tháng  7  năm 2024


BÁO CÁO 

Kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2024

Thực hiện Văn bản số 820/TTr-VP ngày 10/7/2024 của Thanh tra tỉnh về việc báo cáo kết quả thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo (Từ ngày 01/8/2023 đến ngày 15/7/2024), cụ thể như sau: 

I. Khái quát chung

Sở Tư pháp là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về: Công tác rà soát, thẩm định văn bản quy phạm pháp luật; pháp chế; phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; hộ tịch; quốc tịch; chứng thực; nuôi con nuôi; lý lịch tư pháp; bồi thường nhà nước; trợ giúp pháp lý; luật sư; tư vấn pháp luật; công chứng; giám định tư pháp; bán đấu giá tài sản; quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật; công tác tư pháp khác và các dịch vụ sự nghiệp công thuộc ngành, lĩnh vực theo quy định của pháp luật. 

Trong thời gian qua, công tác tiếp công dân, giải quyết tố cáo, tố giác tại Sở được thực hiện đúng quy định, không có tình trạng người tố cáo, tố giác bị trả thù, trù dập; không phát sinh việc người tố cáo yêu cầu bảo vệ. Công tác chỉ đạo giải quyết các vướng mắc, khó khăn các lĩnh vực quản lý Nhà nước thuộc chức năng, nhiệm vụ của Sở Tư pháp được thực hiện theo đúng quy định.

II. Kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
1. Công tác tiếp công dân
Sở Tư pháp bố trí Phòng tiếp dân đảm bảo phục vụ công tác tiếp công dân; Ban hành nội quy, quy chế tiếp công dân và niêm yết nội quy, quy chế, lịch tiếp công dân và một số quy định cần thiết của Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo để người dân biết và thực hiện việc khiếu nại, tố cáo đúng quy định của pháp luật (Quyết định số 07/QĐ-STP ngày 21/01/2022 về Ban hành Quy chế tiếp công dân của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng; Thông báo số 03/TB-STP ngày 27/01/2022 về lịch tiếp công dân năm 2022 và Thông báo số 10/TB-STP ngày 10/02/2023 về lịch tiếp công dân năm 2023);

Giám đốc Sở trực tiếp lãnh đạo, điều hành công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, trực tiếp tiếp dân vào 15 hàng tháng tại các phiên tiếp dân định kỳ. Đồng thời giao Thanh tra Sở thường xuyên cử cán bộ tiếp dân chủ động thực hiện nghiêm túc việc tiếp công dân, gắn việc tiếp dân với xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh, tham mưu xử lý đơn đảm bảo chính xác, kịp thời, đúng quy định, chỉ đạo cho Thanh tra Sở và các phòng nghiệp vụ liên quan tiến hành thanh tra, kiểm tra các lĩnh vực thuộc ngành quản lý để phát hiện xử lý, chấn chỉnh nhằm nâng cao hiệu quả quản lý của ngành, hạn chế khiếu nại, tố cáo vượt cấp. Đồng thời luôn tạo điều kiện để công chức trực tiếp công dân tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác tiếp công dân. 

Giám đốc Sở giao Thanh tra Sở cử công chức trực tiếp tiếp công dân theo quy định, tận tình giải thích, hướng dẫn cho người dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh nắm rõ và chấp hành đúng chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của cơ quan có thẩm quyền, chủ động phân loại, xử lý đơn, thư phản ánh, tổ chức tốt việc tiếp công dân thường xuyên, định kỳ và đột xuất theo quy định. 

Trong kỳ báo cáo, không phát sinh trường hợp nào. 

2. Tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn khiếu nại tố cáo (Từ ngày 01/8/2023 đến ngày 15/7/2024)
a) Tiếp nhận: tổng số 40 đơn
- Tiếp nhận trong kỳ: 37 đơn (Qua dịch vụ bưu chính, cơ quan khác gửi đến).

- Đơn kỳ trước chuyển sang: 03 đơn

Trong 40 đơn có: 25 đơn tố cáo, 15 đơn khiếu nại 
+ 17 đơn lưu (Do đơn đã gửi đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết; trùng đơn: 09 đơn tố cáo và 08 đơn khiếu nại)
+ 22 đơn đủ điều kiện xử lý

+ 01 đơn tố cáo mới tiếp nhận đang giải quyết theo đề nghị của UBND tỉnh.

b) Phân loại, xử lý đơn
* Phân loại theo nội dung: (22 đơn đủ điều kiện xử lý)
 - Trong 22/22 vụ việc đơn đủ điều kiện xử lý có 15 đơn tố cáo; 07 đơn khiếu nại.

- Theo tình trạng giải quyết: Đã xử lý dứt điểm 22/22 vụ việc; 
Trong đó:

+ Trả và hướng dẫn: 15 đơn (09 đơn tố cáo và 6 đơn khiếu nại)

+ Chuyển đơn: 6 đơn (05 đơn tố cáo và 01 đơn khiếu nại)

+ 01 đơn tố cáo (Thông báo số 109/TB-STP ngày 1/8/2023 về việc không thụ lý tố cáo)

Ngoài ra, 01 đơn tố cáo mới tiếp nhận đang tham mưu giải quyết theo văn bản giao của UBND tỉnh.

3. Kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền: Không phát sinh.
4. Bảo vệ người tố cáo: Không phát sinh.
5. Công tác quản lý nhà nước về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo: thực hiện theo quy định.
III. Nhận xét, đánh giá, dự báo tình hình
1. Ưu điểm

Giám đốc Sở trực tiếp tiếp công dân vào ngày 15 hàng tháng. Đồng thời chỉ đạo việc tiếp công dân, trực điện thoại để kịp thời tiếp nhận thông tin kiến nghị, phản ánh qua đường dây nóng của Sở; chỉ đạo thanh tra, kiểm tra, giám sát các lĩnh vực thuộc ngành quản lý để phát hiện chấn chỉnh, xử lý các vi phạm nhằm nâng cao hiệu quả quản lý của ngành và hạn chế khiếu nại, tố cáo vượt cấp, không để trường hợp nào tồn đọng, kéo dài. 
Các phòng chuyên môn, đơn vị trực thuộc Sở thực hiện tốt Nội quy tiếp công dân, tiếp nhận và giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh, nhất là tố cáo thuộc thẩm quyền theo quy định của pháp luật. 

2. Khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân
Nguyên nhân của việc phát sinh khiếu nại, tố cáo là do một số người dân chưa hiểu rõ quy định pháp luật có liên quan đến từng vụ việc.
Hiện nay, Sở Tư pháp chỉ mới bố trí 04 biên chế/tổng số 05 biên chế được giao. Thanh tra Sở được giao tham mưu thực hiện nhiệm vụ: thanh tra; quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi tình hình thi hành pháp luật. Số lượng đầu việc tăng, tính chất công việc lại phức tạp, công chức công tác tại Thanh tra Sở đa số mới tiếp cận lĩnh vực thanh tra cho nên ít nhiều ảnh hưởng đến nhiệm vụ chung.

3. Dự báo tình hình
Sở Tư pháp triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ cải cách tư pháp; quan tâm thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết đơn. Đơn thư gửi đến Sở Tư pháp trong kỳ báo cáo chủ yếu phát sinh ở lĩnh vực công chứng, đấu giá tài sản... Nguyên nhân do một số người dân chưa hiểu rõ quy định pháp luật đối với từng vụ việc liên quan.

V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, ĐỀ XUẤT
1. Phương hướng, nhiệm vụ

-  Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức của công chức, viên chức và người lao động về thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 10/01/2019 của Bộ Chính trị. Phối hợp cơ quan có liên quan tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật về Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và các văn bản có liên quan. 

- Công khai số điện thoại, hộp thư điện tử để tiếp nhận, xử lý, giải quyết và trả lời kịp thời những thông tin tố cáo, kiến nghị, phản ảnh và các quy định pháp luật khác có liên quan.

- Tổ chức tốt công tác tiếp công dân; tiếp nhận, phân loại, giải quyết kịp thời các đơn thư, vụ việc khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo quy định của pháp luật; đảm bảo không để tình trạng đơn thư tồn đọng chưa giải quyết; không để phát sinh khiếu kiện đông người, vụ việc phức tạp thuộc ngành, lĩnh vực do Sở quản lý.

- Tăng cường hơn nữa công tác thanh tra trách nhiệm người đứng đầu các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; xử lý nghiêm các trường hợp thiếu trách nhiệm (nếu có).

- Thường xuyên cập nhật văn bản pháp luật mới đăng trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp.
- Tiếp tục nhập dữ liệu trên hệ thống phần mềm CSDL quốc gia về KNTC theo quy định.

2. Đề xuất

- Đề nghị Thanh tra tỉnh thường xuyên tổ chức lớp bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên đề về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo góp phần nâng cao hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước;

 - Tiếp tục quan tâm có chế độ, chính sách động viên, khen thưởng kịp thời đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ tình hình mới.

- Đề nghị cơ quan có thẩm quyền tiếp tục nghiên cứu, kịp thời ghi nhận những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện để có những sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện thể chế, pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; Sở Tư pháp kính gửi Thanh tra tỉnh tổng hợp chung.
 (Gửi kèm Phụ lục biểu mẫu phát sinh số liệu)./.    

	Nơi nhận:    

- Thanh tra tỉnh;
- Giám đốc Sở;

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, TTr.       
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Nguyễn Quang Tuyến



PAGE  

