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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
SỞ CÔNG THƯƠNG

Số:          /BC-SCT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày      tháng 9 năm 2023



KẾ HOẠCH
Thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2022-2025 thuộc lĩnh vực ngành Công Thương

	Căn cứ Quyết định số 1920/QĐ-UBND ngày 21/10/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2022-2025;
	Căn cứ Văn bản số 4292/BCT-TTTN ngày 25/7/2022 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc hướng dẫn triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025;
Sở Công Thương xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2022-2025 thuộc lĩnh vực ngành Công Thương với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của toàn thể công chức, viên chức thuộc Sở và cơ sở, doanh nghiệp công nghiệp, thương mại về việc thực hiện các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng về công tác dân tộc, chính sách dân tộc.
- Tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1920/QĐ-UBND ngày 21/10/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng; chỉ đạo của Bộ Công Thương tại văn bản số 4292/BCT-TTTN ngày 25/7/2022. 
- Tập trung ưu tiên triển khai các nhiệm vụ, hoạt động hỗ trợ trong lĩnh vực công nghiệp, thương mại tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, góp phần đẩy mạnh phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội, giảm nghèo nhanh, bền vững, thu hẹp dần khoảng cách về mức sống, thu nhập của vùng đồng bào dân tộc thiểu số so với bình quân chung của cả tỉnh.


2. Mục tiêu cụ thể
- Phát triển hạ tầng cung cấp điện, phấn đấu 99,5% số hộ dân đồng bào được sử dụng lưới điện quốc gia và các nguồn điện khác.
- Thu hút đầu tư, triển khai các mô hình dự án phát triển sản xuất kinh doanh tại vùng các vùng đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh.  
- Phát triển hệ thống phân phối hàng hóa, cung ứng dịch vụ, đảm bảo cân đối cung cầu hàng hóa, hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm tại các vùng đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh. 
- Phát triển hệ thống chợ tại vùng vùng đồng bào dân tộc thiểu số phục vụ tốt nhu cầu giao thương hàng hóa, nông sản, thúc đẩy sản xuất để nâng cao đời sống Nhân dân.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
	1. Công tác tuyên truyền, phổ biến
	a) Nội dung
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trong các chương trình, kế hoạch, buổi họp cơ quan, họp giao ban, trên trang thông tin điện tử của Sở Công Thương đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động, doanh nghiệp,…
	- Nội dung Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 19/4/2021 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025; Văn bản số 4292/BCT-TTTN ngày 25/7/2022 về việc hướng dẫn triển khai Chương trình MTQG phát triển KTXH vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 1920/QĐ-UBND ngày 21/10/2022 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2022-2025; Quyết định số 1841/QĐ-UBND ngày 11/10/2022 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc ban Quy định về phân cấp quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 1999/QĐ-UBND ngày 11/02/2022 về việc Phê duyệt kế hoạch tổ chức giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng, giai đoạn 2021 – 2025.
	b) Phân công thực hiện: Các phòng, đơn vị thuộc Sở.
	c) Thời gian thực hiện: Thường xuyên trong giai đoạn 2023-2025.
	2. Đầu tư cơ sở hạ tầng thiết yếu, phục vụ sản xuất, đời sống trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số
	2.1. Hạ tầng cung cấp điện
a) Phạm vi: Các xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn trên địa bàn 07 huyện: Lạc Dương, Đơn Dương, Đức Trọng, Lâm Hà, Đam Rông, Di Linh, Bảo Lâm.
	b) Nội dung:
	- Phối hợp với Ban Dân tộc, các Sở, ngành, địa phương và Công ty Điện lực Lâm Đồng tham mưu rà soát danh mục đầu tư công trình cung cấp điện, hạ tầng lưới điện đáp ứng nhu cầu điện phục vụ cho hoạt động sản xuất, kinh doanh, nhu cầu sinh hoạt của người dân và doanh nghiệp tại các vùng đồng bào dân tộc thiểu số bảo đảm không trùng lặp về nội dung, nguồn vốn trên cùng một địa bàn.
	c) Phân công thực hiện: Phòng Quản lý công nghiệp 
d) Thời gian thực hiện: Thường xuyên trong giai đoạn 2023-2025.
	2.2. Đầu tư xây dựng mới, cải tạo nâng cấp mạng lưới chợ vùng đồng bào dân tộc thiểu số
	 a) Phạm vi: Các xã khu vực III, thôn đặc biệt khó khăn trên địa bàn 7 huyện: Lạc Dương, Đơn Dương, Đức Trọng, Lâm Hà, Đam Rông, Di Linh, Bảo Lâm.
b) Nội dung
- Đầu tư xây mới chợ (bao gồm xây mới trên nền chợ cũ), cải tạo, nâng cấp mạng lưới chợ vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đảm bảo phù hợp với các quy định về đầu tư chợ từ ngân sách nhà nước, đảm bảo hiệu quả, không để lãng phí và thất thoát tài sản, ngân sách nhà nước.
c) Phân công thực hiện: Phòng Quản lý thương mại chủ trì tham mưu phối hợp các Sở, ngành, UBND cấp huyện thực hiện.
d) Thời gian thực hiện: Hàng năm trong giai đoạn 2023-2025
	3. Thúc đẩy khởi sự kinh doanh, khởi nghiệp và thu hút đầu tư vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi
a) Đối tượng: Doanh nghiệp, hợp tác xã đang hoạt động trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn thuộc vùng đồng bào DTTS và miền núi có kế hoạch mở rộng sản xuất kinh doanh; doanh nghiệp, hợp tác xã mới thành lập có các hoạt động và sử dụng lao động trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn thuộc vùng đồng bào DTTS. Hộ gia đình, cá nhân người dân tộc thiểu số; hộ nghèo người Kinh sinh sống tại các xã, thôn vùng đồng bào DTTS (Các xã vùng đồng bào DTTS theo Quyết định 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ và thôn vùng đồng bào DTTS theo Quyết định QĐ số 612/QĐ-UBDT ngày 16/9/2021 của Ủy ban Dân tộc).
b) Nội dung:
- Hỗ trợ xây dựng 24 mô hình khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
Phân công thực hiện: Phòng Quản lý công nghiệp chủ trì tham mưu phối hợp UBND cấp huyện thực hiện. 
- Tổ chức các hoạt động thu hút đầu tư vùng đồng bào DTTS.
 Phân công thực hiện: Phòng Kế hoạch – Tổng hợp tham mưu phối hợp Trung tâm Xúc tiến Đầu tư Thương mại và Du lịch và UBND cấp huyện thực hiện. 
- Tổ chức các hội chợ, triển khai thúc đẩy tiêu thụ sản phẩm vùng đồng bào DTTS.
Phân công thực hiện: Phòng Quản lý thương mại chủ trì tham mưu phối hợp UBND cấp huyện, đơn vị thực hiện. 
c) Thời gian thực hiện: Hàng năm trong giai đoạn 2023-2025.
	4. Triển khai hiệu quả Kế hoạch số 7172/KH-UBND ngày 08/10/2021 của UBND tỉnh Lâm Đồng thực hiện Chương trình phát triển thương mại miền núi, vùng sâu, vùng xa tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2021-2025.
	- Đơn vị chủ trì tham mưu: Phòng Quản lý thương mại.
	- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
	III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Hàng năm, các phòng xây dựng nội dung và dự toán kinh phí triển khai thực hiện; lồng ghép sử dụng nguồn kinh phí từ các chương trình, dự án, kế hoạch có liên quan và các nguồn kinh phí khác theo hướng dẫn của Sở Tài chính.
	III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	1. Căn cứ Kế hoạch này và tình hình thực tế, các chòng, đơn vị thuộc Sở phổ biến, quán triệt và tổ chức triển khai thực hiện các nội dung được phân công; đề xuất giải pháp cụ thể để thực hiện hiệu quả nội dung, nhiệm vụ; tham mưu hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện; kiểm tra, giám sát, đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện. 
	2. Giao phòng Kế hoạch – Tổng hợp chủ trì, theo dõi, tổng hợp việc thực hiện Kế hoạch này; báo cáo kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi theo quy định và khi có yêu cầu./.
	Nơi nhận:
· GĐ và các Phó GĐ Sở;
· Các phòng, đơn vị thuộc Sở (t/h);
· Lưu: VT, KHTH.
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