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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:  166  /BC-STP
	Lâm Đồng, ngày    14    tháng   6  năm 2024


BÁO CÁO

Sơ kết 05 năm thực hiện Nghị định số 21/2019/NĐ-CP

ngày 22/02/2019 của Chính phủ về Khu vực phòng thủ

Kính gửi: Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Kế hoạch số 3720/KH-UBND ngày 10/5/2024 của UBND tỉnh Lâm Đồng về việc tổ chức Hội nghị sơ kết 05 năm triển khai thực hiện Nghị định số 21/2019/NĐ-CP ngày 22/02/2019 của Chính phủ về Khu vực phòng thủ, Sở Tư pháp báo cáo như sau:
Phần I

ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ 05 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH

SỐ 21/2019/NĐ-CP NGÀY 22/02/2019 CỦA CHÍNH PHỦ

VỀ KHU VỰC PHÒNG THỦ

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh, thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quyết định số 34/2015/QĐ-UBND ngày 17/4/2015 của UBND tỉnh Lâm Đồng (được thay thế bởi Quyết định số 31/2021/QĐ-UBND ngày 20/8/2021 của UBND tỉnh Lâm Đồng); thực hiện tham mưu UBND tỉnh quản lý nhà nước về: công tác xây dựng và thi hành pháp luật; theo dõi tình hình thi hành pháp luật; kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở; pháp chế; chứng thực; nuôi con nuôi; hộ tịch; quốc tịch; lý lịch tư pháp; bồi thường nhà nước; trợ giúp pháp lý; luật sư, tư vấn pháp luật; công chứng; giám định tư pháp; đấu giá tài sản; trọng tài thương mại; hòa giải thương mại; thừa phát lại; quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản và hành nghề quản lý, thanh lý tài sản; đăng ký biện pháp bảo đảm; quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; công tác tư pháp khác và các dịch vụ sự nghiệp công thuộc ngành, lĩnh vực theo quy định pháp luật.

Trong thời gian qua, thực hiện nhiệm vụ cùng địa phương về công tác khu vực phòng thủ. Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh các lĩnh vực kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, tuyên truyền giáo dục pháp luật; công chứng; chứng thực; trọng tài thương mại; hộ tịch; quốc tịch; lý lịch tư pháp; luật sư; tư vấn pháp luật; trợ giúp pháp lý; giám định tư pháp; chuẩn tiếp cận pháp luật, hòa giải ở cơ sở; bán đấu giá tài sản; theo dõi thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính … Đã phối hợp cùng các Sở, ban, ngành đề xuất biện pháp tuyên truyền pháp luật, vận động nhân dân, sinh viên không tham gia biểu tình, không nghe theo luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch . Đặc biệt, đã phối hợp cùng Bộ CHQS tỉnh làm tốt công tác chuẩn bị tác chiến phòng thủ, bảo đảm tư pháp đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ tác chiến phòng thủ (giữ địa bàn tỉnh). Tăng cường lực lượng tham gia bảo đảm cho tác chiến phòng thủ; sẵn sàng động viên theo lệnh tổng động viên khi Chủ tịch nước ra lệnh. Công chức, viên chức và người lao động có tinh thần trách nhiệm cao, quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ.

II. KẾT QUẢ 05 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 21/2019/NĐ-CP

1. Kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Nghị định số 21/2019/NĐ-CP của Chính phủ

Thời gian qua, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, lãnh đạo cơ quan; Sở Tư pháp đã thực hiện công tác tuyên truyền Nghị định số 21/2019/NĐ-CP ngày 22/02/2019 của Chính phủ về khu vực phòng thủ trong các buổi sinh hoạt pháp luật sáng thứ hai hàng tuần, trong các cuộc họp thường kỳ, các cuộc họp giao ban, các buổi sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt chuyên đề để từ đó nâng cao nhận thức của công chức, viên chức, người lao động về khu vực phòng thủ tại đơn vị. 

Sở Tư pháp đã ban hành Kế hoạch số 11/KH-STP ngày N – 15 Ngành Tư pháp tỉnh Lâm Đồng trong tác chiến phòng thủ; tại Quyết định số 152/QĐ-BCH ngày 02/3/2022 của Ban Chỉ huy Quân sự thành phố Đà Lạt về việc kiện toàn trung đội tự vệ tại chỗ gồm 28 chiến sỹ thuộc cơ quan Ban Chỉ huy Quân sự cơ quan Sở Tư pháp

2. Kết quả xây dựng các tiềm lực trong KVPT

a) Kết quả xây dựng tiềm lực chính trị, tinh thần, văn hóa, xã hội

- Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy và Ban Giám đốc, Sở Tư pháp đã xây dựng được tinh thần đoàn kết, nâng cao năng lực lãnh đạo; thực hiện tốt chức năng tham mưu, giúp UBND tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước theo quy định của pháp luật. Đặc biệt trong thời gian qua, Sở Tư pháp đã tham mưu giúp UBND tỉnh giải quyết triệt để một số vụ việc liên quan đến đất đai, đền bù, giải phóng mặt bằng góp phần ổn định tình hình. Đồng thời tiếp tục thực hiện các biện pháp phối hợp cùng các Sở, ban, ngành, đoàn thể cùng địa phương giải quyết các điểm nóng trên địa bàn, tăng cường các hình thức, biện pháp tuyên truyền, giáo dục pháp luật giúp nhân dân nhận rõ những hành vi vi phạm pháp luật, không nghe theo sự kích động của các đối tượng, tập trung đông người để gây biểu tình, bạo loạn.

- Giáo dục, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh cho các đối tượng trong KVPT. Trong kỳ báo cáo, Sở Tư pháp đã cử 49 lượt công chức, viên chức, người lao động tham gia giáo dục bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh cho đối tượng 4; 10 lượt cho đối tượng 3 và 02 lượt cho đối tượng 2. 
- Công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức trách nhiệm cho cán bộ, đảng viên. Sở Tư pháp đã chủ động phối hợp với UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các đoàn thể tỉnh và Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh biên tập tờ gấp, tờ rơi có nội dung liên quan đến âm mưu xâm lược của kẻ thù, để phổ biến, tuyên truyền giải thích rộng rãi trong nhân dân, để nhân dân nắm chắc, qua đó nhằm khơi dậy lòng yêu nước, truyền thống chống ngoại xâm, để bảo vệ độc lập, tự do của Tổ quốc; tuân thủ theo pháp luật, kỷ cương của Đảng, nhà nước. Bên cạnh đó, Sở đã tập trung phổ biến sâu rộng các văn bản Luật, Nghị định, các chủ trương của Đảng, Nhà nước về công tác quốc phòng toàn dân, về tuyển quân, về dự bị động viên, về phát triển kinh tế xã hội để xây dựng nhân lực, vật lực phục vụ công tác quốc phòng đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động thược Sở để nâng cao tinh thần phòng chống “Diễn biến hòa bình”; “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, “phi chính trị hóa Quân đội”…

b) Công tác ứng phó, xử lý các tình huống
Khi có tình huống xảy ra, cơ quan kịp thời sơ tán theo lệnh sơ tán chung của toàn tỉnh tại khu vực sơ tán (căn cứ hậu phương), biện pháp thực hiện cụ thể:
- Sơ tán toàn bộ con người, trang thiết bị, hồ sơ tài liệu vào căn cứ hậu phương theo quy định;

- Đối với hồ sơ tài liệu: thực hiện đóng gói từng loại và cho vào bao tải, buộc cẩn thận để tránh thất lạc, hư hỏng khi di chuyển;

- Đối với trang thiết bị (máy vi tính, máy in, tủ, bàn ghế làm việc…) được di chuyển vào căn cứ hậu phương bằng phương tiện vận tải do UBND tỉnh huy động.

3. Công tác bảo đảm ngân sách xây dựng, hoạt động KVPT

a) Biên chế lực lượng

Bộ máy tổ chức của Sở hiện nay gồm: Giám đốc, 02 Phó giám đốc, Khối văn phòng sở có 29 công chức và 01 hợp đồng lao động theo Nghị định 111; 06 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở với số người được giao là 57 người. Đảng bộ Sở có 07 Chi bộ trực thuộc với 61 Đảng viên, các tổ chức đoàn thể có Công đoàn cơ sở, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, Chi đoàn cơ sở, Chi hội luật gia… 
Công đoàn Sở với 86 đoàn viên được duy trì họat động có hiệu quả, đây là yếu tố tạo nên sức mạnh trong cả hệ thống chính trị. Đời sống công chức, viên chức và người lao động ổn định, thường xuyên được cải thiện đảm bảo yên tâm thực hiện các nhiệm vụ, không có biểu hiện giao động trước những diễn biến phức tạp của xã hội.
Cơ quan có 01 trung đội tự vệ tại chỗ với 03 tiểu đội gồm 28 chiến sỹ chủ yếu là đoàn viên thanh niên, lực lượng tự vệ hàng năm được huấn luyện quân sự. Cán bộ chiến sỹ tự vệ xác định vai trò nhiệm vụ, đủ khả năng hoàn thành nhiệm vụ chiến đấu, là lực lượng nòng cốt cùng với lực lượng tự vệ nòng cốt và công chức trong cơ quan bảo vệ an toàn cơ quan.
b) Vật chất

Máy vi tính: 70 cái; Máy in: 40 cái; Máy photocopy: 5 cái; Máy Fax: 03 cái.

c) Phương tiện

- Ô tô Trung tâm Hành chính tỉnh.

- Ngoài ra còn có một số phương tiện phòng cháy, chữa cháy như: 25 bình chữa cháy cầm tay, 02 vòi chữa cháy tại trụ sở…

- Khi có tình huống xảy ra, cơ quan đảm bảo huy động và nhận trang bị bổ sung, huy động đủ phương tiện cho lực lượng tham gia làm nhiệm vụ.
Phần II

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Tiếp tục tham mưu, giúp UBND tỉnh triển khai các nội dung, biện pháp thực hiện công tác tư pháp nếu chuyển địa phương vào trạng thái thời chiến, thực hiện Lệnh tổng động viên của Chủ tịch nước.

2. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng sâu rộng trong toàn thể công chức, viên chức, người lao động để tiếp tục thực hiện quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước, Chính phủ về phát triển kinh tế - xã hội gắn với củng cố quốc phòng, an ninh.

3. Phối hợp chặt chẽ cùng các lực lượng bảo vệ khu Trung tâm Hành chính tỉnh; Chỉ đạo các Phòng Tư pháp địa phương phối hợp cùng các lực lượng bảo vệ cơ quan cùng cấp. Sẵn sàng hỗ trợ lực lượng bảo vệ các mục tiêu trọng yếu tiếp giáp khu vực cơ quan đứng chân nếu có sự cố xảy ra.
4. Quan tâm hơn nữa công tác huấn luyện, diễn tập tại đơn vị để nâng cao năng lực lãnh đạo, tổ chức, điều hành của cấp ủy và vai trò, năng lực tham mưu của đội tự vệ tại chỗ và các tổ chức đoàn thể trong hoạt động của khu vực phòng thủ.


Trên đây là Báo cáo Sơ kết 05 năm triển khai thực hiện Nghị định số 21/2019/NĐ-CP ngày 22/02/2019 của Chính phủ về Khu vực phòng thủ của Sở Tư pháp, kính gửi Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh tổng hợp./.

(Sở Tư pháp gửi kèm Phụ lục báo cáo).
	Nơi nhận:
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