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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:        /STP-XDKTVB
V/v phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 5 năm 2025



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng
Thực hiện Văn bản số 5595/UBND-LN ngày 26/5/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững; trong đó Ủy ban nhân dân tỉnh “Giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Môi trường và các đơn vị liên quan nghiên cứu quy định của Luật Lâm nghiệp, các Thông tư của Bộ Nông nghiệp và Môi trường nêu trên và các quy định pháp luật có liên quan; xem xét đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh ủy quyền Sở Nông nghiệp Môi trường phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững; báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh bảo đảm theo quy định của pháp luật …”. Ngày 26/5/2025, Sở Tư pháp đã có Văn bản số 761/STP-XDKTVB đề nghị Sở Nông nghiệp và Môi trường phối hợp, đề xuất UBND tỉnh ủy quyền Sở NN&MT phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững. 
Trên cơ sở Luật Lâm nghiệp năm 2017, các Thông tư của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường: Thông tư số 28/2018/TT-BNNPTNT ngày 16/11/2018 quy định về quản lý rừng bền vững, Thông tư số 13/2023/TT-BNNPTNT ngày 30/11/2023 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 28/2018/TT-BNNPTNT ngày 16/11/2018 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về quản lý rừng bền vững, Thông tư số 24/2024/TT-BNNPTNT ngày 12/12/2024 sửa đổi, bổ sung một số điều của các thông tư trong lĩnh vực lâm nghiệp và ý kiến của Sở Nông nghiệp và Môi trường; Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:
1. Cơ sở pháp lý 

Qua nghiên cứu nội dung quy định tại Thông tư số 28/2018/TT-BNNPTNT ngày 16/11/2018 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về quản lý rừng bền vững, Thông tư số 13/2023/TT-BNNPTNT ngày 30/11/2023 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 28/2018/TT-BNNPTNT ngày 16/11/2018 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về quản lý rừng bền vững, tại Điều 13 Thông tư số 28/2018/TT-BNNPTNT được sửa đổi tại khoản 8 Điều 1 Thông tư số 13/2023/TT-BNNPTNT, cụ thể:

“Điều 13. Phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững của chủ rừng là tổ chức không thuộc đối tượng quy định tại Điều 11 và Điều 12 Thông tư này
1. Cơ quan có thẩm quyền phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững của chủ rừng là Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.”.
Tuy nhiên, tại Thông tư số 13/2023/TT-BNNPTNT không quy định Ủy ban nhân cấp tỉnh ủy quyền cho các tổ chức, cá nhân thực hiện nội dung này.
2. Ý kiến của Sở Nông nghiệp và Môi trường

Ý kiến đề xuất của Sở Nông nghiệp và Môi trường:
“Với trách nhiệm là cơ quan chuyên môn trong lĩnh vực lâm nghiệp, Sở Nông nghiệp và Môi trường đánh giá việc ủy quyền phê duyệt phương án quản lý rừng bền vững là nhu cầu thực tế nhằm rút ngắn quy trình, nâng cao hiệu quả xử lý hồ sơ hành chính (trước đây, Thông tư số 38/2014/TT-BNNPTNT ngày 03/11/2014 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có quy định rõ ràng về thẩm quyền của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong việc thẩm định và phê duyệt Phương án quản lý rừng bền vững, cụ thể tại các điều: 10,11, 16). 

Tuy nhiên, hiện nay do chưa có quy định pháp luật hiện hành cho phép, việc đề xuất ủy quyền cần được kiến nghị với Bộ Nông nghiệp và Môi trường để có văn bản hướng dẫn hoặc cơ chế thí điểm phân cấp, bảo đảm đúng quy định pháp luật. Vì vậy, Sở Nông nghiệp và Môi trường đề nghị Sở Tư pháp:

-  Tham mưu đề nghị UBND tỉnh Lâm Đồng không thực hiện ủy quyền phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững trong giai đoạn hiện nay, do chưa có cơ sở pháp lý rõ ràng;

- Báo cáo UBND tỉnh xem xét, kiến nghị Bộ Nông nghiệp và Môi trường nghiên cứu, ban hành văn bản hướng dẫn hoặc cho phép phân cấp, ủy quyền Sở Nông nghiệp và Môi trường phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững.”.
3. Ý kiến đề xuất của Sở Tư pháp
Trên cơ sở của pháp luật và ý kiến của Sở Nông nghiệp và Môi trường nêu trên, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh chưa ủy quyền cho Sở Nông nghiệp và Môi trường thực hiện nhiệm vụ phê duyệt hoặc điều chỉnh phương án quản lý rừng bền vững để phù hợp với thẩm quyền được giao theo Thông tư số 13/2023/TT-BNNPTNT.
Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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