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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP


Số:         /KL-STP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày        tháng 4 năm 2025



KẾT LUẬN
Kiểm tra tổ chức và hoạt động các tổ chức hành nghề luật sư
trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2025

Kính gửi:
- Bộ Tư pháp;

- UBND tỉnh Lâm Đồng. 
Triển khai Kế hoạch số 18/KH-STP ngày 03/3/2025 của Sở Tư pháp tỉnh Lâm Đồng kiểm tra tổ chức và hoạt động của các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2025; ngày 12/3/2025, Giám đốc Sở Tư pháp ban hành Quyết định số 54/QĐ-STP về việc thành lập Đoàn kiểm tra thực hiện theo Kế hoạch số 18/KH-STP.  
Đoàn kiểm tra của Sở Tư pháp đã phối hợp với Đoàn Luật sư tỉnh Lâm Đồng (Quyết định số 47/QĐ-BCN ngày 11/3/2025 của Đoàn Luật sư về việc phân công thành viên Ban Chủ nhiệm tham gia Đoàn kiểm tra) tổ chức thực hiện việc kiểm tra về tổ chức và hoạt động hành nghề luật sư đối với 04 tổ chức hành nghề luật sư gồm: Văn phòng luật sư Nguyễn Tuyên (ngày 18/3/2025), Văn phòng luật sư Nguyễn Hữu Mừng (ngày 19/3/2025), Văn phòng luật sư Nguyễn Loan (ngày 26/3/2025), Văn phòng luật sư Tín Phát (ngày 27/3/2025); số liệu kiểm tra các tổ chức hành nghề luật sư thực hiện từ ngày 01/01/2023 đến ngày 31/12/2024.
Trên cơ sở Báo cáo kiểm tra của Đoàn kiểm tra và các ý kiến giải trình của các tổ chức hành nghề luật sư, Sở Tư pháp kết luận việc kiểm tra tổ chức và hoạt động đối với các tổ chức hành nghề luật sư, cụ thể như sau: 

I. KẾT QUẢ KIỂM TRA TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG
1. Về tổ chức, nhân sự:
- Văn phòng luật sư Nguyễn Tuyên có 01 luật sư đồng thời là Trưởng văn phòng; 
- Văn phòng luật sư Nguyễn Hữu Mừng có 02 luật sư gồm Trưởng văn phòng và 01 luật sư làm việc theo hợp đồng lao động;

- Văn phòng luật sư Nguyễn Loan có 04 luật sư gồm Trưởng văn phòng và 03 luật sư hợp đồng lao động; đến thời điểm kiểm tra, VPLS Nguyễn Loan đã chấm dứt hợp đồng lao động với luật sư Nguyễn Hoàng Giang (01/4/2023), luật sư Hồ Ngọc Huy (01/7/2024). Hiện nay, VPLS Nguyễn Loan có 02 luật sư gồm Trưởng văn phòng và 01 luật sư làm việc theo hợp đồng lao động;

- Văn phòng luật sư Tín Phát có 01 luật sư đồng thời là Trưởng văn phòng. 
2. Về cơ sở vật chất:
Các Văn phòng luật sư có trụ sở làm việc, địa chỉ trụ sở đúng theo Giấy đăng ký hoạt động, các văn phòng trang bị phương tiện làm việc cơ bản đáp ứng điều kiện hoạt động (bàn làm việc, bàn ghế tiếp khách hàng, tủ đựng hồ sơ, sổ sách, điện thoại, máy vi tính, máy in).
3. Về kết quả hoạt động hành nghề luật sư:

Tổng số 04 Văn phòng luật sư thực hiện là 167 vụ việc, cụ thể như sau: 
- VPLS Nguyễn Tuyên 35 vụ: Hình sự 03 vụ, dân sự: 05 vụ, tư vấn pháp luật miễn phí 27 việc. Doanh thu: 70.000.000 đồng, nộp thuế: 6.364.000 đồng.

- VPLS Nguyễn Hữu Mừng 48 vụ: Hình sự 07 vụ, dân sự 36 vụ, tư vấn pháp luật miễn phí 05 việc. Doanh thu: 351.000.000 đồng, nộp thuế: 37.240.000 đồng.
- VPLS Nguyễn Loan 63 vụ: Hình sự 23 vụ, dân sự: 20 vụ, tư vấn pháp luật miễn phí 20 việc. Doanh thu: 400.000.000 đồng, nộp thuế: 36.500.000 đồng.
- VPLS Tín Phát 21 vụ: Hình sự 01 vụ, dân sự: 01 vụ, tư vấn pháp luật 19 việc. Doanh thu: 97.480.000 đồng, nộp thuế: 2.160.000 đồng (chưa thực hiện thuế năm 2024).

Việc thực hiện các quy định của pháp luật về thuế, tài chính, kế toán, thống kê, các tổ chức hành nghề luật sư có hóa đơn chứng từ thực hiện việc nộp thuế theo hướng dẫn của cơ quan thuế, có ghi chép vào sổ theo dõi đầy đủ.

II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC VÀ TỒN TẠI 
1. Kết quả đạt được:

- Các tổ chức hành nghề luật sư thực hiện nghiêm túc Kế hoạch số 18/KH-STP ngày 03/3/2025 của Sở Tư pháp, thực hiện báo cáo cung cấp thông tin về tổ chức, hoạt động của đơn vị đáp ứng yêu cầu của Đoàn kiểm tra; Văn phòng luật sư đã tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn kiểm tra thực hiện nhiệm vụ.    
- Các tổ chức hành nghề luật sư đã chấp hành các quy định của Luật Luật sư và các quy định pháp luật liên quan trong quá trình hành nghề; Văn phòng luật sư có biển hiệu ghi đầy đủ thông tin theo Giấy đăng ký hoạt động, hành nghề luật sư đúng với lĩnh vực đăng ký hoạt động, có đăng ký Mã số thuế, thực hiện nghĩa vụ thuế với nhà nước theo quy định pháp luật.
- Văn phòng luật sư thực hiện vụ việc với khách hàng có lập hợp đồng dịch vụ pháp lý, hợp đồng dịch vụ pháp lý ký kết với khách hàng đáp ứng yêu cầu về nội dung theo quy định tại khoản 2 Điều 26 Luật Luật sư.  
- Các tổ chức hành nghề luật sư thực hiện đầy đủ việc mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp cho luật sư của tổ chức mình theo quy định tại khoản 6 Điều 40 Luật luật sư. 
- Luật sư của các Văn phòng luật sư tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng bắt buộc về chuyên môn, nghiệp vụ theo quy định tại Thông tư số 02/2019/TT-BTP ngày 15/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp và được cấp Giấy chứng nhận.  

- Các Văn phòng luật sư đã chấp hành đầy đủ, thực hiện đúng thời hạn việc báo cáo định kỳ, báo cáo theo biểu mẫu hướng dẫn quy định tại Thông tư số 03/2019/TT-BTP ngày 20/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.   
2. Tồn tại:

- Việc lập, sử dụng các loại sổ của các tổ chức hành nghề luật sư chưa đảm bảo theo quy định theo Thông tư số 05/2021/TT-BTP ngày 24/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn một số điều và biện pháp thi hành Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Luật sư:

- VPLS Nguyễn Tuyên, VPLS Nguyễn Hữu Mừng chưa tách riêng hai phần sổ công văn đi và đến (Mẫu số TP-LS-35); việc kết sổ vào ngày 31/12 hàng năm (cuối năm) các VPLS ghi chưa đầy đủ thông tin theo quy định (ngày tháng năm kết sổ, tổng số vụ việc…). 
- VPLS Tín Phát, ghi thông tin chưa đúng theo trình tự thời gian vào sổ công văn đi/công văn đến (Mẫu số TP-LS-35), việc đánh số văn bản phát hành không theo thứ tự và trình tự thời gian ban hành.

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 
1. Các tổ chức hành nghề luật sư tiếp tục phát huy những việc đã đạt được; khắc phục ngay những tồn tại đã nêu trên; đối với VPLS Tín Phát cần thực hiện việc khắc phục các lỗi do Đoàn kiểm tra nhắc nhỡ. (Văn phòng luật sư Nguyễn Tuyên, Văn phòng luật sư Nguyễn Hữu Mừng khắc phục ngay sau khi Đoàn kiểm tra nhắc nhỡ, Văn phòng luật sư Tín Phát đã nghiêm túc thực hiện và có Văn bản báo cáo số 04/VPLSTP-2025 ngày 01/4/2025, gửi Đoàn kiểm tra). 
2. Các tổ chức hành nghề luật sư thường xuyên cập nhật, nghiên cứu, thực hiện các văn bản pháp luật ban hành mới; các văn bản pháp luật liên quan đến hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ lĩnh vực luật sư nhằm nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ hành nghề luật sư.

3. Thực hiện nghiêm túc các mẫu giấy tờ và Sổ ghi chép quy định theo Thông tư số 05/2021/TT-BTP ngày 24/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn một số điều và biện pháp thi hành Luật Luật sư, Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Luật sư. 

Thực hiện quy định tại khoản 5 Điều 17 Thông tư số 05/2021/TT-BTP ngày 24/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp kính báo cáo UBND tỉnh, Bộ Tư pháp./.
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