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	UBND TỈNH LÂM ĐỒNG

SỞ TƯ PHÁP

Số:        /STP-XDKTVB
V/v có ý kiến về nội dung ủy quyền cho Sở Khoa học và Công nghệ thực hiện một số công việc thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh trong quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước 

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Lâm Đồng, ngày     tháng 4 năm 2025



Kính gửi: Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Lâm Đồng
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 472/SKHCN-QLKH ngày 23/4/2025 của Sở Khoa học và Công nghệ về việc có ý kiến về nội dung ủy quyền cho Sở Khoa học và Công nghệ thực hiện một số công việc thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh trong quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh. Sau khi nghiên cứu nội dung đề nghị của Sở Khoa học và Công nghệ cùng các văn bản có liên quan; Sở Tư pháp có ý kiến góp ý như sau:
1. Quy định có liên quan tại Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN ngày 27/12/2024 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ

Qua xem xét, tại dự thảo Quyết định, Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh 07 nội dung ủy quyền cho Sở Khoa học và Công nghệ thực hiện theo quy định tại các điều, khoản, điểm được giao trong Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN ngày 27/12/2024 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, cụ thể như sau:
- Tại khoản 1 Điều 7 Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN: “1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền quyết định thành lập, quy định số lượng thành viên, chức năng, nhiệm vụ của Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh (sau đây viết tắt là Hội đồng xác định nhiệm vụ) để xem xét, đánh giá các đề xuất để đặt hàng”.
- Tại khoản 1 Điều 8 Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN: “1. Sau khi có kết quả tư vấn của Hội đồng xác định nhiệm vụ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc cơ quan, đơn vị được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền quyết định phê duyệt danh mục nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đặt hàng theo Mẫu II.09-QĐ.DMĐH tại Phụ lục II ban hành kèm theo Thông tư này. Trong trường hợp cần thiết, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền lấy ý kiến tư vấn của chuyên gia tư vấn độc lập trước khi phê duyệt”.

- Tại khoản 1 Điều 13 Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN: “1. Hội đồng tư vấn tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ (sau đây viết tắt là Hội đồng tuyển chọn) và Tổ thẩm định kinh phí giúp việc cho Hội đồng tuyển chọn (sau đây viết tắt là Tổ thẩm định kinh phí) do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền quyết định thành lập, quy định số lượng thành viên, chức năng, nhiệm vụ”.
- Tại khoản 5 Điều 13 Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN: “5. Đối với dự án khoa học và công nghệ, dự án sản xuất thử nghiệm và nhiệm vụ có tính phức tạp, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền quyết định thành lập Tổ chuyên gia kiểm tra thực tế cơ sở vật chất - kỹ thuật, nhân lực và năng lực tài chính của tổ chức chủ trì, cá nhân đăng ký chủ nhiệm nhiệm vụ trước khi họp Tổ thẩm định kinh phí”.
- Tại điểm b khoản 3 Điều 16 Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN: “b) Trong trường hợp cần thiết, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền tổ chức lấy ý kiến của chuyên gia tư vấn độc lập về hồ sơ nhiệm vụ trước khi phê duyệt”.

- Tại điểm c khoản 3 Điều 21 Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN: “c) Thời gian thực hiện nhiệm vụ:... Trường hợp không theo quy định trên do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền xem xét, quyết định”.
- Tại khoản 1 Điều 25 Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN: “1. Hội đồng khoa học và công nghệ chuyên ngành đánh giá, nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh (sau đây viết tắt là Hội đồng nghiệm thu) và Tổ chuyên gia do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh hoặc người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền quyết định thành lập, quy định số lượng thành viên và chức năng, nhiệm vụ”.
Theo đó, tại Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN quy định chủ thể nhận ủy quyền là “người được Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp/ủy quyền”.

2. Quy định có liên quan tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025
Tại khoản 1 Điều 14 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 quy định: “1. Ủy ban nhân dân ủy quyền cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân, cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Ủy ban nhân dân cấp mình hoặc Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp dưới; Chủ tịch Ủy ban nhân dân ủy quyền cho cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Ủy ban nhân dân cùng cấp hoặc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp dưới; … thực hiện một hoặc một số nhiệm vụ, quyền hạn mà mình được giao theo quy định của pháp luật trong khoảng thời gian xác định kèm theo các điều kiện cụ thể, trừ trường hợp pháp luật quy định không được phân cấp, ủy quyền”. 
Như vậy, theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân có thẩm quyền ủy quyền cho cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Ủy ban nhân dân cùng cấp (tổ chức) hoặc ủy quyền cho cá nhân nhưng đối tượng được nhận ủy quyền phải là Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp dưới. 

3. Về việc áp dụng văn bản quy phạm pháp luật 
Theo quy định tại khoản 3 Điều 58 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 về áp dụng văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể: “3. Trường hợp các văn bản quy phạm pháp luật có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng văn bản có hiệu lực pháp lý cao hơn”.
4. Ý kiến của Sở Tư pháp
Từ quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025, Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025 (theo trích dẫn ở trên); việc Sở Khoa học và Công nghệ đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ủy quyền cho Sở Khoa học và Công nghệ thực hiện 07 nhiệm vụ theo quy định tại các điều, khoản, điểm được giao trong Thông tư số 09/2024/TT-BKHCN là phù hợp quy định pháp luật.
Sở Tư pháp kính gửi Sở Khoa học và Công nghệ./.
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