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Kính gửi: Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Lâm Đồng
Sở Tư pháp nhận được Văn bản số 2222/STNMT-KS&TNN ngày 29/8/2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường “V/v cho ý kiến đối với việc đóng dấu trong hồ sơ ủy quyền thực hiện một số nội dung quản lý Nhà nước về tài nguyên nước”. Sau khi nghiên cứu nội dung đề nghị cho ý kiến của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 2222/STNMT-KS&TNN và các văn bản có liên quan Sở Tư pháp có ý kiến như sau: 
Sở Tài nguyên và Môi trường áp dụng theo quy định tại Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ “về văn thư lưu trữ” để tham mưu dự thảo Quyết định ủy quyền, cụ thể là khoản 3 Điều 13: “3. Trong trường hợp đặc biệt, người đứng đầu cơ quan, tổ chức có thể ủy quyền cho người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc cơ cấu tổ chức của mình ký thừa ủy quyền một số văn bản mà mình phải ký. Việc giao ký thừa ủy quyền phải được thực hiện bằng văn bản, giới hạn thời gian và nội dung được ủy quyền. Người được ký thừa ủy quyền không được ủy quyền lại cho người khác ký. Văn bản ký thừa ủy quyền được thực hiện theo thể thức và đóng dấu hoặc ký số của cơ quan, tổ chức ủy quyền.”
Để đảm bảo với nội dung quy định ký thừa ủy quyền theo đề xuất tham mưu của Sở Tài nguyên và Môi trường, theo quy định tại khoản 7 mục II Phần I  Phụ lục I về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản hành chính kèm theo Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2020 của Chính phủ thì “Trường hợp ký thừa ủy quyền thì phải ghi chữ viết tắt “TUQ.” vào trước chức vụ của người đứng đầu cơ quan, tổ chức” và  văn bản ký thừa ủy quyền được thực hiện theo thể thức và đóng dấu hoặc ký số của cơ quan, tổ chức ủy quyền.
Trên đây là phối hợp rà soát quy định Nghị định số 30/2020/NĐ-CP của Sở Tư pháp đối với Văn bản số 2222/STNMT-KS&TNN, Sở Tư pháp kính gửi Sở Tài nguyên và Môi trường. Trong trường hợp nội dung chưa rõ ràng, đảm bảo mục đích yêu cầu, Sở Tư pháp đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xin ý kiến của cơ quan quản lý cấp trên chuyên ngành đối với nội dung còn vướng mắc để đảm bảo tham mưu theo đúng quy định pháp luật./. 
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