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V/v ý kiến đối với đề xuất của Sở Thông  tin và Truyền thông liên quan đến thẩm quyền quyết định đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng 
công nghệ thông tin sử dụng nguồn chi thường xuyên theo Nghị định số 82/2024/NĐ-CP
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 7320/UBND-VX1 ngày 28/8/2024 về việc thẩm định đề xuất nội dung liên quan đến thẩm quyền quyết định đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn chi thường xuyên theo Nghị định số 82/2024/NĐ-CP. Ngày 29/8/2024, Sở Tư pháp đã có Văn bản số 1378/STP-XDKTVB gửi Sở Tài chính phối hợp, cho ý kiến liên quan đến thẩm quyền quyết định đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn chi thường xuyên theo Nghị định số 82/2024/NĐ-CP. 
Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, qua nghiên cứu nội dung tại Văn bản số 1118/STTTT-CNTT ngày 23/8/2024 của Sở Thông tin và Truyền thông, Văn bản số 2063/STC-HCSN ngày 06/9/2024 của Sở Tài chính và các văn bản có liên quan, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh cụ thể như sau:
1. Nội dung Sở Thông tin và Truyền thông đề xuất
[bookmark: _GoBack]Tại Mục 3 Văn bản số 1118/STTTT-CNTT ngày 23/8/2024 của Sở Thông tin và Truyền thông đã trình bày và đề xuất 02 phương án như sau:
“- Phương án 01: Đề xuất thẩm quyền quyết định việc đầu tư, mua sắm thuê dịch vụ cho các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên được tiếp tục căn cứ các quyết định phân cấp thẩm quyền hiện nay của tỉnh, cụ thể: Nghị quyết số 246/2023/NQ-HĐND và Nghị quyết số 78/2018/NQ-HĐND.
Đánh giá: thuận lợi cho các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh tiếp tục triển khai các dự án, hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin không bị gián đoạn, đảm bảo tiếp tục thực hiện các nội dung, nhiệm vụ trong kế hoạch chuyển đổi số năm 2024.
- Phương án 02: Trình HĐND tỉnh Lâm Đồng quy định thẩm quyền quyết định việc đầu tư, mua sắm, thuê dịch vụ các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên, trong đó đề xuất lồng ghép nội dung quy định về thẩm quyền thẩm định dự án. Đối với phương án này kính đề nghị UBND tỉnh giao Sở Tài chính chủ trì nghiên cứu xây dựng Nghị quyết nhằm đảm bảo tính thống nhất đồng bộ với Nghị quyết về phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm, thuê, xử lý tài sản công trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.
Đánh giá: quy trình trình HĐND tỉnh Lâm Đồng ban hành Nghị quyết mất nhiều thời gian, ảnh hưởng đến tiến độ các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin năm 2024.
Căn cứ các nội dung đánh giá nêu trên và theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông tại Phụ lục số 01 ban hành kèm theo Văn bản số 3127/BTTTT-CĐSQG ngày 31/7/2024 về việc tăng cường hiệu quả quản lý đầu tư ứng dụng CNTT phục vụ chuyển đổi số năm 2024: Hiện tại, các nhiệm vụ chuyển đổi số tại các cơ quan, đơn vị đang trong giai đoạn tăng tốc triển khai, Bộ, ngành, địa phương được tiếp tục áp dụng theo quy định về thẩm quyền, phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ chung hiện hành (trường hợp quy định về phân cấp chung này không loại trừ các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên), Sở Thông tin và Truyền thông kính đề xuất UBND tỉnh lựa chọn Phương án 1.”
2. Ý kiến của Sở Tài chính
	Tại Văn bản số 2063/STC-HCSN ngày 06/9/2024, Sở Tài chính đã có ý kiến:
	“...Hiện nay, Sở Tài chính đã có Văn bản số 1797/STC-VP Ngày 07/8/2024 đề xuất bổ sung xây dựng “Nghị quyết quy định phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm, thuê, xử lý tài sản công trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng” vào kỳ họp thường lệ cuối năm 2024 của HĐND tỉnh Lâm Đồng. 
[bookmark: loai_1_name][bookmark: diem_c_2_91]	Ngày 27/02/2024 Chính phủ đã ban hành Nghị định 24/2024/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật đấu thầu về lựa chọn nhà thầu; theo đó Tại điểm c, khoản 2 Điều 91 Nghị định 24/2024/NĐ-CP quy định: “Thủ trưởng đơn vị dự toán các cấp quyết định việc mua sắm đối với gói thầu, nội dung mua sắm có giá trị thuộc phạm vi được cơ quan có thẩm quyền quyết định hoặc quy định thẩm quyền quyết định và được quyết định việc mua sắm đối với gói thầu, nội dung mua sắm có giá trị không quá 200 triệu đồng.”. Tại điểm c khoản 4 Điều 126 Nghị định 24/2024/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà thầu quy định trách nhiệm thẩm định kế hoạch lựa chọn nhà thầu đối với dự toán mua sắm như sau: “Đối với gói thầu ngoài gói thầu mua thuốc, hóa chất, vật tư xét nghiệm, thiết bị y tế mà Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh là người có thẩm quyền thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chỉ đạo Sở Tài chính hoặc một cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo quy định của pháp luật về tổ chức chính quyền địa phương chịu trách nhiệm chủ trì thẩm định kế hoạch lựa chọn nhà thầu.”
	Như vậy, cho đến khi Nghị quyết quy định về thẩm quyền quyết định mua sắm các gói thầu của HĐND tỉnh Lâm Đồng được ban hành thay thế Nghị quyết số 246/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 thì thẩm quyền quyết định đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn chi thường xuyên căn cứ theo Nghị định số 82/2024/NĐ-CP; Nghị định 24/2024/NĐ-CP và các Văn bản khác có liên quan.”
3. Ý kiến báo cáo, đề xuất của Sở Tư pháp 
Từ những ý kiến đề xuất nêu trên của Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài chính, Sở Tư pháp kính báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh: 
 - Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu các quy định của Nghị định số 82/2024/NĐ-CP ngày 10/7/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định liên quan đến quản lý thực hiện hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin, thuê dịch vụ công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước được quy định tại Nghị định số 73/2019/NĐ-CP, Nghị định 24/2024/NĐ-CP ngày 27/02/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật đấu thầu về lựa chọn nhà thầu và các văn bản khác có liên quan để khẩn trương rà soát, tham mưu xử lý Nghị quyết 78/2018/NQ-HĐND ngày 11/7/2018 Quy định phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm, thuê, xử lý tài sản công trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng và Nghị quyết số 246/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023 Sửa đổi, bổ sung Điều 2 Quy định phân cấp thẩm quyền quyết định mua sắm, thuê, xử lý tài sản công trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng ban hành kèm theo Nghị quyết số 78/2018/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh (trong đó có nội dung triển khai quy định điểm b khoản 4 Điều 51 Nghị định số 73/2019/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 28 Điều 1 Nghị định số 82/2024/NĐ-CP quy định thẩm quyền quyết định việc đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin quy định tại khoản 2, 3 Điều này: Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định hoặc quy định thẩm quyền quyết định việc đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của địa phương).
- Hiện nay, việc định đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn chi thường xuyên thực hiện theo Nghị định số 82/2024/NĐ-CP; Nghị định 24/2024/NĐ-CP và các văn bản pháp luật khác có liên quan.
Sở Tư pháp kính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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