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 		             Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện Văn bản số 2563/BTP-PLDSKT ngày 21/5/2024 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn về hình thức văn bản của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh phê duyệt Danh mục tập quán về hôn nhân và gia đình áp dụng tại tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Văn bản số 4149/UBND-NC1 ngày 24/5/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng V/v triển khai thực hiện Văn bản số 2563/BTP-PLDSKT ngày 21/5/2024 của Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh tình hình triển khai và đề xuất một số nội dung như sau:
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, ngày 28/5/2024, Sở Tư pháp đã ban hành Văn bản số 801/STP-HCTP V/v đề xuất Danh mục các tập quán về hôn nhân và gia đình được áp dụng trên địa bàn tỉnh, theo đó đã đề nghị Ban Dân tộc, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, UBND các huyện, thành phố căn cứ các quy định tại Bộ luật Dân sự năm 2015 (Điều 5), Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014 (như Điều 1, Điều 2, khoản 4 Điều 3, khoản 1 Điều 4, Điều 5, Điều 7...); Điều 6 Nghị định số 126/2014/NĐ-CP ngày 31/12/2014 của Chính phủ, các quy định pháp luật khác có liên quan và điều kiện thực tế của từng địa phương cũng như lĩnh vực quản lý để đề xuất Danh mục các tập quán về hôn nhân và gia đình được áp dụng trên địa bàn tỉnh.
Theo báo cáo của các cơ quan, đơn vị[footnoteRef:1], các ý kiến đều nhận định rằng trong lĩnh vực hôn nhân và gia đình, các việc về hôn nhân và gia đình được thực hiện theo các quy định của pháp luật hiện hành như Bộ luật Dân sự năm 2015, Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014, Nghị định số 126/2014/NĐ-CP ngày 31/12/2014 của Chính phủ...các bên gần như không có thỏa thuận về áp dụng tập quán, cũng như chưa hình thành rõ nét các quy tắc xử sự có nội dung rõ ràng để xác định quyền, nghĩa vụ của các bên trong quan hệ hôn nhân và gia đình, được lặp đi lặp lại nhiều lần trong một thời gian dài, được thừa nhận và áp dụng rộng rãi trong một vùng, miền, cộng đồng dân cư để xác định là tập quán để áp dụng. Đồng thời, hiện nay, các quy tắc xử sự lạc hậu về hôn nhân và gia đình cũng đã dần được xóa bỏ, vận động xóa bỏ. [1:  Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, UBND các huyện, thành phố: Đà Lạt, Cát Tiên, Lâm Hà, Đạ Tẻh, Đơn Dương. ] 

Theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 126/2014/NĐ-CP ngày 31/12/2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hôn nhân và gia đình năm 2014, trong thời hạn ba năm kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm xây dựng, trình Hội đồng nhân dân cùng cấp phê duyệt danh mục các tập quán về hôn nhân và gia đình được áp dụng tại địa phương. Tuy nhiên, qua tham khảo tại các tỉnh, thành phố khác, đến nay hầu hết các Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cũng chưa trình Hội đồng nhân dân cùng cấp phê duyệt danh mục các tập quán về hôn nhân và gia đình. 
Bên cạnh đó, việc quy định Danh mục các tập quán về hôn nhân và gia đình để áp dụng sẽ ảnh hưởng, điều chỉnh việc giải quyết vụ, việc hôn nhân và gia đình có áp dụng tập quán. Do đó, việc xây dựng các Danh mục này cần có sự nghiên cứu tổng thể, thống nhất trong một vùng, miền, cộng đồng...đảm bảo không ban hành Danh mục các tập quán chưa phù hợp, không thống nhất.
Từ các nội dung trên, Sở Tư pháp đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục nghiên cứu, xin ý kiến hướng dẫn thêm về việc xây dựng danh mục tập quán về hôn nhân và gia đình của cơ quan có thẩm quyền. Trên cơ sở đó, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo xây dựng dự thảo Nghị quyết phê duyệt Danh mục các tập quán về hôn nhân và gia đình được áp dụng tại địa phương để trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành theo quy định.
Sở Tư pháp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét./.
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