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V/v Đoàn Luật sư tỉnh đề nghị chủ trương liên kết với Học viện Tư pháp mở lớp đào tạo nghề luật sư trong năm 2024
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Lâm Đồng, ngày        tháng 9 năm 2024



Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng

Thực hiện văn bản số 7574/UBND-VX1 ngày 10/9/2024 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc Đoàn Luật sư tỉnh đề nghị chủ trương liên kết với Học viện Tư pháp mở lớp đào tạo nghề luật sư tại tỉnh trong năm 2024. 
Sau khi phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh nghiên cứu, căn cứ các quy định hiện hành và tình hình thực tế tại địa phương theo Văn bản số 239/ĐLS-BCN ngày 16//8/2024 của Đoàn Luật sư tỉnh Lâm Đồng. Trên cơ sở ý kiến của  Sở Nội vụ và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Tư pháp tổng hợp báo cáo, đề xuất UBND tỉnh nội dung cụ thể như sau:
[bookmark: dc_4]Theo quy định tại khoản 1, 2 Điều 12 của Luật Luật sư “Người có Bằng cử nhân luật được tham dự khóa đào tạo nghề luật sư tại cơ sở đào tạo nghề luật sư. Thời gian đào tạo nghề luật sư là mười hai tháng; Người hoàn thành chương trình đào tạo nghề luật sư được cơ sở đào tạo nghề luật sư cấp Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư”. Tại khoản 1 Điều 2, Nghị định số 123/2013/NĐ-CP ngày 14/10/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Luật sư quy định: “Cơ sở đào tạo nghề luật sư quy định tại Khoản 3 Điều 12 của Luật luật sư bao gồm Học viện Tư pháp thuộc Bộ Tư pháp và cơ sở đào tạo nghề luật sư thuộc Liên đoàn luật sư Việt Nam”.
Trong những năm qua, sau khi được sự đồng ý của UBND tỉnh, Đoàn Luật sư tỉnh Lâm Đồng cũng đã liên kết với Học viện Tư pháp - Bộ Tư pháp tổ chức 02 (hai) lớp đào tạo nghề luật sư trên địa bàn tỉnh (lớp thứ nhất tháng 5/2020 với 59 học viên; lớp thứ hai tháng 6/2021 với 61 học viên); kết quả, Học viện Tư pháp đã cấp Giấy chứng nhận tốt nghiệp khoá đào tạo nghề luật sư (lớp thứ nhất 59 học viên; lớp thứ hai 51 học viên).
Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho đối tượng là học viên sinh sống trên địa bàn tỉnh đã có Bằng cử nhân luật có nhu cầu tham dự khóa đào tạo nghề luật sư,  Sở Tư pháp kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất chủ trương cho phép Đoàn Luật sư tỉnh Lâm Đồng liên kết với Học viện Tư pháp - Bộ Tư pháp mở lớp đào tạo nghề luật sư trên địa bàn tỉnh trong năm 2024./.  
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